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Theo quy định của pháp luật, để Hội đồng nhân dân tỉnh nắm bắt tình hình tội phạm và giám sát hoạt động kiểm sát, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh báo cáo kết quả công tác năm 2017 như sau:
I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM 

Tình hình chính trị ổn định, an ninh được giữ vững, tình hình kinh tế, xã hội tiếp tục phát triển, tuy nhiên  tình hình tội phạm trên địa bàn tỉnh vẫn xảy ra và diễn biến phức tạp. Năm 2017 đã khởi tố mới 421 vụ - 590 bị can, so với năm 2016 giảm 24 vụ - 67 bị can, tăng 06 người chết, giảm 62 người bị thương, thiệt hại giảm 17,2 tỷ đồng. Trong đó có một số tội phạm xảy ra nhiều như: Cố ý gây thương tích 38 vụ - 45 bị can; Vi phạm các quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ 42 vụ - 41 bị can; Trộm cắp tài sản 161 vụ - 209 bị can. Về đối tượng phạm tội: nam chiếm 95,5% (tăng 4,8%), nữ 4,5% (giảm 4,7%); người đã thành niên chiếm 93% (giảm 2,2%), người chưa thành niên 7% (tăng 2,2%)
. Địa bàn xảy ra nhiều có: thành phố Đồng Hới (23,3%), huyện Bố Trạch (21,4%), Quảng Trạch (24%). Cụ thể các nhóm tội phạm như sau: 
Tội phạm về an ninh: Đã khởi tố 01 vụ - 01 bị can về tội hoạt động nhằm lật đổ chính quyền nhân dân đối với Nguyễn Trung Trực, sinh năm 1974 trú tại Thanh Trạch, Bố Trạch, Quảng Bình. Từ năm 2015, Trực là một trong những đối tượng cầm đầu Hội anh em dân chủ (viết tắt là Hội AEDC), đã có nhiều hoạt động tuyên truyền, xuyên tạc nói xấu đường lối, chính sách của Đảng và nhà nước; lợi dụng các vấn đề nhạy cảm nhất là sự cố môi trường biển miền Trung để lôi kéo, kích động người dân biểu tình, gây rối an ninh trật tự nhằm mục đích lật đổ chính quyền nhân dân.
Tội phạm về tham nhũng và chức vụ: Đã khởi tố 01 vụ - 02 bị can về tội Nhận hối lộ (chiếm 0,2%), so với năm 2016 giảm 02 vụ - 02 bị can. 
Tội phạm về xâm phạm quản lý kinh tế, môi trường: Khởi tố mới 11 vụ - 15 bị can (chiếm 2,6%), so với cùng kỳ năm trước giảm 05 vụ - 02 bị can. Điển hình: vụ Trốn thuế ở Công ty Cổ phần xây dựng và môi trường Tân Phát với hành vi mua  hóa đơn GTGT khống với tổng số tiền hàng hóa dịch vụ ghi trên hóa đơn là: 3.005.521.000 đồng, để kê khai thuế GTGT đầu vào nhằm khấu trừ thuế đối với hàng hóa, dịch vụ bán ra. Vụ hũy hoại rừng với diện tích 11.236 mét vuông rừng phòng hộ ngày 29/7/2017 tại Lô 551, tiểu khu NTK, xã Thượng Hóa, huyện Minh Hóa, tỉnh Quảng Bình
. 
Tội xâm phạm quyền sở hữu : Đã khởi tố mới 225 vụ - 284 bị can (chiếm 53,4%), giảm 14 vụ - 57 bị can so với năm 2016. Điển hình:  Vụ lừa đảo chiếm đoạt tài sản do Cao Thị Thúy Quỳnh, sinh năm 1988 ở Tổ 5, TDP 10, phường Đồng Sơn, Đồng Hới, đã mạo danh cán bộ Ngân hàng đi huy động tiền gửi và làm giả thẻ tiết kiệm chiếm đoạt của 04 bị hại với số tiền 1.250.000.000 đồng; Vụ Trần Minh Đức SN 1991, trú tại thôn Nam Cường, xã Vĩnh Nam, huyện Vĩnh Linh, tỉnh Quảng Trị là nhân viên văn phòng, đã có hành vi làm giả giấy tờ, hồ sơ chiếm đoạt của công ty 1.812.000.000 đồng của công ty TNHH Trung Nam có trụ sở tại tiểu khu 8, thị trấn Quy Đạt, huyện Minh Hóa
. 
Tội phạm về trật tự an toàn xã hội: Đã khởi tố mới 142 vụ - 243 bị can (chiếm 33,7%), so với cùng kỳ năm trước giảm 07 vụ  12 bị can
. 
Tội phạm về ma tuý: tình hình tội phạm ma túy trên địa bàn tỉnh số vụ không tăng, nhưng diễn biến phức tạp, địa bàn hoạt động ngày càng mở rộng. Loại tội này chủ yếu tàng trữ, mua bán trái phép heroin, ma tuý tổng hợp loại hồng phiến. Đã khởi tố mới 42 vụ - 47 bị can (chiếm 9,9%), tăng 01 bị can. Điển hình: Lúc 19h15 ngày 08/6/2017, tại cổng nhà số 84 đường Phan Đình Phùng của bà Hà Thị Thanh Hóa ở TDP3, phường Bắc Lý, TP Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình. Lực lượng Công an bắt quả tang Lê Ngọc Sơn (SN 1974) trú tại TDP3, phường Bắc Lý, TP Đồng Hới, tỉnh Quảng tàng trữ 5.926 viên ma túy loại Methamphetamine, tổng trọng lượng 562,295g.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ
Năm 2017, ngành Kiểm sát nhân dân tỉnh tiếp tục tổ chức thực hiện nghiêm các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, Quốc hội; Tỉnh uỷ; Hội đồng nhân dân tỉnh trong lĩnh vực hoạt động tư pháp và nhiệm vụ cải cách tư pháp năm 2017; Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác kiểm sát năm 2017. Với phương châm: "Đoàn kết, đổi mới - Trách nhiệm, kỷ cương - Chất lượng, hiệu quả". Tập trung triển khai đồng bộ nhiều giải pháp cụ thể, nỗ lực phấn đấu và hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ được giao. Thực hiện nhiều biện pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát việc khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử các vụ án hình sự. Tập trung chỉ đạo phối hợp xử lý kịp thời, nghiêm minh các vụ việc, vụ án về tham nhũng; các vụ án dư luận xã hội quan tâm; chú trọng nhiệm vụ trọng tâm hàng đầu chống oan, sai, bỏ lọt tội phạm; nâng cao chất lượng công tác kiểm sát các hoạt động tư pháp, góp phần quan trọng giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo đảm pháp chế trong hoạt động tư pháp. Kết quả năm 2017 của VKSND tỉnh Quảng Bình được thể hiện trên các nội dung sau:
1. Thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự
Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát việc tiếp nhận giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố: Tiếp tục quán triệt thực hiện Nghị quyết 37 của Quốc Hội, VKSND tỉnh đã chỉ đạo Viện kiểm sát 02 cấp tăng cường quan hệ chặt chẽ với các cơ quan tư pháp, tạo sự chuyển biến tích cực trong kiểm sát việc tiếp nhận và giải quyết tố giác tin báo về tội phạm tại các cơ quan điều tra. Năm 2017, đã thụ lý kiểm sát 761 tin báo, tố giác tội phạm; đã giải quyết 698 tin báo, đạt tỷ lệ 91,7% (so với cùng kỳ năm 2016 tăng 4,1%). Còn 63 tin, không có tin báo quá hạn. 
Kiểm sát 14 cuộc về việc tiếp nhận giải quyết tố giác, tin báo tội phạm tại Cơ quan điều tra Công an tỉnh và Công an cấp huyện, qua kiểm sát đã yêu cầu Cơ quan điều tra khởi tố 01 vụ - 01 bị can về tội Vi phạm các quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ, CQĐT đã khởi tố, đang điều tra; phát hiện vi phạm đã ban hành 16 kết luận, kiến nghị 
. 

Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra án hình sự: Tiếp tục thực hiện chủ trương “Tăng cường trách nhiệm công tố trong hoạt động điều tra, gắn công tố với hoạt động điều tra, ngay từ đầu năm, các đơn vị đã bám sát Chỉ thị, Chương trình, Kế hoạch và các Hướng dẫn của Vụ nghiệp vụ VKSTC đề ra để thực hiện tốt công tác THQCT, KSĐT. Kết quả công tác THQCT, KSĐT các vụ án hình sự năm 2017 đảm bảo chất lượng, tiến độ. Việc phê chuẩn các quyết định của Cơ quan điều tra đúng quy định, kịp thời; Kiểm sát việc khởi tố vụ án, khởi tố bị can có căn cứ, đúng quy định của pháp luật, không có phê chuẩn khởi tố oan, sai. 
       Đã thụ lý kiểm sát điều tra 496 vụ - 759 bị can; Cơ quan điều tra đã giải quyết 414 vụ - 650 bị can, đạt tỷ lệ 83,5% 
; án Viện kiểm sát trả hồ sơ cho Cơ quan điều tra 05 vụ - 26 bị can (chiếm 1,2%, chỉ tiêu dưới 5%).
Qua công tác kiểm sát điều tra, Viện kiểm sát đã ra 165 yêu cầu điều tra; yêu cầu khởi tố 02 vụ - 09 bị can (trong đó: 02 vụ- 03 bị can về tội Trốn thuế, 06 bị can về tội Làm giả con dấu, tài liệu của cơ quan nhà nước; Cơ quan điều tra đã khởi tố, đang điều tra); đã ban hành 07 kiến nghị đối với CQĐT yêu cầu khắc phục vi phạm và 04 kiến nghị đối với cơ quan tổ chức hữu quan trong phòng ngừa vi phạm pháp luật và tội phạm
. 

Thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong giai đoạn truy tố: Viện kiểm sát thụ lý giải quyết 382 vụ - 631 bị can; đã giải quyết 371 vụ - 589 bị can, đạt tỷ lệ 97,1% (chỉ tiêu trên 95%) 
.. Án Tòa trả hồ sơ cho Viện kiểm sát 08 vụ, chiếm 1,9% (chỉ tiêu đưới 5%) 
. 

Viện kiểm sát hai cấp chủ động tổ chức họp liên ngành Công an - Viện kiểm sát - Toà án, bàn giải quyết án hình sự, đã xác định 42 vụ án trọng điểm, chiếm tỷ lệ 9,5 % so với tổng số án khởi tố mới trong kỳ (chỉ tiêu từ 5%). 

Thực hành quyền công tố và kiểm sát  xét xử các vụ án hình sự: Thực hiện chủ trương “Nâng cao chất lượng tranh tụng của Kiểm sát viên tại phiên tòa hình sự ”, công tác THQCT, KSXX sơ thẩm các vụ án hình sự được các đơn vị chú trọng quan tâm. Kiểm sát viên được phân công THQCT, KSXX chủ động nghiên cứu kỹ hồ sơ, chuẩn bị chu đáo luận tội và đề cương thẩm vấn, thực hiện tốt việc tranh tụng tại phiên toà. Quan điểm xét xử giữa Viện kiểm sát và Tòa án cơ bản thống nhất. 

Đã thụ lý kiểm sát xét xử sơ thẩm: 364 vụ - 590 bị cáo; Tòa án đã giải quyết 329 vụ - 535 bị cáo (đạt 90,3%), trong đó: xét xử 327 vụ - 530 bị cáo, đình chỉ 02 vụ - 05 bị cáo, lý do miễn TNHS).

 Thụ lý kiểm sát án phúc thẩm: 91 vụ - 118 bị cáo. Toà án đã giải quyết 78 vụ - 106 bị cáo (xét xử: 74 vụ - 101 bị cáo, đình chỉ 04 vụ - 05 bị cáo, lý do bị cáo rút đơn kháng cáo). 

Đã phối hợp với Tòa án tổ chức 107 phiên tòa xét xử lưu động đồng thời rút kinh nghiệm theo yêu cầu cải cách tư pháp. 

    Công tác kiểm sát bản án của Tòa án được chú trọng và kiểm sát chặt chẽ, qua kiểm sát phát hiện có vi phạm đã ban hành 07 kháng nghị phúc thẩm
; báo cáo đề nghị Viện kiểm sát cấp cao kháng nghị  đốc thẩm 02 vụ án.
2. Kiểm sát các hoạt động tư pháp của các cơ quan tư pháp
Kiểm sát việc bắt tạm giữ, tạm giam: Viện kiểm sát hai cấp đã nâng cao chất lượng các cuộc kiểm sát thường kỳ, định kỳ tại các nhà tạm giữ; không có tình trạng lạm dụng bắt khẩn cấp, oan sai. Các trường hợp tạm giữ đều được khởi tố hình sự không có xử lý hành chính, không xãy ra tình trạng quá hạn tạm giữ. Công tác bắt tạm giữ, tạm giam và việc thực hiện các chế độ đối với người bị tạm giữ, tạm giam, tình hình chấp hành pháp luật giam giữ đảm bảo quy định. 

     Đã kiểm sát 157 trường hợp bị tạm giữ; giải quyết khởi tố chuyển tạm giam 124, áp dụng BPNC khác 29; Còn tạm giữ 04 người. Kiểm sát 416 người bị tạm giam; đã giải quyết 300 người, còn tạm giam 116 người. 

Công tác kiểm sát trực tiếp được thực hiện hàng quý và 6 tháng theo đúng quy chế. Đã kiểm sát trực tiếp 27 cuộc tại Nhà tạm giữ Công an các huyện, thành phố, thị xã; các Đồn Biên phòng và Trại tạm giam Công an tỉnh; qua kiểm sát đã ban hành 27 kết luận, kiến nghị yêu cầu khắc phục vi phạm. 

Kiểm sát thi hành án hình sự: Kiểm sát việc thi hành án đối với 46 bị án tù chung thân; 2.441 bị án phạt tù, 726 bị án phạt tù cho hưởng án treo, 180 bị án cải tạo không giam giữ. Kiểm sát hồ sơ xét giảm án, tha tù cho 1.032 phạm nhân; rút ngắn thời gian thử thách cho 33 bị án; hoãn THA tù cho 22 bị án.
Kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong công tác thi hành án hình sự 12 cuộc tại Trại giam Đồng Sơn, Trại tạm giam Công an tỉnh, Cơ quan Thi hành án hình sự Công an tỉnh, huyện, thành phố, thị xã; kiểm sát 34 cuộc tại UBND xã, phường, thị trấn có bị án thi hành án treo và cải tạo không giam giữ, các cuộc kiểm sát đều có sự tham gia giám sát của UBMTTQVN hai cấp. Tiến hành phúc tra việc thực hiện kiến nghị tại 04 UBND xã, ra yêu cầu tự kiểm tra 02 UBND xã đã ban hành 61 kết luận, kiến nghị
. 

Công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, HNGĐ: Thụ lý 1.757 vụ, việc sơ thẩm; Đã giải quyết: 1.379 vụ, việc
. Kiểm sát viên tham gia 112 phiên tòa, 22 phiên họp, trong đó đã phối hợp với Tòa án tổ chức 13 phiên toà rút kinh nghiệm. Thụ lý kiểm sát 55 vụ phúc thẩm; Đã giải quyết 41 vụ, trong đó: xét xử 35 vụ (đều có KSV tham gia).
Thông qua kiểm sát bản án của Toà án 02 cấp, đã ban hành 06 kháng nghị phúc thẩm; ban hành 14 kiến nghị đối với Tòa án yêu cầu khắc phục vi phạm 
.

Công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ án hành chính, lao động, KDTM và những việc khác theo quy định của pháp luật: Đã kiểm sát thụ lý sơ thẩm 110 vụ, việc án HC, KDTM, LĐ. Đã giải quyết 81 vụ, việc. Kiểm sát thụ lý 11 vụ phúc thẩm; Tòa án giải quyết: 07 vụ. 
Phối hợp với Tòa án tổ chức 11 phiên tòa rút kinh nghiệm. Qua công tác kiểm sát, đã ban hành 05 kháng nghị phúc thẩm; Báo cáo đề nghị Viện kiểm sát cấp cao kháng nghị giám đốc thẩm 07 vụ án, 03 quyết định công nhận thỏa thuận của đương sự; ban hành 12 kiến nghị đối với Tòa án; Hũy 01 quyết định đình chỉ vụ án hành chính của Tòa án nhân dân huyện Minh Hóa. 

Công tác kiểm sát thi hành án dân sự: Tổng số phải thi hành trong kỳ 4.099 việc/412.977.127.000 đồng; Số thi hành xong 2.956 việc/96.975.002.000 đồng. Đạt tỷ lệ 72,1% về việc; 23,4% về tiền. Kiểm sát 3.285 quyết định thi hành án; 18 trường hợp đình chỉ; 45 trường hợp  đề nghị xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án đối với khoản thu nộp ngân sách Nhà nước; Kiểm sát cưỡng chế, kê biên tài sản, tiêu hủy chứng cứ, vật chứng, đấu giá, giao tài sản thi hành án 92 việc; xác minh điều kiện thi hành án 22 trường hợp. 

Kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong công tác thi hành án dân sự 15 điểm tại cơ quan thi hành án dân sự, phúc tra 03 điểm về việc thực hiện kiến nghị của Viện kiểm sát năm 2016. Đã ban hành 18 kết luận, 03 kến nghị
. 
Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiểm sát giải quyết khiếu nại tố cáo trong hoạt động tư pháp: VKS hai cấp đã tiếp 50 lượt người khiếu nại, tố cáo; trong đó lãnh đạo tiếp 12 lượt. Tiếp nhận 232 đơn khiếu nại, tố cáo về tư pháp, Trong đó: đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của VKS 10 đơn, đã giải quyết xong; số còn lại đã chuyển cho các cơ quan thuộc thẩm quyền giải quyết theo quy định.

 Kiểm sát trực tiếp 07 điểm về việc giải quyết đơn thuộc thẩm quyền của các cơ quan tư pháp trên địa bàn tỉnh. Qua kiểm sát đã ban hành 07 kết luận
.

III. KẾT QUẢ CÔNG TÁC KHÁC

Công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành: Với phương châm đổi mới trong công tác chỉ đạo, điều hành, quán triệt Chỉ thị 01/CT-VKSTC ngày 28/12/2016 của viện trưởng VKSND tối cao về công tác kiểm sát năm 2017. Ngay từ đầu năm VKSND tỉnh Quảng Bình có Kế hoạch công tác kiểm sát số 160/ KH-VKS ngày 05/01/2017, đã tổ chức triển khai kịp thời đến toàn thể các đơn vị trong ngành tổ chức thực hiện. Phấn đấu thực hiện tốt các chỉ tiêu công tác nghiệp vụ; tập trung vào các công tác mũi nhọn, tăng cường công tác kiểm sát giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm, nâng cao chất lượng thực hành quyền công tố, gắn công tố với hoạt động điều tra; chủ động kịp thời phát hiện những vi phạm trong hoạt động tư pháp của các cơ quan tư pháp để có biện pháp xử lý, kiến nghị yêu cầu khắc phục.

Tiếp tục tăng cường các hoạt động thiết thực hướng về cơ sở; thực hiện nhiều biện pháp tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong quản lý, chỉ đạo điều hành; chú trọng công tác thanh tra, kiểm tra, giáo dục chính trị, tư tưởng, đề cao tính chủ động sáng tạo trong tổ chức thực hiện chức năng nhiệm vụ.  Quán triệt, tập huấn, tổ chức thực hiện các đạo luật mới về hình sự, dân sự nhất là những nội dung liên quan đến vị trí, vai trò, chức năng của Viện kiểm sát.
Công tác tổ chức cán bộ, xây dựng Đảng: Ban Cán Sự Đảng chỉ đạo, quán triệt cán bộ, công chức thực hiện nghiêm túc Nghị quyết TW4, khóa XI về xây dựng Đảng gắn với thực hiện chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ chính trị khóa XII về việc “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Đơn vị luôn chấp hành đường lối, chủ trương, Nghị quyết của Đảng và pháp luật của Nhà nước. Nội bộ trong đơn vị đoàn kết và thống nhất. 
Thực hiện chỉ đạo của VKSND tối cao, đã kiện toàn lại công tác thanh tra VKSND tỉnh. Công tác tổ chức cán bộ, bộ máy lãnh đạo VKSND hai cấp đã ổn định đảm bảo cơ cấu tổ chức theo Quyết định số 03/QĐ-VKSTC-V15 ngày 22/12/2015 của VKSND tối cao, đã kiện toàn các chức danh cán bộ lãnh đạo chủ chốt; thực hiện đúng quy trình bổ nhiệm, bổ nhiệm lại KSV 02 cấp, bổ nhiệm Kiểm tra viên; công tác quy hoạch, đào tạo, luân chuyển cán bộ được quan tâm đáp ứng yêu cầu công tác, các chế độ, chính sách đối với CBCC được thực hiện đảm bảo, kịp thời 
.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG


1. Ưu điểm: Năm 2017, VKSND tỉnh Quảng Bình đã có nhiều đổi mới trong công tác chỉ đạo điều hành; quán triệt nhiệm vụ trọng tâm về cải cách tư pháp, thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết của Quốc Hội, HĐND, Chỉ thị của Viện trưởng VKSTC. Toàn ngành Kiểm sát Quảng Bình tập trung thực hiện tốt những nội dung tạo sự đột phá đã đề ra từ đầu năm. Đã tăng cường công tác kiểm tra, hướng dẫn chỉ đạo cấp huyện, phối hợp với cơ quan chức năng thực hiện tốt công tác kiểm sát giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm, tăng tỷ lệ giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm; nâng cao chất lượng thực hành quyền công tố, gắn công tố với hoạt động điều tra, giảm tỷ lệ án trả hồ sơ điều tra bổ sung dưới mức chỉ tiêu quy định của Ngành; Các chỉ tiêu nghiệp vụ như ban hành kháng nghị, kiến nghị đối với các cơ quan hữu quan yêu cầu khắc phục vi phạm đều được quan tâm, chú trọng; số án đình chỉ trong lĩnh vực hình sự giảm, không có trường hợp Viện kiểm sát đình chỉ vì lý do không cấu thành tội phạm hoặc Tòa tuyên bị cáo không phạm tội. Đã chủ động phối hợp với Tòa án tổ chức nhiều phiên tòa xét xử lưu động, phiên tòa rút kinh nghiệm cả về án hình sự, dân sự, hành chính, lao động, KDTM. Công tác tổ chức cán bộ đã kiện toàn; đẩy mạnh công tác thanh tra Ngành; việc ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý và tuyên truyền phát huy có hiệu quả. Công tác tài chính và các công tác khác thực hiện đúng quy định, đảm bảo hoạt động của đơn vị thực hiện tôt chức năng, nhiệm vụ được giao. 

2. Hạn chế: Bên cạnh những kết quả đã đạt được, vẫn còn một số tồ tại như: Công tác kiểm sát giải quyết tin báo, tố giác tội phạm vẫn còn một số tin báo, một số vụ án hình sự giải quyết còn chậm, phải gia hạn thời gian; Một số vụ án hình sự công tác kiểm sát điều tra chưa tốt còn phải trả điều tra bổ sung. 

V. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CỦA NGÀNH SÁT KIỂM NHÂN DÂN QUẢNG BÌNH NĂM 2018 

Tiếp tục triển khai thực hiện các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh; các Bộ Luật, Luật và các văn bản pháp luật vừa được ban hành, sửa đổi cũng như các văn bản hướng dẫn thực hiện chức năng nhiệm vụ của Ngành gắn với việc thực hiện nhiệm vụ cải cách tư trong thời gian tới theo tinh thần Nghị quyết số 49 của Bộ Chính trị về “Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020”. Tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị theo Chỉ thị của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân Tối cao. Trên cơ sở kết quả công tác kiểm sát đã đạt được năm 2017, VKSND tỉnh Quảng Bình định hướng nhiệm vụ trọng tâm năm 2018 như sau:

1. Tiếp tục tăng cường công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự. Quan tâm chỉ đạo quyết liệt việc gắn công tố với hoạt động điều tra, bảo đảm việc bắt, tạm giữ, tạm giam, khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử đúng người, đúng tội, đúng pháp luật, tăng tỷ lệ giải quyết tin báo, tố giác tội phạm và kiến nghị khởi tố vượt chỉ tiêu kế hoạch của Quốc Hội, của Ngành. Phối hợp chặt chẽ với cơ quan điều tra, Toà án giải quyết nhanh các vụ án trọng điểm, án tham nhũng, những vụ án kinh tế, án dư luận xã hội quan tâm và các tội phạm mới phát sinh trên địa bàn, những vụ án cấp ủy theo dõi theo Chỉ thị 15. 

 2. Nâng cao chất lượng luận tội, tranh tụng của Kiểm sát viên tại phiên toà; phối hợp với Toà án xét xử nhiều phiên toà lưu động, phiên toà rút kinh nghiệm theo yêu cầu cải cách tư pháp; kiểm sát chặt chẻ các bản án phát hiện kịp thời vi phạm để ban hành kháng nghị, kiến nghị yêu cầu khắc phục theo luật định.


3. Nâng cao chất lượng công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ việc dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, KDTM, lao động. Kiểm sát chặt chẽ việc thi hành án dân sự, hình sự. Chú trọng công tác giải quyết đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền và kiểm sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp.

4. Trong công tác chỉ đạo điều hành tập trung chỉ đạo việc thực hiện các chỉ tiêu công tác nghiệp vụ của Ngành, chú trọng công tác tổ chức cán bộ; tăng cường quản lý, giáo dục cán bộ, nâng cao trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp, xây dựng đội ngũ Kiểm sát viên “Vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỹ cương và trách nhiệm”. 

VI. KIẾN NGHỊ 

Qua kết quả thực tiễn công tác kiểm sát, để pháp luật được chấp hành nghiêm chỉnh thông nhất, Viện kiểm sát nhân dân tinh có một số kiến nghị sau:
1. Tăng cường kiểm tra, giám sát chính quyền cơ sở, các ngành thực thi pháp luật, thực hiện các nghị quyết của HĐND trong việc quản lý kinh tế, quản lý đất đai. Chỉ đạo chính quyền các cấp đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật trên các lĩnh vực nhằm hạn chế vi phạm và tội phạm góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, giữ vững an ninh chính trị.
2. Trong lĩnh vực hành chính, kinh tế, xã hội đề nghị các cấp chính quyền có biện pháp quản lý, rà soát việc ban hành các quyết định hành chính, kịp thời phát hiện loại bỏ những quyết định ban hành có sai phạm dẫn đến phát sinh khiếu kiện hành chính. Tăng cường công tác quản lý thuế, tránh gian lận, trốn thuế làm thất thu Ngân sách Nhà nước.
Trên đây là kết quả công tác kiểm sát năm 2017 và một số nhiệm vụ trọng tâm năm 2018, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Quảng Bình báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh theo dõi và giám sát./.
	Nơi nhận



                      

- VKSNDTC (b/c);



- HĐND tỉnh (bc);

- VP Tỉnh ủy;Ban NC;
- TTUBMTTQVN tỉnh; 

- Lãnh đạo Viện;

- Lưu VP, lưu trữ.



	    VIỆN TRƯỞNG
                     Nguyễn Xuân Sanh


 	� Trong đó: dưới 18 tuổi 7% (tăng 2,2%), từ 18 đến 30 tuổi 52,53% (giảm 0,79%), từ 30 đến 45 tuổi 29,83% (tăng 4,46%), từ 45 đến 60 tuổi 9,19% (tăng 1,29%), trên 60 tuổi 1,5% (tăng 1,14%). Đối tượng phạm tội là cán bộ 0,7% (tăng 0,4%), Đảng viên 1,5% (tăng 0,7%); phạm tội lần đầu 86,3% (giảm 2,7%), có tiền án 9,7% (giảm 2%), nghiện hút 4,6% (tăng 2,2%), chuyên nghiệp 0,5% (tăng 0,4%), đối tượng có hoàn cảnh khó khăn về kinh tế 1,5% (tăng 1,2%).


 	� Các tội phạm xảy ra gồm: Buôn lậu 01 vụ - 02 bị can; Trốn thuế 03 vụ - 04 bị can; In, phát hành, mua bán trái phép hóa đơn, chứng từ thu nộp NSNN 01 vụ - o3 bị can; Vi phạm các quy định về khai thác và bảo vệ rừng 02 vụ ; Sản xuất, tàng trữ, vận chuyển, buôn bán hàng cấm 01 vụ - 01 bị can; Làm, tàng trữ, vận chuyển, lưu hành tiền giả, ngân phiếu giả, công trái giả 01 bị can; Hũy hoại rừng  02 vụ - 05 bị can; Vi phạm quy định về bảo vệ động vật thuộc danh mục loài nguy cấp, quý, hiếm được ưu tiên bảo vệ 01 vụ - 02 bị can 


 	 � Các tội phạm xảy ra: Cướp tài sản 08 vụ - 12 bị can, Cưỡng đoạt tài sản 07 vụ - 10 bị can, Cướp giật tài sản 10 vụ - 23 bị can, Công nhiên chiếm đoạt tài sản 01 vụ - 01 bị can, Trộm cắp tài sản 161 vụ - 209 bị can, Lừa đảo chiếm đoạt tài sản 13 vụ - 13 bị can, Lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản 09 vụ - 09 bị can, Chiếm giữ trái phép tài sản 01 vụ 01 bị can,Huỷ hoại tài sản 15 vụ - 19 bị can


 � Các tội cụ thể: Giết người 10 vụ - 18 bị can; Vô ý làm chết người 02 vụ - 02 bị can; Vô ý làm chết người do vi phạm quy tắc nghề nghiệp 01 vụ - 03 bị can; Cố ý gây thương tích 38 vụ - 45 bị can; Hiếp dâm 01 vụ - 01 bị can; Hiếp dâm trẻ em 03 vụ - 03 bị can; Giao cấu với trẻ em 02 vụ - 02 bị can; làm nhục người khác 03 vụ - 02 bị can; Bắt giữ hoặc giam người trái pháp luật 02 vụ - 03 bị can; Vi phạm các quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ 42 vụ - 41 bị can; Gây rối trật tự công cộng 02 vụ - 14 bị can; Đánh bạc 08 vụ - 39 bị can; Tội chế tạo, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng, mua bán trái phép hoặc chiếm đoạt vũ khí quân dụng, phương tiện kỹ thuật quân sự 03 vụ - 04 bị can, Tội chế tạo, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng, mua bán trái phép hoặc chiếm đoạt vật liệu nổ 03 vụ - 05 bị can; Chứa mại dâm 02 vụ - 02 bị can; Chống người thi hành công vụ 06 vụ - 13 bị can; Làm giả con dấu, tài liệu của cơ quan nhà nước 05 vụ - 12 bị can.


 � Các vi phạm như: việc phân loại xử lý chưa chính xác nên thụ lý không đúng; phân công Điều tra viên quá chậm, kéo dài không khởi tố vụ án; nhiều vụ tai nạn giao thông xảy ra giải quyết chậm;  Chậm gửi quyết định phân công ĐTV giải quyết tin báo cho Viện kiểm sát; Có tin báo đã ra quyết định phân công nhưng chưa vào sổ theo dõi thụ lý của cơ quan CSĐT; Có tin báo đã hết thời hạn gia hạn giải quyết nhưng cơ quan CSĐT chậm ra văn bản thông báo cho Viện kiểm sát; cơ quan CSĐT ra quyết định phân công giải quyết tin báo, tố giác tội phạm mà không gửi cho Viện kiểm sát; Chuyển giao quyết định không khởi tố vụ án cho Viện kiểm sát chậm thời gian so với luật định; Ra quyết định phân công điều tra viên tiến hành xác minh tin báo, tố giác tội phạm và chuyển giao quyết định cho Viện kiểm sát còn chậm...


 � Trong đó: Đề nghị truy tố 377 vụ - 626 bị can, đình chỉ 15 vụ - 14 bị can, tạm đình chỉ 22 vụ - 10 bị can


 � Các vi phạm như: Một số ĐTV không được phân công điều tra vụ án nhưng vẫn tiến hành hỏi cung bị can; vi phạm trong việc thu thập, bảo quản, xử lý vật chứng của vụ án…


� Trong đó: Truy tố chuyển tòa 357 vụ - 552 bị can, đình chỉ 09 vụ - 11 bị can, tạm đình chỉ 01 vụ - 01 bị can, trả hồ sơ cho cơ quan điều tra 04 vụ - 25 bị can.


 � Tòa trả hồ sơ 08 vụ:  không chấp nhận: VKS Quảng Ninh; chấp nhận: Minh Hóa 01 vụ, Tuyên Hóa 01 vụ (có căn cứ khởi tố thêm bị can mới); Phòng 3: 02 vụ (thiếu chứng cứ), phòng 2: 02 vụ.


� Đơn vị kháng nghị: Phòng 7 VKS tỉnh 02, Phòng 2 VKS tỉnh 02, Quảng Ninh 01, Đồng hới 01,Bố Trạch 01.


� Các vi phạm như: Chủ tịch UBND xã ra quyết định phân công người quản lý, giáo dục nhưng không căn cứ pháp luật; Người được phân công quản lý , giáo dục bị án chưa nhận xét quá trình chấp hành án; Bị án đã chấp hành xong hình phạt cải tạo không giam, giữ nhưng UBND xã chưa làm thủ tục để nghị Cơ quan thi hành án Công an huyện cấp giấy chứng nhận xong hình phạt; hồ sơ chấp hành xong không có biên bản giao nhận lưu tại UBND phường; các hồ sơ thi hành xong chuyển cho CQ THAHS Công an huyện đề nghị cấp GCN xong hình phạt nhưng không có biên bản giao nhận lưu tại xã.


 � Trong đó: Đương sự tự TT: 641 vụ, 03 việc; Đình chỉ : 208 vụ, 07 việc; Xét xử : 187 vụ ; mở phiên họp 19 việc. 


 � Với các vi phạm như: Việc gửi thông báo thụ lý, bản án, quyết định cho Viện kiểm sát chậm; Việc tính án phí cho đương sự không đúng quy định; Nhiều thông báo thụ lý, quyết định, bản án Toà án không ghi cụ thể loại tranh chấp; Một số vụ án Toà án cấp sơ thẩm áp dụng sai điều luật; vi phạm trong việc giao nhận chứng cứ và xác định chứng cứ; Xác định sai tư cách tham gia tố tụng; Một số vụ án ly hôn, trong trường hợp phải ra quyết định đình chỉ theo quy định tại Điều 192 BLTTDS thì Toà án lại ra Quyết định Công nhận thoả thuận của các đương sự...


  � Các vi phạm như: có 04 hồ sơ thi hành án chấp hành viên không tiến hành xác minh điều kiện thi hành án, 03 hồ sơ thi hành án chậm xác minh điều kiện thi hành; Thiếu đôn đốc giải quyết THA, xác minh điều kiện THA chưa đầy đủ, chậm ra QĐ thành lập hội đồng tiêu hủy vật chứng…


  � Các vi phạm: Một số đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh do VKS chuyển đến nhưng chưa thụ lý vào sổ, chưa trả lời bằng văn bản việc nhận và thụ lý đơn, đơn đã giải quyết chưa thông báo kết quả giải quyết cho VKS...


� VKSND tỉnh hiện có 12 phòng và 08 VKSND cấp huyện; có 197 công chức và người lao động; có 01 KSV cao cấp, 44 KSV trung cấp, 01 KSV sơ cấp, 01 KTV chính, 11 KTV, 01 CV chính, 34 chuyên viên và tương đương, 07 cán sự, 01 nhân viên; có 20 thạc sỹ, 151 đại học,02 cao đẳng, 04 trung cấp;Trình độ chính trị cao cấp 32, trung cấp 01.


 Bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo, quản lý cho 06 đồng chí;  Bổ nhiệm lại chức vụ lãnh đạo, quản lý cho 02 đồng chí; Bổ nhiệm mới 08 Kiểm sát viên trung cấp; Bổ nhiệm lại 07 Kiểm sát viên trung cấp và 03 Kiểm sát viên sơ cấp. Bổ nhiệm Kiểm tra viên 10 đồng chí.. Đã cử 14 lượt cán bộ tham gia các lớp, như: Đào tạo nghiệp vụ kiểm sát 04 đồng chí; Cao cấp lý luận chính trị 01 đồng chí; Cử 16 đồng chí tham gia bồi dưỡng chuyên sâu về nghiệp vụ; 02 đồng chí tham gia lớp quản lý nhà nước chương trình Chuyên viên chính; 02 đồng chí tham gia lớp bồi dưỡng QP-AN đối tượng 3. Đã điều động  11 đồng chí, trong đó từ tỉnh về huyện 02 đồng chí, từ huyện đến tỉnh 02 đồng chí; từ huyện này đến huyện khác 02 đồng chí, từ phòng này sang phòng khác 05 đồng chí. Thực hiện nâng lương cho 34 đồng chí, trong đó nâng lương trước thời hạn 13 đồng chí, nâng lương thường xuyên 19 đồng chí, nâng lương vượt khung 02 đồng chí. Giải quyết chế độ nghỉ hưu theo quy định cho 02 đồng chí. Giải quyết chế độ thai sản, dưỡng sức phục hồi sức khoẻ sau thai sản cho 35 trường hợp.
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