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Kết quả giám sát tình hình hoạt động
của các khu công nghiệp, khu kinh tế trên địa bàn tỉnh


Thực hiện Chương trình hoạt động giám sát năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh, từ tháng 9 đến tháng 10/2017, Ban kinh tế - ngân sách đã tiến hành giám sát chuyên đề về tình hình hoạt động của các khu công nghiệp, khu kinh tế (KCN, KKT) trên địa bàn tỉnh. Kết quả giám sát như sau:
I. VỀ CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC
1.1. Quy hoạch các khu công nghiệp, khu kinh tế trên địa bàn tỉnh
a. Quy hoạch các khu công nghiệp

Căn cứ Quyết định số 1107/QĐ-TTg ngày 21/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc Quy hoạch phát triển các khu công nghiệp Việt Nam đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020 và Văn bản số 1225/TTg-KTN ngày 22/7/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ sung Quy hoạch phát triển KCN tỉnh Quảng Bình, UBND tỉnh đã lập Đề án quy hoạch phát triển các KCN đến 2015 và định hướng đến năm 2020. Theo đó, đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh có 8 KCN với tổng diện tích 1.966,9 ha, gồm: KCN Tây Bắc Đồng Hới, KCN Cảng biển Hòn La, KCN Bắc Đồng Hới, KCN Tây Bắc Quán Hàu, KCN Hòn La II, KCN Bang, KCN Cam Liên và KCN Lý Trạch.
Trên cơ sở quy hoạch phát triển, UBND tỉnh đã lập và phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng 7 KCN với tổng diện tích 1.040,45 ha, gồm: KCN Tây Bắc Đồng Hới 66,32 ha; KCN Cảng biển Hòn La 109,26 ha; KCN Bắc Đồng Hới 104,77 ha; KCN Tây Bắc Quán Hàu 198 ha; KCN Hòn La II 177,1 ha; KCN Bang 135 ha; KCN Cam Liên 250 ha; còn KCN Lý Trạch chưa phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng.
Việc triển khai kịp thời công tác quy hoạch bước đầu đã góp phần hình thành và phát triển của các KCN, là điều kiện quan trọng để kêu gọi, thu hút đầu tư và sẽ trở thành động lực phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh trong những năm tiếp theo.
b. Quy hoạch các khu kinh tế

Quy hoạch chung KKT Hòn La đến năm 2030 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 851/QĐ-TTg ngày 10/7/2012. Trên cơ sở đó UBND tỉnh đã lập và phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng các khu chức năng trong KKT Hòn La với tổng diện tích 538,28 ha, gồm: KCN Cảng biển Hòn La 109,26 ha; KCN Hòn La II 177,1 ha; khu tái định cư 49,7 ha; khu dân cư đô thị 73,5 ha;  khu phi thuế quan 40,8 ha; phân cảng tổng hợp Hòn La 23,94 ha; các khu đất ở thuộc khu dân cư đô thị 9,4 ha; các khu nghĩa địa thôn Minh Sơn và phục vụ GPMB KCN Hòn La II 16,14 ha; khu di tích lịch sử, văn hóa Đền Liễu Hạnh Công chúa 38,4 ha. Nhìn chung, các quy hoạch trong KKT Hòn La cơ bản đã đảm bảo tính đồng bộ và sẽ đáp ứng yêu cầu thu hút đầu tư sau khi xây dựng hoàn chỉnh hạ tầng kỹ thuật. 
Căn cứ Quy hoạch chung xây dựng KKT cửa khẩu Cha Lo đến năm 2030 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 283/QĐ-TTg ngày 21/02/2014, UBND tỉnh đã lập và phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng các khu chức năng trong KKTCK Cha Lo với tổng diện tích 225 ha, gồm: khu Bãi Dinh diện tích 110 ha; cụm thương mại kho ngoại quan tại khu vực Bãi Dinh diện tích 14,2 ha; khu dịch vụ - thương mại tại Km138+200 Quốc lộ 12A diện tích 4 ha; quy hoạch phân lô khu tái định cư Bãi Dinh 8,15 ha; khu vực ngã ba Khe Ve diện tích 38,22 ha; Khu trung tâm CK Quốc tế Cha Lo 50,276 ha. Theo quy hoạch thì KKTCK Cha Lo là 1 trong 9 KKTCK trọng điểm của cả nước được tập trung đầu tư phát triển từ nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016-2020. Đây là cơ sở quan trọng để tiếp tục hoàn thiện kết cấu hạ tầng trong khu kinh tế, góp phần đảm bảo quốc phòng, an ninh, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội khu vực phía Tây của tỉnh.
1.2. Việc ban hành các văn bản chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh liên quan đến hoạt động tại các KCN, KKT
Để triển khai công tác quản lý nhà nước tại các KCN, KKT, UBND tỉnh đã ban hành các văn bản quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức hoạt động của Ban Quản lý KKT; quy chế phối hợp thực hiện một số nhiệm vụ quản lý nhà nước; các văn bản chỉ đạo, thực hiện và nhiều văn bản liên quan đến công tác lập, phê duyệt quy hoạch, bổ sung quy hoạch 
...
Việc ban hành các văn bản chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh trong thời gian qua cơ bản đầy đủ, kịp thời, làm cơ sở và tạo điều kiện thuận lợi để các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức thực hiện tốt các quy định của nhà nước, góp phần quan trọng vào quá trình hình thành và phát triển các KCN, KKT trên địa bàn tỉnh.

1.3. Về tổ chức bộ máy và hoạt động của Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh
Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh (BQLKKT) được thành lập theo Quyết định số 101/QĐ-UBND ngày 19/01/2009 của UBND tỉnh, gồm Trưởng ban và 04 Phó trưởng Ban; có 05 phòng nghiệp vụ, 03 đơn vị trực thuộc với tổng số biên chế là 107 người. BQLKKT thực hiện chức năng quản lý nhà nước trực tiếp đối với các KCN, KKT; quản lý và tổ chức thực hiện chức năng cung ứng dịch vụ hành chính công và dịch vụ hỗ trợ khác có liên quan đến hoạt động đầu tư và sản xuất kinh doanh cho các nhà đầu tư trong KCN, KKT trên địa bàn tỉnh theo quy định.  

Trong công tác quản lý nhà nước tại các KCN, KKT về đầu tư, môi trường, quy hoạch, xây dựng, lao động, thương mại, đất đai, khoa học công nghệ, thanh tra, kiểm tra..., BQLKKT đã triển khai thực hiện cơ bản kịp thời, đảm bảo quy định pháp luật, tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư hoạt động. Công tác quản lý đầu tư đã tuân thủ các quy định về quản lý, sử dụng nguồn vốn đầu tư phát triển theo Luật Đầu tư công, hạn chế nợ đọng XDCB. Việc quản lý, sử dụng đất đai, tài nguyên trong các KCN, KKT đã được quan tâm, hướng dẫn các đơn vị thực hiện các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường, thực hiện kịp thời các thủ tục về thành lập văn phòng đại diện thương mại, cấp, bổ sung các loại giấy phép theo quy định. Đã phối hợp với các sở, ngành, địa phương trong việc quản lý lao động. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại tố cáo đảm bảo đúng quy trình, quy định về thẩm quyền và lợi ích chính đáng của công dân. Công tác cải cách hành chính có nhiều tiến bộ và đạt được nhiều kết quả tích cực.
Tại KKT cửa khẩu Cha Lo, từ tháng 9/2013, tổ chức triển khai thí điểm thu phí sử dụng bến bãi đối với phương tiện vận tải chở hàng hóa qua khu vực các cửa khẩu Cha Lo, đến tháng 7/2014 áp dụng quy định chính thức. Qua thời gian triển khai, công tác thu phí bến bãi tại KKT cửa khẩu Cha Lo đã được BQLKKT phối hợp chặt chẽ với các đơn vị liên ngành, đảm bảo nhanh gọn, thu đúng, thu đủ, góp phần tăng ngân sách địa phương.
Thời gian qua BQLKKT đã tổ chức một số hoạt động để tuyên truyền, quảng bá tiềm năng, lợi thế các KKT, KCN, đồng thời phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan, kết nối chặt chẽ với các Trung tâm xúc tiến đầu tư của các bộ, ngành nhằm tạo điều kiện trong việc quảng bá thu hút đầu tư...tăng cường hoạt động xúc tiến đầu tư.

Hàng năm, BQLKKT đã triển khai một số hoạt động để tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động của các đơn vị trong KCN, KKT đồng thời hướng dẫn các đơn vị thực hiện các chế độ, chính sách của pháp luật trong đó tập trung vào các lĩnh vực đầu tư xây dựng, bảo vệ môi trường, lao động... Bên cạnh đó đã cập nhật các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành lên hệ thống thông tin đại chúng phục vụ nhu cầu tra cứu của cá nhân, tổ chức.

Công tác phối hợp quản lý nhà nước trên các lĩnh vực như: quy hoạch, bồi thường giải phóng mặt bằng và xây dựng; quản lý nhà nước về đầu tư, môi trường, lao động, vệ sinh an toàn thực phẩm, bảo hiểm xã hội; quản lý an ninh trật tự và phòng chống cháy nổ, xuất nhập khẩu, thuế, thanh tra, kiểm tra... được BQLKKT chú trọng và phối hợp các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện đảm bảo sự thống nhất và nâng cao trách nhiệm, tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư. Để nâng cao hiệu quả công tác phối hợp, BQLKKT đã ký kết quy chế phối hợp với một số cơ quan, địa phương 
. Tại các KKT có cửa khẩu, công tác phối hợp quản lý nhà nước giữa các cơ quan chức năng được duy trì thường xuyên, đảm bảo ổn định hoạt động xuất, nhập khẩu hàng hóa.

II. TÌNH HÌNH ĐẦU TƯ VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC DOANH NGHIỆP TẠI CÁC KHU CÔNG NGHIỆP, KHU KINH TẾ

2.1. Tình hình đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật và thu hút đầu tư
Sau khi thành lập và đi vào hoạt động, các KCN, KKT đã được đầu tư từ các nguồn vốn ngân sách trung ương và địa phương, bước đầu đã xây dựng được hạ tầng kỹ thuật cơ bản để phục vụ hoạt động cho các nhà đầu tư, doanh nghiệp, cụ thể:
- Có 03 KCN được đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật, cơ bản hoàn thành các hạng mục thiết yếu như GPMB, hệ thống giao thông, hệ thống cấp thoát nước, cấp điện và điện chiếu sáng, đến nay tổng số vốn thực hiện đạt 201,1 tỷ đồng: KCN Tây Bắc Đồng Hới 57,5 tỷ đồng; KCN Bắc Đồng Hới 70 tỷ đồng. KCN Cảng biển Hòn La (nằm trong KKT Hòn La) 73,6 tỷ đồng.
- Có 03 KCN mới đầu tư một số tuyến đường giao thông, đến nay tổng số vốn thực hiện đạt 114 tỷ đồng: KCN Tây Bắc Quán Hàu 70 tỷ đồng; KCN Cam Liên 1 tỷ đồng (đã xây dựng đoạn đường kết nối giữa cổng Dự án Nhà máy May Quảng Bình với tuyến đường từ đường ngã 3 Cam Liên ra biển); KCN Hòn La II (nằm trong KKT Hòn La) 43 tỷ đồng.
- KKT Hòn La được đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật các công trình thiết yếu như: Xây dựng hệ thống các đường trục ngang, đường trục dọc trong KKT; nhà máy xử lý nước thải; đường nối KKT Hòn La với KCN xi măng tập trung Tiến-Châu-Văn Hóa ... Đến nay tổng số vốn thực hiện đạt khoảng 1.233 tỷ đồng (không bao gồm 2 KCN).
- KKT Cha Lo đã đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật tại Khu trung tâm cửa khẩu, Khu vực Bãi Dinh với các hạng mục chủ yếu như: san nền, đường giao thông nội vùng, kè, công trình cấp thoát nước, bãi đỗ xe, nhà làm việc liên ngành tại cửa khẩu... Đến nay tổng số vốn thực hiện đạt khoảng 450 tỷ đồng.
Về thu hút đầu tư, UBND tỉnh đã áp dụng các chính sách thu hút đầu tư theo quy định của Chính phủ như ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp, ưu đãi thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, ưu đãi đất đai... Đến nay, có 105 dự án đầu tư, với tổng số vốn đăng ký đầu tư đạt trên 41.430,7 tỷ đồng, tăng 65 dự án và tăng vốn đầu tư 27.000 tỷ đồng so với giai đoạn 2006 - 2010, trong đó có 6 dự án đầu tư nước ngoài với tổng mức đăng ký là 430 triệu USD. Cụ thể:

- Tại 4 KCN đã thu hút được 34 dự án với tổng số vốn đăng ký đầu tư đạt 3.263,73 tỷ đồng, trong đó có 27 dự án đang sản xuất kinh doanh, 03 dự án đang xây dựng cơ bản, 04 dự án chưa triển khai. Diện tích đã cho thuê là 103,1 ha/448,07 ha diện tích có thể cho thuê. Trong đó diện tích cho thuê và tỷ lệ lấp đầy đạt như sau: KCN Tây Bắc Đồng Hới 35,4 ha, đạt 86%; KCN Bắc Đồng Hới 41,9 ha, đạt 57%; KCN Tây Bắc Quán Hàu 20,4 ha, đạt 14%; KCN Cam Liên 5 ha, đạt 3%.

- Tại KKT Hòn La đã thu hút được 48 dự án với tổng mức đầu tư đạt 37.762,81 tỷ đồng, gồm 18 dự án tại KCN Cảng biển Hòn La, 04 dự án tại KCN Hòn La II và 26 dự án ngoài các KCN, trong đó, 23 dự án đang sản xuất kinh doanh, 13 dự án đang xây dựng cơ bản, 04 dự án tạm dừng hoạt động, 08 dự án chưa triển khai. Diện tích cho thuê tại KKT Hòn La là 668,2 ha, trong đó diện tích cho thuê và tỷ lệ lấp đầy đạt như sau: KCN Cảng biển Hòn La 83,3 ha, đạt 98%; KCN Hòn La II 13,9 ha, đạt 13%; ngoài các KCN là 571 ha.

- Tại KKT Cha Lo đã thu hút được 23 dự án với tổng mức đầu tư 406,46 tỷ đồng, trong đó có 06 dự án đang sản xuất kinh doanh, 07 dự án đang xây dựng, 10 dự án chưa triển khai. Diện tích cho thuê đạt 12 ha. 
2.2. Tình hình hoạt động của các doanh nghiệp tại các KCN, KKT
Năm 2016 và 2017 hoạt động của các đơn vị trong KCN, KKT đã có sự tăng trưởng, một số ngành nghề đang hoạt động tốt như dăm giấy xuất khẩu, may mặc, bê tông thương phẩm, hoạt động qua xuất nhập khẩu qua cửa khẩu... Bên cạnh đó, một số ngành suy giảm năng suất, tạm dừng hoạt động, chủ yếu là các nhà máy sản xuất phụ trợ cho Formosa do sự cố môi trường biển gây ra. Tổng thu ngân sách tại các KCN, KKT từ năm 2011-2015 đạt 1.235 tỷ đồng, năm 2016 đạt 275 tỷ đồng, năm 2017 đạt khoảng 280 tỷ đồng. Cụ thể:

- Trong 06 KCN đang hoạt động, các mặt hàng sản xuất chủ yếu là may mặc, gạch tuynel, bao bì carton, bê tông thương phẩm, dăm giấy, ván coffa phủ film, cọc BTLT...Tổng doanh thu tại các KCN năm 2016 là 2.395,9 tỷ đồng, năm 2017 đạt khoảng 2.073,6 tỷ đồng. Giá trị xuất khẩu năm 2016 đạt 1.811,2 triệu đồng, năm 2017 đạt khoảng 1.290,2 triệu đồng.
- Tại KKT Hòn La, các mặt hàng sản xuất chủ yếu như: Gạch tuynel, bao bì carton, bê tông thương phẩm, dăm giấy, nước sạch sinh hoạt, ván coffa phủ film, cọc BTLT... Tổng doanh thu tại KKT Hòn La năm 2016 đạt 956,5 tỷ đồng, năm 2017 đạt khoảng 842,9 tỷ đồng. Tổng số lao động hiện có tại KKT Hòn La là 4.581 lao động. Thu nhập bình quân đạt khoảng 5,2 triệu đồng/người/tháng.
- Tại KKT cửa khẩu Cha Lo: 
+ Tổng giá trị kim ngạch xuất nhập khẩu giai đoạn 2011 - 2015 đạt 5,7 tỷ USD, tăng 5,4 tỷ USD (tăng 18 lần so với thời kỳ 2006-2010). Năm 2016 đạt 1,8 tỷ USD, năm 2017 đạt khoảng1,6 tỷ USD.
+ Số lượng người xuất nhập cảnh giai đoạn 2011 - 2015 đạt khoảng 1,7 triệu lượt, tăng 1,05 triệu lượt (tăng 02 lần so với so với thời kỳ 2006-2010). Năm 2016 đạt 415.000 lượt, năm 2017 đạt khoảng 425.791 lượt. 
+ Số lượt phương tiện xuất nhập cảnh giai đoạn 2011 - 2015 đạt 335 nghìn, tăng 167 nghìn lượt (tăng 2 lần so với thời kỳ 2006-2010). Năm 2016 đạt 135.000 lượt, năm 2017 đạt khoảng 164.447 lượt. 
+ Tổng lượng hàng hoá XNK giai đoạn 2011 - 2015 đạt 8,2 triệu tấn, tăng 7,3 triệu tấn (tăng 8 lần so với so với thời kỳ 2006-2010). Năm 2016 đạt 1,8 triệu tấn, năm 2017 đạt khoảng 2,15 triệu tấn. 
+ Thu phí sử dụng bến bãi đối với phương tiện vận chuyển hàng hóa qua KKT cửa khẩu Cha Lo năm 2014 - 2016 là 148 tỷ đồng, năm 2017 đạt khoảng 64,5 tỷ đồng đạt 135% so với cùng kỳ năm 2016. 
+ Tổng thu ngân sách giai đoạn 2011-2015 đạt 720 tỷ đồng (trong đó thuế xuất nhập khẩu 112 tỷ đồng, thuế VAT và các loại phí khác 608 tỷ đồng), tăng 672 tỷ đồng (tăng 4 lần so với thời kỳ 2006-2010). Năm 2016 đạt 55 tỷ, năm 2017 đạt khoảng 34 tỷ đồng.

2.3. Đánh giá chung
Việc thành lập KCN, KKT của tỉnh ta muộn hơn so với các tỉnh, là địa phương chưa tự túc được kinh phí đầu tư cơ sở hạ tầng cho các KCN, KKT, hàng năm nhận sự hỗ trợ lớn từ ngân sách trung ương. Sự hình thành và phát triển của các KCN, KKT đã từng bước tạo ra hệ thống cơ sở hạ tầng kỹ thuật, là điều kiện quan trọng để kêu gọi, thu hút đầu tư, đã và đang trở thành động lực phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh. Các dự án đầu tư cơ bản đáp ứng các quy định của pháp luật, phát huy được hiệu quả, nhiều dự án đầu tư phù hợp với tiềm năng, lợi thế của tỉnh như nhiệt điện, cảng biển nước sâu, chế biến vật liệu xây dựng, nông lâm, hải sản, dệt may… Sự phát triển của các KCN, KKT của tỉnh trong thời gian qua không những tạo ra giá trị sản xuất công nghiệp mà còn góp phần tạo kim ngạch xuất khẩu, tăng thu ngân sách, giải quyết việc làm, tạo cơ sở cho sự phát triển các ngành nghề sản xuất, dịch vụ kèm theo tại địa phương... Những kết quả đó khẳng định vai trò, vị trí của các KCN, KKT trong quá trình phát triển kinh tế của tỉnh.
III. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
3.1. Tồn tại, hạn chế

a. Về công tác quản lý nhà nước
· Chất lượng quy hoạch phát triển KCN, KKT chưa cao, chưa phát huy hết hiệu quả sử dụng đất. Các KCN chủ yếu phát triển theo mô hình đa ngành, chú ý nhiều đến việc thu hút các nhà đầu tư thứ cấp để đẩy nhanh việc lấp đầy diện tích đất cho thuê nhưng chưa thực sự quan tâm nâng cao hiệu quả kinh tế, sử dụng hiệu quả tài nguyên, chưa tính đến tính liên kết ngành nghề giữa các doanh nghiệp trong KCN, KKT.
· Công tác lập và phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng KCN, KKT chưa đáp ứng kịp yêu cầu phát triển. Diện tích quy hoạch KCN còn nhỏ, KCN còn nằm lẫn với các khu dân cư nên gặp nhiều khó khăn trong đền bù GPMB, an ninh trật tự... 
· Hệ thống hạ tầng kỹ thuật cả trong và ngoài hàng rào KCN, KKT chưa được đầu tư đồng bộ, chất lượng, hiệu quả sử dụng một số công trình hạ tầng kỹ thuật chưa cao. Công tác duy tu, bảo dưỡng các công trình kết cấu hạ tầng chưa được quan tâm đúng mức, một số công trình xuống cấp, hư hỏng chưa được sữa chữa kịp thời. Tại KCN Tây Bắc Đồng Hới, các nút giao thông một số tuyến đường trong KCN chưa phù hợp, việc mở các cổng phụ quá nhỏ, vị trí không hợp lý gây bất tiện cho phương tiện lưu thông. Tại KKT Hòn La, Cảng Hòn La chưa đáp ứng đươc nhu cầu xuất hàng hóa, tiến độ thực hiện dự án nạo vét luồng lạch còn chậm. Tại KKT cửa khẩu Cha Lo, cơ sở hạ tầng phục vụ trực tiếp cho hoạt động thông thương hàng hóa của khu vực biên giới chưa được xây dựng đồng bộ, còn yếu kém, phần lớn đang trong quá trình quy hoạch hoặc đang thi công. KCN Tây Bắc Đồng Hới mật độ chiếu sáng còn ít, nhiều đơn vị hoạt động sản xuất kinh doanh vào ban đêm nhưng trước cổng các đơn vị chưa được chiếu sáng để đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông. Ngoại trừ KCN Hòn La các KCN còn lại chưa có nhà máy xử lý nước thải theo quy định. Tại KCN Tây Bắc Đồng Hới vị trí hồ điều hòa không hợp lý. Trên địa bàn tỉnh chưa có cơ sở xử lý rác thải nguy hại...
· Kết quả thu hút đầu tư còn hạn chế, chưa thu hút được các nhà đầu tư có quy mô lớn, dự án công nghệ cao, số lượng các nhà đầu tư các dự án còn ít, tỷ lệ lấp đầy còn thấp. Tính đến nay mới thu hút được 105 dự án đầu tư, với tổng số vốn đăng ký đầu tư 41.430,7 tỷ đồng, trong đó chỉ có 56 dự án đang sản xuất kinh doanh,  23 dự án đang xây dựng cơ bản, 4 dự án tạm dừng hoạt động, 22 dự án chưa triển khai. KCN Bắc Đồng Hới được phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng từ năm 2010 nhưng đến nay tỷ lệ lấp đầy chỉ đạt 57%, KCN Hòn La II được phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng từ 2011 nhưng đến nay tỷ lệ lấp đầy chỉ đạt chỉ 13%.
· Nguồn nhân lực cung cấp cho đơn vị trong KCN, KKT còn yếu và thiếu. Chưa thu hút được lao động có trình độ, tay nghề cao, lao động chủ yếu là lao động phổ thông tại địa phương, chưa có tác phong lao động công nghiệp, không được đào tạo về nghiệp vụ.
· Công tác quản lý an ninh trật tự, trật tự và quản lý xây dựng còn chưa tốt. Tại KCN Tây Bắc Đồng Hới, có nhiều đối tượng không có nhiệm vụ ra vào tự do, ảnh hưởng đến an ninh trật tự. Tại KKT Hòn La, có tình trạng xây dựng công trình trái phép, đổ rác thải sinh hoạt bừa bãi, lấn chiếm lòng lề đường ảnh hưởng đến an ninh trật tự, an toàn giao thông nội vùng nhưng chưa được xử lý triệt để.
·  Công tác hướng dẫn, trợ giúp doanh nghiệp tiếp cận các thông tin, văn bản, quy định, chính sách pháp luật của Nhà nước chưa đầy đủ; việc kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc thực hiện bảo vệ môi trường, an toàn lao động chưa thường xuyên; công tác thanh tra, kiểm tra còn chồng chéo, trùng lắp gây phiền hà cho doanh nghiệp.

· Từ năm 2012 đến nay nhiều quy định, chính sách mới ra đời như Luật đất đai 2013, Luật đầu tư 2014, Luật xây dựng 2014, Luật bảo vệ môi trường 2014...trong đó quy định nhiều điểm mới, nhiều thay đổi nhưng Quy chế phối hợp thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước trong KCN, KKT chưa được sửa đổi, bổ sung.

· Do chưa có quy định cho phép phương tiện sử dụng tay lái nghịch của Thái Lan qua Lào vào Việt Nam nên hoạt động vận tải người và hàng hóa qua cửa khẩu còn khó khăn, nhất là hàng hóa từ Lào đến khu chuyển khẩu Bãi Dinh.
b. Hoạt động của các đơn vị trong KCN, KKT
· Về công tác đầu tư, có 15 dự án triển khai không đúng tiến độ, UBND tỉnh đã quyết định thu hồi 6 dự án (04 dự án thuộc KCN Cảng biển Hòn La, 02 dự án thuộc KCN Bắc Đồng Hới), hiện còn 09 dự án triển khai chậm tiến độ đang xem xét xử lý 
. 
· Hầu hết các dự án đầu tư vào KCN, KKT có quy mô nhỏ, một số dự án chất lượng đầu tư chưa tốt. Số dự án kinh doanh có hiệu quả, đóng góp ngân sách lớn cho tỉnh còn ít (Tổng thu ngân sách từ KCN, KKT từ năm 2011-2015 đạt 1.235 tỷ đồng, chiếm 10% tổng thu ngân sách, thu ngân sách năm 2016 là 275 tỷ đồng, chiếm 9% tổng thu ngân sách của tỉnh).
· Hiện tại, các doanh nghiệp trong KCN, KKT trên địa bàn tỉnh ta mới giải quyết việc làm cho 4.581 lao động, chiếm 12% tổng số lao động toàn tỉnh (36.000 lao động), chưa đáp ứng với kỳ vọng giải quyết việc làm của địa phương.

· Hoạt động sản xuất kinh doanh của nhiều đơn vị có dấu hiệu giảm sút, một số đơn vị ngừng hoạt động. Tại KCN Tây Bắc Đồng Hới, các đơn vị sản xuất bê tông thương phẩm hoạt động không hết công suất...Tại KKT Hòn La, hoạt động của các nhà máy sản xuất phụ trợ cho Fomosa và hàng hóa qua Cảng Hòn La giảm sút rõ rệt.
· Cơ sở vật chất, máy móc thiết bị, nhà xưởng của nhiều đơn vị còn thô sơ, lạc hậu. Một số đơn vị không có quy chế làm việc, an toàn lao động, phòng chống cháy nổ chưa được quan tâm; trình độ, ý thức người lao động chưa cao. Tại nhiều đơn vị, nước thải sản xuất còn xả trực tiếp ra môi trường; khói bụi, tiếng ồn vượt mức cho phép gây phản ứng trong nhân dân; hệ thống điện chiếu sáng trong nội bộ đơn vị còn thiếu; nhiều phương tiện vận chuyển vương vãi vật liệu ảnh hưởng đến mỹ quan, gây mất an toàn giao thông.
· Về chế độ chính sách đối với người lao động, đa phần các doanh nghiệp ký hợp đồng lao động từng năm hoặc theo thời vụ, số lượng lao động được ký hợp đồng dài hạn ít; mới chỉ thực hiện chế độ bảo hiểm đối với lao động chính thức; các điều kiện đảm bảo đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động như khu ăn uống, nghỉ ngơi chưa được quan tâm đúng mức dẫn đến nhiều trường hợp lao động bỏ việc, không thu hút được lao động có trình độ cao.
3.2 Nguyên nhân của tồn tại hạn chế
a. Nguyên nhân khách quan
· Do vị trí địa lý, khí hậu thời tiết và đặc biệt là bão lũ qua các năm làm hư hỏng nhiều hạng mục hạ tầng kỹ thuật trong KCN, KKT, gây nhiều thiệt hại nặng nề cho các doanh nghiệp.
· Điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh còn khó khăn, ngân sách địa phương eo hẹp, kinh phí xây dựng kết cấu hạ tầng chủ yếu dựa vào nguồn ngân sách Trung ương. Trong số gần 2.000 tỷ đồng xây dựng hạ tầng kỹ thuật, ngân sách địa phương chỉ khoảng 75 tỷ đồng (chủ yếu từ nguồn thu phí bến bãi tại KKTCK Cha Lo). Năm 2017 nguồn vốn bị cắt giảm nhiều so với các năm trước nên một số công trình thiết yếu chưa được triển khai.
· Sự cố môi trường biển gây ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các đơn vị tại KKT Hòn La, nhất là các nhà máy sản xuất phụ trợ cho Formosa. 
· Các phương tiện vận tải đi lại trong phạm vi từ KCN Hòn La II đến Cảng Hòn La (chỉ đi trên Quốc lộ khoảng 9 km) và từ cụm công nghiệp Tiến - Châu - Văn Hóa đến Cảng Hòn La (chỉ đi trên Quốc lộ khoảng 7 km) nhưng phải chịu mức phí qua trạm BOT của Công ty Tasco như các phương tiện khác lưu thông trên Quốc lộ 1A làm tăng chi phí của các chủ phương tiện.
b. Nguyên nhân chủ quan
· Mức hỗ trợ đầu tư cho các nhà đầu tư trên địa bàn tỉnh nói chung còn thấp nên chưa thu hút được nhiều nhà đầu tư.

· Công tác bồi thường GPMB và tái định cư gặp nhiều khó khăn làm ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện các dự án. 
· Cảng Hòn La chưa đáp ứng được nhu cầu vận chuyển hàng hóa của các doanh nghiệp hoạt động trong các KCN, KKT.
IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

Từ tình hình hoạt động của các KCN, KKT nêu trên, đề nghị UBND tỉnh:

1. Nâng cao chất lượng quy hoạch phát triển và quy hoạch xây dựng các KCN, KKT, kịp thời rà soát, điều chỉnh những bất hợp lý trong các quy hoạch; ưu tiên đầu tư đồng bộ hạ tầng kỹ thuật. Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ nạo vét luồng lạch tại Cảng Hòn La; kiến nghị tỉnh Khăm Muộn - Lào sớm nâng cấp tuyến đường từ Lằng Khằng đến Cửa khẩu Cha Lo. Quy hoạch lại vị trí, làm lại hồ điều hòa, bổ sung hệ thống điện chiếu sáng tại KCN Tây Bắc Đồng Hới. 
2. Chỉ đạo BQLKKT nâng cao vai trò quản lý nhà nước trong xúc tiến, thu hút các dự án đầu tư vào KCN, KKT; tăng cường kêu gọi đầu tư theo hình thức đối tác công tư để hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật các KCN, KKT. 
3. Chỉ đạo BQLKKT tăng cường giám sát hoạt động của các đơn vị tại các KCN, KKT về an ninh trât tự, vệ sinh môi trường, an toàn lao động, phòng chống cháy nổ, hướng dẫn, giúp đỡ các đơn vị tiếp cận các thông tin, văn bản, quy định, chính sách pháp luật của nhà nước; tăng cường công tác quản lý sử dụng đất, xử lý nghiêm các trường hợp chậm tiến độ, xây dựng trái phép; tiếp tục tập trung chỉ đạo công tác GPMB để triển khai các dự án, đặc biệt là các dự án Nhiệt điện Quảng Trạch I và Quảng Trạch II. 
4. Chỉ đạo BQLKKT rà soát, tham mưu xây dựng quy chế phối hợp thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước trong khu công nghiệp, khu kinh tế, khu kinh tế cửa khẩu trong đó quy định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị, địa phương đảm bảo phối hợp thực hiện, phù hợp với các quy định mới của pháp luật và với tình hình thực tế; thực hiện nghiêm Chỉ thị số 20/CT-TTg của Thủ tướng chính phủ về việc chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp.
5. Chỉ đạo các cơ quan chức năng làm việc với Công ty Tasco để có phương án thu phí hợp lý đối với các phương tiện vận chuyển hàng hóa của các đơn vị hoạt động trong KKT Hòn La và các phương tiện vận tải đến Cảng Hòn La bằng đường bộ từ cụm công nghiệp Tiến - Châu - Văn Hóa.
Trên đây là kết quả giám sát về tình hình hoạt động của các khu công nghiệp, khu kinh tế trên địa bàn tỉnh, Ban kinh tế - ngân sách báo cáo với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
	 Nơi nhận:               

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, Phòng TH.
          
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

KT.TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
Mai Xuân Hạp


� Quyết định 07/2012/QĐ-UBND ngày 09/5/2012 về Quy chế phối hợp thực hiện một số nhiệm vụ quản lý nhà nước trong KCN, KKT; Quyết định số 36/2016/QĐ-UBND ngày 02/11/2016 về việc ban hành Quy định phân công, phân cấp về lập, phê duyệt, quản lý quy hoạch xây dựng và cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định số 745/QĐ-UB ngày 17/4/2002 về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng Khu công nghiệp Tây Bắc Đồng Hới tỷ lệ 1/2000; Quyết định số 438/QĐ-UBND ngày 4/3/2010 về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng Khu công nghiệp Bắc Đồng Hới; Quyết định số 380/QĐ-UBND ngày 17/02/2016 về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng phân khu C KCN Tây Bắc Quán Hàu, tỷ lệ 1/500; Quyết định số 3528/QĐ-UBND ngày 30/12/2011 về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng KCN Bang; Quyết định 3295/QĐ-UBND ngày 28/12/2012 về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng KCN Cam Liên, huyện Lệ Thủy, tỉnh Quảng Bình, tỷ lệ 1/2000; Quyết định số 974/QĐ-UBND ngày 5/5/2003 về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng Khu công nghiệp Cảng biển Hòn La; Quyết định số 2570/QĐ-UBND ngày 07/10/2011 về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng Khu công nghiệp Hòn La II, tỷ lệ 1/2000; Quyết định số 840/QĐ-UBND ngày 18/4/2007 về việc quy hoạch chi tiết xây dựng khu vực Bãi Dinh - Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cha Lo, tỷ lệ 1/2000; Quyết định số 3770/QĐ-UBND ngày 25/12/2014 về việc phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng khu trung tâm cửa khẩu Cha Lo tỷ lệ 1/500;...








�  Quy chế phối hợp số 2273/QCPH/BQL-BHXH ngày 22/12/2014 giữa BQL Khu kinh tế và Bảo hiểm xã hội tỉnh về thực hiện chính sách BHXH, BHYT, BHTN đối với các doanh nghiệp trong các KCN, KKT, KKTCK trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;


- Quy chế phối hợp số 01/QCPH/BQL-CA ngày 17/9/2014 giữa BQL Khu kinh tế và Công an tỉnh về công tác bảo vệ an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trong các KCN, KKT, KKTCK trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;


- Quy chế phối hợp số 2541/QCPH/BĐBP-BQLKKT ngày 19/12/2014 giữa Bộ chỉ huy BĐBP tỉnh và BQL Khu kinh tế trong bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, giữ gìn ANCT, TTATXH tại các KCN, KKT, KKTCK trong địa bàn KVBG, cửa khẩu tỉnh Quảng Bình.





�  Dự án Nhà máy luyện gang và sản xuất phôi thép của Công ty TNHH Anh Trang tại xã Quảng Phú, huyện Quảng Trạch; Dự án Khai thác đá làm vật liệu xây dựng thông thường của Công ty TNHH Sơn Trường tại xã Quảng Phú, huyện Quảng Trạch; Dự án Nhà máy sản xuất bê tông đúc sẵn theo phương pháp dự ứng lực và bê tông thương phẩm của Công ty TNHH Sơn Trường tại KCN cảng biển Hòn La; Dự án Nhà máy sản xuất Zeolite và Dolomite của Công ty Cổ phần hóa chất và cao su Cosevco tại KCN Tây Bắc Đồng Hới; Dự án Khai thác đá làm vật liệu xây dựng thông thường của Công ty TNHH XNK Hà Nam tại xã Quảng Đông, huyện Quảng Trạch; Dự án Khai thác đá làm vật liệu xây dựng thông thường của Công ty CP Tập đoàn Trường Thịnh tại xã Quảng Đông, huyện Quảng Trạch; Dự án Khai thác đá làm vật liệu xây dựng thông thường của Công ty CP PVC IMICO Quảng Bình tại xã Quảng Đông, huyện Quảng Trạch; Dự án Khai thác đá làm vật liệu xây dựng thông thường của Công ty CP PVC Trường Sơn tại xã Quảng Đông, huyện Quảng Trạch; Dự án Khai thác đá làm vật liệu xây dựng thông thường của Công ty CP Phát triển đô thị Phương Bắc tại xã Quảng Đông, huyện Quảng Trạch.
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