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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc   
 
Quảng Bình, ngày  04 tháng 12 năm 2017


BÁO CÁO

Thẩm tra các dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp thứ 6
Hội đồng nhân dân tỉnh 


Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban Pháp chế đã tiến hành nghiên cứu, thẩm tra 04 dự thảo nghị quyết do Thường trực HĐND, UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ 6 của HĐND tỉnh. Quá trình thẩm tra một số ý kiến, kiến nghị của Ban Pháp chế đã được các cơ quan soạn thảo tiếp thu, chỉnh sửa, ngoài ra Ban Pháp chế có thêm một số ý kiến đối với từng dự thảo nghị quyết như sau:

1. Đối với dự thảo Nghị quyết về quyết định tổng biên chế công chức và phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập năm 2018
Về căn cứ pháp lý: Căn cứ các quy định của Luật cán bộ, công chức, Nghị định số 21/2010/NĐ-CP ngày 08/3/2010 của Chính phủ về quản lý biên chế công chức; Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 08/5/2012 của Chính phủ về vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về quyết định tổng biên chế công chức và phê duyệt tổng số người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập là đúng trình tự, thủ tục và đúng thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
Về nội dung dự thảo Nghị quyết: Theo dự thảo Nghị quyết, tổng số biên chế công chức năm 2018 là 1.888 biên chế, giảm 35 biên chế so với biên chế công chức được Bộ Nội vụ và HĐND tỉnh quyết định giao trong năm 2017; tổng số người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập năm 2018 là 22.495 người, giảm 778 người so với tổng số người làm việc đã được HĐND tỉnh phê duyệt năm 2017.
Theo quy định tại Điều 66 Luật cán bộ, công chức thì: “Căn cứ vào quyết định chỉ tiêu biên chế được Chính phủ giao, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định biên chế công chức trong cơ quan của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập của Uỷ ban nhân dân các cấp”; tại Điều 13 và Điều 14 Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 08/5/2012 của Chính phủ về vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập quy định: “Căn cứ vào đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh và ý kiến thẩm định của Bộ Nội vụ, Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phê duyệt tổng số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập”.
Tuy nhiên, đến nay Bộ Nội vụ vẫn chưa có quyết định giao chỉ tiêu biên chế công chức và chưa thẩm định tổng số người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập năm 2018 của tỉnh, nhưng xét thấy rằng tổng số biên chế công chức và tổng số người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập trong dự thảo Nghị quyết đã giảm theo lộ trình tinh giản biên chế. Mặt khác, để đảm bảo việc giao biên chế năm 2018 kịp thời, Ban Pháp chế đề nghị HĐND tỉnh thông qua dự thảo Nghị quyết.
2. Đối với dự thảo Nghị quyết về việc sáp nhập, hợp nhất các bản, làng trên địa bàn xã Trường Xuân, huyện Quảng Ninh và sáp nhập, hợp nhất, đổi tên thôn trên địa bàn các xã thuộc huyện Tuyên Hoá.
Tại khoản 2 Điều 19 Luật tổ chức chính quyền địa phương quy định, Hội đồng nhân dân tỉnh có nhiệm vụ, quyền hạn: “Quyết định thành lập, giải thể, nhập, chia thôn, tổ dân phố; đặt tên, đổi tên thôn, tổ dân phố”. Do đó, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét quyết định sáp nhập, hợp nhất các bản, làng trên địa bàn xã Trường Xuân, huyện Quảng Ninh và sáp nhập, hợp nhất, đổi tên thôn trên địa bàn các xã thuộc huyện Tuyên Hoá là đúng thẩm quyền pháp luật quy định.

Hiện nay trên địa bàn tỉnh có 1.233 thôn, bản, tổ dân phố, trong đó có những thôn, bản, tổ dân phố có quy mô nhỏ. Việc tổ chức thôn, tổ dân phố quy mô nhỏ tạo ra sự dàn trải, manh mún trong việc đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội, phải bố trí một số lượng lớn những người hoạt động không chuyên trách và cán bộ của các tổ chức đoàn thể ở cơ sở. Trong điều kiện kinh tế còn khó khăn, thu ngân sách còn hạn chế nên việc đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội phục vụ cộng đồng không đáp ứng yêu cầu; việc thực hiện chế độ, chính sách cho những người hoạt động không chuyên trách và cán bộ các chi hội đoàn thể ở thôn, bản, tổ dân phố không được bảo đảm. Mặt khác, việc có quá nhiều thôn, bản, tổ dân phố sẽ gặp nhiều khó khăn trong công tác quản lý, điều hành của chính quyền cấp xã trong việc triển khai thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước tại cơ sở.

Tại Điều 3 Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố đã quy định nguyên tắc đó là, khuyến khích việc sáp nhập thôn, tổ dân phố để thành lập thôn mới, tổ dân phố mới nhằm tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cấp xã và nâng cao hiệu quả đầu tư cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội của thôn, tổ dân phố. Trên cơ sở quy định của pháp luật, Ban thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Thông báo số 666-TB/TU ngày 03/4/2014 về một số chủ trương trong công tác tổ chức cán bộ, trong Thông báo này có đề ra chủ trương kiện toàn, sắp xếp lại hệ thống thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh.

Như vậy, việc thực hiện sáp nhập, hợp nhất các bản, làng trên địa bàn xã Trường Xuân, huyện Quảng Ninh và sáp nhập, hợp nhất, đổi tên thôn trên địa bàn huyện Tuyên Hoá là cần thiết, đáp ứng yêu cầu thực tế đặt ra; phù hợp với quy định của pháp luật và chủ trương của Ban thường vụ Tỉnh ủy. Qua xem xét hồ sơ, dự thảo Nghị quyết, Ban Pháp chế thấy rằng, việc xây dựng đề án, lập hồ sơ đề nghị bảo đảm đúng thẩm quyền, trình tự, thủ tục quy định tại Điều 8 Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ. Do đó, Ban Pháp chế hoàn toàn nhất trí với tờ trình và dự thảo Nghị quyết, đề nghị HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết.
Việc sáp nhập, hợp nhất kiện toàn lại các thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh là chủ trương đúng đắn, đáp ứng nhu cầu thực tế đang đặt ra, tuy nhiên quá trình triển khai thực hiện chủ trương này đạt kết quả chưa cao, số thôn đề nghị sáp nhập, hợp nhất còn quá ít. Đến nay vẫn còn một số huyện, thị xã chưa triển khai thực hiện chủ trương sáp nhập, hợp nhất thôn, tổ dân phố, do đó Ban Pháp chế đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND các huyện, thị xã tăng cường công tác tuyên truyền vận động để nhân dân thấy được sự cần thiết phải sáp nhập các thôn, tổ dân phố, tạo sự đồng thuận trong nhân dân; tiếp tục rà soát, lập hồ sơ đề nghị sáp nhập thôn, tổ dân phố trên địa bàn các xã, phường, thị trấn chưa thực hiện.

3. Đối với dự thảo Nghị quyết về kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh năm 2018
Theo quy định tại Điều 78 Luật tổ chức chính quyền địa phương thì: “HĐND quyết định kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ vào kỳ họp thứ nhất của HĐND đối với năm bắt đầu nhiệm kỳ và vào kỳ họp cuối cùng của năm trước đó đối với các năm tiếp theo của nhiệm kỳ theo đề nghị của Thường trực HĐND”. Do đó, việc Thường trực HĐND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh năm 2018 là đúng quy định pháp luật và cần thiết, góp phần nâng cao chất lượng công tác chuẩn bị, tổ chức các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh năm 2018. Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết và Kế hoạch tổ chức các kỳ họp kèm theo, ngoài ra Ban đề nghị HĐND tỉnh nghiên cứu, xem xét thêm một số vấn đề sau:
Về các báo cáo trình tại các kỳ họp: Để các cơ quan chủ động trong công tác chuẩn bị các kỳ họp, cần liệt kê cụ thể các loại báo cáo trình tại các kỳ họp theo quy định của Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân.

Đối với Nghị quyết về đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh (lần 2). Qua theo dõi từ trước đến nay HĐND tỉnh chưa ban hành Nghị quyết đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Quán Hàu lần nào, do đó đề nghị chỉnh sửa thành Nghị quyết về đặt tên đường trên địa bàn thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh lần thứ nhất.
Ngoài các nghị quyết trong Kế hoạch, đề nghị HĐND tỉnh bổ sung thêm Nghị quyết quy định về mức phụ cấp cho công chức, viên chức làm việc tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cấp trên địa bàn tỉnh thay thế Nghị quyết số 117/2009/NQ-HĐND ngày 17/7/2009 của HĐND tỉnh cho phù hợp với các quy định pháp luật hiện hành và tình hình thực tế của tỉnh.
4. Đối với dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018
Ban Pháp chế cơ bản nhất trí với những nội dung thuộc lĩnh vực phụ trách của Ban trong dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018; đồng thời có thêm một số ý kiến như sau:

Trong công tác tổ chức bộ máy, xây dựng chính quyền, đề nghị bổ sung vào nhiệm vụ cải cách hành chính nội dung đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong thực hiện thủ tục hành chính; triển khai nâng cấp hệ thống một cửa điện tử cấp tỉnh, cấp huyện và xã, bảo đảm tích hợp được các phần mềm chuyên ngành khác để giải quyết thủ tục hành chính nhanh chóng, thuận tiện; tăng các thủ tục thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4. Cần bổ sung chỉ tiêu nâng cao chỉ số cải cách hành chính và chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh để làm cơ sở phấn đấu thực hiện. Quan tâm triển khai thực hiện tốt Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả và Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập.

Đề nghị bổ sung nhiệm vụ, giải pháp nâng cao hiệu quả công tác thanh tra; triển khai thực hiện việc cấp số định danh theo quy định của Luật căn cước công dân; triển khai thực hiện Đề án “Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử toàn quốc” trên địa bàn tỉnh, Kế hoạch số 564/KH-UBND ngày 05/4/2017 về việc triển khai thực hiện Quyết định số 101/QĐ-TTg ngày 23/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình hành động quốc gia của Việt Nam về đăng ký và thống kê hộ tịch giai đoạn 2017 - 2024.

Về quốc phòng, an ninh, bổ sung vào nhiệm vụ bảo đảm trật tự, an toàn giao thông chỉ tiêu giảm số vụ tai nạn giao thông để phấn đấu thực hiện, các giải pháp để xử lý các “điểm đen” gây mất an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh; bổ sung nhiệm vụ, giải pháp để phòng, chống, ngăn chặn việc sản xuất, tàng trữ, vận chuyển, mua bán và đốt các loại pháo trái phép. Tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện Luật quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ; đẩy mạnh thực hiện phong trào toàn dân tham gia phòng ngừa, phát hiện tố giác việc sản xuất, mua bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng trái phép vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ và vận động nhân dân giao nộp vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế đối với các dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp thứ 6 HĐND tỉnh, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;
- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, CVPC.
	TM. BAN PHÁP CHẾ

TRƯỞNG BAN

                          (Đã ký)
Trần Hải Châu 








PAGE  
4

