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BÁO CÁO

Tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND
ngày 11/12/2015 của HĐND tỉnh về việc tiếp tục thực hiện Chính sách 
sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012-2015
ban hành tại Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012
của Hội đồng nhân dân tỉnh 

Ngày 11/12/2015, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND về việc tiếp tục thực hiện Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012-2015 ban hành tại Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 của HĐND tỉnh (sau đây gọi là Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND), Uỷ ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh tình hình, kết quả sau 02 năm triển khai thực hiện như sau: 
I. Tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND 
1. Kết quả thực hiện

- Thực hiện Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012-2015 (sau đây gọi là Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND), toàn tỉnh đã tuyển chọn được 279 lao động hợp đồng bố trí tại các cơ quan, đơn vị địa phương thuộc khối chính quyền, khối Đảng, đoàn thể và khối doanh nghiệp. 
- Tại thời điểm 31/12/2015, khi bắt đầu triển khai thực hiện Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh, toàn tỉnh còn 230/279 lao động hợp đồng được tuyển chọn; giảm 49 người so với 279 người đã tuyển chọn khi thực hiện Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND (trong đó có 29 người đã được tuyển dụng vào công chức, viên chức; 20 người chủ động xin chấm dứt hợp đồng lao động).
- Đến thời điểm hiện tại, sau 02 năm tiếp tục thực hiện Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học, nhiều cơ quan, đơn vị, địa phương đã quan tâm, tạo điều kiện để tuyển dụng nên toàn tỉnh còn 149 lao động hợp đồng, giảm 81 người so với 230 người tại thời điểm 31/12/2015 (trong đó có 60 người đã được tuyển dụng vào công chức, viên chức; 21 người chủ động xin chấm dứt hợp đồng lao động). 
Cụ thể số lao động đang hợp đồng như sau:
+ Khối Đảng, đoàn thể: 17 lao động hợp đồng;

+ Khối chính quyền: 128 lao động hợp đồng;

 Cấp tỉnh: 49 lao động hợp đồng (45 đang hợp đồng ở các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh và 04 đang hợp đồng ở các đơn vị sự nghiệp công lập).
Cấp huyện: 79 lao động hợp đồng (31 đang hợp đồng ở vị trí công chức cấp huyện và 48 đang hợp đồng ở vị trí công chức cấp xã).
+ Khối doanh nghiệp: 04 lao động hợp đồng.

- Về chất lượng: trong số 149 lao động, có 09 thạc sĩ, 51 người tốt nghiệp loại giỏi và xuất sắc, 85 người tốt nghiệp đại học loại khá; 04 người tốt nghiệp đại học loại trung bình khá.
2. Đánh giá chung

Qua 05 năm triển khai thực hiện Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học, nhiều cơ quan, đơn vị, địa phương đã quan tâm, tạo điều kiện để các lao động có môi trường làm việc tốt nhất, phát huy năng lực, sở trường của bản thân, từng bước đáp ứng yêu cầu của công việc, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Hàng năm, tiến hành rà soát, sắp xếp để tạo cơ hội cho các lao động được tuyển dụng vào công chức, viên chức; 41 trường hợp đã tự tìm kiếm được công việc ổn định. Đến nay, có 10 cơ quan, đơn vị không còn lao động hợp đồng do đã tuyển dụng hết số lao động hợp đồng hoặc các lao động đã tự liên hệ được công tác khác bao gồm: 
+ Khối Đảng, Đoàn thể có: Thành ủy Đồng Hới, Huyện ủy Quảng Ninh, Huyện ủy Tuyên Hóa;

+ Khối Chính quyền có: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Văn hóa và Thể thao, Ban quản lý các Khu kinh tế, Thanh tra tỉnh, Sở Ngoại vụ, Trường Đại học Quảng Bình, BQL Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng.
- Bên cạnh những cơ quan, đơn vị, địa phương đã giải quyết hết số lao động hợp đồng, một số cơ quan, đơn vị, địa phương có số lao động hợp đồng còn nhiều (10 người trở lên) như: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND huyện Lệ Thủy, UBND huyện Quảng Ninh, UBND thành phố Đồng Hới, UBND huyện Bố Trạch, UBND huyện Tuyên Hóa.
3. Những khó khăn trong việc sắp xếp để tuyển dụng số lao động đang hợp đồng theo Chính sách sử dụng con em Quảng Bình
Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh triển khai trong bối cảnh tỉnh ta cùng với cả nước bắt đầu thực hiện chính sách tinh giản biên chế. Chính phủ và Bộ Nội vụ yêu cầu các Bộ, Ngành, địa phương tăng cường siết chặt kỷ luật, kỷ cương, thực hiện đúng quy định của pháp luật về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức, đổi mới cơ chế quản lý và hoạt động, nâng cao tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các đơn vị sự nghiệp công lập. Vì vậy, mặc dù các cơ quan, đơn vị, địa phương đã tuyển dụng vào công chức, viên chức 80 trường hợp nhưng để tuyển dụng hết 149 lao động hợp đồng còn lại, có những khó khăn sau đây:

- Thứ nhất, nhiều cơ quan, đơn vị, địa phương đã sử dụng hết biên chế được giao. Mặt khác, do thực hiện chính sách tinh giản biên chế, mỗi năm phải tinh giản ít nhất 1,5% số biên chế được giao trong khi đó 02 người về hưu mới được tuyển dụng mới 01 người nên không có biên chế để tuyển dụng;
- Thứ hai, trình độ chuyên môn và kinh nghiệm công tác của các lao động hợp đồng không phù hợp với vị trí việc làm mà các địa phương cần tuyển dụng (Ví dụ tuyển dụng vị trí giáo viên, viên chức y tế...);
- Thứ ba, ở cấp xã, mỗi chức danh công chức chỉ bố trí từ 01 đến 02 người và đến nay đa số các địa phương đã tuyển dụng đủ số lượng công chức cấp xã theo quy định. 
4. Phương hướng xử lý số lao động hợp đồng theo Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học trong thời gian tới

Thực hiện kết luận của Kiểm toán nhà nước Khu vực II về Kiểm toán ngân sách địa phương năm 2016 tại tỉnh và ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy tại Thông báo số 610-TB/TU ngày 25/10/2017 về thực hiện chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012-2015; Uỷ ban nhân dân tỉnh đã dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 và Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh; Nghị quyết sẽ có hiệu lực kể từ ngày 01/7/2018. 
Để giải quyết hợp tình, hợp lý các chế độ, chính sách liên quan đến người lao động, UBND tỉnh đã có văn bản chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương hiện đang sử dụng các lao động theo chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học thực hiện một số nội dung sau: 
1. Tổ chức gặp gỡ tất cả các em hiện đang hợp đồng lao động theo Chính sách trên để giải thích cho các em hiểu chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học là một chủ trương đầy nhân văn, thể hiện sự quan tâm của tỉnh.  Tuy nhiên đến nay, theo yêu cầu của Tổng Kiểm toán Nhà nước, theo quy định của pháp luật nên không thể kéo dài thời gian hợp đồng đối với lao động theo Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012-2015.

2. Khẩn trương rà soát biên chế hiện có/biên chế được giao (sau khi đã thực hiện tinh giản biên chế), trường hợp nếu còn biên chế và nhu cầu, báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Nội vụ) tổ chức thi tuyển công chức hoặc cơ quan, đơn vị, địa phương xét tuyển vào viên chức theo quy định. Cụ thể:

- Đối với các sở, ngành cấp tỉnh: Ngoài đăng ký nhu cầu thi tuyển công chức, có thể bố trí số lao động theo Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học về các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc để xem xét tuyển đặc cách (nếu đủ điều kiện theo quy định) vào viên chức hưởng lương ngân sách nhà nước khi còn biên chế; trưởng hợp không còn biên chế viên chức thì đề xuất bổ sung số lượng người làm việc hưởng lương từ nguồn thu của đơn vị (đơn vị tự trang trải) để xét tuyển.

- Đối với UBND các huyện, thành phố, thị xã: Ngoài việc đăng ký nhu cầu thi tuyển công chức, điều chuyển về đơn vị sự nghiệp trực thuộc để xét tuyển vào viên chức (hưởng lương ngân sách nhà nước khi còn biên chế hoặc từ nguồn thu của đơn vị), xem xét để tuyển dụng vào công chức cấp xã đối với những trường hợp có điều kiện, tiêu chuẩn phù hợp với vị trí việc làm chưa tuyển dụng.

- Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập cấp tỉnh: Đề xuất bổ sung số lượng người làm việc tự đảm bảo toàn bộ chi phí hoạt động để xét tuyển vào viên chức đối với số lao động theo Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học đang hợp đồng tại đơn vị.  

- Đối với Khối doanh nghiệp: Xem xét để hợp đồng lâu dài bằng nguồn thu của doanh nghiệp.

Trong quá trình rà soát, sắp xếp nếu các cơ quan, đơn vị, địa phương nhận thấy không thể tuyển dụng hoặc tiếp tục bố trí lao động thì kịp thời giải thích, động viên cho các em và gia đình hiểu để tích cực tìm kiếm công việc thuộc các thành phần kinh tế phù hợp. Khi thực hiện chấm dứt hợp đồng lao động đối với những lao động không thể bố trí được, cần động viên, giải quyết các chế độ, chính sách liên quan đến người lao động theo đúng quy định tại Bộ Luật Lao động năm 2012 và các quy định pháp luật về lao động.

II. Kiến nghị, đề xuất
  Để thực hiện nghiêm túc kết luận của Đoàn Kiểm toán nhà nước thuộc Kiểm toán nhà nước Khu vực II, đồng thời tạo điều kiện về mặt thời gian cho 149 lao động hiện đang hợp đồng chủ động tìm kiếm việc làm và giải quyết các chế độ, chính sách liên quan đến người lao động, Uỷ ban nhân dân tỉnh kính báo cáo và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 và Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/201 của Hội đồng nhân dân tỉnh và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2018.


Uỷ ban nhân dân tỉnh kính báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.

	Nơi nhận:

- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ (b/c);

- TT HĐND tỉnh;

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Sở Nội vụ;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
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