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BÁO CÁO
Thẩm tra các báo cáo, tờ trình và dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 6, HĐND tỉnh khóa XVII.

Qua xem xét báo cáo về kết quả thực hiện kế hoạch năm 2017 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2018; Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018, Tờ trình và dự thảo Nghị quyết về việc bãi bỏ Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 và Nghị quyết 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Trên cơ sở kết quả giám sát, khảo sát, Ban báo cáo kết quả thẩm tra như sau: 
I. Thẩm tra Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch kinh tế-xã hội năm 2017
Sau khi xem xét báo cáo số 269/BC-UBND ngày 28/11/2017 của UBND tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch năm 2017, Ban văn hóa - xã hội của Hội đồng nhân dân tỉnh cơ bản nhất trí với một số nội dung được đánh giá trên lĩnh vực văn hóa - xã hội, đồng thời nhấn mạnh và bổ sung thêm một số nội dung như sau:
1. Về giáo dục - đào tạo 
Chất lượng giáo dục được giữ vững, chất lượng mũi nhọn đạt kết quả cao. Số lượng học sinh tham gia và giành được giải ở các kỳ thi học sinh giỏi quốc gia, khu vực và quốc tế
 cao so với các năm trước; đã tổ chức tốt kỳ thi Trung học phổ thông Quốc gia năm 2017 và các kỳ thi khác; số lượng trường đạt chuẩn quốc gia tiếp tục tăng
. Hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy và học được đẩy mạnh, phát huy hiệu quả. Triển khai tốt các giải pháp khắc phục hậu quả mưa lũ và cơn bão số 10 gây ra đối với các trường học trên địa bàn để học sinh sớm trở lại trường và đảm bảo chương trình dạy học.

Tuy nhiên, một số điểm trường bố trí chưa hợp lý,
 Cơ sở vật chất thiết yếu phục vụ dạy học chưa đáp ứng yêu cầu
; vẫn còn phòng học tạm, học ghép, học mượn, nhất là bậc mầm non. Vẫn còn tình trạng các xã chưa đạt tiêu chí về trường học
 nhưng đã được công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới và đến nay vẫn chưa khắc phục được. Công tác phân luồng, định hướng nghề cho học sinh THCS và THPT chưa thực hiện tốt. Tình trạng lạm thu vẫn còn diễn ra, gây bức xúc trong nhân dân và phụ huynh học sinh. 
2. Về y tế và chăm sóc sức khỏe Nhân dân
Công tác y tế chăm sóc sức khoẻ nhân dân, công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình và trẻ em tiếp tục được đẩy mạnh, các chỉ tiêu khám chữa bệnh cơ bản đạt kế hoạch đề ra; chất lượng khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế từng bước được nâng lên; các chương trình mục tiêu quốc gia về y tế, phòng chống dịch bệnh tiếp tục được chú trọng triển khai. Tỷ lệ bao phủ Bảo hiểm y tế đạt 89,8% dân số trong toàn tỉnh, đến hết năm 2017 có 137/159 trạm y tế xã, phường, thị trấn đạt tiêu chí quốc gia về y tế đạt 86,16%. 

Tuy nhiên, chất lượng khám bệnh, chữa bệnh ở một số cơ sở y tế chưa được nâng cao; tình trạng quá tải vẫn còn diễn ở một số bệnh viện tuyến huyện. Công tác quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm còn gặp nhiều khó khăn, bất cập, trong năm 2017 vẫn còn xảy ra các vụ ngộ độc thực phẩm,
 người dân còn băn khoăn, lo lắng và chưa thực sự yên tâm khi có nhiều loại thực phẩm không rõ nguồn gốc.. Công tác phòng chống dịch bệnh, việc khoanh vùng dập dịch triển khai có khi còn lúng túng do điều kiện địa lý và biến động của thời tiết
.
3. Về văn hóa, thể thao  
Công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực văn hoá, thể thao, gia đình tiếp tục được tăng cường. Các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao được tổ chức phong phú với quy mô lớn, rộng khắp từ tỉnh đến cơ sở.
 Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tiếp tục được duy trì. Công tác bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa đạt được một số kết quả quan trọng
. Thể thao thành tích cao đạt nhiều thành tích đáng ghi nhận (đạt 170 huy chương các loại (62 HCV, 49 HCB, 59 HCĐ), trong đó có 6 huy chương quốc tế (3 HCV và 3 HCB). 

Tuy nhiên, công tác quản lý, tu bổ bảo tồn và phát huy giá trị di tích trên địa bàn còn nhiều khó khăn. Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao còn thiếu và xuống cấp; một số địa phương đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa thể thao theo tiêu chí nông thôn mới nhưng quản lý và sử dụng chưa hiệu quả, gây lãng phí trong đầu tư. Phong trào xây dựng gia đình văn hoá, làng văn hoá, đơn vị văn hoá chưa thực sự phát triển theo chiều sâu, chưa có tính ổn định bền vững. Thể thao thành tích cao chưa được quan tâm đúng mức. 
         4. Về thông tin, truyền thông
 Lĩnh vực thông tin truyền thông, phát thanh truyền hình được triển khai toàn diện, thực hiện tốt chức năng tuyên truyền, định hướng dư luận xã hội, phục vụ kịp thời công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp. Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước được quan tâm thực hiện. Công tác quản lý, thanh tra các hoạt động công nghệ thông tin, bưu chính, viễn thông, xuất bản báo chí được triển khai tích cực. Các cơ quan báo chí trên địa bàn hoạt động theo đúng quy định của pháp luật. 
Tuy nhiên, Việc quản lý thông tin trên các báo điện tử, mạng xã hội còn gặp nhiều khó khăn. Công tác phát triển hạ tầng viễn thông đến vùng sâu, vùng xa chưa kịp thời. Công tác quy hoạch, xây dựng, quản lý các trạm BTS còn nhiều bất cập, chưa tạo được sự đồng thuận của Nhân dân tại các điểm lắp đặt. Việc ứng dụng công nghệ thông tin vào cải cách thủ tục hành chính công chưa đạt yêu cầu đặt ra.
5. Về lao động, thương binh và xã hội
Quản lý nhà nước trên lĩnh vực lao động, thương binh, xã hội có những chuyển biến tích cực; đã tập trung đẩy mạnh chương trình hỗ trợ, tư vấn xuất khẩu lao động; chủ động triển khai công tác đào tạo nghề. Hoạt động chăm sóc người có công và trợ cấp xã hội được đảm bảo. Công tác giảm nghèo tiếp tục được chú trọng, tỷ lệ hộ nghèo theo tiêu chí đa chiều trên toàn tỉnh đến nay giảm còn 9,7%. Công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em và phòng chống tệ nạn xã hội tiếp tục được quan tâm chỉ đạo và đạt nhiều tiến bộ.
Tuy nhiên, việc tham gia phối hợp phân luồng, định hướng giáo dục nghề nghiệp cho học sinh còn nhiều bất cập, khả năng thỉnh ứng, chuyển đổi chương trình đào tạo theo quy định của Luật Giáo dục nghề nghiệp ở một số cơ sở giáo dục - nghề nghiệp còn chậm. Việc tuyển sinh học nghề hệ cao đẳng không đạt chỉ tiêu. Việc đầu tư trang thiết bị dạy nghề ở một số nơi chưa phù hợp với nhu cầu của các cơ sở dạy nghề nên hiệu quả sử dụng chưa cao.
 Việc giải quyết hồ sơ người có công còn nhiều vướng mắc. Việc chỉ đạo rà soát công nhận hộ nghèo một số địa phương tiến hành còn chậm làm ảnh hưởng đến việc công nhận thụ hưởng các chính sách của hộ nghèo. Công tác giảm nghèo còn thiếu bền vững. Tình trạng các đơn vị sử dụng lao động nợ, trốn đóng bảo hiểm xã hội còn nhiều, chưa được xử lý nghiêm. Một số doanh nghiệp có số nợ đọng BHXH còn lớn, kéo dài dẫn đến quyền lợi về BHXH của người lao động không đảm bảo.

6. Về công tác dân tộc - tôn giáo
Triển khai cơ bản kịp thời, đảm bảo các chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước đến với đồng bào dân tộc, miền núi. Các chương trình, dự án, chính sách về hỗ trợ trực tiếp cho người dân thuộc hộ nghèo vùng khó khăn và các chính sách về y tế, giáo dục được triển khai kịp thời, đúng quy định.
Công tác quản lý nhà nước về tôn giáo được chú trọng. Hoạt động của các tôn giáo trên địa bàn cơ bản ổn định, sinh hoạt tín ngưỡng, tôn giáo cơ bản đúng pháp luật.

Tuy nhiên, một số chính sách đầu tư vùng đồng bào dân tộc miền núi hiệu quả chưa cao, tỷ lệ hộ nghèo còn cao, việc giảm hộ nghèo trong đồng bào dân tộc thiểu số gặp nhiều khó khăn, nguy cơ tái nghèo lớn; công tác đào tạo nghề cho người lao động chưa phát huy hiệu quả. Tình trạng thiếu đất sản xuất của đồng bào dân tộc thiểu số đến nay vẫn chưa được giải quyết dứt điểm, việc thu hồi đất từ các lâm trường, ban quản lý rừng về cho các xã quản lý để giao cho đồng bào đang còn khó khăn.
 Công tác quản lý nhà nước về tôn giáo ở một số địa phương chưa chủ động. Một số hoạt động của tôn giáo chưa đúng các quy định của pháp luật. Việc quan tâm đầu tư cho các vùng cồn, bãi có đồng bào công giáo chưa được quan tâm đúng mức.
II. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018

Sau khi xem xét Tờ trình số 2234/TTr-UBND ngày 28/11/2017 và dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của UBND tỉnh. Trên cơ sở xem xét, đánh giá những kết quả đạt được và những tồn tại, hạn chế trên lĩnh vực văn hóa, xã hội trong năm 2017, Ban đề nghị quan tâm, bổ sung thêm một số nội dung sau:
1. Về giáo dục và đào tạo
Tăng cường thanh tra, kiểm tra chấn chỉnh và xử lý trách nhiệm người đứng đầu các trường để xảy ra tình trạng lạm thu, dạy thêm, học thêm không đúng quy định. Nghiên cứu xây dựng đề án sáp nhập một số trường trong cùng một địa bàn xã cho phù hợp với tình hình và góp phần giảm biên chế. Chú trọng phân luồng, định hướng nghề cho học sinh THCS và THPT. Quan tâm kêu gọi xã hội hóa để đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường học đảm bảo dạy học.  
2. Về y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân
Tập trung làm tốt công tác quản lý, nâng cao y đức đội ngũ cán bộ y bác sỹ ngành Y. Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân nhất là tuyến cơ sở.  Triển khai thực hiện lộ trình cơ chế tự chủ theo Nghị định 85/2012/NĐ-CP ngày 15/10/2012 và Nghị định 16/2015/NĐ-CP ngày 14/2/2015 của Chính phủ đối với các cơ sở y tế công lập. Tăng cường kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm. Tuyên truyền cho nhân dân hiểu đồng thuận và giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về quy định giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở y tế của Nhà nước trên địa bàn tỉnh.
3. Về văn hóa, thể thao
Nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình trọng điểm thuộc lĩnh vực văn hoá, thể dục thể thao. Tăng cường hiệu quả hoạt động của thiết chế văn hóa, thể thao ở cơ sở. Xây dựng chính sách thu hút, bồi dưỡng huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao. 
4. Thông tin và truyền thông
Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực thông tin - truyền thông nhất là báo chí, xuất bản, quản lý thông tin trên báo điện tử, trang thông tin điện tử và mạng xã hội. Tổ chức nguồn lực thực hiện các quy hoạch, chương trình, dự án về công nghệ thông tin đã được ban hành. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý, điều hành trong các cơ quan quản lý nhà nước, cải cách thủ tục hành chính.
5. Về lao động, thương binh và xã hội
Tổ chức rà soát, đánh giá cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên cơ hữu của các cơ sở đào tạo nghề, để có giải pháp sắp xếp, điều chỉnh, bố trí hợp lý. Tập trung tuyên truyền thực hiện tốt việc phân luồng định hướng cho học sinh sau tốt nghiệp THCS, THPT; kết hợp với việc nâng cao chất lượng đào tạo của các cơ sở giáo dục - nghề nghiệp để thu hút học sinh tham gia học nghề. Lồng ghép có hiệu quả các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội, tạo việc làm, dạy nghề, hỗ trợ sản xuất tạo bước chuyển thực sự trong công tác giảm nghèo nhất là ở các địa phương có tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo cao. Thực hiện tốt các chính sách xã hội, người có công, đảm bảo an sinh xã hội. Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật lao động tại các cơ quan, doanh nghiệp, có giải pháp xử lý nghiêm tình trạng trốn đóng, nợ đóng BHXH cho người lao động.
6. Về công tác dân tộc, tôn giáo
Đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo Ban Dân tộc tỉnh chủ trì phối hợp với các ngành, cùng với UBND các huyện sớm triển khai thực hiện cơ chế, chính sách bảo vệ rừng và phát triển rừng gắn với chính sách giảm nghèo nhanh và bền vững và hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2015- 20120 theo Nghị định 75/2015/NĐ-CP ngày 09/9/2015 của Chính phủ; đẩy mạnh công tác đào tạo nghề, chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất, tạo ra các sản phẩm hàng hóa có giá trị cao ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Chấn chỉnh các hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo vi phạm các quy định của nhà nước. 
III. Thẩm tra Dự thảo Nghị quyết về việc bãi bỏ Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 và Nghị quyết 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 về chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012 - 2015 và Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND  ngày 11/12/2015 về việc tiếp tục thực hiện chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012 - 2015 kéo dài tối đa thêm 03 năm (từ năm 2016 đến năm 2018). Đây là chính sách của tỉnh nhằm tạo việc làm cho con em Quảng Bình sau khi tốt nghiệp đại học; đồng thời tạo nguồn để bổ sung cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh, chính sách đã được nhân dân đồng tỉnh ủng hộ.

Tuy nhiên, theo Kết luận của Kiểm toán Nhà nước Khu vực II về kiểm toán ngân sách địa phương năm 2016 tại tỉnh
, đề nghị Hội đồng nhân tỉnh “điều chỉnh Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 về việc kéo dài thời gian thực hiện Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012 - 2015 ban hành tại Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh tối đa thêm 03 năm (từ  năm 2016 đến năm 2018); hủy bỏ Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 về chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012 - 2015 cho phù hợp với Luật Công chức, Luật Viên chức và các văn bản hướng dẫn thi hành”. 

Sau khi xem xét Tờ trình số 2165/TTr-UBND ngày 15/11/2017 của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết về việc bãi bỏ Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 và Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của HĐND tỉnh; Công văn số 524/KVII-TH  ngày 16/11/2017 của Kiểm toán Nhà nước Khu vực II về việc trả lời tờ trình số 2037/TTr -UBND ngày 01/11/2017 của UBND tỉnh Quảng Bình, Ban văn hóa- xã hội của HĐND tỉnh có ý kiến như sau: 

1. Về thẩm quyền và sự cần thiết ban hành Nghị quyết: Việc UBND tỉnh căn cứ Kết luận của Kiểm toán Nhà nước Khu vực II để trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 về chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012 - 2015 và Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 về việc tiếp tục thực hiện chính sách chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012 - 2015 kéo dài tối đa thêm 03 năm (từ năm 2016 đến năm 2018) là cần thiết và đúng thẩm quyền, đúng quy định của pháp luật. 

2. Về thời gian thực hiện: Ban đồng tình với Tờ trình của UBND tỉnh về kéo dài thời gian thực hiện Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 và Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/201 của HĐND tỉnh đến ngày 30/6/2018 và ý kiến của Kiểm toán Nhà nước Khu vực II tại Công văn số 524/KVII-TH ngày 16/11/2017 về việc trả lời Tờ trình số 2037/TTr - UBND ngày 01/11/2017 của UBND tỉnh Quảng Bình. Như vậy, việc kéo dài thời gian thực hiện chính sách này đến hết ngày 30/6/2018 là phù hợp nhằm tạo điều kiện về mặt thời gian cho người lao động chủ động tìm kiếm việc làm và giải quyết các chế độ, chính sách liên quan đến người lao động. 
3. Một số kiến nghị của Ban: 
- Sau khi Nghị quyết được ban hành, đề nghị UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị trong tỉnh có hợp đồng lao động theo chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012-2015 làm tốt công tác tư tưởng, động viên người lao động chủ động tìm kiếm việc làm, tránh tư tưởng không tốt, gây bức xúc trong dư luận; đồng thời thực hiện các chế độ, chính sách đối với người lao động theo đúng quy định của pháp luật.

- Đề nghị các sở, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, đơn vị sự nghiệp công lập, khối doanh nghiệp khi tuyển dụng công chức, viên chức, hợp đồng lao động cần ưu tiên tuyển dụng người lao động đã tham gia hợp đồng lao động theo chính sách sử dụng con em Quảng Bình. 

Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu: VT.

	TM. BAN VĂN HÓA - XÃ HỘI

             TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
         Nguyễn Công Huấn



�. Có 36 em học sinh lớp 12 đạt giải học sinh giỏi cấp Quốc gia, đặc biệt em học sinh Nguyễn Thế Huỳnh giành huy chương vàng Olimpic Vật lý Quốc tế và Huy chương bạc Olimpic Vật lý châu Á; 153 em học sinh đạt các giải thi cấp Quốc gia khác như thi Giải toán trên máy tính, thi khoa học kỹ thuật, giải toán qua mạng Internet, thi Trạng nguyên nhỏ tuổi.... 


�. Năm học 2017 công nhận mới  23 trường đạt chuẩn quốc gia, đưa tổng số trường đạt chuẩn quốc gia trong toàn tỉnh lên 323/590 trường.


� . Trường THPT Ngô Quyền, trường THPT Lê Quý Đôn tại thị trấn Hoàn Lão; trường THPT Nguyễn Bĩnh Khiêm, trường THPT Lương Thế Vinh tại phường Ba Đồn, trường THPT Nguyễn Chí Thanh, trường THPT Lệ Thủy tại thị trấn Kiến Giang .. là những trường trên cùng một địa bàn nhưng có đến 2 điểm trường THPT; trường mầm non Thượng Trạch chưa xây dựng, Trường THCS Thuận Đức chưa xây dựng  và rất nhiều trường trên địa bàn tỉnh cả 4 cấp học đều quy hoạch chưa hợp lý.





� .  Theo NQ 29-NQ/TW  ngày 14/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương về  đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo thì các trang thiết bị dạy học trên địa bàn tỉnh đều thiếu như: Thiết bị dạy học ngoại ngữ thiếu đến 60%,  thiếu thíết bị dạy học tin học cấp THCS, thiếu thiết bị giáo dục mầm non  ngoài trời.


� . Năm 2014: xã Cảnh Dương, Quảng Hòa;  năm 2015: Xã Châu Hóa, Quảng Phú, Quảng Hải, Hàm Ninh; Năm 2016: Xã Mai Hóa, Quảng Tùng, Quảng Lưu, Quảng Tân, Đức Trạch, Hạ Trạch, Vạch Trạch, Võ Ninh. 


�. 01 vụ ngộ độc thực phẩm với 31 ca mắc tại xã Hải Ninh (huyện Quảng Ninh) và 377 ca ngộ độc thực phẩm nhỏ lẻ.


       � . Năm 2017 có 529 trường hợp sốt xuất huyết Dengue; 33 trường hơp tay chân miệng, 10.409 trường hợp cúm...    


      � . Nổi bật là đã tổ chức thành công Lễ hội Hang động Quảng Bình năm 2017; phối hợp tổ chức Chương trình “Quảng Bình trong lòng Hà Nội” với điểm nhấn là Chương trình nghệ thuật đặc sắc “Quảng Bình trong câu hát” để lại ấn tượng sâu sắc với khán giả Thủ đô, cũng như cả nước. Tổ chức tốt Lễ kỷ niệm và chuỗi các hoạt động văn hóa, thể thao kỷ niệm 60 năm Ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình (16/6/1957-16/6/2017); tổ chức thành công đại hội TDTT...


      � .  Hò khoan Lệ Thủy được xếp hạng là Di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia.





             � . Tại các trung tâm dạy nghề của các huyện, thị xã, thành phố: nghề vi tính văn phòng không có người  học gây lãng phí trang thiết bị.


            � . Theo báo cáo số 1173/BC-BHXH ngày 03/11/2017 của Bảo hiểm xã hội tỉnh.


             � . Đất được thu hồi chủ yếu là núi đá, địa hình khó khăn xa khu dân cư, không có đường đi nên người dân không thể sản xuất được.


�.  Báo cáo gửi kèm công văn số 365/KTNN-TH ngày 18/8/2017.
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