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PHẦN THỨ NHẤT

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN DỰ TOÁN

NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2018
Năm 2018, là năm có ý nghĩa rất quan trọng để hoàn thành Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 – 2020. Ngay từ đầu năm, UBND tỉnh tổ chức Hội nghị triển khai và ban hành Kế hoạch hành động thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển KT-XH và dự toán NSNN năm 2018 để chỉ đạo các cấp, các ngành, các địa phương tổ chức triển khai thực hiện. Mặc dù vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức: tình hình sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp còn nhiều khó khăn, tình trạng giải ngân và thực hiện vốn đầu tư từ NSNN còn chậm, ảnh hưởng sự cố môi trường biển vẫn còn chưa thể xử lý dứt điểm…Nhưng nhờ sự hỗ trợ của Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, sự chủ động tích cực của các cấp, các ngành, các đơn vị nên năm 2018 tỉnh ta đã cơ bản hoàn thành dự toán thu, chi ngân sách theo Nghị quyết của HĐND tỉnh thông qua, góp phần duy trì ổn định và phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an sinh xã hội, an ninh, quốc phòng của địa phương (kèm theo phụ lục số 01A), cụ thể:
A. THỰC HIỆN NHIỆM VỤ THU NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2018.
Ngay từ đầu năm, UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo các cấp, các ngành với nhiều giải pháp tích cực để tăng thu ngân sách nhà nước. Mặc dù trong điều kiện có nhiều khó khăn thách thức nhưng các ngành, các địa phương đã hoàn thành vượt mức kế hoạch thu ngân sách so với dự toán. 
Tổng thu ngân sách Nhà nước ước thực hiện cả năm: 11.484.442 triệu đồng, đạt 105,5% so với dự toán, trong đó: 
I. Thu tại địa bàn

 Ước thực hiện cả năm: 4.000 tỷ đồng, đạt 114,3% so với dự toán địa phương giao; tăng 5,71% so với thực hiện năm 2017.

 1. Thu nội địa

 Ước thực hiện: 3.850 tỷ đồng, đạt 114,24% so với dự toán địa phương giao, trong đó: 

1.1. Thu cân đối ngân sách

 Ước thực hiện: 3.800 tỷ đồng, đạt 116,9% so với dự toán địa phương giao và tăng 9% so với thực hiện năm 2017. 

- Trong tổng số các khoản thu cân đối ngân sách, có 12/16 khoản thu ước đạt và vượt dự toán, cụ thể: Thu từ doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài; Thu lệ phí trước bạ; Thuế sử dụng đất phi nông nghiệp; Thu phí và lệ phí; Tiền thuê đất; Thuế bảo vệ môi trường; Thuế thu nhập cá nhân; Thu khác ngân sách tính cân đối; Thu cố định tại xã; Thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản...; còn lại 04 khoản thu không đạt dự toán, trong đó: Thu từ quỹ đất công ích và thu hoa lợi công sản khác, theo quy định của Luật ngân sách nhà nước năm 2015, một số khoản thu tại xã được hạch toán vào số thu khác ngân sách. Trong năm có 03 khoản thu ước không đạt dự toán, chiếm tỷ trọng lớn, đó là: Thu từ doanh nghiệp nhà nước Trung ương ước đạt 93%, thu từ doanh nghiệp nhà nước địa phương ước đạt 81,87% dự toán; thu từ khu vực kinh tế ngoài quốc doanh ước đạt 90% đã làm giảm thu cân đối ngân sách 102.000 triệu đồng.
Năm 2018, toàn tỉnh thực hiện nhiệm vụ thu ngân sách trong điều kiện còn đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức: Các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực du lịch, dịch vụ chưa được phục hồi hoàn toàn sau sự cố môi trường biển và lũ lụt xảy ra 02 năm 2016, 2017...,tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh còn gặp nhiều khó khăn, vốn đầu tư XDCB hạn chế, một số dự án trọng điểm của tỉnh chậm triển khai do khó khăn về giải phóng mặt bằng, nhiều dự án liên quan đến việc áp dụng Luật quản lý tài sản công và Nghị định 167/2017/NĐ-CP của Chính phủ nên quy trình thủ tục thực hiện còn chậm, nợ đọng thuế đến thời điểm 10/11/2018 là: 393 tỷ đồng trong đó nợ đọng khó thu hồi là: 148 tỷ đồng (chiếm 37,6%)...đó là một trong những nguyên nhân tác động bất lợi đến quá trình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh cũng như công tác thu ngân sách trên địa bàn. 
         Kết quả thu ngân sách trên địa bàn đạt và vượt dự toán là nhờ sự chỉ đạo quyết liệt của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp, cùng nỗ lực quyết tâm của các ngành, địa phương, đặc biệt là thu tiền sử dụng đất đạt 1.449 tỷ đồng vượt 35% kế hoạch giao, chiếm tỷ trọng gần 38% tổng thu ngân sách trên địa bàn; ngành Thuế đã triển khai quyết liệt, đồng bộ nhiều biện pháp, đề án, kế hoạch chống thất thu thuế trên các lĩnh vực như xăng dầu; khai thác tài nguyên, khoáng sản; lĩnh vực XDCB tư nhân; khách sạn nhà hàng; vận tải; hộ cá nhân kinh doanh và doanh nghiệp kinh doanh thương mại trên địa bàn tỉnh Quảng Bình….nên nhiệm vụ thu ngân sách trên địa bàn đã đạt và vượt dự toán địa phương giao.
1.2. Các khoản thu để lại quản lý qua NSNN 

Ước thực hiện: 50.000 triệu đồng, đạt 41,67% so với dự toán giao và giảm  70,16% so với năm 2017. Sở dĩ khoản thu này giảm là do một số khoản thu được đưa vào cân đối thu NSNN hàng năm theo quy định của Luật ngân sách nhà nước năm 2015, như thu phí tham quan, phí bến bãi qua cửa khẩu, thu xử phạt và các khoản đóng góp bằng tiền của các tổ chức, cá nhân cho các cấp ngân sách được đưa vào thu ngân sách nhà nước…
2. Thu thuế xuất nhập khẩu

Ước thực hiện: 150.000 triệu đồng, đạt 115,3% dự toán giao, tăng 15,24% so với năm 2017. Đây là khoản thu từ Hải quan được điều tiết 100% cho ngân sách Trung ương.
II. Thu bổ sung từ ngân sách Trung ương:   
Trong năm, Bộ Tài chính đã bổ sung kinh phí kịp thời theo dự toán, cũng như các khoản ngoài dự toán, các khoản chế độ tăng thêm và các chính sách về an sinh xã hội theo chế độ quy định.
Tổng số kinh phí bổ sung trong năm: 7.380.842 triệu đồng, trong đó:
- Bổ sung theo dự toán đầu năm: 7.283.273 triệu đồng, gồm: 

      + Bổ sung cân đối:                      4.456.742 triệu đồng; 

      + Bổ sung có mục tiêu:     
       2.826.531 triệu đồng.
- Bổ sung có mục tiêu trong năm:  97.569 triệu đồng;
  (do Trung ương bổ sung các chính sách chế độ cho địa phương)

III. Về thu ngân sách các huyện, thị xã, thành phố:

Ước tổng thu ngân sách các huyện, thành phố, thị xã năm 2018: 2.065.605 triệu đồng, đạt 116,2% so với dự toán tỉnh giao và đạt 112,3% so với huyện giao, trong đó hầu hết các huyện, thị xã đều vượt dự toán so với HĐND tỉnh giao.
B. THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHI NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG.
Chi ngân sách địa phương năm 2018 ước thực hiện: 10.932.510 triệu đồng, đạt 104,7% dự toán địa phương giao, trong đó:

1. Chi đầu tư phát triển ước thực hiện: 3.918.257 triệu đồng, trong đó:

- Chi xây dựng cơ bản:
        

1.849.100 triệu đồng, bao gồm:
+ Chi vốn trong nước:              

   469.000 triệu đồng;
+ Chi từ nguồn thu sử dụng đất:           1.192.000 triệu đồng;
+Chi từ nguồn xổ số kiến thiết:                 42.000 triệu đồng;
+Chi từ nguồn khác:                                  42.500 triệu đồng;
+Chi từ nguồn vay lại Chính phủ:           103.600 triệu đồng.
- Chi hỗ trợ doanh nghiệp:                            1.000 triệu đồng.
- Chi vốn chương trình mục tiêu:           2.068.157 triệu đồng.
Trong năm 2018, các đơn vị, địa phương, chủ đầu tư đã có nhiều cố gắng trong việc thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công, hoạt động đầu tư xây dựng trên địa bàn tỉnh có chuyển biến tích cực, các dự án cơ bản đã được triển khai và giải ngân đúng tiến độ và kế hoạch vốn được giao, nhất là các công trình, dự án có khối lượng vốn lớn như Trụ sở làm việc Thành ủy, HĐND-UBND thành phố Đồng Hới và các công trình giao thông, thủy lợi, sửa chữa, nâng cấp, xây dựng trường học, các công trình thuộc Chương trình MTQG…
Công tác giải ngân vốn đầu tư xây dựng cơ bản đạt kế hoạch năm và được kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo theo quy trình kiểm soát thanh toán vốn, kể cả vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư qua Kho bạc Nhà nước. Đối với nguồn vốn quỹ đất thực hiện điều hành công tác giải ngân phù hợp tiến độ thu ngân sách.
 2. Chi thường xuyên. 
Ước thực hiện 6.706.113 triệu đồng, đạt 103,93% dự toán giao. Các ngành, các địa phương đã bám sát vào định mức, tiêu chuẩn, chế độ chính sách quy định và nguồn kinh phí trong phạm vi dự toán được giao để chi trả kịp thời cho các đối tượng thụ hưởng, đáp ứng kịp thời nhu cầu chi thường xuyên cũng như đột xuất cho các ngành, địa phương. Chi an sinh xã hội luôn được quan tâm và chi trả kịp thời.
 Năm 2018, một số lĩnh vực chi vượt so với dự toán chủ yếu là do thực hiện chính sách cải cách tiền lương theo Nghị định số 72/2018/NĐ-CP của Chính phủ về điều chỉnh tăng mức lương cơ sở từ 1.300.000 đồng lên 1.390.000 đồng từ tháng 7 năm 2018, cụ thể:
- Chi sự nghiệp kinh tế: 

Dự toán giao 1.067.595 triệu đồng, ước thực hiện 1.122.000 triệu đồng, đạt 105,1% dự toán, ngoài chi tăng mức lương cơ sở, sự nghiệp kinh tế còn chi nâng cấp, sửa chữa hồ đập trước mùa mưa bão do Trung ương hỗ trợ.
- Chi sự nghiêp Giáo dục – Đào tạo: 

Dự toán giao 2.702.351 triệu đồng, ước thực hiện 2.791.000 triệu đồng, đạt 103,3% dự toán, chủ yếu tăng lương cơ sở và thực hiện một số chính sách chế độ ở một số địa phương được Chính phủ phê duyệt vào vùng có điều kiện đặc biệt khó khăn, bãi ngang, cồn bãi và thực hiện các đề án đưa tin học, ngoại ngữ vào nhà trường.
- Chi sự nghiệp y tế:

Dự toán giao 617.456 triệu đồng, ước thực hiện 640.140 triệu đồng, đạt 103,7% dự toán, do chi tăng mức lương cơ sở và thực hiện chi BHYT do tăng đối tượng do điều chỉnh vùng kinh tế đặc biệt khó khăn và phần ngân sách nhà nước hỗ trợ cho đối tượng bảo hiểm y tế tự nguyện.
- Chi đảm bảo xã hội:
 Dự toán giao 331.331 triệu đồng, ước thực hiện 349.000 triệu đồng, đạt 105,33%, chi tăng mức lương cơ sở và bổ sung kinh phí thực hiện Nghị định 136 về bảo trợ xã hội, hỗ trợ tiền điện hộ nghèo.…
- Chi quản lý nhà nươc, Đảng đoàn thể: 

Dự toán giao 1.162.406 triệu đồng, ước thực hiện 1.209.000 triệu đồng, đạt 104,1%, do tăng mức lương cơ sở và tăng nhiệm vụ đột xuất của các cơ quan, đơn vị.

- Chi an ninh, quốc phòng:
Dự toán giao 138.391 triệu đồng, ước thực hiện 145.000 triệu đồng, đạt 104,78%, chủ yếu là do thực hiện việc trợ cấp cho lực lượng dân quân tự vệ, dự bị động viên theo Nghị định số 72/2018/NĐ-CPcủa Chính phủ.

 - Các lĩnh vực khác chủ yếu do tăng mức lương cơ sở theo quy định.
3. Chi dự phòng ngân sách.
Tổng nguồn dự phòng ngân sách địa phương năm 2018: 145.940 triệu đồng, trong đó: Ngân sách tỉnh: 69.240 triệu đồng, ngân sách cấp huyện 76.700 triệu đồng.

Nguồn dự phòng ngân sách tỉnh năm 2018: Tổng nguồn kinh phí: 99.780 triệu đồng, gồm: Bố trí trong dự toán 2018: 69.240 triệu đồng, chuyển nguồn năm 2017 sang 30.540 triệu đồng. Ước chi đến ngày 31/12/2018: 65.450 triệu đồng, còn lại 34.330 triệu đồng, đảm bảo 50% dự toán theo quy định của Bộ Tài chính.
Năm 2018, UBND các cấp cơ bản sử dụng đúng mục đích, chỉ chi cho các nhiệm vụ phòng, chống khắc phục hậu quả thiên tai, phòng chống dịch bệnh; phòng chống dịch cúm gia cầm, gia súc, xử lý các nhu cầu cấp thiết về an sinh xã hội, gia cố một số công trình giao thông nông thôn, thuỷ lợi, bổ sung vốn đầu tư XDCB cho các công trình trọng điểm cấp bách và an ninh quốc phòng. 
4. Chi trả nợ tiền vay.  

Năm 2018 tỉnh Quảng Bình có tổng dư nợ vay: 592.187 triệu đồng, trong đó: Vay vốn thực hiện chương trình kiên cố hoá kênh mương, phát triển GTNT, cơ sở hạ tầng nuôi trồng thuỷ sản: 235.693 triệu đồng; vay lại nguồn Chính phủ vay nước ngoài 252.894 triệu đồng, vay lại của Chính phủ: 103.600 triệu đồng để thực các dự án đầu tư phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

 Trong 2018, đã trả nợ 107.800 triệu đồng vay chương trình kiên cố hoá kênh mương, phát triển GTNT, cơ sở hạ tầng nuôi trồng thuỷ sản; chuyển bàn giao nợ vay cho Tổng Công ty điện lực Miền Trung: 225.149 triệu đồng đối với Dự án năng lượng nông thôn II (Dự án REII).

 Số dự nợ vay đến cuối năm 2018 là: 259.238 triệu đồng, trong lúc đó mức dư nợ tối đa của ngân sách địa phương là: 542.160 triệu đồng. 
5. Chi vốn Chương trình mục tiêu.
Ước thực hiện: 2.743.830 triệu đồng đạt 101% dự toán Trung ương giao, trong năm Trung ương bổ sung mục tiêu, nhiệm vụ ngoài dự toán đầu năm. Khoản chi này luôn đảm bảo chi theo mục tiêu, nhiệm vụ theo quy định của Nhà nước.

6. Cân đối thu - chi ngân sách năm 2018:  Đảm bảo cân đối. 
Tóm lại năm 2018, UBND tỉnh đã chỉ đạo tích cực và quyết liệt các ngành, các cấp với nhiều giải pháp đồng bộ, tích cực nên thu ngân sách cơ bản đạt dự toán và vượt dự toán giao trong điều kiện còn có nhiều khó khăn, thách thức. Tuy nhiên, công tác quản lý thu NSNN ở một số địa bàn, lĩnh vực chưa quyết liệt, nợ đọng thuế còn lớn, một số khoản thu chưa hoàn thành kế hoạch.
Điều hành chi ngân sách theo đúng chỉ đạo của Chính phủ và Bộ Tài chính, đảm bảo kịp thời mọi hoạt động của các cấp các ngành và các cơ quan, đơn vị; tập trung kinh phí thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, đáp ứng kịp thời kinh phí cho các hoạt động thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh, đặc biệt kinh phí thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia và thực hiện một số nhiệm vụ đột xuất, quan trọng khác của tỉnh. Tuy vậy, việc phân bổ và giải ngân một số nguồn vốn còn chậm, chi thường xuyên còn có tình trạng vượt định mức, chế độ tiêu chuẩn quy định vẫn còn xảy ra ở một số đơn vị.
PHẦN THỨ HAI

DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NĂM 2019 VÀ CÁC GIẢI PHÁP CHỦ 

YẾU THỰC HIỆN DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2019
Năm 2019 là năm thứ ba thời kỳ đầu ổn định ngân sách nhà nước 2017-2020, có ý nghĩa quan trọng trong việc thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016-2020; cũng là năm thứ bốn triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Nghị quyết của HĐND tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội năm 2016-2020; đồng thời thực hiện Luật Ngân sách nhà nước năm 2015.

Căn cứ tình hình thực hiện dự toán thu, chi ngân sách năm 2018; định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017-2020 đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua; phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và các chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2019 của tỉnh; căn cứ vào dự toán thu, chi ngân sách năm 2019 đã được Chính phủ và Bộ Tài chính giao, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua dự toán thu, chi ngân sách Nhà nước tỉnh năm 2019 (kèm theo phụ lục số 01B), cụ thể như sau:
 I. DỰ TOÁN THU, CHI NGÂN SÁCH ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2019 

1. Thu ngân sách năm 2019.
 Dự toán thu Ngân sách năm 2019, được xây dựng trên cơ sở đánh giá đầy đủ thực tế thực hiện năm 2017, ước thực hiện thu ngân sách năm 2018; trên các dự báo về tốc độ tăng trưởng kinh tế; tình hình đầu tư, phát triển sản xuất - kinh doanh và hoạt động thương mại, xuất nhập khẩu năm 2018; đồng thời đảm bảo tính đúng, tính đủ từng lĩnh vực thu, từng sắc thuế theo các quy định của pháp luật về thuế, chế độ sử dụng nguồn thu xử phạt vi phạm hành chính, trong đó đã chú ý những chế độ, chính sách thu mới được ban hành sửa đổi, bổ sung đã có hiệu lực thi hành và những chính sách dự kiến sẽ được sửa đổi, bổ sung. 
Dự toán thu chi NSNN năm 2019, UBND tỉnh cơ bản giữ nguyên theo số của Trung ương giao, chỉ tăng thu tiền sử dụng đất, cụ thể:
- Tổng thu ngân sách trên địa bàn năm 2019 dự kiến: 4.500.000 triệu đồng, tăng 28,57% so với dự toán năm 2018 và tăng 12,5% so với ước thực hiện năm 2018, trong đó:

+ Thu nội địa: 4.310.000 triệu đồng, tăng 27,90% so với dự toán năm 2018 và  tăng 12% ước thực hiện năm 2018. 

+ Thu thuế xuất nhập khẩu dự kiến: 190.000 triệu đồng, tăng 46,15% so với dự toán năm 2018 và tăng 26,67% so ước thực hiện năm 2018 (bằng số Trung ương giao).

- Thu bổ sung từ ngân sách Trung ương: 6.798.333 triệu đồng, giảm 6,66% tương ứng số kinh phí giảm 484.940 triệu đồng so với dự toán năm 2018.
- Thu vay lại Chính phủ:                                  114.600 triệu đồng

2. Chi ngân sách nhà nước năm 2019. 
Trên cơ sở số thu cân đối ngân sách địa phương được hưởng và bổ sung của ngân sách cấp trên, năm 2019, số liệu giao chi thường xuyên cho các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố cơ bản như năm 2018, chỉ bổ sung tiền lương tăng thêm theo Nghị định số 72/2017/NĐ-CP từ mức lương cơ sở 1.300.000 đồng lên 1.390.000 đồng và các chế độ về an sinh xã hội mới ban hành và cân đối còn thiếu năm 2018, cụ thể:
a) Tổng chi cân đối ngân sách địa phương năm 2019 dự kiến: 10.660.073 triệu đồng, tăng 1,1% so với dự toán năm 2018,  bao gồm: 

- Chi đầu tư phát triển: 

                3.445.230 triệu đồng; 
- Chi thường xuyên:

 
      6.951.240 triệu đồng;
- Chi dự phòng ngân sách: 
      
         190.909 triệu đồng;
- Chi bổ sung quỹ dự trữ tài chính:    
             1.000 triệu đồng;
- Chi  trả nợ vay (gốc + lãi vay):                      71.694 triệu đồng;
 b)Về phương án phân bổ vốn đầu tư: (Có phương án phân bổ riêng).

  c) Về chi thường xuyên: 
Căn cứ nhiệm vụ chính trị, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2019 của tỉnh, dự toán chi thường xuyên được xây dựng trên cơ sở định mức phân bổ chi thường xuyên của NSNN và chính sách, chế độ cụ thể đã được cấp có thẩm quyền ban hành. Trong đó, chi tiền lương, các khoản phụ cấp theo lương tính theo mức tiền lương cơ sở 1.390.000 đồng/tháng. 
Trong điều kiện cân đối NSNN còn khó khăn, dự toán chi thường xuyên triệt để tiết kiệm, cắt giảm các khoản chi mua sắm phương tiện, trang thiết bị; hạn chế tối đa về số lượng và quy mô tổ chức lễ hội, hội nghị, hội thảo, tổng kết, lễ ký kết, khởi công, phong tặng danh hiệu, tiếp khách, đi công tác trong và ngoài nước và các nhiệm vụ không cần thiết, cấp bách khác; dự toán chi cho các nhiệm vụ này không tăng so với số thực hiện năm 2018.

Trên cơ sở ổn định như năm 2018, chỉ bố trí tăng kinh phí để trả các chính sách về an sinh xã hội, các chế độ khác mới ban hành; tiếp tục tập trung bổ sung kinh phí để thực hiện 02 chương trình mục tiêu quốc gia (Xây dựng nông thôn mới; giảm nghèo bền vững và 07 chương trình mục tiêu (Giáo dục nghề nghiệp và ATLĐ; Phát triển hệ thống trợ giúp xã hội;  Y tế dân số; Phát triển văn hóa; Đảm bảo trật tự ATGT, Phòng cháy, chữa cháy, phòng chống tội phạm và ma túy; Phát triển lâm nghiệp bền vững; Tái cơ cấu kinh tế nông nghiệp và phòng chống thiên tai, ổn định đời sống dân cư;  Công nghệ thông tin và CTMT ứng phó với biến đổi khí khậu và tăng trưởng xanh). 
Năm 2019, tiếp tục thực hiện cơ chế tạo nguồn cải cách tiền lương từ nguồn tiết kiệm 10% chi thường xuyên (không kể tiền lương và các khoản có tính chất lương); từ nguồn thu được để lại theo chế độ của các cơ quan hành chính, nguồn thu của các đơn vị sự nghiệp công lập và 50% tăng thu ngân sách địa phương (không kể tăng thu tiền sử dụng đất và thu xổ số kiến thiết).
Ngoài ra, đã cân đối tăng nhuận bút cho Báo Quảng Bình, Đài PT và Truyền hình đảm bảo đạt hệ số 1,6 mức quy định của UBND tỉnh (khung hệ số 1- 5).

(Chi tiết dự toán ngân sách cấp tỉnh và dự toán ngân sách cấp huyện có Tờ trình riêng).
II. CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THỰC HIỆN DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NĂM 2019
Tình hình kinh tế, xã hội năm 2019 dự báo còn nhiều khó khăn, thách thức, sẽ ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh, đời sống và việc làm của người dân, tác động hạn chế đến sự phát triển kinh tế xã hội và thu NSNN, đồng thời phát sinh nhiều nhu cầu chi, trong đó có một số chế độ Trung ương quy định nhưng địa phương phải đảm bảo kinh phí như: chế độ cho đảng viên được tặng huy hiệu Đảng, truy tặng Bà mẹ Việt Nam anh hùng, chính sách an sinh xã hội theo chuẩn nghèo đa chiều giai đoạn 2016-2020. Do đó, để hoàn thành tốt nhiệm vụ tài chính – ngân sách và giữ vững cân đối NSNN năm 2019, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành các cấp và các đơn vị tập trung triển khai thực hiện tốt một số giải pháp chủ yếu sau:

1. Tập trung tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp, thúc đẩy phát triển sản xuất kinh doanh.
          Các sở, ngành, cấp ủy, chính quyền địa phương tập trung chỉ đạo triển khai các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất - kinh doanh, đặc biệt là tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện tốt các dự án trọng điểm theo đúng tiến độ góp phần tạo nguồn thu ổn định, vững chắc cho NSNN; phối hợp chặt chẽ với cơ quan Thuế, Hải quan nắm chắc nguồn thu để thực hiện các giải pháp đồng bộ để tăng thu, nhất là các địa bàn, lĩnh vực, doanh nghiệp có nguồn thu lớn. Tập trung hỗ trợ, giải quyết kịp thời những vướng mắc cho doanh nghiệp. Tiếp tục đổi mới các hình thức tuyên truyền, hỗ trợ, tư vấn về thuế, đặc biệt là cách tiếp cận để đề ra các biện pháp tuyên truyền, hỗ trợ, phục vụ người nộp thuế một cách hiệu quả, thiết thực; phối hợp với các cơ quan truyền thông tổ chức tuyên truyền rộng rãi nội dung các chính sách mới như: Luật sửa đổi, bổ sung 3 Luật thuế, Luật phí, lệ phí, Luật NSNN. Tổ chức đối thoại thường xuyên với người nộp thuế. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính nhằm cải thiện môi trường đầu tư, hỗ trợ doanh nghiệp, thúc đẩy sản xuất kinh doanh để tăng thu cho NSNN.

2. Tăng cường công tác quản lý thu, chống thất thu và xử lý nợ đọng thuế.
- Cơ quan Thuế, Tài chính các cấp và Cục Hải quan tăng cường công tác thu, phối hợp chặt chẽ với các lực lượng chức năng quyết liệt chống thất thu, chống  buôn lậu, gian lận thương mại, trốn thuế; kiên quyết xử lý, cưỡng chế, thu hồi nợ thuế theo quy định của pháp luật, giảm nợ đọng thuế, phấn đấu đưa số nợ thuế có khả năng thu theo quy định của pháp luật đến ngày 31/12/2019 không quá 5% so với số thực thu NSNN năm 2019. 

           - Tiếp tục thực hiện các đề án, kế hoạch về công tác chống thất thu trong các lĩnh vực: xăng dầu, khai thác khoáng sản, xây dựng vận tải, dịch vụ du lịch, thu thuế ngoài quốc doanh…
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra thuế, kiểm tra hoàn thuế giá trị gia tăng, phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp gian lận, lợi dụng chính sách hoàn thuế để chiếm đoạt tiền của NSNN, nhất là các doanh nghiệp, lĩnh vực có nguy cơ không đạt dự toán thu. Thường xuyên rà soát tài khoản tạm thu, tạm giữ để chuyển nộp NSNN đúng quy định; đôn đốc các khoản phải thu theo kết quả kiểm toán, thanh tra và các cơ quan bảo vệ pháp luật; tổ chức triển khai thực hiện tốt các Luật thuế mới đi đôi với đẩy mạnh cải cách hành chính trong lĩnh vực thuế, hải quan; công khai, minh bạch các quy trình, thủ tục hành chính thuế, hải quan. 

- Tiếp tục đẩy mạnh thu từ nguồn cấp quyền sử dụng đất: Các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố phải xây dựng phát triển quỹ đất để tăng từ nguồn đấu giá quyền sử dụng đất ngay từ đầu năm, đề ra các giải pháp đồng bộ để chỉ đạo triển khai thực hiện tốt, trong đó: Cần tập trung chỉ đạo, tạo điều kiện thuận lợi để các nhà đầu tư triển khai nhanh các dự án nhà ở thương mại, các dự án phát triển quỹ đất; đẩy nhanh tiến độ trong việc xác định giá đất cụ thể, xác định giá khởi điểm đấu giá quyền sử dụng đất, nhất là đối với các khu đất đấu giá thuộc đô thị, trung tâm thương mại, dịch vụ, đầu mối giao thông, khu dân cư tập trung có khả năng sinh lời đặc biệt, có lợi thế trong việc sử dụng đất làm mặt bằng sản xuất kinh doanh, thương mại và dịch vụ để xác định giá khởi điểm, triển khai kịp thời công tác sắp xếp, xử lý tài sản, đấu giá tài sản trên đất gắn liền với đất theo quy định của Luật đầu tư công, Nghị định 167/NĐ-CP để thực hiện các dự án có liên quan đến tài sản công.
 3. Tổ chức điều hành, quản lý chi NSNN chặt chẽ, tiết kiệm, đúng quy định, chống lãng phí, nâng cao hiệu quả sử dụng NSNN.

Thực hiện Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước, cụ thể:

         - Các Sở, ngành, địa phương điều hành ngân sách chủ động, tích cực, đảm bảo cân đối ngân sách các cấp, chủ động rà soát, sắp xếp các nhiệm vụ chi; quản lý chặt chẽ, chi trong phạm vi dự toán được giao. Tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công và giải ngân vốn đầu tư công, nhất là vốn đầu tư từ NSNN và vốn trái phiếu Chính phủ; thực hiện nghiêm quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng ....và các văn hướng dẫn, xử lý nợ đọng XDCB. Chỉ đề xuất ban hành chính sách làm tăng chi NSNN trong trường hợp thật sự cần thiết và có nguồn đảm bảo.
-Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát đầu tư, chống thất thoát, lãng phí, tham nhũng; không để phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản mới. Tăng cường công tác quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước, xử lý vi phạm trong công tác quyết toán dự án hoàn thành.

- Rà soát, sắp xếp các nhiệm vụ chi thường xuyên; lồng ghép các chính sách, tiết kiệm triệt để các khoản chi ngay từ khâu phân bổ dự toán và thực hiện dự toán; giảm tối đa và công khai các khoản chi hội nghị, hội thảo, khánh tiết, lễ hội, động thổ, khởi công, khánh thành công trình; hạn chế bố trí kinh phí đi nghiên cứu, khảo sát nước ngoài; hạn chế mua trang thiết bị đắt tiền, mở rộng hình thức khoán xe ô tô đảm bảo hợp lý, hiệu quả, tiết kiệm.

- Thực hiện tốt các chính sách bảo đảm an sinh xã hội, thực hiện chi trả đầy đủ, kịp thời theo tiến độ các khoản kinh phí đã bố trí trong dự toán NSNN năm 2019 cho các đối tượng thụ hưởng chính sách. 

4. Tăng cường công tác quản lý thị trường, giá cả.
 Các ngành, địa phương cần tăng cường phối hợp chặt chẽ, chủ động phòng chống, phát hiện và xử lý nghiêm nạn buôn lậu, gian lận thương mại và sản xuất kinh doanh hàng giả. Tiếp tục thực hiện nhất quán chủ trương quản lý giá theo cơ chế thị trường có sự quản lý của Nhà nước đối với các mặt hàng quan trọng, thiết yếu phù hợp với mục tiêu kiểm soát lạm phát năm 2019. Tăng cường kiểm tra, thanh tra, kiên quyết xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về giá. Công khai thông tin về giá, điều hành giá để tạo sự đồng thuận trong xã hội.

Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động ‘‘Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam’’ bảo đảm thiết thực, có hiệu quả. Các ngành Tài chính - Công thương - Thuế tiếp tục tham mưu cho UBND tỉnh thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành thực hiện thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định của Nhà nước về lĩnh vực giá.
5. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong từng lĩnh vực. 

Các sở, ngành, địa phương tổ chức sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập theo quy hoạch, đề án đã phê duyệt; giao quyền tự chủ cho các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc. Tiếp tục thí điểm cổ phần hóa một số đơn vị sự nghiệp công có đủ điều kiện. Tạo cơ chế nhằm đa dạng hóa các loại hình liên doanh, liên kết giữa các đơn vị sự nghiệp công lập và các doanh nghiệp ngoài công lập nhằm nâng cao số lượng và chất lượng cung ứng dịch vụ công.

Thực hiện nghiêm túc đề án 981/ĐA-UBND ngày 20/6/2018 của UBND tỉnh về sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2017-2020. Thực hiện tinh giản biên chế theo đúng lộ trình đã được phê duyệt.
6. Đẩy mạnh việc thoái vốn nhà nước trong các DNNN đã cổ phần hoá theo đề án, kế hoạch đã phê duyệt. 

 Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện lộ trình thoái vốn nhà nước tại các doanh nghiệp nhà nước đã cổ phần hoá thuộc diện Nhà nước không nắm giữ cổ phần chi phối hoặc không nắm giữ cổ phần, vốn góp theo đề án kế hoạch đã phê duyệt. Thường xuyên kiểm tra, giám sát và kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đảm bảo việc triển khai theo đúng lộ trình đã được phê duyệt. Tăng cường chức năng quản lý, giám sát, kiểm tra của cơ quan quản lý tài chính nhà nước và của chủ sở hữu nhà nước. Thực hiện công khai minh bạch kết quả hoạt động của doanh nghiệp nhà nước theo quy định.

           7. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương tài chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Các sở, cơ quan đơn vị thuộc tỉnh và các địa phương thực hiện nghiêm kỷ luật tài chính – ngân sách, đảm bảo các khoản thu, chi ngân sách phải được dự toán theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước; tăng cường kiểm tra, giám sát và công khai, minh bạch việc sử dụng kinh phí ngân sách. Tổ chức thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Thực hiện nghiêm quy định không ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành chương trình, đề án có sử dụng ngân sách nhà nước nhưng không hoặc chưa cân đối được nguồn. Tập trung chỉ đạo công tác quyết toán vốn đầu tư đối với các công trình, dự án hoàn thành. 

- Thực hiện triệt để tiết kiệm, chống thất thoát, lãng phí, tham nhũng. Chỉ đạo thực hiện nghiêm các kết luận thanh tra, kiểm tra, kiểm toán và việc xử lý sau thanh, kiểm tra, kiểm toán đối với những trường hợp vi phạm, gây lãng phí tiền, tài sản nhà nước, tài nguyên thiên nhiên. Yêu cầu hệ thống Kho bạc Nhà nước tăng cường kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ việc chi tiêu, đảm bảo đúng chính sách, chế độ quy định, nhất là các khoản chi xây dựng trụ sở, mua sắm phương tiện, trang thiết bị đắt tiền.

PHẦN III

LẬP KẾ HOẠCH TÀI CHÍNH – NGÂN SÁCH 
NHÀ NƯỚC 03 NĂM 2019-2021
Thực hiện Nghị định số 45/2017/NĐ-CP ngày 21/4/2017 của Chính phủ quy định chi tiết lập kế hoạch tài chính 05 năm và kế hoạch tài chính – ngân sách nhà nước 03 năm; Nghị định số 31/2017/NĐ-CP ngày 23/3/2017 của Chính phủ ban hành Quy chế lập, thẩm tra, quyết định kế hoạch tài chính 05 năm địa phương, kế hoạch đầu tư công trung hạn 05 năm địa phương, kế hoạch tài chính – ngân sách nhà nước 03 năm địa phương, dự toán và phân bổ ngân sách địa phương, phê chuẩn quyết toán ngân sách địa phương hằng năm; Thông tư số 69/2017/TT-BTC ngày 07/7/2017 của Bộ Tài chính về hướng dẫn lập kế hoạch tài chính 05 năm và kế hoạch tài chính – ngân sách nhà nước 03 năm.

Căn cứ mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương 05 năm 2016-2020 đã được Hội đồng nhân dân thông qua; tình hình thực hiện dự toán ngân sách tỉnh năm 2018; những cơ chế, chính sách do Trung ương và địa phương ban hành dự kiến thực hiện trong thời gian 03 năm để đảm bảo hoạt động tài chính – ngân sách nhà nước.

Căn cứ mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương năm 2019 và số dự kiến thu, chi được được Bộ Tài chính thông báo, UBND tỉnh Quảng Bình lập dự kiến kế hoạch tài chính – ngân sách nhà nước năm 2020- 2021 báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh (kèm theo phụ lục số 01C), cụ thể như sau:
1. Về thu ngân sách nhà nước.
- Các khoản thu ngân sách địa phương trên địa bàn dự kiến năm sau tăng so với ước thực hiện năm trước từ 12% đến 14%.
- Các khoản thu bổ sung ngân sách cấp trên, ngoài bổ sung cân đối ổn định, thu bổ sung có mục tiêu căn cứ lộ trình tăng tiền lương và các chế độ chính sách theo quy định. 

2. Về chi ngân sách nhà nước.
Dự toán chi ngân sách địa phương được thực hiện theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước, các chính sách và chế độ chi ngân sách do cấp có thẩm quyền ban hành; được tổng hợp chi tiết theo cơ cấu chi đầu tư phát triển, chi thường xuyên, chi trả nợ lãi, các khoản chi khác và chi tiết theo từng năm, cụ thể.
ĐVT: Triệu đồng

	Chỉ tiêu
	Năm 2020
	Năm 2021

	PHẦN THU
	
	

	1. Tổng thu ngân sách nhà nước
	12.231.083
	13.108.987

	- Thu nội địa
	4.790.000
	5.270.000

	- Thu Xuất nhập khẩu
	210.000
	230.000

	- Thu vay lại Chính phủ
	213.000
	240.000

	- Thu bổ sung ngân sách cấp trên
	7.018.083
	7.368.987

	Trong đó: Ngân sách địa phương được hưởng
	11.379.495
	12.148.267

	PHẦN CHI
	
	

	2. Tổng chi ngân sách nhà nước
	11.379.495
	12.148.267

	- Chi đầu tư phát triển
	3.902.858
	4.186.310

	- Chi thường xuyên
	7.208.637
	7.725.957

	- Chi dự phòng ngân sách
	224.000
	235.000

	- Chi bổ sung quỹ dự trữ tài chính
	1.000
	1.000

	- Chi trả nợ vay gốc và lãi vay
	43.000
	0


Trên đây là báo cáo đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ ngân sách nhà nước năm 2018; dự toán ngân sách nhà nước năm 2019 và kế hoạch tài chính – ngân sách nhà nước năm 2019-2021, UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh. /.






                      TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
 Nơi nhận:                                                                            KT. CHỦ TỊCH
- TT HĐND tỉnh;





     PHÓ CHỦ TỊCH
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Ban KT-NS HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;


- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Sở Tài chính, Cục Thuế;

- Văn phòng UBND tỉnh;                                                      

- Lưu VT, TM. 


                                                    Nguyễn Xuân Quang
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