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Giám sát chuyên đề “Tình hình xây dựng, quản lý và sử dụng 
các thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 - 6/2018”
 

Thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-HĐND ngày 18 tháng 7 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Chương trình giám sát năm 2018, Ban Văn hóa - Xã hội đã triển khai giám sát chuyên đề "Tình hình xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 - 6/2018”. Qua khảo sát, giám sát trực tiếp và gián tiếp tại 35 cơ quan, đơn vị, địa phương
, Ban Văn hóa - Xã hội báo cáo kết quả cụ thể như sau: 
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác chỉ đạo, tuyên truyền và thanh tra, kiểm tra
Trong những năm qua, công tác xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao được các cấp, các ngành quan tâm, chỉ đạo và đã thu được nhiều kết quả. Thực hiện các văn bản của Chính phủ, các bộ, ngành ở Trung ương về chỉ đạo, hướng dẫn công tác phát triển văn hóa, thể thao nói chung, xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao nói riêng, từ năm 2015 đến nay, UBND tỉnh đã kịp thời xây dựng, ban hành nhiều đề án, quyết định, kế hoạch liên quan đến công tác quy hoạch phát triển ngành văn hóa, thể thao trên địa bàn tỉnh nói chung và ban hành hướng dẫn việc xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao nói riêng
. 
Trên cơ sở các văn bản của tỉnh, các sở, ban, ngành, địa phương, cơ sở đã ban hành văn bản hướng dẫn và tổ chức triển khai thực hiện việc xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao đảm bảo kịp thời, đúng quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương. Một số địa phương đã ban hành chính sách hỗ trợ xây dựng nhà văn hóa các thôn, bản, tổ dân phố (như: Bố Trạch, Lệ Thủy, Đồng Hới...)
Công tác tuyên truyền, phổ biến các chính sách pháp luật nhằm nâng cao nhận thức của Nhân dân trong việc xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao đã được các cấp, các ngành và các địa phương quan tâm triển khai thực hiện thường xuyên, liên tục với nhiều hình thức đa dạng, phong phú thiết thực trên các phương tiện thông tin đại chúng từ tỉnh đến cơ sở, đồng thời nhân rộng, triển khai những cách làm hay, những mô hình, điển hình tiên tiến, những tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp trong xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao để học tập, chia sẻ kinh nghiệm nhằm thực hiện tốt công tác xây dựng, quản lý, tổ chức các hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao đối với địa phương mình.  

Các cơ quan chức năng cũng đã chú trọng thanh tra, kiểm tra việc xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao để đôn đốc, hướng dẫn cơ sở thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật. Các huyện, thành phố, thị xã đã tập trung chỉ đạo và huy động nguồn lực xã hội xây dựng hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao; ban hành các cơ chế chính sách hỗ trợ kinh phí xây dựng nhà văn hóa, khu thể thao thôn, bản
. Phòng văn hóa và Thông tin, Trung tâm văn hóa, Thông tin và Thể thao các huyện, thành phố, thị xã đã tham mưu UBND các huyện, thành phố chỉ đạo UBND cấp xã hướng dẫn tổ chức các hoạt động và xây dựng nội quy, quy chế hoạt động của các Trung tâm Văn hóa - Thể thao và Nhà Văn hóa - Khu thể thao. 
Tuy nhiên, vẫn còn một số địa phương chưa thực sự quan tâm đến việc xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao. Công tác tuyên truyền các chủ trương, chính sách về xây dựng thiết chế văn hóa, thể thao có lúc, có nơi chưa thường xuyên, chưa sâu rộng; ý thức tự giác, chủ động, vai trò tự quản trong công tác quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao của một số cộng đồng dân cư chưa cao. Công tác thanh tra, kiểm tra hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao chưa thường xuyên, sâu sát.
2. Thực trạng đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa, thể thao
Qua hàng năm, đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa, thể thao tiếp tục được kiện toàn, chuẩn hóa về chuyên môn nghiệp vụ. Đến nay, toàn tỉnh có 496 cán bộ làm công tác văn hóa và 140 hợp đồng bán chuyên trách phụ trách nhà văn hóa và trạm truyền thanh cấp xã. Trong đó: Cấp tỉnh có 204 cán bộ, cấp huyện có 135 cán bộ, cấp xã có 157/159 xã có cán bộ phụ trách lĩnh vực văn hóa
 và 140 hợp đồng bán chuyên trách phụ trách nhà văn hóa và trạm truyền thanh cấp xã. Về trình độ chuyên: Có 27 người trình độ thạc sỹ, 405 người trình độ đại học, còn lại là tốt nghiệp cao đẳng, trung cấp. 
Cán bộ hoạt động văn hóa, thể thao cơ bản đều qua đào tạo, phần lớn có các chuyên ngành phù hợp với công việc nên đã phát huy được chức năng, nhiệm vụ. Các huyện, thành phố, thị xã cơ bản đảm bảo số lượng cán bộ theo yêu cầu. Mỗi xã, phường, thị trấn đều được bố trí 1 công chức phụ trách lĩnh vực văn hóa; nhiều huyện, thành phố, thị xã bố trí thêm 01 chuyên trách trạm truyền thanh, kiêm Trung tâm Văn hóa - Thể thao xã.
Hàng năm, Sở Văn hóa và Thể thao đã tổ chức từ 1-2 lớp tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ chuyên trách, bán chuyên trách của 159 xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. Ngoài ra mở trung bình 4 lớp bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho các đối tượng khác… Các huyện, thành phố, thị xã và các xã, phường, thị trấn đã quan tâm tạo điều kiện cho cán bộ được đi học, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ để phục vụ việc quản lý để phục vụ việc quản lý, sử dụng và tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao. 
Nhìn chung, đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý, sử dụng hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn tỉnh phần lớn được đào tạo cơ bản, đã phát huy tốt năng lực, sử dụng kiến thức được đào tạo, kinh nghiệm tích luỹ trong quá trình công tác để tuyên truyền phổ biến, hướng dẫn, tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; nhiệt tình, tâm huyết với nghề, có ý thức trách nhiệm đối với sự nghiệp phát triển văn hoá, thể thao.
3. Thực trạng hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao 
3.1. Thiết chế văn hóa, thể thao Cấp tỉnh  

- Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cấp tỉnh do Sở Văn hóa và Thể thao quản lý, gồm các công trình: 
Trung tâm Văn hóa tỉnh: Có quy mô 1.000 chỗ ngồi, hoàn thành và đưa vào sử dụng đầu năm 2018. Là nơi tổ chức các sự kiện văn hóa, chính trị xã hội của tỉnh; hỗ trợ dàn dựng các chương trình nghệ thuật cho các sở, ngành, địa phương.
Bảo tàng tổng hợp tỉnh: Hiện đang lưu giữ và bảo quản trên 18.000 tài liệu, hiện vật và 8.500 tư liệu, phim ảnh các loại. Dự kiến cuối năm 2018 sẽ mở cửa tất cả các chuyên đề để phục vụ khách tham quan. 
Thư viện tỉnh: Có khoảng trên 19 ngàn bản sách, 300 bản tài liệu địa chí và 150 loại báo, tạp chí; quản lý 1.901 thẻ bạn đọc, phục vụ trên 149 ngàn lượt bạn đọc; đã thực hiện 25 đợt luân chuyển trên 7.500 bản cách các loại về thư viện cơ sở. Có đầy đủ cơ sở vật chất với các phòng chức năng như phòng đọc tổng hợp, phòng đọc thiếu nhi, phòng báo, tạp chí, phòng truy cập Internet đảm bảo các nhu cầu phục vụ bạn đọc. 
Rạp 15/7 thuộc Trung tâm Phát hành phim và Chiếu bóng. Từ năm 2013 đến nay không đủ tiêu chuẩn, điều kiện để tổ chức chiếu phim bên trong rạp do xuống cấp trầm trọng. 
Bể bơi tổng hợp: Bao gồm 03 bể liên hoàn, phục vụ đội tuyển bơi, lặn của tỉnh tập luyện và dạy bơi cho người dân, từ năm 2015 đến nay đã dạy cho khoảng 56.000 lượt người đến học bơi.
Sân vận động tỉnh: Là nơi diễn ra các hoạt động thể dục - thể thao, các giải bóng đá phong trào, các sự kiện chính trị quan trọng của tỉnh. Tuy nhiên, hiện nay, sân vận động đang thực hiện thủ tục bàn giao để xây dựng Quảng trường và Tượng đài Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình.
Kinh phí đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao cấp tỉnh từ năm 2015 - 6/2018 là trên 212,045 tỷ đồng, do ngân sách nhà nước cấp.
Các thiết chế văn hóa, thể thao cấp tỉnh là những công trình khá hiện đại, cơ bản phù hợp với chức năng, nhiệm vụ do vậy đã phát huy được công năng sử dụng. Là nơi tổ chức các hoạt động nhân các ngày lễ kỷ niệm của quê hương đất nước, tổ chức các chương trình nghệ thuật, hội thi, hội diễn, các cuộc liên hoan văn nghệ; triển lãm ảnh, trưng bày các tư liệu, hiện vật truyền thống; các giải thi đấu thể thao, Hội khỏe phù Đổng, Đại hội TDTT… Tổ chức các câu lạc bộ, các lớp năng khiếu văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao phục vụ nhu cầu học tập, rèn luyện và bồi dưỡng năng khiếu của mọi lứa tuổi. 

Mặc dù, một số thiết chế văn hóa, thể thao thiết yếu cấp tỉnh đã được đầu tư xây dựng, nhưng đến thời điểm hiện tại tỉnh ta vẫn còn thiếu một số thiết chế văn hóa, thể thao để tổ chức các hoạt động như nhà thi đấu đa năng, bể bơi tổng hợp chỉ phục vụ được một mùa do không có hệ thống nóng lạnh; rạp chiếu phim đầu tư xây dựng đã lâu, cơ sở vật chất xuống cấp, trang thiết bị lạc hậu, không đủ điều kiện để tổ chức chiếu phim. Số lượng người đọc đến Thư viện tỉnh còn ít, chưa khai thác hết hiệu quả hoạt động; Bảo tàng Tổng hợp tỉnh do đầu tư kéo dài nên chậm đưa vào sử dụng, ảnh hưởng đến việc phục vụ tham quan của Nhân dân và du khách. 
- Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao do các ngành, đơn vị khác trực tiếp quản lý và được xây dựng từ công tác xã hội hóa

Trong những năm qua, trên địa bàn tỉnh ta nhiều ngành, đơn vị đã quan tâm đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao để phục vụ nhu cầu của Nhân dân, thanh thiếu nhi và cán bộ, công chức viên chức, gồm: 01 Nhà Văn hóa thiếu nhi cấp tỉnh, 01 nhà thi đấu thể thao đa năng (của ngành Công an). Riêng đối với ngành Giáo dục và Đào tạo, hiện nay có 58 nhà tập thể dục, 667 sân tập thể dục, 26 bể bơi và 701 thư viện trường. 
Nhiều thiết chế văn hóa, thể thao được đầu tư xây dựng từ công tác xã hội hóa, gồm: Trên 250 thư viện dòng họ, thư viện cá nhân; hệ thống chiếu phim hiện đại của Tập đoàn VinCom; Hệ thống sân golf 18 lổ của Tập đoàn FLC; hệ thống sân bóng đá; sân quần vợt, hệ thống bể bơi… của các công ty, doanh nghiệp kinh doanh nhà hàng, khách sạn trên địa bàn tỉnh… 

Đây là hệ thống thiết chế quan trọng phục vụ nhu cầu sinh hoạt, vui chơi, tập luyện của trẻ em, của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trên địa bàn tỉnh. 
Mặc dù, các thiết chế văn hóa, thể thao đã có sự đầu tư khá lớn từ các nguồn xã hội hóa, nhưng chưa có sự đồng bộ, quy hoạch còn thiếu, chưa đáp ứng được nhu cầu sinh hoạt, vui chơi, giải trí cũng như tập luyện thể dục thể thao của Nhân dân. Đặc biệt là hệ thống điểm vui chơi dành cho trẻ em còn quá ít, nhất là ở cấp huyện. Các thiết chế văn hóa, thể thao được xây dựng chủ yếu ở vùng đô thị, vùng nông thôn, miền núi và các khu công nghiệp ít được quan tâm đầu tư

3.2. Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cấp huyện   

Toàn tỉnh có 6/8 đơn vị cấp huyện có Trung tâm Văn hóa, Thông tin và Thể thao độc lập
; có 8/8 đơn vị cấp huyện có thư viện và sân vận động; có 4 đơn vị cấp huyện có nhà truyền thống
; có 02 đơn vị cấp huyện có bể bơi (Lệ Thủy, Minh Hóa); có 41 sân quần vợt được xây dựng từ các nguồn xã hội tại các huyện, thành phố, thị xã.
Từ năm 2015 - 6/2018, kinh phí đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao cấp huyện trên địa bàn tỉnh ước trên 33,804 tỷ đồng từ ngân sách nhà nước. 

Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cấp huyện cơ bản đã phát huy hiệu quả, từng bước đáp ứng được nhiệm vụ tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước và các nhiệm vụ chính trị của địa phương, cũng như tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao phục vụ Nhân dân vào những dịp lễ hội, kỷ niệm các ngày lễ lớn và các sự kiện chính trị lớn của địa phương, góp phần nâng cao đời sống tinh thần và nhu cầu hưởng thụ văn hóa của Nhân dân. 
Tuy nhiên, theo Thông tư số 11/2010/TT-BVHTTDL ngày 22/12/2010 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch riêng về quy mô công trình thể thao thì còn nhiều huyện chưa có tối thiểu 2/3 công trình thể thao theo quy định (nhà thi đấu đa năng, bể bơi). Thiết chế văn hóa, thể thao ở một số địa phương đa số được xây dựng đã lâu nên cơ sở hạ tầng xuống cấp. Vẫn còn 2 đơn vị cấp huyện chưa có Trung tâm Văn hóa - Thông tin và Thể thao. Thư viện cấp huyện hầu hết chưa phát huy được hiệu quả hoạt động, chủ yếu bố trí một phòng ở Phòng Văn hóa -Thông tin hoặc ở Trung tâm Văn hóa - Thông tin và Thể thao huyện, trang thiết bị thiếu thốn, đầu tư không đồng bộ, ít bạn đọc… 
Vẫn còn một số huyện chưa phân định rõ chức năng quản lý Nhà nước của Phòng Văn hóa - Thông tin với các Trung Văn hóa, Thông tin và Thể thao cấp huyện, như: Nhà Truyền thống và Thư viện huyện huyện Quảng Ninh, Thư viện huyện huyện Minh Hóa, Nhà Truyền Thống huyện huyện Tuyên Hóa do Phòng văn hóa - Thông tin quản lý và tổ chức hoạt động nhưng theo quy định phải do Trung tâm Văn hóa - Thông tin và Thể thao huyện quản lý và tổ chức hoạt động.
3.3. Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cấp xã

Toàn tỉnh có 156/159 xã, phường, thị trấn có Trung tâm Văn hóa - Thể thao, trong đó có 26 Trung tâm Văn hóa - Thể thao cấp xã được xây dựng độc lập và có 72/159 Trung tâm Văn hóa - Thể thao cấp xã đạt chuẩn. Các Trung tâm Văn hóa - Thể thao cấp xã có quy mô từ 250 chỗ ngồi trở lên, được đầu tư các trang thiết bị như bàn ghế, hệ thống âm thanh, sân khấu, tủ sách, sân bóng đá, bóng chuyền… Có 159 tủ sách pháp luật được đặt tại nhà văn hóa xã, phường, thị trấn hoặc trụ sở UBND xã. Từ năm 2015 - 6/2018, có 33 Trung tâm Văn hóa - Thể thao cấp xã được đầu tư xây dựng mới (trong đó có 10 Trung tâm Văn hóa được xây dựng mới độc lập). 
Kinh phí đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao cấp xã từ năm 2015 - 6/2018 ước trên 108,696 tỷ đồng, trong đó đầu tư từ ngân sách nhà nước là 90,516 tỷ đồng, các nguồn khác ước trên 18,180 tỷ đồng.
Nhìn chung, các thiết chế văn hóa, thể thao cấp xã đã phát huy được công năng sử dụng, là nơi tổ chức các hoạt động phục vụ các buổi sinh hoạt, hội họp, các hoạt động chính trị, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao của xã, phường, thị trấn. Hàng năm, các xã, phường, thị trấn xây dựng kế hoạch và triển khai tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao; hướng dẫn các nhà văn hóa thôn, bản, tổ dân phố tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao và tham gia các hội thi, hội diễn, giải thể thao do cấp huyện, cấp tỉnh tổ chức. Các Trung tâm Văn hóa - Thể thao cấp xã đều do cán bộ, công chức văn hóa - xã hội trực tiếp quản lý, bên cạnh đó các xã, phường, thị trấn còn có đội ngũ cộng tác viên thực hiện công tác tuyên truyền, vận động phát triển phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao quần chúng. 

Tuy nhiên, nhiều Trung tâm Văn hóa - Thể thao do đã xây dựng khá lâu nên đã xuống cấp, cơ sở vật chất thiết bị hoạt động thiếu thốn, lạc hậu. Còn 03 xã chưa có Trung tâm Văn hóa - Thể thao
 để tổ chức các hoạt động. 
Có 26 xã, phường, thị trấn có Trung tâm Văn hóa - Thể thao được xây dựng độc lập, nhưng chỉ có một số xã xây dựng trong hoặc bên cạnh khuôn viên của xã mới phát huy được hiệu quả sử dụng, còn đa số đều không phát huy được hiệu quả chủ yếu chỉ để tổ chức các hội nghị, các cuộc họp lớn của địa phương, còn phần lớn đều đóng cửa. Để đạt chuẩn xã nông thôn mới, nhiều xã đã đầu tư xây dựng sân vận động, nhưng hàng năm chỉ tổ chức được một vài hoạt động thể dục, thể thao gây lãng phí. Các điểm vui chơi, giải trí dành cho trẻ em còn hạn chế. 
Đa số các Trung tâm Văn hóa - Thể thao cấp xã chưa thành lập Ban chủ nhiệm và ban hành quy chế hoạt động theo quy định tại Thông tư số 12/2010/BVHTTDL của Bộ Văn hóa - Thể thao và Du lịch nên chưa phát huy được hiệu quả. Hiệu quả sử dụng các phòng đọc, tủ sách pháp luật ở cấp xã còn thấp, số lượng sách báo còn nghèo nàn, số lượng người đến đọc sách, báo rất ít. 
3.4. Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao thôn, bản, tổ dân phố 

Trên địa bàn tỉnh hiện có 1.159/1.218 thôn, bản, tổ dân phố có Nhà văn hóa-Khu thể thao, trong đó 696 Nhà văn hóa - Khu thể thao đạt chuẩn; các nhà văn hóa đều có hội trường, sân khấu, những trang thiết bị thiết yếu như: tủ, giá sách, báo, tạp chí, thiết bị truyền thanh và các công trình phụ trợ khác,… các khu thể thao thường gắn liền với khuôn viên nhà văn hóa, thường là các sân bóng đá mini, sân bóng chuyền, sân cầu lông, bóng bàn hoặc nằm rải rác ở các khu dân cư. Ngoài ra, có 1.119 tủ sách tại nhà văn hóa thôn, bản, tổ dân phố; 283 điểm vui chơi trẻ em; 450 sân bóng đá 11 người, 254 sân bóng đá mini, 831 sân bóng chuyền, trên 100 bàn bóng bàn, 170 sân cầu lông và nhiều cơ sở vật chất khác từ nguồn xã hội hóa.
Từ năm 2015 đến 6/2018, có 154 Nhà văn hóa - Khu thể thao thôn, bản, tổ dân phố được xây dựng mới, phần lớn chi phí xây dựng do huy động đóng góp từ Nhân dân, các cá nhân, tổ chức hảo tâm và từ Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng Nông thôn mới.... Các huyện, thành phố, thị xã tùy vào nguồn ngân sách của địa phương để hỗ trợ thêm trong việc xây dựng mới hay sửa chữa các nhà văn hóa
. Kinh phí đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao thôn, bản, tổ dân phố từ năm 2015 - 6/2018 ước đạt trên 130,433 tỷ đồng, trong đó đầu tư từ ngân sách nhà nước ước đạt trên 83,074 tỷ đồng, các nguồn khác ước đạt trên 47,659 tỷ đồng.
Nhìn chung, các nhà văn hóa, khu thể thao thôn, bản, tổ dân phố hiện nay đã trở thành nơi sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao của Nhân dân, là nơi để tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước, tổ chức học tập cộng đồng, một số nơi còn để tổ chức các đám cưới theo nếp sống mới cho Nhân dân trong thôn.
Mặc dù, được quan tâm đầu tư xây dựng, nhưng hiện tại trên địa bàn tỉnh ta vẫn còn 59 thôn, bản, tổ dân phố chưa có nhà văn hóa để tổ chức các hoạt động, đa số đều ở các địa bàn vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn do thiếu kinh phí và không huy động được nguồn xã hội hóa hoặc tại các vùng đô thị trung tâm nhưng không có quỹ đất
.
Một số nhà văn hóa không đạt tiêu chuẩn theo quy định do xây dựng đã lâu hoặc cải tạo các nhà trẻ, nhà kho hợp tác xã cũ; nhiều nhà văn hóa được xây dựng nhưng thiếu trang thiết bị hoặc trang thiết bị đã cũ, hỏng, không đảm bảo hoạt động; việc quy hoạch, thiết kế nhà văn hóa ở một số vùng, nhất là vùng đồng bào dân tộc không phù hợp; một số nhà văn hóa xây dựng xa dân, dân cư sinh sống không tập trung nên các hoạt động không thuận tiện; nhiều nơi công tác vệ sinh môi trường khu vực nhà văn hóa chưa được quan tâm, thiếu hạng mục công trình phụ trợ, cây xanh... 

Công năng sử dụng một số nhà văn hóa chưa cao, thậm chí chưa đúng mục đích, các hoạt động văn hóa, văn nghệ chưa phong phú, đa dạng. Ở một số xã, kinh phí từ các chương trình mục tiêu đã đầu tư mua sắm trang thiết bị nhưng một số trang thiết bị sử dụng chưa hiệu quả.
4. Công tác quy hoạch

Việc quy hoạch hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao từ tỉnh đến cơ cở đã bám sát quy định tại Quyết định 2164/QĐ-TTg ngày 11/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở giai đoạn 2013-2020, định hướng đến năm 2020, gắn với quy hoạch phát triển kinh tế, xã hội ở các địa phương và phù hợp với quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch đô thị và khu dân cư. 

8/8 huyện, thành phố, thị xã; 159/159 xã, phường, thị trấn đã có quy hoạch đất dành cho xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao; 1.218/1.218 thôn, bản, tổ dân phố cũng đã có quy hoạch, ưu tiên dành quỹ đất để xây dựng Nhà văn hoá, sân bãi tập luyện TDTT cho Nhân dân.
Đa số các Trung tâm văn hóa - Thể thao cấp xã và Nhà văn hóa - Khu thể thao thôn, bản, tổ dân phố đã thực hiện quy hoạch quỹ đất đúng theo quy định, chỉ một vài trường hợp do quỹ đất tại địa phương hạn hẹp nên không đạt được tiêu chí này.
Tuy nhiên, việc quy hoạch quỹ đất để xây hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao tại cơ sở còn gặp nhiều khó khăn, lúng túng, vẫn còn tình trạng sử dụng đất hoạt động thể dục, thể thao cho mục đích khác; quy hoạch các điểm vui chơi, giải trí cho trẻ em còn ít.

5. Công tác xã hội hóa 

Từ năm 2015 - 6/2018, với phương châm “Nhà nước và Nhân dân cùng làm”, các địa phương đã huy động các nguồn lực để xây dựng và tổ chức các hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở. Đã huy động các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp ủng hộ và sự đóng góp của Nhân dân  ước đạt trên 18,180 tỷ đồng để xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao cấp xã; ước đạt trên 47.659 tỷ đồng xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao thôn, bản, tổ dân phố. Cùng với công tác xã hội hóa, nhiều địa phương đã ban hành cơ chế chính sách riêng khuyến khích hỗ trợ trong xây dựng các nhà văn hóa thôn, bản, tổ dân phố (Bố Trạch, Lệ Thủy, Đồng Hới...). 
Tuy nhiên, việc huy động xã hội hóa, vận động hỗ trợ đóng góp kinh phí xây dựng, việc liên doanh, liên kết nhằm khai thác, nâng cấp các thiết chế văn hóa, thể thao còn nhiều khó khăn.  

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những kết quả đạt được

Trong những năm qua, công tác xây dựng hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn tỉnh đã nhận được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự phối hợp chặt chẽ của các sở, ban, ngành, đoàn thể, sự ủng hộ của các doanh nghiệp và nhất là sự đồng thuận, tích cực hưởng ứng của các tầng lớp Nhân dân. Cơ sở vật chất của hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao từ tỉnh đến cơ sở được quan tâm đầu tư, mở rộng cả về quy mô và trang thiết bị, cơ bản hoạt động hiệu quả, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và phục vụ nhu cầu đời sống văn hóa, tinh thần của các tầng lớp nhân dân, góp phần tích cực thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới của tỉnh. 
Các thiết chế văn hóa và thể thao ở cơ sở đã trở thành các điểm sinh hoạt văn hóa, thể thao, là địa chỉ thu hút đông đảo nhân dân đến vui chơi, giải trí, hưởng thụ và sáng tạo văn hóa, rèn luyện thể chất và là phương tiện nhằm tuyên truyền phục vụ các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Hệ thống thiết chế văn hóa và thể thao trên địa bàn tỉnh cũng đã được tăng cường quản lý theo quy chế và phân cấp cụ thể cho các cấp chính quyền địa phương. Công tác thanh tra, hậu kiểm đối với việc quản lý, tổ chức hoạt động tại thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn tỉnh đã được quan tâm thực hiện.

2. Những hạn chế, khó khăn

Các thiết chế văn hóa và thể thao từ tỉnh đến cơ sở chưa có sự đồng bộ và còn thiếu nhiều thiết chế quan trọng, thiết yếu. Công năng sử dụng còn hạn chế. Nhiều địa phương chưa có quy chế quản lý, khai thác và tổ chức hoạt động của Trung tâm Văn hóa - Thể thao cấp xã; Nhà văn hóa - Khu thể thao thôn, bản, tổ dân phố. Một số địa phương chưa thực sự quan tâm và có biện pháp để hỗ trợ hoạt động của Nhà văn hóa - Khu thể thao thôn, bản, tổ dân phố. Hệ thống điểm vui chơi dành cho trẻ em và thiết chế văn hóa, thể thao dành cho người lao động tại các khu kinh tế, khu công nghiệp còn thiếu trầm trọng. 

Kinh phí đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao chủ yếu từ nguồn xã hội hóa, ngân sách nhà nước và địa phương rất ít. Kinh phí dành cho hoạt động văn hóa ít, không đủ để tổ chức các hoạt động. Công tác quy hoạch, xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao tại một số địa phương thiếu tính liên kết. 

III. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT  

1. Đối với Trung ương

Đề nghị Chính phủ sớm ban hành Nghị định hướng dẫn thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục thể thao có hiệu lực thi hành ngày 01/01/2019 để các địa phương triển khai thực hiện.

Đề nghị Chính phủ cần có chính sách ưu tiên đầu tư cho sự nghiệp văn hóa, thể thao đối với các địa phương còn khó khăn như Quảng Bình. Trong nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới cần ưu tiên bố trí tỷ lệ cao hơn cho việc đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao ở cơ sở. Có chính sách đầu tư xây dựng thiết chế văn hóa, thể thao, trang thiết bị văn hóa, thể thao cho cơ sở ở những vùng khó khăn.

2. Đối với tỉnh UBND tỉnh
Xem xét, báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh cho chủ trương, bố trí nguồn vốn xây dựng Nhà thi đấu thể thao đa chức năng của tỉnh đáp ứng nhu cầu tập luyện của vận động viên, tổ chức thi đấu các giải thể thao cấp tỉnh, cũng như đăng cai tổ chức thi đấu các giải thể thao cấp quốc gia và khu vực. 
Xem xét trình HĐND tỉnh có chính sách hỗ trợ xây dựng Nhà Văn hóa - Khu thể thao ở những địa bàn khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Cân đối ngân sách hàng năm và ngân sách từ Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới để hỗ trợ các mục tiêu phát triển văn hóa nông thôn.
Trong xây dựng quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch đô thị, quy hoạch sử dụng đất cần quan tâm bố trí quỹ đất cho các điểm vui chơi cho thanh thiếu nhi, cho người lao động tại các khu công nghiệp.

3. Đối với Sở Văn hóa và Thể thao
Rà soát tổng hợp, đánh giá thực trạng hệ thống các thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở các cấp để phục vụ cho công tác quy hoạch, nâng cấp, đầu tư cơ sở vật chất, bố trí nhân lực và nâng cao chất lượng hoạt động các thiết chế văn hóa, thể thao.

Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quy chế quản lý, khai thác và tổ chức hoạt động của Trung tâm Văn hóa - Thể thao xã, phường, thị trấn; Nhà văn hóa - Khu thể thao thôn, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh.

Sớm hoàn thành các hạng mục của Bảo tàng tổng hợp tỉnh để đưa vào sử dụng, phục vụ Nhân dân và du khách tham quan.
Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc xây dựng, quản lý và sử dụng hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao.
Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn về chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác văn hóa, thể thao các cấp về quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao; tổ chức sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm và nhân rộng các mô hình điển hình tiên tiến.
4. Đối với UBND các huyện, thành phố, thị xã
Quan tâm bố trí kinh phí để đầu tư xây dựng nhà thi đấu đa năng cấp huyện; có chính sách hỗ trợ các địa phương xây dựng, sửa chữa Trung tâm văn hóa cấp xã, nhà văn hóa thôn, bản, tổ dân phố bị hư hỏng, xuống cấp.

Đẩy mạnh việc chỉ đạo sử dụng hiệu quả các thiết chế, nhất là các thiết chế văn hóa, thể thao cấp huyện như Thư viện, Bảo tàng, nhà truyền thống, tránh lãng phí nguồn lực đầu tư của nhà nước.     
Đề nghị UBND các huyện: Quảng Ninh, Tuyên Hóa, Minh Hóa chuyển giao việc quản lý và tổ chức hoạt động của các thiết chế văn hóa, thể thao cấp huyện theo đúng quy định.

Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn tăng cường vận động xã hội hóa, huy động các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn và nhân dân tự nguyện đóng góp kinh phí, tham gia quản lý, xây dựng và khai thác có hiệu quả các thiết chế văn hóa, thể thao ở địa phương trên cơ sở phát huy vai trò tự quản, tự chịu trách nhiệm của cộng đồng dân cư và các đoàn thể ở thôn, bản, tổ dân phố.

Trên đây là Báo cáo kết quả giám sát chuyên đề "Tình hình xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 - 6/2018” của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh.  

	Nơi nhận: 
- Văn phòng Chính phủ;

- Thường trực HĐND; 

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- UBND tỉnh;  

- Sở Văn hóa và Thể thao;
- UBND các huyện, thành phố;

- Lưu VT, Ban VH-XH.

	TM. BAN VĂN HOÁ - XÃ HỘI
TRƯỞNG BAN 

Nguyễn Công Huấn


� Các đơn vị giám sát gồm: UBND các xã, phường: Đại Trạch, Phong Thủy, Quy Hóa, Quang Phú, Quảng Phong, Châu Hóa, Lương Ninh, Nghĩa Ninh…; UBND các huyện, thị xã, thành phố: Bố Trạch, Ba Đồn, Đồng Hới, Lệ Thủy, Minh Hóa;… các cơ quan, đơn vị: Sở Văn hóa - Thể thao, Trung tâm Thể dục - Thể thao, Thư viện tỉnh,…


� UBND tỉnh đã ban hành: Quyết định 3828/QĐ-UBND ngày 29/12/2015 của UBND tỉnh phê duyệt “Quy hoạch phát triển ngành văn hóa tỉnh Quảng Bình đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030”; Quyết định số 2078/QĐ-UBND ngày 11/7/2016 của UBND tỉnh Quảng Bình về phê duyệt Quy hoạch phát triển sự nghiệp Thể dục thể thao tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Quyết định số 1143/QĐ-UBND ngày 10/4/2018 của UBND tỉnh về phê duyệt Đề án phát triển Thể thao thành tích cao tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030…





� Huyện Lệ Thủy có chính sách hỗ trợ xây dựng bể bơi tại các cụm trường trên địa bàn huyện; huyện Bố Trạch có chính sách hỗ trợ xây dựng nhà văn hóa thôn, bản, tổ dân phố…


� Thị xã Ba Đồn có 2 xã chưa có cán bộ phụ trách lĩnh vực văn hóa (xã Quảng Minh, Quảng Trung).


� Thành phố Đồng Hới và huyện Quảng Trạch chưa có Trung tâm văn hóa, thông tin và thể thao.


� Gồm: Thành phố Đồng Hới, huyện Lệ Thủy, huyện Bố Trạch và huyện Tuyên Hóa.


� 3 xã chưa có Trung tâm văn hóa –thể thao là: Xã Tân Trạch, Thượng Trạch (huyện Bố Trạch); xã Ngư  Thủy Bắc (huyện Lệ Thủy). 


� Thành phố Đồng Hới:  Từ năm 2015 đến 30/6/2018 đã đầu tư: 25,499 tỷ đồng cho việc xây dựng cơ sở vật chất; 9,1 tỷ đồng cho các hoạt động văn hóa văn nghệ thể dục thể thao; Thị xã Ba Đồn: Hàng năm đã bố trí ngân sách để bố trí hỗ trợ sữa chữa nhà văn hóa (năm 2015 cấp 330 triệu đồng; năm 2016, 2017 cấp 640 triệu đồng)…


� Các huyện, thành phố, thị xã chưa có Nhà văn hóa- Khu thể thao thôn, bản, tổ dân phố: Minh Hóa: 15 nhà; Tuyên Hóa: 05 nhà; Bố Trạch: 26 nhà; Lệ Thủy: 03 nhà; Đồng Hới: 02 nhà; Ba Đồn: 08 nhà.  
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