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BÁO CÁO
Tổng hợp ý kiến,  kiến nghị của cử tri, Nhân dân và kiến nghị của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tại kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh

Trên cơ sở tổng hợp từ nhiều kênh thông tin, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh báo cáo với HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021 tại kỳ họp thứ  8 về ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân 6 tháng cuối năm và một số kiến nghị của Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh như sau:

I. TÌNH HÌNH NHÂN DÂN VÀ Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI 

Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của Tỉnh ủy, UBND tỉnh và sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh tiếp tục phát triển và đạt được nhiều kết quả quan trọng trên các lĩnh vực. Đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân ngày càng được quan tâm cải thiện và nâng cao. Cử tri và Nhân dân tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, sự chỉ đạo, điều hành của chính quyền các cấp; phấn khởi trước những kết quả đạt được trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng an ninh của tỉnh trong năm 2018. Đồng thời, đánh giá cao những nỗ lực, sự quan tâm của các cấp ủy đảng, chính quyền và Mặt trận TQVN trong công tác an sinh xã hội. 
Trên từng lĩnh vực cụ thể, cử tri và nhân dân có ý kiến như sau:

1. Về kinh tế - xã hội

Cử tri và nhân dân mong muốn nền kinh tế của tỉnh tiếp tục có những bước tiến mạnh mẽ và bền vững. Hiện nay, việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng vùng gò đồi còn chậm. Người nông dân chưa an tâm về hiệu quả kinh tế và thị trường tiêu thụ của một số mô hình cây trồng mới. Việc “liên kết 5 nhà” trong sản xuất nông nghiệp còn gặp khó khăn. Nhà nông dân chưa kết nối được với nhà doanh nghiệp, nhà khoa học; còn nhiều vướng mắc trong thủ tục, điều kiện vay vốn; còn quá ít doanh nghiệp muốn đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nhất là nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao. Tăng trưởng sản xuất dịch vụ còn thấp so với kế hoạch. Một số đơn vị sản xuất công nghiệp, như nhà máy gạch không nung, nhà máy nhôm gặp khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm, ảnh hưởng đến việc làm và đời sống của người lao động. Công tác bảo vệ tài nguyên - môi trường trong sản xuất, kinh doanh chưa được chú trọng. Cử tri và nhân dân mong muốn UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ngành liên quan tiếp tục đề ra các giải pháp để định hướng, hỗ trợ, tạo điều kiện cho doanh nghiệp và Nhân dân sản xuất, kinh doanh hiệu quả, thúc đẩy nền kinh tế tỉnh nhà ngày càng phát triển, nâng cao đời sống của nhân dân, nhất là đời sống của người nông dân, người lao động trực tiếp trong các nhà máy, cơ sở sản xuất, doanh nghiệp.


Cử tri và nhân dân mong muốn Sở giáo dục đào tạo và chính quyền các địa phương tăng cường các biện pháp quản lý, thường xuyên đôn đốc, kiểm tra để khắc phục tình trạng dạy thêm trái quy định, nhất là đối với bậc tiểu học; lạm thu đầu năm học dưới hình thức tự nguyện của phụ huynh; “chạy điểm” để được tuyển thẳng vào một số trường THPT; việc tuyển dụng, thuyên chuyển giáo viên, cán bộ quản lý trường học của một số địa phương chưa đảm bảo các quy định. Đề nghị các trường học tăng cường giáo dục đạo đức, phổ biến pháp luật cho học sinh, sinh viên; cần có các giải pháp tích cực để ngăn chặn tình trạng bạo lực trong học đường; giải thích rõ các quy định về các khoản đóng nộp của cha mẹ học sinh, tuyên truyền kịp thời các chủ trương của Đảng, Nhà nước đối với ngành giáo dục, không để kẻ xấu lợi dụng kích động, gây ảnh hưởng đến công tác dạy và học của Nhà trường. Thực hiện việc sáp nhập các điểm trường ở các huyện, thị xã phù hợp với tình hình và điều kiện địa lý; trong đó, lưu ý các điểm trường ở vùng sâu, vùng xa và đối với cấp tiểu học, nhằm đảm bảo thuận lợi cho học sinh và phụ huynh.


Đề nghị ngành Y tế và các cơ quan chức năng tăng cường kiểm tra, thanh tra, kiểm soát chặt chẽ việc buôn bán, kinh doanh, sử dụng thuốc tân dược, thực phẩm chức năng trên địa bàn, ngăn chặn tình trạng quảng cáo, mua bán thuốc trái quy định; khuyến cáo với nhân dân và người bệnh những tác hại khi sử dụng thuốc tân dược không rõ nguồn gốc. Có biện pháp quản lý đối với việc kết nối giữa bác sỹ kê đơn với các trình dược viên, các nhà thuốc. Hướng dẫn và triển khai tốt công tác vệ sinh an toàn thực phẩm; duy trì công tác tập huấn, phổ biến kiến thức về đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm cho các cơ sở sản xuất, kinh doanh dịch vụ ăn uống. Tăng cường kiểm tra và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về vệ sinh an toàn thực phẩm.

Các cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể đã quan tâm thực hiện công tác an sinh xã hội, giảm nghèo bền vững. Tuy vậy, đời sống của người dân vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng cồn bãi, vùng có đông đồng bào dân tộc, tôn giáo còn gặp nhiều khó khăn; tỷ lệ hộ nghèo, cận nghèo còn khá cao. Cử tri mong muốn tỉnh tiếp tục có những giải pháp giảm nghèo đa chiều, bền vững, với những chương trình, đề án hỗ trợ người nghèo phát triển sản xuất, giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập góp phần thúc đẩy sự phát triển về kinh tế - xã hội, thu hẹp khoảng cách phát triển giữa các vùng, nhất là đối với đồng bào dân tộc Chứt trên địa bàn các huyện: Minh Hóa, Tuyên Hóa, Bố Trạch.

2. Về quản lý đầu tư công và quản lý tài nguyên - môi trường

Cử tri và nhân dân băn khoăn về một số dự án đầu tư, trong đó có những dự án động lực, trọng điểm mặc dù được Uỷ ban nhân dân tỉnh đốc thúc chỉ đạo thường xuyên nhưng kết quả thực hiện còn chậm. Công tác giải phóng mặt bằng còn gặp nhiều vướng mắc. Việc giải ngân, điều hòa vốn kế hoạch đầu tư công ở một số dự án, công trình vẫn còn chậm. Tình trạng khai thác cát, sỏi lòng sông trái phép vẫn xảy ra trên sông Kiến Giang, sông Long Đại, sông Gianh. Hiện tượng các hộ dân khai thác đất trái phép để bán dưới hình thức xin cơ quan chức năng hạ độ cao, cải tạo mặt bằng để sản xuất đang diễn ra ở một số địa phương, nhất là những nơi có nhu cầu san lấp mặt bằng, đang gây bức xúc trong nhân dân.

Đề nghị tỉnh tiếp tục chỉ đạo các ngành chức năng tăng cường công tác quản lý, giám sát về đầu tư công, quản lý tài nguyên - môi trường, xử lý nghiêm đối với các đối tượng vi phạm. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, quan trắc môi trường ở các nhà máy, xí nghiệp, dự án có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường cao.

3. Về an ninh trật tự, an toàn xã hội

Cử tri và nhân dân trong tỉnh lo lắng trước tình trạng ngày càng gia tăng các loại tội phạm nguy hiểm, như: vận chuyển, mua bán, sử dụng ma túy, hoạt động của các băng nhóm “xã hội đen” đòi nợ thuê, hoạt động cầm đồ, “tín dụng đen”. Tình hình an ninh tôn giáo tiềm ẩn nhiều vấn đề phức tạp. Các phần tử xấu lợi dụng tình hình, tìm cách xuyên tạc chủ trương, đường lối của Đảng và Nhà nước để kích động, lôi kéo một bộ phận nhân dân tham gia chống đối chính quyền, tụ tập đông người gây mất trật tự, an ninh, gây ảnh hưởng đến quyền và lợi ích chính đáng của nhân dân.
Cử tri mong muốn các ngành chức năng tiếp tục tăng cường các đợt trấn áp tội phạm, kiểm tra các hoạt động tín dụng, cầm đồ tư nhân; thường xuyên, chủ động nắm tình hình và tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân phát hiện, tố giác tội phạm, không để kẻ xấu lợi dụng kích động, xúi giục gây mất an ninh trật tự, an toàn xã hội.

4. Về công tác kiện toàn tổ chức cán bộ và công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí 

Cử tri và Nhân dân quan tâm, đồng tình việc sắp xếp bộ máy, tinh giản biên chế của các cơ quan nhà nước ở tỉnh ta trong thời gian qua. Đồng thời mong muốn, việc tinh giản biên chế, sắp xếp, tổ chức lại bộ máy, cán bộ, công chức, viên chức thực hiện đúng lộ trình, đảm bảo sự thống nhất từ trung ương đến địa phương; cần xây dựng tiêu chí cụ thể và lựa chọn, bố trí cán bộ có đủ năng lực, phẩm chất vào các vị trí quản lý, lãnh đạo khi sáp nhập, hợp nhất góp phần nâng cao hiệu lực và hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị. 

Cử tri và nhân dân tin tưởng vào quyết tâm và những hành động quyết liệt của Đảng, Nhà nước trong đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí. Cử tri mong muốn các cấp, các ngành trong tỉnh triển khai thực hiện tốt chủ trương của Đảng, Nhà nước, quyết liệt trong công tác đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí, thực hiện tốt công tác phê bình và tự phê bình, tạo điều kiện để nhân dân giám sát cán bộ, đảng viên, kịp thời phát hiện và ngăn chặn những biểu hiện suy thoái về đạo đức, lối sống, tham nhũng, lãng phí.

Cùng với các vấn đề đã nêu, cử tri và nhân dân tiếp tục kiến nghị về việc rà soát, đầu tư xây dựng các công trình giao thông, thủy lợi, lưới điện đang bị hư hỏng, xuống cấp ở các địa phương trong tỉnh; về giải quyết chế độ chính sách đối với người có công, nhất là chế độ chất độc hóa học, hỗ trợ xây dựng nhà ở cho người có công theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg, ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ; kiến nghị xử lý nghiêm khắc và dứt điểm các cá nhân, tổ chức sai phạm trong thực hiện công tác bồi thường thiệt hại do sự cố môi trường biển; sớm giải quyết vấn đề rác thải và bảo vệ môi trường vùng nông thôn; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo ở một số nơi còn hạn chế dẫn đến khiếu nại kéo dài, vượt cấp… 

II. Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI VÀ NHÂN DÂN VỀ HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND VÀ UBND TỈNH
1. Về hoạt động của HĐND tỉnh


Cử tri và Nhân dân tin tưởng và đánh giá cao hoạt động của HĐND tỉnh đã thực hiện tốt trách nhiệm của cơ quan dân cử, đại diện cho ý chí, nguyện vọng của nhân dân. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh và các Ban của HĐND tỉnh thường xuyên tổ chức các hội thảo chuyên đề, các hoạt động giám sát, khảo sát phù hợp với nguyện vọng, ý kiến cử tri quan tâm. Sự phối hợp công tác giữa Thường trực HĐND tỉnh với UBND tỉnh,  Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh và các cơ quan liên quan ngày càng được tăng cường, mang lại những kết quả tích cực trong triển khai thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh của tỉnh.
Cử tri và Nhân dân mong muốn Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh thường xuyên lắng nghe ý kiến, nguyện vọng của cử tri và Nhân dân, tăng cường các hoạt động giám sát, tích cực xây dựng chính quyền của dân, do dân và vì dân. 

2. Về hoạt động của UBND tỉnh

 Cử tri và Nhân dân phấn khởi và hoan nghênh UBND tỉnh ngày càng phát huy tốt vai trò quản lý, điều hành; quyết liệt chỉ đạo triển khai nhiều giải pháp để phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng an ninh; đã đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh và nâng cao Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; tổ chức thành công Hội nghị xúc tiến đầu tư năm 2018; chỉ đạo cơ cấu lại ngành nông nghiệp đúng hướng, từng bước thúc đẩy phát triển nông nghiệp và nông thôn. Cử tri đánh giá cao những nỗ lực của UBND tỉnh trong việc chỉ đạo các Sở, ngành tích cực giải quyết những vấn đề cử tri và nhân dân quan tâm kiến nghị, như: Tập trung chỉ đạo, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đã được cấp chủ trương đầu tư và Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư, kiên quyết thu hồi các dự án chậm tiến độ; rà soát và đầu tư xây dựng, nâng cấp, sửa chữa cơ sở hạ tầng bị xuống cấp nghiêm trọng; tăng cường kiểm tra việc chấp hành pháp luật của các cơ sở hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh, đẩy mạnh công tác quản lý nhà nước về môi trường; chỉ đạo thực hiện kịp thời các chính sách an sinh xã hội, cải thiện và nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân. 

Cử tri mong muốn UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo giải quyết hiệu quả những vấn đề cử tri và Nhân dân kiến nghị, đề xuất chính đáng; tăng cường phòng ngừa, ngăn chặn “tham nhũng vặt”, lãng phí trong cán bộ, công chức, viên chức; giải quyết tốt các chế độ, chính sách theo quy định; hạn chế đơn thư khiếu nại, tố cáo kéo dài, đông người. 
III. KIẾN NGHỊ CỦA BAN THƯỜNG TRỰC ỦY BAN MẶT TRẬN TQVN TỈNH

Trên cơ sở ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân; thông qua tổ chức 02 cuộc giám sát của Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh trong 6 tháng cuối năm 2018, Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh kiến nghị một số nội dung sau:

Thứ nhất, đề nghị tỉnh tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, tạo mọi điều kiện thuận lợi để người dân, doanh nghiệp phát triển sản xuất kinh doanh. Chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương hỗ trợ các nhà đầu tư sớm triển khai các dự án đã được cấp Giấy chứng nhận đầu tư, đồng thời giám sát chặt chẽ việc thực hiện các dự án.

Tiếp tục chỉ đạo phát triển nông nghiệp theo hướng sản xuất nông nghiệp sạch, nông nghiệp công nghệ cao; định hướng cho người dân trong sản xuất các loại cây trồng mới; thực hiện tốt các chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp; đẩy mạnh xây dựng và phát triển mô hình “Vườn kiểu mẫu” trong xây dựng nông thôn mới.


Thứ hai, đề nghị HĐND tỉnh, UBND tỉnh và các cơ quan chức năng giám sát tiến độ và chất lượng đầu tư công. Chỉ đạo rà soát, đôn đốc tiến độ thực hiện các dự án đầu tư, quan tâm tháo gỡ những khó khăn vướng mắc cho các nhà đầu tư; đồng thời kiên quyết thu hồi các dự án chậm tiến độ. Thực hiện lộ trình áp dụng hình thức đấu thầu qua mạng theo quy định. Tiếp tục nâng cao trách nhiệm trong quản lý khai thác và sử dụng tài nguyên, bảo vệ môi trường, xử lý nghiêm các vi phạm. 


Thứ ba, đề nghị tỉnh tiếp tục chỉ đạo thực hiện tốt việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. Tăng cường công tác đối thoại trực tiếp của người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền và các cơ quan Nhà nước với nhân dân nhằm nắm tình hình, tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, kịp thời tuyên truyền, giải thích, hướng dẫn và giải quyết ý kiến, nguyện vọng của cử tri và nhân dân một cách phù hợp; khắc phục khiếu nại, tố cáo kéo dài, vượt cấp.

Thứ tư, các cấp, các ngành trong tỉnh cần quyết liệt triển khai công tác đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí, thực hiện tốt công tác phê bình và tự phê bình, phát huy vai trò của nhân dân giám sát cán bộ, đảng viên, kịp thời phát hiện và ngăn chặn những biểu hiện suy thoái về đạo đức, lối sống, tham nhũng, lãng phí, ngăn chặn “tham nhũng vặt”, nhũng nhiễu trong cán bộ, công chức, nhằm xây dựng niềm tin trong Nhân dân đối với bộ máy hành chính công.

Thứ  năm, đề nghị tỉnh Chỉ đạo xây dựng chiến lược phát triển nguồn nhân lực có tay nghề cao gắn với các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, của từng địa phương, cơ sở, nhất là nguồn nhân lực phục vụ lĩnh vực dịch vụ, du lịch và các dự án kinh tế trọng điểm của tỉnh, quan tâm đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

Hàng năm, sớm phê duyệt Kế hoạch đào tạo nghề và bố trí kinh phí để cấp huyện chủ động đào tạo phù hợp với lịch thời vụ. Đầu tư kinh phí cho hoạt động tuyên truyền, tư vấn việc làm và đào tạo nghề. Tăng cường công tác truyền thông, nâng cao nhận thức về giáo dục nghề nghiệp, có chính sách thu hút học nghề. Có cơ chế khuyến khích các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, HTX, tổ hợp tác gắn đào tạo nghề với giải quyết việc làm và bao tiêu sản phẩm cho các cơ sở sản xuất, doanh nghiệp.

Chỉ đạo Sở LĐ - TB & Xã hội rà soát, đánh giá lại trang thiết bị đầu tư cho các Trung tâm Giáo - Dạy nghề cấp huyện để điều chuyển, sử dụng có hiệu quả những trang thiết bị ở các Trung tâm.

Thứ sáu, qua giám sát, Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận tỉnh đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thực hiện nghiêm túc việc chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức theo quy định; có văn bản hướng dẫn cụ thể về quy định thời gian tối thiểu chuyển đổi vị trí công tác; việc chuyển đổi vị trí công tác trong từng phòng, Ban chuyên môn của cơ quan, đơn vị; chuyển đổi vị trí kế toán của các cơ quan chỉ có 01 kế toán không có đơn vị trực thuộc; chỉ đạo Sở Nội vụ hàng năm có Kế hoạch kiểm tra các cơ quan, đơn vị, địa phương trong triển khai thực hiện Nghị định 158, 150 của Chính phủ; Đề nghị UBND tỉnh tổ chức tổng kết việc thực hiện Nghị định 158 của Chính phủ nhằm tìm ra các giải pháp để thực hiện trong thời gian tới.

Trên đây là Báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân trong tỉnh 6 tháng cuối năm 2018 và một số kiến nghị của Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trậnTQVN tỉnh tại kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh khóa XVII./. 
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