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TỜ TRÌNH

Về việc sửa đổi, bổ sung mức giá của một số dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ Bảo hiểm y tế được quy định tại Nghị quyết số 30/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh Quảng Bình 




 Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Khám bệnh, chữa bệnh số 40/2009/QH12 ngày 23/11/2009;

Căn cứ Luật Giá số 11/2012/QH13 ngày 20/6/2012;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Nghị định số 85/2012/NĐ-CP ngày 15/10/2012 của Chính phủ về cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp y tế công lập và giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh của các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh công lập;

Căn cứ Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập;
Căn cứ Thông tư số 02/2017/TT-BYT ngày 15/3/2017 của Bộ Y tế quy định mức tối đa khung giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh chữa bệnh trong một số trường hợp (đã được đính chính tại Quyết định số 2126/QĐ-BYT ngày 26/5/2017 của Bộ Y tế về việc đính chính Thông tư số 02/2017/TT-BYT ngày 15/3/2017 của Bộ Y tế); 

Căn cứ Thông tư số 15/2018/TT-BYT ngày 30/5/2018 của Bộ Y tế quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh chữa bệnh bảo hiểm y tế giữa các bệnh viện cùng hạng trong toàn quốc và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế trong một số trường hợp (đã được đính chính tại Quyết định số 4434/QĐ-BYT ngày 13/7/2018 của Bộ Y tế về việc đính chính Thông tư số 15/2018/TT-BYT ngày 30/5/2018 của Bộ Y tế);
Trên cơ sở đề xuất của Sở Y tế và các ngành liên quan, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung mức giá của một số dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế được quy định tại Nghị quyết số 30/2017/NQ-HĐND ngày 8/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh với nội dung như sau:
1. Cơ sở pháp lý, sự cần thiết trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết
Giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế áp dụng trên địa bàn tỉnh Quảng Bình theo quy định tại Nghị quyết số 30/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh bằng mức giá tối đa khung giá quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-BYT ngày 15/3/2017 của Bộ Y tế. Mức tối đa khung giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh ban hành tại Thông tư số 02/2017/TT-BYT bằng mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh ban hành tại Thông tư liên tịch số 37/2015/TTLT-BYT-BTC quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế giữa các bệnh viện cùng hạng trong toàn quốc và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế trong một số trường hợp.
Ngày 30/5/2018, Bộ Y tế đã ban hành Thông tư số 15/2018/TT-BYT thay thế Thông tư liên tịch số 37/2015/TTLT-BYT-BTC và có hiệu lực thi hành từ ngày 15/7/2018. Theo đó, mức giá nhiều dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh được điều chỉnh giảm, qua đó tạo cơ hội cho người bệnh được tiếp cận các dịch vụ khám chữa bệnh có chất lượng. Qua rà soát giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ Bảo hiểm y tế ban hành kèm theo Nghị quyết số 30/2017/NQ-HĐND ngày 8/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh so với giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế quy định tại Thông tư số 15/2018/TT-BYT: số dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh có giá cao hơn giá quy định tại Thông tư số 15/2018/TT-BYT là: 72 dịch vụ. Trong đó:
- Giá dịch vụ khám bệnh:
 


05 dịch vụ
- Giá dịch vụ ngày giường bệnh: 

28 dịch vụ
- Giá dịch vụ kỹ thuật và xét nghiệm: 

39 dịch vụ 
Đây là những dịch vụ y tế thiết yếu, được người bệnh sử dụng nhiều. Mặt khác, Điểm b, Khoản 5, Điều 4, Thông tư số 15/2018/TT-BYT có quy định “Mức giá các dịch vụ kỹ thuật của Trạm Y tế xã, phường, thị trấn, trạm y tế cơ quan, đơn vị, tổ chức, trường học, trạm y tế kết hợp quân dân y bằng 70% mức giá của bệnh viện hạng IV”. Do đó, để đảm bảo sự bình đẳng về giá, không phân biệt về giá giữa khám bệnh, chữa bệnh của người bệnh không có bảo hiểm y tế và người bệnh có bảo hiểm y tế trong cùng một cơ sở khám bệnh, chữa bệnh; tăng khả năng tiếp cận của người bệnh đối với các dịch vụ y tế có chất lượng, việc điều chỉnh giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh quy định tại Nghị quyết số 30/2017/NQ-HĐND có giá cao hơn giá quy định tại Thông tư số 15/2018/TT- BYT và mức giá các dịch vụ kỹ thuật tại các trạm Y tế xã là cần thiết.
2. Trình tự, thủ tục xây dựng dự thảo Nghị quyết
Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Sở Y tế chủ trì tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung mức giá của một số dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế được quy định tại Nghị quyết số 30/2017/NQ-HĐND ngày 8/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh tại Công văn số 1760/UBND-TH ngày 19/10/2018 về việc chuẩn bị nội dung kỳ họp thường lệ cuối năm 2018, HĐND tỉnh khóa XVII.
Cơ quan chủ trì soạn thảo đã tổ chức xây dựng dự thảo Nghị quyết, gửi lấy ý kiến góp ý của Sở Tài chính và ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp; trên cơ sở các nội dung góp ý, cơ quan chủ trì soạn thảo đã tiếp thu hoàn thiện dự thảo Nghị quyết và tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét thông qua trước khi trình Hội đồng nhân dân tỉnh.

3. Bố cục và nội dung chính của dự thảo

a. Bố cục: 
Dự thảo Nghị quyết gồm có 04 Điều, cụ thể: 

- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung mức giá của một số dịch vụ khám, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ Bảo hiểm y tế được quy định tại Nghị quyết số 30/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh Quảng Bình.
- Điều 2. Tổ chức thực hiện.

- Điều 3. Hiệu lực thi hành.
- Điều 4. Quy định chuyển tiếp

b. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết:
Sửa đổi, bổ sung mức giá của một số dịch vụ khám, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ Bảo hiểm y tế được quy định tại Nghị quyết số 30/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh Quảng Bình, như sau:

- Sửa đổi mức giá của một số dịch vụ khám bệnh: 05 dịch vụ, chi tiết có Phụ lục I kèm theo.

 - Sửa đổi mức giá của một số dịch vụ ngày giường bệnh: 28 dịch vụ, chi tiết có Phụ lục II kèm theo.
- Sửa đổi mức giá của một số dịch vụ kỹ thuật và xét nghiệm: 39 dịch vụ, chi tiết có Phụ lục III kèm theo.
- Bổ sung mức giá các dịch vụ kỹ thuật và xét nghiệm của Trạm Y tế xã: Mức giá bằng 70% mức giá của bệnh viện hạng IV.

Các nội dung còn lại liên quan đến giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không được đề cập tại Nghị quyết này thực hiện theo quy định tại Nghị quyết số 30/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Trên đây là các nội dung về điều chỉnh mức giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, UBND tỉnh báo cáo và kính trình HĐND tỉnh xem xét thông qua./.
	Nơi nhận: 
- Như trên;

- TT HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP HĐND tỉnh;

- Các Sở: Y tế, Tài chính, Tư pháp; 
- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu VT, TH, KGVX.
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