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BÁO CÁO

Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm

 6 tháng cuối năm 2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh


Thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019 của HĐND tỉnh khóa XVII với các nội dung sau: 
I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2019
1. Về triển khai thực hiện nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh
Ngay sau Kỳ họp thứ 8 (kỳ họp thường lệ cuối năm 2018), Thường trực HĐND tỉnh đã khẩn trương chỉ đạo rà soát, hoàn chỉnh và ban hành các nghị quyết gửi Quốc hội, Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương theo quy định, đồng thời, gửi đến các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh để kịp thời tổ chức triển khai thực hiện. Chỉ đạo phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng đăng tải, phổ biến toàn văn 20 nghị quyết được thông qua tại kỳ họp. Phối hợp với Ban Thường trực Uỷ ban MTTQVN tỉnh tổ chức cho các đại biểu tiếp xúc cử tri tại 8 huyện, thị xã, thành phố để báo cáo kết quả kỳ họp và nội dung các nghị quyết mà HĐND tỉnh đã ban hành. Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh đã tăng cường công tác giám sát, kiểm tra, đôn đốc UBND tỉnh, các sở, ngành, đơn vị và địa phương tích cực, khẩn trương triển khai thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh.
2. Tổ chức Kỳ họp thứ 9 - kỳ họp bất thường
Hội đồng nhân dân tỉnh đã tổ chức Kỳ họp thứ 9 (kỳ họp bất thường) vào ngày 29/3/2019 để xem xét, quyết định: (1) Điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công; (2) phương án phân bổ nguồn vốn ngân sách Trung ương Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2019; (3) thông qua phương án sử dụng và trả nợ vốn vay để thực hiện Dự án đầu tư xây dựng và phát triển hệ thống cung ứng dịch vụ y tế tuyến cơ sở tỉnh Quảng Bình; (4) về chủ trương chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác; (5) về việc bổ sung kế hoạch thu hồi đất, chuyển đổi mục đích sử dụng đất năm 2019 trên địa bàn tỉnh. 
Tại Kỳ họp, HĐND tỉnh cũng đã tiến hành bỏ phiếu miễn nhiệm chức danh Chánh Văn phòng HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021 do chuyển vị trí công tác và bầu bổ sung Chánh Văn phòng mới theo đúng quy định của pháp luật.
 3. Hoạt động giám sát
Thực hiện Nghị quyết số 40/NQ-HĐND ngày 13/7/2018 về chương trình giám sát năm 2019 của HĐND tỉnh, Thường trực, các Ban HĐND tỉnh đã xây dựng chương trình giám sát cụ thể, tổ chức các hoạt động giám sát, khảo sát việc chấp hành pháp luật tại các cơ quan, đơn vị, địa phương, cụ thể:
Thường trực HĐND tỉnh: Ban hành Kế hoạch giám sát chuyên đề và chỉ đạo chuẩn bị các nội dung khác để triển khai giám sát chuyên đề về “Tình hình thực hiện việc sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế giai đoạn 2016 - 2019” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
Ban Pháp chế: Giám sát chuyên đề "Tình hình thực hiện quy định pháp luật về thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh từ năm 2016 - 2018".
Ban Kinh tế - Ngân sách: Giám sát chuyên đề “Tình hình thực hiện chương trình phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh”.
Ban Văn hóa - Xã hội: Giám sát chuyên đề “Tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về hành nghề y, dược tư nhân trên địa bàn tỉnh từ năm 2017 - đến thời điểm giám sát”
Ngoài các chuyên đề giám sát nêu trên, các Ban của HĐND tỉnh đã tổ chức các đợt giám sát, khảo sát việc thực hiện kết luận của Chủ tọa Kỳ họp thứ 8 tại phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn, kết luận của Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh tại các phiên họp thường kỳ hàng tháng của Thường trực HĐND tỉnh đối với các vấn đề như: Đề nghị thu hồi tạm ứng tại Quỹ phát triển đất để đưa số dư nợ tạm ứng xuống tỷ lệ dưới 30% quy mô nguồn vốn quỹ; đề nghị thu hồi hết nợ và lãi cho Quỹ đầu tư địa phương; đề nghị Kho bạc Nhà nước thu hồi nợ tạm ứng đối với 22 công trình nợ tạm ứng kéo dài; làm rõ trách nhiệm của chủ đầu tư và của các cơ quan, đơn vị liên quan trong việc để xảy ra tình trạng nợ tạm ứng kéo dài khó thu hồi của 22 công trình; rà soát, kiểm tra việc định giá, phương thức chào bán số cổ phần thoái vốn đối với Công ty Cổ phần Cấp nước Quảng Bình và Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị Quảng Bình; điều chỉnh vốn điều lệ đối với Công ty Cổ phần Lệ Ninh Quảng Bình, xử lý số lỗ của Công ty Cổ phần Việt Trung; thực hiện thoái vốn nhà nước tại các công ty cổ phần theo quy định để đảm bảo đạt tỷ lệ nhà nước nắm giữ vốn; làm rõ trách nhiệm của tổ chức và các cá nhân có liên quan trong việc tham mưu xử lý tài chính ở thời điểm Công ty TNHH MTV Lệ Ninh chính thức chuyển thành công ty cổ phần; kiểm tra, chấn chỉnh các dự án đã được giao đất, cho thuê đất chậm tiến độ; việc thẩm định về năng lực tài chính của các nhà đầu tư đối với dự án mới; về việc thực hiện nộp thuế đối với các doanh nghiệp sử dụng đất đầu tư du lịch tại khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng...
Tổ chức giám sát, khảo sát theo chức năng, nhiệm vụ của từng Ban tại các cơ quan, đơn vị, địa phương để phục vụ thẩm tra các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình tại các kỳ họp HĐND tỉnh trong năm 2019.
Qua giám sát cho thấy, UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh, TAND tỉnh, VKSND tỉnh ngày càng nêu cao tinh thần trách nhiệm phối hợp, thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả đối với các kết luận qua giám sát chuyên đề, kết luận của Chủ tọa kỳ họp, của Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND tỉnh tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh. 
Tuy vậy, hoạt động giám sát, khảo sát vẫn còn có mặt hạn chế như: Việc tham gia giám sát của một số đại biểu HĐND tỉnh hoạt động kiêm nhiệm còn hạn chế, hoạt động giám sát của các Tổ đại biểu HĐND tỉnh và cá nhân mỗi đại biểu HĐND chưa được chú trọng; sự phối hợp của một số đơn vị trong hoạt động giám sát chưa cao vẫn còn tình trạng thực hiện đối phó; một số kiến nghị qua giám sát chưa được thực hiện đầy đủ, kịp thời.
4. Hoạt động tiếp xúc cử tri

Thường trực HĐND tỉnh đã phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các huyện, thành phố, thị xã tổ chức cho các đại biểu HĐND hai cấp tiếp xúc cử tri 02 đợt tại 42 điểm trên toàn tỉnh. Đã chỉ đạo rà soát, tổng hợp 105 ý kiến, kiến nghị của cử tri và chuyển đến UBND tỉnh phân công giải quyết, trả lời. Nhìn chung, hoạt động tiếp xúc cử tri diễn ra trong không khí dân chủ, thẳng thắn, cử tri đã đóng góp nhiều ý kiến thiết thực vào việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh. 
Tuy nhiên, ở một số điểm tiếp xúc, việc thông báo kết quả giải quyết, trả lời của cơ quan chức năng đến cử tri chưa kịp thời, thậm chí có nơi không thông tin lại để cử tri biết nên cử tri kiến nghị nhiều lần; báo cáo tổng hợp ý kiến của một số Tổ đại biểu nội dung nhiều ý kiến không rõ, còn chung chung, dẫn đến việc phân công giải quyết trả lời các kiến nghị còn có nội dung chưa theo chức năng nhiệm vụ của cơ quan có thẩm quyền. Việc trả lời giải quyết của một số cơ quan chức năng chưa kịp thời, có nội dung còn bỏ sót hoặc trả lời, giải quyết chưa đúng trọng tâm.
5. Hoạt động tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý khiếu nại, tố cáo của công dân

Thường trực HĐND tỉnh, Ban Pháp chế và Văn phòng HĐND tỉnh đã tham gia 06 phiên tiếp công dân định kỳ hàng tháng tại trụ sở tiếp công dân của tỉnh; tham gia tiếp công dân đến trụ sở HĐND tỉnh khi có phát sinh yêu cầu. Tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo gửi đến HĐND tỉnh; đôn đốc, giám sát tình hình và kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân theo quy định.
Sáu tháng đầu năm, Thường trực và các Ban HĐND tỉnh đã tiếp nhận 37 đơn gửi đến HĐND tỉnh, tăng 03 đơn so cùng kỳ; trong đó, khiếu nại 09 đơn, tố cáo 07 đơn, đơn khác gồm 21 đơn. Nội dung khiếu nại, tố cáo liên quan đến việc thực hiện đền bù thiệt hại do Formosa gây ra; về việc tranh chấp đất đai giữa các hộ gia đình, cấp đất sai quy định của cơ quan chức năng chủ yếu là ở các đô thị; các vấn đề liên quan đến giải quyết chế độ chính sách người có công; không đồng ý với việc giải quyết, trả lời đơn của các cơ quan chức năng. Qua xem xét, Thường trực, các Ban HĐND tỉnh đề nghị chuyển các cơ quan chức năng giải quyết, trả lời hoặc hướng dẫn cho công dân được rõ 11 đơn; lưu, theo dõi 26 đơn do gửi nhiều lần, đơn đã được các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giải quyết mà không có nội dung, tình tiết mới. Hầu hết đơn chuyển đề nghị giải quyết, trả lời, hướng dẫn công dân chủ yếu tập trung vào thời điểm trước Kỳ họp thứ 10 nên đang trong thời gian xem xét, giải quyết theo thời hạn quy định, một số đơn theo báo cáo đã được giải quyết, trả lời nhưng công dân tiếp tục phản ánh do chưa thỏa mãn với nội dung giải quyết.
Việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân tiếp tục được quan tâm và chỉ đạo chặt chẽ. UBND tỉnh và các sở, ngành, địa phương đã tích cực chỉ đạo giải quyết, cơ bản đảm bảo quy định của pháp luật và bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của công dân. Đối với một số vụ việc phức tạp, Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo các Ban của HĐND tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ thực hiện giám sát. Tuy vậy, chất lượng giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo tại một số cơ quan, đơn vị chưa cao, tình trạng đơn chậm giải quyết, đơn gửi đến nhiều cấp, nhiều ngành, khiếu nại nhiều lần, khiếu kiện đông người vẫn còn xảy ra.

6. Giải quyết các vấn đề giữa hai kỳ họp của HĐND tỉnh
Sáu tháng đầu năm, Thường trực HĐND tỉnh đã kịp thời có văn bản trả lời theo đề nghị của UBND tỉnh đối với 30 nội dung (có Phụ lục kèm theo). Các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo phân công các Ban của HĐND tỉnh, Văn phòng HĐND tỉnh tích cực thẩm tra, tham mưu để cho ý kiến đảm bảo tuân thủ các quy định của pháp luật, đảm bảo thẩm quyền, phù hợp với tình hình thực tế và yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
7. Công tác chuẩn bị và tổ chức Kỳ họp thứ 10, HĐND tỉnh khoá XVII
Đây là kỳ họp thường lệ giữa năm nhằm đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm; đề ra kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2019 và quyết định các vấn đề quan trọng khác. Do đó, Thường trực HĐND tỉnh đã sớm tổ chức Hội nghị liên tịch để cùng với UBND tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các cơ quan liên quan thống nhất công tác chuẩn bị nội dung, chương trình kỳ họp; tổ chức cho các đại biểu tiếp xúc cử tri trước kỳ họp; phân công các cơ quan liên quan chuẩn bị và thẩm tra các báo cáo, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình HĐND tỉnh. Kỳ họp lần này HĐND tỉnh dự kiến thông qua 26 loại báo cáo và 10 tờ trình, dự thảo nghị quyết quan trọng. Cũng tại kỳ họp, HĐND tỉnh sẽ thực hiện việc miễn nhiệm và bầu bổ sung các chức danh: Phó Chủ tịch HĐND tỉnh, Trưởng Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh, Ủy viên UBND tỉnh.
Các báo cáo, tờ trình và dự thảo nghị quyết dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp được gửi đến HĐND tỉnh đảm bảo thời gian quy định. Các Ban của HĐND tỉnh đã có sự phối hợp chặt chẽ với UBND tỉnh và các sở, ngành liên quan để thẩm tra; nhiều nội dung của các dự thảo nghị quyết đã được các cơ quan tham mưu soạn thảo tiếp thu, sửa đổi trong quá trình làm việc nên đạt được sự thống nhất cao về cả nội dung và hình thức. Những vấn đề còn có ý kiến khác nhau đều được các Ban nêu rõ quan điểm để đại biểu HĐND tỉnh tập trung thảo luận, góp phần nâng cao chất lượng các nghị quyết dự kiến ban hành. Đến nay đã có 13 ý kiến đăng ký thảo luận, 10 ý kiến đăng ký chất vấn, Thường trực HĐND tỉnh đã lựa chọn vấn đề gửi các sở, ngành, đơn vị liên quan để chuẩn bị trả lời chất vấn tại kỳ họp.
8. Các hoạt động khác

- Về tổ chức sơ kết 05 năm triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013: Thực hiện Quyết định số 511/QĐ-TTg ngày 07/5/2019 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch tổ chức sơ kết 05 năm triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013 và Công văn số 1641/BTP-PLHSHC ngày 10/5/2019 của Bộ Tư pháp về tổ chức sơ kết 05 năm triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013, Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo UBND tỉnh ban hành và triển khai Kế hoạch số 736/KH-UBND ngày 21/5/2019 về sơ kết 05 năm triển khai thi hành Hiến pháp năm 2013 (2014 - 2019) trên địa bàn tỉnh. Thực hiện các quy định, các sở, ban, ngành, tổ chức, đoàn thể cấp tỉnh, các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn, các doanh nghiệp do tỉnh quản lý, UBND các huyện, thị xã, thành phố đã triển khai việc tổ chức sơ kết 05 năm thi hành Hiến pháp năm 2013 của cơ quan, đơn vị, địa phương mình đồng thời báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện. UBND tỉnh đã tổng hợp xây dựng dự thảo Báo cáo chung của toàn tỉnh gửi Thường trực HĐND tỉnh thông qua trước khi gửi Bộ Tư pháp đúng thời gian quy định. Tại kỳ họp này Thường trực HĐND tỉnh đã có Báo cáo về kết quả sơ kết trình HĐND tỉnh.
- Thường trực HĐND tỉnh duy trì phiên họp Thường trực HĐND tỉnh thường kỳ hàng tháng, tổ chức hội ý khi có các vấn đề phát sinh liên quan cần giải quyết; ban hành Chương trình công tác trọng tâm năm 2019 của HĐND tỉnh; phê chuẩn kết quả miễn nhiệm và kết quả bầu cử các chức danh HĐND cấp huyện thuộc thẩm quyền; phối hợp với Tổ chức Oxfam tại Việt Nam tiếp tục triển khai các hoạt động của Dự án Dân chấm điểm M-Score trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
- Phối hợp với Đoàn ĐBQH tỉnh trong hoạt động giám sát, tiếp xúc cử tri, tiếp công dân; tham gia góp ý đối với các dự thảo luật, như: dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương; dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kiểm toán nhà nước năm 2015; dự thảo Luật Quản lý thuế (sửa đổi); dự thảo Luật đầu tư công (sửa đổi).
- Phối hợp với Ban Công tác đại biểu và Viện nghiên cứu lập pháp - Ủy ban Thường vụ Quốc hội tổ chức thành công Hội thảo tại thành phố Đồng Hới với chủ đề “Chất lượng và hiệu quả hoạt động của nữ đại biểu HĐND trong hoạt động của HĐND các cấp ở Việt Nam - Lý luận và thực tiễn”. Tổ chức Hội thảo với chủ đề “Nữ đại biểu HĐND tỉnh với nữ cán bộ lãnh đạo, quản lý và khoa học tỉnh Quảng Bình vì sự tiến bộ của phụ nữ và bình đẳng giới”.
- Thường trực và các Ban HĐND tỉnh tham gia các đoàn giám sát của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và nhi đồng của Quốc hội giám sát “Việc thực hiện Luật Thanh niên trên địa bàn tỉnh”; tham gia đoàn giám sát của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh. 
Tóm lại, trong 6 tháng đầu năm, Thường trực, các ban của HĐND tỉnh, các đại biểu HĐND tỉnh bám sát chương trình công tác trọng tâm năm 2019, triển khai thực hiện chức năng, nhiệm vụ, chương trình, kế hoạch đề ra hiệu quả, đảm bảo quy định pháp luật.
Các nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành được phổ biến đến mọi tầng lớp Nhân dân; hoạt động giám sát tiếp tục được chú trọng triển khai; công tác chuẩn bị tổ chức kỳ họp, hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo của công dân tiếp tục được quan tâm. Mối quan hệ công tác giữa Thường trực HĐND, UBND, Đoàn ĐBQH, Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các đoàn thể nhân dân ngày càng được tăng cường. Tiếp tục nâng cao chất lượng kỳ họp, chất lượng hoạt động của Thường trực, các Ban, Văn phòng HĐND tỉnh và cá nhân mỗi đại biểu HĐND tỉnh, góp phần thực hiện có hiệu quả chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ và HĐND tỉnh.
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2019
Để thực hiện thắng lợi các nghị quyết do HĐND tỉnh ban hành cuối năm 2018, đầu năm 2019; mục tiêu nhiệm vụ trọng tâm đã đề ra cho năm 2019, trong 6 tháng cuối năm, HĐND tỉnh tập trung triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm, chủ yếu như sau:

1. Tiếp tục phối hợp với UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương tuyên truyền, phổ biến và triển khai thực hiện có hiệu quả các nghị quyết của HĐND tỉnh; cùng với hệ cả thống chính trị phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2019.

2. Triển khai có hiệu quả chuyên đề giám sát của Thường trực HĐND tỉnh về “Tình hình thực hiện việc sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế giai đoạn 2016 - 2019” trên địa bàn tỉnh. Các Ban của HĐND tỉnh tiếp tục triển khai giám sát các chuyên đề còn lại theo Chương trình giám sát của HĐND tỉnh. Tích cực theo dõi, đôn đốc các cơ quan, đơn vị thực hiện kết luận qua giám sát. 
Tiếp tục triển khai thực hiện Dự án giám sát chất lượng dịch vụ công tại Trung tâm Hành chính công tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố và một số bệnh viện đa khoa trên địa bàn tỉnh (Dự án dân chấm điểm M-Score). 

3. Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh để nâng cao chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri của các đại biểu HĐND, tăng cường các hình thức tiếp xúc cử tri, nắm tâm tư nguyện vọng của Nhân dân ở những nơi có nhiều vấn đề nổi lên. 
4. Thực hiện tốt công tác tiếp công dân, phối hợp tiếp công dân định kỳ theo quy định và giải quyết khiếu nại, tố cáo của nhân dân. Đôn đốc UBND tỉnh và các cơ quan chuyên môn, cơ quan bảo vệ pháp luật giải quyết kịp thời, chất lượng việc khiếu nại, tố cáo của nhân dân, nhất là những vụ việc cấp bách, tồn đọng chưa được giải quyết triệt để.
5. Tham gia tích cực vào các chương trình giám sát của Quốc hội tại địa phương, các hội nghị, hội thảo do Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và các Uỷ ban của Quốc hội tổ chức. Tham gia vào chương trình xây dựng pháp luật, các dự án Luật trình Quốc hội theo kế hoạch của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
6. Chuẩn bị tổ chức kỳ họp thường lệ cuối năm 2019 và các kỳ họp bất thường để giải quyết những vấn đề cấp bách, phát sinh thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh đảm bảo đúng quy định, chất lượng, hiệu quả.
7. Tổ chức Hội nghị Thường trực HĐND các tỉnh khu vực Bắc Trung bộ; Hội thảo giữa HĐND tỉnh Quảng Bình và HĐND tỉnh Khăm Muộn - Lào; Hội nghị Thường trực HĐND tỉnh với các huyện, thành phố, thị xã; tham gia diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh năm 2019 và thực hiện các nhiệm vụ khác theo quy định.
Trên đây là kết quả hoạt động của HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./.
	 Nơi nhận:
                                                        
- Văn phòng Quốc hội;                      
 

- Văn phòng Chính phủ;

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy;              

- TT: HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Văn phòng HĐND tỉnh; 

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, TH.
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