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Kết quả giám sát chuyên đề về tình hình thực hiện chương trình

phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh


Thực hiện Nghị quyết số 40/2018/NQ-HĐND ngày 08/12/2018 của HĐND tỉnh về Chương trình hoạt động giám sát năm 2019, Ban kinh tế - ngân sách HĐND tỉnh đã tiến hành giám sát chuyên đề về tình hình thực hiện chương trình phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 tại một số cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh. Kết quả giám sát như sau:

I. TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Việc triển khai thực hiện các quy định của Trung ương, Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Kế hoạch của UBND tỉnh về phát triển du lịch.

Xác định phát triển du lịch là một trong hai chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm của tỉnh giai đoạn 2016 - 2020, ngày 13/7/2016, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Chương trình hành động số 06-CTr/TU về phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020. Để cụ thể hóa Chương trình hành động, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 1503/KH-UBND ngày 13/9/2016 với các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp, đề án, chương trình cụ thể(
). 
Năm 2016, Sở Du lịch được thành lập trên cơ sở chia tách Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch nhằm tập trung thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về du lịch.
Ngày 04/4/2017, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1162/QĐ-UBND về phê duyệt Đề án bảo đảm an ninh du lịch giai đoạn 2017 - 2020 với mục tiêu xây dựng môi trường du lịch Quảng Bình an ninh, an toàn, lành mạnh, văn minh, là trung tâm du lịch biển và du lịch hang động, từng bước trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh. Đề án đã được quán triệt và triển khai chi tiết đến các sở, ngành, địa phương. Ban Chỉ đạo phát triển du lịch đã được kiện toàn, hoàn thiện bộ máy và nâng cao hiệu quả hoạt động.
Nhằm triển khai thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, Ban Thường vụ Tỉnh ủy tiếp tục ban hành Chương trình hành động số 13-CTr/TU ngày 12/5/2017 về phát triển du lịch, giai đoạn 2016 - 2020. Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, các huyện ủy, thành ủy, thị ủy đã tổ chức quán triệt và tích cực triển khai thực hiện Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Kế hoạch của UBND tỉnh dưới nhiều hình thức.
Nhìn chung, từ năm 2016 đến nay, các cấp, các ngành luôn quan tâm thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, các Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch của UBND tỉnh về phát triển du lịch, giai đoạn 2016 - 2020 đã đề ra. UBND các huyện, thị xã, thành phố đã tích cực phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước trên các lĩnh vực, địa bàn hoạt động có liên quan đến du lịch. Nhận thức về du lịch, tư duy, hình thức, cách quản lý và cách làm du lịch đã có nhiều đổi mới.
2. Công tác quản lý nhà nước về du lịch

2.1. Về quy hoạch phát triển du lịch
Quy hoạch phát triển du lịch tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025 được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1928/QĐ-UBND ngày 12/8/2011. Quá trình thực hiện, các chỉ tiêu phát triển du lịch đều đạt và vượt so với quy hoạch(
). 
Theo quy định của Luật Quy hoạch (có hiệu lực từ 01/01/2019), quy hoạch phát triển du lịch được tích hợp vào Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Bình đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050, dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua trong năm 2019. Các địa phương cũng đã triển khai công tác lập, điều chỉnh quy hoạch chung, quy hoạch phân khu có liên quan đến phát triển du lịch.

Tại Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, các quy hoạch đã được phê duyệt, đang triển khai thực hiện, như: Quy hoạch phát triển du lịch bền vững Khu vực Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng theo Quyết định số 2822/QĐ-UBND ngày 01/11/2010 của UBND tỉnh, Quy hoạch tổng thể phát triển Khu du lịch Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng, tỉnh Quảng Bình đến năm 2030, theo Quyết định số 2128/QĐ-TTg ngày 29/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ, và các quy hoạch liên quan khác,... 
Trên cơ sở Quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết khu, tuyến, điểm du lịch, các Đề án khai thác sản phẩm du lịch đã được UBND tỉnh phê duyệt và triển khai thực hiện, hạ tầng du lịch được đầu tư nâng cấp và từng bước hoàn thiện; số lượng, chất lượng cơ sở lưu trú, khu nghỉ dưỡng ngày càng tăng; các loại hình du lịch được đa dạng hóa, nhiều sản phẩm du lịch mới đưa vào khai thác phù hợp với nhu cầu, hấp dẫn du khách trong và ngoài nước.

2.2. Công tác tuyên truyền, quảng bá về du lịch.

Thời gian qua, nhiều hoạt động tuyên truyền, quảng bá, xúc tiến du lịch được tích cực triển khai dưới nhiều hình, như:  thông tin trên trang điện tử du lịch Quảng Bình bằng tiếng Anh, trên website về du lịch quốc tế (TripAdvisor), các kênh truyền hình trung ương và địa phương, các trang mạng xã hội, xây dựng chuyên mục du lịch trên Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, tổ chức Chương trình “Quảng Bình trong lòng Hà Nội”, Lễ hội hang động Quảng Bình, Hội chợ du lịch quốc tế, Tuần Văn hóa - Du lịch Đồng Hới, các lễ hội tại các địa phương; tổ chức giới thiệu hình ảnh điểm đến du lịch Quảng Bình tại Thái Lan, Nhật Bản, Mỹ, các nước Tây Âu và các thị trường tiềm năng khác; phối hợp, tạo điều kiện để các đoàn làm phim trong nước và quốc tế thực hiện các cảnh quay về tài nguyên du lịch Quảng Bình ,v.v. Thông qua các hình thức tuyên truyền, quảng bá, nhận thức của người làm du lịch và nhân dân ngày càng nâng lên, dư luận ngày càng đánh giá cao, tạo hiệu ứng tích cực cho du lịch Quảng Bình phát triển. 
Hoạt động liên kết, hợp tác phát triển du lịch với các địa phương, tổ chức, các nước trong khu vực được tăng cường. Cụ thể: phối hợp với Tổng cục Du lịch, các hãng hàng không, Hiệp hội Du lịch Việt Nam, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch/Sở Du lịch các tỉnh, thành phố tổ chức các chương trình khảo sát, tìm hiểu và phát động thị trường du lịch Quảng Bình cho các doanh nghiệp, cơ quan thông tấn báo chí trong nước và quốc tế. 
2.3. Việc xây dựng và ban hành chính sách ưu đãi, thu hút đầu tư vào lĩnh vực du lịch

Hội đồng nhân dân tỉnh đã thông qua Nghị quyết số 19/NQ-HĐND ngày 18/7/2017 về việc ban hành quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 45/2017/QĐ-UBND ngày 07/11/2017 về quy định thủ tục thực hiện một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Theo đó, doanh nghiệp đầu tư cơ sở lưu trú du lịch, cơ sở kinh doanh nhà hàng ăn uống trên địa bàn tỉnh; doanh nghiệp trực tiếp kinh doanh vận chuyển hàng không, doanh nghiệp kinh doanh thuê bao máy bay đầu tư mở đường bay mới đến Cảng hàng không Đồng Hới; doanh nghiệp khởi nghiệp, doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo; doanh nghiệp đầu tư dự án du lịch có sử dụng đất và mặt nước trên địa bàn tỉnh được hưởng chính sách ưu đãi, hỗ trợ. Trong năm 2018, có 08 doanh nghiệp được hưởng chính sách với tổng mức được hỗ trợ 12,77 tỷ đồng(
).
Việc thu hút đầu tư vào du lịch từ năm 2016 đến 2018 đạt được một số kết quả tích cực. Đến tháng 3/2019 có 65 dự án đầu tư vào du lịch được phê duyệt chủ trương với tổng vốn đầu tư khoảng 25.600 tỷ đồng. Trong đó, có 10 dự án đã hoàn thành đi vào hoạt động, có 13 dự án chậm tiến độ đã được điều chỉnh giãn tiến độ, 42 dự án còn lại đang trong giai đoạn chuẩn bị đầu tư. Một số dự án có quy mô lớn, như: Dự án quần thể du lịch, nghỉ dưỡng và giải trí cao cấp của Tập đoàn FLC; Dự án Trung tâm thương mại Vincom; Dự án Khu du lịch suối nước khoáng nóng Bang;… 
2.4. Công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực

Toàn ngành du lịch hiện có khoảng 4.500 lao động trực tiếp và 8.800 lao động gián tiếp. Trong đó, đội ngũ hướng dẫn viên được đào tạo bài bản, đủ điều kiện cấp thẻ hoạt động có tổng số là 257 người (108 hướng dẫn viên nội địa, 149 hướng dẫn viên quốc tế). Từ năm 2016 - 2018, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh đã đào tạo, phối hợp tập huấn cho hơn 4.000 lao động với các nghề chủ yếu là kỹ thuật chế biến món ăn, lễ tân, nghiệp vụ nhà hàng, kỹ thuật buồng, bàn, bar, quản trị khách sạn, lái xe, nhân viên phục vụ trên xe, lái thuyền, nhân viên phục vụ đội thuyền,... Chất lượng đào tạo ngày càng được nâng cao, đào tạo có địa chỉ và hơn 80% nhân lực được qua đào tạo đang làm việc tại các doanh nghiệp hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh. 
Các ngành đã thực hiện tốt công tác phối hợp tổ chức các lớp tập huấn cho các đơn vị hoạt động du lịch, từng bước chuyên nghiệp hóa nguồn nhân lực trong ngành du lịch, góp phần nâng cao chất lượng dịch vụ, xây dựng hình ảnh điểm đến Quảng Bình an toàn, thân thiện, mến khách. 
2.5. Đầu tư cho hoạt động du lịch từ năm 2016 - 2018

Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 đã bố trí vốn đầu tư cơ sở hạ tầng du lịch từ nguồn ngân sách nhà nước cho 15 công trình tại khu vực Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng với tổng mức đầu tư là 37,5 tỷ đồng. Ngoài ra, thông qua việc lồng ghép các nguồn vốn khác nhau (ngân sách Trung ương, ngân sách địa phương, vay ODA, xã hội hóa,...) đã đầu tư nhiều dự án phục vụ hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh, như: Dự án các công trình phụ trợ khu vực Vũng Chùa, Đường từ nhánh Đông đường Hồ Chí Minh vào Khu du lịch sinh thái Trằm Mé (Phong Nha - Kẻ Bàng), Đường từ ngã tư Quảng Thọ (thị xã Ba Đồn) ra quảng trường biển, dự án “Phát triển cơ sở hạ tầng du lịch hỗ trợ cho tăng trưởng toàn diện tiểu vùng Mê Công mở rộng - giai đoạn 1” và chuẩn bị để triển khai giai đoạn 2,… Bằng nguồn vốn xã hội hóa, các doanh nghiệp đã đầu tư hàng trăm dự án du lịch với số vốn hàng ngàn tỷ đồng, như: Dự án quần thể du lịch, nghỉ dưỡng và giải trí cao cấp của Tập đoàn FLC; Dự án Trung tâm thương mại Vincom; Khu du lịch suối nước khoáng nóng Bang;…
Trong giai đoạn 2016-2018, nguồn sự nghiệp ngân sách tỉnh phân bổ cho thực hiện Chương trình phát triển du lịch là 22 tỷ đồng. Trong đó chủ yếu chi cho đào tạo, tập huấn nâng cao chất lượng nguồn nhân lực du lịch; tuyên truyền, giới thiệu và quảng bá, xúc tiến du lịch; xây dựng kế hoạch, nghiên cứu phát triển du lịch; xây dựng và quản trị website, biên soạn, in ấn, phát hành các ấn phẩm quảng bá du lịch. 
2.6. Tình hình triển khai và kết quả thực hiện Đề án đảm bảo an ninh du lịch trên địa bàn tỉnh 
Nhằm tăng cường công tác đảm bảo an ninh du lịch trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành Đề án bảo đảm an ninh du lịch giai đoạn 2017 - 2020, Ban chỉ đạo Đề án được thành lập và ban hành Quy chế hoạt động. Các sở, ngành, địa phương đã chủ động phối hợp để triển khai thực hiện các nhiệm vụ về tăng cường công tác bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội; tuyên truyền, vận động, hướng dẫn công tác bảo đảm an ninh du lịch; tham mưu cấp ủy, chính quyền các cấp giải quyết kịp thời các vụ việc, tình hình xảy ra ở địa bàn tuyến biển liên quan khiếu kiện đền bù sự cố ô nhiễm môi trường biển; tham gia thẩm định các quy hoạch, kế hoạch, các chương trình, dự án du lịch trên địa bàn tỉnh; rà soát quy trình cấp phép, phê duyệt, triển khai các chương trình, dự án du lịch; công tác quản lý xuất, nhập cảnh, quản lý cư trú, đi lại của người nước ngoài trên địa bàn. 

Việc triển khai thực hiện Đề án đã tạo sự thống nhất cao về nhận thức và quyết tâm tạo môi trường an ninh, trật tự ổn định để du lịch của tỉnh phát triển. Các cấp, các ngành chủ động và tích cực triển khai nhiều biện pháp để thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao và đạt được kết quả bước đầu, các tồn tại, hạn chế trước đây từng bước được chấn chỉnh, khắc phục.

3. Kết quả thực hiện chương trình phát triển du lịch từ năm 2016 - 2018

3.1. Về phát triển các sản phẩm du lịch mới

Giai đoạn 2016 - 2018, có 04 khu, tuyến du lịch được công nhận; 11 khu, tuyến, điểm du lịch đang trong thời gian khai thác thử nghiệm(
); 03 khu du lịch sinh thái, giải trí đang đầu tư chuẩn bị đưa vào khai thác(
); có 10 cơ sở lưu trú tiêu chuẩn từ 3 sao trở lên, hơn 55 cơ sở lưu trú du lịch cộng đồng (homestay, farmstay) tại huyện Bố Trạch và thành phố Đồng Hới được đưa vào phục vụ du khách. UBND các huyện, thị xã, thành phố đã triển khai Kế hoạch của UBND tỉnh về xây dựng các sản phẩm, dịch vụ du lịch đặc trưng, nổi bật, có tính cạnh tranh cao và hấp dẫn khách du lịch của từng địa phương. Trong đó, có đề án phát triển sản phẩm Làng Văn hóa du lịch Cảnh Dương, huyện Quảng Trạch.
Việc phát triển nhiều sản phẩm du lịch mới đã từng bước khai thác, phát huy tiềm năng du lịch, ngày càng đa dạng hóa, tăng thêm các điểm đến hấp dẫn du khách. Sản phẩm du lịch mới được triển khai đúng quy trình, thủ tục. Các tuyển, điểm du lịch trong khu vực di sản Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng được mở theo đúng quy định, bảo đảm hiệu quả và bền vững. 
3.2. Về thực hiện các dự án cho thuê đất để đầu tư phát triển du lịch

Từ 2016 - 2018, có 23 dự án được phê duyệt chủ trương đầu tư và thuê đất để đầu tư phát triển du lịch với diện tích 142,73 ha. Tại thời điểm giám sát, có 07 dự án đã hoàn thành đi vào hoạt động, 13 dự án đang triển khai, 03 dự án còn lại chưa triển khai (trong đó, có 02 dự án chậm tiến độ đã được điều chỉnh gia hạn). 

Việc cho thuê đất thực hiện theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được phê duyệt và phù hợp với nhu cầu của các tổ chức thuê đất. Cơ quan chuyên môn đã phối hợp với các sở, ngành, địa phương có liên quan thực hiện các thủ tục kịp thời. Qua đó, đã tạo điều kiện cho nhà đầu tư trong việc tiếp cận đất đai, thủ tục đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định của pháp luật. Công tác thanh tra, kiểm tra được tiến hành thường xuyên nhằm chấn chỉnh các trường hợp vi phạm.
3.3. Các chỉ tiêu về lượt khách và doanh thu từ du lịch
Từ năm 2016 đến năm 2018, tổng số khách du lịch đến Quảng Bình là 9,19 triệu lượt, riêng khách quốc tế 317 nghìn lượt, tổng doanh thu du lịch đạt 9.691 tỷ đồng. Trong đó: 
- Năm 2016, tổng số khách du lịch đến Quảng Bình có 1,99 triệu lượt, riêng khách quốc tế có 37 nghìn lượt, tổng doanh thu đạt 1.685 tỷ đồng. So với năm 2015, tổng số khách du lịch giảm 29,35% (và giảm 43% so với kế hoạch), khách quốc tế giảm 4,4%, tổng doanh thu từ du lịch giảm 30% (và giảm 46% so với kế hoạch). Nguyên nhân giảm là do bị ảnh hưởng sự cố môi trường biển từ Công ty TNHH gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh gây ra đã làm thiệt hại cho ngành du lịch ước tính 1.700 tỷ đồng
- Năm 2017 tổng lượt khách du lịch đến Quảng Bình có 3,3 triệu lượt (tăng 65,83% so với năm 2016), riêng khách quốc tế có 80 nghìn lượt, tổng doanh thu đạt 3.706 tỷ đồng (tăng 119,94% so với năm 2016). Nguyên nhân tăng là do môi trường biển đã dần được hồi phục.
- Năm 2018 tổng lượt khách du lịch có 3,9 triệu lượt (tăng 18,18% so với năm 2017), riêng khách quốc tế có 200 nghìn lượt, tổng doanh thu đạt 4.300 tỷ đồng (tăng 16,02% so với năm 2017). 

So với năm 2015, lượt khách du lịch đến Quảng Bình năm 2018 tăng 36,26%, trong đó: khách quốc tế tăng 70,57%; doanh thu du lịch tăng 122,79%. Tuy nhiên, vẫn chưa đạt Kế hoạch đã đề ra: đến năm 2020 đạt 5,5 triệu lượt khách và tổng doanh thu đạt 7.000 tỷ đồng. 

3.4. Về hoạt động lưu trú, lữ hành và kinh doanh dịch vụ ăn uống 
Đến nay, toàn ngành có 350 cơ sở lưu trú du lịch, tăng thêm 70 cơ sở lưu trú so với năm 2015, trong đó có 2 khách sạn đạt tiêu chuẩn 5 sao, 5 khách sạn 4 sao, 9 khách sạn 3 sao, 19 khách sạn 2 sao, 14 khách sạn 1 sao với khoảng 5.200 buồng, 10.200 giường. Ngoài ra, một số cơ sở lưu trú đăng ký tiêu chuẩn từ 3 sao trở lên đang trong giai đoạn hoạt động thử nghiệm, hoàn tất hồ sơ đề nghị thẩm định hạng sao, như các khách sạn: Riverside, Osaka, Biển Vàng, Tường Minh,... 
Hiện tại có 39 đơn vị kinh doanh du lịch lữ hành, tăng thêm 15 đơn vị so với năm 2015. Tuy nhiên, chỉ có 17 đơn vị lữ hành có giấy phép hoạt động, còn lại 22 đơn vị đang tiếp tục làm thủ tục cấp phép. Ngoài ra, còn nhiều doanh nghiệp kinh doanh vận tải khách du lịch, thương mại, dịch vụ không đăng ký kinh doanh nhưng vẫn tham gia hoạt động kinh doanh lữ hành với hình thức đại lý hoặc văn phòng đại diện. 
Toàn tỉnh hiện có gần 3.000 cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống cùng các cơ sở, cửa hàng cung cấp các sản phẩm phục vụ du khách tại các khu, điểm du lịch trên địa bàn tỉnh. Sở Du lịch đã thẩm định và cấp biển hiệu cho 21 nhà hàng đạt tiêu chuẩn phục vụ khách du lịch. So với năm 2015, đến cuối năm 2018 tăng thêm 7 nhà hàng đạt chuẩn.
Nhìn chung, các dịch vụ lưu trú, lữ hành, ẩm thực phát triển mạnh cả về số lượng, chất lượng. Việc phát triển nhiều sản phẩm du lịch, loại hình du lịch và không ngừng nâng cao chất lượng các dịch vụ du lịch, nguồn nhân lực du lịch đã góp phần quan trọng vào việc thu hút du khách. Bên cạnh đó, các thành phần kinh tế đã quan tâm đến việc đầu tư phát triển du lịch và xem đây là một lĩnh vực đầu tư có hiệu quả cả trước mắt và lâu dài.
3.5. Về hoạt động kinh doanh vận chuyển khách du lịch 

Phương tiện vận chuyển trên địa bàn tỉnh thời gian qua không ngừng phát triển cả về số lượng và chất lượng, đáp ứng ngày càng cao nhu cầu đi lại khách du lịch. Hiện có gần 1.300 phương tiện chở khách đang hoạt động; mạng lưới tuyến vận tải hành khách cố định có 45 tuyến liên tỉnh, 44 tuyến nội tỉnh và 04 tuyến vận tải khách quốc tế Việt - Lào với 352 xe khách tham gia, mỗi ngày có gần 400 lượt xe xuất bến, kết nối được tất cả các điểm tham quan du lịch. Đối với hoạt động vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt, hiện trên địa bàn tỉnh có 03 tuyến buýt, gồm tuyến B1: Đồng Hới - Ba Đồn - Khu mộ Đại tướng Võ Nguyên Giáp, tuyến B2: Đồng Hới - Kiến Giang và tuyến B4: Đồng Hới- Phong Nha - Troóc với 32 xe buýt có chất lượng cao được duy trì hoạt động theo biểu đồ và tần suất hợp lý. Bên cạnh đó còn có các loại hình vận tải hành khách bằng taxi với hơn 423 xe; gần 310 phương tiện xe khách tham gia vận tải hợp đồng, du lịch,..., Ngoài ra, để đáp ứng nhu cầu tham quan các điểm du lịch tại thành phố Đồng Hới, có 60 xe điện 04 bánh được đưa vào hoạt động từ năm 2016, đang phát huy hiệu quả, đảm bảo an toàn môi trường,…

Hình thức vận tải khách du lịch bằng đường thủy chủ yếu tập trung ở trung tâm du lịch Phong Nha. Đội thuyền vận tải khách du lịch Phong Nha hiện có 401 phương tiện tham gia vận tải khách du lịch theo tuyến dọc và 45 phương tiện vận tải khách ngang sông. Các cảng, bến thủy nội địa trên các tuyến sông đều đã được cấp phép và đưa vào quản lý theo quy định.

 Hình thức vận chuyển đường hàng không cũng được phát triển. Tổng số khách du lịch nội địa và quốc tế thông qua Cảng hàng không Đồng Hới đạt hơn 500.000 lượt/năm, thời gian cao điểm đạt hơn 2.000 lượt khách/ngày, vượt công suất quy hoạch của Cảng hàng không Đồng Hới.

Về đường sắt, trong mùa du lịch, mỗi ngày có 14 đôi tàu hỏa vận chuyển khách đi và đến tại Ga Đồng Hới. Ngoài ra, còn tăng cường thêm 02 đôi tàu hỏa Hà Nội - Quảng Bình đáp ứng nhu cầu đi lại của hành khách.

Việc vận chuyển khách du lịch theo các hình thức đang ngày càng đồng bộ, đảm bảo tính kết nối, đáp ứng tốt nhu cầu đi lại của các tổ chức cá nhân và khách tham quan du lịch.
4. Đánh giá chung

Qua ba năm thực hiện Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Kế hoạch của UBND tỉnh, ngành du lịch tỉnh nhà đã từng bước phát triển tương đối tốt. Các hoạt động quảng bá, xúc tiến du lịch ngày càng được quan tâm, các hoạt động liên kết hợp tác phát triển du lịch trong và ngoài nước được triển khai tích cực. Công tác quản lý nhà nước và cải cách hành chính thực hiện đạt hiệu quả, góp phần tạo môi trường kinh doanh, thu hút được sự tham gia của nhiều nhà đầu tư vào lĩnh vực du lịch. Một số nhà đầu tư đã mạnh dạn đầu tư các sản phẩm du lịch độc đáo, xây dựng đề án, tích cực tuyên truyền, quảng bá sản phẩm trong và ngoài nước để phát huy tiềm năng sẵn có, góp phần nâng cao thương hiệu du lịch Quảng Bình.
Giai đoạn 2016 - 2018, nhiều dự án về du lịch - dịch vụ được phê duyệt chủ trương đầu tư, trong đó có những dự án có khả năng tạo động lực mới cho sự phát triển du lịch của tỉnh. Việc phát triển mới, nâng cấp nhiều sản phẩm, loại hình du lịch và không ngừng nâng cao chất lượng các dịch vụ du lịch đã góp phần quan trọng vào việc thu hút du khách. Tình hình an ninh du lịch cơ bản được đảm bảo, văn hóa du lịch ngày căng nâng cao. Qua đó cho thấy, du lịch Quảng Bình đang chuyển mình theo hướng tích cực, là điểm đến hấp dẫn của du khách và địa chỉ đáng tin cậy của các nhà đầu tư.

II. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN

1. Tồn tại, hạn chế 

- Quy hoạch phát triển du lịch tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025 hiện đã lạc hậu so với Kế hoạch phát triển du lịch giai đoạn 2016-2020. Một số chỉ tiêu của Kế hoạch phát triển du lịch giai đoạn 2016-2020 đề ra quá cao nên thực hiện chưa đạt như: tốc độ tăng trưởng, doanh thu, lao động làm việc trong ngành du lịch. 
- Công tác quản lý nhà nước về du lịch ở một số địa phương cấp huyện còn hạn chế, sự phối kết hợp giữa cơ quan chuyên môn của tỉnh với chính quyền địa phương cấp huyện có lúc chưa chặt chẽ, như: chưa thường xuyên cung cấp thông tin và phối hợp theo dõi, giám sát tiến độ thực hiện các dự án phát triển du lịch có sử dụng đất; bảo vệ cảnh quan và vệ sinh môi trường có nơi chưa được tốt; kiểm soát việc niêm yết giá và bán theo giá niêm yết tại các cơ sở kinh doanh chưa thường xuyên.
- Nguồn nhân lực du lịch có chuyên môn, tay nghề cao còn thiếu. Hình thức đào tạo chủ yếu thông qua các đợt tập huấn, thiếu các lớp đào đạo bài bản, chuyên sâu. Các cơ sở lưu trú quy mô nhỏ chủ yếu sử dụng hợp đồng lao động ngắn hạn, theo thời vụ, chưa qua đào tạo, nhất là đào tạo kỹ năng phục vụ, giao tiếp. 
- Cơ sở vật chất kỹ thuật và hạ tầng du lịch tuy đã được quan tâm đầu tư nhưng chưa đồng bộ, thiếu không gian phục vụ khách du lịch, như: thiếu các khu vui chơi giải trí, trung tâm mua sắm, chợ đêm, trạm dừng chân trên, bãi đỗ xe, nhà vệ sinh công cộng,..). Hệ thống giao thông phục vụ du lịch còn thiếu, nhiều tuyến đường quá chật hẹp, xuống cấp nghiêm trọng. Việc khai thác các đường bay mới: Đồng Hới - Cát Bi, Đồng Hới - Chiềng Mai đang phải tạm dừng. Số khách sạn đạt tiêu chuẩn từ 3 sao trở lên còn thiếu. Một số dự án đầu tư về du lịch triển khai chậm tiến độ. (Xem phụ lục 1 kèm theo)
- Việc đưa các di tích văn hóa, lịch sử, làng nghề vào khai thác để phục vụ khách du lịch chưa được quan tâm đúng mức, du lịch tâm linh còn hạn chế.  Việc tổ chức cho khách du lịch quốc tế tham gia các sản phẩm du lịch tại khu vực biên giới đất liền còn gặp nhiều khó khăn do phải đi hàng chục cây số về thành phố Đồng Hới làm thủ tục. Một số doanh nghiệp tự ý để người nước ngoài vào khu vực biên giới khi chưa có giấy phép. Xảy ra nhiều trường hợp người nước ngoài điều khiển xe mô tô nhưng không có giấy phép lái xe, nguy cơ gây tai nạn giao thông.

2. Nguyên nhân

2.1. Nguyên nhân khách quan

- Quảng Bình nằm ở vùng nhiệt đới gió mùa, có điều kiện tự nhiên và khí hậu khắc nghiệt, thường xuyên bị ảnh hưởng bởi thiên tai, bão, lũ nên hoạt động du lịch của tỉnh ta còn theo mùa vụ, thời gian mùa du lịch không dài, sự chênh lệch lượng khách giữa thời kỳ cao điểm và thời kỳ thấp điểm quá lớn.

- Sự cố môi trường biển từ năm 2016 ảnh hưởng trực tiếp và rất nặng nề đến ngành du lịch của tỉnh, nhất là trong hai năm 2016 và 2017.

- Do điều kiện ngân sách của tỉnh có hạn nên việc đầu tư cơ sở hạ tầng phục vụ du lịch còn hạn chế.

2.2. Nguyên nhân chủ quan
- Công tác chỉ đạo, điều hành và phối hợp trong công tác quản lý nhà nước về du lịch giữa các cấp, các ngành chưa được thường xuyên, chặt chẽ, một số mặt thiếu tính thống nhất. Số biên chế chuyên trách về du lịch còn ít, nhất là tại cấp huyện.
- Đa số các doanh nghiệp hoạt động kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh có quy mô vừa và nhỏ, năng lực cạnh tranh yếu, thiếu sự liên kết. Một số nhà đầu tư năng lực tài chính yếu, kinh nghiệm quản lý điều hành trong lĩnh vực du lịch hạn chế nên đầu tư và kinh doanh kém hiệu quả. Do thiếu dịch vụ hỗ trợ nên thời gian lưu trú của du khách ngắn, thu từ khách du lịch chưa cao. 

- Nguồn nhân lực phục vụ du lịch chưa đáp ứng yêu cầu về chuyên môn nghiệp vụ. Tỷ lệ lao động du lịch qua đào tạo còn thấp, tỉnh chưa có cơ sở đào tạo quy mô, bài bản. Các doanh nghiệp hoạt động kinh doanh du lịch còn thiếu chủ động trong công tác đào tạo nhân lực. Thiếu sự gắn kết giữa cơ sở đào tạo với doanh nghiệp du lịch.
III.  NHỮNG KIẾN NGHỊ VÀ ĐỀ XUẤT 

1. Với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Kế hoạch và Đầu tư: 

- Hỗ trợ tỉnh hoàn thiện công tác đầu tư hạ tầng kỹ thuật, thủ tục pháp lý liên quan để công nhận khu du lịch quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng theo Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch vùng Bắc Trung Bộ đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.
- Quan tâm bố trí nguồn kinh phí từ Chương trình phát triển hạ tầng du lịch và chương trình xúc tiến du lịch quốc gia hỗ trợ tỉnh Quảng Bình trong việc hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật và phát triển du lịch bền vững, đặc biệt là tại điểm du lịch quốc gia thành phố Đồng Hới và Vườn Quốc gia Phong Nha- Kẻ Bàng.

2. Với UBND tỉnh:

- Có ý kiến đề nghị Bộ Quốc phòng xác định phạm vi, ranh giới quy hoạch khu vực phòng thủ tại địa bàn xã Cao Quảng, huyện Tuyên Hóa để tạo điều kiện khai thác du lịch ở các khu vực ngoài phạm vi ranh giới quy hoạch; đề nghị Bộ Công an sửa đổi thủ tục cấp giấy phép cho khách du lịch nước ngoài vào tham quan tại khu vực biên giới đất liền nhằm rút ngắn thời gian du khách chờ làm thủ tục, giảm quảng đường đi lại của nhân viên lữ hành tại các tuyến, điểm du lịch cách xa thành phố Đồng Hới.

- Xem xét bãi bỏ hoặc điều chỉnh một số nội dung trong chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, như: hỗ trợ xây dựng khách sạn, nhà hàng để phù hợp với tình hình phát triển hiện nay; bổ sung chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư đối với loại hình du lịch mới, các sản phẩm du lịch đặc trưng, chợ đêm, khu vui chơi giải trí, cơ sở kinh doanh dịch vụ đạt chuẩn; xây dựng danh mục dự án đầu tư về du lịch, công bố và tổ chức đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án. 
- Nghiên cứu chỉnh sửa, bổ sung Kế hoạch số 1503/KH-UBND ngày 13/9/2016 để phù hợp với Chương trình hành động số 13-CTr/TU ngày 12/5/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và phù hợp với tình hình hiện nay. Đồng thời, chỉ đạo các địa phương và các cơ quan chuyên môn tăng cường hơn nữa công tác quy hoạch, ưu tiên bố trí các điểm dừng chân, các khu vui chơi giải trí, chợ đêm, công viên, khu dịch vụ, trung tâm thương mại, ẩm thực, khu, tuyến, điểm du lịch, bãi đỗ xe,… đặc biệt là tại các khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng, Vũng Chùa - Đảo Yến, Nhật Lệ - Bảo Ninh. Xây dựng quy hoạch phát triển du lịch cộng đồng, nhất là loại hình lưu trú Homestay, Farmstay.

- Chỉ đạo các cơ quan chức năng tăng cường công tác kiểm tra, giám sát giá cả các sản phẩm du lịch, nhất là mùa cao điểm; chấn chỉnh và xử lý nghiêm những tổ chức, cá nhân vi phạm quy định về phí và giá dịch vụ; đảm bảo công bằng, bình đẳng trong việc thu các loại thuế, phí, giá dịch vụ giữa các thành phần kinh tế tham gia kinh doanh du lịch. Sớm ban hành quy chế bảo vệ môi trường tại các khu, điểm du lịch trên địa bàn tỉnh(
). Chỉ đạo các sở, ban, ngành liên quan nâng cao trách nhiệm về công tác bảo đảm an ninh trật tự, vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm; công tác an toàn giao thông đường bộ, đường thuỷ nội địa trong vận chuyển khách du lịch, bố trí các biển báo hướng dẫn việc đậu, đổ cho xe du lịch; có biện pháp giải quyết nạn ăn xin, chèo kéo, đeo bám du khách, đặc biệt tại khu vực Phong Nha - Kẻ Bàng; phối hợp chặt chẽ trong công tác hỗ trợ khách du lịch;... 
- Quan tâm hơn nữa công tác đào tạo và thu hút nguồn nhân lực du lịch, nhất là người có trình độ chuyên môn, tay nghề cao. Động viên, khuyến khích các doanh nghiệp, hộ gia đình và người lao động tham gia các khóa đào tạo, xã hội hóa nguồn kinh phí đào tạo.

- Đôn đốc đẩy nhanh tiến độ đầu tư các dự án du lịch đang triển khai; kiên quyết xử lý, thu hồi những dự án chậm tiến độ, sử dụng đất sai mục đích. Ưu tiên bố trí ngân sách để đầu tư một số dự án xây dưng cơ sở hạ tầng phục vụ du lịch (Xem phụ lục 2 kèm theo).
- Phát huy vai trò của Hiệp hội du lịch trong việc xây dựng môi trường kinh doanh văn minh, lành mạnh, đúng pháp luật, bảo vệ quyền lợi doanh nghiệp du lịch. Tăng cường tính liên kết, hợp tác, hỗ trợ nhau giữa các doanh nghiệp hoạt động du lịch. Xem xét hỗ trợ kinh phí hoạt động cho Hiệp hội du lịch của tỉnh như các hội nghề nghiệp khác.
- Chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố tích cực xây dựng các sản phẩm du lịch đặc trưng của địa phương, phát huy hiệu quả các làng nghề truyền thống trong việc sản xuất các mặt hàng lưu niệm phục vụ khách du lịch.
Trên đây là kết quả giám sát về tình hình thực hiện chương trình phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh. Ban kinh tế - ngân sách kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh.

	Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;

- Thường trực HĐND tỉnh;
- Ủy ban nhân dân tỉnh; 
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Lưu: VT, Phòng TH.

	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH
KT. TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

Mai Xuân Hạp



Phụ lục 2:                                                                              DANH MỤC CÁC DỰ ÁN

Đề nghị ưu tiên đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ phát triển du lịch 

                                                       (Kèm theo Báo cáo số:      /BC-KTNS ngày     tháng 7 năm 2019 của Ban kinh tế - ngân sách)
	TT
	TÊN DỰ ÁN
	MỤC TIÊU ĐẦU TƯ

	I
	Huyện Lệ Thủy
	

	1
	Đường dọc bờ biển từ bãi tắm Tân Hải đến xã Ngư Thủy Trung
	Nâng cấp hạ tầng bãi tắm nhằm tạo thuận lợi cho du khách đến tắm biển. 

	2
	Xây dựng Khu lăng mộ Lễ Thành hầu Nguyễn Hữu Cảnh giai đoạn II - Khu vực Bến thuyền phía trước Khu Lăng mộ.
	Hoàn thiện dự án khu lăng mộ, tạo thêm sản phẩm du lịch tham quan đường sông. 

	3
	Mở rộng, nâng cấp tuyến đường từ ngã tư Cam Liên ra bãi tắm Ngư Thủy Bắc và hạ tầng bãi tắm trung tâm huyện tại xã Ngư Thủy Bắc
	Kết nối QL 1A với tuyến đường quốc phòng ven biển, xây dựng hạ tầng bãi tắm trung tâm của huyện nhằm phục vụ du khách đến tắm biển.

	II
	Huyện Quảng Ninh

	1
	Bãi tắm trung tâm huyện Quảng Ninh tại xã Hải Ninh
	Nâng cấp hạ tầng bãi tắm nhằm phục vụ du khách đến tắm biển.

	2
	Đường tránh sau khu du lịch Núi Thần Đinh, xã Trường Xuân dành cho xe chở vật liệu xây dựng
	Tạo tuyến đường tránh để phương tiện vận chuyển VLXD không đi vào Khu du lịch làm ảnh hưởng môi trường, an toàn giao thông.

	3
	Nút giao thông từ đường Hồ Chí Minh nhánh Đông vào Đền thờ Nguyễn Hữu Cảnh (xã Vạn Ninh)
	Kết nối tuyến đường Hồ Chí Minh nhánh Đông với Quốc lộ 15 (cũ) nhằm tạo thuận lợi cho dân sinh và du khách đến tham quan di tích.

	III
	Huyện Bố Trạch
	

	1
	Đường dọc bờ biển từ xã Thanh Trạch đến xã Nhân Trạch 
	Nhằm phục vụ dân sinh và kết nối các điểm du lịch ven biển huyện Bố Trạch

	2
	Cầu bắc qua sông Dinh, xã Nhân Trạch
	Nhằm phục vụ dân sinh và kết nối du lịch

	3
	Đường từ xã Sơn Trạch đi xã Liên Trạch
	Nhằm kết nối du lịch giữa Trung tâm Phong Nha với khu vực phía bắc sông Son

	4
	Nâng cấp, sữa chữa đường Ba Trại đi Tỉnh lộ 2
	Hoàn thiện tuyến đường kết nối từ nam sông Gianh đến khu DL Phong Nha- Kẻ Bàng. 

	IV
	Thị xã Ba Đồn
	

	1
	Phục hồi tuyến đường 22C từ đường Hồ Chí Minh nhánh Đông (tại xã Xuân Trạch, huyện Bố Trạch) đến đường 559B (tại xã Quảng Sơn, TX Ba Đồn)
	Xây dựng tuyến đường để kết nối các điểm du lịch tại Vườn Quốc gia Phong Nha với các điểm du lịch trên địa bàn các huyện Tuyên Hóa, Quảng Trạch và thị xã Ba Đồn.

	V
	Huyện Quảng Trạch
	

	1
	Tuyến đường dọc bờ biển từ xã Quảng Xuân đến xã Cảnh Dương
	Nhằm phục vụ dân sinh và kết nối các điểm du lịch ven biển huyện Quảng Trạch

	2
	Đường vào thác Tam Cấp tại xã Quảng Kim
	Nhằm phục vụ dân sinh và khách du lịch đến tham quan thẳng cảnh thác Tam Cấp.

	3
	Đường từ Quốc lộ 1A ra biển Quảng Xuân
	Nhằm kết nối đường Quốc lộ 1A với tuyến đường ven biển, tạo thuận lợi khai thác du lịch.

	4
	Mở rộng cầu trên tuyến đường vào xã Cảnh Dương
	Nhằm đảm bảo ATGT cho nhân dân và du khách vào làng bích họa Cảnh Dương.

	VI
	Huyện Tuyên Hóa
	

	1
	Đường vào suối nước nóng Ngư Hóa
	Xây dựng tuyến đường vào suối nước nóng để khai thác du lịch.

	2
	Mở rộng Khu Lăng Mộ Đề Đốc Lê Trực (xã Tiến Hóa)
	Mở rộng khuôn viên, tạo mặt bằng dừng, đỗ phương tiện cho du khách đến thăm viếng.

	VII
	Huyện Minh Hóa
	

	1
	Hỗ trợ giải phóng mặt bằng và xây dựng tuyến đường vào khu du lịch sinh thái Thác Mơ (xã Hóa Hợp, huyện Minh Hóa)
	Tạo mặt bằng bãi đỗ xe và lối đi cho du khách đến tham quan khu du lịch.

	2
	Sữa chữa, nâng cấp Đình Kim Bảng, xã Minh Hóa
	Tạo cảnh quan, hoàn thiện khuôn viên khu di tích để khai thác du lịch.
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Ghi chú: Đối với 

(�) Một số mục tiêu chính, như: Tốc độ tăng trưởng của ngành du lịch bình quân thời kỳ 2016 - 2020 đạt 12% - 15%/năm. Năm 2020, Quảng Bình đón 5,5 triệu lượt khách, trong đó có 5,2 triệu lượt khách nội địa và 300 ngàn lượt khách quốc tế; tổng doanh thu du lịch đạt 7000 tỷ đồng; nộp ngân sách nhà nước đạt 600 tỷ đồng. Ngành du lịch chiếm 12%, đưa ngành dịch vụ - du lịch chiếm tỷ lệ 52% trong tổng cơ cấu tổng sản phẩm nội tỉnh (GRDP). Thời gian lưu trú bình quân đạt 2,0 ngày/lượt khách. Mỗi địa phương cấp huyện, thị xã, thành phố xây dựng ít nhất 01 sản phẩm du lịch đặc trưng, 05 loại hình dịch vụ du lịch và sản phẩm hàng lưu niệm nổi bật có tính cạnh tranh cao và hấp dẫn khách du lịch. 





(�) Số lượt khách du lịch năm 2018 đạt 3,9 triệu tăng 77,27% (theo quy hoạch đến năm 2020 đạt 2,2 triệu lượt), tỷ trọng đóng góp của ngành du lịch vào GRDP năm 2018 đạt 10% (theo quy hoạch đến năm 2020 đạt 2 %),...


(�) Đã hỗ trợ theo Nghị quyết số 19/2017/NQ-HĐND cho 07 khách sạn : 5,27 tỷ đồng, Công ty CP Jetstar Pacific: 7,5 tỷ. 


(�) Gồm: khám phá thiên nhiên Rào Thương - Hang Én (thử nghiệm từ 2011); Khám phá thung lũng Sinh Tồn - hang Thủy Cung (thử nghiệm từ 2011); khám phá thung lũng rừng Gáo - hang Ô Rô - hang Hoàn Mỹ; khám phá thiên nhiên Hóa Sơn - hang Rục Mòn - hồ Yên Phú; khám phá thung lũng Hamada - hang Trạ Ang; khám phá thiên nhiên và tìm hiểu văn hóa cộng đồng người Arem - Ma Coong; khám phá Sơn Đoòng - hang động lớn nhất thế giới theo lộ trình mới; khám phá hang Đại Ả - hang Over - hang Pygmy; hang Va - hang Nước Nứt, những trải nghiệm khác biệt theo lộ trình mới; khám phá hang Vòm - giếng Voọc;  khám phá tộc người Vân Kiều, Khe Nước Lạnh; khám phá thiên nhiên và tìm hiểu văn hóa cộng đồng người Vân Kiều ở huyện Quảng Ninh và huyện lệ Thủy; tuyến du lịch đường sông tham quan quần thể danh lam thắng cảnh và làng nghề truyền thống.


(�) Gồm: Khu vui chơi giải trí của Công ty Mộc Nam tại khu vực Thung lũng Sinh Tồn – hang Thủy Cung; Hệ thống zipline đa phương thức dài nhất thế giới của Công ty Phù Sa Đỏ tại Khu vực Hang Tối – Suối Moọc; Dự án tổ hợp sản phẩm du lịch khám phá thiên nhiên, chinh phục hang động rừng Gáo – hang Ô Rô tại khu vực Thung lũng Rừng Gáo (km 12 đường 20 Quyết Thắng). 


(�) UBND tỉnh đã chỉ đạo tại văn bản số 152/UBND-TNMT ngày 01/02/2019 về triển khai thực hiện Thông báo số 32/TB-VPCP ngày 24/01/2019 của Văn phòng Chính phủ.
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