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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2019,

 kế hoạch hoạt động 6 tháng cuối năm 2019 của Ban Văn hoá - Xã hội


I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2019
1. Hoạt động giám sát, khảo sát

Triển khai chương trình, kế hoạch hoạt động 6 tháng đầu năm, Ban Văn hoá- Xã hội của Hội đồng nhân dân tỉnh đã tổ chức thực hiện các cuộc giám sát, khảo sát đảm bảo theo kế hoạch đề ra, cụ thể:

Giám sát chuyên đề “Tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về hành nghề y, dược tư nhân trên địa bàn tỉnh từ năm 2017 - đến tháng 3/2019”. Ban đã khảo sát, giám sát trực tiếp tại 25 cơ sở hành nghề y, dược tư nhân và 7 cơ quan, đơn vị trên địa bàn toàn tỉnh. Qua giám sát, Ban thấy còn nổi lên một số vấn đề như sau: Đa số các cơ sở hành nghề y đều có quy mô nhỏ, cơ sở vật chất chật hẹp, việc đầu tư nguồn lực còn hạn chế; các cơ sở mới chỉ cơ bản đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh thông thường, chưa có các dịch vụ chất lượng cao; vẫn còn tình trạng hành nghề y không phép, hành nghề ngoài giờ tại nhà riêng hoặc dưới dạng phục vụ tại nhà người bệnh (phổ biến là tình trạng tiêm, truyền dịch, khám bệnh bán thuốc) nên rất khó kiểm soát và khó khăn trong công tác kiểm tra, xử lý vi phạm; một số cơ sở hành nghề y tư nhân chưa quan tâm cập nhật các văn bản mới ban hành liên quan đến điều kiện hành nghề, các quy định về xử lý vi phạm hành chính; chưa thực hiện đúng quy định về công khai niêm yết giá dịch vụ khám chữa bệnh. Một số cơ sở hành nghề dược còn để chung thuốc với thực phẩm chức năng, mỹ phẩm; chưa niêm yết giá thuốc đầy đủ theo quy định; chưa có đầy đủ hóa đơn, chứng từ mua thuốc, thực phẩm chức năng so với số lượng, chủng loại thuốc, thực phẩm chức năng hiện có; thông tin trên hóa đơn, chứng từ chưa đầy đủ; tình trạng bán thuốc kê đơn nhưng không có đơn của bác sỹ còn phổ biến; rất ít quầy thuốc lưu đơn của bác sỹ kê khi bán thuốc; một số cơ sở bảo quản thuốc chưa đảm bảo yêu cầu… Ban đã có báo cáo giám sát gửi HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 10 - HĐND tỉnh khoá XVII. 

Giám sát việc thực hiện Luật Thanh niên trên địa bàn tỉnh theo yêu cầu của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội. Ban đã có báo cáo đánh giá những kết quả đạt được, những tồn tại hạn chế, đồng thời có kiến nghị, đề xuất để thực hiện Luật Thanh niên tốt hơn trong thời gian tới gửi Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội.
Tiến hành khảo sát nắm tình hình việc tổ chức các hoạt động lễ hội, tín ngưỡng tại núi Thần Đinh và đền Thánh mẫu Liễu Hạnh...  để nắm tình hình và có những kiến nghị với các cơ quan chức năng.
Theo dõi, giám sát việc thực hiện Kết luận của chủ tọa kỳ họp thứ 8 HĐND tỉnh khoá XVII về chất vấn và trả lời chất vấn, giải quyết ý kiến kiến nghị của cử tri; kết luận của Chủ tọa kỳ họp tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về tăng tỷ lệ giường bệnh kế hoạch tại các cơ sở khám chữa bệnh và quản lý thực phẩm chức năng...
Giám sát Đơn kiến nghị của Công ty TNHH Thương mại Dịch vụ Du lịch Việt Hà về việc xem xét chính sách bồi thường thiệt hại sau sự cố ô nhiễm môi trường biển do Công ty TNHH gang thép Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh gây ra, theo sự phân công, chỉ đạo của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
Kết thúc các đợt giám sát, Ban đã kịp thời ban hành các báo cáo, thông báo kết quả làm việc đến các đối tượng chịu sự giám sát, các cơ quan, đơn vị, địa phương. Trong đó, đánh giá khách quan, chính xác kết quả đạt được cũng như kịp thời kiến nghị, đề xuất với các cơ quan liên quan để điều chỉnh, bổ sung những quy định không còn phù hợp với tình hình thực tiễn; đề xuất các biện pháp tháo gỡ những vướng mắc, tồn tại trong công tác quản lý nhà nước. Nhìn chung, các cuộc giám sát của Ban đã được các sở, ban ngành quan tâm, cùng tham gia làm việc, nắm bắt tình hình để kịp thời điều chỉnh công tác lãnh đạo, chỉ đạo nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên lĩnh vực văn hóa, xã hội.  
2. Hoạt động thẩm tra
Phối hợp với Ban Kinh tế - Ngân sách thẩm tra các dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp thứ 10 của HĐND tỉnh khóa XVII, gồm: Nghị quyết sửa đổi Nghị quyết số 22/2017/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh và quy định mức thu học phí giáo dục mầm non, phổ thông công lập năm học 2019 - 2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết quy định thẩm quyền tặng quà và mức quà tặng chúc thọ, mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết quy định chế độ tiếp khách trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết quy định mức trợ cấp đặc thù cho công chức, viên chức và người lao động làm việc tại các cơ sở cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

Thẩm tra Báo cáo tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2019 của UBND tỉnh về lĩnh vực văn hóa - xã hội.


Sau khi hoàn thành các dự thảo Báo cáo, Ban đã tiến hành họp Ban để thông qua báo cáo giám sát chuyên đề, các báo cáo thẩm tra và dự thảo nghị quyết trước khi trình tại kỳ họp thứ 10 của HĐND tỉnh khóa XVII. 


Hoạt động thẩm tra của Ban được thực hiện đúng trình tự luật định, đảm bảo yêu cầu, báo cáo thẩm tra đã thể hiện rõ chính kiến, cung cấp thông tin, làm cơ sở cho các đại biểu HĐND nghiên cứu, thảo luận, biểu quyết thông qua các nghị quyết. 
3. Các hoạt động khác


Lãnh đạo Ban đã tham gia Đoàn giám sát của Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh; tham dự hội nghị, hội thảo, tập huấn do các cơ quan của Quốc hội, UBND tỉnh, các sở, ban, ngành trong tỉnh tổ chức và thực hiện các nhiệm vụ khác theo sự phân công điều hòa của Thường trực HĐND tỉnh. 
Các thành viên của Ban tham gia hoạt động tiếp xúc cử tri trước kỳ họp để báo cáo tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, kiến nghị của cử tri để đề nghị các cơ quan chức năng xem xét giải quyết.

II. KẾ HOẠCH, NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI  NĂM 2019
1. Hoạt động giám sát, khảo sát

1.1. Hoạt động giám sát

Trong 6 tháng cuối năm 2019, Ban triển khai giám sát chuyên đề “Công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực viễn thông và Internet trên địa bàn tỉnh từ năm 2017-6/2019”. Thời gian thực hiện giám sát dự kiến quý 3 và quý 4/2019 tại một số sở, ngành, địa phương, đơn vị trong tỉnh.

Giám sát thường xuyên tình hình và kết quả triển khai, thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ chủ yếu trên các lĩnh vực: Giáo dục, y tế, văn hóa, thông tin, truyền thông, lao động- thương binh và xã hội, dân tộc, tôn giáo của các cơ quan thuộc lĩnh vực văn hóa - xã hội.

Giám sát việc thực hiện thông báo kết luận của Chủ tọa kỳ họp sau kỳ họp thứ 10 của Hội đồng nhân dân và tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực Hội đồng nhân dân.

Tổ chức giám sát thường lệ cuối năm tại các sở, ngành về thực hiện các văn bản pháp luật và nghị quyết của HĐND tỉnh thuộc lĩnh vực văn hóa - xã hội; chuẩn bị kỳ họp thường lệ cuối năm của HĐND tỉnh.

1.2. Hoạt động khảo sát 

Căn cứ tình hình thực tế hoặc qua kiến nghị của cử tri, sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh, Ban tổ chức giám sát, khảo sát việc thực hiện nghị quyết của Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với các cơ quan, đơn vị liên quan về lĩnh vực văn hóa - xã hội trên địa bàn.

2. Hoạt động thẩm tra

Ban sẽ tiến hành thẩm tra các báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết của HĐND khi được Thường trực HĐND tỉnh phân công tại các kỳ họp HĐND tỉnh.

Phối hợp với các Ban HĐND thẩm tra các báo cáo, dự thảo Nghị quyết trình HĐND tỉnh tại các kỳ họp HĐND tỉnh.
3. Các hoạt động khác

 Tham gia Đoàn giám sát của Thường trực HĐND tỉnh về “Tình hình thực hiện việc sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế giai đoạn 2016 - 2019”.

Tham gia giám sát, khảo sát theo sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh; của các Ban của HĐND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh và các Ủy ban của Quốc hội khi được đề nghị phối hợp.

 Thường xuyên theo dõi nắm tình hình triển khai, kết quả thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh về lĩnh vực văn hóa - xã hội, kết quả thực hiện các kiến nghị sau giám sát, khảo sát, thẩm tra của Ban để đề xuất các biện pháp đôn đốc thực hiện.

Phối hợp với các Ban của HĐND tỉnh chuẩn bị các nội dung liên quan cho các kỳ họp của HĐND tỉnh.

 Tham gia một số hội nghị, hội thảo do các Ủy ban của Quốc hội, các bộ, ngành và các cơ quan, đơn vị tổ chức.

 Tham gia tiếp xúc cử tri trước và sau các kỳ họp của HĐND để báo cáo với cử tri về kết quả kỳ họp, tiếp thu các ý kiến, kiến nghị của cử tri.

Ngoài những nội dung trọng tâm đã nêu trên, trong quá trình hoạt động, từng thời điểm Ban sẽ bổ sung chương trình cho phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của cơ quan, địa phương và sự điều hòa phối hợp của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
Trên đây là kết quả thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2019 và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019 của Ban Văn hoá - Xã hội./.
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