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TỜ TRÌNH
V/v ban hành Nghị quyết quy định thẩm quyền tặng quà và 
mức quà tặng mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình


 Kính gửi:           Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình
Thực hiện Nghị quyết số 53/NQ-HĐND ngày 08/12/2018 về Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2019 của HĐND tỉnh, khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định thẩm quyền tặng quà và mức quà tặng mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình như sau:
1. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết.
Căn cứ Thông tư số 21/2011/TT-BTC ngày 18/02/2011 của Bộ Tài chính về việc quy định quản lý và sử dụng kinh phí chăm sóc sức khỏe ban đầu cho người cao tuổi tại nơi cư trú ; chúc thọ, mừng thọ và biểu dương, khen thưởng người cao tuổi, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 15/2012/QĐ-UBND ngày 18/7/2012 quy định thẩm quyền tặng quà và mức quà tặng mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
Ngày 18/10/2018 Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 96/2018/TT-BTC quy định quản lý và sử dụng kinh phí chăm sóc sức khỏe ban đầu cho người cao tuổi, có hiệu lực từ 01/01/2019 và thay thế Thông tư số 21/2011/TT-BTC, theo đó mức tối thiểu quà tặng chúc thọ, mừng thọ của người cao tuổi đã được điều chỉnh tăng so với Thông tư số 21/2011/TT-BTC. Ngoài ra tại Mục a, Khoản 2 Điều 3 Thông tư số 96/2018/TT-BTC còn quy định “Căn cứ khả năng cân đối ngân sách địa phương và tình hình thực tế, Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có thể xem xét, quyết định mức chi cao hơn mức quy định tại Thông tư này; đồng thời xem xét, quyết định theo thẩm quyền mức quà tặng người cao tuổi ở tuổi 70, 75, 80, 85, 95, và trên 100 tuổi trên cơ sở đề xuất của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh”.
Để việc điều chỉnh mức quà tặng mừng thọ cho người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đảm bảo đúng chế độ quy định đồng thời phù hợp với khả năng ngân sách địa phương. UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định thẩm quyền tặng quà và mức quà tặng mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
2. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết.
UBND tỉnh đã chỉ đạo, giao Sở Tài chính dự thảo Nghị quyết, gửi lấy ý kiến của các sở, ngành có liên quan trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao dự thảo các nội dung có liên quan. Dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp thẩm định theo quy định và các thành viên UBND tỉnh tham gia ý kiến.
3. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết.
Dự thảo Nghị quyết gồm có 04 điều, cụ thể như sau:

- Điều 1: Quy định thẩm quyền tặng quà và mức quà tặng chúc thọ, mừng thọ người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
- Điều 2: Nguồn kinh phí. 

- Điều 3: Tổ chức thực hiện.
- Điều 4: Hiệu lực thi hành.
                       (Có dự thảo Nghị quyết kèm theo)

UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP HĐND tỉnh;

- Các Sở: TP, TC, LĐTB&XH;

- LĐVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH.
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