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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị quyết Quy định mức trợ cấp đặc thù cho công chức, viên chức và người lao động làm việc tại Cơ sở Cai nghiện ma túy 
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình

Thực hiện Nghị quyết số 53/NQ-HĐND ngày 8/12/2018 về Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình khóa XVII, nhiệm kỳ 2016-2021, UBND tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định mức trợ cấp đặc thù cho công chức, viên chức và người lao động làm việc tại Cơ sở Cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. UBND tỉnh kính đề nghị HĐND tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết nói trên và báo cáo, giải trình một số vấn đề liên quan như sau:
1. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết
Căn cứ Nghị định số 26/2016/NĐ-CP ngày 06/4/2016 của Chính phủ quy định chế độ trợ cấp, phụ cấp đối với công chức, viên chức và người lao động làm việc tại các cơ sở quản lý người nghiện ma túy, người sau cai nghiện ma túy và cơ sở trợ giúp xã hội công lập, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 02/2017/QĐ-UBND ngày 10/01/2017 quy định các khoản đóng góp, chế độ miễn, giảm, hỗ trợ đối với người cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh; chế độ trợ cấp đặc thù; phụ cấp ưu đãi nghề đối với công chức, viên chức và người lao động làm việc tại các cơ sở quản lý người nghiện ma túy, người sau cai nghiện ma túy và cơ sở trợ giúp xã hội công lập; chế độ tiền ăn cho các đối tượng được nuôi dưỡng tại Trung tâm Bảo trợ xã hội tỉnh và Làng Trẻ em SOS Đồng Hới. 

Theo đó tại Điều 6 Quyết định số 02/2017/QĐ-UBND quy định trợ cấp đặc thù và phụ cấp ưu đãi nghề đối với công chức, viên chức và người lao động làm việc tại các cơ sở quản lý người nghiện ma túy, người sau cai nghiện ma túy và cơ sở trợ giúp xã hội công lập được áp dụng theo Nghị định số 26/2016/NĐ-CP ngày 06/4/2016 của Chính phủ (500.000 đồng/người/tháng). Tuy nhiên, mức trợ cấp 500.000 đồng/người/tháng là mức chi tối thiểu. Tại Khoản 2 Điều 6 Nghị định số 26/2016/NĐ-CP quy định: Căn cứ vào điều kiện cụ thể của từng địa phương, Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quyết định mức trợ cấp cao hơn mức quy định tại Nghị định này.
Cơ sở Cai nghiện ma túy là đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, có chức năng tổ chức thực hiện việc chữa bệnh, cai nghiện, giáo dục phục hồi hành vi, nhân cách, dạy nghề, tiếp nhận, quản lý, cắt cơn, giải độc và tư vấn tâm lý cho người cai nghiện ma túy, quản lý sau cai nghiện ma túy. Công chức, viên chức và người lao động làm việc tại Cơ sở Cai nghiện ma túy thường xuyên phải thực hiện các nhiệm vụ nguy hiểm.
Để động viên, khuyến khích công chức, viên chức và người lao động làm việc tại Cơ sở Cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết quy định mức trợ cấp đặc thù cho công chức, viên chức và người lao động làm việc tại Cơ sở Cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh với mức hưởng trợ cấp đặc thù bằng một lần mức lương cơ sở/người/tháng.
2. Quá trình soạn thảo
UBND tỉnh đã chỉ đạo, giao Sở Tài chính dự thảo Nghị quyết, gửi lấy ý kiến của các sở, ngành có liên quan trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao dự thảo các nội dung có liên quan. Dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp thẩm định theo quy định và các thành viên UBND tỉnh tham gia ý kiến.
3. Bố cục và nội dung chính của dự thảo Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết gồm có 04 điều, cụ thể như sau:

- Điều 1: Quy định mức trợ cấp đặc thù cho công chức, viên chức và người lao động làm việc tại Cơ sở Cai nghiện ma túy trên địa bàn tỉnh.
- Điều 2: Quy định về nguồn kinh phí thực hiện;
- Điều 3: Quy định về tổ chức thực hiện;
- Điều 4: Quy định về hiệu lực thi hành.
                       (Có dự thảo Nghị quyết kèm theo)

UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP HĐND tỉnh;

- Các Sở: TP, TC, LĐ-TB&XH;

- LĐVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH, VX.
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