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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh 5 tháng đầu năm 2020
(Tài liệu tham khảo phục vụ đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri)

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI

Năm 2020 có ý nghĩa rất quan trọng - là năm quyết định hoàn thành các chỉ tiêu Nghị quyết Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI nhiệm kỳ 2015 - 2020 và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020. Tỉnh ta triển khai thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020 trong bối cảnh tình hình kinh tế thế giới cũng như trong nước gặp rất nhiều khó khăn do dịch Covid-19 diễn biến phức tạp ảnh hưởng đến mọi mặt của đời sống xã hội. Nhưng với sự nỗ lực, phấn đấu của các cấp, các ngành, các doanh nghiệp và các tầng lớp Nhân dân nên tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh tiếp tục ổn định và một số ngành, lĩnh vực có bước tăng trưởng khá. Kết quả cụ thể như sau: 

1. Lĩnh vực kinh tế

1.1. Sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp

- Về trồng trọt: Vụ sản xuất Đông Xuân thực hiện đúng tiến độ, đảm bảo lịch thời vụ đề ra; diện tích gieo trồng ước đạt trên 54.364 ha, giảm 0,5% so với cùng kỳ năm trước, trong đó, diện tích cây lúa đạt trên 29.593 ha, tương đương với năm trước. Năng suất và sản lượng nhiều loại cây trồng giảm so với vụ Đông Xuân năm trước do thời tiết nắng nóng gay gắt đến sớm, xảy ra trên diện rộng và xuất hiện nhiều loại sâu bệnh hại cây trồng; sản lượng lương thực vụ Đông Xuân đạt trên 203.510 tấn, giảm 1,8% so với cùng kỳ năm trước. 
- Về chăn nuôi: Chăn nuôi phát triển ổn định, công tác phòng chống dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm được quan tâm ở tất cả các địa phương trong tỉnh; riêng đàn lợn từng bước được phục hồi sau khi dịch tả lợn châu Phi được khống chế, nhưng tốc độ tái đàn còn chậm do khó khăn về con giống.
- Về lâm nghiệp: Dự ước 5 tháng sản lượng gỗ khai thác trên 34.500 m3, giảm 38,8% so với cùng kỳ năm trước (do ảnh hưởng của dịch Covid-19, việc xuất khẩu dăm giấy khó khăn, nên sản lượng gỗ nguyên liệu khai thác giảm so với cùng kỳ năm trước); diện tích rừng được chăm sóc trên 17.250 ha, tăng 29,7% so cùng kỳ năm trước. Công tác bảo vệ, phòng chống cháy rừng được các cấp, các ngành quan tâm triển khai đồng bộ.
- Về ngư nghiệp: Thời tiết những tháng đầu năm thuận lợi nên hoạt động khai thác và nuôi trồng thủy sản đạt kết quả cao. Dự ước 5 tháng, sản lượng thủy sản ước đạt trên 29.833 tấn, tăng 6,6% so cùng kỳ. 
1.2. Sản xuất công nghiệp 
Chỉ số sản xuất công nghiệp tăng 4,9% so với cùng kỳ; trong đó, một số ngành có mức tăng trưởng cao và ổn định như: Khai khoáng; cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải; công nghiệp chế biến, chế tạo; sản xuất và phân phối điện, khí đốt...

Do ảnh hưởng của dịch Covid - 19 nên một số ngành sản xuất bị ảnh hưởng, như: Các doanh nghiệp chế biến thuỷ hải sản xuất khẩu với các sản phẩm đông lạnh gặp khó khăn trong việc thông quan, lượng hàng còn tồn đọng trong doanh nghiệp lớn. Các doanh nghiệp chế biến gỗ cũng gặp khó khăn trong khâu nhập khẩu nguyên liệu; ngành sản xuất trang phục do nhu cầu tiêu thụ sản phẩm may mặc giảm và các đơn hàng xuất khẩu bị hủy…
1.3. Về đầu tư xây dựng cơ bản
5 tháng, khối lượng vốn đầu tư Nhà nước quản lý trên địa bàn tỉnh ước đạt trên 1.410 tỷ đồng, tăng 6,3% so với cùng kỳ. Hiện nay, các đơn vị đang khẩn trương đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình, dự án, cơ sở hạ tầng, các công trình trọng điểm trên địa bàn toàn tỉnh phấn đấu đảm bảo thực hiện đúng kế hoạch đề ra. 

1.4. Thương mại, dịch vụ, du lịch

Dịch bệnh Covid-19 đã ảnh hưởng rất lớn đến tình hình sản xuất, kinh doanh thương mại, dịch vụ. Tổng mức bán lẻ hàng hóa trên địa bàn 5 tháng ước đạt 15.444 tỷ đồng, giảm 1,7% so cùng kỳ. Doanh thu hoạt động dịch vụ ước đạt trên 546 tỷ đồng, giảm 15,5% so cùng kỳ. Tổng doanh thu hoạt động vận tải 5 tháng ước đạt trên 1.559 tỷ đồng, giảm 4,9% so cùng kỳ. Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) 5 tháng tăng 2,78% so với cùng kỳ.
Hoạt động du lịch: 5 tháng đầu năm, du lịch Quảng Bình chịu ảnh hưởng lớn của dịch bệnh Covid-19 nên lượng khách giảm mạnh so cùng kỳ. Số lượt khách du lịch 5 tháng ước đạt 653.700 lượt khách, giảm 66% so với cùng kỳ (trong đó: khách nội địa 603.370 lượt khách, giảm 66% so với cùng kỳ; khách quốc tế đạt 50.330 lượt khách, giảm 52% so với cùng kỳ). Sở Du lịch đã tích cực phối hợp với Tổng cục Du lịch, Sở Du lịch các tỉnh, thành phố, Hiệp hội Du lịch Việt Nam và các đơn vị lữ hành lớn trong nước về việc xây dựng các liên minh kích cầu du lịch cho điểm đến và chuẩn bị, triển khai các giải pháp thu hút khách du lịch đến Quảng Bình sau khi hết lệnh giản cách xã hội.  
1.5. Tài chính, tín dụng
Công tác thu, chi ngân sách được quản lý chặt chẽ, tiết kiệm. Tổng thu ngân sách trên địa bàn tỉnh 5 tháng ước đạt trên 2.027 tỷ đồng, đạt 36,9% dự toán địa phương giao và tăng 16,1% so với cùng kỳ. Trong đó, thu nội địa ước đạt trên 1.953 tỷ đồng, bằng 37,6% dự toán địa phương, tăng 12,2% so cùng kỳ; thu thuế xuất nhập khẩu đạt 73,2 tỷ đồng, bằng 24,4% dự toán địa phương, tăng 27,3% so với cùng kỳ. 
2. Về văn hóa - xã hội
2.1. Giáo dục và đào tạo

Ngành giáo dục và đào tạo gặp nhiều khó khăn do dịch bệnh Covid-19, học sinh các cấp học phải nghỉ học dài ngày (từ ngày 04/02/2020 đến ngày 04/5/2020); các trường đã tuyên truyền đến học sinh, phụ huynh các biện pháp phòng dịch, tiến hành vệ sinh, phun thuốc tẩy trùng trường lớp học sạch sẽ. Chỉ đạo dừng tổ chức các hoạt động tập thể hoặc lùi thời gian tổ chức so với kế hoạch năm học để phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Sở Giáo dục và Đào tạo đã chỉ đạo các đơn vị, trường học xây dựng kế hoạch dạy học phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường và địa phương, bảo đảm kết thúc chương trình năm học 2019 - 2020 trước ngày 11/7/2020. 
2.2. Bảo vệ và chăm sóc sức khoẻ Nhân dân 

Công tác y tế và chăm sóc sức khoẻ nhân dân được chú trọng. Các loại dịch bệnh cơ bản được kiểm soát và khống chế. Tiếp tục duy trì và phát huy tốt hoạt động khám chữa bệnh tại các tuyến. Công tác tiếp đón, chăm sóc ngư​ời bệnh có nhiều chuyển biến tích cực, kịp thời đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh cho nhân dân. Đảm bảo cung ứng đủ thuốc, không để bệnh nhân thiếu thuốc tại các cơ sở điều trị, bình ổn giá thuốc. Ngành y tế đã tiến hành thực hiện nhiều đợt kiểm tra, thanh tra về vệ sinh an toàn thực phẩm tại các địa phương trong tỉnh. 
Triển khai có hiệu quả các phương án phòng chống dịch Covid - 19, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo các sở, ban, ngành, địa phương, đơn vị thực hiện nghiêm túc Chỉ thị, Công điện của Thủ tướng Chính phủ và Công văn của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chỉ thị của Chủ tịch UBND tỉnh về phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút corona (Covid-19) gây ra; thông tin chính xác, kịp thời, đúng tình hình dịch bệnh; chỉ đạo Bệnh viện Hữu nghị Việt Nam - Cu Ba Đồng Hới triển khai bố trí khu vực cách ly theo quy định của Bộ Y tế, đồng thời sẵn sàng thực hiện điều trị cho bệnh nhân theo phương châm 4 tại chỗ. Theo báo cáo nhanh số 1109/SYT-NVY ngày 11/5/2020 của Sở Y tế , có 3.111 người đã hoàn thành cách ly tập trung, có 6.524 người theo dõi, cách ly tại nhà, có 2.563 mẫu xét nghiệm và có kết quả âm tính.
2.3. Văn hóa, thể thao, thông tin và truyền thông

Ngành văn hóa đã tập trung chỉ đạo và tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao tuyên truyền kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và một số hoạt động khác trên địa bàn tỉnh; Tuyên truyền cổ động trực quan về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19, nhất là tại nơi công cộng và các cơ sở y tế, trường học, điểm sinh hoạt văn hóa; Ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động tuyên truyền cổ động trực quan và văn hóa, thể thao phục vụ Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa trên địa bàn tỉnh. Do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid - 19, hầu hết các hoạt động phát triển sự nghiệp văn hóa, thể thao, nhất là các hoạt động tập trung đông người như lễ hội, các cuộc trưng bày, triển lãm, các chương trình nghệ thuật, các giải thi đấu thể thao đều bị hoãn, lùi thời gian hoặc không tổ chức theo kế hoạch.
Dự kiến trong thời gian từ ngày 13-16/6/2020 tỉnh ta sẽ tổ chức Lễ Kỷ niệm 63 năm ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình và khánh thành Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với Nhân dân Quảng Bình. Đây là một sự kiện có ý nghĩa lịch sử, văn hóa đặc biệt quan trọng thể hiện tình cảm tri ân sâu sắc của Đảng bộ, quân và dân Quảng Bình đối với công lao to lớn của Đảng, Bác Hồ kính yêu. 
Lĩnh vực thông tin truyền thông, phát thanh, truyền hình được triển khai toàn diện, thực hiện tốt chức năng tuyên truyền, phục vụ kịp thời công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp. Các cơ quan báo chí trên địa bàn hoạt động theo đúng quy định của pháp luật

2.4. Về lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội

Công tác chăm lo cho các đối tượng chính sách, hộ nghèo, vùng ảnh hưởng thiên tai và vùng sâu vùng xa được các ngành, các địa phương quan tâm thực hiện. Công tác giải quyết các chế độ chính sách đối với thương binh, liệt sỹ và người có công thực hiện đúng quy định, tập trung giải quyết chế độ trợ cấp hàng tháng và trợ cấp một lần đối với các trường hợp. Thực hiện tốt các chính sách đối với đồng bào dân tộc, các chương trình, dự án triển khai ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số, góp phần nâng cao đời sống của đồng bào dân tộc. 
Hiện nay các ngành chức năng đang rà soát các nhóm đối tượng được hỗ trợ do bị ảnh hưởng bởi dịch Covid -19 theo Nghị quyết số 42/NQ-CP ngày 9/4/2020 của Chính phủ về các biện pháp hỗ trợ người dân gặp khó khăn do dịch Covid-19. Công tác rà soát được triển khai khẩn trương, nghiêm túc và niêm yết công khai, minh bạch đối tượng và đề nghị danh sách đối tượng thuộc diện được thụ hưởng chính sách hỗ trợ theo quy định. Công tác thực hiện chi trả cho các nhóm đối tượng bị ảnh hưởng sẽ được thực hiện sớm nhất trong thời gian tới.
2.5. Về quốc phòng, an ninh; tình hình trật tự an toàn xã hội và chấp hành pháp luật

Tình hình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội trên địa bàn                         tỉnh và hai tuyến biên giới cơ bản ổn định. Các ngành chức năng đã tổ chức lực lượng, đẩy mạnh công tác đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm: ma túy, mại dâm, tàng trữ pháo nổ, trộm cắp tài sản, gây rối trật tự công cộng, tín dụng đen…, đặc biệt đã xử lý nhiều vụ án, vụ việc nghiêm trọng, phức tạp được dư luận quan tâm. Các biện pháp đảm bảo trật tự an toàn giao thông được triển khai thực hiện; trong 4 tháng đầu năm, toàn tỉnh đã xảy ra 44 vụ tai nạn giao thông, giảm 25 vụ so với cùng kỳ; làm 22 người chết, giảm 19 người so với cùng kỳ; làm 37 người bị thương, giảm 11 người so với cùng kỳ.
II. HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH 5 THÁNG ĐẦU NĂM

HĐND tỉnh tiếp tục đổi mới hoạt động, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác. Phiên họp thường kỳ hàng tháng, quý của Thường trực HĐND tỉnh được duy trì để đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ trong tháng, quý và triển khai nhiệm vụ công tác tháng, quý tiếp theo; đồng thời, nghe UBND tỉnh, các sở, ngành, địa phương giải trình những nội dung liên quan đến việc thực hiện kết luận Chủ tọa kỳ họp, kiến nghị qua giám sát của các Ban HĐND tỉnh và một số vấn đề nổi lên trên địa bàn theo thẩm quyền. Hoạt động giám sát của Thường trực, các Ban của HĐND tỉnh có nhiều đổi mới về phương thức, nội dung, ngoài giám sát thường xuyên, giám sát chuyên đề, đã tổ chức khảo sát chuyên đề, giám sát từng vụ việc theo kết luận của Chủ tọa Kỳ họp và kết luận tại phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND tỉnh. Kết quả hoạt động cụ thể như sau:
1. Triển khai thực hiện các nghị quyết HĐND tỉnh, kết luận của Chủ tọa Kỳ họp thứ 12, HĐND tỉnh khóa XVII
Sau kỳ họp thường lệ cuối năm 2019, Thường trực HĐND đã chỉ đạo đăng tải, phổ biến các nghị quyết được thông qua tại kỳ họp trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh; kịp thời ban hành Thông báo kết luận của Chủ tọa tại kỳ họp để UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan triển khai thực hiện. Tổ chức theo dõi, giám sát việc triển khai thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh và thực hiện các kết luận Chủ tọa kỳ họp và ý kiến, kiến nghị cử tri. UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo, các sở, ngành, đơn vị, địa phương tích cực tổ chức triển khai thực hiện kết luận của Chủ tọa kỳ họp và các nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2020.

2. Công tác chuẩn bị và tổ chức các kỳ họp bất thường HĐND tỉnh
Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với UBND tỉnh tổ chức thành công kỳ họp thứ 13 (kỳ họp bất thường) HĐND tỉnh. Kỳ họp đã xem xét và thông qua 07 nghị quyết chuyên đề, gồm: Nghị quyết phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án phát triển quỹ đất trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án phát triển quỹ đất trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án Hạ tầng Quảng trường trung tâm; Nghị quyết điều chỉnh Phụ lục III và Phục lục IV Nghị quyết số 84/NQ-HĐND ngày 12/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân bổ vốn ngân sách Trung ương hỗ trợ các Chương trình MTQG năm 2020; Nghị quyết về việc bổ sung, điều chỉnh kế hoạch thu hồi đất, chuyển đổi mục đích sử dụng đất năm 2020 trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết phê duyệt chủ trương chuyển mục đích sử dụng đất rừng sang mục đích khác; Nghị quyết về sáp nhập, hợp nhất các thôn thuộc xã Trường Thủy, huyện Lệ Thủy. Đồng thời, thực hiện miễn nhiệm và bầu bổ sung chức danh Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh; miễn nhiệm và bầu bổ sung chức danh Trưởng ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh.
Chuẩn bị tổ chức kỳ họp thứ 14 (kỳ họp bất thường) dự kiến khai mạc vào ngày 05/6/2020. Tại kỳ họp này, HĐND tỉnh sẽ xem xét thông qua nhiều nội dung quan trọng như: Bổ sung danh mục công trình, dự án trong quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 tỉnh Quảng Bình; Phê duyệt chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Miễn, giảm mức thu một số loại phí, lệ phí thuộc thẩm quyền ban hành của Hội đồng nhân dân tỉnh do ảnh hưởng của dịch Covid-19; Điều chỉnh thu tiền sử dụng đất và tiền thuê đất vào Quỹ Phát triển đất tỉnh năm 2020; chủ trương đầu tư các dự án phát triển quỹ đất trên địa bàn tỉnh; Phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án Cải tạo, nâng cấp đường Trần Phú, thành phố Đồng Hới; Đặt tên Quảng Trường trên địa bàn thành phố Đồng Hới và bầu bổ sung chức danh Phó Chủ tịch UBND tỉnh.
3. Giải quyết những vấn đề phát sinh giữa 02 kỳ họp thường lệ
Thường trực HĐND tỉnh đã xem xét, có văn bản trả lời đối với 19 nội dung UBND tỉnh xin ý kiến giữa 2 kỳ họp. Trong đó, tập trung chủ yếu vào một số nhóm vấn đề như: Phương án phân bổ vốn ngân sách trung ương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới năm 2020; hệ số điều chỉnh giá đất năm 2020; phương án phân bổ các nguồn sự nghiệp thuộc ngân sách tỉnh năm 2020; chủ trương đầu tư dự án Khu đô thị HADALAND Bảo Ninh Green City, phương án xử lý kết dư ngân sách tỉnh năm 2018; phương án phân khai nguồn sự nghiệp kinh tế năm 2020; phương án phân bổ ngân sách Trung ương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững năm 2020... Các vấn đề phát sinh thuộc thẩm quyền quyết định của Thường trực HĐND tỉnh đã được Thường trực HĐND tỉnh xem xét, cho ý kiến đảm bảo kịp thời, đúng quy định của pháp luật nhằm tạo điều kiện thuận lợi để UBND tỉnh chỉ đạo, điều hành.
3. Hoạt động giám sát, khảo sát 

Thực hiện Nghị quyết số 61/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2019 về chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2020, Thường trực HĐND tỉnh đã phân công các Ban của HĐND tỉnh xây dựng chương trình, tổ chức các hoạt động giám sát, khảo sát việc thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh tại các cơ quan, đơn vị, cụ thể: 

Ban kinh tế - ngân sách: Giám sát chuyên đề “Tình hình thực hiện quy hoạch khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016 – 2020”.
Ban văn hóa - xã hội: Xây dựng kế hoạch giám sát “Việc thực hiện xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2015 - 2020”. Tuy nhiên, do dịch bệnh Covid-19 nên đã lùi thời gian giám sát sang quý IV/2020.
Ngoài các cuộc giám sát chuyên đề, các Ban của HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh; giám sát, khảo sát những vấn đề nổi lên được cử tri và Nhân dân quan tâm và tổ chức giám sát, khảo sát việc thực hiện kết luận của Chủ tọa Kỳ họp thứ 12 tại phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn, kết luận của Chủ tịch HĐND tỉnh tại các phiên họp thường kỳ hàng tháng.

III. VỀ NỘI DUNG KỲ HỌP THƯỜNG LỆ GIỮA NĂM 2020 CỦA HĐND TỈNH

Kỳ họp thường lệ giữa năm 2020 của HĐND tỉnh khoá XVII dự kiến tổ chức trong 03 ngày, từ ngày 07/7/2020 đến ngày 09/7/2020 (trong đó có 01 buổi dự phòng). Kỳ họp sẽ tập trung đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, bàn giải pháp tiếp tục thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2020 và xem xét, quyết định một số nội dung quan trọng khác thuộc thẩm quyền.

Tại kỳ họp lần này, HĐND tỉnh sẽ xem xét thông qua 24 loại báo cáo và dự kiến sẽ thông qua 6 nghị quyết, gồm:

1. Nghị quyết về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2021.

2. Nghị quyết về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2020.

3. Nghị quyết thông qua định mức phân bổ chi thường xuyên năm 2021 và thời kỳ ổn định ngân sách 2021 - 2023 tỉnh Quảng Bình.

4. Nghị quyết phân cấp nguồn thu và nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách năm 2021 và thời kỳ ổn định ngân sách 2021 - 2023 tỉnh Quảng Bình.

5. Nghị quyết về việc bổ sung, điều chỉnh kế hoạch thu hồi đất, chuyển đổi mục đích sử dụng đất năm 2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

6. Nghị quyết quy định nội dung, mức chi để thực hiện chế độ dinh dưỡng đối với huấn luyện viên, vận động viên thể thao thành tích cao tỉnh Quảng Bình.

IV. CÔNG TÁC TỔNG HỢP Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI, TIẾP DÂN, GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO CỦA CÔNG DÂN

Sau Kỳ họp thứ 12, các đại biểu HĐND tỉnh đã tiến hành tiếp xúc cử tri theo luật định. Văn phòng HĐND tỉnh đã kịp thời tổng  hợp 56 ý kiến, kiến nghị của cử tri trên tất cả các lĩnh vực. Thường trực HĐND đã có văn bản đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo, phân công các sở, ngành, địa ph​ương, đơn vị liên quan giải quyết, trả lời (các văn bản trả lời của các sở, ngành đã gửi các đại biểu nghiên cứu, chọn lọc để báo cáo cử tri).
Thường trực, các Ban và Văn phòng HĐND tỉnh đã thực hiện nghiêm túc chế độ tiếp công dân theo định kỳ, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật. Trong 5 tháng, đã tiếp nhận 38 đơn: Khiếu nại 9 đơn, tố cáo 11 đơn, các lĩnh vực khác 18 đơn; nội dung đề cập đến nhiều lĩnh vực, trong đó chủ  yếu tập trung khiếu nại về công tác quản lý, sử dụng đất, bồi thường giải phóng mặt bằng, chế độ chính sách, tư pháp...  Thường trực HĐND tỉnh đã có văn bản yêu cầu các cơ quan chức năng giải quyết theo quy định, phân công các Ban của HĐND giám sát các vụ việc phức tạp mà cử tri đã kiến nghị nhiều lần. 
Trên đây là nội dung cơ bản về tình hình thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh 5 tháng đầu năm 2020 và dự kiến nội dung kỳ họp thường lệ giữa năm 2020 của HĐND tỉnh khóa XVII, Văn phòng HĐND tỉnh tổng hợp gửi các đại biểu tham khảo, phục vụ tiếp xúc cử tri trước kỳ họp./.
VĂN PHÒNG HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH
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