ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Tình hình thực hiện quy định pháp luật về xử lý vi phạm 

pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ từ năm 2014 – 2016
(Đối với Thanh tra Sở Giao thông vận tải)

I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN PHÁP LUẬT VỀ XỬ LÝ VI PHẠM TRONG LĨNH VỰC GIAO THÔNG ĐƯỜNG BỘ
1. Khái quát tình hình về trật tự an toàn giao thông đường bộ trên địa bàn
(Chỉ trình bày những vấn đề có liên quan đến thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn quản lý nhà nước của Sở Giao thông vận tải trong lĩnh vực giao thông đường bộ)

- Nêu khái quát đặc điểm, tình hình về cơ sở hạ tầng mạng lưới giao thông, mật độ người, phương tiện tham gia giao thông; khả năng bảo đảm trật tự an toàn giao thông và thực trạng về trật tự an toàn giao thông đường bộ trên địa bàn.
- Nêu và đánh giá tình hình chung về vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ trên địa bàn (tính chất, mức độ vi phạm, hậu quả; hành vi vi phạm phổ biến,…); chiều hướng tăng, giảm (so sánh với các năm trước và giữa các năm).
- Nguyên nhân và điều kiện làm phát sinh vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ.

- Những thuận lợi, khó khăn (về mặt tổ chức, nguồn nhân lực, tài chính, phương tiện,…) ảnh hưởng đến việc triển khai thực hiện quy định pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông và xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ.

2. Kết quả thực hiện quy định pháp luật về xử lý vi phạm trong lĩnh vực giao thông đường bộ

2.1. Công tác quán triệt, phổ biến, bảo đảm tổ chức thực hiện pháp luật
- Việc tham mưu tổ chức triển khai quán triệt các văn bản quy phạm pháp luật về giao thông đường bộ và xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ.
- Việc tham mưu ban hành hoặc trực tiếp ban hành chương trình, kế hoạch, quyết định, chỉ thị, công văn để lãnh đạo, chỉ đạo việc triển khai thực hiện pháp luật.
- Công tác tham mưu và tham gia phổ biến, giáo dục pháp luật về an toàn giao thông đường bộ và xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ (số lượng và nội dung văn bản quy phạm pháp luật được phổ biến, giáo dục; đối tượng, hình thức, số lượng người tham dự; đánh giá hiệu quả của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật).

- Công tác chỉ đạo, điều hành, tình hình thực hiện trách nhiệm của các đội nghiệp vụ, thanh tra viên, công chức thuộc Thanh tra Sở; mối quan hệ phối hợp với các cơ quan, đơn vị chức năng trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ, trong việc thanh tra, xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ trên địa bàn.

- Công tác cử Thanh tra viên, công chức tham gia đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn; việc hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ cho các thanh tra viên, công chức khác trong công tác thanh tra, việc phát hiện xử lý vi phạm; công tác kiểm tra, thanh tra trong việc chấp hành pháp luật và kỷ luật công tác của đội ngũ Thanh tra viên, công chức thuộc quyền quản lý.
- Việc thực hiện chế độ thông tin, thống kê, báo cáo.
- Công tác tổng kết, rút kinh nghiệm về công tác thanh tra chuyên ngành trong phạm vi quản lý của Sở Giao thông vận tải.

- Công tác thi đua, khen thưởng; công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng và xử lý kỷ luật đối với Thanh tra viên, công chức vi phạm pháp luật trong xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ.

2.2. Công tác thanh tra, phát hiện vi phạm
2.2.1. Công tác tổ chức thanh tra trong lĩnh vực giao thông đường bộ
- Tình hình xây dựng kế hoạch thanh tra và việc phê duyệt của Giám đốc Sở.
- Kết quả tổ chức thực hiện: Tổng số cuộc thanh tra được tiến hành và tình hình tổ chức thanh tra (bao gồm: số cuộc theo kế hoạch; số cuộc thanh tra độc lập, đột xuất; thanh tra, kiểm tra thường xuyên;…).
- Tình hình trang bị và sử dụng phương tiện, thiết bị kỹ thuật công nghệ, vũ khí, công cụ hỗ trợ trong thanh tra, phát hiện vi phạm.

- Việc bảo đảm tuân thủ các quy định pháp luật về nhiệm vụ, quyền hạn, quy trình, hình thức, nội dung thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm.

- Kết quả thanh tra chuyên ngành (về điều kiện, tiểu chuẩn và các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông thuộc kết cấu hạ tầng đường bộ; điều kiện bảo đảm an toàn của phương tiện giao thông đường bộ; vận tải và dịch vụ hỗ trợ vận tải; đào tạo, sát hạch, cấp bằng, giấy phép, chứng chỉ chuyên môn, nghiệp vụ cho người điều khiển phương tiện giao thông và người vận hành phương tiện, thiết bị chuyên dùng trong giao thông vận tải đường bộ theo phân cấp; việc kiểm định kỹ thuật phương tiện, thiết bị giao thông vận tải; các hoạt động chuyên ngành khác).
- Số đối tượng được thanh tra (tổ chức, cá nhân được thanh tra theo từng nội dung thanh tra nêu trên);
- Về tiến độ thanh tra (số cuộc đang tiến hành thanh tra; số cuộc đã kết thúc thanh tra tại cơ sở nhưng chưa ban hành kết luận thanh tra; số cuộc đã ban hành kết luận thanh tra).
- Việc phối hợp với lực lượng công an và các tổ chức, lực lượng có liên quan khác trong việc phòng ngừa và xử lý các vi phạm.
- Việc phối hợp và hỗ trợ UBND cấp huyện, cấp xã, tổ chức thanh tra chuyên ngành Giao thông vận tải của Trung ương đặt tại địa phương trong hoạt động thanh tra, xử phạt vi phạm hành chính việc chấp hành các quy định về bảo vệ, chống lấn chiếm hành lang an toàn giao thông đường bộ do Bộ Giao thông vận tải trực tiếp quản lý.

- Việc chủ trì các Đoàn thanh tra liên ngành hoặc tham gia các Đoàn thanh tra liên ngành do các sở, ngành ở địa phương thành lập; tham gia các Đoàn thanh tra do Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải, Chánh Thanh tra Bộ thành lập (liên quan đến lĩnh vực giao thông đường bộ).

- Thực trạng về tình hình chống người thi hành công vụ trong quá trình thanh tra, xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ.

2.2.2. Kết quả phát hiện vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ (thống kê, phân tích, đánh giá theo từng năm)

- Tổng số vụ, số tổ chức, cá nhân vi phạm.

- Số vụ vi phạm phát hiện qua công tác thanh tra; số vụ vi phạm phát hiện do tin báo của đơn vị quản lý chuyên ngành giao thông vận tải, chính quyền địa phương, cơ quan khác, phương tiện truyền thông và nhân dân; vi phạm phát hiện qua đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; vi phạm phát hiện qua các phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ;…

- Thống kê số vụ vi phạm phân nhóm theo các loại hành vi vi phạm thuộc thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của Thanh tra Sở (theo quy định tại Nghị định số 171/2013/NĐ-CP và Nghị định số 46/2016/NĐ-CP).

- Phân tích số liệu một số nội dung về: địa điểm, thời gian, thành phần, lứa tuổi, loại hình tổ chức vi phạm; những vi phạm có tính phổ biến (chiếm tỷ lệ cao); nguyên nhân dẫn đến vi phạm; những vấn đề đáng quan tâm phát hiện qua công tác thanh tra.
2.3. Kết quả xử phạt vi phạm hành chính
- Nêu và đánh giá chung về tình hình thực hiện quy định về thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính. Kết quả xử phạt theo thẩm quyền của từng chức danh:
+ Kết quả xử phạt của Thanh tra viên, Chánh Thanh tra Sở, Trưởng đoàn thanh tra chuyên ngành;
+ Kết quả lập hồ sơ chuyển Chủ tịch UBND các cấp, các cơ quan chức năng khác xử phạt theo thẩm quyền.
- Tình hình thực hiện quy định về trình tự, thủ tục xử phạt vi phạm hành chính.
- Tình hình và kết quả thực hiện các hình thức xử phạt vi phạm hành chính:
+ Số vụ phạt cảnh cáo;

+ Số vụ phạt tiền, tổng tiền phạt;
+ Tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ hành nghề có thời hạn hoặc đình chỉ hoạt động có thời hạn; 
+ Tịch thu tang vật, phương tiện được sử dụng để vi phạm hành chính;
- Việc áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả.

- Việc áp dụng biện pháp tạm giữ phương tiện, giấy tờ có liên quan đến người điều khiển phương tiện vi phạm.
- Kết quả thực hiện quyết định xử phạt hành chính (Tổng số tiền đã thu nộp được; số tiền chưa thi hành; việc xử lý tang vật, phương tiện tịch thu; kết quả thực hiện khắc phục hậu quả;…).

- Việc bảo đảm thực hiện quyền giải trình, quyền khiếu nại và kết quả giải quyết khiếu nại của cá nhân, tổ chức vi phạm hành chính.

- Việc chuyển hồ sơ vụ việc vi phạm có dấu hiệu tội phạm để truy cứu trách nhiệm hình sự (số vụ, trình tự, thủ tục, kết quả).

3. Những tồn tại, hạn chế
- Những tồn tại, hạn chế trong việc tổ chức triển khai, phổ biến, giáo dục pháp luật, các công tác bảo đảm thực hiện pháp luật.
- Tồn tại, hạn chế trong công tác thanh tra, kiểm tra phát hiện vi phạm (quan tâm đánh giá kết quả phát hiện, xử lý vi phạm so với tình hình vi phạm trên thực tế; hiệu quả của việc xử lý vi phạm hành chính;…)
- Tồn tại, hạn chế trong thực hiện xử lý, thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính.
4. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế

4.1. Nguyên nhân chủ quan

4.2. Nguyên nhân khách quan

Ngoài các nguyên nhân khác cần quan tâm đến những bất cập, vướng mắc của hệ thống pháp luật.

II. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Kiến nghị, đề xuất về hoàn thiện chính sách, pháp luật liên quan đến công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ; pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ.

2. Kiến nghị, đề xuất liên quan đến công tác triển khai thực hiện, công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, tinh thần trách nhiệm, mối quan hệ phối hợp, ý thức chấp hành pháp luật.

3. Kiến nghị, đề xuất về chủ trương, giải pháp nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác xử lý hành chính đối với vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ.

4. Kiến nghị, đề xuất về các vấn đề khác có liên quan (nếu có).

Lưu ý: Số liệu báo cáo: Đối với các hoạt động thanh tra, kiểm tra và kết quả phát hiện, xử lý hành vi vi phạm xẩy ra từ ngày 01/01/2014 đến 31/12/2016.
Trên đây là những nội dung cơ bản cần báo cáo, tùy thuộc tình hình thực tế có thể bổ sung thêm các nội dung khác nếu xét thấy cần thiết.
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