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KẾ HOẠCH GIÁM SÁT

Tình hình thực hiện quy định pháp luật về xử lý vi phạm pháp luật
trong lĩnh vực giao thông đường bộ
(Ban hành kèm theo Quyết định số:       /QĐ-BPC ngày       tháng 3 năm 2017

của Ban pháp chế HĐND tỉnh Quảng Bình)


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Nắm bắt thông tin về tình hình vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh.

- Xem xét, đánh giá những kết quả đạt được, những hạn chế, bất cập và nguyên nhân, trách nhiệm trong việc thực hiện quy định pháp luật về xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ.

- Kiến nghị, đề xuất thực hiện các giải pháp nhằm hạn chế vi phạm pháp luật về an toàn giao thông đường bộ, nâng cao hiệu quả phát hiện, xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ.
2. Yêu cầu
- Việc triển khai giám sát phải bảo đảm thực hiện đúng quy định của pháp luật; xem xét, đánh giá phải khách quan, toàn diện.

- Bảo đảm thực hiện đúng các nội dung và thời gian đề ra trong kế hoạch giám sát. 

II. PHẠM VI, NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG VÀ HÌNH THỨC GIÁM SÁT

1. Phạm vi giám sát

- Phạm vi về nội dung: Giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính, xử lý trách nhiệm hình sự đối với hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ.

- Phạm vi về địa bàn: Việc giám sát được thực hiện trên địa bàn toàn tỉnh.
- Mốc thời gian giám sát: Số liệu báo cáo từ ngày 01/01/2014 đến ngày 31/12/2016.

2. Nội dung giám sát

- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt, phổ biến, giáo dục pháp luật về giao thông đường bộ, về xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ.

- Tình hình vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh. 
- Việc phát hiện, ngăn chặn và xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ; kết quả thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính.

- Việc điều tra, truy tố, xét xử các vụ án hình sự đối với hành vi vi phạm pháp luật về trật tự an toàn giao thông đường bộ.
- Tình hình và kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo, khởi kiện đối với quyết định xử lý vi phạm hành chính; khiếu nại, tố cáo trong công tác điều tra, truy tố, xét xử.
3. Đối tượng và hình thức giám sát

3.1. Giám sát trực tiếp
- Công an tỉnh; Công an các huyện Tuyên Hóa, Quảng Trạch, Bố Trạch, Quảng Ninh, Lệ Thủy, thị xã Ba Đồn và thành phố Đồng Hới.

- Tòa án nhân dân thị xã Ba Đồn.

- Viện kiểm sát nhân dân các huyện Minh Hóa, Tuyên Hóa, Quảng Trạch, Bố Trạch, Quảng Ninh, Lệ Thủy và thành phố Đồng Hới.

- Thanh tra Sở Giao thông vận tải.

3.2. Giám sát qua báo cáo
- Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh.

- Công an huyện Minh Hóa, Viện kiểm sát nhân dân thị xã Ba Đồn.

- Tòa án nhân dân các huyện Minh Hóa, Tuyên Hóa, Quảng Trạch, Bố Trạch, Quảng Ninh, Lệ Thủy và thành phố Đồng Hới.

Sau khi nghiên cứu, xem xét các báo cáo, nếu thấy cần thiết Đoàn có thể thay đổi hình thức giám sát từ giám sát qua báo cáo sang giám sát trực tiếp.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Thời gian triển khai thực hiện

- Từ ngày 21/3/2017 đến ngày 05/4/2017: Các cơ quan chuẩn bị báo cáo, gửi báo cáo đến Ban pháp chế HĐND tỉnh trước ngày 05/4/2017; đồng thời gửi qua địa chỉ email: haohtp.hdnd@quangbinh.gov.vn; điện thoại liên hệ: 0919.729.357.

- Từ ngày 06/4/2017 đến ngày 21/4/2017: Đoàn giám sát nghiên cứu báo cáo, thống kê số liệu của các cơ quan chịu sự giám sát.
- Từ ngày 24/4/2017 đến ngày 26/5/2017: Tiến hành giám sát trực tiếp tại các cơ quan; thời gian cụ thể sẽ có thông báo sau.
- Từ ngày 29/5/2017 đến 07/6/2017: Tổng hợp, soạn thảo, thông qua Báo cáo kết quả giám sát, báo cáo kết quả giám sát với Ban pháp chế HĐND tỉnh.

2. Trách nhiệm tổ chức thực hiện

- Đoàn giám sát có trách nhiệm: Gửi Quyết định thành lập Đoàn giám sát, Kế hoạch giám sát, gợi ý đề cương báo cáo cho các cơ quan thuộc đối tượng giám sát.
- Các thành viên Đoàn giám sát sắp xếp thời gian, công việc để tham gia giám sát; trường hợp vắng phải xin phép Trưởng Đoàn giám sát. 

- Các cơ quan chịu sự giám sát chuẩn bị báo cáo, thống kê số liệu đầy đủ theo các nội dung trong Đề cương báo cáo và phụ lục gửi kèm; chịu trách nhiệm về tính chính xác trong nội dung, số liệu báo cáo, chuẩn bị các tài liệu có liên quan để cung cấp cho Đoàn giám sát khi có yêu cầu; bố trí địa điểm, thành phần làm việc với Đoàn giám sát theo thông báo của Ban pháp chế.

- Văn phòng HĐND tỉnh cử chuyên viên giúp việc, bố trí phương tiện và các điều kiện phục vụ Đoàn giám sát.

Trong quá trình triển khai thực hiện, Ban pháp chế có thể điều chỉnh, bổ sung kế hoạch giám sát phù hợp với tình hình thực tế./.
	
	TM. BAN PHÁP CHẾ 

TRƯỞNG BAN

Trần Hải Châu
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