MỘT SỐ KINH NGHIỆM CỦA HĐND TỈNH THANH HÓA TRONG VIỆC NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CÁC KỲ HỌP BẤT THƯỜNG
Thường trực HĐND tỉnh Thanh Hóa
Luật Tổ chức chính quyền địa phương quy định HĐND mỗi năm ít nhất tổ chức 2 kỳ họp thường lệ, việc tổ chức kỳ họp bất thường được quy định trong Luật khi Thường trực HĐND quyết định, Chủ tịch UBND cùng cấp đề nghị, hoặc ít nhất một phần ba đại biểu HĐND cùng cấp yêu cầu. Việc nâng cao chất lượng kỳ họp HĐND là việc làm thường xuyên của HĐND các cấp, bởi kỳ họp là hoạt động chủ yếu, quan trọng nhất, tập trung đầy đủ đại biểu và phát huy cao nhất dân chủ trong thảo luận, trí tuệ tập thể, là nơi quyết định những vấn đề quan trọng nhất thuộc thẩm quyền của HĐND. Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả kỳ họp HĐND cũng là đòi hỏi khách quan từ thực tiễn; là vấn đề có tính thời sự, được cả Quốc hội và HĐND các địa phương quan tâm; nhất là việc nâng cao chất lượng các kỳ họp bất thường của HĐND do thời điểm tổ chức kỳ họp bất thường không có tính kế hoạch như kỳ họp thường lệ, mà theo yêu cầu, nhiệm vụ phát sinh của các cơ quan nhà nước, của địa phương để thực hiện nhiệm vụ cấp thiết theo yêu cầu của các văn bản quy phạm pháp luật và tình hình thực tiễn tại địa phương.
Nhất là từ khi Chính phủ ban hành Nghị định số 120/2018/NĐ-CP ngày 13/9/2018 thì một số nội dung thuộc lĩnh vực đầu tư công phải thông qua HĐND nên sẽ phải tổ chức khá nhiều kỳ họp HĐND bất thường để giải quyết các vấn đề phát sinh giữa 2 kỳ họp.
Nhận thức rõ ý nghĩa, tầm quan trọng của kỳ họp HĐND, trong những năm qua, HĐND tỉnh Thanh Hóa luôn cố gắng tìm các biện pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả các kỳ họp, nhất là các kỳ họp bất thường để hoàn thành chức năng, nhiệm vụ và đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu của thực tế đặt ra.
Từ đầu nhiệm kỳ 2016 - 2021 đến nay, HĐND tỉnh khoá XVII đã tổ chức họp 9 kỳ họp, ban hành 190 nghị quyết; trong đó, có 2 kỳ họp bất thường, ban hành 25 nghị quyết về việc quyết định kế hoạch đầu tư phát triển, phân bổ vốn; quyết định chủ trương đầu tư các dự án; các cơ chế chính sách mới của tỉnh; chấp thuận bổ sung danh mục dự án phải thu hồi đất, chuyển mục đích đất lúa trên địa bàn; thực hiện công tác tổ chức và xem xét, quyết định một số nội dung quan trọng khác. Chất lượng các kỳ họp từng bước được nâng lên, kỳ họp trước là tiền đề cho kỳ họp sau và kỳ họp sau là hệ quả của kỳ họp trước.
	Để nâng cao chất lượng các kỳ họp bất thường, với qui định của pháp luật hiện hành và điều kiện, khả năng thực tế của địa phương, HĐND tỉnh Thanh Hóa đã quan tâm thực hiện một số nhiệm vụ sau:  
   	1. Tập trung thực hiện tốt công tác chuẩn bị kỳ họp
   	1.1. Thực hiện tốt công tác chuẩn bị nội dung kỳ họp.
Trong thời gian giữa hai kỳ họp thường lệ, theo yêu cầu, nhiệm vụ phát sinh tại địa phương hoặc trên cơ sở các tờ trình của UBND tỉnh gửi đến, nếu vấn đề mang tính cấp bách, cần phải xem xét, quyết định ngay nhằm đáp ứng kịp thời công tác chỉ đạo, điều hành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh thì Thường trực HĐND tỉnh họp bàn với UBND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh, các ngành có liên quan để thống nhất dự kiến nội dung, thời gian tổ chức kỳ họp bất thường. Ngay sau hội nghị liên tịch, Thường trực HĐND tỉnh có văn bản gửi Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan chuyên môn trực thuộc được giao chủ trì soạn thảo dự thảo nghị quyết trình HĐND tỉnh tại kỳ họp bất thường, đẩy nhanh tiến độ hoàn thành tài liệu được phân công và gửi hồ sơ dự thảo nghị quyết đến Thường trực HĐND tỉnh theo đúng qui định của pháp luật.
Theo qui định của pháp luật, UBND phải gửi hồ sơ dự thảo nghị quyết đến Thường trực HĐND chậm nhất là 15 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp để Thường trực phân công các Ban của HĐND tiến hành thẩm tra. Tuy nhiên trong vòng 15 ngày, nếu mỗi Ban chỉ thẩm tra 01 dự thảo nghị quyết thì việc thẩm tra cũng không thể đạt chất lượng. Trong khi trên thực tế nhiều dự thảo nghị quyết UBND tỉnh trình HĐND chậm hơn 15 ngày, thậm chí có trường hợp sát ngày khai mạc kỳ họp mới trình và mỗi Ban không chỉ thẩm tra 01 dự thảo nghị quyết mà được phân công thẩm tra một số dự thảo nghị quyết, bất luận trong trường hợp nào nếu không có sự chuẩn bị trước thì hoạt động thẩm tra sẽ mang tính hình thức, chất lượng không cao.
   	1.2. Phối hợp trong công tác thẩm tra các nội dung trình tại kỳ họp.
Để chuẩn bị tốt nội dung trình kỳ họp và khắc phục tính hình thức trong hoạt động thẩm tra các dự thảo nghị quyết của HĐND tỉnh; song song với việc UBND tỉnh phân công các sở, ngành, đơn vị chuẩn bị nội dung, Thường trực HĐND tỉnh phân công các Ban của HĐND tỉnh chuẩn bị thẩm tra; dự thảo nghị quyết thuộc lĩnh vực nào thì Ban của HĐND tỉnh phụ trách lĩnh vực đó đảm nhận. Nhờ vậy hoạt động thẩm tra của các Ban có sự chủ động hơn, các Ban đã chủ động làm việc với cơ quan soạn thảo để đôn đốc việc chuẩn bị dự thảo nghị quyết; đồng thời tham gia góp ý kiến vào tờ trình và dự thảo nghị quyết để cơ quan soạn thảo tiếp thu, chỉnh sửa, bổ sung kịp thời ngay từ khâu chuẩn bị nên có sự chuẩn bị kỹ lưỡng về nội dung, bảo đảm tiến độ thời gian hoàn thành. 
Khi UBND tỉnh tổ chức phiên họp để xem xét, thống nhất nội dung dự thảo nghị quyết trước khi trình HĐND tỉnh, Thường trực và các Ban HĐND tỉnh dự họp và tiếp tục tham gia góp ý kiến vào những vấn đề xét thấy cần thiết. Thường trực HĐND tỉnh cũng đã tổ chức các phiên họp để nghe đại diện UBND tỉnh trình bày các tờ trình, đại diện Ban của HĐND tỉnh báo cáo thẩm tra dự thảo nghị quyết và có kết luận từng nội dung để các cơ quan soạn thảo tiếp thu, chỉnh sửa. Do có sự phối hợp chặt chẽ, song hành với UBND tỉnh và cơ quan soạn thảo trong công tác chuẩn bị nội dung kỳ họp bất thường nên dự thảo nghị quyết khi trình HĐND tỉnh về cơ bản đã có sự thống nhất. Khi Ban của HĐND tỉnh tiến hành thẩm tra chính thức chỉ còn lại một số vấn đề cần nêu ra để HĐND tỉnh xem xét, quyết định.
 1.3. Bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng trong quyết định các nội dung tại kỳ họp.
Công tác chuẩn bị nội dung và triệu tập các kỳ họp bất thường luôn tuân thủ đúng quy định của pháp luật, bảo đảm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Đảng đoàn HĐND tỉnh. Cụ thể: Các chương trình, dự án đầu tư quan trọng thông qua Ban Thường vụ Tỉnh ủy trước khi trình HĐND tỉnh; các nội dung cơ chế, chính sách trước khi HĐND tỉnh nghị quyết đều đã được thông qua Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Đảng đoàn HĐND tỉnh.
1.4. Thiết kế chương trình kỳ họp hợp lý, khoa học.
Trước hết, phải căn cứ vào khối lượng công việc để lượng hóa thời gian kỳ họp cho phù hợp, bảo đảm vừa và đủ, không kéo dài một cách không cần thiết, cũng không quá rút ngắn làm ảnh hưởng đến chất lượng công việc. 
Thường trực HĐND tỉnh có văn bản đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh phân công người đọc báo cáo, tờ trình tại kỳ họp để xây dựng kịch bản điều hành kỳ họp cụ thể, chi tiết; khi đọc các báo cáo, tờ trình tại kỳ họp phải tóm tắt ngắn gọn, rõ ràng, đủ ý, đi thẳng vào những nội dung chính cần trình bày để dành nhiều thời gian cho hoạt động thảo luận tại kỳ họp.
1.5. Chỉ đạo thực hiện tốt công tác tham mưu, phục vụ. 
Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo Văn phòng thực hiện tốt công tác tham mưu, tổng hợp, báo cáo giúp Thường trực, các Ban và đại biểu HĐND tỉnh; đăng tải kịp thời các tài liệu kỳ họp lên Trang thông tin điện tử của HĐND tỉnh để đại biểu nghiên cứu trước khi tham dự kỳ họp; chuẩn bị tốt các điều kiện để phục vụ cho kỳ họp (như hội trường, phương tiện đi lại, chế độ, nơi ăn nghỉ cho đại biểu, lễ tân khánh tiết...). Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng thực hiện tốt công tác thông tin, tuyên truyền về kỳ họp đến cử tri và toàn thể nhân dân trước khi diễn ra kỳ họp và trong thời gian tiến hành kỳ họp. 
2. Tổ chức thực hiện tốt các hoạt động tại kỳ họp
2.1. Điều hành kỳ họp. 
Chủ tọa điều hành kỳ họp tạo bầu không khí dân chủ, cởi mở, phát huy trí tuệ của tập thể hướng vào giải quyết những vấn đề trọng tâm của kỳ họp. 
2.2. Trình bày báo cáo tại kỳ họp. 
Tại kỳ họp, chỉ trình bày tóm tắt nội dung của báo cáo, tờ trình; các thông tin chi tiết, phụ lục, phụ biểu... để đại biểu tự nghiên cứu nhằm giảm bớt tâm lý căng thẳng, tránh tình trạng thiếu tập trung, tiết kiệm thời gian để thảo luận và thực hiện các nhiệm vụ quan trọng khác.
   	2.3. Về thảo luận tại kỳ họp.
Chủ toạ kỳ họp tạo điều kiện để đại biểu thuộc các ngành, các giới, các lĩnh vực, vùng miền tham gia phát biểu; gợi ý để đại biểu tập trung vào những vấn đề cần thảo luận, giảm bớt các thủ tục nghi lễ hình thức, tránh phát biểu trùng lặp, không định kiến, tôn trọng ý kiến trái ngược, dân chủ trong tranh luận, thảo luận để để làm sáng tỏ vấn đề hướng tới sự đồng thuận và tập trung trong biểu quyết. 
	 2.4. Tiếp thu ý kiến thảo luận tại kỳ họp.
Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo Ban của HĐND tỉnh được phân công thẩm tra phối hợp với Văn phòng tiếp thu các ý kiến thảo luận của đại biểu tham dự kỳ họp và chỉnh lý dự thảo nghị quyết để Chủ tọa kỳ họp gửi xin ý kiến của từng đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, các đồng chí lãnh đạo tỉnh trước khi biểu quyết thông qua dự thảo nghị quyết.
2.5. Thông qua nghị quyết tại kỳ họp.
Việc biểu quyết thông qua các nghị quyết của kỳ họp được tiến hành theo đúng trình tự, thủ tục do pháp luật qui định. Sau kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo thư ký kỳ họp và Văn phòng căn cứ ý kiến thống nhất của các đại biểu khi thông qua dự thảo nghị quyết, hoàn chỉnh các nghị quyết trình Chủ tịch HĐND ký chứng thực, phát hành đúng thời gian theo qui định. 
Tóm lại, việc nâng cao chất lượng các kỳ họp HĐND nói chung, kỳ họp bất thường nói riêng, là một đòi hỏi cần thiết xuất phát từ thực tế hoạt động của HĐND, tuy nhiên để thực hiện đựợc còn phụ thuộc vào nhiều yếu tố. Về phía chủ quan, chất lượng kỳ họp phụ thuộc vào sự chủ động, sáng tạo, sự tích cực trong việc phát huy vai trò, trách nhiệm của Thường trực HĐND, các Ban của HĐND, đại biểu HĐND, đặc biệt là các đại biểu hoạt động chuyên trách và Văn phòng HĐND trong công tác chuẩn bị và tiến hành kỳ họp, có sự cộng tác tích cực và phối hợp chặt chẽ của UBND và các sở, ngành ở trong tỉnh./.  
                                     THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH THANH HÓA
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