THAM LUẬN CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND TỈNH QUẢNG TRỊ
(Tại Hội nghị giao ban Thường trực HĐND các tỉnh Bắc Trung bộ
lần thứ 6, nhiệm kỳ 2016 - 2021, tổ chức tại tỉnh Quảng Bình)

Kính thưa quý vị đại biểu!
Thay mặt Thường trực HĐND tỉnh Quảng Trị xin gửi đến toàn thể đại biểu dự hội nghị lời chào, lời kính chúc sức khỏe. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp! 
Hội nghị lần này của Thường trực HĐND 6 tỉnh Bắc Trung bộ tại tỉnh Quảng Bình với chủ đề “Kinh nghiệm hoạt động và giải pháp nâng cao chất lượng tổ chức kỳ họp bất thường của HĐND cấp tỉnh”. Chúng tôi cho rằng, đây là nội dung quan trọng cần được nghiên cứu trao đổi, nội dung này đã được quy định tại Điều 78 Luật tổ chức CQĐP năm 2015 (Luật 2015) và Điều 1 Nghị quyết số 629/2019/UBTVQH14 ngày 30/01/2019 của UBTVQH về “Hướng dẫn một số hoạt động của HĐND”. Theo chủ đề gợi ý của Ban Tổ chức và trong khuôn khổ Hội nghị, Thường trực HĐND tỉnh QT xin trình bày tham luận “Giải pháp nâng cao hiệu quả tổ chức kỳ họp bất thường - Kinh nghiệm từ hoạt động của HĐND tỉnh Quảng Trị”. 
Thưa toàn thể hội nghị!
Sau khi tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021, HĐND Quảng Trị đã tổ chức kỳ họp thứ nhất để kiện toàn nhân sự, bầu các chức danh của HĐND, UBND tỉnh và Hội thẩm TAND tỉnh; thành lập mới Ban Dân tộc HĐND tỉnh theo đúng Nghị quyết số 1130/2016/UBTVQH13 ngày 14/01/2016 của UBTVQH. Sau đó tổ chức thành công các kỳ họp theo Luật định để quyết định các vấn đề KT - XH, QP - AN ở địa phương. Đến thời điểm hiện nay, HĐND Quảng Trị đã tổ chức được 11 kỳ họp (08 kỳ họp thường lệ, 03 kỳ họp bất thường). 
Thời gian qua, hoạt động của HĐND Quảng Trị tại các kỳ họp thường lệ chủ yếu xem xét báo cáo công tác 06 tháng và cả năm của các cơ quan theo Luật định; kiện toàn nhân sự của HĐND và UBND cùng cấp và ban hành các nghị quyết[footnoteRef:1]. Tại mỗi kỳ họp thường lệ, HĐND Quảng Trị đã nghe Trưởng đoàn ĐBQH báo cáo kết quả kỳ họp Quốc hội; nghe đại diện lãnh đạo BTT UBMTTQ tỉnh thông báo về công tác tham gia xây dựng chính quyền; tổ chức thảo luận, chất vấn và trả lời chất vấn được dành thời lượng 02 - 03 ngày/tổng số 03 - 04 ngày kỳ họp. [1:  Từ tháng 12/2016 đến tháng 7/2019, HĐND tỉnh Quảng Trị đã ban hành 104 nghị quyết, trong đó có 63 Nghị quyết QPPL] 

Thành công của các kỳ họp HĐND là nhờ công tác chuẩn bị, tổ chức các kỳ họp được thực hiện chu đáo. Điển hình năm 2018 là năm thứ ba trong nhiệm kỳ của HĐND các cấp, HĐND Quảng Trị đã tổ chức 04 kỳ họp (02 kỳ họp thường lệ, 02 kỳ họp bất thường), ban hành 37 Nghị quyết. Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, sự phối hợp của UBND, BTT UBMTTQ, các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tỉnh và các cơ quan liên quan, Thường trực HĐND tỉnh đã không ngừng đổi mới và nâng cao chất lượng các hoạt động của HĐND cùng cấp, trong đó tập trung đổi mới cách thức tổ chức, điều hành kỳ họp. Nhìn chung, công tác chuẩn bị cho các kỳ họp đảm bảo kịp thời, đáp ứng yêu cầu đề ra. Trước thời hạn 40 ngày, Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức họp liên tịch với UBND, BTT UBMTTQ, TAND, VKSND tỉnh và cơ quan liên quan thống nhất nội dung, chương trình, thời gian, địa điểm kỳ họp, thông báo các cơ quan, đơn vị thực hiện, trong đó xác định rõ trách nhiệm của UBND tỉnh, các cơ quan chuẩn bị từng nội dung của kỳ họp đảm bảo chất lượng và đúng thời gian quy định. Đồng thời phân công các Ban HĐND tỉnh thẩm tra các báo cáo, dự thảo nghị quyết, đề án theo lĩnh vực Ban phụ trách. Trước và sau các kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh tích cực chủ động phối hợp với BTT UBMTTQ tỉnh xây dựng kế hoạch, thông báo và tổ chức cho đại biểu tiếp xúc cử tri, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri; tổng hợp ý kiến chất vấn của đại biểu và ý kiến, phản ánh của cử tri qua “đường dây nóng”,…xem xét các nhóm vấn đề, lĩnh vực cần chất vấn, xác định người bị chất vấn tại kỳ họp HĐND và tại phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh. Thực tế thành công của các kỳ họp cho thấy nhờ làm tốt công tác chuẩn bị nội dung, chương trình kỳ họp; sự phân công, phối hợp chặt chẽ, đảm bảo về thời gian, có tính khoa học, hợp pháp, hợp lý và cụ thể các vấn đề giữa Thường trực HĐND, các Ban HĐND, UBND, BTT UBMTTQ tỉnh, các sở, ban, ngành và các cấp chính quyền địa phương về chuẩn bị những nội dung liên quan đến kỳ họp HĐND tỉnh,...
Thưa các đồng chí!
Phát huy tinh thần đoàn kết, dân chủ với phương châm “Đổi mới, dân chủ, trách nhiệm, hiệu quả, vì dân”; trên cơ sở bám sát những quy định của pháp luật và kế thừa những kinh nghiệm hoạt động hiệu quả của HĐND từ các nhiệm kỳ trước, Thường trực HĐND tỉnh đã nghiên cứu cách thức tổ chức kỳ họp theo hướng thiết thực, khoa học và đổi mới. Tại kỳ họp thứ 10 (7/2019), HĐND Quảng Trị đã thực hiện kỳ họp “không giấy”, sắp tới chúng tôi triển khai mở rộng cách thức tổ chức kỳ họp này đến HĐND cấp huyện, dự kiến hoàn thành trong năm 2020. 
Nhìn chung, các kỳ họp của HĐND Quảng Trị được diễn ra nghiêm túc, đảm bảo nội dung, chương trình đề ra. Đối với tổ chức kỳ họp thường lệ, thời gian đọc báo cáo, tờ trình chung đề án và dự thảo nghị quyết được trình bày ngắn gọn, rõ ràng,…cung cấp thông tin kỳ họp với cử tri qua phát thanh - truyền hình trực tiếp; dành nhiều thời gian thảo luận, chất vấn và giám sát tại kỳ họp; công tác điều hành của Chủ tọa đảm bảo dân chủ, khoa học, ý kiến đại biểu sôi nổi, trọng tâm và phù hợp với diễn biến của mỗi kỳ họp, tạo không khí cởi mở, phát huy trí tuệ, trách nhiệm của đại biểu. Nhờ vậy, các kỳ họp HĐND Quảng Trị đã diễn ra ngày càng có chất lượng, hiệu quả hơn. HĐND Quảng Trị đã quyết định các vấn đề quan trọng tại địa phương đúng thẩm quyền, phù hợp thực tiển; đồng thời chú trọng đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động giám sát, chất vấn tại kỳ họp và giữa hai kỳ họp; thực hiện tốt công tác tiếp công dân, đôn đốc, giám sát việc giải quyết kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân,…góp phần cùng với đảng bộ, chính quyền và nhân dân trong tỉnh thực hiện thắng lợi các mục tiêu, kế hoạch phát triển KT - XH, củng cố QP - AN hàng năm và cả nhiệm kỳ.
Đối với tổ chức kỳ họp bất thường, trong thời gian qua ở tỉnh Quảng Trị đã thực hiện theo Nghị quyết số 629/2019/UBTVQH14 ngày 30/01/2019 của UBTVQH về “Hướng dẫn một số hoạt động của HĐND”. Đã tổ chức 03 kỳ họp bất thường, trong đó 01 kỳ họp xem xét ban hành các nghị quyết chuyên đề nhằm giải quyết kịp thời các vấn đề quan trọng ở địa phương; 01 kỳ họp phục vụ diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh và 01 kỳ họp thông qua Nghị quyết đặt tên Công viên Fidel tại TP Đông Hà, nhân kỷ niệm 45 năm ngày cựu Chủ tịch Fidel Castro đến thăm vùng giải phóng Quảng Trị. Có thể nhấn mạnh rằng: Tổ chức kỳ họp bất thường để giải quyết những công việc cấp bách cần quyết định ngay, phát sinh trong thời gian giữa hai kỳ họp thường lệ đòi hỏi công tác chuẩn bị phải kịp thời, thời gian triệu tập kỳ họp rút ngắn, đôn đốc cơ quan liên quan chuẩn bị kỳ họp khẩn trương hơn, đảm bảo số lượng đại biểu dự kỳ họp phù hợp và đúng quy định. Mặc dù nội dung kỳ họp bất thường không nhiều nhưng yêu cầu phải tuân thủ pháp luật, bảo đảm tính khoa học và khả thi cao mới đáp ứng yêu cầu giải quyết các vấn đề công việc cấp bách, đột xuất có chất lượng, hiệu quả.
Kính thưa quý vị đại biểu và các đồng chí! 
Từ thực tiễn tổ chức các kỳ họp của HĐND tỉnh Quảng Trị trong thời gian qua, chúng tôi đã đúc kết kinh nghiệm và xin nêu ra một số giải pháp, kiến nghị sau đây:
1. Về kinh nghiệm tổ chức kỳ họp bất thường của HĐND
Thứ nhất, Xây dựng kế hoạch tổ chức các kỳ họp phải bảo đảm tính khoa học, sát thực tế, có tính dự báo cao để chủ động xác định nội dung, thời gian các kỳ họp, trong đó có kỳ họp bất thường như: Xem xét ban hành các nghị quyết cá biệt về phê chuẩn nhân sự; những vấn đề quan trọng khác (ban hành nghị quyết giải quyết những vấn đề cấp thiết, đột xuất); hoạt động chất vấn, giải trình; xem xét báo cáo kết quả giám sát của Thường trực HĐND và các Ban HĐND,…) nếu có phát sinh. Do đó, Thường trực HĐND các cấp nên có sự đổi mới, vận dụng sáng tạo, linh hoạt hơn trong cách thức chuẩn bị nội dung, tổ chức kỳ họp bất thường của HĐND cùng cấp. 
Tùy theo tình hình thực tế nhiệm vụ phát sinh tại địa phương, Thường trực HĐND đề nghị UBND thống nhất điều chỉnh kế hoạch, chương trình tổ chức các kỳ họp đã được HĐND cùng cấp thông qua, trong đó tập trung rà soát việc quyết định các vấn đề quan trọng tại địa phương thuộc thẩm quyền của HĐND có tính cấp bách cần quyết định ngay, phát sinh trong thời gian giữa hai kỳ họp thường lệ để có kế hoạch dự kiến riêng nội dung tổ chức kỳ họp bất thường; chương trình, thời gian tổ chức kỳ họp này (kỳ họp có tính chuyên đề) cần được tổ chức vào thời điểm trong tháng 4/Quý 2 và tháng 9/Quý 3 là phù hợp nhất. Đối với các vấn đề có tính cấp bách khác cần quyết định ngay, phát sinh trong thời gian giữa hai kỳ họp thường lệ thì Thường trực HĐND họp bàn với cơ quan liên quan chuẩn bị và quyết định tổ chức kỳ họp bất thường trong khoảng thời gian phù hợp bảo đảm tính khẩn trương, kịp thời.
Đối với tổ chức kỳ họp thường lệ, nên có sự chuẩn bị nội dung và dành thời gian tập trung xem xét các báo cáo thường kỳ của cơ quan liên quan; tăng thời gian thảo luận, chất vấn và giám sát tại kỳ họp; xem xét ban hành các nghị quyết thường kỳ và các nghị quyết khác phát sinh trong thời gian giữa năm và cuối năm theo Luật định. 
Thứ hai, Duy trì thường xuyên nề nếp chế độ làm việc của Thường trực HĐND theo quy định của Luật 2015. (tỉnh Quảng Trị từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Thường trực HĐND tỉnh đã họp 32 phiên thường kỳ để giải quyết các yêu cầu công việc phát sinh giữa hai kỳ họp và những nhiệm vụ cấp bách, đột xuất do lãnh đạo tỉnh đề ra).
Thứ ba, Xây dựng bộ máy chuyên trách và Văn phòng HĐND tỉnh hoạt động nề nếp, chuyên nghiệp cao, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND cấp tỉnh trong giai đoạn hiện nay.
Có cơ chế và triển khai phối hợp tốt với UBND, BTT UBMTTQ, TAND, VKSND tỉnh và cơ quan liên quan trong công tác chuẩn bị tổ chức các kỳ họp. 
2. Về một số giải pháp, kiến nghị
Đề nghị Ban Công tác đại biểu thuộc UBTVQH, Văn phòng Quốc hội xem xét kiến nghị của Thường trực HĐND Quảng Trị:
2.1. Kiến nghị với Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quốc hội
- Một là, Cần tiếp tục sửa đổi, bổ sung Luật 2015 theo hướng phát huy nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND các cấp. Hiện nay cơ cấu tổ chức bộ máy HĐND đang phù hợp, do đó cần tiếp tục hoàn thiện cơ chế tăng cường cán bộ chuyên trách của HĐND một cách hợp lý, đồng thời không giảm số lượng Phó Chủ tịch HĐND để không ảnh hưởng đến công tác của Thường trực HĐND.
- Hai là, Cần tăng thẩm quyền quyết định của Thường trực HĐND giữa hai kỳ họp, bảo đảm yêu cầu cải cách hành chính, giải quyết nhanh, kịp thời những vấn đề thực tiển cấp bách cần quyết định ngay, phát sinh trong thời gian giữa hai kỳ họp thường lệ của HĐND, song phải có quy trình chặt chẽ, không tùy tiện như quy định bởi Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 của UBTVQH.
Nghị quyết số 753/2005/NQ-UBTVQH11 của UBTVQH quy định: “Thường trực HĐND phối hợp với UBND giải quyết những vấn đề phát sinh khi thực hiện nghị quyết của HĐND trong thời gian giữa hai kỳ họp HĐND; xem xét, quyết định điều chỉnh, bổ sung những biện pháp nhằm bảo đảm thực hiện nghị quyết của HĐND theo đề nghị của UBND, Ban của HĐND và báo cáo HĐND tại kỳ họp gần nhất” (Khoản 4, Điều 21). Trong khi đó, Luật 2015 quy định Thường trực HĐND chỉ có nhiệm vụ “phối hợp với UBND trong việc chuẩn bị kỳ họp của HĐND”. Hiện nay, Nghị quyết số 629/2019/UBTVQH14 ngày 30/01/2019 của UBTVQH quy định “Đối với các vấn đề thuộc thẩm quyền của HĐND có tính cấp bách, cần quyết định ngay, phát sinh trong thời gian giữa 2 kỳ họp thường lệ của HĐND thì tổ chức kỳ họp bất thường của HĐND để xem xét, quyết định”. Với quy định này, Thường trực HĐND chỉ thực hiện các nhiệm vụ được quy định tại Điều 104 Luật 2015. Mọi vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp HĐND phải được giải quyết tại kỳ họp HĐND, không có bất cứ hình thức ủy quyền, giao quyền, phân công của HĐND đối với một chủ thể khác để thực hiện các chức năng, nhiệm vụ được Luật định của HĐND. Tuy nhiên, việc tổ chức kỳ họp bất thường cũng có khó khăn nhất định như vấn đề kinh phí hay các công việc không phát sinh cùng lúc. Do đó, cần nghiên cứu quy định một cách linh hoạt hơn về cách thức giải quyết một số vấn đề thuộc thẩm quyền của Thường trực HĐND.
- Ba là, Cần nghiên cứu định hướng sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 629/2019/UBTVQH14 ngày 30/01/2019 của UBTVQH về “Hướng dẫn một số hoạt động của HĐND” như sau: “Số lượng các kỳ họp thường lệ của HĐND là hai kỳ họp”; “Đối với các vấn đề thuộc thẩm quyền của HĐND có tính cấp bách, cần quyết định ngay, phát sinh trong thời gian giữa hai kỳ họp thường lệ của HĐND thì Thường trực HĐND tự mình hoặc theo yêu cầu của Chủ tịch UBND hoặc ít nhất một phần ba tổng số đại biểu HĐND quyết định triệu tập kỳ họp bất thường; đối với nhiệm vụ phát sinh phải ban hành nghị quyết chuyên đề trong từng thời điểm trình HĐND xem xét, quyết định thì tổ chức kỳ họp chuyên đề. Số lượng các kỳ họp bất thường, chuyên đề và thời điểm tổ chức kỳ họp bất thường, chuyên đề theo yêu cầu, nhiệm vụ phát sinh tại địa phương”. 
- Bốn là, Nghiên cứu đề nghị và thống nhất với Chính phủ xem xét ban hành Quy chế hoạt động của HĐND hoặc Quy chế mẫu về hoạt động của HĐND, trên cơ sở đó HĐND các cấp ban hành Quy chế hoạt động. UBTVQH cần có ban hành Nghị quyết về Quy chế hoạt động phiên họp của Thường trực HĐND, trên cơ sở đó Thường trực HĐND các cấp ban hành Quy chế hoạt động. 
2.2. Kiến nghị với Chính phủ
- Một là, Cần có hướng dẫn cụ thể về công tác thi đua khen thưởng của HĐND các cấp.
- Hai là, Hiện nay chưa có hướng dẫn tổ chức, hoạt động của bộ máy tham mưu, giúp việc, phục vụ HĐND cấp huyện và cấp xã trong khi cơ quan chuyên môn, văn phòng giúp việc của UBND cấp huyện và cấp xã đã có hướng dẫn. 
- Ba là, Nghiên cứu, rà soát phân bổ biên chế các chức danh đại biểu chuyên trách của HĐND cấp tỉnh để thực hiện nhiệm vụ theo quy định của Luật 2015. Trong thời gian qua, các địa phương phải sử dụng biên chế của Văn phòng HĐND cấp tỉnh để  bố trí biên chế trong tổng số biên chế được giao.
Kính thưa toàn thể hội nghị!
Trên đây là tham luận về “Giải pháp nâng cao hiệu quả tổ chức kỳ họp bất thường - Kinh nghiệm từ hoạt động của HĐND tỉnh Quảng Trị” xin trình bày với Hội nghị để cùng nghiên cứu trao đổi. 
Kính chúc các đại biểu mạnh khỏe, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn./.
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