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TÌNH HÌNH THỰC HIỆN DỰ TOÁN NSNN 6 THÁNG ĐẦU NĂM 

VÀ NHỮNG GIẢI PHÁP CHỦ YẾU ĐIỀU HÀNH NSNN

 6 THÁNG CUỐI NĂM 2016


I. Tình hình thực hiện dự toán ngân sách 6 tháng đầu năm 2016
6 tháng đầu năm 2016, tình hình kinh tế -  xã hội của tỉnh cơ bản ổn định, tuy nhiên nhìn chung vẫn còn nhiều khó khăn. Hiện tượng hải sản chết bất thường do sự cố môi trường biển đã làm ảnh hưởng lớn đến sự phát triển kinh tế - xã hội, an ninh trật tự, đặc biệt là tác động mạnh đến tư tưởng, tâm lý và đời sống của người dân các xã ven biển, ảnh hưởng đến môi trường đầu tư của tỉnh; nhiều doanh nghiệp còn khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh, nhất là sản xuất, đánh bắt, nuôi trồng chế biến hải sản, kinh doanh trong lĩnh vực khách sạn, nhà hàng; nợ đọng xây dựng cơ bản, nợ đọng thuế còn lớn v.v…Tuy vậy, nhờ sự hỗ trợ của Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, sự chỉ đạo tích cực của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, sự chủ động tích cực của các cấp, các ngành, các đơn vị và cộng đồng doanh nghiệp nên 6 tháng đầu năm 2016 tỉnh ta đã cơ bản hoàn thành theo tiến độ dự toán thu, chi ngân sách theo Nghị quyết của HĐND tỉnh thông qua, góp phần duy trì ổn định tình hình kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh, quốc phòng trên địa bàn, cụ thể:
1. Thu ngân sách
Tổng thu ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm đạt: 4.127,5 tỷ đồng, bằng 55,15% so với dự toán địa phương giao và tăng 4,8% so với thực hiện cùng kỳ năm trước, trong đó: 

- Thu tại địa bàn: 1.364,7 tỷ đồng, bằng 45,5% so với dự toán địa phương giao, tăng 0,6% so với thực hiện cùng kỳ năm trước, gồm:

 + Thu cân đối ngân sách: 1.185,8 tỷ đồng, bằng 47,2% dự toán địa phương giao, tăng 7,3% so với thực hiện cùng kỳ năm trước.
 + Thu ngoài cân đối ngân sách (ghi thu, ghi chi): 125 tỷ đồng, bằng 43,4% dự toán địa phương giao, tăng 0,8% so với thực hiện cùng kỳ năm trước.

+ Thu thuế xuất nhập khẩu: 53,9 tỷ đồng, bằng 27% so với dự toán trung ương giao, giảm 58% so với thực hiện cùng kỳ năm trước; nguyên nhân là do giá mặt hàng cao su giảm mạnh nên kim ngạch xuất khẩu giảm, hàng hoá xuất khẩu chủ yếu là cao su, gỗ các loại, dăm gỗ, thuỷ sản, chưa có hàng hoá mới bổ sung. Bên cạnh đó, một số mặt hàng xuất nhập khẩu khác phải thực hiện giảm thuế hoặc miễn thuế theo lộ trình hội nhập.
- Thu bổ sung từ ngân sách Trung ương: 2.716 tỷ đồng, bằng 63% dự toán được giao.

  6 tháng đầu năm 2016: Có 07/14 khoản thu đạt tiến độ so dự toán được giao năm 2016 (đạt từ 50% trở lên) là: Thu từ DN có vốn ĐTNN đạt 84,25%, Lệ phí trước bạ: 55%, Thuế sử dụng đất phi nông nghiệp: 56%, thu tiền sử dụng đất: 56%, thu tiền thuê đất: 66,4%, Thuế BVMT: 53,1%, Thuế thu nhập cá nhân: 53%.

Tuy nhiên, vẫn còn một số khoản thu chiếm tỷ trọng lớn nhưng số thu chưa đạt theo tiến độ, đó là: Thu từ DNNN trung ương: 45%, thu từ DNNN địa phương: 37,2%, thuế công thương nghiệp, dịch vụ ngoài quốc doanh: 34%, thu phí, lệ phí: 37,4%, thu cố định tại xã: 43,8%, thu khác ngân sách: 37,7% và các khoản thu để lại đơn vị chi quản lý qua NSNN: 43,4%; nợ đọng thuế vẫn còn lớn: Tính đến ngày 31/5/2016 tổng nợ thuế toàn tỉnh là: 345,7 tỷ đồng, tăng 16,2 % so với thời điểm 31/12/2015, nguyên nhân là do:

+ Tiền chậm nộp của các khoản nợ các năm trước tăng trong 6 tháng: 17 tỷ đồng;

+ Nợ phát sinh năm 2016: Chủ yếu do khoản tiền cấp quyền khai thác khoáng sản phát sinh những tháng đầu năm: 26 tỷ đồng; tiền thuế đất: 7,8 tỷ đồng.
Nếu loại trừ các yếu tố trên thì đến 31/5/2016 nợ thuế không tăng so với 31/12/2015.
Đối với các huyện, thị xã, thành phố, thu ngân sách trên địa bàn đạt 622.015 triệu đồng, đạt 44% so với dự toán tỉnh giao; đạt 42,5% so với dự toán huyện giao, trong đó có 05 huyện, thị xã thu đạt và vượt tiến độ giao: Minh Hóa 50,7%; Tuyên Hóa  67,77%; Ba Đồn 52,14%; Quảng Ninh 58,8% và Lệ Thủy 61,5%. Các địa phương chưa đạt tiến độ: Quảng Trạch 38,4%; Bố Trạch 41% và Đồng Hới 39%.
Tóm lại, ngay từ đầu năm, UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo các giải pháp đồng bộ để tăng thu: Giao kế hoạch thu thuế cho từng doanh nghiệp, đơn vị, tập trung tháo gỡ sản xuất kinh doanh, đặc biệt là tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp, chống thất thu, tăng thu thuế lĩnh vực tư nhân; phát triển quỹ đất, tăng thu đấu giá quyền sử dụng đất, thu nợ đọng thuế...vì vậy, tuy 6 tháng đầu năm có nhiều khó khăn tác động trực tiếp đến thu ngân sách nhưng với sự nỗ lực cố gắng của các cấp, các ngành, các thành phần kinh tế nên thu ngân sách đã đạt được những kết quả nhất định. 
Tuy vậy, thu trên địa bàn chỉ đạt 45,5% dự toán địa phương giao, có tăng trưởng so với cùng kỳ năm 2015, nhưng mức độ tăng trưởng thấp: 0,6%; nợ đọng thuế vẫn còn cao, các khoản thu quan trọng, chủ yếu còn đạt mức thấp, thu từ DNNN địa phương chỉ đạt 37,2%, thu thuế CTN - DV ngoài quốc doanh chỉ đạt 34%. Nguyên nhân là do khó khăn trong SXKD của các doanh nghiệp, do hiện tượng hải sản chết bất thường đã ảnh hưởng nặng nề đến đánh bắt, nuôi trồng, chế biến hải sản, hoạt động kinh doanh lĩnh vực dịch vụ khách sạn, nhà hàng, du lịch...
2. Chi ngân sách

Chi ngân sách trên địa bàn 6 tháng đầu năm 2016 đảm bảo theo dự toán đã được HĐND tỉnh thông qua, đáp ứng kịp thời các nhiệm vụ về phát triển kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng và đặc biệt là các chế độ, chính sách an sinh xã hội cho các đối tượng chính sách.
Tổng chi ngân sách địa phương 6 tháng ước thực hiện: 3.921 tỷ đồng, đạt 54,21% dự toán địa phương giao, trong đó:

2.1. Chi đầu tư phát triển: 1.228 tỷ đồng, đạt 57,6% dự toán địa phương giao.

Ngay từ đầu năm, các ngành, các địa phương đã chủ động tham mưu cho UBND tỉnh kịp thời phân bổ các nguồn vốn, nhất là vốn xây dựng cơ bản tập trung theo thứ tự ưu tiên: Trả nợ các công trình, dự án đã quyết toán hoàn thành; bố trí vốn cho các công trình chuyển tiếp, dỡ dang; các công trình cần thiết cấp bách, đặc biệt là các công trình xây dựng nông thôn mới. 
Việc giải ngân nguồn vốn đầu tư phát triển được kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo theo quy trình kiểm soát thanh toán vốn, kể cả vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư qua Kho bạc Nhà nước. Đối với nguồn vốn quỹ đất thực hiện điều hành công tác giải ngân phù hợp tiến độ thu ngân sách.
2.2. Chi thường xuyên: 2.453 tỷ đồng, đạt 53% so với dự toán. Trong 6 tháng đầu năm, UBND tỉnh đã phân bổ kinh phí kịp thời thực hiện các nhiệm vụ như : Kinh phí bầu cử Đại biểu QH và HĐND các cấp, kinh phí khắc phục hậu quả hạn hán, xâm nhập mặn, kinh phí hỗ trợ nhà ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt cho đồng bào dân tộc và hộ nghèo, kinh phí khôi phục sản xuất do rét đậm rét hại, hỗ trợ đất trồng lúa, kinh phí hỗ trợ ngư dân đánh bắt xa bờ và các chế độ về an sinh xã hội như: Bảo hiểm y tế cho các đối tượng; miễn giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập theo Quyết định số 49/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; trợ cấp hàng tháng cho các đối tượng bảo trợ xã hội theo Nghị định 67/2007/NĐ-CP và Nghị định 132/2013/NĐ-CP của Chính phủ; hỗ trợ tiền điện cho hộ nghèo theo Quyết định số 2409/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ v.v.. . Đặc biệt, vừa qua tỉnh ta xảy ra hiện tượng hải sản chết bất thường do sự cố môi trường biển, UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, địa phương tập trung giải quyết và hỗ trợ kinh phí kịp thời cho ngư dân bị thiệt hại theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ.
2.3. Chi chương trình mục tiêu của Chính phủ: 580 tỷ đồng, đạt 55,3% so với dự toán giao. Nhìn chung, các nguồn vốn được phân bổ và cấp phát kịp thời, đáp ứng nhu cầu về vốn để thực hiện các chương trình, dự án. 

Tóm lại, điều hành chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2016 cơ bản theo dự toán, đảm bảo kịp thời mọi hoạt động của các cấp các ngành và các cơ quan, đơn vị; tập trung kinh phí thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, đáp ứng kịp thời kinh phí cho các hoạt động thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh, đặc biệt kinh phí thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới và thực hiện một số nhiệm vụ quan trọng, đột xuất khác của tỉnh.
(Chi tiết thu, chi ngân sách 6 tháng có bảng phụ lục kèm theo).

 II. Một số nhiệm vụ, giải pháp 6 tháng cuối năm 2016

Tình hình kinh tế, xã hội 6 tháng cuối năm 2016 dự báo vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức, để hoàn thành kế hoạch thu, chi NSNN năm 2016, UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện các nội dung sau:
1. Tập trung tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp
Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia giai đoạn hai năm 2015-2016, Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 của Chính phủ; chương trình hành động để nâng cao chỉ số cạnh tranh cấp tỉnh. Tiếp tục tháo gỡ khó khăn, tạo môi trường thuận lợi, nâng cao năng lực cạnh tranh cho các doanh nghiệp, nhất là các doanh nghiệp có số thu lớn, doanh nghiệp có dự án trọng điểm, doanh nghiệp đánh bắt, nuôi trồng chế biến hải sản, doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực nhà hàng, khách sạn, du lịch do ảnh hưởng của hiện tượng hải sản chết bất thường; tiếp tục khơi thông nguồn vốn tín dụng, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp tiếp tục vay vốn phục vụ phát triển sản xuất kinh doanh, ưu tiên cho vay các lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, xuất khẩu. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính nhằm cải thiện môi trường đầu tư, hỗ trợ doanh nghiệp, thúc đẩy sản xuất kinh doanh để tăng thu cho NSNN.

2. Tăng cường công tác quản lý thu, chống thất thu và xử lý nợ đọng thuế

 - Cơ quan Thuế, Tài chính các cấp, Cục Hải quan và các lực lượng chức năng tăng cường phối hợp trong công tác quản lý thu ngân sách nhà nước. Trong đó, tập trung rà soát, nắm chắc đối tượng, nguồn thu ngân sách nhà nước trên địa bàn; thường xuyên kiểm tra, kiểm soát việc kê khai thuế, quyết toán thuế của các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân để thu đúng, thu đủ, thu kịp thời các khoản thuế, phí, lệ phí và thu khác vào ngân sách nhà nước, chống thất thu thuế, nhất là đối với loại hình doanh nghiệp tư nhân, lĩnh vực XDCB, khai thác khoáng sản, dịch vụ, du lịch, nhà hàng, khách sạn; đôn đốc các khoản phải thu theo kết quả kiểm toán, thanh tra và các cơ quan bảo vệ pháp luật; tổ chức triển khai thực hiện tốt các Luật thuế mới đi đôi với đẩy mạnh cải cách hành chính trong lĩnh vực thuế, hải quan; công khai, minh bạch các quy trình, thủ tục hành chính thuế, hải quan. 

 - Đẩy mạnh việc xử lý thu hồi để giảm nợ đọng thuế; tổ chức cưỡng chế theo quy định của pháp luật đối với các trường hợp cố tình chây ỳ, chậm thanh toán nợ thuế; định kỳ công khai số thuế nợ đọng của từng địa phương, doanh nghiệp. Kiểm soát chặt chẽ việc hoàn thuế, bảo đảm đúng đối tượng, chính sách pháp luật thuế của Nhà nước.

3. Tiếp tục đẩy mạnh thu từ nguồn cấp quyền sử dụng đất
Các Sở, UBND các huyện, thị xã, thành phố được giao dự án phát triển quỹ đất cần tập trung chỉ đạo triển khai có hiệu quả để tăng thu từ nguồn đấu giá quyền sử dụng đất; tạo điều kiện thuận lợi cho người dân và tổ chức tham gia đấu giá quyền sử dụng đất, góp phần tăng thu cho NSNN.


4. Tổ chức điều hành chi ngân sách chặt chẽ, hiệu quả và tiết kiệm
Thực hiện Nghị quyết số 01/NQ- CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách năm 2016; Công văn số 3667/BTC- HCSN ngày 21/3/2016 của Bộ Tài chính về việc thực hiện nhiệm vụ chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2016 và các văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh về điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính – ngân sách nhà nước năm 2016, UBND tỉnh yêu cầu các ngành, các cấp thực hiện các quy định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh về công tác chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước 2016.

4.1 Đối với chi đầu tư XDCB:
Tập trung đẩy nhanh tiến độ thi công và giải ngân vốn đầu tư phát triển, nhất là nguồn vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước, vốn trái phiếu Chính phủ, vốn các Chương trình mục tiêu Quốc gia, vốn ODA; thực hiện nghiêm Luật đầu tư công và các quy định về quản lý vốn đầu tư; xử lý nợ đọng vốn xây dưng cơ bản từ nguồn NSNN, trái phiếu Chính phủ theo Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ và Chỉ thị của UBND tỉnh; tuyệt đối không được phê duyệt chủ tương đầu tư và quyết định đầu tư nếu không xác định rõ nguồn vốn và khả năng cân đối vốn.

4.2 Đối với chi thường xuyên
 a. Dừng thực hiện và hủy bỏ đối với các khoản chi thường xuyên

 - Hủy bỏ dự toán đối với các khoản chi thường xuyên được giao đầu năm cho đơn vị dự toán mà sau ngày 30/6/2016 chưa phân bổ để bổ sung dự phòng ngân sách; trừ các khoản được phép thực hiện theo quy định tại các văn bản pháp luật hiện hành như phân bổ, cấp phát theo tiến độ thực hiện và các trường hợp được Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh cho phép thực hiện. Các cơ quan, đơn vị, địa phương có trách nhiệm rà soát, báo cáo các khoản chưa phân bổ gửi cơ quan tài chính cùng cấp để thực hiện hủy dự toán, đồng thời gửi Kho bạc Nhà nước nơi giao dịch để thực hiện kiểm soát chi theo quy định.
  - Dừng thực hiện và hủy bỏ đối với các khoản kinh phí mua sắm, sửa chữa đã bố trí trong dự toán ngân sách giao đầu năm, nhưng đến ngày 30/6/2016 chưa được phê duyệt dự toán, chưa thực hiện bất kỳ công việc nào của công tác tổ chức lựa chọn nhà thầu theo quy định của Luật Đấu thầu và các văn bản hướng dẫn có liên quan (trừ một số trường hợp: kinh phí phòng, chống dịch bệnh, khắc phục hậu quả thiên tai; kinh phí thực hiện các nhiệm vụ quốc phòng, an ninh; các khoản kinh phí được phép thực hiện theo tiến độ quy định tại các văn bản pháp luật hiện hành và các trường hợp đặc biệt do Thủ tướng Chính phủ quyết định), cụ thể:

- Đối với việc mua sắm xe ô tô thực hiện theo Công văn số 2304/BTC-QLCS ngày 19/02/2016 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn mua sắm tài sản từ nguồn ngân sách nhà nước năm 2016; thực hiện nghiêm quy định không mua xe công, trừ xe chuyên dụng theo quy định của pháp luật, xe ô tô phục vụ công tác chung của cơ quan, đơn vị mới thành lập mà không có xe để điều chuyển, xe ô tô bị hư hỏng do nguyên nhân bất khả kháng dẫn đến không còn xe phục vụ công tác.

b. Thực hiện tiết kiệm triệt để các khoản chi thường xuyên, chi cho bộ máy quản lý nhà nước, chi hoạt động của đơn vị sự nghiệp công
- Đề nghị các Sở, ban ngành, các địa phương triệt để tiết kiệm các khoản chi thường xuyên cho bộ máy quản lý nhà nước, chi hoạt động của đơn vị sự nghiệp công theo quy định của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị định số 84/2014/NĐ-CP ngày 08/9/2014 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và Thông tư số 188/2014/TT-BTC ngày 10/12/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 84/2014/NĐ-CP ngày 08/9/2014 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Quyết định số 253/QĐ-TTg ngày 17/02/2016 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2016; Thông tư số 206/2015/TT-BTC ngày 24/12/2015 của Bộ Tài chính quy định về tổ chức thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2016.

- Cắt giảm tối đa và công khai các khoản chi khánh tiết, hội nghị, hội thảo, lễ hội, động thổ, khởi công, khánh thành công trình và đi công tác trong và ngoài nước từ NSNN..., trong đó: 

+ Chủ động rà soát, sắp xếp để cắt giảm hoặc lùi thời gian thực hiện các nhiệm vụ chi chưa thực sự cần thiết, cấp bách, các khoản chi mua sắm trang thiết bị, nhất là các khoản chi phí điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, sách, báo, tạp chí, xăng dầu v.v... 

       
+ Chi đi công tác nước ngoài: Thực hiện rà soát để dừng các đoàn đi công tác nước ngoài không thực sự cần thiết theo đúng tinh thần Chỉ thị số 38-CT/TW ngày 21/7/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường quản lý các đoàn đi công tác nước ngoài. 

+ Chi phí đi công tác trong nước: Rà soát việc tổ chức các đoàn công tác theo tinh thần triệt để tiết kiệm, nắm thông tin trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao của các cơ quan, đơn vị. Trường hợp cần thiết phải tổ chức đoàn công tác, phải xác định cụ thể nhiệm vụ của từng thành viên trong đoàn, triệt để ngăn chặn việc kết hợp đi công tác với tham quan, du lịch. Rà soát kỹ các chương trình kiểm tra, thanh tra, các đoàn công tác từ cấp trên xuống cấp dưới, bảo đảm gọn nhẹ, tiết kiệm, hiệu quả; không tổ chức đón tiếp gây tốn kém chi phí đối với cấp dưới và các cơ quan có liên quan.

c. Về quản lý và điều hành ngân sách

- Không bổ sung các đề án, chương trình, ban hành các chính sách mới hoặc nâng định mức làm tăng chi ngân sách nhà nước khi chưa có nguồn đảm bảo.

- Kiên quyết dừng triển khai và thu hồi để bổ sung dự phòng ngân sách địa phương đối với kinh phí thường xuyên đã giao trong dự toán ngân sách hàng năm của cơ quan, đơn vị, UBND các huyện, thành phố, thị xã nhưng đến 30/6/2016 chưa phân bổ, hoặc đã phân bổ nhưng chưa triển khai thực hiện, chưa phê duyệt dự toán, chưa tổ chức đấu thầu, trừ một số trường hợp theo quy định của pháp luật và trường hợp đặc biệt do Chủ tịch UBND tỉnh và Thủ tướng Chính phủ quyết định.

- Không ứng trước dự toán ngân sách nhà nước năm sau; trường hợp đặc biệt (thiên tai, bão lũ, dịch bệnh, nhiệm vụ cấp thiết về quốc phòng, an ninh, nhiệm vụ quan trọng, cấp bách...) thực hiện theo quy định của Chính phủ.

- Rà soát, quản lý chặt chẽ để giảm mạnh các khoản chi chuyển nguồn, chỉ thực hiện chuyển nguồn đối với một số khoản chi còn nhiệm vụ và thật sự cần thiết theo đúng quy định của pháp luật.


- Đối với số thu tiền sử dụng đất, trường hợp giảm thu so với dự toán, đồng thời ngân sách địa phương cũng bị giảm thu tổng thể thì thực hiện cắt giảm, hoặc giãn tiến độ thực hiện của công trình, dự án được bố trí chi từ nguồn thu này.

       - Tăng cường công tác quản lý tài chính, tiếp tục thực hiện có hiệu quả chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về kinh phí đối với các đơn vị quản lý nhà nước theo  Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005, Nghị định số 117/2013/NĐ-CP ngày 07/10/2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một điều Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ; đối với đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ.


- Tổ chức thẩm định chặt chẽ chính sách hỗ trợ cho các đối tượng do hiện tượng hải sản chết bất thường, đảm bảo công bằng, công khai, đúng đối tượng theo quy định của Chính phủ và UBND tỉnh.

 5. Tăng cưòng công tác quản lý giá cả

 Các ngành, địa phương cần tăng cường phối hợp chặt chẽ, theo dõi sát diễn biến giá cả thị trường, có biện pháp điều tiết kịp thời, bảo đảm cân đối cung cầu hàng hoá, không để xảy ra tình trạng thiếu hàng, tăng giá bất hợp lý, nhất là tại thời điểm lễ, tết để kịp thời kiến nghị đề xuất các biện pháp tăng cường quản lý, bình ổn giá trên địa bàn, nhất là các mặt hàng thiết yếu, chống độc quyền kinh doanh, đầu cơ buôn lậu, găm hàng, ép giá. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động ‘‘Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam’’ bảo đảm thiết thực, có hiệu quả. Các ngành Tài chính - Công thương - Thuế tiếp tục tham mưu cho UBND tỉnh thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành thực hiện thanh tra, kiểm tra việc chấp hành qui định của Nhà nước về lĩnh vực giá.  
6. Xây dựng dự toán thu, chi ngân sách năm 2017 đảm bảo cân đối đủ nguồn lực thực hiện các chế độ, chính sách theo quy định 

 Năm 2017 là năm đầu của thời kỳ ổn định ngân sách mới, UBND tỉnh yêu cầu các ngành, địa phương căn cứ mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2015 - 2020, khả năng thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội và ngân sách nhà nước năm 2016, dự báo tăng trưởng kinh tế để xây dựng dự toán thu tích cực, vững chắc và có tính khả thi cao. Đối với dự toán chi ngân sách, trên cơ sở hệ thống tiêu chí và định mức phân bổ ngân sách, cần rà soát sắp xếp các khoản chi theo hướng tiết kiệm, hiệu quả và cụ thể đối với từng lĩnh vực chi, trong đó cần tập trung nguồn lực bảo đảm các lĩnh vực chi giáo dục - đào tạo, y tế, khoa học công nghệ, văn hóa thông tin, sự nghiệp môi trường theo các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội; bảo đảm an sinh xã hội; chủ động phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh; bố trí kinh phí đảm bảo tiếp tục thực hiện cải cách tiền lương, chi cho các chương trình, kế hoạch trọng tâm, trọng điểm.
Xây dựng, trình HĐND tỉnh về nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ chi thường xuyên, dự toán ngân sách năm 2017 và thời ổn định ngân sách 2017-2020.

Nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng cuối năm 2016 rất khó khăn, vì vậy UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương phải nổ lực cố gắng và có các giải pháp tích cực, cụ thể, phù hợp, linh hoạt để tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả, phấn đấu hoàn thành vượt mức dự toán thu, chi NSNN năm 2016 theo Nghị quyết HĐND tỉnh đã thông qua./.
Nơi nhận:     





            TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
                          

- TTHĐND tỉnh;   





         KT. CHỦ TICH
- CT, các PCT UBND tỉnh;




        PHÓ CHỦ TỊCH
- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- VP HĐND tỉnh;

- Sở Tài chính, Cục Thuế;

- Văn phòng UBND tỉnh;
Đã ký
- Lưu VT, TM.                                                                                      
  Nguyễn Xuân Quang






PAGE  
8

