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BÁO CÁO
Thẩm tra các báo cáo và dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh

trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 2, HĐND tỉnh khóa XVII

 Tại kỳ họp này, Ban kinh tế - ngân sách được Thường trực HĐND tỉnh phân công thẩm tra 2 báo cáo và 3 dự thảo nghị quyết do UBND tỉnh trình, gồm: Báo cáo tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và các giải pháp chủ yếu tiếp tục thực hiện kế hoạch năm 2016; Báo cáo về tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm và những giải pháp chủ yếu điều hành ngân sách nhà nước 6 tháng cuối năm 2016; Dự thảo Nghị quyết về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016 (lĩnh vực kinh tế - ngân sách); Dự thảo Nghị quyết về Thông qua phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án xây dựng cầu dân sinh và quản lý tài sản đường địa phương (Dự án LRAMP) tại tỉnh Quảng Bình; Dự thảo Nghị quyết về việc thông qua danh mục Dự án Khu nhà ở thương mại phía tây Trung tâm huyện lỵ mới của huyện Quảng Trạch. Sau đây là kết quả thẩm tra của Ban kinh tế - ngân sách:

1. Thẩm tra Báo cáo tình hình kinh tế và ngân sách 6 tháng đầu năm 2016

Sau khi nghiên cứu Báo cáo số 132/BC-UBND ngày 04/7/2016 của UBND tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ và các giải pháp chủ yếu tiếp tục thực hiện kế hoạch năm 2016; Báo cáo số 136/BC-UBND ngày 07/7/2016 của UBND tỉnh về tình hình thực hiện dự toán NSNN 6 tháng đầu năm và những giải pháp chủ yếu điều hành NSNN 6 tháng cuối năm 2016, Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí và có thêm một số ý kiến như sau:

Sáu tháng đầu năm 2016 kinh tế tỉnh ta đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức, đặc biệt là sự cố ô nhiễm môi trường biển nghiêm trọng do Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa (Hà Tĩnh) gây ra đã ảnh hưởng lớn đến hoạt động sản xuất kinh doanh và đời sống của nhân dân toàn tỉnh, gây nên thiệt hại nặng nề đối với kinh tế địa phương, tác động bất lợi đến việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Trong bối cảnh đó, cả hệ thống chính trị, các doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh đã nỗ lực khắc phục khó khăn để thực hiện các chỉ tiêu kinh tế xã hội theo kế hoạch đề ra. Liên quan đến các chỉ tiêu, lĩnh vực kinh tế quan trọng, Ban kinh tế - ngân sách xin nhấn mạnh một số điểm sau:

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế GRDP 6 tháng đầu năm chỉ tăng 5,5%, đây là tốc độ tăng trưởng thấp so với cùng kỳ, so với kế hoạch cả năm và thấp nhất trong nhiều năm qua. Phân tích cho thấy, để đạt được mức tăng trưởng 8% kế hoạch cả năm, đòi hỏi trong 6 tháng cuối năm phải đạt được mức tăng trưởng khoảng 10,5%. Đây là nhiệm vụ khó thực hiện được trong điều kiện hiện nay. Vì vậy, cần có sự nỗ lực, quyết tâm cao trong 6 tháng cuối năm của các ngành, các cấp và toàn xã hội.

- Giá trị sản xuất nông lâm ngư nghiệp đạt 3.803,3 tỷ đồng, chỉ tăng 1,2% so cùng kỳ. Riêng ngành nông nghiệp có tốc độ tăng trưởng khá, giá trị sản xuất ngành nông nghiệp đạt 2.796,7 tỷ đồng, tăng 3%; sản lượng lương thực vụ Đông Xuân ước đạt 202.604,9 tấn, vượt 5,6% kế hoạch. Ngành lâm nghiệp và thủy sản tăng trưởng âm, giá trị sản xuất ngành lâm nghiệp giảm 1,1%; thủy sản giảm 3,9% so với cùng kỳ. Sự cố môi trường biển đã gây thiệt hại nặng nề cho ngành thủy sản, sản xuất thủy hải sản bị đình trệ, sản lượng khai thác thủy sản giảm đáng kể. Ngoài ra: về trồng trọt, diện tích đất trồng lúa thiếu nước còn nhiều; về chăn nuôi, kinh tế trang trại phát triển chưa mạnh, chỉ có 31,6% số trang trại toàn tỉnh có giấy chứng nhận kinh tế trang trại… đã ảnh hưởng đến việc tăng giá trị sản xuất nông lâm ngư nghiệp trong 6 tháng đầu năm.

Về xây dựng nông thôn mới, tiến độ thực hiện một số nội dung Chương trình xây dựng nông thôn mới vẫn còn chậm, nợ đọng xây dựng nông thôn mới còn cao. Đến nay các huyện, thị xã, thành phố còn nợ đọng XDCB thuộc Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới khoảng 261 tỷ đồng, trong đó có 30 xã đã hoàn thành chương trình nông thôn mới nhưng vẫn còn nợ đọng tương đối nhiều. Đây là vấn đề lớn do khó khăn trong việc bố trí nguồn để trả nợ, vì vậy thời gian tới, đề nghị UBND tỉnh và UBND các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo các xã có nợ đọng tích cực trả nợ. 

- Về công nghiệp:

Giá trị sản xuất công nghiệp tăng 9%. Mặc dù tốc độ tăng trưởng của ngành công nghiệp được duy trì so với cùng kỳ, một số sản phẩm có mức tăng trưởng khá như xi măng, gạch lát nền, tinh bột sắn, bia đóng chai, đá xây dựng. Tuy nhiên, một số đơn vị vẫn gặp khó khăn trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm như các doanh nghiệp sản xuất, chế biến thủy hải sản; một số sản phẩm sản lượng giảm so cùng kỳ… làm ảnh hưởng đến chỉ tiêu giá trị sản xuất công nghiệp trong 6 tháng đầu năm.

Công tác xúc tiến đầu tư, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh đã được chú trọng, tuy nhiên chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) vẫn còn ở mức trung bình của toàn quốc. Việc triển khai các dự án phát triển công nghiệp, thương mại trong 6 tháng đầu năm đã được quan tâm. Tuy nhiên, một số dự án chậm tiến độ nên ảnh hưởng đến việc tăng giá trị sản xuất công nghiệp. Để đạt mức tăng 10% về giá trị sản xuất công nghiệp cả năm cần sự nỗ lực phấn đấu lớn trong 6 tháng cuối năm.

- Về dịch vụ:

Giá trị sản xuất dịch vụ tăng 6,2%, thấp hơn cùng kỳ và kế hoạch cả năm. Hoạt động xuất khẩu thiếu ổn định. Kim ngạch xuất nhập khẩu chỉ đạt 45,5 triệu USD (bằng 91,8% so với cùng kỳ, đạt 30,3% kế hoạch) do các mặt hàng xuất khẩu chủ yếu như: cao su, dăm gỗ, thủy sản giảm; nhập khẩu đạt 41,3 triệu USD (bằng 92,6% so với cùng kỳ, 34,4% kế hoạch.

Hoạt động du lịch 6 tháng đầu năm bị ảnh hưởng nghiêm trọng do sự cố ô nhiễm môi trường biển gây ra. Du lịch được xác định là thế mạnh của tỉnh và trong 6 tháng đầu năm là thời gian cao điểm du lịch nhưng doanh thu đạt thấp, doanh thu lưu trú, ăn uống, du lịch lữ hành đạt 1.000,9 tỷ đồng, chỉ tăng 3,7% so với cùng kỳ, trong đó doanh thu lưu trú đạt 56,7 tỷ, giảm 17,7%; doanh thu ăn uống đạt 831,5 tỷ đồng, tăng 5,1%; doanh thu du lịch lữ hành đạt 112,7 tỷ đồng, tăng 18,2% so với cùng kỳ. 

- Thu ngân sách trên địa bàn đạt 1.364,7 tỷ đồng, chỉ tăng 0,6% so cùng kỳ, bằng 45,5% kế hoạch. Thu cân đối ngân sách không đạt (bằng 47,2% dự toán địa phương giao) là do có 7/14 khoản thu đạt thấp so với dự toán, trong đó có nhiều khoản thu chiếm tỷ trọng lớn như: Thu ngoài quốc doanh đạt 34% (223,7 tỷ/dự toán 660 tỷ), thu từ doanh nghiệp nhà nước địa phương đạt 37,2% (57,6 tỷ/dự toán 155 tỷ), thu từ doanh nghiệp nhà nước Trung ương đạt 45% (65 tỷ/dự toán 145 tỷ). Thu thuế xuất nhập khẩu chỉ đạt 27% dự toán trung ương giao, giảm 58% so với cùng kỳ. Đáng lưu ý là nợ đọng thuế vẫn ở mức cao và tập trung ở một số doanh nghiệp lớn, thu hồi chậm, tính đến 31/5/2016 tổng số thuế còn nợ đọng là 345,7 tỷ đồng, tăng 16,2% so với thời điểm 31/12/2015, trong đó số nợ không có khả năng thu hồi là 65,7 tỷ đồng, chiếm 18,9% tổng nợ. 

Chi đầu tư phát triển đạt 1.228 tỷ đồng, đạt 57,6% dự toán địa phương giao, tăng 16,5% so với cùng kỳ. Tuy nhiên, công tác quyết toán các dự án hoàn thành còn chậm, tỷ lệ giải ngân thấp (tính đến 30/6/2016 đạt 36,2%). Công tác giám sát, đánh giá đầu tư thực hiện chưa nghiêm túc, chế độ báo cáo chưa đúng quy định. Số dư nợ tạm ứng vốn đầu tư phát triển tính đến 31/5/2016 là 557,8 tỷ đồng, trong đó số dư tạm ứng theo kế hoạch năm 2015 trở về trước là 368,5 tỷ đồng, một số dự án có số dư nợ tạm ứng lớn, quá thời hạn quy định. Tổng vốn đầu tư toàn xã hội đạt 4.897 tỷ đồng, tăng 6,2% so với cùng kỳ, nhưng chỉ bằng 40,8% kế hoạch cả năm, trong đó khối lượng vốn đầu tư Nhà nước quản lý trên địa bàn ước thực hiện 1.497 tỷ đồng, giảm 17,2% so với cùng kỳ. 
Chi thường xuyên 2.453 tỷ đồng, đạt 53% so với dự toán, tăng 2% so với cùng kỳ. Trong 6 tháng đầu năm, chi ngân sách cơ bản theo dự toán, đáp ứng kịp thời hoạt động của các cấp các ngành và các cơ quan, đơn vị; các chế độ, chính sách về tiền lương, các khoản phụ cấp và các chế độ an sinh xã hội đều được đảm bảo. 

- Về hoạt động tín dụng ngân hàng:

Tổng vốn huy động và dự nợ cho vay tăng so với đầu năm: đến cuối tháng 6/2016: tổng nguồn huy động đạt 25.300 tỷ đồng, tăng 8,3% so với đầu năm; dư nợ cho vay đạt 31.800 tỷ đồng, tăng 12,6% so với đầu năm. Số nợ xấu giảm so với cùng kỳ (đến cuối tháng 4/2016 là 220,4 tỷ đồng, chiếm 0,73% tổng dư nợ cho vay) nhưng cần phải có biện pháp thu hồi và hạn chế phát sinh thêm nợ mới.

- Về tài nguyên môi trường:

Công tác phát triển quỹ đất, nhất là quỹ đất cho người có thu nhập trung bình và thấp, quỹ đất tái định cư còn chậm. Thu tiền sử dụng đất chưa đạt tiến độ kế hoạch. Công tác giải phóng mặt bằng một số công trình, dự  án vẫn còn chậm, còn để người dân khiếu kiện ảnh hưởng đến tiến độ triển khai, trong đó có dự án của tập đoàn FLC là dự án trọng điểm của tỉnh. Việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu tuy có nhiều chuyển biến nhưng vẫn còn chậm. Tình trạng vi phạm pháp luât đất đai như lấn chiếm, tranh chấp đất đai, sử dụng đất sai mục đích xảy ra ở một số địa phương. Ô nhiễm môi trường ở nhiều nơi chưa xử lý triệt để. Hoạt động khai thác, mua bán, vận chuyển cát sạn, đất san lấp trái phép vẫn còn xảy ra. 

2. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số 1028/TTr-UBND ngày 04/7/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, liên quan đến lĩnh vực kinh tế và ngân sách, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:

Trong dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh đã nêu 8 nhiệm vụ, giải pháp, Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí và đề nghị UBND tỉnh quan tâm thêm một số nội dung sau:

- Trong các giải pháp ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo tăng trưởng kinh tế cần có các phương án cụ thể để hỗ trợ ngư dân, doanh nghiệp khắc phục thiệt hại sau sự cố môi trường biển do Công ty Formosa (Hà Tĩnh) gây ra nhằm sớm ổn định đời sống và khôi phục hoạt động sản xuất, kinh doanh.
- Để nâng cao giá trị hàng hóa trong lĩnh vực sản xuất nông-lâm-ngư nghiệp, cần tập trung tháo gỡ khó khăn, nhất là tiêu thụ nông sản, thúc đẩy sản xuất nông nghiệp theo hướng hàng hóa. Tăng cường công tác kiểm tra an toàn vệ sinh thực phẩm; cấm sử dụng chất cấm trong chăn nuôi; tích cực phòng chống dịch bệnh trên các loại cây trồng, gia súc, gia cầm; kiểm tra, quản lý tốt các loại thuốc thú y, thuốc bảo vệ thực vật, các loại giống cây trồng, vật nuôi, giống thủy sản. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới. 

- Đối với chương trình xây dựng nông thôn mới, cần hạn chế khởi công mới khi chưa xử lý hết nợ đọng, tập trung ưu tiên trả nợ; yêu cầu các địa phương rà soát, phân loại nợ XDCB; có phương án, lộ trình trả nợ và tích cực tìm kiếm nguồn vốn để trả nợ dứt điểm, nhất là các xã đã hoàn thành chương trình nông thôn mới. 
- Về công nghiệp, triển khai thực hiện Nghị quyết 19/2016/NQ-CP của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020. Phấn đấu cải thiện chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) của tỉnh, đẩy mạnh công tác xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại, thu hút thêm nhiều dự án lớn đầu tư vào địa bàn tỉnh. Chú trọng khai thác tối đa năng lực sản xuất hiện có của các nhà máy và khẩn trương đẩy nhanh tiến độ, sớm đưa các cơ sở đang đầu tư xây dựng vào sản xuất để nâng cao giá trị sản xuất của ngành công nghiệp. Tăng cường chỉ đạo công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, cải cách thủ tục hành chính…tạo điều kiện cho các nhà đầu tư triển khai thực hiện các dự án đã có chủ trương đầu tư. 
- Trong điều kiện ngành du lịch, dịch vụ đang gặp nhiều khó khăn cần chú trọng nâng cao về chất lượng; đa dạng hóa các sản phẩm du lịch, đẩy mạnh phát triển các loại hình như du lịch mạo hiểm, du lịch sinh thái và du lịch cộng đồng.

- Về thu, chi ngân sách, để hoàn thành dự toán thu ngân sách năm 2016, cần tập trung tăng thu ngân sách từ các khoản thu chiếm tỷ trọng lớn, đồng thời tăng cường chống thất thu, chống gian lận, trốn thuế. Có các giải pháp tận thu, chống thất thu thuế từ lĩnh vực vật liệu xây dựng, khai thác khoáng sản, đầu tư xây dựng cơ bản. 
- Về xây dựng cơ bản, cần triển khai thực hiện nghiêm túc Luật Đầu tư công , Luật Xây dựng cơ bản và các văn bản hướng dẫn; rà soát, bổ sung, điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách tỉnh để trình HĐND tỉnh xem xét thông qua tại kỳ họp cuối năm. Nâng cao trách nhiệm của cơ quan nhà nước, các chủ đầu tư trong việc sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư XDCB; tăng cường đôn đốc giải ngân, thanh quyết toán công trình, hạn chế tối đa nợ đọng XDCB và tạm ứng quá hạn.

- Về lĩnh vực tài nguyên môi trường: Rà soát các dự án thuê đất chậm tiến độ hoặc không thực hiện để kiên quyết thu hồi đất. Tăng cường hơn nữa công tác giám sát, thanh tra, kiểm tra bảo vệ môi trường. 

3. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về thông qua phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án xây dựng cầu dân sinh và quản lý tài sản đường địa phương (Dự án LRAMP) tại tỉnh Quảng Bình.

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 991/TTr- UBND ngày 29/6/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về thông qua phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án xây dựng cầu dân sinh và quản lý tài sản đường địa phương (Dự án LRAMP) tại tỉnh Quảng Bình, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1) Cơ sở pháp lý và sự cần thiết của việc ban hành Nghị quyết: 

- Cơ sở pháp lý: Quảng Bình là 1 trong 14 tỉnh được chọn tham gia hợp phần Quản lý tài sản đường địa phương tại Quyết định số 330/QĐ-TTg ngày 02/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh mục Dự án “Xây dựng cầu dân sinh và quản lý tài sản đường địa phương”, vay vốn Ngân hàng Thế giới. Các nội dung thực hiện Dự án LRAMP được thỏa thuận tại Hiệp định tín dụng số 5810-VN ký kết ngày 04/7/2016 giữa đại diện Chính phủ Việt Nam với Ngân hàng Thế giới. Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước, Luật đầu tư công, các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của các bộ, ngành liên quan và tình hình thực tế tại địa phương, Ban kinh tế - ngân sách thấy rằng việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết về thông qua phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới để thực hiện Dự án LRAMP tại tỉnh Quảng Bình là phù hợp các quy định của pháp luật, quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020 và quy hoạch phát triển giao thông vận tải tỉnh đến năm 2020.
- Sự cần thiết: Hiện nay, mạng lưới đường giao thông tại các địa phương chất lượng còn kém, nhiều tuyến đường chưa được kiên cố hóa, lầy lội vào mùa mưa; các ngầm tràn xây dựng từ lâu nay đã xuống cấp, hư hỏng gây khó khăn trong việc vận chuyển hàng hóa và đi lại của người dân, hạn chế khả năng tiếp cận của người dân đến các trung tâm dịch vụ, y tế, giáo dục địa phương. Vì vậy việc nâng cấp mạng lưới đường địa phương và cầu dân sinh đang là yêu cầu bức thiết. Dự án LRAMP nhằm hướng đến mục tiêu tăng cường tiếp cận các khu vực nông thôn khó khăn, điều kiện giao thông hạn chế, đặc biệt là các khu vực sinh sống của các cộng đồng dân tộc thiểu số. Dự án sẽ giúp tỉnh có nguồn kinh phí để nâng cấp, cải tạo một số tuyến đường địa phương và xây dựng một số cầu dân sinh trên địa bàn tỉnh. Kết quả của Dự án sẽ góp phần phát triển hạ tầng giao thông nông thôn, quản lý tốt mạng lưới đường địa phương nhằm tăng kết nối bền vững của hệ thống giao thông, phục vụ xóa đói giảm nghèo, tạo đà xây dựng nông thôn mới, phát triển kinh tế, văn hóa cho các vùng miền trên địa bàn tỉnh.

2) Về phương án sử dụng và trả nợ vốn vay: 

a. Phương án sử dụng vốn vay: 

Tại của Quyết định số 330/QĐ-TTg ngày 02/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ quy định nguồn vốn thực hiện dự án gồm 02 phần: vốn vay Ngân hàng Thế giới do Chính phủ đứng ra vay và vốn đối ứng trong nước.

- Phần vốn vay Ngân hàng Thế giới: sau khi vay, Chính phủ cấp phát phần lớn, chỉ áp dụng cơ chế vay lại từ ngân sách nhà nước cho tỉnh Quảng Bình là 20% đối với hạng mục thuộc hợp phần 1- Khôi phục, cải tạo đường địa phương.

- Phần vốn đối ứng trong nước: gồm một phần do Bộ Giao thông vận tải thực hiện và một phần do tỉnh bố trí từ ngân sách để chi trả các chi phí liên quan đến bảo dưỡng thường xuyên tất cả hệ thống đường địa phương, chi phí quản lý dự án, rà phá bom mìn, kiểm toán, quyết toán,... Ban kinh tế - ngân sách nhất trí theo đề nghị của UBND tỉnh.
b. Phương án trả nợ vốn vay: 

Phương án trả nợ vốn vay đối với tỉnh ta được áp dụng cho phần gốc của số vốn vay lại 1,84 triệu USD tương đương với 41,6 tỷ đồng. Ban kinh tế - ngân sách nhất trí như phương án trả nợ vốn vay với thời hạn vay là 25 năm (trong đó có 5 năm ân hạn) như tại Phụ lục 2 kèm theo Tờ trình của UBND tỉnh. Trường hợp sau khi Việt Nam tốt nghiệp IDA (ra khỏi danh sách nước nghèo của Hiệp hội phát triển Quốc tế) thì thời hạn vay sẽ được điều chỉnh là 15 năm (trong đó có 5 năm ân hạn) như tại Phụ lục 1 kèm theo Tờ trình của UBND tỉnh.
3) Một số ý kiến khác:

- Quá trình thực hiện dự án có thể sẽ cân đối, điều chỉnh khối lượng công trình, danh mục công trình tùy theo tình hình thực tế và tiến độ giải ngân của dự án phù hợp với bộ chỉ tiêu giải ngân tại Quyết định số 622/QĐ-BGTVT ngày 02/3/2016 của Bộ Giao thông vận tải về việc phê duyệt Dự án đầu tư xây dựng cầu dân sinh và quản lý tài sản đường địa phương. Vì vậy, đề nghị UBND tỉnh khi triển khai thực hiện cần tuân thủ các tiêu chí, chỉ tiêu theo quy định của Quyết định số 330/QĐ-TTg ngày 02/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 622/QĐ-BGTVT ngày 02/3/2016 của Bộ Giao thông vận tải.

- Về số vốn đối ứng 136 tỷ đồng sử dụng nguồn vốn sự nghiệp các cấp ngân sách (ngân sách tỉnh 34 tỷ đồng, ngân sách cấp huyện 93 tỷ đồng, ngân sách cấp xã và huy động khác 9 tỷ đồng). Đề nghị UBND tỉnh xem xét, cân đối đủ khoản đối ứng 34 tỷ đồng để đưa vào nguồn vốn sự nghiệp giao thông hàng năm của tỉnh, đồng thời chỉ đạo UBND cấp huyện và cấp xã nơi có dự án có kế hoạch bố trí đủ vốn đối ứng để thực hiện dự án.

- Về phần vốn đối ứng 10,5 tỷ đồng thuộc nguồn vốn đầu tư phát triển, đề nghị UBND tỉnh kịp thời bổ sung vào Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 dự kiến sẽ điều chỉnh, bổ sung để trình tại kỳ họp HĐND tỉnh cuối năm 2016. 

- Khi Việt Nam tốt nghiệp IDA, phương án trả nợ vốn vay sẽ thay đổi nên đề nghị UBND tỉnh kịp thời điều chỉnh phương án trả nợ và báo cáo với HĐND tỉnh.

4. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc thông qua danh mục Dự án Khu nhà ở thương mại phía tây Trung tâm huyện lỵ mới, huyện Quảng Trạch 
Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1001/TTr- UBND ngày 29/6/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về việc thông qua danh mục Dự án Khu nhà ở thương mại phía tây Trung tâm huyện lỵ mới, huyện Quảng Trạch; căn cứ Luật Đất đai, Luật Nhà ở, Luật Xây dựng, các quy định liên quan và tình hình thực tế của địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:

1) Về lý do ban hành Nghị quyết 

Căn cứ Đề án xây dựng vùng tỉnh Quảng Bình đến năm 2030 được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2865/QĐ-UBND ngày 18/11/2013 và Quy hoạch chung xây dựng thị trấn huyện lỵ mới Quảng Trạch (đô thị Quảng Phương) đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2117/QĐ-UBND ngày 04/9/2013 thì không gian đô thị Quảng Phương được quy hoạch xung quanh hồ Bàu Sen với 11 khu chức năng và các khu dự trữ phát triển đô thị. Bên cạnh Khu trung tâm hành chính cấp huyện, Khu trung tâm thể dục thể thao, Khu trung tâm giáo dục,... là một số khu dân cư được bố trí về phía tây và phía đông nam hồ Bàu Sen. 
Hiện nay, Khu trung tâm hành chính đang được triển khai xây dựng một số hạng mục, như: Trụ sở Huyện ủy, UBND huyện, Phòng Tài chính Kế hoạch, BCH Quân sự huyện,… dự kiến đưa vào sử dụng trong năm 2017. Việc xây dựng khu nhà ở thương mại là cấp thiết nhằm phục vụ nhu cầu nhà ở của nhân dân, tạo động lực hình thành mô hình đô thị mới và phát triển theo quy hoạch chung đã được duyệt. 
Do đây là đô thị mới nên nguồn vốn để đầu tư phát triển hạ tầng là rất lớn. Để xây dựng và phát triển đô thị Quảng Phương theo định hướng đã được phê duyệt trong điều kiện phải tập trung ngân sách cho việc xây dựng Trung tâm hành chính cấp huyện thì việc xây dựng các khu nhà ở thương mại cần kêu gọi vốn đầu tư bằng hình thức xã hội hóa. 
Vì vậy, việc thông qua danh mục Dự án Khu nhà ở thương mại phía tây Trung tâm huyện lỵ mới, huyện Quảng Trạch là cần thiết, phù hợp với quy định của pháp luật. Đồng thời, tạo tiền đề để thu hút các nhà đầu tư thực hiện các dự án, phát triển hạ tầng kỹ thuật khu dân cư, góp phần xây dựng huyện lỵ mới Quảng Trạch theo Đề án xây dựng vùng tỉnh đến năm 2030 đã được phê duyệt. 
2) Về dự án phát triển nhà ở thương mại 

Ban kinh tế - ngân sách nhất trí đề nghị HĐND tỉnh thông qua danh mục Dự án Khu nhà ở thương mại phía tây Trung tâm huyện lỵ mới, huyện Quảng Trạch với tổng diện tích dự kiến đưa vào quy hoạch khu nhà ở thương mại là 19,7 ha bao gồm: đất thương mại 15,56 ha, đất công cộng 2,34 ha, đất giao thông hạ tầng 1,8 ha và có thêm một số ý kiến sau:

- Do dự án có vị trí gần hồ Bàu Sen là nguồn cấp nước sinh hoạt trước mắt và là trung tâm cảnh quan của đô thị mới nên nhiều tác động tiêu cực có thể làm ảnh hưởng đến nguồn nước của hồ Bàu Sen, vệ sinh môi trường và cảnh quan đô thị mới. Việc bảo vệ nguồn nước hồ Bàu Sen là đặc biệt quan trọng. Do đó, đề nghị cơ quan có thẩm quyền thẩm định kỹ quy trình, thủ tục triển khai thực hiện, nhất là thẩm định, phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường của dự án. 

- Quá trình thực hiện dự án cần đặc biệt lưu ý vấn đề thu gom, xử lý nước thải xây dựng, khi đưa vào sử dụng phải đảm bảo đấu nối hệ thống thoát nước sinh hoạt với mạng lưới thoát nước chung theo Đồ án Quy hoạch chung xây dựng thị trấn Quảng Phương đã được phê duyệt.

- Việc triển khai xây dựng các hạng mục công trình thuộc dự án phải đúng quy hoạch chi tiết, tuân thủ thiết kế, tiêu chuẩn diện tích, mật độ xây dựng và quy định khác tại Luật Nhà ở, Luật Xây dựng và các quy định pháp luật có liên quan.

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế - ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
	 Nơi nhận:
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
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