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BÁO CÁO
VỀ TRẢ LỜI CÁC Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI TẠI CÁC CUỘC 
TIẾP XÚC CỬ TRI CỦA NHỮNG NGƯỜI ỨNG CỬ ĐẠI BIỂU HĐND TỈNH
Trong các cuộc tiếp xúc cử tri của những người ứng cử Đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII, cử tri trong toàn tỉnh đã có nhiều ý kiến, kiến nghị, gửi gắm nhiều tâm tư, nguyện vọng đối với HĐND tỉnh, các ứng viên Đại biểu HĐND tỉnh nhiệm kỳ mới. Qua báo cáo tổng hợp của Ủy ban MTTQVN tỉnh, Thưởng trực HĐND tỉnh đã xem xét, lựa chọn 13 ý kiến, kiến nghị nổi bật, có nội dung bao quát những vấn đề nổi cộm trong phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm an ninh trật tự, đời sống văn hóa, tinh thần của người dân trong tỉnh, phản ánh những kỳ vọng của người dân trong tỉnh đối với các Đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII. Thực hiện chỉ đạo của Thường trực HĐND tỉnh tại Công văn số 178/HĐND-TT ngày 28/6/2016, UBND tỉnh đã có văn bản giao các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan khẩn trương xem xét, giải đáp các ý kiến, kiến nghị của cử tri. UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh về tình hình trả lời các ý kiến, kiến nghị của cử tri của các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan, cụ thể như sau:
1. Kiến nghị của cử tri huyện Tuyên Hóa đề nghị tỉnh có chính sách hỗ trợ, giúp đỡ nhân dân ở những xã biên giới, vùng đồng bào dân tộc thiểu số để bà con phát triển kinh tế, ổn định cuộc sống.
Đối với kiến nghị nói trên của cử tri huyện Tuyên Hóa, UBND tỉnh đã giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xem xét, trả lời cử tri về chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế xã hội các xã vùng biên giới, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Sở Kế hoạch và Đầu tư đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh cụ thể như sau:
Trong những năm qua, Trung ương, UBND tỉnh đã triển khai nhiều chương trình, chính sách hỗ trợ nhân dân các xã biên giới, vùng đồng bào dân tộc thiểu số của tỉnh nói chung, huyện Tuyên Hóa nói riêng phát triển kinh tế, ổn định cuộc sống như Chương trình 135, chính sách hỗ trợ đất sản xuất, nước sinh hoạt theo Quyết định 755/QĐ-TTg, chính sách di dân thực hiện định canh định cư theo Quyết định số 33/2013/QĐ-TTg, chính sách hỗ trợ, đầu tư các xã biên giới theo Quyết định 160/QĐ-TTg, chính sách hỗ trợ trực tiếp cho người dân thuộc hộ nghèo vùng khó khăn theo Quyết định 102/2009/QĐ-TTg, chính sách vay vốn phát triển sản xuất đối với hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo đời sống khó khăn theo Quyết định 54/QĐ-TTg. Riêng đối với các xã biên giới huyện Minh Hóa còn được thụ hưởng chính sách huyện nghèo theo Nghị quyết 30a/NQ-CP.

Bên cạnh việc đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất và sinh hoạt, hầu hết các chương trình, chính sách nói trên tập trung hỗ trợ phát triển sản xuất, tạo sinh kế cho người dân vùng đồng bào dân tộc, khu vực miền núi, các xã biên giới, cụ thể: Hỗ trợ cải tạo, khai hoang, phục hoá tạo đất sản xuất; hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, thủy sản; hỗ trợ phân bón; hỗ trợ mua sắm trang thiết bị, máy móc, công cụ sản xuất, chế biến, bảo quản sản phẩm nông nghiệp sau thu hoạch. Ngoài ra, Ngân sách nhà nước hỗ trợ 50% lãi suất tiền vay để phát triển sản xuất nông nghiệp, đầu tư cơ sở chế biến, bảo quản và tiêu thụ nông sản; Ngân hàng Chính sách xã hội cho vay với lãi suất ưu đãi để phát triển sản xuất, chuyển đổi nghề, hỗ trợ đất sản xuất và xuất khẩu lao động…. 

Để nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn vốn, hàng năm Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Ban Dân tộc phối hợp với các ngành chức năng và UBND cấp huyện tổ chức các lớp đào tạo nghề, hỗ trợ nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ quản lý phát triển sản xuất, cán bộ khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư về dịch vụ bảo vệ thực vật, thú y, vệ sinh an toàn thực phẩm; giúp hộ nghèo, cận nghèo tiếp cận các dịch vụ, kiến thức khoa học kỹ thuật, nâng cao nhận thức và vận dụng vào kế hoạch sản xuất của hộ, nhóm hộ đã được xác định để phát triển sản xuất trên địa bàn xã; Hỗ trợ xây dựng mô hình phát triển sản xuất; hợp tác với các tổ chức và doanh nghiệp, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản, chế biến nông, lâm, thủy sản gắn với bảo quản, tiêu thụ sản phẩm; hỗ trợ tạo điều kiện cho người dân tham quan học tập nhân rộng mô hình phát triển sản xuất có hiệu quả…
Như vậy, có thể nói các chính sách hỗ trợ nhân dân các xã biên giới tỉnh ta nói riêng và cả nước nói chung là hết sức đồng bộ, từ xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất và sinh hoạt, hỗ trợ phát triển sản xuất, hỗ trợ đời sống…, từ đầu tư phúc lợi xã hội chung đến hỗ trợ trực tiếp từng nhóm hộ, từng hộ gia đình trên địa bàn. Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các sở, ngành liên quan, UBND cấp huyện tăng cường công tác chỉ đạo, giúp đỡ các xã biên giới nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn vốn hỗ trợ, giúp đỡ nhân dân ở những xã biên giới, vùng đồng bào dân tộc thiểu số phát triển kinh tế, ổn định cuộc sống, giảm tỷ lệ hộ nghèo theo Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp đã đề ra. Trong trường hợp cần bổ sung, điều chỉnh các chính sách hỗ trợ khác với chính sách hiện đang thụ hưởng, UBND các huyện tổng hợp, đề xuất cụ thể gửi về Ban Dân tộc tỉnh để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh có phương án hỗ trợ.

2. Kiến nghị của cử tri huyện Tuyên Hóa đề nghị tỉnh quan tâm phát triển nông nghiệp, đưa khoa học công nghệ và cơ giới hóa vào các khâu sản xuất, có cơ chế thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, hỗ trợ khuyến khích nông dân phát triển chăn nuôi, sản xuất
· Về quan tâm phát triển nông nghiệp, đưa khoa học công nghệ và cơ giới hóa vào các khâu sản xuất:
Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh qua các giai đoạn luôn xác định nông nghiệp là ngành kinh tế quan trọng, đảm bảo việc làm, đời sống cho hơn 70% dân số sống ở nông thôn và góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Được sự quan tâm đầu tư hỗ trợ của Chính phủ, các cơ quan Trung ương, các tổ chức quốc tế, những năm qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các đơn vị, địa phương liên quan đẩy mạnh đầu tư phát triển nông nghiệp, ban hành các chính sách hỗ trợ khuyến khích phát triển sản xuất nông nghiệp, hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động nông thôn…Bên cạnh đó, UBND tỉnh tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện tốt, có hiệu quả các chương trình, chính sách của Trung ương như chính sách trợ giá dầu cho ngư dân theo Quyết định 289/2009/QĐ-TTg, khuyến khích hỗ trợ khai thác, nuôi trồng hải sản và dịch vụ khai thác hải sản trên các vùng biển xa theo Quyết định 48/2011/QĐ-TTg, chính sách phát triển thủy sản theo Nghị định 67/2014/NĐ-CP, Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững, Chương trình MTQG nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, chính sách hỗ trợ huyện nghèo theo Nghị quyết 30a của Chính phủ và nhiều chương trình, dự án khác đầu tư, hỗ trợ cho nông nghiệp, nông thôn; tập trung xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ phục vụ sản xuất nông nghiệp, chỉ đạo thực hiện quyết liệt Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. 
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh, trong thời gian qua, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã hướng dẫn người dân áp dụng nhiều tiến bộ kỹ thuật về giống, phương pháp canh tác…vào sản xuất, đưa lại hiệu quả kinh tế, thu nhập cao cho người dân. Đến nay tỷ lệ cơ giới hóa các khâu trong sản xuất nông nghiệp ngày càng được nâng cao (làm đất lúa 89,4%, ngô, lạc, sắn, khoai lang 54%; gieo trồng 15%; chăm sóc 70,1%; thu hoạch 59,2%; vận chuyển 86%; bảo quản 85%).
Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các sở, ngành liên quan, UBND các huyện, thành phố, thị xã thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp, hoàn thiện hệ thống hạ tầng phục vụ sản xuất ở nông thôn, tiếp tục nghiên cứu áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, chuyển đổi ngành nông nghiệp tỉnh nhà theo hướng nâng cao giá trị sản phẩm, qua đó nâng cao chất lượng đời sống người dân khu vực nông thôn. 

· Về cơ chế thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, hỗ trợ khuyến khích nông dân phát triển chăn nuôi:

Để khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013, thực hiện chủ trương của Chính phủ, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 04/2014/QĐ-UBND ngày 03/4/2014 quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh, trong đó có các dự án đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn thuộc danh mục đặc biệt ưu đãi đầu tư như ưu đãi về thuế và đất đai, hỗ trợ giải phóng mặt bằng, hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng, kỹ thuật ngoài hàng rào dự án, hỗ trợ kinh phí đào tạo lao động…

Về chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển chăn nuôi: UBND tỉnh đã có các chính sách hỗ trợ để nâng cao chất lượng đàn gia súc, gia cầm, ngoại hóa đàn lợn, cải tạo đàn bò bằng phương pháp thụ tinh nhân tạo, hỗ trợ cho các trang trại chăn nuôi có 20 bò lai trở lên, chăn nuôi lợn, gia cầm an toàn sinh học, xây dựng cơ sở giết mổ tập trung, phòng chống dịch bệnh…

3. Kiến nghị của cử trị thị trấn Đồng lê, huyện Tuyên Hóa về việc thu quỹ quốc phòng, an ninh như hiện nay là chưa phù hợp, đề nghị tỉnh điều chỉnh để phù hợp với từng đối tượng và khu vực.
Đối với kiến nghị của cử tri thị trấn Đồng Lê, huyện Tuyên Hóa, UBND tỉnh đã giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan giải đáp. Sở Tài chính đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh như sau:
Thực hiện Nghị định số 58/2010/NĐ-CP ngày 01/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Dân quân tự vệ, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 14/2011/QĐ-UBND ngày 19/9/2011 và Quyết định số 15/2013/QĐ-UBND ngày 29/7/2013 sửa đổi, bổ sung Điều 6 Quyết định số 14/2011/QĐ-UBND. Theo đó, mức vận động đóng góp Quỹ quốc phòng, an ninh trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đã căn cứ theo từng đối tượng, khu vực, từng vùng, đảm bảo phù hợp với thu nhập của người dân trên địa bàn nhằm tạo thêm nguồn kinh phí hỗ trợ cho xây dựng, huấn luyện, hoạt động của dân quân tự vệ và các hoạt động giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở phường, xã.

Về ý kiến cử tri thị trấn Đồng Lê phản ánh việc thu quỹ như hiện nay là chưa phù hợp, UBND tỉnh sẽ giao Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Sở Tài chính và các huyện, thành phố, thị xã rà soát, tổng hợp để có sự điều chỉnh nếu thấy chưa phù hợp như ý kiến cử tri phản ánh.

4. Kiến nghị của cử tri huyện Tuyên Hóa đề nghị tỉnh thành lập thêm 01 trạm Biên phòng tại bản Cà Xèng, xã Thanh Hóa, huyện Tuyên Hóa; bổ sung kinh phí tuần tra, kiểm soát và công tác đối ngoại đối với xã biên giới.
Đối với kiến nghị nói trên của cử tri huyện Tuyên Hóa, UBND tỉnh đã giao Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh nghiên cứu, giải đáp. Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh, cụ thể như sau:

· Về đề nghị thành lập thêm 01 trạm biên phòng tại bản Cà Xèng: hiện nay, Bộ Quốc phòng và Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng chủ trương giữ ổn định hệ thống đồn, trạm biên phòng hiện có, không tăng tổng số đồn, không bố trí thêm các tổ công tác đối với các đồn Biên phòng.

Hiện tại, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh đã bố trí 01 tổ công tác tại xã Thanh Hóa (trực thuộc đồn Biên phòng Ra Mai) gồm 05 đồng chí để quản lý, bảo vệ an ninh biên giới, quản lý địa bàn, cơ động lực lượng xử lý các tình huống đột xuất.

· Về bổ sung kinh phí tuần tra, kiểm soát và công tác đối ngoại: UBND tỉnh sẽ cân đối nguồn ngân sách hàng năm, căn cứ quy định hiện hành, xây dựng cơ chế phù hợp để hỗ trợ các hoạt động trên.
5. Kiến nghị của cử tri huyện Tuyên Hóa dề nghị tỉnh đầu tư tôn tạo di tích lịch sử hang Lèn Hà tại huyện Tuyên Hóa.

Đối với kiến nghị nói trên của cử tri huyện Tuyên Hóa, UBND tỉnh đã giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì nghiên cứu, giải đáp. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh, cụ thể như sau:

Di tích hang Lèn Hà, xã Thanh Hóa, huyện Tuyên Hóa thuộc hệ thống di tích lịch sử đường Hồ Chí Minh trên địa phận tỉnh Quảng Bình được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ra quyết định xếp hạng năm 2009. Đây là nơi hy sinh của 13 chiến sỹ Trạm Cơ vụ A69, đại đội 9, Trung đoàn 134, Binh chủng Thông tin, Bộ Quốc phòng. Trong những năm qua, việc bảo tồn, tôn tạo và phát huy giá trị di tích hang Lèn Hà đã được các cấp, các ngành hết sức quan tâm. Đến nay, một số hạng mục, công trình thuộc di tích đã được cán bộ, chiến sỹ Bộ Tư lệnh Thông tin đầu tư tôn tạo như Nhà bia, phòng trưng bày, đường dẫn đến di tích…Trong 2 ngày 02/7 và 03/7/2016, UBND tỉnh phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Tư lệnh Thông tin đã tổ chức các hoạt động tưởng niệm, tri ân các cán bộ, chiến sỹ hy sinh tại hang Lèn Hà. Đây là một việc làm thể hiện truyền thống, đạo lý “uống nước nhớ nguồn”, góp phần làm cho di tích hang Lèn Hà trở thành điểm du lịch tâm linh trên địa bàn huyện Tuyên Hóa.
Đề nghị của cử tri huyện Tuyên Hóa về việc bảo tồn, tôn tạo di tích hang Lèn Hà là hết sức cần thiết. Thực tế trong năm 2015, Binh chủng Thông tin Liên lạc đã đề xuất UBND tỉnh cho phép thực hiện dự án tôn tạo, phục hồi di tích lịch sử hang Lèn Hà, UBND tỉnh đã có công văn đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xem xét, thống nhất chủ trương để triển khai thực hiện. 

Trong điều kiện ngân sách còn khó khăn như hiện nay, nhu cầu đầu tư tôn tạo, bảo tồn các di tích trong toàn tỉnh lớn, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các sở, ngành liên quan, UBND huyện Tuyên Hóa tham mưu bố trí kinh phí, xây dựng các phương án huy động nguồn lực của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh để đầu tư, trùng tu, tôn tạo di tích hang Lèn Hà.

6. Kiến nghị của cử tri xã Đức Trạch, huyện Bố Trạch đề nghị tỉnh chỉ đạo giải ngân tiền hỗ trợ cho ngư dân đóng mới tàu đánh bắt xa bờ để đảm bảo phát triển kinh tế và bảo vệ chủ quyền lãnh thổ đất nước.

Đối với kiến nghị nói trên của cử tri xã Đức Trạch, huyện Bố Trạch, UBND tỉnh đã giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì nghiên cứu, giải đáp. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh, cụ thể như sau:
Thực hiện Nghị định số 67/2014/NĐ-CP ngày 07/7/2014 của Chính phủ, đến nay, UBND tỉnh đã phê duyệt danh sách 90 chủ tàu đủ điều kiện vay vốn, các ngân hàng đã ký 71 hợp đồng tín dụng với tổng số vốn vay 848 tỷ đồng và đã giải ngân 375 tỷ đồng; ngoài ra còn có 12 chủ tàu được ngân hàng cam kết cho vay. Riêng đối với xã Đức Trạch, có 20 tàu được phê duyệt, trong đó ngân hàng đã ký 18 hợp đồng tín dụng với tổng số vốn vay 178 tỷ đồng, đã giải ngân trên 127 tỷ đồng và cam kết sẽ cho vay 02 chủ tàu còn lại.

Hiện nay, tỉnh ta là một trong những tỉnh đứng đầu cả nước về ký hợp đồng tín dụng và giải ngân vốn vay cho các chủ tàu theo Nghị định 67,. Tuy nhiên, việc giải ngân vốn vay được thực hiện theo các quy định, thủ tục của ngân hàng và tiến độ thi công, khối lượng hoàn thành được cơ quan đăng kiểm, chủ tàu cùng với cơ sở đóng tàu và ngân hàng nghiệm thu. Các chủ tàu nếu gặp khó khăn, vướng mắc về việc giải ngân vốn vay trực tiếp liên hệ với ngân hàng để được hướng dẫn, tháo gỡ; trường hợp vẫn chưa được giải quyết, tháo gỡ thì báo cáo Ban Chỉ đạo thực hiện Nghị định 67 tỉnh (qua cơ quan thường trực là Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) để có chỉ đạo giải quyết kịp thời.

7. Kiến nghị của cử tri xã Bắc Trạch, huyện Bố Trạch đề nghị tỉnh có biện pháp xử lý tình trạng ô nhiễm dòng sông Gianh, gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến các hộ nuôi trồng thủy sản.

Đối với kiến nghị nói trên của cử tri xã Bắc Trạch, huyện Bố Trạch, UBND tỉnh đã giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì nghiên cứu, giải đáp. Sở Tài nguyên và Môi trường đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh, cụ thể như sau:

Sông Gianh có chiều dài 158km, bắt nguồn từ Phu Cô Pi (Lào), chảy qua các huyện Tuyên Hóa, Minh Hóa, Quảng Trạch và một phần của huyện Bố Trạch. Đây là hệ thống sông lớn nhất tỉnh Quảng Bình, là hợp lưu của 3 con sông là sông Rào Nậy, sông Rào Nan và sông Son. Để đánh giá chất lượng nước sông Gianh, hàng năm Sở Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức quan trắc định kỳ với tần suất 04 lần/năm tại 03 vị trí là: Cầu Thuận Hóa, thượng nguồn nhà máy xi măng sông gianh và cách Cảng Gianh 100m về phía hạ nguồn.
Kết quả quan trắc giám sát chất lượng nước sông Gianh các năm 2014, 2015 và 06 tháng đầu năm 2016 so sách với QCVN 08:2008/BTNMT quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất lượng nước mặt cho thấy: Hàm lượng các chất trong nước sông Gianh tương đối ổn định, trong đó hàm lượng các chất hữu cơ, chất dinh dưỡng và coliforms có xu hướng tăng nhẹ vào mùa khô và có sự dao động giữa các năm nhưng tất cả chỉ tiêu quan trắc đều nằm trong giới hạn quy chuẩn cho phép; hàm lượng các kim loại nặng như Pb, Hg, As và Cd rất thấp, nhỏ hơn nhiều lần giới hạn quy chuẩn cho phép và khá ổn định giữa các đợt trong năm. Như vậy, kết quả quan trắc cho thấy chất lượng nước mặt sông Gianh hiện nay chưa có dấu hiệu bị ô nhiễm, tất cả các thông số quan trắc đều nằm trong giới hạn quy chuẩn cho phép.
Ngoài ra, qua rà soát hoạt động của các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ dọc hai bờ sông Gianh cho thấy không có cơ sở nào có lượng xả thải lớn, nguồn xả thải không có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường nước sông Gianh và từ trước đến nay Sở Tài nguyên và Môi trường chưa nhận được báo cáo ghi nhận có hiện tượng thủy sản nuôi trồng trên sông Gianh bị chết bất thường.

Như vậy, việc cử tri xã Bắc Trạch phản ánh tình trạng ô nhiễm dòng sông Gianh, gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến các hộ nuôi trồng thủy sản là chưa có cơ sở.

Trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường theo dõi diễn biến chất lượng nước sông Gianh, kiểm tra các cơ sở sản xuất có xả thải ra sông Gianh để đảm bảo chất lượng nước thải theo quy định và kịp thời thông báo cho nhân dân biết để đề phòng và ứng phó khi có sự cố môi trường hoặc nguy cơ ô nhiễm môi trường nước sông Gianh.

8. Kiến nghị của cử tri xã Phúc Trạch, huyện Bố Trạch đề nghị tỉnh quan tâm, đầu tư cơ sở vật chất cho các trạm y tế cấp xã, nhất là những xã miền núi; tạo điều kiện cho cán bộ trạm y tế đi học nâng cao trình độ chuyên môn; tăng kinh phí hoạt động thường xuyên cho trạm y tế để đảm bảo nhiệm vụ chăm sóc sức khỏe cho nhân dân.


Đối với kiến nghị nói trên của cử tri xã Phúc Trạch, huyện Bố Trạch, UBND tỉnh đã giao Sở Y tế chủ trì nghiên cứu, giải đáp. Sở Y tế đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh, cụ thể như sau:

Trong những năm qua, Sở Y tế đã tham mưu UBND tỉnh đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị cho các cơ sở y tế, trong đó có các trạm y tế miền núi, vùng sâu vùng xa nhằm thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu, xây dựng Bộ tiêu chí quốc gia về y tế xã, góp phần xây dựng nông thôn mới.

Ngoài ra, Sở Y tế cũng đã có sự chỉ đạo, hướng dẫn, tạo điều kiện trong công tác đào tạo nhân lực cũng như nâng cao trình độ chuyên môn cho cán bộ y tế. 
Hiện nay các trạm y tế xã thuộc UBND huyện, thành phố, thị xã quản lý, trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo UBND các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục quan tâm bố trí kinh phí hoạt động, tăng cường công tác quản lý, nâng cao trình độ cán bộ cho các trạm y tế cấp xã, đảm bảo nhu cầu chăm sóc sức khỏe của người dân.
9. Kiến nghị của cử tri huyện Minh Hóa, Tuyên Hóa về việc hiện nay nhân dân nhiều nơi trong tỉnh phát triển kinh tế rừng đạt hiệu quả cao, đề nghị tỉnh quan tâm, tiếp tục chuyển đổi, quy hoạch rừng nghèo kiệt sang rừng sản xuất để nâng cao đời sống nhân dân.

Đối với kiến nghị nói trên của cử tri các huyện Minh Hóa, Tuyên Hóa, UBND tỉnh đã giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì nghiên cứu, giải đáp. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh, cụ thể như sau:

Việc chuyển đổi, quy hoạch rừng nghèo kiệt sang rừng sản xuất theo đề nghị của cử tri thực chất là việc cải tạo rừng tự nhiên nghèo kiệt là rừng sản xuất theo Thông tư số 23/2013/TT-BNNPTNT ngày 04/5/2013 của Bộ Nông nghiệp và PTNT nhằm chuyển đổi rừng nghèo kiệt không còn khả năng phục hồi có hiệu quả nếu áp dụng biện pháp khoanh nuôi xúc tiến tái sinh tự nhiên bằng trồng lại cây rừng để khôi phục thành rừng có năng suất, chất lượng, hiệu quả kinh tế, xã hội và môi trường cao hơn.

Trình tự, thủ tục cải tạo rừng tự nhiên nghèo kiệt đã được quy định cụ thể tại Thông tư số 23/2013/TT-BNNPTNT nói trên. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có hướng dẫn tại Văn bản số 1970/SNN-CCLN ngày 25/12/2013 về việc cải tạo rừng tự nhiên nghèo kiệt là rừng sản xuất.

Trên cơ sở đề xuất của UBND các huyện, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổng hợp, tham mưu UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch cải tạo rừng toàn tỉnh (Văn bản số 616/UBND-KH ngày 10/6/2015). Theo đó, đến năm 2020, kế hoạch cải tạo rừng trên địa bàn tỉnh 13.518ha (trong đó huyện Tuyên Hóa 4.755 ha; Minh Hóa 2.025ha). Ngoài ra, theo đề nghị của UBND huyện Minh Hóa tại Văn bản số 419/UBND ngày 07/12/2015, UBND tỉnh đã bổ sung kế hoạch cải tạo rừng tự nhiên nghèo kiệt của Minh hóa với diện tích 841,6ha. Như vậy, kế hoạch cải tạo rừng đến năm 2020 trên địa bàn huyện Minh Hóa 2.866,6ha. Hiện nay, tại các xã Thanh Thạch, Văn Hóa, Sơn Hóa, huyện Tuyên Hóa đã hoàn thành thủ tục để cải tạo rừng tự nhiên nghèo kiệt với diện tích 272,2ha. 
Trong thời gian tới, UBND tỉnh yêu cầu UBND các huyện, xã liên quan hướng dẫn người dân thực hiện các thủ tục chuyển đổi theo quy định.
10.  Kiến nghị của cử tri huyện Tuyên Hóa, Lệ Thủy, Bố Trạch, Quảng Ninh đề nghị tỉnh có biện pháp hiệu quả trong việc tinh giảm biên chế bộ máy nhà nước; giám sát chặt chẽ công tác của cán bộ nhà nước. Đồng thời, tiếp tục có chính sách quan tâm, tạo điều kiện cho con em Quảng Bình, đặc biệt là con em đồng bào dân tộc thiểu số có việc làm sau khi tốt nghiệp các trường đại học, cao đẳng.

Đối với kiến nghị nói trên của cử tri các huyện Tuyên Hóa, Lệ Thủy, Bố Trạch, Quảng Ninh, UBND tỉnh đã giao Sở Nội vụ chủ trì nghiên cứu, giải đáp. Sở Nội vụ đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh, cụ thể như sau:

1. Một số biện pháp trong việc tinh giản biên chế bộ máy nhà nước:

Thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW, ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế; Thông tư số 01/2015/TTLT-BNV-BTC ngày 14/4/2015 của Bộ Nội vụ và Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 108/NĐ-CP. Đây là nhiệm vụ quan trọng, nhằm góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, đẩy mạnh cải cách hành chính, cải cách chế độ công vụ, công chức, hướng tới mục tiêu xây dựng nền công vụ chuyên nghiệp, trách nhiệm, năng động, minh bạch, hiệu quả. Để thực hiện có hiệu quả việc tinh giản biên chế, trong thời gian qua UBND tỉnh đã có những biện pháp như sau:

a) Rà soát vị trí việc làm, kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh theo Nghị định số 24/2014/NĐ-CP của Chính phủ; các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp huyện theo Nghị định số 37/2014/NĐ-CP của Chính phủ. Điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của các cơ quan, đơn vị đảm bảo không trùng lắp, chồng chéo, bỏ sót chức năng nhiệm vụ.

b) Rà soát, phân loại, xếp hạng các tổ chức sự nghiệp, dịch vụ công lập; rà soát, sắp xếp một số cơ sở giáo dục có quy mô nhỏ lẻ; tiếp tục giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập;

c) Chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện tinh giản biên chế theo Kế hoạch số 609/KH-UBND ngày 09/6/2015 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện chính sách tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ; đảm bảo từ năm 2015 đến năm 2021, toàn tỉnh phải tinh giản được tối thiểu 10% tổng số biên chế được giao, như vậy tổng số tinh giản là 190 công chức và 2300 viên chức trên toàn tỉnh. Hiện tại, trong năm 2015 và 6 tháng đầu năm 2016 đã tinh giản được 45 công chức (trong đó có 10 công chức cấp xã) và 170 viên chức.

2. Về việc giám sát công tác cán bộ nhà nước:
Trong thời gian qua, cấp ủy, chính quyền các cấp đã quan tâm, triển khai nhiều biện pháp để tăng cường công tác quản lý, giám sát cán bộ, công chức, viên chức nhà nước, cụ thể như sau:

- Triển khai thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 17/01/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chấn chỉnh và tăng cường kỷ luật, xiết chặt kỷ cương hành chính trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang; Công văn số 4460/UBND-NC ngày 06/5/2013 của UBND tỉnh về việc tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm túc các Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và UBND tỉnh; Công văn số 618/UBND-NC ngày 20/5/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường, kiểm tra việc thực thi công vụ của cán bộ, công chức cấp xã; Công văn số 531-CV/TU ngày 14/10/2014 về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chấn chỉnh kỷ luật, xiết chặt kỷ cương hành chính trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang tỉnh. 

Cấp ủy, chính quyền các cấp đã chỉ đạo thực hiện nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao hiệu quả sử dụng thời gian làm việc của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tại cơ quan, đơn vị. Sở Nội vụ đã tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện nghiêm túc, giao trách nhiệm cụ thể cho thủ trưởng các cơ quan, đơn vị nâng cao trách nhiệm và sử dụng có hiệu quả thời gian làm việc của cán bộ, công chức, viên chức thuộc thẩm quyền quản lý; chấn chỉnh kịp thời các trường hợp vi phạm kỷ luật lao động, kỷ cương hành chính, Quy tắc ứng xử, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức theo quy định; đồng thời thành lập các đoàn kiểm tra để kiểm tra việc thực hiện ở các cơ quan, đơn vị. 

Nhờ đó mà việc thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính, thực thi công vụ  trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đã được chuyển biến mạnh mẽ theo chiều hướng tích cực; cán bộ, công chức, viên chức đã nhận thức được trách nhiệm trong việc thực hiện giờ giấc và kỷ luật, kỷ cương trong thực thi công vụ. Không còn tình trạng công chức, viên chức ngồi quán cà phê, uống bia, rượu trong giờ làm việc, buổi trưa các ngày làm việc. Tuy nhiên, vẫn còn một số cán bộ, công chức, viên chức chấp hành chưa nghiêm túc về giờ giấc làm việc, tình trạng đi làm muộn giờ vẫn còn xảy ra; trong thực thi công vụ vẫn còn gây phiền hà, thủ tục hành chính còn chậm.

- Việc giám sát cán bộ, công chức, viên chức thông qua đánh giá cán bộ, công chức, viên chức hàng năm được UBND tỉnh chỉ đạo Sở Nội vụ kịp thời Hướng dẫn triển khai thực hiện đánh giá cán bộ, công chức, viên chức theo Nghị định số 56/2015/NĐ-CP để triển khai thực hiện trong năm 2015. Theo đó, việc đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức được các cơ quan, đơn vị thực hiện nghiêm túc, đúng quy định.

- Đặc biệt, để có những đột phá trong công tác quản lý cán bộ, ngày 03/3/2016, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình ban hành Quy định số 01-QĐ/TU, về xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu cơ quan, đơn vị. Theo đó, toàn tỉnh đã tổ chức ký cam kết trách nhiệm trong phạm vi toàn tỉnh, trong tất cả các cơ quan, đơn vị, địa phương.

Sau Hội nghị quán triệt và cam kết tại tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Công văn số 61-CV/TU ngày 08/3/2016 về quán triệt và ký cám kết Quy định về trách nhiệm và xử lý trách nhiệm của người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, đơn vị. Trên cơ sở đó toàn bộ các cơ quan, đơn vị trong toàn tỉnh đã thực hiện ký cam kết về thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao.

3. Về Chính sách đối với con em Quảng Bình, đặc biệt là đối với con em vùng đồng bào dân tộc thiểu số đã tốt nghiệp đại học, cao đẳng:
- Để tiếp tục tạo điều kiện cho con em Quảng Bình có việc làm sau khi tốt nghiệp các trường Đại học, ngày 11/12/2015 HĐND tỉnh có Nghị quyết số 119/2015/NQ-HĐND về việc kéo dài thời gian thực hiện Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012-2015 ban hành tại Nghị quyết số 46/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 của HĐND tỉnh. Trong đó kéo dài thời gian thực hiện Chính sách tối đa thêm 03 năm. Hiện tại, số con em thực hiện chính sách đang hợp đồng là 221 người; trong đó, khối chính quyền 170 người; khối Đảng và đoàn thể là 51 người; phân bổ hợp đồng hiện tại như sau:

+ Cơ quan cấp tỉnh (các sở, ngành và các Ban của Tỉnh ủy): 84 người;

+ Cơ quan, đơn vị cấp huyện (UBND cấp huyện, Huyện ủy): 70 người;

+ Cấp xã (UBND các xã, phường, thị trấn): 60 người;

+ Doanh nghiệp nhà nước: 7 người.

Trong thời gian kéo dài 3 năm, Sở Nội vụ đã phối hợp với các cơ quan, đơn vị và các địa phương tìm các giải pháp để tuyển dụng một số con em có vị trí làm việc phù hợp, đồng thời hướng dẫn cho người lao động tích cực tìm việc ở các cơ quan, đơn vị và thành phần kinh tế khác để sớm có công việc ổn định góp phần phát triển kinh tế xã hội của tỉnh.

- Thực hiện chính sách ưu tiên của Đảng và Nhà nước nhằm đào tạo nguồn nhân lực cho các địa phương vùng kinh tế-xã hội khó khăn, trong những năm qua, tỉnh ta luôn quan tâm đến việc đào tạo và bố trí việc làm cho sinh viên là con em đồng bào dân tộc thiểu số tốt nghiệp đại học, cao đẳng bằng hình thức cử tuyển. Tính đến nay, đã có 101/109 sinh viên tốt nghiệp hệ cử tuyển được bố trí làm việc ở các huyện Quảng Ninh, Lệ Thủy, Bố Trạch, Tuyên Hóa, Quảng Trạch và Minh Hóa, chiếm 92,1% số học sinh, sinh viên được đào tạo cử tuyển. 

Căn cứ Nghị định số 49/2015/NĐ-CP ngày 15/5/2015 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 134/2006/NĐ-CP ngày 14/11/2006 của Chính phủ quy định chế độ cử tuyển vào các cơ sở giáo dục trình độ đại học, cao đẳng, trung cấp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân, Sở Nội vụ đã có Công văn số 55/SNV-CCVC ngày 15/01/2016 đề nghị UBND các huyện bố trí công tác ngay đối với những sinh viên đã có quyết định bố trí công tác; đồng thời hướng dẫn UBND các huyện căn cứ tình hình sử dụng biên chế, vị trí việc làm đã được xác định trước khi đề xuất chỉ tiêu đi học theo chế độ cử tuyển ở các năm trước, xây dựng kế hoạch tuyển dụng đối với viên chức hoặc đăng ký chỉ tiêu dự tuyển công chức đối với những sinh viên hệ cử tuyển sắp tốt nghiệp. Đảm bảo bố trí, tuyển dụng hợp lý số sinh viên là con em đồng bào dân tộc thiểu số theo học chế độ cử tuyển.

Tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri, trong thời gian tới, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo Sở Nội vụ tiếp tục tham mưu cho Tỉnh ủy, UBND tỉnh thực hiện có hiệu quả việc tinh giản biên chế, giám sát, kiểm tra việc thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức và tham mưu thực hiện có hiệu quả chính sách đối với con em Quảng Bình, con em vùng đồng bào dân tộc thiểu số tốt nghiệp đại học, cao đẳng.

11.  Kiến nghị của cử tri xã Trung Trạch, huyện Bố Trạch và huyện Quảng Ninh đề nghị tỉnh tập trung đầu tư hạ tầng giao thông, cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh, thu hút dự án lớn để phát huy tiềm năng thế mạnh về đất đai và du lịch của tỉnh.
Đối với kiến nghị nói trên của cử tri các huyện Bố Trạch, Quảng Ninh, UBND tỉnh đã giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì nghiên cứu, giải đáp. Sở Kế hoạch và Đầu tư đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh, cụ thể như sau:

Trong thời gian qua, việc phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội, trong đó có hạ tầng giao thông là mục tiêu quan trọng được đưa vào chương trình kinh tế - xã hội trọng điểm của tỉnh trong giai đoạn 2011 - 2015. Đến nay, mạng lưới giao thông trên toàn tỉnh cơ bản được đầu tư hoàn thiện cả về đường bộ, đường thủy, đường hàng không...đáp ứng nhu cầu vận chuyển hàng hóa và hành khách trong và ngoài tỉnh, dần đưa hệ thống các tuyến đường giao thông chính vào đúng cấp bậc kỹ thuật quy định, trong đó ưu tiên đầu tư các công trình quan trọng, có tính chiến lược, tạo đột phá trong phát triển kinh tế xã hội như: sân bay Đồng Hới, cảng Hòn La, mở rộng QL 1A, Cầu Nhật Lệ 2, đường nối KKT Hòn La với khu công nghiệp xi măng Tiến, Châu, Văn Hóa, Trục đường chính Bắc - Nam rộng 60m, xã Bảo Ninh... tạo điều kiện để thu hút các nhà đầu tư lớn vào tỉnh.

Tuy nhiên, so với yêu cầu phát triển, hiện tại, cơ sở hạ tầng giao thông của tỉnh ta vẫn còn nhiều hạn chế. Trong điều kiện ngân sách tỉnh khó khăn, đầu tư công thắt chặt, việc huy động nguồn lực từ các nhà đầu tư là giải pháp quan trọng trong phát triển hệ thống cơ sở hạ tầng giao thông. UBND tỉnh đã đăng ký với Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư triển khai các dự án giao thông trọng điểm, có tính động lực cho phát triển của tỉnh như: Dự án đường cao tốc đoạn Vũng Áng (Hà Tĩnh) – Bùng (Quảng Bình) và đoạn Bùng - Vạn Ninh (Quảng Bình) thuộc Dự án đường cao tốc Bắc - Nam phía Đông đoạn qua tỉnh Quảng Bình (PPP); tích cực vận động các nguồn vốn ODA triển khai các dự án: Dự án xây cầu dân sinh và quản lý tài sản đường địa phương (WB), Dự án hạ tầng cơ bản cho tăng trưởng toàn diện 4 tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị (ADB).
Bên cạnh đó, việc cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh, thu hút các dự án lớn để phát huy tiềm năng thế mạnh về đất đai và du lịch được UBND tỉnh hết sức quan tâm và tập trung chỉ đạo quyết liệt. Trong đó, xác định cải cách hành chính là khâu đột phá trong cải thiện môi trường đầu tư, UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo thực hiện công khai, minh bạch thủ tục hành chính, quy trình tiếp nhận, xử lý những phản ánh kiến nghị của nhà đầu tư tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của cơ quan hành chính các cấp tuân thủ đầy đủ quy định theo TCVN ISO 9001:2008, tạo điều kiện cho nhà đầu tư được tiếp cận thuận lợi trong việc tra cứu, giám sát việc thực hiện các thủ tục hành chính.
Nhờ đó, môi trường đầu tư kinh doanh tiếp tục được cả thiện rõ nét, hoạt động xúc tiến thu hút đầu tư đổi mới theo hướng chuyên nghiệp, thiết thực hiệu quả, niềm tin của các nhà đầu tư được cũng cố, nhiều dự án lớn động lực của tỉnh, của các nhà đầu tư chiến lược được tập trung đẩy nhanh tiến độ để sớm đưa vào khai thác, phát huy hiệu quả. 

Tuy vậy, Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) của tỉnh còn thấp, ngoài nguyên nhân khách quan (các tỉnh khác tăng cao hơn; Tính đại diện, ý thức trả lời của một số ít doanh nghiệp còn chưa thực sự khách quan...) thì còn có các nguyên nhân chủ quan như: chưa xây dựng được một chương trình, kế hoạch, mục tiêu và giải pháp hành động một cách chi tiết; tính tiên phong, năng động của lãnh đạo các ngành, các cấp còn chưa cao, chưa đồng bộ từ cấp tỉnh đến cấp cơ sở; Tinh thần, thái độ và trách nhiệm đối với công việc phục vụ doanh nghiệp, thực hiện dịch vụ hành chính công của một số cán bộ, công chức chưa cao…

Để phấn đấu cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao thứ hạng chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), UBND tỉnh đã chỉ đạo xây dựng và ban hành Kế hoạch hành động số 931/KH-UBND ngày 16/06/2016 để triển khai thực hiện Nghị quyết số 19/2016/NQ-CP về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020. Trong đó, đã đề ra 7 giải pháp lớn, đồng thời giao nhiệm vụ cụ thể cho các Sở, ngành, các đơn vị liên quan tiếp tục rà soát, đơn giản hóa các thủ tục hành chính trên mọi lĩnh vực nhằm giảm tối thiểu thời gian thực hiện các thủ tục hành chính cho nhà đầu tư từ khi khảo sát, giới thiệu địa điểm, thuê đất, cấp chứng nhận đầu tư...và các TTHC liên quan như đăng ký kinh doanh, thuế, kiểm tra, thanh tra...; chỉ đạo xây dựng Quy trình thủ tục hành chính thực hiện các dự án đầu tư có sử dụng đất trên địa bàn nhằm đơn giản, công khai và rút ngắn thời gian thực hiện các thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư chuẩn bị các thủ tục đầu tư đối với các dự án đầu tư trên địa bàn.
12. Kiến nghị của cử tri thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh và huyện Bố Trạch đề nghị tỉnh trong nhiệm kỳ mới cần quan tâm hơn nữa đến việc phát triển ngành du lịch, đặc biệt là du lịch hang động.


Đối với kiến nghị nói trên của cử tri các huyện Bố Trạch, Quảng Ninh, UBND tỉnh đã giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì nghiên cứu, giải đáp. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tổng hợp, báo cáo HĐND tỉnh, UBND tỉnh, cụ thể như sau:

Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Bình lần thứ XVI xác định “phát triển mạnh các loại hình dịch vụ, đưa du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn”, phát triển du lịch là một trong 03 chương trình trọng điểm để thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI giai đoạn 2016 - 2020. Hiện nay, UBND tỉnh đang hoàn thiện Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch giai đoạn 2016 - 2020 để làm cơ sở xây dựng và triển khai các chương trình, kế hoạch nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết của Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI.

Về du lịch hang động: Quảng Bình là vương quốc hang động của thế giới với hơn 300 hang động có nhiều giá trị độc đáo và nổi bất, đây là lợi thế rất lớn cho Quảng Bình để phát triển du lịch, đặc biệt là du lịch hang động, du lịch khám phá mạo hiểm. Ngày 22/6/2016, Quảng Bình đã công bố phát hiện thêm 57 hang động mới với nhiều hang có những giá trị rất độc đáo như hang Hòa Hương dài 2.876m; hang Tiên 2 dài 2.519m; hang Bom dài 1.500m; hang Dinh 1 dài 1.430m; hang Rục Ma Rinh 2 dài 1.360m; hang Cây Sanh dài 850m…và dự kiến tiếp tục tổ chức các đoàn khảo sát vào đầu năm 2017. Trong thời gian cuối tháng 6 và đầu tháng 7/2016, UBND tỉnh đã cho phép đưa vào khai thác hai tuyến du lịch mới là Khám phá Động Thiên Đường - Giếng Trời, tuyến du lịch khám phá hệ thống hang động Tú Làn mở rộng đến hang Tiên 1 và hang Tiên 2; đồng thời cho phép đưa vào khai thác chính thức tuyến du lịch “hang Va, hang Nước Nứt – những trải nghiệm khác biệt”. Quan điểm của UBND tỉnh về phát triển du lịch hang động phải là phát triển du lịch bền vững, khai thác đi đôi với bảo tồn; tiếp tục nghiên cứu, khảo sát và phát triển các sản phẩm du lịch hang động mới, mỗi sản phẩm du lịch hang động phải có những nét độc đáo riêng, không có sự trùng lặp và tạo sự kết nối chặt chẽ, hình thành cụm, tuyến, điểm du lịch; nâng cao chất lượng các sản phẩm du lịch hang động mang tính đại chúng như động Thiên Đường, động Phong Nha - động Tiên Sơn, đồng thời phát triển mạnh các loại hình du lịch khám phá, mạo hiểm, đưa Quảng Bình trở thành kinh đô du lịch mạo hiểm của khu vực Châu Á trong thời gian tới.
13. Kiến nghị của cử tri Vĩnh Ninh, huyện Quảng Ninh, huyện Lệ Thủy, huyện Tuyên Hóa đề nghị tỉnh quan tâm đến đời sống vật chất, tinh thần cho người cao tuổi (đầu tư xây dựng cho người già có nơi sinh hoạt cộng đồng).  

Đối với kiến nghị nói trên của cử tri các huyện Quảng Ninh, Lệ Thủy, Tuyên Hóa, UBND tỉnh đã giao Sở Lao động, Thương binh và Xã hội chủ trì nghiên cứu, giải đáp. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã tiếp thu ý kiến cử tri để tham mưu UBND tỉnh trong thời gian tới.

Trên đây là các nội dung giải đáp các ý kiến, kiến nghị cử tri trong tỉnh tại các cuộc tiếp xúc cử tri của những người ứng cử Đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII, UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh.
	Nơi nhận:
- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; 
- Thường trực HĐND tỉnh;

  
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- UBMTTQVN tỉnh;
- Đoàn Đại biểu QH tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- VP Tỉnh uỷ và các Ban TU;

- VP HĐND và các Ban HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, KTTH.                                                                 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
Nguyễn Xuân Quang
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