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NGHỊ QUYẾT
Về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH
KHOÁ XVII, KỲ HỌP THỨ 2

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; 
  Để tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 116/2015/NQ-HĐND ngày 11 tháng 12 năm 2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI, kỳ họp thứ 16 về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016;
Qua xem xét Tờ trình số        /TTr-UBND ngày    tháng 7 năm 2016 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc thông qua Nghị quyết về tiếp tục nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016; báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp, 
QUYẾT NGHỊ:


Điều 1. Tán thành đánh giá tình hình thực hiện 6 tháng đầu năm 2016, các nhiệm vụ và giải pháp cơ bản tiếp tục thực hiện nhiệm vụ năm 2016 được nêu trong báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh và các cơ quan hữu quan tại kỳ họp. Hội đồng nhân dân tỉnh nhấn mạnh một số vấn đề sau: 
I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ KINH TẾ-XÃ HỘI 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2016

Năm 2016 là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển KT-XH 5 năm 2016-2020. Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 116/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 về nhiệm vụ phát triển KT-XH năm 2016; UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch hành động triển khai Nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách năm 2016. 

Tuy có những khó khăn, thách thức, đặc biệt là sự cố môi trường biển làm cá chết đã gây tổn thất nặng nề đến sản xuất kinh doanh và đời sống của người dân, nhưng với sự nỗ lực, cố gắng của các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp trong việc triển khai thực hiện đồng bộ, quyết liệt các chủ trương, chính sách, các giải pháp chỉ đạo điều hành của Chính phủ, của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh, đặc biệt chỉ đạo các biện pháp khắc phục kịp thời, ổn định đời sống nhân dân và khôi phục sản xuất kinh doanh trước tình hình hải sản chết; tập trung chỉ đạo những lĩnh vực trọng tâm, dự án, công trình trọng điểm nên tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2016 cơ bản ổn định và tăng trưởng. Sản xuất vụ Đông Xuân được mùa, sản lượng lương thực vượt kế hoạch đề ra; chăn nuôi phát triển ổn định; sản xuất công nghiệp duy trì tăng trưởng; kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội được chú trọng đầu tư, nhất là các công trình trọng điểm; lĩnh vực văn hóa, xã hội có những chuyển biến tiến bộ; quốc phòng - an ninh được tăng cường; công tác an sinh xã hội được chú trọng, đời sống nhân dân từng bước được cải thiện.
Tuy vậy, sự cố môi trường biển làm hải sản chết hàng loạt dọc bờ biển 4 tỉnh miền Trung, đây là sự cố môi trường nghiêm trọng đã ảnh hưởng đến sản xuất, đời sống của nhân dân các xã ven biển, các xã có hoạt động đánh bắt, nuôi trồng thủy sản, làm muối, dịch vụ nghề cá và các hoạt động liên quan đến du lịch, nhà hàng, khách sạn,... các chỉ tiêu về khai thác thủy sản, du lịch, dịch vụ giảm mạnh so với cùng kỳ cho tổng sản phẩm trên địa bàn toàn tỉnh (GRDP) 6 tháng đầu năm tăng 5,5%, mức tăng trưởng giảm so với cùng kỳ năm 2015; công tác giải phóng mặt bằng một số công trình, dự án vẫn còn gặp nhiều vướng mắc, còn để người dân khiếu kiện ảnh hưởng đến tiến độ triển khai dự án, tình hình an ninh, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh có nhiều diễn biến phức tạp. 

II.  CÁC NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CƠ BẢN TIẾP TỤC THỰC HIỆN KẾ HOẠCH NĂM 2016

Để phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các mục tiêu, nhiệm vụ Kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội năm 2016 đã đề ra, cần tiếp tục tập trung chỉ đạo triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra từ đầu năm, trong đó cần tập trung thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm sau đây:

1. Tiếp tục thực hiện các giải pháp ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo tăng trưởng kinh tế
Chỉ đạo các ngân hàng, tổ chức tín dụng triển khai thực hiện nghiêm các giải pháp điều hành chính sách tiền tệ, tín dụng của Chính phủ. Thực hiện điều hành lãi suất phù hợp theo quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, tập trung huy động nguồn vốn để phục vụ sản xuất kinh doanh, ưu tiên cho vay các lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, xuất khẩu. Đẩy nhanh triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ ngư dân, doanh nghiệp khắc phục hậu quả, chủ động rà soát các khoản nợ vay bị thiệt hại, kịp thời thực hiện cơ cấu lại thời hạn trả nợ, giữ nguyên nhóm nợ, xem xét miễn, giảm lãi vay, cho vay mới giúp khách hàng khắc phục khó khăn, ổn định đời sống theo Quyết định 772/QĐ-TTg ngày 09/5/2016 và Quyết định 1138/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ hỗ trợ khẩn cấp cho người dân tại các tỉnh: Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị và Thừa Thiên Huế bị ảnh hưởng do hiện tượng hải sản chết và những chính sách hỗ trợ mới sau khi công bố nguyên nhân cá chết hàng loạt.
Thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 03/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước năm 2016. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong điều hành tài chính - ngân sách, hỗ trợ doanh nghiệp, thúc đẩy sản xuất kinh doanh để tăng thu ngân sách. Tăng cường phối hợp giữa cơ quan thuế, cơ quan tài chính và các lực lượng chức năng trong công tác quản lý thu NSNN, triển khai quyết liệt các biện pháp chống thất thu, trốn thuế, xử lý nợ đọng thuế và khai thác các nguồn thu mới, đẩy mạnh việc khai thác nguồn thu sử dụng đất. Tăng cường công tác quản lý chi ngân sách nhà nước, đảm bảo chặt chẽ, tiết kiệm và hiệu quả. 

Tập trung đẩy nhanh tiến độ thi công và giải ngân vốn đầu tư phát triển, thực hiện nghiêm Luật Đầu tư công và các quy định về quản lý vốn đầu tư; xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản từ nguồn ngân sách nhà nước theo quy định tại Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 30/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ, Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 13/5/2015 của UBND tỉnh về tăng cường các biện pháp xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản nguồn vốn đầu tư công. 

Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý hoạt động đầu tư và sử dụng vốn đầu tư công; khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải, phân tán, góp phần nâng cao hiệu quả đầu tư theo đúng mục tiêu, định hướng của quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; chống thất thóat, lãng phí; bảo đảm tính công khai, minh bạch trong quản lý đầu tư công. Triển khai thực hiện phân cấp thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư cho các địa phương kết hợp với kiểm soát chặt chẽ phạm vi, quy mô của từng dự án. Chấn chỉnh và tăng cường quản lý tạm ứng vốn đầu tư XDCB. Tăng cường thanh tra, kiểm tra các công trình, dự án. Thực hiện nghiêm công tác giám sát, đánh giá đầu tư, xử lý nghiêm các chủ đầu tư vi phạm.
Rà soát, cân đối lại vốn bố trí cho các dự án thuộc Kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn NSTW để báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính; rà soát các nguồn lực, cân đối nguồn vốn ngân sách địa phương để điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn ngân sách tỉnh, đồng thời xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2017-2020 trình phê duyệt theo đúng quy định.

Kiên quyết dừng triển khai và thu hồi để bổ sung dự phòng ngân sách tỉnh đối với kinh phí thường xuyên đã giao trong dự toán đầu năm của các đơn vị nhưng đến ngày 30/6/2016 chưa phân bổ, hoặc đã phân bổ nhưng chưa triển khai thực hiện, chưa phê duyệt dự toán, chưa tổ chức đấu thầu; Thực hiện điều chuyển vốn đầu tư các dự án đến 30/8/2016 không giải ngân trên 50% kế hoạch giao cho các công trình có khối lượng còn thiếu vốn.
Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 19/2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020.

2. Tập trung tháo gỡ khó khăn, đẩy mạnh phát triển sản xuất kinh doanh, nâng cao chất lượng hoạt động của doanh nghiệp; hiệu quả của nền kinh tế
2.1. Sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp: 
Chỉ đạo có hiệu quả sản xuất vụ Hè Thu, vụ Đông 2016 và vụ Đông Xuân 2016-2017. Các địa phương phối hợp với Công ty TNHH 1 thành viên Khai thác công trình thủy lợi thực hiện phương án tưới tiết kiệm và xây dựng phương án chuyển đổi cơ cấu cây trồng từ lúa sang cây trồng khác tại các diện tích thiếu nước. Quản lý chặt chẽ nguồn nước, mức tưới hợp lý của từng đợt theo các thời kỳ sinh trưởng của cây trồng.

 Tích cực tìm kiếm, mở rộng thị trường đầu ra cho nông sản; có giải pháp thu mua, tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp để nông dân yên tâm sản xuất. Tiếp tục phát triển tổng đàn, tăng tỷ lệ bò lai, lợn ngoại, và đàn gia cầm, đẩy mạnh phát triển chăn nuôi trang trại, công nghiệp. Tiếp tục theo dõi, hỗ trợ, đôn đốc triển khai các dự án chăn nuôi bò công nghệ cao của Tập đoàn Hòa Phát, Công ty cổ phần Bình Hà, Công ty TNHH QB Milk... Tập trung chỉ đạo công tác bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng. 

Tiếp tục tập trung chỉ đạo khắc phục khó khăn, phục hồi sản xuất do sự cố cá chết. Triển khai kịp thời, đúng quy định các chính sách hỗ trợ ngư dân do ảnh hưởng của hiện tượng hải sản chết theo chính sách hỗ trợ của Trung ương và tỉnh. Phối hợp với các địa phương chỉ đạo ngư dân đẩy mạnh hoạt động khai thác vụ Nam 2016, vụ Bắc 2016-2017; tiếp tục tranh thủ nguồn hỗ trợ của Chính phủ theo Quyết định số 48/2010/QĐ-TTg ngày 13/7/2010 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách khuyến khích, hỗ trợ khai thác, nuôi trồng hải sản và dịch vụ khai thác hải sản trên các vùng biển xa; Nghị định số 67/2014/NĐ-CP ngày 07/7/2014 của Chính phủ về một số chính sách phát triển thủy sản, hỗ trợ ngư dân đẩy mạnh hiện đại hóa tàu cá khai thác vùng biển xa, phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu đóng mới tàu cá. Phát triển nuôi trồng thủy sản, chú trọng nuôi thủy sản nước ngọt với các đối tượng nuôi có giá trị cao. 

Tiếp tục chỉ đạo thực hiện quyết liệt, toàn diện Chương trình xây dựng nông thôn mới. Chú trọng chỉ đạo để nâng cao số tiêu chí nông thôn mới và tính vững chắc của các tiêu chí đạt được ở từng xã. Phấn đấu hết năm 2016 toàn tỉnh có 42 xã đạt tiêu chí nông thôn mới (chiếm 30,9%). 

2.2. Phát triển công nghiệp:

Chỉ đạo các sở, ban, ngành tập trung tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, tạo mọi điều kiện thuận lợi để các cơ sở sản xuất công nghiệp lớn, các dự án mới đầu tư sản xuất ổn định, khai thác tốt công suất thiết bị. Tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đã đầu tư để đưa vào hoạt động trong năm 2016: May xuất khẩu tại Lệ Thủy, May S&D Quán Hàu giai đoạn 2 và dự án Nhôm của Công ty TNHH New Asia. Tăng cường làm việc với Chính phủ, các bộ, ngành TW về chuyển chủ đầu tư dự án Nhà máy nhiệt điện Quảng Trạch I để sớm triển khai thực hiện, đảm bảo tiến độ theo quy hoạch điện VII điều chỉnh. Tiếp tục triển khai các dự án công nghiệp lớn: Nhà máy MDF, bột đá Châu Hóa, que hàn Kim Tín - Quảng Bình, dự án xây dựng kho ngoại quan và đường ống dẫn xăng dầu sang Lào, đường dây và trạm biến áp theo Quy hoạch điện, dự án cấp điện nông thôn từ điện lưới quốc gia và công tác cấp điện cho các dự án công nghiệp trọng điểm của tỉnh...

2.3. Phát triển dịch vụ

Thực hiện các giải pháp phát triển thị trường nội địa, đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, tăng cường xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường, đẩy mạnh xuất khẩu mặt hàng tỉnh có lợi thế, khai thác tốt các thị trường truyền thống như: Nhật Bản, Mỹ, các nước trong khối ASEAN. Đẩy mạnh hoạt động khuyến công, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp được tham gia các hội chợ, triển lãm, trưng bày giới thiệu hàng hóa nhằm mở rộng mạng lưới kinh doanh, thị trường tiêu thụ.

Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường giá cả, chống đầu cơ, buôn lậu và gian lận thương mại, buôn bán hàng giả, vi phạm sở hữu trí tuệ, vệ sinh an toàn thực phẩm; bảo đảm cân đối cung cầu hàng hóa, bình ổn thị trường, giá cả, nhất là các loại hàng hóa thiết yếu phục vụ sản xuất và tiêu dùng, đặc biệt trong các dịp lễ - tết, mùa du lịch, mùa mưa bão. 

Chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Phát triển du lịch tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016-2020; tăng cường công tác quảng bá, xây dựng thương hiệu du lịch Quảng Bình, xây dựng Quảng Bình trở thành điểm đến du lịch của cả nước và khu vực Đông Nam Á, từng bước đưa du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh. Trước mắt, Chú trọng để tập trung chỉ đạo, ban hành các chính sách, giải pháp tạm thời cũng như lâu dài, quyết tâm cao để khắc phục khó khăn đối với lĩnh vực dịch vụ du lịch, khách sạn, nhà hàng nhằm khôi phục lại vị thế ngành Du lịch của tỉnh sau sự cố môi trường biển vừa qua.

Tiếp tục triển khai kịp thời, đồng bộ các giải pháp thu hút khách, kéo dài thời gian lưu trú của khách đến Quảng Bình như: đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; giảm giá phòng, giá vé tham quan; giới thiệu các sản phẩm du lịch văn hóa, tâm linh, du lịch trải nghiệm … để du khách có nhiều lựa chọn khi đến Quảng Bình. Thực hiện tốt Quy chế phối hợp, đường dây nóng hỗ trợ du khách. Bên cạnh đó, tăng cường các hoạt động xúc tiến quảng bá du lịch của tỉnh nhằm thu hút đông đảo du khách quốc tế, trong nước đến Quảng Bình.

2.4. Tập trung chỉ đạo để triển khai thực hiện các dự án trọng điểm về dịch vụ du lịch như: Dự án quần thể resort. Khu du lịch nghỉ dưỡng, thể thao, giải trí của Công ty CP Tập đoàn FLC, Dự án Trung tâm thương mại, vui chơi giải trí của Tập đoàn Vingroup, Dự án Cáp treo Phong Nha – Kẻ Bàng...
2.5. Củng cố, phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của các loại hình doanh nghiệp:

Xây dựng và triển khai có hiệu quả chương trình hành động của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020.

Tiếp tục thực hiện tái cơ cấu và nâng cao hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp nhà nước, trong đó tập trung vào cổ phần hóa và thóai vốn nhà nước tại doanh nghiệp theo kế hoạch đề ra. Tăng cường quản lý, giám sát, kiểm tra hoạt động, tình hình tài chính, kết quả sản xuất kinh doanh của DNNN, đảm bảo đúng mục tiêu, nhiệm vụ được giao, hiệu quả và tuân thủ quy định của pháp luật. Tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để giúp doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế phát triển sản xuất kinh doanh. 

Tạo môi trường đầu tư kinh doanh bình đẳng, minh bạch, thông thóang cho các doanh nghiệp phát triển. Tăng cường công tác hỗ trợ doanh nghiệp, thực hiện quản lý, giám sát hoạt động của các doanh nghiệp sau đăng ký kinh doanh. 

Chú trọng củng cố, phát triển, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các loại hình kinh tế hợp tác. Hỗ trợ thành lập mới, đào tạo bồi dưỡng, xúc tiến thương mại, cơ sở hạ tầng, khuyến công, khuyến nông, khuyến ngư, từng bước nâng cao hiệu quả hoạt động của kinh tế hợp tác. Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện tổ chức lại hợp tác xã trên địa bàn, tổ chức Hội nghị tổng kết việc tổ chức lại hợp tác xã theo Luật Hợp tác xã 2012.

2.6. Tăng cường quản lý đất đai, tài nguyên, môi trường: 

Tiếp tục triển khai thi hành Luật Đất đai 2013, thực hiện có hiệu quả quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh, cấp huyện giai đoạn 2011-2020. Hoàn thành việc điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất của tỉnh giai đoạn 2011-2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2016-2020. Rà soát thu hồi các dự án chậm tiến độ, không triển khai thực hiện dự án.

Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án tạo quỹ đất, giải quyết nhu cầu đất ở cho nhân dân và đất cho các tổ chức để tăng thu ngân sách và làm bình ổn mặt bằng giá đất của tỉnh; Thực hiện hoàn thành công tác kiểm kê đất đai năm 2014 và thống kê đất đai năm 2015. Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt công tác GPMB để triển khai các dự án, đặc biệt là các dự án trọng điểm.

Đẩy mạnh quản lý, khai thác, sử dụng tài nguyên, khoáng sản; chấn chỉnh việc quản lý, khai thác cát, sỏi lòng sông, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm trong lĩnh vực bảo vệ môi trường; chú trọng về thi hành Luật Đất đai năm 2013, Luật Bảo vệ môi trường năm 2014... tại các địa phương trên địa bàn tỉnh.

2.7. Tập trung chỉ đạo cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đã có quyết định chủ trương đầu tư.

Mở rộng quan hệ hữu nghị với các nước, các tổ chức quốc tế. Tiếp tục triển khai các hoạt động xúc tiến đầu tư trong nước và nước ngoài, hướng tới các nhà đầu tư có thương hiệu, có năng lực để công tác xúc tiến đầu tư có hiệu quả thiết thực. Tập trung tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất cho các nhà đầu tư trong quá trình triển khai thực hiện dự án đã có quyết định chủ trương đầu tư. Hướng dẫn, hỗ trợ các nhà đầu tư; nhanh chóng xử lý, giải quyết những khó khăn, vướng mắc của các nhà đầu tư. Tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ các dự án trọng điểm đã được cấp Giấy chứng nhận đầu tư tại Hội nghị Xúc tiến đầu tư vào tỉnh Quảng Bình năm 2014 và 2015. Triển khai có hiệu quả Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết 19/2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ. Phấn đấu cải thiện thứ hạng PCI của tỉnh Quảng Bình ở mức xếp hạng vị trí từ 20-30/63 tỉnh, thành phố, đạt mức khá của toàn quốc.
Thực hiện đúng chức năng quản lý các dự án đầu tư trên địa bàn, tập trung tháo gỡ khó khăn cho các chương trình, dự án đang triển khai còn vướng mắc về thủ tục để đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân theo cam kết. Tích cực làm việc các bộ, ngành Trung ương, các tổ chức quốc tế, các nhà tài trợ để tiếp tục vận động, kêu gọi, thu hút các dự án ODA, FDI, NGO để tăng thêm nguồn lực cho tỉnh trong điều kiện đầu tư công thu hẹp.

3. Phát triển Văn hóa - Xã hội

3.1. Giáo dục đào tạo: 

Tiếp tục triển khai thực hiện đối mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 8 (khóa XI). Triển khai và tổng kết rút kinh nghiệm thực hiện kỳ thi tốt nghiệp THPT Quốc gia năm 2016 theo chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Tổ chức tốt việc tuyển sinh vào Đại học Quảng Bình, Cao đẳng theo đúng quy định. Chuẩn bị tốt các điều kiện để khai giảng năm học mới 2016-2017. Chú trọng các hoạt động nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, đẩy mạnh phong trào thi đua “dạy tốt, học tốt”, duy trì nền nếp, kỷ cương nhất là trong kiểm tra, đánh giá thi cử theo tinh thần đổi mới căn bản, toàn diện. 

3.2. Khoa học công nghệ: 

Tăng cường công tác quản lý nhà nước về khoa học và công nghệ. Tập trung kiểm tra tiến độ các đề tài, dự án, nhiệm vụ KHCN. Chú trọng hoạt động ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học - công nghệ. Tăng cường quản lý đo lường chất lượng và sở hữu trí tuệ. Triển khai thực hiện các hoạt động của Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Quảng Bình lần thứ VII (2016 - 2017). 
3.3. Văn hóa, thể thao:

Tiếp tục tổ chức các hoạt động văn hóa, lễ hội, thể thao chào mừng các ngày lễ lớn. Nâng cao đời sống văn hóa cơ sở, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc. Triển khai chương trình hành động về phát triển thể dục thể thao. Tổ chức Hội nghị tổng kết 15 năm thực hiện phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”. Tổ chức giải đua thuyền truyền thống mở rộng năm 2016 các nước tiểu vùng sông Mê Kông (Việt Nam – Lào – Thái Lan). Tổ chức các giải thể thao quần chúng; tập huấn và thi đấu các giải thể thao thành tích cao khu vực và toàn quốc đạt chỉ tiêu đề ra.

3.4. Thông tin và truyền thông:

Tiếp tục tăng cường công tác thông tin và truyền thông. Chú trọng công tác thông tin tuyên truyền về kết quả bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; tiếp tục công tác tuyên truyền về dự án của Tập đoàn FLC; tuyền truyền, vận động, giải thích cho nhân dân hiểu rõ các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, không để bị kẻ xấu lợi dụng tình hình để tuyên truyền kích động, xúi dục, tụ tập đông người.

3.5. Công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân: 

Quan tâm công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân. Nâng cao hiệu quả mạng lưới y tế dự phòng, chủ động phòng chống các loại dịch bệnh. Tăng cường quản lý, kiểm soát thuốc, giá thuốc, đấu thầu thuốc và vệ sinh an toàn thực phẩm. Tăng cường các biện pháp thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm vệ sinh an toàn thực phẩm.

3.6. Lao động, thương binh và xã hội: 

Chỉ đạo triển khai thực hiện tốt chương trình hành động trọng tâm của Thường vụ về giảm nghèo và giải quyết việc làm giai đoạn 2016-2020. Đẩy mạnh dạy nghề gắn với tạo việc làm cho người lao động. Thực hiện tốt các chính sách đối với người có công và các đối tượng chính sách; chăm lo tốt hơn công tác an sinh xã hội, bảo trợ xã hội. Triển khai kịp thời các chính sách hỗ trợ người dân khắc phục hậu quả hải sản chết, ổn định cuộc sống và sản xuất. Triển khai thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững theo đúng quy định. Đẩy mạnh thực hiện Chương trình giảm nghèo, phấn đấu năm 2016, giảm tỷ lệ hộ nghèo 2,5-3% theo chuẩn nghèo đa chiều áp dụng cho giai đoạn 2016-2020. 

4. Tiếp tục huy động các nguồn lực để triển khai thực hiện tốt công tác phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn năm 2016

Tranh thủ các nguồn vốn, huy động các nguồn lực từ xã hội để từng bước xây dựng lại kết cấu hạ tầng, phòng chống thiên tai. Chủ động chuẩn bị tốt các phương án, các điều kiện theo phương châm 4 tại chỗ để triển khai thực hiện tốt công tác phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, cứu hộ.

5. Đẩy mạnh công tác tổ chức bộ máy, xây dựng chính quyền, nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, tư pháp

Tiếp tục kiện toàn cơ cấu tổ chức, biên chế, rà soát, điều chỉnh quy chế hoạt động của bộ máy quản lý nhà nước theo hướng tinh gọn, hiệu quả bảo đảm sự điều hành tập trung, thống nhất, thông suốt có hiệu lực từ tỉnh đến địa phương. Tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính giai đoạn 2011 - 2020, tập trung vào đơn giản hóa thủ tục hành chính, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp và nhân dân. Tập trung thực hiện Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế. Chỉ đạo thực hiện các giải pháp nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của chính quyền các cấp; tăng cường trách nhiệm giải trình của các cơ quan quản lý Nhà nước trong các quyết định về chính sách, quản lý, điều hành; đề cao vai trò trách nhiệm của người đứng đầu và thực hiện nghiêm Quy định số 01-QĐ/TU ngày 03/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Bình về trách nhiệm và xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu cơ quan, đơn vị. Tập trung kiện toàn tổ chức bộ máy chính quyền sau bầu cử HĐND các cấp nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới; lựa chọn những cán bộ có năng lực cho những lĩnh vực quan trọng, những lĩnh vực đột phá, nhất là lĩnh vực du lịch, công nghiệp. Chú trọng công tác thi đua khen thưởng để nâng cao động lực, hiệu quả làm việc của cán bộ, công chức.
Tập trung chỉ đạo tốt công tác thanh tra; giải quyết dứt điểm các đơn thư khiếu nại, tố cáo kéo dài; đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân. Thực hiện đồng bộ các giải pháp để tăng cường công tác phòng, chống tham nhũng, chú trọng các biện pháp phòng ngừa, bảo đảm tính công khai, minh bạch trong hoạt động của bộ máy nhà nước.

Tiếp tục chỉ đạo ngành Tư pháp đổi mới và nâng cao chất lượng thẩm định, rà soát, kiểm tra, tự kiểm tra văn bản QPPL; đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và theo dõi tình hình thi hành pháp luật; nâng cao chất lượng công tác kiểm soát thủ tục hành chính; tiếp tục củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động các tổ chức bổ trợ tư pháp; thực hiện đạt và vượt các tiêu chí, các chỉ tiêu về chuẩn tiếp cận pháp luật ở cơ sở. 

6. Tăng cường quốc phòng, an ninh

Đảm bảo quốc phòng, an ninh để chủ động xử lý mọi tình huống. Chú trọng an ninh nông thôn, nhất là nơi có diễn biến tình hình phức tạp về: tôn giáo, tín ngưỡng, giải phóng mặt bằng, triển khai các dự án trọng điểm, tranh chấp đất đai, khiếu kiện phức tạp... Các lực lượng chức năng của tỉnh tăng cường nắm chắc tình hình nhân dân để kịp thời ứng phó với các tình huống phát sinh, triển khai quyết liệt các giải pháp đảm bảo ổn định an ninh trật tự, an toàn tuyệt đối trên địa bàn tỉnh, nhất là các xã, phường vùng biển do ảnh hưởng môi trường làm cá chết; chủ động đấu tranh với âm mưu, thủ đoạn chống phá của các thế lực thù địch, phản động, đối tượng cơ hội chính trị, phần tử xấu, đối tượng cực đoan trong tôn giáo sau khi Chính phủ thông báo nguyên nhân và giải pháp xử lý sự cố ô nhiễm môi trường biển làm hải sản chết ở 4 tỉnh miền Trung, việc tiếp tụ triển khai dự án của Tập đoàn FLC; làm tốt công tác tư tưởng không để kẻ xấu lợi dụng kích động. Thực hiện các biện pháp nghiệp vụ phòng ngừa và ngăn chặn, sàng lọc các đối tượng lợi dụng tình hình để kích động, lôi kéo, xúi giục nhân dân thực hiện các hành động quá khích, xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật. Đẩy mạnh công tác vận động quần chúng xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, phong trào bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, biên giới quốc gia. Tiếp tục chỉ đạo lập lại trật tự an toàn giao thông, đẩy lùi, giảm tai nạn giao thông trên cả 3 tiêu chí.

7. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước

Tập trung chỉ đạo toàn diện trên các lĩnh vực để phát triển toàn diện, chú trọng chỉ đạo các lĩnh vực trọng tâm, chương trình, dự án trọng điểm; những chỉ tiêu còn đạt thấp, chưa đạt kế hoạch; phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu, kế hoạch đã đề ra. Nâng cao hiệu quả và chất lượng hoạt động công vụ, đẩy mạnh cải cách hành chính; tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nói đi đôi với làm, đề cao trách nhiệm người đứng đầu trong hoạt động của bộ máy nhà nước.

Điều 2. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh cụ thể hóa, tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong phạm vi, nhiệm vụ, quyền hạn của mình kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Trong quá trình chỉ đạo, điều hành nếu có vấn đề phát sinh, Ủy ban nhân dân tỉnh phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh giải quyết và báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp gần nhất.

Điều 3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh và các đoàn thể chính trị - xã hội theo quy định của pháp luật giám sát và động viên mọi tầng lớp nhân dân thực hiện tốt Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.

Điều 4. Nghị quyết này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày thông qua.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình khoá XVII, kỳ họp thứ 2 thông qua ngày     tháng 7 năm 2016.
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- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
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