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TỜ TRÌNH

Về chương trình giám sát

của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2017

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình
Căn cứ quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015 và các văn bản pháp luật liên quan; trên cơ sở đề nghị của các Ban của HĐND tỉnh, Ủy ban MTTQVN tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết về chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2017 với các nội dung sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Nhằm nâng cao chất lượng, hiệu lực, hiệu quả hoạt động của Hội đồng nhân dân, Thường trực, các Ban của Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh. Để đảm bảo trình tự, thủ tục trong việc tổ chức các hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, làm cơ sở để Thường trực, các Ban HĐND, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh xây dựng chương trình hoạt động giám sát trong năm 2017 theo đúng quy định của pháp luật; là căn cứ pháp lý để cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự giám sát tuân thủ, thực hiện các yêu cầu giám sát; đảm bảo các nội dung, chuyên đề giám sát thực hiện được thuận lợi, đáp ứng được nguyện vọng của đại biểu, cử tri và Nhân dân trong toàn tỉnh.
II. NỘI DUNG CHÍNH CỦA NGHỊ QUYẾT

1. Bố cục của Nghị quyết

Nghị quyết gồm các căn cứ pháp lý và 2 điều khoản thi hành:

Điều 1, có nội dung thông qua Chương trình hoạt động giám sát của HĐND tỉnh năm 2017 được nêu trong Nghị quyết.
Điều 2, có nội dung phân công chỉ đạo và thực hiện các quyết nghị đã được nêu; thời gian thông qua nghị quyết và hiệu lực thi hành.

2. Chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2017
Năm 2017, ngoài việc tổ chức các hoạt động giám sát thường xuyên theo Luật định, Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức các cuộc giám sát chuyên đề, cụ thể như sau:
Chuyên đề 1: Giám sát việc thực hiện cơ chế tự chủ ở các đơn vị sự nghiệp công lập.

- Sự cần thiết phải giám sát: Từ khi có Nghị định số 43/2006/NĐ-CP, các đơn vị sự nghiệp công trên địa bàn tỉnh được thực hiện tự chủ về nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính. Qua 10 năm triển khai thực hiện đã góp phần nâng cao chất lượng dịch vụ công; tạo điều kiện cho người dân có thêm cơ hội lựa chọn, tiếp cận các dịch vụ công với chất lượng ngày càng cao, đồng thời cải thiện từng bước thu nhập của người lao động tại các đơn vị sự nghiệp công lập; góp phần thực hiện công cuộc đổi mới khu vực sự nghiệp công lập và thực hiện nội dung cải cách tài chính công thuộc Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011 - 2020 của Chính phủ. Tuy nhiên, quá trình triển khai thực hiện, Nghị định cũng bộc lộ nhiều hạn chế như: các đơn vị sự nghiệp chưa được giao quyền tự chủ một cách đầy đủ; chưa thực sự khuyến khích các đơn vị có điều kiện vươn lên tự chủ ở mức cao hơn; nhiều đơn vị phát sinh các hoạt động liên doanh, liên kết, mở rộng cung ứng dịch vụ công chưa được điều chỉnh trong các văn bản pháp luật...
Nghị định 16/2015/NĐ-CP quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập, thay thế Nghị định số 43/2006/NĐ-CP, có hiệu lực từ ngày 06 tháng 4 năm 2015 nhưng đến nay Chính phủ và các bộ ngành chưa có hướng dẫn cụ thể về cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập trong từng lĩnh vực theo điều 24 của Nghị định 16/2015/NĐ-CP.
Việc giám sát nhằm phát hiện các bất cập, hạn chế hiện nay trong các đơn vị sự nghiệp để triển khai thực hiện Nghị định 16/2015/NĐ-CP và chủ trương xã hội hóa các đơn vị sự nghiệp, chuyển các đơn vị sự nghiệp thành các đơn vị cung ứng dịch vụ công, nhằm đem lại hiệu quả cao hơn trong việc sử dụng nhân lực, tổ chức bộ máy và ngân sách để thực hiện nhiệm vụ.
- Đối tượng, phạm vi giám sát: Các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực: y tế, giáo dục và đào tạo, nông nghiệp và phát triển nông thôn, du lịch và một số cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
- Thời gian giám sát: Quý I, quý II năm 2017.

Chuyên đề 2: Giám sát việc thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo giai đoạn 2015 - 2016.

- Sự cần thiết phải giám sát: Chương trình giảm nghèo được triển khai trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua đã đạt được nhiều kết quả tích cực; góp phần nâng cao đời sống Nhân dân, từng bước rút ngắn khoảng cách giàu nghèo; thực hiện công bằng xã hội. Qua 5 năm thực hiện chương trình, tỷ lệ hộ nghèo đã giảm từ 25,17% năm 2010 xuống còn 7,93% năm 2015 (theo chuẩn nghèo giai đoạn 2011 - 2015).
Từ năm 2016, việc xác định hộ nghèo theo chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều được triển khai với yêu cầu cao hơn trong đánh giá, tiêu chí triển khai, thực hiện. Việc giám sát triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo giai đoạn 2015 - 2016 nhằm giúp triển khai thực hiện Quyết định số 1722/QĐ-TTg về phê duyệt Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 được hiệu quả và đúng định hướng.
- Đối tượng, phạm vi giám sát: Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Sở Nông nghiệp và PTNT; UBND các huyện Minh Hóa, Tuyên Hóa, Quảng Trạch, Lệ Thủy và một số xã, phường liên quan.
- Thời gian giám sát: Quý III, quý IV năm 2017.

Chuyên đề 3: Tình hình thực hiện quy định pháp luật về xử lý hành vi vi phạm trật tự an toàn giao thông.

- Sự cần thiết phải giám sát: Trong những năm qua, tình hình trật tự an toàn giao thông cơ bản được giữ vững, tuy nhiên vẫn còn diễn biến phức tạp, các vi phạm pháp luật về trật tự an toàn giao thông vẫn còn xảy ra. Nguyên nhân chủ yếu là do ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận người tham gia giao thông chưa cao. Do đó, việc xử lý các hành vi vi phạm là cần thiết, nhằm giáo dục, răn đe và phòng ngừa vi phạm chung. Chuyên đề giám sát này để đánh giá đúng tình hình vi phạm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua và việc tổ chức thực hiện của các cơ quan, đơn vị trong công tác xử lý hành vi vi phạm trật tự an toàn giao thông; chỉ rõ những kết quả đạt được, phát hiện những khuyết điểm, yếu kém, những khó khăn vướng mắc trong thực thi nhiệm vụ, xác định rõ nguyên nhân, trách nhiệm...  Trên cơ sở đó, kiến nghị biện pháp khắc phục, đề xuất các giải pháp cụ thể đối với các cấp, các ngành nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông.
- Đối tượng, phạm vi giám sát: Cơ quan Công an, Tòa án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh; Công an, Tòa án nhân dân và Viện Kiểm sát nhân dân các huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh. 
- Thời gian giám sát: Quý I, quý II năm 2017.

Chuyên đề 4: Tình hình thực hiện công tác cải cách thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh.
- Sự cần thiết phải giám sát: Cải cách thủ tục hành chính là một trong sáu nội dung quan trọng trong Nghị quyết số 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 phê duyệt Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011 - 2020, là vấn đề cải cách liên quan trực tiếp đến quyền lợi của người dân trong quá trình thực hiện các thủ tục hành chính. Thực hiện chuyên đề giám sát này để đánh giá tình hình thực hiện công tác cải cách thủ tục hành chính của tỉnh từ năm 2011 - 2016; tình hình thực hiện Dự án "Dân chấm điểm M-Score"  đối với việc thực hiện thủ tục hành chính công tại 07 huyện, thị xã và thành phố trong tỉnh, từ đó chỉ ra những tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc để có các kiến nghị, đề xuất nhằm tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách các thủ tục hành chính trong thời gian tới.

- Đối tượng, phạm vi giám sát: Tại một số sở, ban, ngành cấp tỉnh; UBND các huyện, thành phố, thị xã và các đơn vị trực thuộc trên địa bàn tỉnh. Giám sát tình hình thực hiện trong khoảng thời gian từ năm 2011 - 2016.
- Thời gian giám sát: Quý III, quý IV năm 2017.

Chuyên đề 5: Tình hình thu gom, xử lý rác thải, nước thải trên địa bàn tỉnh.

- Sự cần thiết phải giám sát: Trong thời gian qua, công tác bảo vệ môi trường được toàn xã hội quan tâm. Tại các cuộc tiếp xúc cử tri với đại biểu HĐND tỉnh, Nhân dân đã có nhiều ý kiến về ô nhiễm môi trường do rác thải, nước thải gây ra. Ban Kinh tế - Ngân sách chọn chuyên đề giám sát này nhằm đánh giá tình hình thu gom, xử lý rác thải, nước thải trên địa bàn tỉnh. Qua đó, xác định trách nhiệm của các ngành, địa phương, các tổ chức, cá nhân liên quan trong việc thu gom, xử lý rác thải, nước thải.

- Đối tượng, phạm vi giám sát: Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố, thị xã; UBND một số xã, phường, thị trấn; một số đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan. Giám sát tình hình trên địa bàn tỉnh, đến thời điểm giám sát.
- Thời gian giám sát: Quý I, quý II năm 2017.

Chuyên đề 6: Tình hình hoạt động của các khu công nghiệp, khu kinh tế trên địa bàn tỉnh.
- Sự cần thiết phải giám sát: Trong những năm gần đây, các khu kinh tế, khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh đã được quan tâm đầu tư cơ sở hạ tầng, thu hút được nhiều doanh nghiệp đăng ký, tham gia đầu tư. Hoạt động của các khu công nghiệp, khu kinh tế đang được được các cấp, các ngành quan tâm nhằm phát huy vai trò, tạo động lực phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách chọn chuyên đề giám sát này để xem xét, đánh giá công tác quản lý nhà nước và việc chấp hành pháp luật của nhà đầu tư tại các khu công nghiệp, khu kinh tế trên địa bàn tỉnh. 

- Đối tượng, phạm vi giám sát: Ban Quản lý Khu kinh tế; UBND một số huyện, thành phố, thị xã; một số dự án đã đầu tư tại các khu công nghiệp, khu kinh tế. Giám sát tình hình hoạt động trên địa bàn tỉnh, đến thời điểm giám sát.
- Thời gian giám sát: Quý III, quý IV năm 2017.
Chuyên đề 7: Tình hình, kết quả thực hiện các chương trình tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách theo quy định của pháp luật trên địa bàn tỉnh.
- Sự cần thiết phải giám sát: Nhằm đánh việc thực hiện các chương trình tín dụng; những kết quả đạt được; khó khăn, vướng mắc; kiến nghị đề xuất các giải pháp nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng nguồn vốn các chương trình tín dụng góp phần phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói, giảm nghèo trên địa bàn tỉnh.  

- Đối tượng, phạm vi giám sát: Ngân hàng Chính sách Xã hội tỉnh, các Chi nhánh Ngân hàng Chính sách Xã hội cấp huyện; một số UBND cấp huyện, cấp xã; các cơ quan, tổ chức liên quan. Giám sát tình hình, kết quả thực hiện trong khoảng thời gian từ năm 2013 - 2016.
- Thời gian giám sát: Quý I, quý II năm 2017.

Chuyên đề 8: Tình hình thực hiện các chế độ, chính sách khám chữa bệnh cho các đối tượng giam gia Bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh.
- Sự cần thiết phải giám sát: Thông qua đợt giám sát, nhằm nắm bắt tình hình thực hiện các chính sách, chế độ  liên quan đến khám, chữa bệnh cho các đối tượng tham gia bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh, đánh giá kết quả đạt được trong công tác liên quan đến khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế thời gian qua; phát huy thành tích đạt được, chấn chỉnh những yếu kém, nắm bắt được khó khăn vướng mắc; tìm ra nguyên nhân, trách nhiệm của các cấp, các ngành. Trên cơ sở đó, đề xuất, kiến nghị các giải pháp  hiệu quả.
- Đối tượng, phạm vi giám sát: Sở Y tế; Bảo hiểm Xã hội tỉnh; Bệnh viện Đa khoa và Trung tâm Y tế các huyện, thành phố, thị xã.
- Thời gian giám sát: Quý I, quý II năm 2017.

Trên đây là Tờ trình về chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2017. Đề nghị HĐND tỉnh giao Thường trực, các Ban của HĐND tỉnh, Văn phòng HĐND tỉnh xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát, phối hợp với các cơ quan, tổ chức hữu quan, các Tổ đại biểu, các đại biểu HĐND tỉnh tiến hành giám sát theo đúng tiến độ, kế hoạch đề ra và báo cáo kết quả giám sát tại các kỳ họp thường lệ trong năm 2017 của HĐND tỉnh. Thường trực HĐND kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định.
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