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Tại kỳ họp thứ 4 - Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII 
Theo quy định của Hiến pháp, để Hội đồng nhân dân tỉnh nắm bắt tình hình tội phạm và giám sát kết quả công tác kiểm sát năm 2016, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh báo cáo như sau:
 I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM 

Tình hình an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh Quảng Bình cơ bản ổn định, tuy nhiên nổi lên một số vụ việc đáng chú ý như: Sau khi xảy ra sự cố môi trường biển ở các tỉnh miền Trung, một số đối tượng xấu đã kích động ngư dân tụ tập đông người gây mất an ninh trật tự ở huyện Quảng Trạch
. Liên quan Dự án Khu du lịch nghỉ dưỡng, thể thao, thương mại và giải trí cao cấp do Công ty cổ phần tập đoàn  FLC đầu tư xây dựng tại xã Hải Ninh, huyện Quảng Ninh, nhiều người dân trên địa bàn xã đã tụ tập đông người ngăn cản tổ chức Lễ khởi công Dự án, gây mất trật tự. Tình trạng ô nhiễm môi trường tại các khu vực thực hiện thi công các dự án ở huyện Bố Trạch, làm ảnh hưởng đến sự ổn định đời sống sinh hoạt và sản xuất của người dân 
. 
Viện kiểm sát đã phối hợp với các ngành chức năng có biện pháp hạn chế tình hình trên, giữ vững an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh. 
Tình hình tội phạm xảy ra trong kỳ nhìn chung giảm so với năm 2015, riêng nhóm tội xâm phạm trật tự an toàn xã hội tăng. Các tội xâm phạm sở hữu như trộm cắp, lừa đảo chiếm đoạt tài sản vẫn xảy ra nhiều; các loại tội phạm đặc biệt nghiêm trọng vẫn diễn biến phức tạp, đã xảy ra nhiều vụ giết người; cố ý gây thương tích; mua bán, tàng trữ, vận chuyển trái phép chất ma túy; có vụ đánh bạc với quy mô lớn, liên quan đến nhiều đối tượng tham gia. Tính chất tội phạm ngày càng nguy hiểm, thủ đoạn phạm tội ngày càng tinh vi. Đã giải quyết khởi tố mới 397 vụ, giảm 37 vụ so với năm 2015. Cụ thể: 
Tội phạm về tham nhũng và chức vụ: Đã khởi tố 02 vụ về tội Tham ô tài sản và tội Lạm dụng chức vụ chiếm đoạt tài sản (chiếm 0,5%), so với năm trước giảm 03 vụ. Điển hình vụ Nguyễn Ngọc Sơn (sinh năm 1979) làm địa chính xã Hoàn Trạch, Bố Trạch, lợi dụng việc làm giấy CNQSDĐ, Sơn đã thu tiền của 31 hộ dân và chiếm đoạt 711.420.000 đồng. 

Tội phạm về xâm phạm quản lý kinh tế, môi trường xảy ra 12 vụ (chiếm 3%), so với năm 2015 giảm 08 vụ, nhưng thiệt hại tăng, đặc biệt là hành vi trốn thuế gây thất thu cho NSNN trên 29 tỷ đồng. Các tội phạm xảy ra gồm: Sản xuất, tàng trữ, vận chuyển, buôn bán hàng cấm 05 vụ; Vận chuyển trái phép hàng hóa, tiền tệ qua biên giới 03 vụ; Buôn lậu và Sản xuất, buôn bán hàng giả mỗi loại 01 vụ; Trốn thuế 02 vụ. Điển hình vụ Trốn thuế hơn 26 tỷ đồng của Doanh nghiêp tư nhân Hiếu Trung ở Đồng Sơn, Đồng Hới do ông Lê Quốc Văn làm giám đốc. Hiện đang điều tra làm rõ để xử lý.
Tội xâm phạm quyền sở hữu: có chiều hướng giảm nhưng vẫn xảy ra diễn biến phức tạp, đã khởi tố 185 vụ (chiếm 46,5%), so với cùng kỳ giảm 17 vụ. Các tội phạm xảy ra gồm: Cướp tài sản 01 vụ, Cưỡng đoạt tài sản 09 vụ, Cướp giật tài sản 09 vụ, Trộm cắp tài sản 135 vụ, Lừa đảo chiếm đoạt tài sản 13 vụ, Lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản 07 vụ, Huỷ hoại tài sản 11 vụ. Địa bàn xảy ra nhiều: thành phố Đồng Hới, huyện Bố Trạch, thị xã Ba Đồn. 
Tội phạm về trật tự an toàn xã hội: xảy ra 158 vụ (chiếm 40%), tăng 28 vụ so với năm trước. Các tội tăng như giết người (tăng 12 vụ); đánh bạc và tổ chức đánh bạc (tăng 13 vụ); các tội xảy ra nhiều như: Cố ý gây thương tích 38 vụ; Vi phạm các quy định về điều khiển phương tiện giao thông đường bộ 64 vụ. Điển hình như vụ giết người xảy ra ngày 17/10/2016 tại nhà hàng Quận Râu ở TDP 14, Nam Lý, Đồng Hới, chỉ vì nợ số tiền 7.000.000 đồng, Nguyễn Văn Nam, sinh năm 1983 ở Đại Trạch, Bố Trạch đã dùng dao đâm Trần Văn Dưỡng, sinh năm 1982 ở TDP 6, Nam Lý, Đồng Hới gây tử vong. Vụ Đánh bạc bắt quả tang ngày 01/5/2016 tại Trường gà ở TDP 1, Bắc Lý, Đồng Hới do Đặng Văn Diễn ở số nhà 137 đường Lý Thường Kiệt, TP Đồng Hới trực tiếp quản lý đang tổ chức cho nhiều người đánh bạc bằng hình thức cá cược đá gà ăn thua bằng tiền với số tiền trên 3 tỷ đồng. 
Tội phạm về ma tuý: vẫn diễn biến phức tạp, việc vận chuyển, mua bán, tàng trữ ma túy hoạt động rất tinh vi; số lượng ma túy mua bán ngày càng lớn và thường xuyên thay đổi vị trí hoặc sử dụng phương pháp ngụy trang. Số đối tượng nghiện và sử dụng ma túy có chiều hướng gia tăng. Chất ma tuý được các đối tượng  tàng trữ, vận chuyển, mua bán chủ yếu là heroin và ma tuý tổng hợp loại hồng phiến (Methamphetamine). Những vụ án đã khởi tố, điều tra các bị can đều khai mua ma túy từ nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào, ở tỉnh Nghệ An vận chuyển về để sử dụng và bán lại kiếm lời. Đã xảy ra 40 vụ (chiếm 10%), giảm 01 vụ, chủ yếu là tội tàng trữ, mua bán trái phép chất ma túy.
II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC THỰC HIỆN CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ
1. Thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự
Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát việc tiếp nhận giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố: Tiếp tục quán triệt thực hiện TTLT số 06 của Liên ngành tư pháp Trung ương, VKSND tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo Viện kiểm sát 02 cấp tăng cường quan hệ chặt chẽ với các cơ quan tư pháp, tạo sự chuyển biến tích cực trong kiểm sát việc tiếp nhận và giải quyết tố giác tin báo về tội phạm tại Cơ quan điều tra. Đã thụ lý kiểm sát 780 tin báo, tố giác tội phạm, giảm 70 tin báo so với năm trước; đã giải quyết 683 tin báo, đạt tỷ lệ 87,6% (so với năm 2015 tăng 6,7 %). 
Trực tiếp kiểm sát việc tiếp nhận giải quyết tố giác, tin báo tội phạm 16 cuộc tại Cơ quan điều tra Công an tỉnh và huyện, đã ban hành 18 kết luận, kiến nghị, so với năm 2015 tăng 04 cuộc kiểm sát và 05 kiến nghị 
. 
Thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra án hình sự: Tiếp tục thực hiện chủ trương “Tăng cường trách nhiệm công tố trong hoạt động điều tra, gắn công tố với hoạt động điều tra, ngay từ đầu năm, các đơn vị đã bám sát Chỉ thị, Chương trình, Kế hoạch công tác kiểm sát năm 2016 để thực hiện tốt công tác THQCT, KSĐT; phối hợp chặt chẽ với Cơ quan điều tra trong việc điều tra, kiểm sát điều tra các vụ án hình sự. Nhờ vậy, kết quả công tác THQCT, KSĐT các vụ án hình sự bảo đảm chất lượng, tiến độ giải quyết. Việc phê chuẩn các quyết định của Cơ quan điều tra đúng đắn, kịp thời; Kiểm sát việc khởi tố vụ án, khởi tố bị can có căn cứ, đúng quy định của pháp luật. Số án tồn năm 2015 đều giải quyết xong trong quý I năm 2016. Tỷ lệ án truy tố đúng thời han, đúng tội danh đạt 100%.
Thụ lý kiểm sát điều tra 425 vụ - 807 bị can; Cơ quan điều tra đã giải quyết 414 vụ - 635 bị can, đạt tỷ lệ 78,8% 
. Viện kiểm sát thụ lý giải quyết 400 vụ - 644 bị can (so với cùng kỳ tăng 19 vụ giảm 75 bị can); đã giải quyết 380 vụ - 599 bị can, đạt tỷ lệ 95% (vượt chỉ tiêu 5%)
. 
Các trường hợp đình chỉ điều tra đều được kiểm sát chặt chẽ theo quy định, không có đình chỉ vì không cấu thành tội phạm. Cơ quan điều tra đã đình chỉ 11 vụ - 17 bị can (lý do bị hại rút đơn yêu cầu, theo Khoản 2 Điều 105 BLTTHS); Viện kiểm sát đình chỉ 05 vụ - 08 bị can,  lý do đình chỉ: miễn TNHS 02 vụ - 05 bị can (K2 Đ25 BLHS), Bị hại rút đơn yêu cầu 03 vụ - 03 bị can (K2 Đ105 BLTTHS).
Công tác kiểm sát điều tra được chú trọng và nâng cao chất lượng, hạn chế  án trả hồ sơ điều tra bổ sung; Viện kiểm sát trả hồ sơ cho Cơ quan điều tra 04 vụ  (năm 2015 trả 05 vụ); Tòa án trả hồ sơ 10 vụ, Viện kiểm sát chấp nhận 07 vụ (năm 2015 Tòa án trả 27 vụ, Viện kiểm sát chấp nhận  20 vụ). 
Đã chủ động tổ chức họp liên ngành Công an - Viện kiểm sát - Toà án, bàn giải quyết án hình sự, xác định 36 vụ án trọng điểm, chiếm tỷ lệ 9,5 % so với tổng số án khởi tố mới, tăng 2,3% so với năm 2015. 
Qua kiểm sát điều tra, Viện kiểm sát đã đề ra yêu cầu điều tra 187 vụ (tăng 40 yêu cầu); phát hiện một số vi phạm trong hoạt động điều tra, đã ban hành 08 kiến nghị đối với CQĐT yêu cầu khắc phục và 04 kiến nghị đối với cơ quan tổ chức hữu quan trong phòng ngừa vi phạm pháp luật và tội phạm, tăng 08 kiến nghị so với năm trước.
Thực hành quyền công tố và kiểm sát  xét xử các vụ án hình sự: Thực hiện chủ trương “ Nâng cao chất lượng tranh tụng của Kiểm sát viên tại phiên tòa hình sự”, công tác THQCT, KSXX sơ thẩm các vụ án hình sự được các đơn vị chú trọng quan tâm. Kiểm sát viên được phân công THQCT, KSXX chủ động nghiên cứu kỹ hồ sơ, chuẩn bị chu đáo luận tội và đề cương thẩm vấn, thực hiện tốt việc tranh tụng tại phiên toà. Quan điểm xét xử giữa Viện kiểm sát và Tòa án cơ bản thống nhất. 

Tổng số vụ án đã thụ lý kiểm sát xét xử sơ thẩm: 395 vụ - 661 bị cáo; Tòa án đã giải quyết 360 vụ - 621 bị cáo, trong đó: xét xử 357 vụ - 613 bị cáo, đình chỉ 03 vụ - 08 bị cáo.

 Thụ lý kiểm sát án phúc thẩm: 128 vụ - 172 bị cáo. Toà án đã giải quyết 122 vụ - 165 bị cáo (xét xử: 110 vụ - 153 bị cáo
, đình chỉ 12 vụ - 13 bị cáo, lý do bị cáo rút đơn kháng cáo). 
Đã phối hợp với Tòa án tổ chức 116 phiên tòa xét xử lưu động đồng thời rút kinh nghiệm theo yêu cầu cải cách tư pháp (tăng 31 phiên tòa). 
    Công tác kiểm sát bản án của Tòa án được chú trọng và kiểm sát chặt chẽ, qua kiểm sát phát hiện có vi phạm đã ban hành 11 kháng nghị phúc thẩm. Tòa án đã xét xử phúc thẩm 09 vụ/10 bị cáo. Kết quả: Hội đồng xét xử chấp nhận kháng nghị 08 vụ - 09 bị cáo (đạt 88,8%, chỉ tiêu từ 85%), không chấp nhận 01 vụ - 01 bị cáo; VKS rút kháng nghị 01 vụ - 03 bị cáo. Còn chưa xét xử 01 vụ - 01 bị cáo.
Đã ban hành 04 kiến nghị vi phạm đối với Tòa án, 04 thông báo rút kinh nghiệm nghiệp vụ trong toàn Ngành. 

    2. Kiểm sát các hoạt động tư pháp của các cơ quan tư pháp

    Kiểm sát việc bắt tạm giữ, tạm giam: Viện kiểm sát hai cấp đã nâng cao chất lượng các cuộc kiểm sát thường kỳ, định kỳ tại các nhà tạm giữ; không có tình trạng lạm dụng bắt khẩn cấp, không có oan sai. Các trường hợp tạm giữ trong tố tụng hình sự đều được khởi tố không có trường hợp nào xử lý hành chính, không xãy ra tình trạng quá hạn tạm giữ. 

     Đã kiểm sát 237 trường hợp bị tạm giữ; giải quyết khởi tố chuyển tạm giam 191; trả tự do 05 người, áp dụng BPNC khác 40; Còn tạm giữ 01 người. Kiểm sát 455 người bị tạm giam; chết do bệnh lý 01 người; chết do tự sát 01; đã giải quyết 319 người, còn tạm giam 134 người. 

Công tác kiểm sát trực tiếp được thực hiện theo đúng quy chế, kiểm sát trực tiếp toàn diện hàng quý, 6 tháng, năm có kết luận bằng văn bản. Đã kiểm sát 27 lần tại Nhà tạm giữ Công an các huyện, thành phố, thị xã; Đồn Biên phòng và tại Trại tạm giam Công an tỉnh; qua kiểm sát đã ban hành 30 kết luận, kiến nghị yêu cầu các nhà tạm giữ, trại tạm giam khắc phục vi phạm, so với cùng kỳ năm trước tăng 06 cuộc kiểm sát trực tiếp và 11 kiến nghị 
. 

Công tác kiểm sát thi hành ánh hình sự: Đã kiểm sát chặt chẽ việc thi hành án đối với 2.576 bị án phạt tù, 809 bị án phạt tù cho hưởng án treo, 171 bị án cải tạo không giam giữ; kiểm sát 01 hồ sơ tạm đình chỉ hình phạt tù có thời hạn (do nhiễm HIV/AIDS), kiểm sát 01 Quyết định tiếp tục hoãn hình phạt tù có thời hạn (do đang nuôi con nhỏ). Kiểm sát hồ sơ và tham gia Hội đồng xét giảm án đợt Tết Nguyên đán, đợt 30/4 và đợt 02/9 cho 1.218 phạm nhân đúng quy định. 
Kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong công tác thi hành án hình sự 14 cuộc tại Cơ quan Thi hành án hình sự Công an tỉnh, huyện, thành phố, thị xã; 02 cuộc tại Trại giam Đồng sơn. Kiểm sát việc chấp hành án treo và cải tạo không giam giữ 48 cuộc tại UBND xã, phường, thị trấn; Yêu cầu 07 đơn vị tự kiểm tra; phúc tra 10 đơn vị đã kiểm sát trực tiếp năm 2015. Qua công tác kiểm sát đã ban hành 81 kết luận, kiến nghị, 01 kháng nghị 
. 
Công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ, việc dân sự, HNGĐ: Thụ lý kiểm sát sơ thẩm, phúc thẩm 365 vụ tranh chấp dân sự, 1.277 vụ HNGĐ; Đã giải quyết xét xử 296 vụ tranh chấp dân sự, 1.084 vụ HNGĐ. Trong số án xét xử KSV tham gia 123 phiên tòa/18 phiên họp, trong đó có 13 phiên toà rút kinh nghiệm. 

Thông qua kiểm sát bản án của Toà án 02 cấp, đã ban hành 06 kháng nghị phúc thẩm, kết quả xét xử Tòa án chấp nhận kháng nghị 6/6 đạt 100%; ban hành 12 kiến nghị đối với Tòa án yêu cầu khắc phục vi phạm và 04 thông báo rút kinh nghiệm chung trong toàn ngành (tăng 08 kiến nghị) 
.

Công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ án hành chính, lao động, KDTM và những việc khác theo quy định của pháp luật:

Thụ lý kiểm sát sơ thẩm, phúc thẩm 125 vụ án KDTM, 12 vụ án lao động, 29 vụ án hành chính. Đã giải quyết 111 vụ án KDTM, 12 vụ án lao động, 18 vụ án hành chính. 
Đã phối hợp với Tòa án tổ chức 07 phiên tòa rút kinh nghiệm. Qua công tác kiểm sát, đã ban hành 01 kháng nghị phúc thẩm; Báo cáo đề nghị Viện kiểm sát cấp cao kháng nghị giám đốc thẩm 01 vụ án hành chính; ban hành 01 kiến nghị và 03 thông báo rút kinh nghiệm trong toàn ngành. 
Công tác kiểm sát thi hành án dân sự: 

Thụ lý kiểm sát 3.351 việc/301.629.206.000 đồng; Số thi hành xong 2.523 việc/54.664.412.403 đồng; kiểm sát 1.512 quyết định thi hành án; Xác minh điều kiện thi hành án đối với 08 trường hợp, tham gia tiêu hủy vật chứng tại cơ quan thi hành án dân sự 60 lần; tiếp nhận 35 hồ sơ đề nghị xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án; lập hồ sơ đề nghị miễn giảm nghĩa vụ thi hành án đối với 06 trường hợp. 
Kiểm sát trực tiếp việc tuân theo pháp luật trong công tác thi hành án dân sự tại Cơ quan thi hành án dân sự tỉnh và cấp huyện 18 cuộc; Phúc tra 04 đơn vị, yêu cầu tự kiểm tra thực hiện 06 kiến nghị của VKS đã ban hành năm 2015. Đã ban hành 27 kết luận, kiến nghị
. 
Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiểm sát giải quyết khiếu nại tố cáo trong hoạt động tư pháp: Nhìn chung, tình hình khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hoạt động tư pháp trong kỳ tương đối ổn định, không có trường hợp khiếu nại đông người, bức xúc. Đơn khiếu nại xảy ra chủ yếu trong lĩnh vực hình sự, nhất là ở giai đoạn vụ án đang điều tra. VKS hai cấp đã tiếp 69 lượt người khiếu nại, tố cáo; tiếp nhận 240 đơn khiếu nại, tố cáo về tư pháp, Trong đó: đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của VKS 14 đơn, đã giải quyết xong 100%;  còn lại số đơn không thuộc thẩm quyền đã chuyển cơ quan chức năng theo quy định. 
 Kiểm sát trực tiếp 09 cuộc về việc giải quyết đơn thuộc thẩm quyền của các cơ quan tư pháp. Qua kiểm sát đã ban hành 09 kết luận, kiến nghị
. 
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm
Năm 2016, VKSND tỉnh Quảng Bình đã có nhiều đổi mới trong công tác chỉ đạo điều hành; toàn ngành Kiểm sát Quảng Bình tập trung thực hiện tốt những nội dung tạo sự đột phá trong năm. Đã tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, hướng dẫn chỉ đạo cấp huyện, phối hợp với cơ quan chức năng thực hiện tốt công tác kiểm sát giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm, tăng tỷ lệ giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm; nâng cao chất lượng thực hành quyền công tố, gắn công tố với hoạt động điều tra; Các chỉ tiêu nghiệp vụ như ban hành kháng nghị, kiến nghị đối với các cơ quan hữu quan yêu cầu khắc phục vi phạm đều được quan tâm, chú trọng; số án đình chỉ trong lĩnh vực hình sự giảm, không có trường hợp Viện kiểm sát đình chỉ vì lý do không cấu thành tội phạm hoặc Tòa tuyên bị cáo không phạm tội. Đã chủ động phối hợp với Tòa án tổ chức nhiều phiên tòa xét xử lưu động, phiên tòa rút kinh nghiệm cả về án hình sự, dân sự, hành chính, lao động, KDTM; các lĩnh vực công tác khác được quan tâm tăng cường nâng cao chất lượng hiệu quả.

 2. Hạn chế
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, vẫn còn một số tồn tại như: Công tác kiểm sát giải quyết tin báo, tố giác tội phạm tỷ lệ giải quyết tăng so với năm trước nhưng chưa đạt so với chỉ tiêu; công tác kiểm sát giải quyết các vụ án hành chính, kinh doanh thương mại, lao động phát hiện vi phạm để ban hành kháng nghị hoặc kiến nghị còn ít; còn án trả hồ sơ điều tra bổ sung.
  IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CỦA NGÀNH KIỂM SÁT QUẢNG BÌNH TRONG NĂM 2017
Trên cơ sở kết quả công tác kiểm sát đạt được năm 2016, VKSND tỉnh Quảng Bình định hướng nhiệm vụ trọng tâm năm 2017 như sau:
1. Triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Nghị quyết lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; các nghị quyết của Quốc Hội, HĐND tỉnh có liên quan đến hoạt động của ngành kiểm sát; tập trung thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ công tác kiểm sát với các yêu cầu cải cách tư pháp theo Nghị quyết 49 của Bộ Chính trị về chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020.
2. Tiếp tục tăng cường công tác THQCT và kiểm sát các hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự, bảo đảm việc bắt, tạm giữ, tạm giam, khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử đúng người, đúng tội, đúng pháp luật; tăng tỷ lệ giải quyết tin báo, tố giác tội phạm và kiến nghị khởi tố. Phấn đấu không có trường hợp đình chỉ do không cấu thành tội phạm  và các công tác kiểm sát đều đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch của Ngành.
3. Phối hợp chặt chẽ với cơ quan điều tra, Toà án giải quyết nhanh các vụ án trọng điểm, án tham nhũng, những vụ án kinh tế và các tội phạm mới phát sinh trên địa bàn, những vụ án cấp ủy theo dõi theo Chỉ thị 15; phối hợp với Toà án xét xử nhiều phiên toà lưu động, phiên toà rút kinh nghiệm theo yêu cầu cải cách tư pháp; kiểm sát chặt chẻ các bản án phát hiện kịp thời vi phạm ban hành kháng nghị, kiến nghị theo luật định.


4. Nâng cao chất lượng công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ việc dân sự, hôn nhân gia đình, hành chính, KDTM, lao động. Kiểm sát chặt chẽ việc thi hành án dân sự, hình sự. Chú trọng công tác giải quyết đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền và kiểm sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo về hoạt động tư pháp.
5. Công tác chỉ đạo điều hành, tập trung chỉ đạo việc thực hiện các chỉ tiêu công tác nghiệp vụ của Ngành, chú trọng công tác tổ chức cán bộ; tăng cường quản lý, giáo dục cán bộ, nâng cao trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp. Ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý và công tác, quản lý công văn trong môi trường mạng; chú trọng công tác đào tạo, tập huấn chuyên sâu về kỹ năng nghiệp vụ cho cán bộ, kiểm sát viên.
V. KIẾN NGHỊ

Từ thực tiễn công tác kiểm sát, VKSND tỉnh kiến nghị một số vấn đề sau:
1. Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp tục quan tâm hơn nữa công tác giám sát hoạt động của các cơ quan tư pháp cùng cấp; đề cao trách nhiệm và gắn trách nhiệm của các cấp chính quyền vào việc tuyên truyền pháp luật, đấu tranh ngăn chặn và phòng ngừa tội phạm có hiệu quả.
2. Trong lĩnh vực hành chính, kinh tế, xã hội đề nghị các cấp chính quyền tăng cường hơn nữa công tác đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho thanh niên; tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật trong nhân dân.
 3. Có biện pháp quản lý, rà soát việc ban hành các quyết định hành chính, kịp thời phát hiện loại bỏ những quyết định ban hành có sai phạm về trình tự thủ tục, vi phạm thẩm quyền hoặc áp dụng căn cứ pháp luật không đúng dẫn đến phát sinh khiếu kiện hành chính.
Trên đây là kết quả công tác kiểm sát năm 2016, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Quảng Bình kính báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh theo dõi và giám sát./.
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 � Trong các ngày từ 28 đến 30/4/2016, nhiều ngư dân trên địa bàn 02 xã Cảnh Dương, Quảng Xuân, huyện Quảng Trạch quyên góp tiền thuê phương tiện, mang băng rôn, khẩu hiệu, kéo ra Quốc lộ 1A, gây ách tắc giao thông. Ngày 07/7/2016 khoảng hơn 300 người dân ở thôn Cồn Sẻ, xã Quảng lộc, huyện Quảng Trạch, mang theo nhiều biểu ngữ đi bộ tuần hành trên tỉnh lộ 559 đòi đóng cửa nhà máy Formosa, một số đã có hành động quá khích dùng đá tấn công lực lượng chức năng. 


 � Đã xảy ra 02 vụ với trên 250 người dân tụ tập ngăn cản việc khai thác cát của một số doanh nghiệp tại mỏ cát thôn Đông Bắc, xã Đại Trạch, huyện Bố Trạch; dự án đầu tư chăn nuôi bò kết hợp trồng rừng của Công ty TNHH QB Milk ở thôn Lý Nhân, xã Lý Trạch, huyện Bố Trạch.   


 � Các vi phạm như: phân công Điều tra viên chậm, kéo dài không khởi tố vụ án; nhiều vụ giải quyết chậm; Chậm gửi quyết định phân công ĐTV giải quyết tin báo cho Viện kiểm sát; Có tin báo đã hết thời hạn gia hạn giải quyết nhưng cơ quan CSĐT chậm ra văn bản thông báo cho Viện kiểm sát; Chuyển giao quyết định không khởi tố vụ án cho Viện kiểm sát chậm...


 � Trong đó: Đề nghị truy tố 384 vụ - 609 bị can, đình chỉ 11 vụ - 17 bị can, tạm đình chỉ 19 vụ - 09 bị can


 � Trong đó truy tố chuyển tòa 369 vụ - 591 bị can, đình chỉ 05 vụ - 08 bị can, Các đơn vị đình chỉ: VKS Bố Trạch 2/5, Minh Hóa 2/2, Quảng Ninh 1/1;  lý do đình chỉ: miễn TNHS 02 vụ - 05 bị can ( K2 Đ25 BLHS), Bị hại rút đơn yêu cầu 03 vụ - 03 bị can (K2 Đ105 BLTTHS)


� Kết quả xét xử: Y án sơ thẩm:  52 bị cáo (chiếm 50,98%); Sửa án sơ thẩm: 94 bị cáo (chiếm 49,02%), gồm: Tăng hình phạt: 02 bị cáo (trong đó có 01 bị cáo tăng theo kháng nghị của Viện kiểm sát), Cho hưởng án treo: 28 bị cáo (trong đó có 01 bị cáo cho hưởng án treo theo kháng nghị của Viện kiểm sát). Chuyển cải tạo không giam giữ: 03 bị cáo; Giảm án: 56 bị cáo; Chuyển giam: 03 bị cáo (theo kháng nghị của Viện kiểm sát); Sửa về phần xử lý vật chứng, về tổng hợp hình phạt: 02 bị cáo (theo kháng nghị của Viện kiểm sát);


  � Các vi phạm như: Ở các Nhà tạm giữ cấp huyện một số buồng giam của Nhà tạm giữ không đảm bảo an toàn; sổ sách theo dõi trích xuất điều tra, sổ thăm gặp, sổ canh gác,… ghi chép không đầy đủ thông tin; còn tình trạng giam chung người cùng một vụ án và giam chung những người tội nghiêm trọng và đặc biệt nghiêm trọng; giam chung người chưa thành niên với người thành niên. Hồ sơ không có danh chỉ bản…


� Các vi phạm nổi lên như: Hồ sơ không có Quyết định phân công người giám sát, giáo dục, không có biên bản giao nhận hồ sơ giữa Cơ quan thi hành án và UBND xã, không có bản cam kết của bị án; Một số hồ sơ không có bản nhận xét của bị án và nhận xét của người giám sát giáo dục. Cấp phát tư trang cho phạm nhân chưa đầy đủ; Còn vật cấm trong buồng phạm nhân như: thuốc lá, thuốc lào, bật lửa ga.


 � Với các vi phạm như: Việc gửi thông báo thụ lý, bản án, quyết định cho Viện kiểm sát chậm; Việc tính án phí cho đương sự không đúng quy định; Nhiều thông báo thụ lý, quyết định, bản án Toà án không ghi cụ thể loại tranh chấp làm ảnh hưởng đến việc giải quyết vụ án; Một số vụ án Toà án cấp sơ thẩm áp dụng sai điều luật; vi phạm trong việc giao nhận chứng cứ và xác định chứng cứ; Xác định sai tư cách tham gia tố tụng...


 � Những vi phạm như: chậm chuyển giao quyết định cho Viện kiểm sát của cơ quan Thi hành án dân sự:  chậm xác minh điều kiện thi hành án; Việc xác minh điều kiện thi hành án chưa cụ thể, rỏ ràng; Chưa thông báo về thi hành án cho đương sự; Về thủ tục nhận bản án, Quyết định còn chậm, chưa có chữ ký hai bên; Chấp hành viên chưa phối hợp với chính quyền về việc niêm yết công khai các quyết định chưa có điều kiện; Hồ sơ lưu trữ chưa thể hiện đầy đủ ngày tháng, năm trước khi đưa vào lưu trữ.


� Các dạng vi phạm: giải quyết quá hạn; chưa lập hồ sơ giải quyết; chậm thông báo kết quả giải quyết; thiếu phân công người giải quyết; không thông báo cho người tố cáo biết; Việc lập hồ sơ khiếu nại sắp xếp lộn xộn, không theo trình tự, không đánh số bút lục.
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