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Về việc ban hành Nghị quyết thông qua Đề án 

thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình

KÝnh göi: Hội đồng nh©n d©n tØnh Quảng Bình 

Căn cứ Nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Quỹ đầu tư phát triển địa phương và Nghị định số 37/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007.
Căn cứ Thông tư số 28/2014/TT-BTC ngày 25/02/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn cơ chế quản lý tài chính Quỹ đầu tư phát triển địa phương và Thông tư số 42/2014/TT-BTC ngày 08/4/2014 của Bộ Tài chính ban hành Điều lệ mẫu áp dụng cho các Quỹ đầu tư phát triển địa phương.

Để đảm bảo theo quy định của pháp luật, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét thông qua Nghị quyết thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình với các nội dung chủ yếu như sau:
I. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết thông qua Đề án thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình
Nhằm đẩy mạnh xã hội hóa các nguồn lực bằng việc huy động từ nhiều nguồn vốn khác nhau để đầu tư phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, việc tập trung huy động các nguồn lực về vốn dành cho đầu tư phát triển kinh tế - xã hội là rất cần thiết trong giai đoạn hiện nay cũng như về lâu dài. Ngoài các kênh huy động vốn truyền thống thì giải pháp tích cực và toàn diện đối với tỉnh ta là cần có một tổ chức tài chính nhà nước hoạt động độc lập theo quy định của pháp luật, để huy động các nguồn vốn hợp pháp trong và ngoài nước.

Năm 2003, tỉnh ta đã thành lập Quỹ hỗ trợ đầu tư Quảng Bình; năm 2012 thành lập Quỹ phát triển đất. Quỹ hỗ trợ đầu tư đã bàn giao cho Quỹ phát triển đất tiếp nhận uỷ thác quản lý. Tuy nhiên theo quy định chưa đủ số vốn điều lệ 100 tỷ đồng để thành lập Quỹ đầu tư phát triển địa phương.

Việc thành lập Quỹ đầu tư phát triển địa phương hiện nay là rất cần thiết, phù hợp xu thế phát triển chung của các tỉnh, thành phố trong cả nước; nhằm đáp ứng được yêu cầu huy động vốn từ nhiều nguồn khác nhau để thực hiện đầu tư trực tiếp vào các dự án; cho vay đầu tư; góp vốn thành lập doanh nghiệp để thực hiện các hoạt động đầu tư vào các chương trình, dự án kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội. Đồng thời, Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình sẽ nhận ủy thác quản lý hoạt động của Quỹ phát triển đất và các quỹ tài chính khác có cùng mục tiêu đầu tư phát triển do UBND tỉnh thành lập, nhằm tránh phân tán, lãng phí nguồn lực cho đầu tư phát triển của địa phương. 

II. Quá trình xây dựng Nghị quyết
Căn cứ chỉ đạo của Uỷ ban nhân dân tỉnh, Sở Tài chính chủ trì phối hợp với Quỹ phát triển đất và các ngành liên quan tham mưu cho UBND tỉnh xây dựng Nghị quyết, Đề án Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình và đã được UBND tỉnh lấy ý kiến tham gia của các thành viên UBND tỉnh.

 Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp và ý kiến tham gia góp ý của các thành viên Uỷ ban nhân dân tỉnh, Sở Tài chính hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh.

III. Bố cục và một số nội dung cơ bản của Nghị quyết
A. Bố cục của Nghị quyết 
Gồm căn cứ ban hành Nghị quyết và 03 điều, cụ thể như sau:

Điều 1: Thông qua Đề án thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình.

Điều 2: Quy định về tổ chức thực hiện.
Điều 3: Quy định về hiệu lực thi hành.

B. Một số nội dung cơ bản của Nghị quyết

1. Tên tổ chức: Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình.

- Tên giao dịch quốc tế: Quang Binh Development Investment Fund.

- Tên giao dịch viết tắt: QBDIF.
2. Nguyên tắc hoạt động của Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình
Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình (sau đây viết tắt là Quỹ) là một tổ chức tài chính nhà nước của tỉnh Quảng Bình, hoạt động theo nguyên tắc tự chủ về tài chính, không vì mục tiêu lợi nhuận, bảo toàn và phát triển vốn; thực hiện chức năng đầu tư tài chính và đầu tư phát triển. Quỹ có tư cách pháp nhân, có vốn điều lệ, có bảng cân đối kế toán riêng, có con dấu, được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước tỉnh Quảng Bình và các ngân hàng thương mại hoạt động hợp pháp tại Việt Nam.
3. Vốn hoạt động của Quỹ
a) Vốn chủ sở hữu
Vốn điều lệ ban đầu 100 tỷ đồng (một trăm tỷ đồng), trong đó: 
- Bố trí từ nguồn vốn Quỹ đầu tư địa phương do Quỹ phát triển đất tỉnh đang quản lý 42,784 tỷ đồng (bốn mươi hai tỷ bảy trăm tám mươi bốn triệu đồng);

- Bố trí từ nguồn vốn ngân sách tỉnh cho các doanh nghiệp vay và góp vốn cổ phần do Sở Tài chính quản lý 20,238 tỷ đồng (hai mươi tỷ hai trăm ba mươi tám triệu đồng); 
- Bố trí từ nguồn vốn Quỹ phát triển đất tỉnh 36,978 tỷ đồng (ba mươi sáu tỷ chín trăm bảy mươi tám triệu đồng).
b) Vốn huy động
Vay các tổ chức tài chính, tín dụng trong và ngoài nước. Việc vay vốn ngoài nước thực hiện theo quy định của pháp luật về vay nợ nước ngoài; phát hành trái phiếu Quỹ đầu tư phát triển địa phương và các hình thức huy động vốn trung và dài hạn khác theo quy định của pháp luật.
4. Các hoạt động của Quỹ bao gồm:
Đầu tư trực tiếp vào các dự án; Cho vay đầu tư đối với các dự án đầu tư; Góp vốn thành lập công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn theo quy định của Luật Doanh nghiệp; Huy động vốn trung hạn, dài hạn từ các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước theo quy định của pháp luật; Phát hành trái phiếu chính quyền địa phương; Được nhận uỷ thác quản lý hoạt động của Quỹ phát triển đất và các quỹ tài chính khác.
5. Cơ cấu tổ chức bộ máy điều hành Quỹ

a) Hội đồng quản lý Quỹ: Hoạt động theo chế độ kiêm nhiệm; Chủ tịch, Phó Chủ tịch và các thành viên Hội đồng quản lý Quỹ do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định bổ nhiệm, miễn nhiệm, bãi nhiệm.

b) Ban Kiểm soát: Hoạt động theo chế độ kiêm nhiệm, Trưởng ban Kiểm soát Quỹ chuyên trách; Trưởng ban Kiểm soát Quỹ do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định bổ nhiệm, miễn nhiệm, bãi nhiệm.

c) Cơ quan điều hành nghiệp vụ Quỹ: Hoạt động theo chế độ chuyên trách. Nhân sự cơ quan điều hành nghiệp vụ Quỹ sử dụng biên chế công chức, viên chức và người lao động hiện có của cơ quan điều hành Quỹ phát triển đất để chuyển làm nhiệm vụ quản lý điều hành Quỹ và thực hiện nhiệm vụ nhận ủy thác của Quỹ phát triển đất, gồm:

- Giám đốc Quỹ;
- Các Phó Giám đốc Quỹ và Kế toán trưởng;
- Các phòng chuyên môn nghiệp vụ.
6. Các nội dung khác: Thực hiện theo quy định tại Nghị định số 138/2007/NĐ-CP của Chính phủ.
(Có Đề án kèm theo).
 Uỷ ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét thông qua./.
	Nơi nhận: 
- Như trên;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Sở Tài chính; 
- Quỹ Phát triển đất;

- VP UBND tỉnh;

                             

- Lưu: VT, KTTH.
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