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BÁO CÁO
Thẩm tra các báo cáo và dự thảo nghị quyết do UBND tỉnh                      trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 04, HĐND tỉnh khóa XVII

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, tại kỳ họp này Ban kinh tế - ngân sách được Thường trực HĐND tỉnh phân công thẩm tra các nội dung, gồm:

- Thẩm tra 03 Báo cáo của UBND tỉnh: về tình hình kinh tế - xã hội năm 2016, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 (lĩnh vực kinh tế- ngân sách); về tổng quyết toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2015; về tình hình thực hiện nhiệm vụ ngân sách nhà nước năm 2016 và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017.

- Thẩm tra 10 dự thảo nghị quyết: phê chuẩn tổng quyết toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2015; về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách tỉnh năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách từ năm 2017 - 2020; về ban hành định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách tỉnh năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách từ năm 2017 - 2020; về dự toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2017; về điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 của tỉnh Quảng Bình (nguồn ngân sách tỉnh quản lý); về Kế hoạch đầu tư công tỉnh Quảng Bình năm 2017; về việc điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất tỉnh Quảng Bình đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016 - 2020; về kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2017 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; phê duyệt Đề án thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình; về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 (lĩnh vực kinh tế- ngân sách). Sau đây là kết quả thẩm tra của Ban kinh tế - ngân sách.
I. Thẩm tra Báo cáo tình hình thực hiện kế hoạch năm 2016 về lĩnh vực kinh tế - ngân sách
 Sau khi nghiên cứu Báo cáo số 260/BC-UBND ngày 28/11/2016 của UBND tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch năm 2016, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017, Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với những đánh giá trong Báo cáo và có thêm một số ý kiến sau:
Năm 2016, có thể nói là năm khó khăn nhất từ trước đến nay, tỉnh ta phải đối mặt với rất nhiều khó khăn, thách thức không lường trước, ảnh hưởng rất nghiêm trọng đến tình hình kinh tế - xã hội, an ninh chính trị địa phương. Đặc biệt là sự cố môi trường biển do Công ty TNHH Hưng Nghiệp Formosa Hà Tĩnh gây ra và 2 trận lũ lụt lớn trong tháng 10 với tổng thiệt hại gần 5.000 tỷ đồng. Trong bối cảnh đó, cùng với sự quan tâm, giúp đỡ của Chính phủ, các Bộ, ngành, Trung ương; sự chung tay, góp sức của đồng bào cả nước, kiều bào ở nước ngoài; cả hệ thống chính trị, các doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh đã nỗ lực khắc phục khó khăn để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội theo kế hoạch đề ra. Một số chỉ tiêu đạt và vượt kế hoạch như: thu ngân sách trên địa bàn ước thực hiện 3.067 tỷ đồng, vượt 67 tỷ đồng so dự toán; sản lượng lương thực đạt 30,5 vạn tấn, vượt 8,5% kế hoạch, cao nhất từ trước đến nay; có thêm 14 xã về đích xây dựng nông thôn mới; tỷ lệ dân cư thành thị được sử dụng nước sạch hợp vệ sinh đạt 97,1%;  tỷ lệ hộ nông thôn được cung cấp nước sạch, hợp vệ sinh đạt 85%; tỷ lệ che phủ rừng đạt 68,5%;.v.v.. Các chỉ tiêu khác đều có sự tăng trưởng so với năm 2015.

Tuy nhiên, còn nhiều chỉ tiêu quan trọng không đạt kế hoạch đề ra và còn nhiều vấn đề rất cần được quan tâm:

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) chỉ đạt 4,5% (KH tăng 8%). Đây là mức tăng trưởng thấp nhất trong nhiều năm qua. Đáng quan tâm là không chỉ giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp, thủy sản và các ngành dịch vụ không đạt mà ngay cả giá trị sản xuất công nghiệp cũng đạt thấp so với kế hoạch.

- Giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp và thuỷ sản chỉ tăng 1,2% (KH tăng 4%). Nguyên nhân chủ yếu là do sự cố môi trường biển và 2 trận lũ lụt gây thiệt hại nặng nề đối với ngành thuỷ sản. Có nhiều vấn đề cần quan tâm giải quyết như: chăn nuôi trang trại, gia trại còn ít, chất lượng đàn chưa cao; việc xây dựng, quản lý cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung có nhiều bất cập; năng suất, chất lượng rừng trồng còn thấp; tình trạng phá rừng, khai thác, vận chuyển lâm sản trái phép vẫn diễn ra; việc lấn chiếm, tranh chấp đất lâm nghiệp xảy ra ở một số địa phương; doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn theo Nghị định 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 của Chính phủ trên địa bàn tỉnh còn ít, mới chỉ có 04 dự án được thẩm định, trong đó có 03 dự án được bố trí vốn.

Về Chương trình xây dựng nông thôn mới: Sau 5 năm triển khai, đến nay đã có 30 xã về đích xây dựng nông thôn mới, đạt 100% kế hoạch. Tuy nhiên, các địa phương chủ yếu tập trung vào các tiêu chí về cơ sở hạ tầng, chưa tập trung cải thiện các tiêu chí tổ chức sản xuất, nâng cao thu nhập, vệ sinh môi trường, văn hoá xã hội. Đáng lưu ý là nợ đọng xây dựng cơ bản phát sinh do nôn nóng thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới rất cao. Tính đến ngày 30/6/2016 tổng nợ đọng khoảng 444 tỷ đồng, riêng cấp xã còn nợ 248 tỷ đồng, chiếm 56% tổng nợ. Đề nghị các cấp, các ngành trong thời gian tới cần tập trung các giải pháp để xử lý nợ, nhất là nợ ở cấp xã.
- Về sản xuất công nghiệp: Một số sản phẩm có giá trị sản xuất lớn, tốc độ tăng trưởng khá cao như: xi măng, cliker, gỗ, hàng may mặc, đồ uống... nhưng giá trị sản xuất toàn ngành công nghiệp vẫn không đạt kế hoạch đề ra, chỉ tăng 9,2% (KH tăng 10%). Nhìn chung, sản xuất công nghiệp vẫn còn nhiều khó khăn, nhiều dự án chậm tiến độ nhiều năm như: bột đá Châu Hoá, que hàn Kim Tín, thép Anh Trang... Lĩnh vực tiểu thủ công nghiệp có tăng trưởng nhưng quy mô nhỏ, năng suất chất lượng sản phẩm thấp, sức cạnh tranh yếu. Tỉnh ta có lợi thế về du lịch nhưng chưa thực sự quan tâm phát triển sản xuất các mặt hàng lưu niệm phục vụ du khách.

- Về sản xuất các ngành dịch vụ: Hệ thống phân phối hàng hóa ngày càng mở rộng, đa dạng. Tuy nhiên, giá trị sản xuất các ngành dịch vụ chỉ tăng 4% (KH tăng 10%). Hoạt động xuất khẩu thiếu ổn định, cơ cấu và chủng loại hàng hoá đơn điệu, chủ yếu mua đi bán lại và xuất khẩu thô, nguồn hàng trong tỉnh chiếm tỷ lệ thấp (khoảng 30%); kim ngạch xuất khẩu không đạt kế hoạch và giảm mạnh so với năm trước (xuất khẩu giảm 24,1%). Hoạt động du lịch rơi vào tình trạng điêu đứng do ảnh hưởng của sự cố môi trường biển, lượng khách đến Quảng Bình giảm mạnh, hệ số lưu trú đạt thấp, nhiều tour du lịch bị hủy, nhiều nhà hàng phải tạm ngừng hoạt động. Dự ước năm 2016, số lượt khách du lịch đến với Quảng Bình chỉ đạt 1,99 triệu lượt, giảm 29,4% so cùng kỳ. Du lịch tỉnh ta có rất nhiều tiềm năng phát triển, công tác tuyên truyền, quảng bá, xúc tiến du lịch mặc dù đã có bước chuyển biến tích cực nhưng chưa mạnh. Thời gian tới, cần quan tâm công tác truyền thông với chiến lược hợp lý để khôi phục hoạt động của ngành du lịch sau sự cố môi trường biển.

- Tổng giá trị sản phẩm bình quân đầu người đạt thấp so với kế hoạch (28,72 triệu đồng so với kế hoạch 35 triệu đồng). Nguyên nhân chủ yếu là do tổng giá trị sản phẩm (GRDP) đạt thấp so với kế hoạch như đã nêu ở trên.

- Thu ngân sách: Mặc dù năm 2016 dự kiến vượt 67 tỷ đồng so với dự toán là 3.000 tỷ đồng, trong đó chủ yếu nhờ vượt thu từ tiền cấp quyền sử dụng đất (200 tỷ đồng), cho thuê đất (vượt 54 tỷ đồng) và thu phí bảo vệ môi trường (vượt 44 tỷ). Tuy nhiên, đáng lưu ý là nguồn thu từ phí bảo vệ môi trường vượt dự toán nhưng nguồn thu này có xu hướng giảm mạnh trong những tháng cuối năm; thu từ khu vực ngoài quốc doanh chỉ đạt 78% dự toán (515 tỷ đồng/dự toán 660 tỷ đồng).

Nợ đọng thuế còn cao: Theo báo cáo của Cục thuế tỉnh, tính đến ngày 31/10/2016, tổng nợ thuế là 340 tỷ đồng, tăng 16,7% so với thời điểm 31/12/2015 (291,3 tỷ đồng). Trong đó, đáng chú ý là nợ khó thu chiếm 24,8% tổng nợ (84,6 tỷ đồng - tăng 168% so với cùng kỳ  năm 2015). Nợ tiền thuê đất, tiền cấp quyền khai thác khoáng sản và các khoản liên quan về đất chiếm 27,6% (93,9 tỷ đồng), tăng 35,1% so với thời điểm 31/12/2015. Theo dự ước đến 31/12/2016, nợ thuế chỉ còn lại 210 tỷ đồng (giảm 130 tỷ đồng so với thời điểm 31/10). Thời gian còn lại của năm 2016 là rất ngắn, vì vậy đòi hỏi sự nỗ lực rất lớn của ngành thuế và các ngành, các cấp có liên quan.

Ngoài ra, tình trạng mua bán và sử dụng hoá đơn bất hợp pháp để gian lận, trốn thuế diễn ra phức tạp, tinh vi, đề nghị ngành thuế và các ngành, các cấp có liên quan có sự phối hợp chặt chẽ để kiên quyết ngăn chặn.

- Về xây dựng cơ bản: Năm 2016, công tác quản lý và sử dụng vốn đầu tư công được tăng cường theo hướng quản lý chặt chẽ, hiệu quả hơn. Tuy nhiên, trong hoạt động xây dựng cơ bản có một số tồn tại, đó là: nợ đọng xây dựng cơ bản còn cao; nợ tạm ứng kéo dài khó đòi vẫn chưa được xử lý triệt để. Từ sau kỳ họp thứ 2 của HĐND tỉnh, các cơ quan, đơn vị đã vào cuộc với sự quyết tâm cao, thu hồi được 41,2 tỷ đồng (tương ứng 48,4%) nợ tạm ứng kéo dài khó đòi (trước kỳ họp là 85,1 tỷ đồng). Tuy nhiên, tính đến 30/9/2016 vẫn còn 21 dự án có dư nợ tạm ứng kéo dài khó đòi với số tiền: 36,1 tỷ đồng. Thời gian tới cần có biện pháp mạnh hơn để thu hết các khoản nợ tạm ứng kéo dài, kiên quyết không để thất thoát ngân sách nhà nước.
- Công tác quản lý tài nguyên - môi trường có nhiều tiến bộ, đặc biệt là việc phát triển quỹ đất tiếp tục được đẩy mạnh nhằm tạo nguồn lực cho đầu tư phát triển. Tuy nhiên, bên cạnh đó vẫn còn nhiều vấn đề tồn tại cần tập trung giải quyết như: Việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở một số nơi vẫn còn chậm; ô nhiễm môi trường trong sản xuất, kinh doanh và trong sinh hoạt còn phổ biến; công tác phục hồi môi trường sau khai thác khoáng sản chưa thực hiện nghiêm túc gây bức xúc trong Nhân dân; việc tranh chấp đất rừng giữa các lâm trường với người dân vẫn chưa được xử lý dứt điểm; nhiều doanh nghiệp nợ tiền thuê đất, tiền cấp quyền khai thác khoáng sản và các khoản liên quan về đất với số tiền lớn.

Về công tác ứng phó với sự cố môi trường biển: Sự cố môi trường biển đã gây ra những hậu quả nghiêm trọng về kinh tế, xã hội, an ninh đối với tỉnh ta. Các cấp, các ngành đã tập trung chỉ đạo, triển khai nhiều giải pháp khắc phục hậu quả, phục hồi sản xuất; động viên, hỗ trợ người dân, doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh bị ảnh hưởng; đồng thời tăng cường các biện pháp ổn định tình hình an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh. Hiện nay, các địa phương đang khẩn trương thực hiện các thủ tục để chi trả tiền bồi thường thiệt hại cho người dân. Việc chi trả tiền thiệt hại tiềm ẩn các vấn đề gây mất ổn định về an ninh, trật tự. Do vậy, cần công khai, minh bạch, thận trọng để không bỏ sót đối tượng chịu thiệt hại do ảnh hưởng của sự cố môi trường biển. Đồng thời, cần tăng cường nắm bắt tình hình tại cơ sở, tư tưởng của nhân dân để xử lý sớm, hiệu quả những nguy cơ về mất an ninh, trật tự có thể xảy ra.

II. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số 2024/TTr-UBND ngày 24/11/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017, liên quan đến lĩnh vực kinh tế và ngân sách, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1. Về một số chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế năm 2017: 

Nghị quyết 117/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 5 năm (2016 - 2020) đã đặt ra các chỉ tiêu chủ yếu cho giai đoạn 2016 - 2020. Để có thể đạt được các chỉ tiêu đó, cần đặt ra kế hoạch phù hợp và phấn đấu đạt các chỉ tiêu đối với từng năm trong giai đoạn. Cụ thể:
- Chỉ tiêu thu ngân sách trên địa bàn đến năm 2020 là 8.000 tỷ đồng. Đây là nhiệm vụ khó thực hiện được trong điều kiện hiện nay. Tuy nhiên, đặt mục tiêu đạt tổng thu ngân sách trên địa bàn năm 2017 chỉ 3.250 tỷ đồng là thấp so với kế hoạch 05 năm. Trong đó thu nội địa: 3.145 tỷ đồng, chỉ tăng 6,72% so với ước thực hiện năm 2016 là chưa đảm bảo mức tăng bình quân tối thiểu 13 - 15% theo quy định tại Thông tư 91/2016/TT-BTC ngày 24 tháng 6 năm 2016 của Bộ Tài chính về hướng dẫn xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2017. Vì vậy, đề nghị HĐND thảo luận, xem xét theo hướng tăng chỉ tiêu tổng thu ngân sách lên khoảng 3.435 tỷ đồng.
- Chỉ tiêu tổng giá trị sản phẩm (GRDP) bình quân đầu người năm 2017 đặt ra 31 triệu đồng, chỉ tăng 2,28 triệu đồng so với thực hiện năm 2016, thấp hơn nhiều so với kế hoạch đến năm 2020 đạt 65 - 70 triệu đồng. Để đạt được chỉ tiêu Đại hội tỉnh Đảng bộ đặt ra vào năm 2020 thì trung bình từ năm 2018-2020, thu nhập bình quân đầu người hàng năm phải đạt mức tăng bình quân trên 28% là mức khá cao khó đạt được. Vì vậy, đề nghị HĐND thảo luận, xem xét kế hoạch 2017 tăng chỉ tiêu này lên 35 triệu đồng.
- Về giá trị sản xuất công nghiệp năm 2017 đặt ra mục tiêu đạt 10.720 tỷ đồng, tăng 9,5% so với năm 2016 là khá cao. Ngoài việc phát huy công suất các nhà máy đang hoạt động cần tập trung giải quyết các vướng mắc, sớm đưa các cơ sở sản xuất mới vào hoạt động, trong đó, có nhà máy sản xuất nhôm New Asia. Hiện nay nhà máy này đã sẵn sàng đi vào hoạt động, dự kiến bổ sung khoảng 250 tỷ đồng giá trị sản xuất/năm nhưng còn vướng mắc về thủ tục phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường do Nhân dân ở xung quanh Nhà máy chưa có sự đồng thuận. Đề nghị Nhà máy, các cơ quan chức năng và UBND thành phố Đồng Hới tích cực vận động, giải thích cho Nhân dân rõ, tin tưởng vào công nghệ xử lý nước thải của Nhà máy và sự kiểm soát chặt chẽ của chính quyền.
2. Về nhiệm vụ và giải pháp thực hiện kế hoạch năm 2017

- Lĩnh vực công nghiệp: Cần nhấn mạnh việc tiếp tục tháo gỡ khó khăn và tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp; khai thác tối đa năng lực sản xuất hiện có của các nhà máy và khẩn trương đẩy nhanh tiến độ, sớm đưa các cơ sở đang đầu tư xây dựng vào sản xuất để nâng cao giá trị sản xuất của ngành công nghiệp; nâng cao hiệu quả đầu tư của các khu công nghiệp, khu kinh tế; tháo gỡ khó khăn, có giải pháp hiệu quả phát triển tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn. Hiện nay, quản lý tiểu thủ công nghiệp do Sở Công thương, quản lý ngành nghề nông thôn do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nên còn có sự chồng chéo. Đề nghị UBND tỉnh ban hành cơ chế phối hợp rõ ràng hoặc chỉ tập trung cho một đầu mối.
- Về lĩnh vực tài chính – ngân sách: Tích cực chỉ đạo các cấp, các ngành tập trung tăng thu ngân sách từ các khoản thu chiếm tỷ trọng lớn, như: thu ngoài quốc doanh, thu tiền sử dụng đất, cấp quyền khai thác khoáng sản, phí bảo vệ môi trường, thu từ hoạt động du lịch... Tăng cường thực hiện các biện pháp chống thất thu ngân sách trên các lĩnh vực: kinh doanh xăng dầu, khai thác tài nguyên, khoáng sản, vận tải tư nhân…; xử lý nợ đọng thuế, ngăn chặn việc sử dụng hoá đơn bất hợp pháp.

- Về lĩnh vực nông nghiệp: Có biện pháp phát triển mạnh chăn nuôi trang trại, gia trại; tăng cường quản lý các cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung; tăng diện tích trồng rừng gỗ lớn; ngăn chặn phá rừng, khai thác, vận chuyển lâm sản trái phép; khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn theo Nghị định 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 của Chính phủ.

- Về xây dựng nông thôn mới: Nợ đọng xây dựng cơ bản do thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới rất lớn, đặc biệt là nợ đọng của cấp xã. Vì vậy, cần có các giải pháp tích cực để xử lý nợ đọng cho cấp này. Phấn đấu đến năm 2018 trả hết nợ đọng. Trong xây dựng nông thôn mới, cần quan tâm cải thiện các tiêu chí về tổ chức sản xuất, nâng cao thu nhập, vệ sinh môi trường, văn hoá xã hội thay vì quá quan tâm các tiêu chí về cơ sở hạ tầng. 

Ngoài ra, theo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới, giai đoạn 2016 - 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016, đến năm 2020, tỉnh Quảng Bình có 59% số xã đạt tiêu chuẩn nông thôn mới (trước đây chỉ là 50%). Đề nghị UBND tỉnh điều chỉnh kế hoạch và có lộ trình cụ thể để phấn đấu đạt mục tiêu mới theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ.

- Về xây dựng cơ bản: Tiếp tục triển khai các dự án bị đình hoãn do thiếu vốn; nâng cao trách nhiệm của cơ quan nhà nước, các chủ đầu tư trong việc sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư xây dựng; tăng cường đôn đốc giải ngân, thanh quyết toán công trình, hạn chế tối đa nợ đọng xây dựng cơ bản và kiên quyết thu hồi tạm ứng kéo dài khó đòi.

- Về tài nguyên - môi trường: Cần có giải pháp xử lý dứt điểm tranh chấp đất rừng giữa các công ty lâm công nghiệp và người dân; có biện pháp kiên quyết để xử lý các doanh nghiệp thuê đất, khai thác khoáng sản vi phạm pháp luật, vi phạm cam kết, nợ tiền thuê đất, tiền thuế và phí kéo dài.
- Về phát triển các ngành dịch vụ: Đề nghị bổ sung nhiệm vụ nâng cao năng lực và chất lượng dịch vụ vận tải. Để du lịch thực sự trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh và mang tính bền vững cần tập trung phát triển nhiều sản phẩm du lịch, nâng cao chất lượng hoạt động du lịch, phát triển các dịch vụ đi kèm, quan tâm đào tạo nhân lực cho ngành du lịch để nâng cao chất lượng phục vụ, cùng với đó cần đẩy mạnh công tác truyền thông với chiến lược hợp lý để khôi phục hoạt động của ngành du lịch sau sự cố môi trường biển. Tập trung chỉ đạo tạo mọi điều kiện để khởi công dự án nghỉ dưỡng Vũng Chùa- Đảo Yến, khởi động lại dự án FLC.
- Về phát triển các thành phần kinh tế: bên cạnh tiếp tục cổ phần hoá các công ty nông, lâm trường, cần quan tâm chỉ đạo thực hiện cổ phần hoá đối với các đơn vị sự nghiệp công lập theo chủ trương của Chính phủ. Tập trung chỉ đạo tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp sau cổ phần hóa, đặc biệt là Công ty TNHH MTV Việt Trung.
III. Thẩm tra Báo cáo của UBND tỉnh về tổng quyết toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2015 và dự thảo Nghị quyết về phê chuẩn tổng quyết toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2015

Sau khi nghiên cứu Báo cáo số 236/BC-UBND ngày 16/11/2016 của UBND tỉnh về tổng quyết toán thu, chi ngân sách Nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2015; Tờ trình số 1938/TTr-UBND ngày 16/11/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về phê chuẩn tổng quyết toán thu, chi ngân sách Nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2015, Ban kinh tế - ngân sách có một số ý kiến sau:

1. Về cơ sở pháp lý

Theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương và Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015, dự toán thu, chi ngân sách nhà nước hàng năm phải quyết toán và được kiểm toán trước khi trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê chuẩn trước ngày 31 tháng 12 năm sau. Quyết toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2015 đã được Kiểm toán Nhà nước thực hiện và gửi kết quả kiểm toán cho HĐND tỉnh theo Điều 71 Luật ngân sách Nhà nước. Việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê chuẩn quyết toán thu, chi ngân sách Nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2015 tại kỳ họp này là phù hợp với quy định của pháp luật.

2. Về các nội dung quyết toán

Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với UBND tỉnh về số liệu và nguyên nhân tăng, giảm các chỉ tiêu so với dự toán trung ương giao, dự toán HĐND tỉnh giao so với cùng kỳ năm trước. Đi sâu phân tích, Ban có một số ý kiến sau:
 Năm 2015, thu ngân sách trên địa bàn đạt 2.757,3 tỷ, vượt dự toán địa phương giao. Tuy nhiên, khoản thu từ doanh nghiệp nhà nước trung ương, doanh nghiệp nhà nước địa phương, doanh nghiệp ngoài quốc doanh tiếp tục không đạt, đây là năm thứ 2 liên tiếp các khoản thu này không đạt dự toán. Đặc biệt, khoản thu từ doanh nghiệp địa phương năm thứ 5 liên tiếp không đạt dự toán. Thu thuế xuất nhập khẩu 189,7 tỷ đồng, chỉ đạt 48,65% dự toán và giảm 29,87% so với thực hiện năm 2014. Đây cũng là năm thứ 2 liên tiếp khoản thu này không đạt. Nguyên nhân cụ thể đối với các khoản thu không đạt đã được UBND tỉnh đánh giá tại Báo cáo quyết toán. Ngoài ra, các khoản thu tại các doanh nghiệp trong và ngoài quốc doanh không đạt kế hoạch còn do trung ương giao dự toán quá cao trong lúc các doanh nghiệp chưa kịp phục hồi sau các trận bão, lụt, lốc xoáy năm 2013... 
Nợ đọng thuế vẫn còn cao, đến 31/12/2015, tổng số nợ thuế là 291.366 triệu đồng, tăng 14,7% so với năm 2014. 
Nợ đọng XDCB đến thời điểm 31/12/2015 còn 766,561 tỷ, giảm 35,9% so với 2014, trong đó: ngân sách Trung ương 261,892 tỷ; ngân sách tỉnh 208,152 tỷ; ngân sách huyện, xã 296,517 tỷ. Tuy nhiên, số dư nợ vay của chính quyền địa phương tương đối cao, đến 31/12/2015, có số dư là 563.593,0 triệu đồng. 
Chi thường xuyên tăng 9,5% so với dự toán và tăng 3,4% so với năm 2014 chủ yếu do bổ sung kinh phí thực hiện một số chính sách chưa đưa vào dự toán năm 2015. 
Số chi chuyển nguồn năm 2015 sang năm 2016 là 1.490.928 triệu đồng, cao so với tổng chi ngân sách. Trong đó, ngân sách cấp tỉnh là 1.153.340 triệu đồng do nhiều nguyên nhân. Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo rà soát, đánh giá đúng nguyên nhân, xác định rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành liên quan và có biện pháp xử lý nhằm hạn chế chuyển nguồn ngân sách trong những năm sau. 

Sau khi xem xét, Ban Kinh tế và Ngân sách nhất trí và đề nghị HĐND tỉnh phê chuẩn tổng quyết toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2015 theo các số liệu như trong dự thảo Nghị quyết:

	1. Tổng thu ngân sách nhà nước:                 
	9.673.672.213.232 
	đồng

	Trong đó:Thu ngân sách địa phương được hưởng:
	9.430.057.671.776 
	đồng

	2. Tổng chi ngân sách nhà nước:   
	9.191.008.222.447  
	đồng

	3. Kết dư ngân sách:
	   239.049.449.329
	đồng

	                Trong đó: - Kết dư ngân sách cấp tỉnh: 
	37.840.896.860 
	đồng

	                               - Kết dư ngân sách cấp huyện:
	149.030.637.110 
	đồng

	                               - Kết dư ngân sách cấp xã:
	52.177.915.359
	đồng


IV. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách tỉnh Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020 theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1953/TTr- UBND ngày 17/11/2016 của UBND tỉnh, dự thảo Nghị quyết về việc quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách tỉnh Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020 theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước; căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương và tình hình thực tế tại địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1. Về sự cần thiết của việc ban hành Nghị quyết

 Ngày 29/10/2010, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 146/2010/NQ-HĐND (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 146) về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách tỉnh năm 2011 và thời kỳ ổn định ngân sách mới theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước. Qua quá trình triển khai, Nghị quyết 146 đã phát huy vai trò là cơ sở để các địa phương chủ động xây dựng dự toán thu, chi, cân đối ngân sách, quyết định số bổ sung cân đối từ ngân sách trong thời kỳ ổn định ngân sách, cơ bản phù hợp với tình hình thực tế, đảm bảo yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, thời gian ổn định ngân sách theo Nghị quyết 146 dài, trong quá trình thực hiện, HĐND tỉnh đã phải ban hành 04 nghị quyết sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với tình hình thực tế (gồm: Nghị quyết số 22/2011/NQ-HĐND ngày 01/12/2011, Nghị quyết số 54/2012/NQ-HĐND ngày 08/12/2012, Nghị quyết số 86/2014/NQ-HĐND ngày 15/7/2014, Nghị quyết số 112/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015). Mặt khác, năm 2016 cũng là năm kết thúc thời kỳ phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi ngân sách. Vì vậy, việc ban hành quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách tỉnh Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020 theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước là cần thiết.
2. Cơ sở pháp lý 

Tại Điều 9 Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015 quy định HĐND cấp tỉnh quyết định việc phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách ở địa phương và quy định về nguyên tắc phân cấp quản lý nguồn thu, nhiệm vụ chi trong thời kỳ ổn định ngân sách. Vì vậy, tại kỳ họp này, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết về việc quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách tỉnh Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020 theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước là phù hợp với quy định của pháp luật. 
3. Về nội dung dự thảo Nghị quyết
Nguyên tắc, nội dung phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách tỉnh Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020 được xây dựng trên cơ sở Luật Ngân sách Nhà nước, Thông tư số 91/2016/TT-BTC ngày 24/6/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2017, các văn bản khác của Chính phủ và các bộ, ngành liên quan. Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết và có thêm một số ý kiến sau:

3.1. Về phân cấp nguồn thu: 

Ban kinh tế - ngân sách thống nhất với các nội dung bổ sung, điều chỉnh như trong dự thảo nghị quyết.
Riêng khoản thu tiền thuê đất, thuê mặt nước: Đề nghị tách điểm 2, tại Mục II, Phục lục số I thành 2 mục riêng tiền thuê đất và tiền thuê mặt nước. Lý do: tại Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020 chỉ quy định tỷ lệ để lại đối với tiền thuê đất cho các xã xây dựng nông thôn mới là 80%, không quy định tiền thuê mặt nước. Mặt khác, tỷ lệ để lại tiền thuê mặt nước cho Quỹ phát triển đất 10% là chưa phù hợp do Quỹ phát triển đất không có chức năng quản lý mặt nước theo Thông tư Liên tịch số 01/2010/TTLT-BTNMT-BNV-BTC ngày 08/1/2010 của liên Bộ Tài nguyên và Môi trường - Nội vụ - Tài chính hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và cơ chế tài chính của Tổ chức quỹ phát triển đất. 

3.2. Về phân cấp nhiệm vụ chi: 
Thống nhất bổ sung, sửa đổi một số nhiệm vụ chi theo quy định của Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về phân loại đô thị và để phù hợp với tình hình thực tế tại các địa phương.

3.3. Các ý kiến khác:

Thực hiện Thông báo Kết luận của Chủ tọa Kỳ họp thứ 2 tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn, vừa qua Ban kinh tế - ngân sách đã tổ chức giám sát tình hình nợ đọng trong xây dựng cơ bản nông thôn mới trên địa bàn tỉnh. Qua giám sát tình hình nợ đọng trong xây dựng cơ bản nông thôn mới trên địa bàn tỉnh, Ban kinh tế - ngân sách thấy rằng: tổng nợ đọng xây dựng cơ bản Chương trình MTQG xây dựng Nông thôn mới tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011 - 2015 trên địa bàn các xã đến ngày 30/6/2016 khoảng 444 tỷ đồng. Trong đó, cấp xã còn nợ 248 tỷ đồng, chiếm 56% tổng nợ; riêng số nợ của 30 xã đã đạt chuẩn Nông thôn mới là khoảng 162 tỷ đồng, chiếm 36,5% số nợ toàn tỉnh, bình quân 5,4 tỷ đồng/xã. Việc chi trả nợ đọng trong xây dựng nông thôn mới đối với các xã này là hết sức khó khăn vì điều kiện ngân sách còn hạn chế. Do đó, để động viên các xã đã tích cực phấn đấu về đích, tạo điều kiện thuận lợi cho việc thanh toán nợ đọng và đầu tư thêm một số hạng mục công trình nhằm bảo đảm tính bền vững,  Ban kinh tế - ngân sách đề nghị HĐND tỉnh thảo luận, xem xét: đối với các xã đã hoàn thành nông thôn mới, được hưởng tỷ lệ phân chia tiền thu cấp quyền sử dụng đất bằng với các xã chưa hoàn thành nông thôn mới (80%) trong vòng 2 đến 3 năm, tính từ thời điểm được công nhận xã nông thôn mới. Sau thời gian trên thì áp dụng theo tỷ lệ như đã được quy định tại dự thảo Nghị quyết.
V. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về ban hành định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách tỉnh năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 -2020 theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1952/TTr-UBND ngày 17/11/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách tỉnh Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020 theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước; căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị quyết số 266/2016/UBTVQH14 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách năm 2017, các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của các bộ, ngành liên quan và tình hình thực tế tại địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1. Về sự cần thiết của việc ban hành Nghị quyết

Ngày 29/10/2010, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 147/2010/NQ-HĐND (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 147) về ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách tỉnh năm 2011 và thời kỳ ổn định ngân sách mới theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước. Qua quá trình thực hiện, Nghị quyết 147 đã phát huy vai trò là cơ sở, căn cứ để các sở, ngành, địa phương xây dựng dự toán chi thường xuyên hàng năm. Tuy nhiên, do thời gian thực hiện  Nghị quyết 147 kéo dài, các định mức phân bổ chưa tính đến yếu tố trượt giá và hiệu lực của Nghị quyết đã gần hết nên việc ban hành định mức mới là cần thiết.
2. Về cơ sở pháp lý

Việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách tỉnh Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020 là phù hợp với quy định của Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015 có hiệu lực thi hành từ năm ngân sách 2017; Nghị quyết 266/2016/UBTVQH14 ngày 04/10/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Quyết định số 46/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách năm 2017; Thông tư số 91/2016/TT-BTC ngày 24/6/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2017.
3. Về nội dung dự thảo Nghị quyết
Dự thảo Nghị quyết cơ bản kế thừa các tiêu chí phân bổ theo Nghị quyết 147, đồng thời, thay đổi một số nội dung đối với lĩnh vực giáo dục - đào tạo; y tế; quản lý nhà nước, đảng, đoàn thể và sự nghiệp y tế để khắc phục những khó khăn, vướng mắc của Nghị quyết 147 là phù hợp. Các nội dung khác tuân thủ theo Luật Ngân sách nhà nước, các quy định của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Tài chính; phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội và khả năng ngân sách của tỉnh, Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với các nội dung dự thảo Nghị quyết do UBND tỉnh trình.

VI. Thẩm tra Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ ngân sách nhà nước tỉnh năm 2016 và dự toán ngân sách nhà nước tỉnh năm 2017; dự thảo Nghị quyết về dự toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2017.
Sau khi nghiên cứu Báo cáo số 258/BC-UBND ngày 28/11/2016 về tình hình thực hiện nhiệm vụ ngân sách nhà nước năm 2016 và dự toán ngân sách nhà nước 2017; Tờ trình số 2042/TTr-UBND ngày 29/11/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về dự toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh Quảng Bình năm 2017, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau: 

 1.  Về tình hình thực hiện dự toán ngân sách năm 2016

1.1. Thu ngân sách:

Tổng thu ngân sách nhà nước ước thực hiện cả năm 8.469.785 triệu đồng, đạt 113,18% dự toán. Trong đó, thu ngân sách trên địa bàn phấn đấu đạt 3.067 tỷ đồng, đạt 102,23 % dự toán địa phương giao, tăng 8,54% so với thực hiện năm 2015. Trong bối cảnh năm 2016, toàn tỉnh phải đối mặt với rất nhiều khó khăn, thách thức, phải hứng chịu thiệt hại nặng nề do sự cố môi trường biển và lũ lụt, nhưng việc phấn đấu thu ngân sách vượt kế hoạch với tỷ lệ tương đối cao là một sự nỗ lực rất lớn. Tuy nhiên, đi sâu phân tích nguồn thu, Ban kinh tế - ngân sách nhận thấy:

- Mặc dù thu cân đối ngân sách 2.659 tỷ đồng, vượt 5,85% dự toán, tăng 10,06% so với năm 2015, trong đó 9/14 khoản thu ước đạt và vượt dự toán nhưng có 05 khoản thu không hoàn thành là thu từ doanh nghiệp nhà nước Trung ương, thu từ doanh nghiệp nhà nước địa phương, thu ngoài quốc doanh, thu thuế sử dụng đất phi nông nghiệp, thu cấp quyền khai thác khoáng sản với tổng số hụt thu 161 tỷ đồng; thu từ khu vực kinh tế ngoài quốc doanh hụt thu 145 tỷ đồng, chỉ đạt 78% kế hoạch. 

- Tình hình nợ đọng thuế rất đáng quan tâm. Tính đến 31/10/2016, các doanh nghiệp nợ thuế với số tiền 340 tỷ đồng, tăng 48,7 tỷ đồng, tương đương 16,7% so với cuối năm 2015. Trong đó nợ khó thu 84,6 tỷ đồng, tăng 34,4  tỷ so với cùng kỳ, tương đương 68,5%. Nợ đọng thuế trên địa bàn gia tăng 02 năm liên tiếp (cùng kỳ năm 2015, nợ đọng thuế 294 tỷ đồng, tăng 15,8% so với đầu năm và tăng 41 tỷ đồng so với cùng kỳ năm 2014), vì vậy cần có các giải pháp quyết liệt hơn nhằm thu nợ cũ, hạn chế phát sinh nợ mới, giảm dần tỷ lệ nợ đọng thuế, nhất là nợ khó thu.
- Thuế xuất nhập khẩu chỉ thu được 120 tỷ đồng, đạt 60% so với dự toán và 36,75% so với năm 2015. Đây là năm thứ 3 liên tiếp khoản thu này đạt thấp so với dự toán, vì vậy cần có giải pháp để khắc phục khó khăn, tận dụng lợi thế về cửa khẩu, cảng biển để tăng cường các hoạt động xuất nhập khẩu.

1.2. Về chi ngân sách

Tổng chi ngân sách địa phương ước thực hiện 8.208,535 tỷ đồng, đạt 113,5% dự toán địa phương giao. Trong đó, chi thường xuyên: 5.546,8 tỷ đồng, đạt 119,77% dự toán. Một số khoản chi thường xuyên tăng cao so với dự toán cần lưu ý như: Chi sự nghiệp kinh tế tăng 355 tỷ đồng (vượt 63,9% dự toán); chi sự nghiệp Y tế tăng 207,8 tỷ đồng (vượt 65% dự toán); chi khác ngân sách tăng 32,2 tỷ đồng (vượt 49,7% dự toán). 

2. Về dự toán ngân sách nhà nước năm 2017

Năm 2017 là năm đầu của thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020. Dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2017 đã được xây dựng trên cơ sở tuân thủ các quy định của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Quyết định số 46/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về ban hành định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên ngân sách Nhà nước năm 2017, Thông tư số 91/2016/TT-BTC ngày 24/6/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn dự toán ngân sách nhà nước 2017. Đồng thời, bám sát các nội dung tại dự thảo Nghị quyết về ban hành định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách tỉnh năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 -2020 theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước; dự thảo Nghị quyết về Phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách tỉnh Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020 theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với dự toán ngân sách và các giải pháp điều hành ngân sách nhà nước trong dự thảo Nghị quyết. Ngày 29/11/2016 Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 2309/QĐ-TTg về giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2017 cho tỉnh Quảng Bình (sau thời điểm UBND tỉnh trình). Vì vậy, đề nghị UBND tỉnh bổ sung vào dự thảo nghị quyết Quyết định của Thủ tướng Chình phủ để làm căn cứ pháp lý theo quy định. 

2.1. Thu ngân sách:

Tổng thu ngân sách năm 2017 dự kiến 8.648,9 tỷ đồng, trong đó, tổng thu ngân sách trên địa bàn 3.250 tỷ đồng, tăng 8,33% dự toán năm 2016 là thấp so với kế hoạch 05 năm. Riêng thu nội địa: 3.145 tỷ đồng, chỉ tăng 6,72% so với ước thực hiện năm 2016 là chưa đảm bảo mức tăng bình quân tối thiểu 13 - 15% theo quy định tại Thông tư 91/2016/TT-BTC ngày 24 tháng 6 năm 2016 của Bộ Tài chính về hướng dẫn xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2017. Đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thảo luận, có thể đặt chỉ tiêu phấn đấu dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2017 tăng khoảng 13% so với ước thực hiện năm 2016, tương đương 3.435 tỷ đồng, tăng 185 tỷ đồng so với dự thảo Nghị quyết.
2.2. Chi ngân sách

Dự toán chi ngân sách nhà nước năm 2017 đã bám sát dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về ban hành định mức phân bổ chi thường xuyên ngân sách tỉnh, quy định phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách tỉnh Quảng Bình năm 2017 và thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020 theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước. Tổng chi ngân sách địa phương năm 2017 dự kiến 8.249,948 tỷ đồng, tăng 14,06% so với dự toán 2016. Trong đó, chi cân đối ngân sách: 8.035,948 tỷ đồng; chi quản lý qua ngân sách nhà nước 214 tỷ đồng.
Tổng dự toán chi ngân sách năm 2017 chỉ tăng so với ước thực hiện năm 2016 là 0,05%, do đó cần tính toán để bố trí hợp lý cho các nhiệm vụ chi, Ban kinh tế - ngân sách đề nghị:

- Trong chi đầu tư phát triển, ưu tiên bố trí vốn để trả nợ và cho các công trình trọng điểm có tác động lớn đến phát triển kinh tế - xã hội. 
- Trong chi thường xuyên, thực hiện các phương án cắt giảm, tiết kiệm tối đa, dừng các khoản chi chưa cấp thiết. Rà soát lại các khoản chi thường xuyên, có phương án điều hành chi ngân sách đạt hiệu quả cao hơn. Quan tâm phân bổ kinh phí và hướng dẫn để đảm bảo hiệu lực của Nghị quyết số 08/2016/NQ-HĐND của HĐND tỉnh về Ban hành quy định một số chế độ, định mức bảo đảm cho hoạt động của HĐND các cấp tỉnh Quảng Bình.
- Tăng cường công tác quản lý, điều hành ngân sách chặt chẽ, linh hoạt và đúng quy định; nâng cao chất lượng lập, phê duyệt, phân bổ dự toán, hạn chế việc bổ sung nhiều lần trong năm, chỉ bổ sung trong những trường hợp đột xuất, thực sự cần thiết, bảo đảm đúng quy định, đúng nhiệm vụ, đúng đối tượng và công bằng, hợp lý. 

3. Về phân bổ ngân sách cấp tỉnh năm 2017

Phương án phân bổ dự toán chi ngân sách cấp tỉnh năm 2017 cơ bản đã tuân thủ đúng quy định của Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách tỉnh năm 2017. 

Dự toán chi ngân sách cho các đơn vị cấp tỉnh và cho các lĩnh vực chi có một số điểm mới so với dự toán năm 2016, hầu hết giao quyền tự chủ nhằm tạo điều kiện linh hoạt hơn cho các các cơ quan, đơn vị; bổ sung tăng thêm kinh phí để thực hiện các chính sách về an sinh xã hội và điều chỉnh một số khoản chi theo quy định. Ban kinh tế - ngân sách cơ bản thống nhất với phương án phân bổ của UBND tỉnh, theo đó:

Tổng chi ngân sách cấp tỉnh:                              3.789,686 tỷ đồng, trong đó:

- Chi cân đối ngân sách:                                      3.674,186 tỷ đồng, gồm: 

+ Chi đầu tư phát triển: 
  1.623,116 tỷ đồng

+ Chi thường xuyên: 
  1.982,153 tỷ đồng

+ Chi dự phòng ngân sách:
       67,917 tỷ đồng

+ Chi bổ sung quỹ dự trữ tài chính:
         1 tỷ đồng

- Chi các khoản quản lý qua ngân sách nhà nước: 115,5 tỷ đồng./.

4. Ý kiến khác:

Đề nghị xem xét để có lộ trình cắt giảm ngân sách bố trí cho các đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị định 16/2015/NĐ-CP ngày 14 tháng 02 năm 2015 quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập và xem xét việc phân bổ ngân sách đối với một số tổ chức Hội với phương châm các Hội được thành lập trên cơ sở tự nguyện và tự chịu về kinh phí hoạt động.

 VII. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016 - 2020 của tỉnh Quảng Bình (nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý)
Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 2025/TTr-UBND ngày 24/11/2016 của UBND tỉnh, dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016 - 2020 của tỉnh Quảng Bình (nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý); căn cứ Luật Đầu tư công năm 2014, các văn bản hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về lập kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016 - 2020 và tình hình thực tế của địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016 - 2020 của tỉnh Quảng Bình (nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý) đã được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết 108/2015/NQ-HĐND ngày 17/7/2015. Tuy nhiên, đến nay, đã có sự thay đổi về nguồn vốn và thay đổi trong phân bổ so với Kế hoạch đầu tư công trung hạn đã thông qua. Vì vậy, cần thiết phải ban hành Nghị quyết để điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020. Cụ thể những điều chỉnh như sau:
1.1. Điều chỉnh về nguồn vốn

- Theo Công văn số 8836/BKHĐT-TH ngày 24/10/2016 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, số vốn ngân sách tập trung Trung ương dự kiến giao cho tỉnh giai đoạn 2016 - 2020 tăng: 959,76 tỷ đồng so với số vốn dự kiến trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn đã được thông qua. 

- Nguồn thu cấp quyền sử dụng đất và tỷ lệ phân chia cho các cấp ngân sách có sự thay đổi theo phân cấp nguồn thu và nhiệm vụ chi giai đoạn 2016 - 2020.

- Một số nguồn vốn được bổ sung cho đầu tư phát triển như: nguồn vượt thu tiền đất năm 2016, tiền bán đấu giá tài sản nhà nước và kết dư ngân sách tỉnh năm 2015.

1.2. Điều chỉnh trong phân bổ so với Kế hoạch đầu tư công trung hạn đã thông qua tại Nghị quyết số 108/2015/NQ-HĐND

- Một số dự án cấp bách được cấp có thẩm quyền phê duyệt chủ trương đầu tư và khởi công mới năm 2016; một số danh mục dự án đã có trong kế hoạch trung hạn được bổ sung thêm nguồn vốn khác nên số vốn bố trí có sự thay đổi.

- Do tổng nguồn vốn trong cân đối ngân sách địa phương tăng nên các lĩnh vực giáo dục - đào tạo và khoa học công nghệ phải điều chỉnh để đảm bảo tỷ lệ phân bổ theo quy định.

- Trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016 - 2020 đã thông qua, bố trí 15% vốn để dự phòng xử lý các vấn đề phát sinh, tuy nhiên theo hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư nay chỉ bố trí 10% dự phòng.

- Năm 2016, nguồn vốn Trung ương giao tăng so với nguồn vốn năm 2016 trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016 - 2020 đã thông qua, UBND tỉnh đã trình Thường trực HĐND tỉnh cho bổ sung một số dự án, vì vậy cần bổ sung các dự án này vào kế hoạch đầu tư công trung hạn điều chỉnh.
- Do Nghị quyết số 89/NQ-CP ngày 10/10/2016 của Chính phủ quy định việc phân bổ cho từng dự án trong kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn thực hiện tiết kiệm 10% tổng mức đầu tư.
2. Cơ sở pháp lý

2.1. Về thẩm quyền thông qua Nghị quyết: Theo quy định của Luật Đầu tư công, HĐND cấp tỉnh có thẩm quyền điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn cấn đối ngân sách địa phương.
2.2. Về căn cứ của Nghị quyết: Theo quy định tại Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10 tháng 09 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ, một trong những căn cứ quan trọng để lập kế hoạch đầu tư công trung hạn là Nghị quyết của Chính phủ và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về lập kế hoạch đầu tư công trung hạn nhưng đến thời điểm này vẫn chưa có Nghị quyết và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Dự thảo Nghị quyết do UBND tỉnh trình được xây dựng trên cơ sở Công văn số 8836/BKHĐT-TH ngày 24/10/2016 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về dự kiến phân bổ kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 - 2020. Vì vậy, đề nghị HĐND tỉnh ủy quyền cho Thường trực HĐND tỉnh xem xét, điều chỉnh sau khi có Nghị quyết của Chính phủ và báo cáo HĐND tỉnh tại kỳ họp gần nhất. Đồng thời, đề nghị bổ sung Quyết định số 2309/QĐ-TTg ngày 29/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2017 vào phần căn cứ trong dự thảo Nghị quyết.
3. Về nội dung dự thảo Nghị quyết

3.1. Nguồn vốn đầu tư giai đoạn 2016 - 2020

Về nguồn vốn đầu tư, Ban kinh tế - ngân sách nhận định có 02 nguồn đưa vào kế hoạch vốn trung hạn khó đạt như dự kiến, đó là: trích từ nguồn thu cấp quyền sử dụng đất và nguồn xổ sổ kiến thiết. Cụ thể như sau:

- Đối với nguồn thu cấp quyền sử dụng đất: Phương án điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn dự kiến thu tiền cấp quyền sử dụng đất từ năm 2017 - 2020 trung bình là 950 tỷ đồng/năm. Sau khi trừ đi các chi phí, phần vốn thu từ tiền cấp quyền sử dụng đất dự kiến bố trí cho đầu tư phát triển giai đoạn 2017 - 2020 là 380 tỷ/năm. Tuy nhiên, đất có vị trí thuận lợi ngày càng ít nên sẽ rất khó đạt.

- Đối với nguồn Xổ số kiến thiết: Theo dự thảo Nghị quyết, dự kiến nguồn xổ số kiến thiết đưa vào kế hoạch đầu tư tăng dần qua các năm, cụ thể: Năm 2016: 36 tỷ đồng; năm 2017: 36 tỷ đồng; năm 2018: 44 tỷ đồng; năm 2019: 48 tỷ đồng; năm 2020: 53 tỷ đồng. Tuy nhiên, thời gian qua thu từ xổ số không tăng nên để đạt được số thu như dự kiến là rất khó khăn, có thể ảnh hưởng đến việc phân bổ vốn cho lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề và y tế trong Kế hoạch đầu tư công giai đoạn 5 năm (2016 - 2020). 

Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, nghiên cứu tính khả thi trong việc dự kiến các nguồn vốn trên để bố trí cho đầu tư phát triển giai đoạn 2017 - 2020.

3.2. Thứ tự ưu tiên bố trí vốn

- Dự thảo Nghị quyết gộp chung 03 nội dung: “Bố trí vốn hỗ trợ doanh nghiệp theo các chính sách ưu đãi của tỉnh; hỗ trợ các dự án PPP; hỗ trợ du lịch” thành một nội dung ưu tiên. Tuy nhiên, theo Công văn 8836/BKHĐT-TH ngày 24/10/2016 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, nội dung: “Vốn đầu tư của Nhà nước tham gia thực hiện dự án theo hình thức hợp tác công tư (PPP)” là một nội dung riêng rẽ. Vì vậy, đề nghị tách 03 nội dung nêu trên thành các nội dung riêng và đảm bảo thứ tự ưu tiên theo đúng văn bản hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

3.3. Phương án phân bổ nguồn vốn

Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với phương án phân bổ do UBND tỉnh trình và có thêm một số ý kiến sau:

+ Đối với 73 dự án lập lại chủ trương đầu tư hoặc chưa có quyết định chủ trương đầu tư; dự kiến khởi công mới giai đoạn 2018-2020, với tổng số vốn 136.366 triệu đồng, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các chủ đầu tư sớm hoàn chỉnh thủ tục, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy đinh của pháp luật.
- Đối với dự án Khu lưu niệm Đại tướng Võ Nguyên Giáp, dự án đầu tư xây dựng đường giao thông nội bộ Khu kinh tế Cửa khẩu Cha Lo, dự án đầu tư xây dựng hệ thống giao thông trục chính trong Khu kinh tế Hòn La đã được HĐND tỉnh đã phê duyệt chủ trương đầu tư với cơ cấu nguồn vốn do ngân sách Trung ương hỗ trợ 100%, nay điều chỉnh đưa vào nguồn ngân sách tỉnh. Đề nghị UBND tỉnh báo cáo Bộ kế hoạch và Đầu tư, đồng thời chỉ đạo chủ đầu tư lập lại báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư trình HĐND tỉnh phê duyệt theo quy định của Luật Đầu tư công.
- Đối với trung tâm huyện lỵ mới của huyện Quảng Trạch và 2 đô thị Kiến Giang và Hoàn Lão, đề nghị ưu tiên bố trí vốn khi có điều kiện bổ sung từ ngân sách trung ương và ngân sách địa phương để hỗ trợ huyện mới chia tách và các đô thị đạt đủ tiêu chuẩn đô thị loại IV.

VIII. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch đầu tư công năm 2017 tỉnh Quảng Bình (Nguồn vốn ngân sách tỉnh)

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 2046/TTr-UBND ngày 29/11/2016 của UBND tỉnh, dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch đầu tư công năm 2017 tỉnh Quảng Bình (nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý); căn cứ Luật Đầu tư công năm 2014, Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10 tháng 09 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ; các văn bản hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về lập kế hoạch đầu tư công hàng năm và tình hình thực tế của địa phương, Ban kinh tế và ngân sách có ý kiến như sau:
1. Về cơ sở pháp lý

1.1. Thẩm quyền thông qua Nghị quyết: Căn cứ Luật Đầu tư công, Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10 tháng 09 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm, HĐND tỉnh có thẩm quyền thông qua kế hoạch đầu tư công hàng năm.

1.2. Về căn cứ của Nghị quyết: 

- Ngày 29/11/2016 Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 2309/QĐ-TTg về giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2017 cho tỉnh Quảng Bình nên việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua nghị quyết tại kỳ họp này là đúng quy định. 
- Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020 là cơ sở để xây dựng Kế hoạch đầu tư công năm 2017. Vì vậy, đề nghị bổ sung Nghị quyết về điều chỉnh Kế hoạch đầu tư công trung hạn tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016 - 2020 vào phần căn cứ ban hành Nghị quyết.

2. Về nội dung dự thảo Nghị quyết

Ban kinh tế - ngân sách thống nhất với nội dung dự thảo Nghị quyết về Kế hoạch đầu tư công năm 2017 tỉnh Quảng Bình (nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý) kèm theo Tờ trình của UBND tỉnh và có một số đề nghị như sau:

- Từ năm 2017, đề nghị UBND tỉnh rà soát, chủ động bố trí chi trả nợ lãi các khoản vay của tỉnh trong dự toán chi đầu tư phát triển; bố trí chi trả nợ gốc theo đúng quy định của Luật ngân sách nhà nước từ nguồn bội thu ngân sách địa phương, tăng thu, tiết kiệm chi, kết dư và vay mới trong năm theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
- Trong số các dự án dự kiến khởi công mới có dự án Nạo vét cục bộ cửa sông Nhật Lệ đoạn từ km0+350 –km0+950 đảm bảo thông luồng phục vụ tàu cá ra vào có tổng mức đầu tư 4,784 tỷ đồng, dự kiến bố trí 2 tỷ đồng trong năm 2017. Dự án này đã được Bộ Tài chính đề nghị Văn phòng Chính phủ bổ sung kinh phí thực hiện các nhiệm vụ đảm bảo giao thông trên các tuyến đường thủy nội địa quốc gia 10 tỷ đồng. Hiện nay UBND tỉnh đang phối hợp với Cục đường thủy nội địa Việt Nam triển khai dự án. Vì vậy, đề nghị UBND tỉnh chuyển số vốn dự kiến bố trí cho dự án này sang các dự án khác thực sự cấp bách, đã đủ thủ tục chuẩn bị đầu tư, như: dự án kè chống sạt lở khu dân cư dọc sông Nan, thôn Linh Cận Sơn, xã Quảng Sơn, thị xã Ba Đồn và dự án đường Mai Thủy - An Thủy, huyện Lệ Thủy.
- Trong quá trình thực hiện Kế hoạch đầu tư công 2017, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị có liên quan thực hiện đúng theo các quy định của Luật Đầu tư công; không để xảy ra nợ đọng xây dựng cơ bản.

IX. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Quảng Bình

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1998/TTr-UBND ngày 23/11/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Quảng Bình; căn cứ Luật Đất đai năm 2013, các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của các bộ, ngành liên quan và tình hình thực tế của địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:

1. Cơ sở pháp lý và sự cần thiết 
Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ đầu (2011-2015) tỉnh Quảng Bình được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 30/2011/NQ-HĐND ngày 01/12/2011, được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 34/NQ-CP ngày 18/3/2013. Sau thời gian thực hiện, cơ cấu sử dụng đất đã được chuyển đổi phù hợp, cơ bản đáp ứng mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tuy nhiên, quá trình thực hiện đã phát sinh nhiều nội dung liên quan làm biến động các chỉ tiêu sử dụng đất, như: chia tách địa giới hành chính (Ba Đồn- Quảng Trạch), xây dựng nông thôn mới, thực hiện các dự án đầu tư phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội. Mặt khác, để đáp ứng mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội theo Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp giai đoạn 2015 - 2020 và đảm bảo phù hợp với Nghị quyết số 134/2016/QH13 ngày 09 tháng 4 năm 2016 của Quốc hội về điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016 - 2020) cấp quốc gia. Việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016 - 2020) tỉnh Quảng Bình tại kỳ họp này là cần thiết, đúng thời điểm và đảm bảo quy định của pháp luật.

2. Về nội dung dự thảo Nghị quyết 

Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với các nội dung tại dự thảo Nghị quyết do UBND tỉnh trình.

3. Các ý kiến khác:

Sau khi quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất điều chỉnh được Chính phủ phê duyệt, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan:

- Kịp thời công bố, công khai và tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; rà soát, điều chỉnh các quy hoạch liên quan cho phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; chỉ đạo UBND cấp huyện triển khai lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của cấp huyện để phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh; tập trung huy động các nguồn lực để thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.
- Tăng cường công tác tuyên truyền pháp luật để các tổ chức và người dân nắm vững các quy định của pháp luật, sử dụng đất đúng mục đích, tiết kiệm, có hiệu quả, bảo vệ môi trường và phát triển bền vững;

- Quản lý sử dụng đất theo đúng quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, nhất là đất lúa, đất rừng phòng hộ để không ảnh hưởng sản xuất và đời sống của Nhân dân; tổ chức quản lý, giám sát chặt chẽ quy hoạch phát triển các khu đô thị, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, đất sản xuất kinh doanh phi nông nghiệp, đất thương mại dịch vụ không để lãng phí đất hoặc sử dụng sai mục đích; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất đai theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất nhằm ngăn chặn kịp thời các vi phạm và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, các trường hợp đã được giao đất, cho thuê đất nhưng không sử dụng hoặc sử dụng không đúng mục đích.

 X. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2017 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1999/TTr-UBND ngày 23/11/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2017; căn cứ Luật Đất đai năm 2013, các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của các bộ, ngành liên quan và tình hình thực tế của địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:

1. Về cơ sở pháp lý và sự cần thiết

Theo quy định của Luật Đất đai năm 2013, đối với các dự án chuyển mục đích sử dụng dưới 10 ha đất trồng lúa, dưới 20 ha đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng mà không thuộc trường hợp được Quốc hội quyết định, Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương thì phải được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua. Vì vậy, việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2016 là phù hợp với quy định của pháp luật và nhu cầu sử dụng đất tại địa phương.

2. Về các dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2017 

Tại kỳ họp này, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua 314 dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất với tổng diện tích là 1.736,36 ha. Trong đó, có 264 dự án thu hồi đất với diện tích là 1.272,85 ha (đất lúa 321,41 ha; đất rừng phòng hộ 44,96 ha; đất khác 906,48 ha) và 50 dự án chuyển mục đích sử dụng đất với diện tích là 463,51 ha (đất lúa 55,04 ha; đất rừng phòng hộ 69,88 ha; đất khác 338,59 ha).  Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với đề nghị của UBND tỉnh. Danh mục các dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất năm 2017 cụ thể tại các phụ lục kèm theo dự thảo Nghị quyết.

XI. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết phê duyệt Đề án thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1977/TTr-UBND ngày 21/11/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết phê duyệt Đề án thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình; căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước, các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của các bộ, ngành liên quan và tình hình thực tế của địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:

1. Cơ sở pháp lý và sự cần thiết 

1.1. Cơ sở pháp lý 

Theo quy định tại Nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của quỹ đầu tư phát triển địa phương và Nghị định số 37/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007, việc phê duyệt Đề án thành lập và phê duyệt phương án cấp, bổ sung vốn điều lệ cho Quỹ đầu tư phát triển địa phương thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh. Do đó, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt Đề án thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình là phù hợp với quy định của pháp luật.

1.2. Sự cần thiết 

Trong điều kiện nhu cầu đầu tư phát triển của tỉnh ta ngày càng lớn, thu ngân sách hàng năm chưa đáp ứng được nhiệm vụ chi, phải nhận hỗ trợ thêm từ ngân sách Trung ương nên rất cần các nguồn tài chính khác cho đầu tư phát triển. Do đó, việc thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình nhằm tạo ra một kênh huy động và đầu tư tài chính mới, góp phần đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong thời gian tới là hết sức cần thiết.
2. Về nội dung của dự thảo Nghị quyết 

Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với các nội dung của Đề án thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình do UBND tỉnh trình. Riêng về dự thảo Nghị quyết cần bổ sung đầy đủ các nội dung chủ yếu của Đề án, như: nguyên tắc hoạt động của Quỹ; phạm vi hoạt động; bộ máy quản lý, điều hành Quỹ; phương án cấp vốn điều lệ cho Quỹ.
3. Một số ý kiến khác 

- Sau khi Đề án thành lập Quỹ đầu tư phát triển Quảng Bình được HĐND tỉnh phê duyệt, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn tham mưu để ban hành Quyết định thành lập Quỹ và phê duyệt Điều lệ hoạt động của Quỹ trên cơ sở Đề án đã được HĐND tỉnh phê duyệt. Căn cứ Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội và các quy hoạch liên quan của tỉnh để ban hành danh mục các lĩnh vực đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ưu tiên phát triển của địa phương trình HĐND tỉnh xem xét cho ý kiến theo quy định tại Nghị định số 37/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 của Chính phủ nhằm tạo điều kiện cho Quỹ hoạt động.

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan thực hiện điều chuyển, bố trí vốn điều lệ cho Quỹ đảm bảo trình tự, thủ tục theo quy định. Riêng đối với các khoản nợ khó đòi tại các doanh nghiệp, cần chỉ đạo các cơ quan liên quan khẩn trương thu hồi cả gốc và lãi, có biện pháp kiên quyết, kể cả biện pháp cưỡng chế đối với doanh nghiệp cố tình dây dưa nợ làm ảnh hưởng đến nguồn vốn hoạt động của Quỹ.

- Sau khi được cấp vốn điều lệ, đề nghị Hội đồng quản lý Quỹ phát huy trách nhiệm, quản lý và sử dụng có hiệu quả nguồn vốn, đầu tư đúng mục đích, bảo toàn và phát triển vốn, không để thất thoát vốn. 
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế - ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	 Nơi nhận:
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
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