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TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị thông qua Nghị quyết Đổi tên một số tuyến đường 

trên địa bàn thị trấn Hoàn Lão, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình (lần thứ 1)

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình.

Nhằm đáp ứng nguyện vọng của chính quyền cũng như đông đảo tầng lớp nhân dân; để tạo điều kiện thuận lợi trong giao dịch, quan hệ công tác của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn thị trấn Hoàn Lão, do vậy, việc đổi tên một số tuyến đường trên địa bàn thị trấn Hoàn Lão là cần thiết;
Căn cứ Nghị định số 91/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ và Thông tư số 36/2006/BVHTT của Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) ngày 20/3/2006 hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên đường, phố và công trình công cộng; 
Qua xem xét Tờ trình số 1544/TTr-UBND ngày 04 tháng 11 năm 2016 của UBND huyện Bố Trạch về việc đề nghị điều chỉnh tên một số tuyến đường tại thị trấn Hoàn Lão, huyện Bố Trạch; ngày 07 tháng 11 năm 2016, Hội đồng Tư vấn về Đổi tên một số tuyến đường trên địa bàn thị trấn Hoàn Lão, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình (lần thứ 1) đã tiến hành thảo luận và thống nhất trình UBND tỉnh xem xét, trình HĐND tỉnh xem xét, đổi tên cho 03 tuyến đường trên địa bàn thị trấn Hoàn Lão (trong đó, tên đường đặt theo tên danh nhân lịch sử văn hóa: 03);
Ủy ban nhân dân tỉnh kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, kỳ họp thứ 4 xem xét, thông qua Nghị quyết Đổi tên một số tuyến đường trên địa bàn thị trấn Hoàn Lão, huyện Bố Trạch, tỉnh Quảng Bình (lần thứ 1).
(Có Dự thảo Nghị quyết, Đề án kèm theo)./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT TU, TT HĐND tỉnh (b/cáo);

- Đoàn ĐB QH tỉnh;                                             

- CT, các PCT UBND tỉnh ;

- Đại biểu HĐND tỉnh;                                                                                   
- VP HĐND tỉnh;

- Ban VH-XH, Ban PC HĐND tỉnh;

- LĐ VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.
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