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Kết quả công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo 

và kiến nghị của công dân năm 2016

Thực hiện Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Luật Tiếp công dân, UBND tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân trên địa bàn tỉnh năm 2016 (số liệu tính từ 01/01/2016 đến ngày 15/11/2016) với những nội dung như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NĂM 2016

Năm 2016, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh đã kịp thời quán triệt và tổ chức thực hiện các văn bản chỉ đạo của Ban chấp hành Trung ương, Quốc hội, Chính phủ về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo; tăng cường chỉ đạo các cấp, các ngành chủ động rà soát, nắm tình hình khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân; tập trung chỉ đạo giải quyết những vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài, những vụ việc mới phát sinh ngay từ cơ sở. Đặc biệt quan tâm và chú trọng, đề cao phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, vai trò lãnh đạo của các cấp ủy đảng, trách nhiệm của chính quyền và sự giám sát của HĐND tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh của công dân trên địa bàn tỉnh. 
1. Tình hình khiếu nại và kết quả giải quyết khiếu nại
1.1. Tình hình khiếu nại

Các cơ quan hành chính đã tiếp nhận 393 đơn khiếu nại, so với cùng kỳ giảm 410 đơn (393/803 đơn). 

Nội dung khiếu nại chủ yếu liên quan đến lĩnh vực quản lý sử dụng đất đai, trong đó tập trung vào một số vần đề, như: Công tác bồi thường giải phóng mặt bằng, di dân tái định để thực hiện các dự án (bồi thường diện tích nhà ở, đất đai; tài sản; xác định giá đất để xác định giá trị bồi thường; giải quyết các chính sách tái định cư, giải quyết việc làm khi nhà nước thu hồi đất); tranh chấp đất đai trong nội bộ nhân dân, giữa người dân với các doanh nghiệp quản lý, sử dụng đất; khiếu nại liên quan đến việc thực hiện chính sách xã hội như thực hiện chế độ đối với thương binh, chế độ nghỉ hưu, chính sách đối với người có công; khiếu nại quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu của cơ quan hành chính; quyết định xử phạt vi phạm hành chính, thi hành án dân sự…
2.3. Kết quả giải quyết khiếu nại

Qua xử lý, phân loại có 253 đơn khiếu nại đủ điều kiện thụ lý xem xét giải quyết. Các cơ quan hành chính đã giải quyết được 226/253 đơn, đạt tỷ lệ 89,3%. Kết quả giải quyết cụ thể như sau:
- Có 20 đơn khiếu nại đúng (chiếm 9,09%).
- Có 174 đơn khiếu nại sai (chiếm 76,86%). 
- Có 32 đơn khiếu nại có đúng, có sai (chiếm 14,05%). 

Hiện tại còn 27 đơn/24 vụ khiếu nại đang trong quá trình giải quyết, cụ thể:


- Cấp tỉnh 06 đơn/06 vụ
 khiếu nại.

- Các huyện, thành phố, thị xã: 21 đơn/18 vụ
 khiếu nại.

Qua giải quyết đã trả lại cho công dân 85.000.000 đồng.
2. Tình hình tố cáo và kết quả giải quyết tố cáo
2.1. Tình hình tố cáo
Các cơ quan hành chính đã tiếp nhận 256 đơn tố cáo, so với cùng kỳ tăng 32 đơn (256/224 đơn). Nội dung công dân tố cáo tập trung vào việc làm giả giấy tờ, man khai hồ sơ để hưởng chế độ, chính sách thương binh, người tham gia kháng chiến bị nhiễm chất độc hoá học, chế độ thanh niên xung phong; vi phạm pháp luật về quản lý đất đai; làm trái nguyên tắc quản lý kinh tế - tài chính; tuyển dụng cán bộ, viên chức thiếu khách quan, minh bạch; bố trí, chuyển đổi về công tác cán bộ; vi phạm đạo đức, phẩm chất trong thi hành công vụ; tố cáo tham ô, tham nhũng...
2.2. Kết quả giải quyết tố cáo  


Qua xử lý, phân loại có 78 đơn tố cáo đủ điều kiện thụ lý xem xét giải quyết. Các cơ quan hành chính đã giải quyết được 66/78 đơn, đạt 84,6%. Kết quả giải quyết cụ thể như sau:
- Có 04 đơn tố cáo đúng (chiếm 5,77%). 
- Có 52 đơn tố cáo sai (chiếm 78,85%) 
- Có 10 đơn tố cáo có đúng, có sai (chiếm 15,38%).

Hiện tại còn 12 đơn/9 vụ tố cáo đang trong quá trình giải quyết, cụ thể:


- Cấp tỉnh 02 đơn/2 vụ tố cáo;

- Các huyện, thành phố, thị xã: 10 đơn/7 vụ
 tố cáo. 
Qua kết quả giải quyết đơn tố cáo đã thu hồi cho Nhà nước 23.750.000 đồng, trả lại cho công dân 2.000.000 đồng, kiến nghị xử lý hành chính 25 cá nhân.

3. Tình hình kiến nghị và kết quả giải quyết
4.1. Tình hình kiến nghị
 Các cơ quan hành chính đã tiếp nhận 356 đơn kiến nghị, so với cùng kỳ tăng 01 đơn (356/355 đơn).
Nội dung công dân kiến nghị chủ yếu là lấn chiếm, tranh chấp đất đai, đề nghị cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, áp giá bồi thường giải phóng mặt bằng, giải quyết các chế độ về chính sách xã hội, thủ tục hành chính, ô nhiễm môi trường, ... trong đó nổi lên gay gắt là kiến nghị về hỗ trợ nhà bị nứt nẻ, hư hỏng do ảnh hưởng của thi công Quốc lộ 1A đối với nhà dân 2 bên đường,  kiến nghị về bồi thường, hỗ trợ sau sự cố môi trường biển...
Ngoài việc kiến nghị, phản ánh qua đơn thư, trong quá trình tiếp công dân tại Trụ sở tiếp công dân của tỉnh và các huyện, thành phố, thị xã, các cơ quan hành chính nhà nước đã tiếp 20 lượt đoàn công dân đông người, so với cùng kỳ tăng 7 đoàn (20/13 đoàn). Cụ thể: 
- Tại huyện Lệ Thủy có 05 đoàn: 01 đoàn phản ánh về việc kinh doanh ở chợ Tréo, 01 đoàn kiến nghị tách thửa đối với phần diện tích đất mà một số hộ dân đã góp vốn bằng giá trị quyền sử dụng đất vào Công ty TNHH một thành viên Lệ Ninh, 01 đoàn phản ánh việc bồi thường GPMB Quốc lộ 1A, 01 đoàn kiến nghị việc đề nghị cấp giấy CNQSD đất tái định cư, 01 đoàn ở xã Liên Thủy liên quan đến công tác bồi thường GPMB đường 565. 
- Tại huyện Bố Trạch có 04 đoàn: 01 đoàn gồm 10 hộ kinh doanh tại chợ Hoàn Lão phản ánh tình trạng lấn chiếm, cơi nới diện tích ki ốt của một số tiểu thương chợ Hoàn Lão ảnh hưởng đến kinh doanh của các hộ khác và nguy cơ mất an toàn phòng cháy chữa cháy, 01 đoàn gồm 30 hộ dân thôn 8, 9, 10 xã Xuân Trạch đề nghị xem xét, giao đất rừng đầu nguồn xã Xuân Trạch cho các hộ sử dụng nhằm bảo vệ môi trường và tạo việc làm cho người dân, 01 đoàn gồm 06 hộ kinh doanh tại chợ Hoàn Lão đề nghị không tổ chức hội chợ thương mại trên địa bàn huyện trong tháng giáp Tết Nguyên đán, 01 đoàn gồm 10 hộ dân xã Hạ Trạch kiến nghị liên quan đến công tác quản lý đất đai tại khu vực vùng Bàu, xã Hạ Trạch).

- Tại huyện Quảng Ninh có 07 đoàn: 01 đoàn tại xã Vĩnh Ninh kiến nghị về việc nộp hồ sơ nhưng cán bộ, công chức chậm giải quyết về thủ tục hành chính, 01 đoàn phản ánh việc UBND xã Trường Sơn thu hồi đất khai hoang của bà Đàm Thị Thu và bà Hồ Thị Chuông để chia cho các hộ khác trái quy định và 04 đoàn tại xã Lương Ninh kiến nghị về bồi thường đất đai giải phóng mặt bằng Quốc lộ 1A, 01 đoàn gồm 08 người ở xã Hải Ninh kiến nghị các nội dung liên quan đến đền bù, hỗ trợ thiệt hại do sự cố môi trường biển.
- Tại huyện Tuyên Hóa có 01 đoàn kiến nghị việc giết mổ thịt heo và bày bán trên các trục đường thị trấn Đồng Lê làm ảnh hưởng đến việc buôn bán của các hộ dân có liên quan.
- Tại huyện Minh Hóa có 01 đoàn kiến nghị về việc bán phá giá trong Hội chợ.

- Tại Trụ sở Tiếp công dân của tỉnh có 02 đoàn gồm các hộ dân ở thôn Hòa Bình, Quảng Hưng, Quảng Trạch, khiếu nại, kiến nghị về bồi thường GPMB Quốc lộ 1A đoạn qua xã Quảng Hưng.

3.2. Kết quả giải quyết kiến nghị

Các cấp, các ngành đã tham mưu trả lời, giải quyết được 330/356 đơn kiến nghị, đạt tỷ lệ 92,6%. Các nội dung kiến nghị, phản ánh tại Trụ sở Tiếp công dân đã được lãnh đạo và cán bộ tiếp công dân trực tiếp xem xét, giải thích, hư​ớng dẫn, trả lời; đồng thời, giao trách nhiệm cho Thủ trư​​ởng các cấp, các ngành giải quyết, trả lời, hướng dẫn cho công dân. 
Hiện tại còn một số kiến nghị đang tiến hành giải quyết, trong đó tập trung nỗ lực để giải quyết đối với kiến nghị của một số hộ dân phường Quảng Thọ, Quảng Thuận (thị xã Ba Đồn) và phường Phú Hải (thành phố Đồng Hới), Đại Trạch (Bố Trạch), Hưng Thuỷ (Lệ Thuỷ) về bồi thường nứt nẻ nhà do thi công Quốc lộ 1A. Việc bồi thường, hỗ trợ này thuộc trách nhiệm của chủ đầu tư thông qu mức tính toán của cơ quan bảo hiểm. Tuy nhiên, các hộ không đồng ý và liên tục kiến nghị, UBND tỉnh đã giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương liên quan tổ chức tính toán, đề xuất mức hỗ trợ nhưng một số hộ vẫn không đồng ý. Vì vậy, UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo Thanh tra tỉnh tiến hành kiểm tra, rà soát lại toàn bộ quá trình tính toán từ trước đến nay và xem xét mức độ thiệt hại thực tế và đề xuất lần cuối mức hỗ trợ, đảm bảo khách quan và đúng quy định; yêu cầu chủ đầu tư tiến hành chi trả, đồng thời, hướng dẫn công dân nếu không đồng ý kết quả tính toán hỗ trợ cuối cùng thì khởi kiện Tòa án để được giải quyết theo quy định của pháp luật.
Ngoài ra, hiện nay nổi lên là việc kiến nghị đối với hỗ trợ, bồi thường thiệt hại sau sự cố môi trường biển, UBND tỉnh đã chỉ đạo các ngành, các địa phương ghi nhận, tập hợp, giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp chung để báo cáo các cơ quan Trung ương xem xét giải quyết theo thẩm quyền.

4. Kết quả rà soát các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng, kéo dài theo Kế hoạch số 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 và các vụ việc phức tạp, tồn đọng theo Kế hoạch số 2100/KH-TTCP ngày 19/9/2013 của Thanh tra Chính phủ
Hiện tại trên địa bàn tỉnh Quảng Bình còn tồn đọng 01 vụ việc phức tạp, kéo dài, cụ thể: Khiếu nại của ông Phạm Ngọc Tuế, thôn Đông Hưng, xã Quảng Đông, huyện Quảng Trạch về bồi thường lăng mộ họ Phạm tại xã Cảnh Dương. UBND tỉnh đã chỉ đạo UBND huyện Quảng Trạch tập trung giải quyết, đảm bảo đúng quy định, phù hợp với tình hình thực tế và dứt điểm trong thời gian tới. 
II. ĐÁNH GIÁ VÀ DỰ BÁO TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO, KIẾN NGHỊ

1. Đánh giá chung
1.1. Ưu điểm 

- Tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã thường xuyên quan tâm, tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai nhiều giải pháp đối với công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân. Khi phát sinh việc khiếu nại, tố cáo, nhất là vụ việc phức tạp, những nội dung có đông người cùng kiến nghị, Ủy ban nhân dân tỉnh đã cử các Đoàn công tác về cơ sở tổ chức đối thoại với công dân; tiếp xúc, kiểm tra, đôn đốc việc giải quyết, xác minh nội dung kiến nghị, khiếu nại nhằm sớm ổn định tình hình an ninh, chính trị, trật tự xã hội tại cơ sở, qua đó đã hạn chế được việc phát sinh đơn thư khiếu nại, tố cáo và đảm bảo cho công tác giải quyết đạt hiệu quả cao nhất.

- Cấp uỷ, chính quyền các cấp trong tỉnh đã quan tâm chỉ đạo công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo; tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ; chỉ đạo giải quyết khiếu nại, tố cáo đảm bảo đúng trình tự, thủ tục; chú trọng giải quyết các vụ việc khiếu nại tập thể, đông người, vượt cấp và các vụ việc mới phát sinh; đến nay, những vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, kéo dài đã được giải quyết cơ bản dứt điểm theo Kế hoạch số 1130/KH-TTCP và Kế hoạch 2100/KH-TTCP của Thanh tra Chính phủ. 
- Uỷ ban nhân dân tỉnh đã tăng cường chỉ đạo các sở, ban, ngành rà soát, hoàn thiện cơ chế, chính sách, quy định trong lĩnh vực quản lý đất đai, tài chính, đầu tư xây dựng cơ bản, thực hiện chính sách xã hội trong phạm vi địa phương; chỉ đạo củng cố, kiện toàn tổ chức, bộ máy làm công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, tăng cường phối hợp giữa các cấp, các ngành trong giải quyết các vụ việc đông người, phức tạp. 

- Thanh tra tỉnh đã nghiêm túc triển khai thực hiện chỉ đạo của Thanh tra Chính phủ, Uỷ ban nhân dân tỉnh và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh; và hướng dẫn thanh tra cấp huyện, thanh tra các sở, ngành tích cực triển khai thanh tra trách nhiệm thủ trưởng trong việc chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo; phối hợp với các cấp, các ngành tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; tổ chức tiếp công dân, tiếp các đoàn khiếu kiện đông người; đồng thời tập trung rà soát và phối hợp để giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp, kéo dài.
- Quy trình, thủ tục giải quyết có nhiều đổi mới, đảm bảo chặt chẽ; nhiều vụ việc đã tổ chức họp với sự tham gia của các ngành có liên quan để trao đổi, tham gia ý kiến, thảo luận kỹ trước khi ban hành quyết định giải quyết nhằm đảm bảo tính khách quan, đúng pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế.
- Năm 2016 công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của công dân đã đóng góp tích cực vào việc đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; góp phần phục vụ đắc lực cho cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 trên địa bàn tỉnh thành công. 

1.2. Những hạn chế, tồn tại 

Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân vẫn còn những tồn tại, hạn chế, đó là:

- Nhiều địa phương chỉ chú trọng đến việc giải quyết hết thẩm quyền mà chưa quan tâm đến giải quyết dứt điểm vụ việc. Tình trạng né tránh, đùn đẩy trong việc giải quyết một số vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp chưa được khắc phục. Nhiều vụ việc khiếu nại giải quyết còn chậm, có vụ việc giải quyết không phù hợp với thực tế nên không chấm dứt được khiếu nại.

- Việc tổ chức thực hiện các quyết định giải quyết đã có hiệu lực pháp luật thiếu kịp thời và dứt điểm, dẫn đến người khiếu nại tiếp tục gửi đơn với thái độ rất bức xúc, hoặc chuyển sang viết đơn tố cáo cán bộ lãnh đạo chính quyền, tố cáo cán bộ trực tiếp giải quyết.

- Việc nắm tình hình một số vụ việc khiếu nại, tố cáo chưa chính xác, chưa kịp thời, còn bị động, lúng túng trong chỉ đạo xử lý tình huống phức tạp xảy ra; chưa tập trung để giải quyết các nội dung cơ bản; phân loại, tham mưu xử lý một số đơn chưa chính xác, còn nhầm lẫn giữa tố cáo và kiến nghị, phản ánh; giữa khiếu nại và tố cáo.
- Một số vụ việc đã có Quyết định giải quyết khiếu nại lần hai, công dân không đồng ý nhưng không khởi kiện ra Tòa án mà tiếp tục gửi đơn đến các cơ quan hành chính, không chấp hành Quyết định giải quyết khiếu nại lần hai đã có hiệu lực thi hành.
- Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo hiệu quả chưa cao. Việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh của công dân có nơi chưa nghiêm túc, chất lượng còn hạn chế.
1.3. Nguyên nhân của tồn tại, khuyết điểm 

- Một số quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai, bồi thường giải phóng mặt bằng còn có nội dung không rõ ràng, có sự mâu thuẫn, nên khi giải quyết không có đủ cơ sở pháp lý hoặc vướng mắc trong áp dụng pháp luật.  
- Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo là một trong những công việc khó khăn, có tính đặc thù cao, đòi hỏi phải có trình độ, năng lực, kinh nghiệm, nhưng ở nhiều địa phương cán bộ thực hiện nhiệm vụ này còn thiếu hoặc chưa đáp ứng yêu cầu.  
- Chất lượng hoạt động công vụ và kỹ năng giải quyết hồ sơ, thủ tục hành chính của một bộ phận công chức chưa cao, quy trình chưa chặt chẽ dẫn đến sai sót, sơ hở; hồ sơ quản lý của các cơ quan chức năng (sổ địa chính, bản đồ địa chính, lý lịch cán bộ, lý lịch quân nhân và những người tham gia kháng chiến…) do hoàn cảnh chiến tranh và thiên tai, tách, nhập  địa giới hành chính, cán bộ thay đổi qua các thời kỳ… nên lưu trữ không đầy đủ, khi phát sinh khiếu nại không đủ tài liệu để xem xét, kết luận giải quyết. 
- Công tác bố trí, đào tạo, bồi dưỡng, đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xử lý, giải quyết đơn đã được quan tâm nhưng vẫn còn thiếu về số lượng, hạn chế về năng lực trình độ chuyên môn, nhất là ở xã, phường, thị trấn; một số cán bộ làm nhiệm vụ tham mưu, giải quyết khiếu nại chưa thật sự quan tâm đến quyền và lợi ích chính đáng của người khiếu nại nên giải quyết vụ việc chưa khách quan, chưa hợp lý, hợp tình nên công dân không nhất trí, tiếp tục khiếu nại.

- Sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng có lúc thiếu chặt chẽ, trách nhiệm trong giải quyết khiếu nại có trường hợp không rõ ràng. Một số vụ việc, giữa các cơ quan cùng cấp, giữa cấp trên và cấp dưới khi xem xét, đưa ra ý kiến thiếu thống nhất, công dân dựa vào các ý kiến khác nhau để khiếu kiện gay gắt, kéo dài.

 - Nhận thức của một bộ phận công dân về chính sách, pháp luật về đất đai và pháp luật về khiếu nại, tố cáo còn hạn chế; một số trường hợp đã được giải thích, hướng dẫn, nhưng vẫn cố tình không chấp hành quyết định giải quyết đã có hiệu lực thi hành, trong lúc hiện nay chưa có văn bản pháp luật nào hướng dẫn quy trình rà soát đối với các vụ việc đã có Quyết định giải quyết khiếu nại lần hai nhưng công dân không đồng ý, tiếp tục khiếu nại.

2. Dự báo tình hình khiếu nại, tố cáo trong thời gian tới


Trong thời gian tới, dự báo tình hình khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh tiếp tục diễn biến phức tạp. Đặc biệt là khiếu nại, tố cáo, kiến nghị đông người, vượt cấp liên quan đến đền bù thiệt hại do sự cố môi trường biển do Công ty TNHH gang thép Hưng Nghiệp Formosa tại Hà Tĩnh gây ra. Tình trạng liên kết, kích động khiếu nại, tố cáo đông người về lĩnh vực đất đai, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư tại những địa phương có triển khai thực hiện các dự án về công nghiệp, giao thông, du lịch, xây dựng trụ sở cơ quan hành chính mới…vẫn còn tiềm ẩn nhiều nguy cơ khó lường. Khiếu nại, tố cáo, kiến nghị về bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng và bồi thường, hỗ trợ khắc phục nhà và công trình bị ảnh hưởng do thi công dự án nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 1A chưa giảm.
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP NĂM 2017

Để thực hiện tốt công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân, Uỷ ban nhân dân tỉnh xác định nhiệm vụ chủ yếu năm 2017 là tiếp tục chủ động, kịp thời xử lý, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo, đặc biệt là các vụ việc đông người, gay gắt, phức tạp; theo dõi, nắm chắc tình hình để giải quyết ngay từ khi mới phát sinh, không để xảy ra “điểm nóng” gây phức tạp về an ninh chính trị và trật tự xã hội. Tập trung chỉ đạo các sở, ngành, địa phương tổ chức thực hiện đồng bộ, quyết liệt các giải pháp sau:
1. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị, Luật Đất đai, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Luật Tiếp công dân và các Nghị định hướng dẫn thi hành, các Nghị quyết của Quốc hội, Nghị quyết của Chính phủ, Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tập trung giải quyết những vụ việc đông người, phức tạp, tồn đọng. Cấp ủy, chính quyền địa phương, nhất là cấp xã cần tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo  bằng nhiều hình thức thích hợp để mọi người dân hiểu rõ; gắn công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật với thực hiện công tác dân vận trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, hoà giải ở cơ sở. 
2. Tiếp tục hoàn thiện cơ chế, chính sách thuộc thẩm quyền của tỉnh liên quan đến lĩnh vực quản lý tài nguyên và môi trường, nhất là quy định về thu hồi đất, bồi thường hỗ trợ và tái định cư; về giá đất cụ thể để thực hiện bồi thường; quy định về giải quyết tranh chấp đất đai; tăng cường quản lý nhà nước về đất đai ở cả ba cấp; đầu tư để hoàn thiện hồ sơ địa chính ở các cấp, hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; đẩy mạnh hơn nữa việc công khai đầy đủ thông tin cho người dân và doanh nghiệp biết để giám sát và thực hiện.

3. Tiếp tục kiện toàn, củng cố Ban Tiếp công dân cấp huyện theo đúng tiêu chuẩn, quy định của Luật Tiếp công dân. Nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Thủ trưởng cơ quan chuyên môn trực thuộc UBND tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp phải thực hiện việc tiếp công dân theo đúng quy định, gắn việc tiếp công dân với giải quyết khiếu nại, tố cáo; củng cố, kiện toàn bộ máy, cán bộ làm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo hướng chuyên nghiệp và có chế độ đãi ngộ, bồi dưỡng hợp lý. Các cơ quan, địa phương bố trí địa điểm tiếp công dân đáp ứng yêu cầu công tác tiếp công dân. Trong quá trình giải quyết khiếu nại, tố cáo cần tăng cường tiếp xúc với công dân nhằm tìm hiểu nguyên nhân, nguồn gốc phát sinh khiếu nại, tố cáo gắn với  làm tốt việc thu thập chứng cứ, tài liệu làm căn cứ cho việc giải quyết các đơn thư khiếu nại, tố cáo.
4. Chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương, đạo đức công vụ, nâng cao chất lượng và trách nhiệm trong thực thi nhiệm vụ, công vụ, tăng cường kiểm soát thủ tục hành chính nhằm hạn chế những sai sót, sơ hở khi giải quyết vụ việc cho công dân, tổ chức; tăng cường thanh tra, kiểm tra công vụ, kiên quyết xử lý vi phạm và thông báo công khai trước nhân dân. Quan tâm chất lượng quy hoạch và quản lý quy hoạch đất đai, quản lý đầu tư xây dựng, nhà ở theo hướng công khai minh bạch, đề cao vai trò giám sát của người dân và xác định rõ trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước. Việc thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư phải công khai, minh bạch, đúng chính sách, pháp luật; bảo đảm hài hòa về lợi ích giữa Nhà nước, nhà đầu tư và người sử dụng đất; làm tốt công tác tuyên truyền, vận động tạo sự đồng thuận để người dân đồng tình, ủng hộ.  

 5. Tiếp tục tập trung rà soát, kiểm tra, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng. Phối hợp xử lý kịp thời, hiệu quả các vụ việc đông người, vượt cấp. Ủy ban nhân dân các cấp chủ động rà soát, nắm tình hình, kịp thời phát hiện và có giải pháp xử lý các trường hợp khiếu kiện đông người, vượt cấp ngay tại cơ sở, hạn chế tối đa việc công dân tập hợp đông người lên Trung ương, lên Tỉnh  khiếu kiện. Tăng cường kỷ cương, xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm pháp luật về khiếu nại, tố cáo cũng như các trường hợp kích động, lôi kéo công dân khiếu kiện đông người hoặc lợi dụng khiếu kiện để gây rối.

6. Coi trọng tổ chức thực hiện và kiểm tra việc thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý về tố cáo đã có hiệu lực pháp luật và các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Thanh tra Chính phủ. Đưa hệ thống Cơ sở dữ liệu Quốc gia về công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo vào khai thác, sử dụng một cách hiệu quả. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; tăng cường công tác hoà giải ở cơ sở. Các sở, ngành, địa phương thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
Trên đây là kết quả công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân năm 2016 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2017. Uỷ ban nhân dân tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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