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 BÁO CÁO
Công tác tham gia xây dựng chính quyền năm 2016

của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Quảng Bình 

(Tại kỳ họp thứ 4, HĐND tỉnh khóa XVII nhiệm kỳ 2016-2021)

Thực hiện Điều 22 của Luật Mặt trận TQVN; Quy chế phối hợp công tác số 488/QCPH/TTHĐND-UBMTTQ ngày 21/12/2011 giữa Thường trực HĐND tỉnh với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh; Hướng dẫn số 32/HD-MTTW-BTT ngày 27/01/2016 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về công tác tham gia xây dựng chính quyền của Ủy ban Mặt trận TQVN các cấp năm 2016; Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (viết tắt là Ban Thường trực UBMTTQVN) tỉnh báo cáo kết quả công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền năm 2016 như sau:

1. Tham gia công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021


- Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh chủ động xây dựng kế hoạch, chương trình, hướng dẫn Mặt trận các cấp thực hiện công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2016 - 2021 theo  đúng quy định của pháp luật và các văn bản hướng dẫn của Trung ương. Trong đó, quy định rõ nội dung công tác Mặt trận tham gia bầu cử gồm có: Tham gia thành lập các tổ chức phụ trách bầu cử; tổ chức các hội nghị hiệp thương; tổ chức hội nghị cử tri; tổ chức các hội nghị tiếp xúc cử tri để vận động bầu cử; tuyên truyền và tổ chức các hoạt động giám sát.

- Các cấp Mặt trận phối hợp với Thường trực HĐND, UBND cùng cấp thành lập các tổ chức phụ trách bầu cử; dự kiến cơ cấu thành phần, số lượng đại biểu HĐND các cấp đảm bảo đầy đủ, hợp lý, đúng quy định, tổ chức phân bổ đại biểu cho các cơ quan đơn vị kịp thời. Ban hành đầy đủ các loại văn bản để chỉ đạo, triển khai thực hiện công tác bầu cử trên địa bàn theo luật định. Phối hợp với Ủy ban bầu cử các cấp tổ chức hội nghị tập huấn nghiệp vụ về công tác bầu cử cho đội ngũ cán bộ cùng cấp có liên quan. Ở tỉnh tổ chức 04 hội nghị tập huấn, tuyên truyền, phổ biến các văn bản về bầu cử. 

- Ban Thường trực UBMTTQVN các cấp tổ chức đầy đủ 5 bước và 3 hội nghị hiệp thương đảm bảo chặt chẽ, nghiêm túc, công khai, khách quan, đúng quy trình, đúng Luật định. Sau Hội nghị hiệp thương lần thứ 3, đã có 08 người đủ tiêu chuẩn tham gia ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XIV; 7.316 người đủ tiêu chuẩn tham gia ứng cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 (cấp tỉnh: 83 người; cấp huyện: 462 người; cấp xã: 6.771).
- Mặt trận cơ sở chủ trì phối hợp với UBND cùng cấp tổ chức tốt các hội nghị cử tri ở khu dân cư để lấy ý kiến nhận xét và tín nhiệm đối với người ứng cử đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND ở nơi cư trú. Các hội nghị lấy ý kiến nhận xét và tín nhiệm của cử tri nơi cư trú với người ứng cử được diễn ra dân chủ, đúng luật, phát huy quyền làm chủ của nhân dân trong tham gia ý kiến . 
- Các cấp Mặt trận đã tổ chức cuộc tiếp xúc cử tri cho các ứng cử viên các cấp trên địa bàn tỉnh, để người ứng cử tiếp xúc cử tri và vận động bầu cử theo quy định điều 68 Luật bầu cử. Nhìn chung cử tri đánh giá cao nội dung, chương trình hoạt động của các ứng cử viên, bày tỏ tin tưởng, tín nhiệm với các ứng cử viên và mong muốn khi trúng cử các ứng cử viên thực hiện tốt vai trò của người đại biểu nhân dân. Toàn tỉnh đã tổ chức được 1.334 điểm, với gần 100.850 lượt cử tri tham dự và có 6.891 ý kiến phát biểu tại hội nghị.    

- Mặt trận các cấp phối hợp với tổ chức thành viên, HĐND, UBND các cấp làm tốt công tác tuyên truyền bằng nhiều hình thức như: tổ chức các hội nghị họp dân tuyên truyền các văn bản pháp luật về bầu cử; xây dựng phóng sự, bản tin, bài viết; tuyên truyền qua hệ thống loa truyền thanh cơ sở; …; tạo không khí thực sự là ngày hội của toàn dân, nêu cao ý thức về quyền và nghĩa vụ của công dân trong bầu cử. 
  Trong ngày bầu cử, toàn tỉnh đã vận động cử tri đi bầu đạt tỷ lệ 99, 8%; đã bầu đủ 05 đại biểu Quốc hội, 50 đại biểu HĐND tỉnh, 270 đại biểu HĐND cấp huyện (theo cơ cấu thiếu 03 đại biểu), 3.928 đại biểu HĐND cấp xã (theo cơ cấu thiếu 125 đại biểu). 
  
Nhìn chung, công tác tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 được Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh triển khai nghiêm túc, đúng trình tự, thủ tục thời gian, đảm bảo dân chủ, đúng pháp luật, có sự lãnh đạo, chỉ đạo của Cấp uỷ. Với kết quả thực hiện, trong tổng kết công tác bầu cử, Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen cho tập thể UBMTTQVN tỉnh và 01 cá nhân cơ quan UBMTTQVN tỉnh; UBND tỉnh tặng Bằng khen cho tập thể UBMTTQVN tỉnh và 02 cá nhân cơ quan UBMTTQVN tỉnh.

2. Tham gia xây dựng, tuyên truyền phổ biến chính sách, pháp luật; vận động nhân dân thực hiện chương trình phát triển kinh tế xã hội của tỉnh.

- Mặt trận các cấp đã triển khai tích cực công tác tuyên truyền các văn bản quy phạm pháp luật về bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Ở tỉnh, xây dựng kế hoạch phối hợp tuyên truyền về công tác Mặt trận tham gia bầu cử trên Đài PTTH tỉnh và Báo Quảng Bình. Thiết lập mục tin Mặt trận tham gia bầu cử trên Trang Thông tin điện tử  Ủy ban Mặt trận tỉnh. Kết quả, thực hiện 12 tin thời sự ngắn 5-7 phút, 01 phóng sự dài 15 phút và 20 tin, bài đăng tải trên chương trình thời sự Quảng Bình, Báo Quảng Bình. Biên tập và đăng tải mục hỏi đáp về Luật bầu cử; 49 tin, bài tuyên truyền trên Trang thông tin điện tử UBMT tỉnh. Tại các địa phương đã triển khai nhiều hình thức tuyên truyền thiết thực, hiệu quả như: tuyên truyền qua báo, đài; tuyên truyền thông qua các hội nghị, các buổi họp thôn, bản, tổ dân phố; treo pa nô, áp phích, tranh cổ động; tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh ở cơ sở. Nội dung được tập trung tuyên truyền là về các văn bản pháp luật về bầu cử; tiểu sử tóm tắt, chương trình hành động của người ứng cử; nguyên tắc, trình tự bỏ phiếu... 
-  Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn Mặt trận các cấp triển khai Đề án 02-1133 về “Xây dựng đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động chấp hành pháp luật trong cộng đồng dân cư” theo Quyết định  1133/QĐTTg của Thủ tướng Chính phủ. Các cấp Mặt trận đã củng cố, duy trì, nâng cao chất lượng hoạt động 522 “Nhóm nòng cốt”, 1.433 tổ hoà giải và các “Điểm sáng chấp hành pháp luật tại cộng đồng dân cư” đã xây dựng qua các năm. Đồng thời, xây dựng mới 22 “Điểm sáng chấp hành pháp luật tại cộng đồng dân cư”. Các điểm sáng , “Nhòm nòng cốt”, Tổ hòa giải được Mặt trận các cấp triển khai đi vào hoạt động theo đúng chức năng, nhiệm vụ quy định, góp phần thắt chặt tình làng nghĩa xóm, giữ gìn trật tự xã hội và đưa các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến với người dân tại cộng đồng dân cư. 
- Các cấp Mặt trận tổ chức biên soạn, cấp phát 1.570 bộ tài liệu tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho Mặt trận các cấp và Ban công tác Mặt trận các khu dân cư. Tài liệu biên soạn gồm có 15 chuyên đề, như: hỏi, đáp một số nội dung cơ bản của Luật tổ chức chính quyền địa phương; hỏi, đáp một số nội dung của Luật Khiếu nại năm 2011; Hỏi, đáp một số nội dung của Luật Tố cáo năm 2011; hỏi, đáp một số nội dung cơ bản của Luật tiếp công dân; hỏi, đáp một số nội dung của Bộ luật Dân sự năm 2015;…

- Sự cố ô nhiễm môi trường biển nghiêm trọng do công ty Hưng Nghiệp Formosa Hà Tỉnh đã ảnh hưởng rất lớn đến đời sống, sản xuất kinh doanh, thu nhập của người dân trên địa bàn tỉnh. Trước tình hình đó, để phòng ngừa những kẻ xấu lợi dụng, kích động lôi kéo người dân tập trung đông người gây rối biểu tình phá hoại tài sản, làm mất an ninh trật tự, Mặt trận các cấp và các tổ chức thành viên đã phân công, bố trí cán bộ bám địa bàn xã, khu dân cư, các vùng trọng điểm và nhạy cảm để tuyên truyền, vận động Nhân dân tin tưởng vào sự lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện của Đảng, Nhà nước, Chính phủ và của tỉnh về việc xử lý sự cố môi trường biển. Đồng thời, tuyên truyền, vận động nhân dân nỗ lực khắc phục hậu quả về ô nhiễm môi trường biển; đồng thời tổ chức tiếp nhận các đơn vị, tổ chức, các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm trong và ngoài tỉnh đến hỗ trợ cho người dân bị thiệt hại do sự cố môi trường biển gần 10 tỷ đồng, góp phần ổn định cuộc sống trước mắt trong thời điểm khó khăn.

- Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh phối hợp với Sở Tài nguyên - Môi trường tổ chức Cuộc thi viết tìm hiểu Luật tài nguyên, môi trường biển và hải đảo cho cán bộ, đoàn viên, hội viên của Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội cấp huyện và cơ sở. Kết quả, đã có 18.821 bài dự thi và 42 tập thể và cá nhân được trao giải thưởng. Qua cuộc thi, giúp cho cán bộ, đoàn viên, hội viên và nhân dân nắm rõ Luật Tài nguyên, Môi trường biển và hải đảo, phát huy quyền và nghĩa vụ của người dân trong quá trình thực thi pháp luật về bảo vệ môi trường.
- Các cấp Mặt trận tiếp tục tuyên truyền, vận động nhân dân hưởng ứng mãnh mẽ phong trào cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh thông qua việc tổ chức triển khai thực hiện Đề án số 04/ĐA-MTTW-BTT ngày 28/12/2015 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Với sự lãnh đạo, chỉ đạo, quan tâm của cấp ủy và tạo điều kiện của chính quyền các cấp nên việc triển khai Đề án đã được triển khai ở tất các cấp. Từ tỉnh đến huyện, thành phố, thị xã và nhiều xã, phường, thị trấn đã đồng loạt tổ chức Lễ phát động hưởng ứng Cuộc vận động. Nhằm triển khai có điểm nhấn, chiều sâu, sức lan tỏa rộng, các cấp Mặt trận đã tập trung xây dựng 36 mô hình điểm về thực hiện Cuộc vận động (riêng cấp tỉnh chủ trì xây dựng 10 mô hình). Công tác tuyên truyền Đề án được Mặt trận các cấp triển khai phong phú, đa dạng và phù hợp. Ở tỉnh tổ chức biên soạn, phân bổ 2.000 tờ gấp tuyên truyền; tập huấn cho 1.100 lượt cán bộ Mặt trận các cấp; thiết lập mục tin tuyên truyền cuộc vận động trên Trang thông tin điện tử UBMT tỉnh; phối hợp với Đài PTTH tỉnh thực hiện 4 phóng sự và nhiều tin ngắn; phối hợp với Báo Quảng Bình đăng 04 bài trên 4 số hàng tháng. Thông qua triển khai phong phú, đa dạng Cuộc vận động nên đã góp phần quan trọng vào kết quả phong trào cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới trên địa bình tỉnh. Nổi bật, tính đến tháng 10/2016 tại huyện huyện Lệ Thủy, huyện Quảng Trạch và TX Ba Đồn người dân tham gia hiến đất với tổng diện tích 39.098,0 m2 giá trị ước tính 6.289,5 triệu đồng; các huyện: Lệ Thủy, Quảng Ninh, Bố Trạch, Quảng Trạch và thị xã Ba Đồn người dân đóng góp tiền mặt và ngày công xây dựng nông thôn mới với tổng giá trị quy đổi là 25.477,3 triệu đồng, trong đó: Ngày công quy đổi là 1.583 triệu đồng; tài sản quy đổi là 2.563,4 triệu đồng và 21.330,9 triệu đồng tiền mặt;...

- Mặt trận các cấp tiếp tục phối hợp với chính quyền quan tâm, chăm lo, tạo điều kiện các hộ nghèo trong toàn tỉnh phát triển sản xuất, ổn định cuộc sống.  Để có điều kiện hỗ trợ cho hộ nghèo, con em hộ nghèo, các cấp Mặt trận đã tích cực tuyên truyền, vận động các cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, các nhà hảo tâm trong và ngoài tỉnh ủng hộ Quỹ vì người nghèo. Năm 2016, thông qua Quỹ vì người nghèo, Mặt trận các cấp sữa chữa, xây nhà đại đoàn kết, giúp phát triển sản xuất với số tiền 3.791.015.000đ; thăm tặng quà cho hộ nghèo trong dịp lễ, tết với số tiền 3.678. 555.000đ; hỗ trợ người nghèo khám chữa bệnh, học sinh nghèo vượt khó học giỏi với số tiền 1.063.240.000đ.  
- Năm 2016, hậu quả nặng nề của 02 đợt lũ xảy ra nên đã làm cho đời sống, thu nhập, điều kiện phát triển kinh tế của người dân trên địa bàn tỉnh bị ảnh hướng nghiêm trọng. Trước tình hình đó, nhằm góp phần cùng Đảng bộ, chính quyền giải quyết khó khăn trước mắt cho nhân dân, sớm khôi phục phát triển kinh tế, ổn định cuộc sống, Ban Thường trực UBMTTQVN, Ban Cứu trợ các cấp đã tích cực tuyên truyền, vận động, kết nối, chỉ dẫn các cơ quan, đơn vị, tổ chức, các nhà hảo tâm trong và ngoài nước, bằng tấm lòng “Thương người như thể thương thân”, “Lá lành đùm lá rách” hướng về giúp đỡ, chia sẽ với người dân Quảng Bình. Sau 02 đợt lũ ( đợt 1: 13/10 -15/10; đợt 2: 30/10-01/11), Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã đón, tiếp nhận 219 cơ quan, đơn vị, nhà hảo tâm trong và ngoài nước đăng ký hỗ trợ với tổng số tiền và hàng hóa ước tính quy ra số tiền là 81.437.736.500đ. Nhìn chung, công tác tiếp nhận, phân bổ tiền, hàng cứu trợ của các tổ chức, đơn vị, cá nhân đã được Mặt trận và Ban cứu trợ các cấp thực hiện một cách công khai, dân chủ, minh bạch, kịp thời và đúng đối tượng. 

- Các cấp Mặt trận tiếp tục triển khai tích cực cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. Tập trung đẩy mạnh tuyên truyền, vận động nhân dân lựa chọn, sử dụng hàng Việt có chất lượng, đồng thời tăng cường giám sát hoạt động quản lý nhà nước, quản lý thị trường, các hành vi vi phạm, gian lận trong sản xuất, kinh doanh hàng hóa nhằm bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh đã phối hợp với Sở Công thương tổ chức 09 lớp tập huấn về nâng cao kiến thức cho cán bộ Mặt trận cơ sở về thực hiện Cuộc vận động; phối hợp với Đài PT-TH tỉnh, Báo Quảng Bình xây dựng các chuyên mục, chuyên trang tuyên truyền về Cuộc vận động. Các cấp Mặt trận cũng đã tuyên truyền, vận động lồng ghép với việc triển khai cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Nhìn chung, tâm lý “sính” hàng ngoại của một bộ phận người tiêu dùng đã thay đổi theo hướng tích cực. Người tiêu dùng đã có nhận thức đúng đắn hơn về khả năng sản xuất, kinh doanh, chất lượng của sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ của doanh nghiệp trong tỉnh cũng như trong nước.
- Nhằm phối hợp cùng hành động, thực hiện một cách đồng bộ, hiệu quả cao, các cấp Mặt trận đã chủ động ký kết phối hợp với các ban, ngành liên quan để triển khai công tác tập huấn, tuyên truyền, phổ biến, xây dựng các mô hình, điển hình về việc thực hiện tốt quy định pháp luật của nhà nước. Ngoài các Chương trình phối hợp đã ký kết ở các năm trước, năm 2016, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã tổ chức ký kết chương trình phối hợp với UBND tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, Ban Dân tộc tỉnh.

Thực hiện các chương trình phối hợp, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã chủ trì phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh, Chi cục an toàn thực phẩm - Sở Y tế, Sở Công Thương, Chi Cục bảo vệ môi trường, Chi cục quản lý đất đai - Sở Tài nguyên, Môi trường tổ chức 36 lớp (mỗi lớp 01 buổi) tuyên truyền, phổ biến về các văn bản pháp luật liên quan cho 2.891 cán bộ Mặt trận và đoàn thể các cấp. Phối hợp Đài PT-TH tỉnh và Báo Quảng Bình xây dựng 12 chuyên mục, 12 chuyên trang “Đại đoàn kết” tuyên truyền về những gương điển hình trong việc phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, giữ gìn an ninh trật tự. Phối hợp với Ban ATGT tỉnh, Chi cục DS-KHHGĐ tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng mới 08 mô hình chỉ đạo điểm cấp tỉnh về chấp hành tốt ATGT, môi trường và DS-KHHGĐ.

   Nhìn chung, công tác tuyên truyền, phổ biến, vận động chấp hành pháp luật đã được Mặt trận các cấp triển khai đa dạng, phong phú và đạt nhiều kết quả tích cực. Góp phần hạn chế, ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật, tạo được chuyển biến về ý thức của người dân trong việc chấp hành pháp luật trong các lĩnh vực dân chủ ở cơ sở; đất đai; khiếu nại, tố cáo; hôn nhân và gia đình; an toàn giao thông; phòng chống tệ nạn xã hội; bảo vệ tài nguyên và môi trường; …vv.

3. Hoạt động giám sát của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam


- Thực hiện Quyết định số 217 của Bộ Chính trị về Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội, Mặt trận Tổ quốc các cấp chủ động xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện. Trong năm 2016, được sự đồng ý của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh chủ trì tổ chức 04 cuộc giám sát trực tiếp tại các cơ quan, đơn vị về việc chấp hành các quyết định, chỉ thị của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và của tỉnh. Thành phần các Đoàn giám sát gồm: Đại diện lãnh đạo, cán bộ UBMTTQVN tỉnh, các sở, ban, ngành cấp tỉnh liên quan, Hội đồng tư vấn của UBMTTQVN tỉnh và các cá nhân có kinh nghiệm trong lĩnh vực được giám sát. Sau các cuộc giám sát, đều có Thông báo kết luận của từng nội dung giám sát, trong đó, nêu cụ thể kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế và những kiến nghị, đề xuất giải quyết cụ thể đối với Đảng, chính quyền, các sở, ban, ngành có liên quan. Các cuộc giám sát đã đề nghị giải quyết các nội dung cơ bản như sau:  
   + Giám sát việc thực hiện chính sách bồi thường giải phóng mặt bằng mở rộng quốc lộ 1A năm 2016: Qua giám sát, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã đề nghị chính quyền, các ngành chức năng, doanh nghiệp, chủ đầu tư giải quyết những bất cập, vướng mắc, tồn tại, hạn chế trong việc thực hiện chính sách bồi thường giải phóng mặt bằng mở rộng quốc lộ 1A năm 2016 trên địa bàn tỉnh. Cụ thể như: Đề nghị có giải giải pháp đề vận động các hộ trong diện đã nhận tiền bồi thường nhưng chưa tháo dỡ công trình, phải thực hiện việc giải tỏa, tháo dỡ công trình trong hành lang an toàn giao thông trên địa bàn; tháo dỡ khẩn trương các công trình vi phạm hành lang an toàn giao thông trên địa bàn; tăng cường công tác đối thoại, giải quyết dứt điểm đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị  liên quan đến công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, vấn đề nhà ở bị rạn nứt, hư hỏng, nhà thấp hơn đường, nhà bị nghiêng lún; vận dụng chính sách hỗ trợ, giúp đỡ đối với các hộ dân có nhà ở thấp hơn mặt đường để đảm bảo sức khỏe, an toàn giao thông và ổn định cuộc sống gia đình khi mùa mưa lũ đến; thực hiện niêm yết phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư dự án mở rộng quốc lộ 1A đảm bảo công khai, dân chủ theo quy định của pháp luật; công tác quản lý, lưu trữ hồ sơ, tài liệu về đất đai, hồ sơ GPMB quốc lộ 1A qua các thời kỳ; ...vv.
+ Giám sát việc thực hiện niêm yết giá thuốc tân dược theo quy định và thanh toán của bệnh nhân tại khu vực khám, chữa bệnh trên địa bàn tỉnh: Thông qua giám sát, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đề nghị chính quyền, các ngành chức năng giải quyết 02 nội dung, cụ thể: Một là: Quy định chung về tiêu chuẩn bảng niêm yết giá dịch vụ khám chữa bệnh, kích cỡ, chất liệu, vị trí niêm yết để thực hiện thống nhất trên toàn tỉnh, tạo điều kiện cho người bệnh quan sát, theo dõi; quy định cụ thể việc niêm yết giá thuốc, giá dịch vụ khám chữa bệnh phải chọn lọc, đúng với chức năng, nhiệm vụ mà cơ sở đảm nhận, chỉ trích khai những kỹ thuật, giá dịch vụ, giá thuốc do cơ quan cơ thẩm quyền phê duyệt, không niêm yết dàn trải gây khó khăn trong việc tiếp cận thông tin của người bệnh; Hai là:  Việc đấu thầu thuốc riêng lẽ làm cho giá thuốc trên địa bàn tỉnh không thống nhất. UBND tỉnh cần sớm giao cho Sở Y tê sớm triển khai đấu thầu tập trung.
+ Giám sát việc thực hiện Quyết định 1896-QĐ/TV ngày 11/5/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình về ban hành Quy định người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền, các cơ quan Nhà nước đối thoại trực tiếp với nhân dân: Thông qua giám sát, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh kiến nghị 02 nội dung: Một là: Đề nghị Tỉnh ủy, chính quyền các cấp xây dựng quy định cụ thể về đối thoại trực tiếp ; tổ chức kiểm tra chặt chẽ quy định cụ thể về đối thoại trực tiếp của người đứng đầu tại các địa phương, cơ sở; Hai là: Hằng năm, phải xây dựng Kế hoạch cụ thể thực hiện Quy định người đứng đầu cấp ủy Đảng, chính quyền đối thoại trực tiếp với Nhân dân; kịp thời trả lời các ý kiến, kiến nghị, đề xuất của Nhân dân trong các cuộc đối thoại trực tiếp với Nhân dân ở các cấp có liên quan.

+ Giám sát việc triển khai thực hiện công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021:  Qua giám sát đã kịp thời phát hiện tồn tại, hạn chế trong quá trình triển khai, thực hiện cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 tại các địa phương, cơ sở. Từ đó, giúp cho địa phương, cơ sở thực hiện đúng các quy trình đảm bảo theo quy định của luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND.  

- Các cấp Mặt trận đã cử đại diện lãnh đạo tham gia đầy đủ các cuộc giám sát do Đoàn ĐBQH tỉnh, HĐND, UBND các cấp, các sở, ban, ngành liên quan chủ trì mời giám sát. Năm 2016, đại diện Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã tham gia Đoàn giám sát công tác tạm giữ, tạm giam của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh tại Trại giam Đồng Sơn và Trại tạm giam Công an tỉnh; Đoàn giám sát của Quốc hội về việc thực hiện Nghị quyết số 112/2015/QH13 ngày 27/11/2015 của Quốc hội về tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ nông, lâm trường quốc doanh trên địa bàn tỉnh Quảng Bình”; Đoàn giám sát của UBND tỉnh về việc Kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật và công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính năm 2016 trên địa bàn tỉnh.

- Ngoài việc chủ trì và tham gia giám sát cùng các cơ quan khác, giám sát của Mặt trận Tổ quốc còn thông qua hoạt động giám sát của Ban Thanh tra Nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng. Với tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình và tâm huyết, trong năm Ban thanh tra nhân dân đã thực hiện 172 cuộc giám sát, phát hiện  77 vụ việc vi phạm; Ban giám sát đầu tư cộng đồng đã thực hiện 131 cuộc giám sát; phát hiện 69 vụ việc vi phạm. Các vụ việc vi phạm do Ban TTND, Ban GSĐTCĐ phát hiện đều được đề nghị chính quyền và các ngành chức năng giải quyết kịp thời, đúng quy định của pháp luật. Nhìn chung, các Ban đã thực hiện tốt công tác giám sát quy trình thi công các công trình xây dựng trên địa bàn, việc thu chi và sử dụng các nguồn quỹ vận động trong nhân dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân ngay tại cơ sở. Điều này đã góp phần tích cực thực hiện phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra”, phát huy quyền làm chủ của nhân dân trong việc giám sát và xây dựng chính quyền ở địa phương. 

   4. Công tác tiếp xúc cử tri, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri
   - Ban Thường trực UBMTTQVN các cấp đã chủ trì phối hợp với Thường trực HĐND, UBND cùng cấp tổ chức cho đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 tiếp xúc với cử tri trước và sau mỗi kỳ họp của Quốc hội và HĐND các cấp, với tổng số 1.430 hội nghị, có 72.465 lượt cử tri tham gia và tiếp nhận 1.970  ý kiến, kiến nghị. Trong đó:
+ Tổ chức 16 hội nghị tiếp xúc cử tri với đại biểu Quốc hội khóa XIV, thu hút 2.658 cử tri tham dự, có 224 ý kiến, kiến nghị của cử tri được các đại biểu Quốc hội tiếp nhận, chuyển đến các bộ, ngành của Trung ương và địa phương xem xét, giải quyết theo thẩm quyền.
+ Tổ chức 41 hội nghị tiếp xúc cử tri với đại biểu HĐND tỉnh khóa XVII nhiệm kỳ 2016-2021, thu hút 3.708 lượt cử tri tham dự, có 443 ý kiến, kiến nghị của cử tri (trong đó có nhiều ý kiến, thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện) được đại biểu HĐND tỉnh tiếp nhận, chuyển đến các cơ quan chức năng giải quyết.
+ Tổ chức 1.368 hội nghị tiếp xúc cử tri với đại biểu HĐND cấp huyện, xã, thu hút 66.823 lượt cử tri tham dự, tiếp nhận 1.380 ý kiến, kiến nghị cử tri. Các ý kiến được chuyển đến kịp thời cho chính quyền, các ngành chức năng giải quyết. 
- Các hội nghị tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND đã được Ban Thường trực UBMTTQVN các cấp phối hợp với Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, Văn phòng HĐND-UBND các cấp tổ chức chu đáo, nghiêm túc đúng theo luật định. Bảo đảm dân chủ, tạo được không khí thẳng thắn, cởi mở giữa cử tri với đại biểu. Các ý kiến trao đổi, kiến nghị của cử tri chủ yếu là các vấn đề về đất đai, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, vệ sinh môi trường, chính sách ưu đãi đối với nhân dân các địa phương miền núi, về phát triển kinh tế, giải quyết việc làm, nâng cao đời sống cho nhân dân và công tác tuyển dụng công chức, viên chức.
- Sau các cuộc tiếp xúc cử tri, Ban Thường trực UBMTTQVN các cấp đã phối hợp với đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri báo cáo Ủy ban Trung ương Mặt trận TQVN, Ủy ban Thường vụ Quốc hội để tập hợp, báo cáo tại kỳ họp Quốc hội. Các ý kiến thuộc thẩm quyền giải quyết của địa phương thì gửi về Thường trực HĐND tổng hợp, đề nghị UBND, ban, ngành các cấp giải quyết. 

  5. Công tác tiếp công dân và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Các cấp Mặt trận đã thực hiện nghiêm túc công tác tiếp công dân tại phòng tiếp công dân Cơ quan theo Nội quy đã ban hành. Công dân khi đến gửi đơn hoặc trình bày các nội dung liên quan đã được cán bộ phụ trách hướng dẫn theo đúng quy định của Luật khiếu nại, Luật tố cáo và các văn bản hiện hành. 

- Năm 2016, cơ quan Mặt trận các cấp đã tiếp 435 lượt công dân đến kiến nghị, khiếu nại; tiếp nhận 494 đơn thư khiếu nại, tố cáo gửi đến Mặt trận các cấp đề nghị xem xét, kiến nghị các cơ quan chức năng giải quyết theo quy định của pháp luật (cấp tỉnh tiếp nhận 59  đơn; cấp huyện: 85 đơn; cấp xã: 350 đơn). Qua xem xét, nghiên cứu, đã chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền đề nghị giải quyết 377 đơn theo quy định của pháp luật. Nội dung đơn thư khiếu nại, tố cáo chủ yếu liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giải phóng mặt bằng,  tranh chấp đất đai, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, ô nhiễm môi trường, giải quyết việc làm và một số chế độ chính sách khác. 
 6. Giới thiệu Hội thẩm Tòa án nhân dân  

​ Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh và cấp huyện phối hợp với Toà án nhân dân cùng cấp hiệp thương thống nhất về cơ cấu, thành phần, số lượng, điều kiện, tiêu chuẩn và khả năng hoàn thành nhiệm vụ để đưa vào danh sách giới thiệu bầu Hội thẩm Toà án nhân dân nhiệm kỳ 2016-2021. Tại kỳ họp thứ nhất Hội đồng nhân dân tỉnh, nhiệm kỳ 2016-2021, Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh đã trình danh sách 20 ứng cử viên Hội thẩm Tòa án nhân dân tỉnh để đại biểu HĐND tỉnh bỏ phiếu bầu Hội thẩm nhân dân theo đúng quy định của pháp luật. 
Trên đây là Báo cáo kết quả tham gia xây dựng chính quyền năm 2016 của Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh tại kỳ họp thứ 4 HĐND tỉnh khoá XVII, nhiệm kỳ 2016-2021.
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