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BÁO CÁO

Công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền 
6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017
Thực hiện Quy chế phối hợp công tác số 488/QCPH/TTHĐND-UBMTTQ ngày 21/12/2011 giữa Thường trực HĐND tỉnh với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh; Hướng dẫn số 68/HD-MTTW-BTT ngày 22/02/2017 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về công tác tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền năm 2017; Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh (Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh) báo cáo kết quả công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền 06 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017 như sau:
I. KẾT QUẢ 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2017

1. Công tác tham gia xây dựng, tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật
- Các cấp Mặt trận tiếp tục đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành pháp luật trong cộng đồng dân cư. Các hoạt động được triển khai cụ thể như: cấp phát 1.000 bộ tài liệu tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật; tổ chức 1.520 buổi tuyên truyền với 106.000 lượt người tham dự; củng cố, duy trì, nâng cao chất lượng hoạt động của 522 “Nhóm nòng cốt”, 1.433 tổ hòa giải và tiếp tục duy trì hoạt động các “Điểm sáng chấp hành pháp luật tại cộng đồng dân cư” theo hướng tự phòng, tự quản, tự bảo vệ và tự hòa giải tại cơ sở. Trong 06 tháng đầu năm, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã triển khai xây dựng mới 23 mô hình điểm cấp tỉnh về tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, trong đó: 03 mô hình điểm về “Khu dân cư điển hình chấp hành pháp luật”, 08 mô hình điểm về “Khu dân cư đảm bảo trật tự an toàn giao thông”, 12 khu dân cư về “Chung tay bảo vệ tài nguyên, môi trường biển và hải đảo”. Các mô hình điểm, “Nhòm nòng cốt”, Tổ hòa giải đã đi vào hoạt động theo đúng chức năng, nhiệm vụ quy định, góp phần thắt chặt tình làng nghĩa xóm, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội và kịp thời đưa các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến với người dân tại cộng đồng dân cư. 
- Tổ chức triển khai góp ý vào các dự án Luật và các văn bản quy phạm pháp luật của địa phương. Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã tổ chức triển khai góp ý vào 02 dự thảo Luật, đó là dự thảo Luật Trách nhiệm bồi thường thiệt hại của Nhà nước và dự thảo Luật Thủy lợi; góp ý 01 dự thảo về Thông tư hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Mặt trận các cấp đã tổ chức tham gia góp ý 31 văn bản quy phạm pháp luật của địa phương. Các hình thức, thành phần tham gia góp ý được triển khai khách quan, phù hợp, đảm bảo theo quy định. Các ý kiến góp ý đã kịp thời chuyển đến các cơ quan soạn thảo để xem xét, sửa đổi bổ sung.
- Các hoạt động tham gia bảo vệ môi trường được các cấp Mặt trận triển khai phù hợp, cụ thể, thiết thực. Ở tỉnh tiếp tục ký kết với ngành tài nguyên môi trường để triển khai hoạt động cụ thể như tập huấn Luật Khoáng sản, Luật Khí tượng thủy văn, Luật tài nguyên, môi trường biển, hải đảo và kỹ năng tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia bảo vệ môi trường. Đặc biệt, Ngày môi trường thế giới 5/6, Ngày Đại dương thế giới và Tuần Lễ biển, đảo được Mặt trận các cấp triển khai với những hoạt động cụ thể thiết thực như ra mắt và ký kết xây dựng 12 mô hình điểm, ra quân làm sạch môi trường ở khu dân cư và bờ biển; nạo vét kênh mương, khơi thông hệ thống thoát nước, trồng cây xanh… tạo sức lan tỏa rộng lớn trong các tầng lớp nhân dân về ý thức bảo vệ môi trường, bảo vệ tài nguyên, môi trường biển.
- Tiếp tục duy trì và ký kết Chương trình phối hợp với chính quyền, các sở, ban, ngành liên quan trong việc tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. 6 tháng đầu năm, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh chủ động tổ chức ký kết thực hiện các nội dung mới với chính quyền và các sở, ban, ngành như: UBND tỉnh về Quy chế phối hợp công tác giai đoạn 2017-2021 và Chương trình phối hợp thực hiện giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; Ban an toàn giao thông tỉnh về vận động nhân dân tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông; Bảo hiểm xã hội tỉnh về việc thực hiện chính sách, pháp luật về Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế năm 2017; Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh về tổ chức thực hiện phong trào “Toàn dân tham gia bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia trong tình hình mới” năm 2017; Sở Lao động - Thương binh và xã hội về công tác tuyên truyền, vận động và hướng dẫn tổ chức thực hiện các lĩnh vực lao động – người có công và an sinh xã hội năm 2017; Sở Y tế về thực hiện công tác tuyên truyền, vận động bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân năm 2017; Sở TN&MT, Ban Trị sự Phật giáo tỉnh, Ủy ban Đoàn kết công giáo tỉnh về phát huy vai trò các tổ chức tôn giáo bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2017 - 2020; Sở Tài nguyên và Môi trường về tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia bảo vệ môi trương biển và hải đạo; Đài PT-TH tỉnh và Báo Quảng Bình về thực hiện các chuyên mục, chuyên trang “Đại đoàn kết”.

- Các cấp Mặt trận tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các mô hình, gương điển hình tiêu biểu trên các phương tiện thông tin đại chúng. Trong 6 tháng đầu năm, đăng 60 tin và 20 bài viết trên Trang thông tin điện tử của UBMTTQVN tỉnh; đăng 424 tin, bài, chuyên mục, chuyên trang trên sóng Đài PT-TH tỉnh, Báo Quảng Bình, Đài Truyền thanh cấp huyện, Đài Truyền thanh cấp xã và khu dân (06 chuyên mục, 06 chuyên trang “Đại đoàn kết”, 412 tin, bài); phối hợp và cung cấp thông tin để đăng 6 tin bài trên Báo Đại đoàn kết và 15 tin, bài trên Tạp chí Mặt trận Trung ương. 

- Thường xuyên nắm tình hình, tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, để phản ánh đến cấp ủy Đảng, chính quyền cùng cấp. Việc nắm tình hình, phản ánh tâm tư, nguyện vọng nhân dân được Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN các cấp thực hiện thông qua nhiều hình thức khác nhau như báo cáo của hệ thống Mặt trận cấp huyện, cấp xã và các tổ chức chính trị - xã hội, qua thông tin báo chí và các hội nghị tiếp xúc cử tri, tiếp công dân… Trong 6 tháng đầu năm, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh đã tổng hợp được hơn 50 lượt ý kiến, nguyện vọng của nhân dân, Mặt trận cấp huyện có 122 ý kiến của cử tri trên các lĩnh vực. Ý kiến, nguyện vọng của nhân dân và dư luận xã hội tập trung vào các vấn đề như tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá" trong nội bộ theo tinh thần Nghị quyết TW 4 khóa XII. Vấn đề xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, nhất là đội ngũ cán bộ lãnh đạo đủ năng lực, phẩm chất và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ; xây dựng tổ chức bộ máy hành chính tinh gọn, hoạt động hiệu quả; đẩy mạnh đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu; công tác quản lý, bảo vệ môi trường; vấn đề vệ sinh an toàn thực phẩm; bảo hiểm y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân; chất lượng giáo dục đào tạo, chế độ chính sách đối với người có công, người cao tuổi; công tác bồi thường cho người bị thiệt hại do sự cố môi trường biển... Những ý kiến kiến nghị do Mặt trận phản ánh được cấp ủy, chính quyền quan tâm chỉ đạo các sở, ngành giải quyết.

- Phối hợp tích cực với chính quyền các cấp triển khai các công tác bồi thường cho người dân bị thiệt hại do ô nhiễm môi trường biển trong năm 2016. Mặt trận các cấp đã phối hợp tích cực với các tổ chức thành viên đẩy mạnh tuyên truyền khách quan, chính xác chính sách của Nhà nước, hoạt động của chính quyền liên quan đến công tác, kết quả khắc phục sự cố môi trường, bồi thường, hỗ trợ thiệt hại, đảm bảo an sinh xã hội, ổn định cuộc sống cho người dân bị thiệt hại. Đồng thời, chủ động phản ánh những tiêu cực, vi phạm; các đối tượng phản động, đối tượng cơ hội chính trị cực đoan âm mưu lợi dụng sự cố môi trường biển để kích động, lôi kéo người dân gây rối trật tự, phá hoại an ninh trật tự, an toàn xã hội.  

2. Hoạt động giám sát, phản biện xã hội 
- Thực hiện Quy chế giám sát và phản biện xã hội theo Quyết định 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị và các văn bản hướng dẫn của Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Mặt trận các cấp đã xây dựng kế hoạch và tổ chức các đoàn giám sát tại các cơ quan, địa phương với các lĩnh vực cụ thể, phù hợp. Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã ban hành kế hoạch giám sát số 137/KH-MT-BTT ngày 22/3/2017 của UBMTTQVN tỉnh, với việc tổ chức triển khai 06 nội dung giám sát. Đến nay, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã thành lập 03 đoàn và hoàn thành giám sát 03 nội dung, đó là: giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của chính quyền các cấp; giám sát việc thực hiện các tiêu chí về môi trường trong xây dựng nông thôn mới; việc thực hiện Nghị định 92/2012/NĐ-CP ngày 08/11/2012 về quy định chi tiết và biện pháp thi hành Pháp lệnh tín ngưỡng tôn giáo. Ban Thường trực UBMTTQVN cấp huyện và cơ sở tổ chức triển khai giám sát 58 cuộc. Nội dung cụ thể như: Giám sát việc thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở; giám sát việc thực hiện quy trình rà soát hộ nghèo năm 2016; Giám sát việc cấp thẻ bảo hiểm y tế cho các đối tượng thuộc các xã được hưởng chính sách 135; Giám sát việc sử dụng kinh phí của xã để thực hiện tu sữa nhà văn hóa; Giám sát việc thực hiện chế độ ăn và khẩu phần ăn của trường mầm non;… Sau đợt giám sát, các cấp Mặt trận đều có báo cáo kết quả giám sát gửi các đơn vị được giám sát, đồng thời ban hành thông báo kết quả giám sát cùng các kiến nghị gửi các cơ quan chức năng theo quy định.

- Các cấp Mặt trận đã cử đại diện Ban Thường trực tham gia đầy đủ các cuộc giám sát do Đoàn ĐBQH tỉnh, HĐND, UBND cùng cấp, các đoàn giám sát liên ngành, các sở, ban, ngành liên quan chủ trì mời tham gia giám sát. Đến thời điểm này, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh đã cử đại diện Ban Thường trực tham gia Đoàn giám sát của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh tại Trại giam Đồng Sơn và Trại tạm giam Công an tỉnh; Đoàn giám sát của Quốc hội về việc thực hiện chính sách, pháp luật về cải cách bộ máy hành chính nhà nước, giai đoạn 2011-2016; Đoàn giám sát của Ban Pháp chế HĐND tỉnh về tình hình thực hiện quy định pháp luật về xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông đường bộ; Đoàn kiểm tra, giám sát liên ngành của tỉnh; về An toàn thực phẩm tỉnh đợt Tết Nguyên đán và Lễ hội Xuân năm 2017; "Tháng hành động vì an toàn toàn thực phẩm năm 2017" tại các cơ sở, đơn vị kinh doanh thực phẩm trên địa bàn toàn tỉnh; Đoàn kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Tiếp tục thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ 4 Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí”. 

- Hoạt động giám sát của Ban Thanh tra Nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng đã được triển khai tích cực. Với tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình và tâm huyết, trong 06 tháng đầu năm, Ban thanh tra nhân dân đã thực hiện 37 cuộc giám sát, phát hiện 5 vụ việc vi phạm; Ban giám sát đầu tư cộng đồng đã thực hiện 42 cuộc giám sát; phát hiện 8 vụ việc vi phạm. Các vụ việc phát hiện vi phạm đã được đề nghị chính quyền và các ngành chức năng giải quyết kịp thời, đúng quy định của pháp luật. Nhìn chung, các Ban đã thực hiện tốt công tác giám sát quy trình thi công các công trình xây dựng trên địa bàn, việc thu chi và sử dụng các nguồn quỹ vận động trong nhân dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân ngay tại cơ sở. Điều này đã góp phần tích cực thực hiện phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra”, phát huy quyền làm chủ của nhân dân trong việc giám sát và xây dựng chính quyền ở địa phương.

-  Các cấp Mặt trận đã tổ chức sơ kết 03 năm thực hiện Quyết định 217, 218 của Bộ Chính trị về giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. Kết quả, có 16/159 xã, phường, thị trấn và 4/8 huyện, thị xã, thành phố tổ chức hội nghị sơ kết 03 năm. Các đơn vị còn lại đã tổ chức sơ kết bằng văn bản. 

 3. Công tác tiếp xúc cử tri, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri; tiếp công dân và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Ban Thường trực UBMTTQVN các cấp đã chủ trì phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Quảng Bình, Thường trực HĐND, UBND cùng cấp tổ chức cho đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND nhiệm kỳ 2016-2021 tiếp xúc cử tri đúng theo quy định, cụ thể như sau: 

+ Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh: Tiếp xúc cử tri 8 điểm, với 1.006 lượt cử tri tham dự, và có 122 lượt ý kiến, kiến nghị của cử tri.

+ Hội đồng nhân dân tỉnh: Tiếp xúc cử tri 21 điểm, với 2.283 lượt cử tri tham dự, và có 205 lượt ý kiến, kiến nghị của cử tri. 

+ Hội đồng nhân dân huyện: Tiếp xúc cử tri 159 điểm, với 10.357 lượt cử tri tham dự, và có 958 lượt ý kiến, kiến nghị của cử tri.

.Các hội nghị tiếp xúc cử tri của đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND đã được Ban Thường trực UBMTTQVN các cấp phối hợp với Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội, Văn phòng HĐND-UBND các cấp tổ chức chu đáo, nghiêm túc đúng theo luật định, bảo đảm dân chủ, tạo được không khí thẳng thắn, cởi mở giữa cử tri với đại biểu. Các ý kiến trao đổi, kiến nghị của cử tri chủ yếu là các vấn đề về đất đai, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, vệ sinh môi trường, chính sách ưu đãi đối với nhân dân các địa phương miền núi, bồi thường sự cố môi trường biển, về phát triển kinh tế, giải quyết việc làm, nâng cao đời sống cho nhân dân và công tác tuyển dụng công chức, viên chức. Đa số các ý kiến, kiến nghị của cử tri được các đại biểu và lãnh đạo địa phương giải trình, trả lời ngay tại buổi tiếp xúc, những kiến nghị cần phải có thời gian xem xét, giải quyết được các đại biểu tiếp thu, tổng hợp, phản ánh kịp thời đến các ngành chức năng có liên quan và trong các kỳ họp của HĐND các cấp để trả lời cho cử tri.

- Các cấp Mặt trận đã thực hiện nghiêm túc công tác tiếp công dân tại phòng tiếp công dân Cơ quan theo Nội quy đã ban hành. Công dân khi đến trình bày các nội dung liên quan đã được cán bộ phụ trách hướng dẫn theo đúng quy định. Trong 06 tháng đầu năm, cơ quan Mặt trận các cấp đã tiếp 231 lượt công dân đến kiến nghị, khiếu nại (tỉnh 06 lượt, cấp huyện 27 lượt; cấp xã 198 lượt). 

- Xử lý kịp thời, chính xác, đúng trình tự, thủ tục các đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân khi gửi đến các cấp Mặt trận. Trong 06 tháng đầu năm 2017, cơ quan Mặt trận các cấp đã tiếp nhận nhận 152 đơn thư khiếu nại, tố cáo (cấp tỉnh tiếp nhận 13  đơn; cấp huyện: 21 đơn; cấp xã: 118 đơn). Qua xem xét, nghiên cứu, đã chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền đề nghị xem xét giải quyết 122 đơn theo quy định của pháp luật. Nội dung đơn thư khiếu nại, tố cáo chủ yếu liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giải phóng mặt bằng, tranh chấp đất đai, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, ô nhiễm môi trường, giải quyết việc làm và một số chế độ chính sách khác. 
4.  Kết quả thực hiện các cuộc vận động, các phong trào
- Các cấp Mặt trận tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện Đề án số 04/ĐA-MTTW-BTT ngày 28/12/2015 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, đồng thời lồng ghép với việc thực hiện phong trào cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Mặt trận các địa phương và cơ sở cũng đã triển khai xây dựng những mô hình hoạt động mới, cách làm hay gắn với điều kiện thực tế trên địa bàn dân cư.  Việc vận động nhân dân tham gia hiến đất, hiến tại sản, đóng góp ngày công để tham gia xây dựng nông thôn mới đã được tiếp tục triển khai và đạt kết quả tích cực, như: Tại huyện Quảng Trạch, người dân đóng góp tiền mặt 1,487 tỉ đồng; ngày công quy đổi khoảng 1,922 tỉ đồng; vận động hiến trên 9.300 m2 đất các loại quy đổi khoảng 1,725 tỉ đồng; hiến tài sản quy đổi khoảng 1,037 tỉ đồng; huyện Lệ Thủy, người dân đóng góp tiền mặt 3,21 tỷ đồng, ngày công và hiện vật quy đổi là 2,189 tỷ đồng; huyện Quảng Ninh người dân đóng góp 7,034 tỷ đồng; 
Với sự lãnh đạo, chỉ đạo, quan tâm của cấp ủy và tạo điều kiện, phối hợp chặt chẽ của chính quyền các cấp và các ban, ngành liên quan nên việc tổ chức triển khai Đề án đã góp phần tích cực, thiết thực và hiệu quả vào việc thực hiện các chỉ tiêu về kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng của địa phương và cở sở.

- Công tác chăm lo cho người nghèo và các đối tượng đặc biệt có hoàn cảnh khó khăn đã được các cấp Mặt trận tiếp tục phối hợp với chính quyền triển khai một cách hiệu quả, thiết thực. Tết nguyên đán Đinh Dậu năm 2017 các đối tượng chính sách, gia đình có công, các hộ nghèo, các đối tượng xã hội trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đã nhận được sự hỗ trợ của Nhà nước, của Mặt trận các cấp, các tổ chức thành viên, các đơn vị, doanh nghiệp là: 1.669,22 tấn gạo, 75.545 suất quà với tổng giá trị là 21.117.250.000 đồng (riêng Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh phân bổ trao 8.496 suất quà, trị giá 2.825 triệu đồng cho các hộ nghèo, các đối tượng xã hội thuộc diện khó khăn trên toàn tỉnh). Công tác hỗ trợ xây dựng xây dựng nhà Đại đoàn kết cho các hộ nghèo được các cấp Mặt trận tiếp tục triển khai. Đến nay Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh trích 900 triệu đồng để hỗ trợ xây dựng 35 nhà Đại đoàn kết cho các đối tượng là hộ nghèo. 

- Mặt trận các cấp tiếp tục quan tâm, chăm lo cho các đối tượng bị thiệt hại nặng nề do hậu quả của thiên tai, hỏa hoạn xảy ra trong năm 2016 và 06 tháng đầu năm 2017. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh đã xây dựng Đề án “Hỗ trợ bò giống sinh sản cho hộ nghèo bị thiệt hại do lũ lụt năm 2016 và vùng thường xuyên bị thiên tai để phát triển sản xuất, giảm nghèo bền vững giai đoạn 2017 - 2018 (Đề án sẽ hỗ trợ cho 1.000 hộ nghèo vùng  thường xuyên bị thiên tai 1.000 con bò giống sinh sản, với nguồn kinh phí được trích từ nguồn Quỹ cứu trợ tỉnh); trích nguồn Quỹ Cứu trợ tỉnh 4.645.000.000 đồng hỗ trợ các đối tượng, cụ thể: Thăm, tặng quà Tết cho các hộ nghèo; hỗ trợ xây dựng 46 nhà cho các gia đình bị thiệt hại nặng do lũ lụt gây trong năm 2016; Hỗ trợ gia đình bị thiệt hại về người và tài sản do hỏa hoạn cháy nhà và 05 gia đình có người bị chết và bị thương do sét đánh tại huyện Bố Trạch; hỗ trợ đột xuất cho các hộ gia đình có tàu cá bị nạn trên biển tại thành phố Đồng Hới; hỗ trợ đột xuất cho gia đình thuyền viên bị rớt xuống bển mất tích trong lúc đang đánh cá tại thị xã Ba Đồn.
- Các cấp Mặt trận tiếp tục triển khai tích cực cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. Tập trung đẩy mạnh tuyên truyền, vận động nhân dân lựa chọn, sử dụng hàng Việt có chất lượng, đồng thời tăng cường giám sát hoạt động quản lý nhà nước, quản lý thị trường, các hành vi vi phạm, gian lận trong sản xuất, kinh doanh hàng hóa nhằm bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Thường trực Ban chỉ đạo Cuộc vận động tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 178 /KH- BCĐ ngày 7/4/2017 về thực hiện Cuộc vận động năm 2017; chọn, giới thiệu Công ty TNHH Diến Hồng - huyện Minh Hóa là 01 điển hình trong thực hiện Cuộc vận động để tuyên truyền trên phương tiện truyền thông. Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh và Sở Công thương đã ký kết Kế hoạch phối hợp tuyên truyền về Cuộc vận động thông qua tổ chức các lớp tập huấn (tổ chức 05 lớp tập huấn về công tác đấu tranh phòng chống hàng giả, hàng nhái và đảm bảo an toàn sản phẩm trong sản xuất, chế biến, kinh doanh). Các cấp Mặt trận cũng đã tuyên truyền, vận động lồng ghép với việc triển khai cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, phong trào cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; tích cực đẩy mạnh tuyên truyền trên các phương tiện truyền thông, đặc biệt là Đài PT-TH tỉnh, Báo Quảng Bình, Đài Truyền thanh ở cấp huyện; Đài Truyền thanh ở cấp xã.  
II.  MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ

  Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác Mặt trận tham gia xây dựng chính quyền 6 tháng đầu năm 2017 còn một số tồn tại hạn chế như sau:

1. Công tác phối hợp tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật giữa chính quyền, Mặt trận và các tổ chức đoàn thể đã được triển khai tích cực nhưng vẫn chưa kịp thời, đầy đủ và đồng bộ. 
2. Công tác giám sát và phản biện xã hội tuy đã được các cấp Mặt trận chủ động triển khai nhưng vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: Kinh nghiệm và năng lực chuyên môn của cán bộ Mặt trận ở một số nơi còn hạn chế; chất lượng của công tác giám sát chưa đạt kết quả mong muốn; công tác phản biện còn gặp nhiều khó khăn, lúng túng, chưa hiệu quả.
 Hoạt động giám sát của một số Ban Thanh tra nhân dân và Ban Giám sát đầu tư cộng đồng hiệu quả chưa cao, chưa đáp ứng được yêu cầu; các thành viên Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư cộng đồng năng lực, trình độ còn hạn chế, kinh phí hỗ trợ chưa đảm bảo. 

3. Số lượng cử tri tham gia tiếp xúc cử tri trước và sau các kỳ họp Quốc hội, HĐND tỉnh còn ít, chủ yếu là “đại cử tri”, cán bộ, công chức. Một số đại biểu HĐND vắng mặt trong các lần tiếp xúc cử tri; có khi chưa thể hiện đầy đủ trách nhiệm người đại biểu nhân dân trong các diễn đàn.
4. Sự phối hợp tổ chức tiếp công dân, tiếp nhận, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, tổ chức góp ý, tổ chức đối thoại giữa lãnh đạo chính quyền với nhân dân chưa được triển khai thường xuyên, đôi lúc thiếu chặt chẽ.
5. Việc phát huy quyền làm chủ của nhân dân, động viên nhân dân tham gia xây dựng chính quyền ở một số nơi còn hạn chế. Chưa tích cực, chủ động tham mưu với cấp ủy trong việc lãnh đạo giải quyết một số việc phức tạp phát sinh. Chưa tham gia được nhiều ý kiến vào các chương trình, kế hoạch, đề án của cấp ủy, chính quyền.

III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM  6 THÁNG CUỐI NĂM 2017
1. Tiếp tục tuyên truyền phổ biến và tổ chức thực hiện Quyết định 217-QĐ/TW, Quyết định 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị về giám sát, phản biện xã hội và góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của MTTQVN và các đoàn thể chính trị - xã hội và Nghị quyết liên tịch số 403/2017/NQLT UBTVQH14 - CP – ĐCTUBTWMTTQVN ngày 15/6/2017 giữa Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ và Đoàn Chủ tịch UBTW Mặt trận TQVN Quy định chi tiết các hình thức giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh tập trung triển khai 02 nội dung giám sát: thực hiện Cuộc vận  động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm trong lĩnh vực sản xuất, tiêu thụ nông sản;
- Ký kết các chương trình phối hợp công tác giữa Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh và với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh giai đoạn 2017 - 2021.
- Phối hợp với HĐND, UBND cùng cấp để thực hiện có hiệu quả công tác phản biện xã hội đối với dự thảo văn bản của HĐND và UBND các cấp. Chủ yếu tập trung vào các đề án, dự án liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp của nhân dân.

2. Tăng cường phối hợp triển khai có hiệu quả công tác tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành pháp luật trong cộng đồng dân cư. Tổ chức triển khai bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng, có trọng tâm, trọng điểm; coi trọng công tác hoà giải, giải quyết kịp thời các mâu thuẫn, xây dựng tình đoàn kết thống nhất.

  3. Phối hợp chặt chẽ với chính quyền, các sở, ban, nghành liên quan và các tổ chức thành viên tổ chức thực hiện có hiệu quả các Cuộc vận động, các chương trình hành động của Mặt trận, qua đó góp phần hoàn thành các mục tiêu kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh của các cấp trong tỉnh. Cấp tỉnh phối hợp tổ chức triển khai các lớp tập huấn, chỉ đạo xây dựng, duy trì các mô hình điểm.

Trên đây là báo cáo công tác Mặt trận tham gia xây dựng Chính quyền 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2017 tại kỳ họp thứ 5 HĐND tỉnh khoá XVII nhiệm kỳ 2016-2021 của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh. 

	Nơi nhận:
- Ủy ban Trung ương MTTQVN;
· TT Tỉnh ủy ;

· TT HĐND, UBND tỉnh;
· Ban TT UBMTTQ tỉnh;

· Các ĐB HĐND tỉnh;

· Lưu: Ban DC&PL+ VT.
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CHỦ TỊCH

Đã ký
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