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Kết quả giám sát tình hình thu gom, xử lý rác thải, nước thải

trên địa bàn tỉnh từ năm 2016 đến tháng 3/2017


Thực hiện Chương trình giám sát năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh, từ tháng 3 đến tháng 5 /2017, Ban kinh tế - ngân sách đã tiến hành giám sát tình hình thu gom, xử lý rác thải, nước thải trên địa bàn tỉnh. Kết quả giám sát như sau:

I. CÔNG TÁC TỔ CHỨC, QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG THU GOM, XỬ LÝ RÁC THẢI, NƯỚC THẢI 
1.1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo 
Thời gian qua, công tác bảo vệ môi trường luôn được các cấp ủy Đảng, chính quyền, mặt trận, đoàn thể và xã hội quan tâm, với mục tiêu phấn đấu đến năm 2020, tỷ lệ thu gom rác thải đô thị đạt 100%; 90% các đô thị, khu công nghiệp, cụm công nghiệp xử lý chất thải rắn, nước thải đạt tiêu chuẩn; 85% lượng rác thải tại khu vực nông thôn được thu gom xử lý(
).
HĐND tỉnh đã ban hành các Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trong đó có nhiệm vụ bảo vệ môi trường và Nghị quyết quy định mức phí bảo vệ môi trường đối với rác thải, nước thải trên địa bàn tỉnh. Cụ thể: 
- Nghị quyết số 43/2012/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 về việc điều chỉnh, bãi bỏ một số loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh.

- Nghị quyết số 85/2014/NQ-HĐND ngày 15/7/2014 về việc điều chỉnh lộ trình và quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải sinh hoạt và phí thu gom rác thải thuộc Dự án vệ sinh môi trường thành phố Đồng Hới.

- Nghị quyết số 93/2014/NQ-HĐND ngày 11/12/2014 về việc quy định mới, điều chỉnh, bãi bỏ một số loại phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh,

- Nghị quyết số 07/2016/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 quy định mức thu các loại phí, lệ phí, học phí, tỷ lệ phần trăm trích lại cho đơn vị thu phí và bãi bỏ Quỹ quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

UBND tỉnh đã ban hành các văn bản quy định, chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện công tác quản lý chất thải rắn và nước thải. Cụ thể: 
- Quyết định số 2163/QĐ-CT ngày 17/9/2012 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc Phê duyệt kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình đầu tư xử lý chất thải rắn giai đoạn 2012 - 2020 của tỉnh Quảng Bình. 
- Quyết định số 27/2012/QĐ-UBND ngày 20/9/2012 của UBND tỉnh Quảng Bình ban hành Quy chế quản lý hoạt động thoát nước tại các đô thị và các cụm dân cư tập trung trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

- Quyết định số 29/2012/QĐ-UBND ngày 24/9/2012 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc ban hành Quy chế quản lý chất thải rắn tại các đô thị và cụm dân cư tập trung trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 

- Quyết định số 2738/QĐ-UBND ngày 01/11/2013 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc Phê duyệt Quy hoạch quản lý chất thải rắn tỉnh Quảng Bình đến năm 2020.

-  Quyết định số 561/QĐ-UBND ngày 04/3/2016 công bố các thủ tục hành chính về Bảo vệ môi trường tại địa bàn tỉnh Quảng Bình. 

- Quyết định số 42/2016/QĐ-UBND ngày 19/12/2016 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc ban hành Quy định quản lý hoạt động thoát nước và xử lý nước thải trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 

- Quyết định số 44/2016/QĐ-UBND ngày 20/12/2016 về việc ban hành Quy định giá các sản phẩm, dịch vụ chuyển từ phí sang giá dịch vụ do Nhà nước định giá trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
Theo phân công, phân cấp, các cơ quan chuyên môn của UBND tỉnh và các địa phương trong tỉnh cũng đã xây dựng, ban hành theo thẩm quyền nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện nhiệm vụ thu gom, xử lý rác thải, nước thải trên địa bàn. 
1.2. Công tác tuyên truyền, vận động, phổ biến kiến thức, giáo dục pháp luật
Luật Bảo vệ môi trường năm 2014 và các văn bản hướng dẫn thực hiện đã được các cấp, các ngành tổ chức tuyên truyền rộng rãi, bằng nhiều hình thức, trên các phương tiện thông tin đại chúng, tại các hội nghị, hội thảo, trong các tổ chức đoàn thể, trường học, khu dân cư,.v.v. Chỉ tính riêng năm 2016, Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức 19 lớp với sự tham gia khoảng 1.980 người; đồng thời, mở nhiều lớp tập huấn nghiệp vụ chuyên môn, chuyển giao kỹ thuật, công nghệ nhằm nâng cao nhận thức và năng lực cho cán bộ chuyên môn làm công tác môi trường cấp huyện, cấp xã. 
1.3. Công tác phân công, phân cấp và tổ chức thực hiện nhiệm vụ

a. Phân công, phân cấp quản lý 

Theo Quy chế quản lý hoạt động thoát nước và xử lý nước thải và Quy chế quản lý chất thải rắn tại các đô thị và cụm dân cư tập trung trên địa bàn tỉnh:

- Sở Xây dựng có trách nhiệm tham mưu các nội dung: lập quy hoạch xây dựng các hệ thống thoát nước và xử lý nước thải, quy hoạch quản lý chất thải rắn; cấp phép xây dựng hạ tầng thu gom, xử lý rác thải, nước thải; ban hành các loại đơn giá về rác thải; xây dựng các tiêu chí và các thông số kỹ thuật về quản lý chất thải rắn; hướng dẫn thực hiện xã hội hóa trong hoạt động thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải, nước thải trên địa bàn…
- Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với Sở Xây dựng thực hiện quản lý chất thải rắn, nước thải; thanh tra, kiểm tra việc thực hiện Luật Bảo vệ môi trường và xử lý các vi phạm theo thẩm quyền; thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường, đề án bảo vệ môi trường đối với các cơ sở xử lý chất thải, các khu tái chế, tái sử dụng, bãi chôn lấp; tham mưu ban hành các loại đơn giá về nước thải; điều tra quan trắc, đánh giá mức độ ô nhiễm môi trường; cấp phép đối với chủ nguồn thải, chủ thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn...
- Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu phân bổ ngân sách xây dựng cơ sở hạ tầng; hướng dẫn thực hiện các chính sách ưu đãi đầu tư vào lĩnh vực môi trường, trong đó có hoạt động thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải, nước thải.

- Sở Tài chính tham mưu bố trí ngân sách đảm bảo chi thường xuyên cho hoạt động thu gom, xử lý rác thải, nước thải; phối hợp tham mưu việc định giá, điều chỉnh đơn giá thu gom, xử lý rác thải, nước thải.

- UBND các huyện, thành phố, thị xã phối hợp với các sở, ban, ngành và các cơ quan có liên quan để thực hiện tốt chức năng quản lý Nhà nước trong lĩnh vực quản lý chất thải rắn và thoát nước đô thị thuộc địa phương mình quản lý.

- UBND các xã, phường, thị trấn có trách nhiệm thường xuyên kiểm tra, đôn đốc nhắc nhở các tổ chức, cơ sở kinh doanh, dịch vụ, các hộ gia đình, công dân trên địa bàn chấp hành các quy định quản lý chất thải rắn, nước thải và các quy định khác có liên quan; kịp thời phát hiện và xử lý các trường hợp vi phạm quy định.

b. Tổ chức thực hiện nhiệm vụ

Hiện nay, việc thành lập các đơn vị thu gom rác thải sinh hoạt đã thực hiện tại 109/159 xã, phường, thị trấn, còn 50 xã do các hộ dân tự thu gom và xử lý tại chỗ (Lệ Thủy còn 3 xã, Quảng Ninh còn 1 xã, Bố Trạch còn 8 xã, Quảng Trạch còn 8 xã, Ba Đồn còn 6 xã, Tuyên Hóa còn 17 xã, Minh Hóa còn 7 xã). Rác thải công nghiệp được các cơ sở sản xuất thu gom, phân loại và thuê vận chuyển đến nơi xử lý. Rác thải y tế sau khi phân loại được xử lý tại các bãi rác hoặc tại lò đốt của bệnh viện. 

Theo Quy hoạch quản lý chất thải rắn, toàn tỉnh có 22 bãi rác. Hiện có 07 bãi rác đã được xây dựng, cải tạo, nâng cấp (gồm các bãi rác ở Lý Trạch, Trường Thủy, Vĩnh Ninh, Quảng Tiến, Đồng Lê, Phong Nha, Cha Lo), 01 bãi rác đang tiến hành các thủ tục đầu tư cải tạo, nâng cấp (bãi rác Hồng Hóa), 01 bãi rác bị dừng hoạt động do ô nhiễm môi trường (bãi rác Thanh Trạch), còn 13 bãi rác chưa triển khai xây dựng hoặc đã xuống cấp chưa được cải tạo, nâng cấp (gồm các bãi rác ở Thượng Trạch, Quảng Sơn, Tiến Hóa, Hương Hóa, Đức Hóa, Ngư Hóa, Cao Quảng, Áng Sơn, Trường Sơn, Ngư Thủy Trung, Ngân Thủy, Lâm Thủy, Kim Thủy). Các bãi rác không đưa vào Quy hoạch đã bị đóng cửa (Cỏ Cúp, Cửa Truông, Quảng Long). 
Đối với rác thải xây dựng, đã quy hoạch bãi chôn lấp tại khu vực Ba Trang (xã Lộc Ninh) với diện tích 5,1 ha phục vụ địa bàn thành phố Đồng Hới. Các huyện, thị xã còn lại chưa có quy hoạch bãi chôn lấp rác thải xây dựng,
Việc thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải, nước thải tại các địa phương hiện đang tổ chức theo nhiều mô hình. Theo nguồn kinh phí hoạt động được phân thành 02 nhóm sau: 

* Nhóm các đơn vị do ngân sách nhà nước đảm bảo một phần kinh phí:

- Tại thành phố Đồng Hới, Công ty Cổ phần Môi trường và Phát triển đô thị đảm nhận việc thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải cho 10 phường, 06 xã (riêng xã Bảo Ninh tự thành lập các tổ thu gom) và trực tiếp quản lý bãi rác Lý Trạch, Trạm xử lý nước thải Đức Ninh; Ban quản lý các bãi tắm biển thành phố Đồng Hới đảm nhận việc thu gom rác thải tại các bãi tắm Nhật Lệ, Quang Phú, Bảo Ninh.

- Tại 07 huyện, thị xã có 07 Ban quản lý các công trình công cộng đảm nhận việc thu gom, vận chuyển hoặc chỉ làm dịch vụ vận chuyển; trực tiếp quản lý bãi rác do ngân sách đầu tư tại địa bàn. 

- Tại các khu công nghiệp, khu kinh tế, Ban quản lý các khu kinh tế tỉnh đảm nhận việc đầu tư cơ sở vật chất và quản lý hoạt động thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải, nước thải, trong đó có bãi rác Cha Lo và Trạm xử lý nước thải Hòn La.
- Công ty TNHH Môi trường Phong Nha đảm nhận việc thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải tại khu trung tâm du lịch Phong Nha và một số thôn tại địa bàn các xã Sơn Trạch, Phúc Trạch; trực tiếp quản lý bãi rác Phong Nha.
Phần lớn kinh phí hoạt động của các đơn vị này do ngân sách nhà nước cấp(
). Phần còn lại được bổ sung từ các nguồn thu khác, như: thu qua phí hoặc qua giá dịch vụ thu gom, vận chuyển rác thải, quản lý chợ và công trình công cộng... 

* Nhóm các đơn vị tự trang trải chi phí: 
Hầu hết các đơn vị thuộc nhóm này chỉ đảm nhận khâu thu gom, vận chuyển rác thải, gồm:

- Các tổ, đội vệ sinh môi trường do các thôn, xã hoặc các tổ chức đoàn thể thành lập đảm nhận việc thu gom, tập kết rác và thuê dịch vụ vận chuyển đến bãi rác để xử lý. 
- Các doanh nghiệp có đăng ký kinh doanh thu gom, vận chuyển rác thải. (Tại huyện Bố Trạch có 05 doanh nghiệp: Công ty TNHH Ngữ Nhàn, DNTN môi trường sinh thái Sỹ Hiền, Công ty TNHH Hòa Thịnh, DNTN Văn Cảnh và Công ty TNHH Môi trường Đức Ninh hoạt động theo hình thức xã hội hóa đảm nhận việc thu gom, vận chuyển rác thải cho địa bàn của 10 xã và 01 thôn).

- Các đơn vị sản xuất kinh doanh tự tổ chức thu gom, vận chuyển rác thải phát sinh tại đơn vị trong quá trình hoạt động. 
Nguồn thu của nhóm này chủ yếu từ giá dịch vụ thu gom rác thải do các hộ gia đình và các tổ chức có trụ sở đóng trên địa bàn đóng góp theo mức giá của UBND tỉnh quy định. 
Có 02 đơn vị đảm nhận xử lý rác thải, gồm:

- Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam đang xây dựng Nhà máy phân loại, xử lý rác thải để sản xuất khí đốt và phân bón tại xã Lý Trạch, dự kiến hoàn thành trong tháng 8/2017. 
- Công ty TNHH Môi trường xanh miền Trung đang chuẩn bị đầu tư Nhà máy xử lý rác thải sinh hoạt tại xã Quảng Tiến.

Việc mở rộng hình thức xã hội hóa góp phần giảm chi ngân sách, mở rộng đến những khu vực có điều kiện khó khăn, chất lượng dịch vụ luôn được quan tâm do tính cạnh tranh. Các nhà máy xử lý rác đầu tư theo hình thức xã hội hóa đang và sẽ xây dựng đều có công nghệ hiện đại, có thể xử lý triệt để hầu hết các loại rác thải.

1.4. Công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm 
Năm 2016, Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với Tổng cục Môi trường thanh tra việc chấp hành pháp luật bảo vệ môi trường đối với việc xử lý rác thải tập trung tại các đơn vị quản lý bãi rác trên địa bàn tỉnh. Kết quả có 04 đơn vị bị xử phạt vi phạm hành chính về môi trường tại các bãi rác, gồm: Ban quản lý CCTCC các huyện Minh Hoá, Tuyên Hoá, Quảng Ninh và Lệ Thuỷ.

Đồng thời, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiến hành nhiều đợt kiểm tra chuyên ngành, phối hợp với các cơ quan có liên quan và các địa phương tổ chức các đợt kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc các doanh nghiệp thực hiện nghiêm túc các quy định về bảo vệ môi trường, thu gom, xử lý rác thải, nước thải. Đa số cơ sở sau kiểm tra đã tự khắc phục hạn chế, tự đầu tư xây dựng hệ thống xử lý, có ý thức hơn trong công tác bảo vệ môi trường.
II. THỰC HIỆN THU GOM, VẬN CHUYỂN, XỬ LÝ RÁC THẢI, NƯỚC THẢI 
2.1. Đối với rác thải
a. Tình hình phát sinh rác thải trên địa bàn tỉnh:

Theo báo cáo của Sở Tài nguyên và môi trường, lượng rác thải phát sinh trên địa bàn toàn tỉnh khoảng 431 tấn/ngày đêm. Trong đó: Đồng Hới: 96,5 tấn/ngày đêm; Quảng Ninh 40,3 tấn/ngày đêm; Lệ Thủy 61 tấn /ngày đêm; Bố Trạch 80,9 tấn/ngày đêm; TX Ba Đồn 60,2 tấn/ngày đêm; Quảng Trạch 48,5 tấn/ngày đêm; Tuyên Hóa 29,5 tấn/ngày đêm; Minh Hóa 14,4 tấn/ngày đêm. 
Riêng chất thải nguy hại, qua thống kê sơ bộ, lượng phát sinh khoảng 274,5 tấn/năm. Trong đó, từ lĩnh vực y tế khoảng 75 tấn; ngành điện khoảng 156 tấn; công nghiệp và sản xuất vật liệu xây dựng khoảng 41,5 tấn, các lĩnh vực khác khoảng 2 tấn.
Ngoài ra, một lượng khá lớn rác thải tại các vùng núi, vùng sâu, vùng xa chưa được thống kê cụ thể, hầu hết rác thải phát sinh ở đó được người dân tự thu gom và xử lý tại chỗ theo các hình thức đốt hoặc chôn lấp.

b. Tình hình thu gom, vận chuyển rác thải:
Hiện nay, tổng lượng rác thải sinh hoạt thu gom được trên địa bàn tỉnh khoảng: 284,4 tấn/ngày đêm, đạt tỷ lệ 65,9% so với lượng rác thải phát sinh. Trong đó: Đồng Hới 85 tấn, đạt tỷ lệ 88%; Quảng Ninh 30 tấn, đạt tỷ lệ 74,4%; Lệ Thủy 45,5 tấn, đạt tỷ lệ 74,6 %; Bố Trạch 36 tấn, đạt tỷ lệ 44,5%; TX Ba Đồn 45,5 tấn, đạt tỷ lệ 74,6 %; Quảng Trạch 29 tấn, đạt tỷ lệ 59,8 %; Tuyên Hóa 9,8 tấn, đạt tỷ lệ 33,2 %; Minh Hóa 3,6 tấn, đạt tỷ lệ 24,3 %. Như vậy, còn khoảng 37,6%, tương đương với 162,2 tấn rác thải phát sinh mỗi ngày đêm chưa được thu gom, do các hộ gia đình tự xử lý hoặc đang phát tán ra môi trường.

Các loại rác thải khác như rác thải xây dựng hiện chưa thống kê được khối lượng phát sinh, chưa tổ chức thu gom mà chủ yếu là tái sử dụng để san lấp; rác  thải y tế do các bệnh viện tự tổ chức phân loại, thu gom, xử lý hoặc thuê dịch vụ xử lý; rác thải nguy hại phát sinh tại các cơ sở sản xuất công nghiệp do đơn vị tự thu gom, thuê các cơ sở ngoài tỉnh xử lý; các loại chai, lọ, bao, bì đựng thuốc bảo vệ thực vật là rác thải nguy hại, mặc dù đã được hướng dẫn thu gom nhưng vẫn còn không ít trường hợp để lẫn với rác thải thông thường hoặc phát tán ra môi trường.
Do thiếu xe ép rác chuyên dùng nên nhiều địa phương đang sử dụng xe tải, xe ben để vận chuyển rác. Rác và nước rỉ rác rơi vãi, mùi hôi phát tán, gây ô nhiễm dọc đường vận chuyển. Đáng quan tâm nhất là huyện Quảng Trạch chưa có chiếc xe chuyên dùng nào.
c. Tình hình xử lý rác thải: 
Đối với chất thải rắn thông thường, chủ yếu xử lý bằng phương pháp chôn lấp tại 8 bãi rác(
). Trong đó, chỉ có bãi rác Lý Trạch có cơ sở hạ tầng đảm bảo, chất lượng xử lý tương đối đạt yêu cầu; các bãi rác còn lại hầu hết thực hiện chưa đảm bảo quy trình, kỹ thuật. Đa số các bãi rác không có đủ trang thiết bị, vật tư như xe xúc lật, xe lu, máy ủi, hóa chất...và kinh phí để xử lý. Một số bãi rác bị cháy không rõ nguyên nhân. Còn một lượng rác thải khá lớn do các hộ dân tự xử lý bằng cách đốt, chôn lấp tại vườn nhà hoặc không được thu gom, xử lý mà vứt bừa bãi ra môi trường (ao, hồ, sông, suối hoặc các khu vực công cộng khác,..). 

Đối với chất thải nguy hại, một số đơn vị hợp đồng với các cơ sở ngoài tỉnh đủ điều kiện xử lý, số khác tạm giữ tại đơn vị. Riêng lĩnh vực y tế hầu hết chất thải nguy hại được xử lý bằng phương pháp lò đốt của các bệnh viện, chỉ có Bệnh viện Hữu nghị Việt Nam - Cu Ba - Đồng Hới và Bệnh viện Đa khoa khu vực Bắc Quảng Bình hợp đồng với đơn vị ngoài tỉnh để vận chuyển xử lý.
2.2. Đối với nước thải
a. Tình hình phát sinh nước thải trên địa bàn tỉnh

Nước thải phát sinh từ sinh hoạt hàng ngày có sử dụng nước của người dân, từ các cơ sở sản xuất công nghiệp, nông nghiệp, kinh doanh dịch vụ, y tế,.v.v. 
Hiện cơ quan chức năng chưa có số liệu thống kê đầy đủ về lượng nước thải phát sinh trên địa bàn tỉnh. 
b. Tình hình thu gom, xử lý nước thải 

Việc thu gom nước thải chỉ mới được thực hiện tại địa bàn các đô thị, các khu công nghiệp, khu kinh tế thông qua hệ thống thu gom nước thải đã được xây dựng. Các khu vực còn lại chưa có hệ thống thu gom mà chủ yếu thấm vào đất hoặc chảy ra các kênh, mương, ao, hồ, sông, suối...
Việc xử lý nước thải sinh hoạt chỉ mới được thực hiện trên địa bàn một số phường trung tâm thành phố Đồng Hới. Trạm xử lý nước thải Đức Ninh hoạt động từ năm 2014 đảm bảo làm sạch nước thải sinh hoạt cho các phường trung tâm thành phố Đồng Hới. Nước thải từ các địa bàn còn lại của thành phố sẽ tiếp tục đấu nối vào nhà máy thông qua Dự án Môi trường bền vững thành phố Đồng Hới. Trạm xử lý nước thải Quảng Thuận thuộc Dự án thoát nước và vệ sinh môi trường đô thị Ba Đồn đang chuẩn bị đầu tư, dự kiến thời gian xây dựng từ năm 2018 - 2020. Các đô thị khác chưa có hệ thống xử lý nước thải sinh hoạt tập trung nên chỉ được thu gom và xử lý cục bộ trước khi xả thải chung với hệ thống thoát nước mặt.
Việc xử lý nước thải công nghiệp tập trung sẽ được thực hiện tại Khu công nghiệp cảng biển Hòn La. Nước thải tại các khu công nghiệp, khu kinh tế khác và tại các cơ sở sản xuất ngoài khu công nghiệp, khu kinh tế do đơn vị tự xây dựng hệ thống thu gom, xử lý cục bộ trước khi xả ra môi trường.
III- TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN

3.1. Tồn tại, hạn chế
a. Đối với rác thải

- Việc thực hiện Quy hoạch quản lý chất thải rắn của tỉnh chưa đạt mục tiêu và tiến độ đề ra. Tỷ lệ thu gom, xử lý rác thải sinh hoạt còn thấp; vẫn còn một lượng lớn rác thải xả trực tiếp ra môi trường. 

-  Việc phân loại rác thải tại nguồn chưa thực hiện được, nhiều loại rác thải nguy hại đang thu gom lẫn lộn với rác thải sinh hoạt, không được xử lý đúng cách, chỉ chôn lấp như rác thải thông thường. Một số nơi hình thành điểm tập kết, trung chuyển rác thải chưa phù hợp; vận chuyển rác không bằng xe chuyên dùng; nhiều bãi rác xử lý không đúng quy trình. 
- Việc quản lý, nghiệm thu công việc và thanh quyết toán ngân sách đầu tư cho công tác vệ sinh môi trường tại địa bàn trung tâm du lịch Phong Nha chưa chặt chẽ nên phát sinh vướng mắc giữa Ủy ban nhân dân huyện Bố Trạch và UBND xã Sơn Trạch với Công ty TNHH Môi trường Phong Nha. 

- Công tác thanh tra, kiểm tra thực hiện chưa thường xuyên; một số trường hợp vi phạm xử lý chưa nghiêm.

b) Đối với nước thải

- Hệ thống thoát nước các đô thị chưa hoàn chỉnh, hầu hết nước thải đang thoát chung với nước mặt; nhiều nơi bị hư hỏng, xuống cấp; thiếu cơ sở xử lý nước thải tập trung, chỉ qua xử lý cục bộ hoặc xả thẳng ra môi trường.

- Một số cơ sở sản xuất công nghiệp, kinh doanh dịch vụ, chăn nuôi gia súc, gia cầm, nuôi trồng thủy sản xả thải không đúng quy định.

3.2. Nguyên nhân

a. Nguyên nhân khách quan
- Tỉnh ta có địa hình phức tạp, nhiều rừng, núi, ao, hồ, sông suối nên khó thu gom, vận chuyển; lũ lụt thường hay xảy ra mang theo nhiều bùn đất, rác thải. 

- Cùng với sự phát triển kinh tế - xã hội, gia tăng dân số, lượng rác thải phát sinh ngày càng nhiều, đa dạng chủng loại.

- Cơ sở hạ tầng, phương tiên, thiết bị, dụng cụ, vật tư phục vụ công tác thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải còn thiếu thốn, lạc hậu, ngân sách nhà nước còn khó khăn.

b. Nguyên nhân chủ quan
- Ý thức bảo vệ môi trường của một số người chưa cao, vẫn còn thói quen vứt rác tùy tiện không đúng nơi quy định.
- Sự phối hợp giữa cơ quan chức năng cấp tỉnh với chính quyền các địa phương chưa thật chặt chẽ. 
- Mức giá thu gom, vận chuyển rác thải còn thấp, không bù đắp đủ chi phí; kinh phí cấp cho các đơn vị quản lý bãi rác ở cấp huyện còn thiếu; huy động nguồn lực đầu tư theo hình thức xã hội hóa còn hạn chế. 
- Còn thiếu những quy định cụ thể khuyến khích nhóm các đơn vị do ngân sách nhà nước đảm bảo một phần kinh phí nâng cao tính tự chủ, khuyến khích nhóm các đơn vị tự trang trải mở rộng phạm vi hoạt động. 
IV.  KIẾN NGHỊ VÀ ĐỀ XUẤT 
Để khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh:

- Chỉ đạo rà soát, đánh giá tình hình thực hiện Quy hoạch quản lý chất thải rắn, đồng thời xem xét điều chỉnh kế hoạch xây dựng, cải tạo, nâng cấp các bãi rác để phù hợp với tình hình thực tế hiện nay, nhất là sau khi nhà máy xử lý rác thải ở Lý Trạch do Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam đầu tư xây dựng đi vào hoạt động.

- Tăng cường công tác quản lý các nguồn nước thải, nhất là nước thải từ các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, làng nghề và các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ; quản lý ô nhiễm các lưu vực sông, hồ chứa nước.

- Xem xét điều chỉnh tăng giá dịch vụ thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải, bổ sung chi phí quản lý các bãi rác theo hướng tính đủ chi phí; ban hành giá dịch vụ thu gom, xử lý nước thải đối với các đô thị, khu dân cư, khu kinh tế, khu công nghiệp đã có hệ thống cấp nước sinh hoạt tập trung (nước máy).

- Tiếp tục ban hành các chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư, khuyến khích doanh nghiệp và các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải, nước thải; tích cực xã hội hóa lĩnh vực thu gom, xử lý rác thải, nước thải; kêu gọi đầu tư xây dựng cở sở xử lý rác thải nguy hại; ban hành những quy định cụ thể và lựa chọn mô hình thu gom có hiệu quả để nhân rộng. 
- Chỉ đạo quy hoạch lại vị trí, làm lại hồ điều hòa tại Khu công nghiệp Tây Bắc Đồng Hới; bổ sung quy hoạch các bãi rác thải xây dựng tại các thị xã, thị trấn; đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án thoát nước và VSMT thị xã Ba Đồn và lò đốt rác tại xã Quảng Tiên; khắc phục tình trạng ô nhiễm tại Hói Trường thuộc địa phận hai xã Quảng Hòa và Quảng Lộc; tìm kiếm nguồn vốn để hỗ trợ các huyện mua thêm phương tiện, thiết bị, hóa chất, nhất là mua xe ép rác chuyên dùng cho huyện Quảng Trạch; xây dựng hệ thống thoát nước tại các đô thị, nhất là thị trấn Kiến Giang và thị trấn Hoàn Lão mở rộng.

- Chỉ đạo tháo gỡ một số khó khăn về giao thông, đất đai, nguồn điện, bồi thường giải phóng mặt bằng tại dự án Nhà máy phân loại, xử lý rác thải của Công ty TNHH Phát triển dự án Việt Nam nhằm tạo điều kiện thuận lợi để nhà máy sớm đi vào hoạt động. 

- Chỉ đạo chấn chỉnh công tác quản lý và sử dụng ngân sách đầu tư cho hoạt động môi trường tại địa bàn trung tâm du lịch Phong Nha.

- Chỉ đạo các cơ quan chức năng và UBND cấp huyện, cấp xã tăng cường phối hợp trong quá trình quản lý rác thải, nước thải; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi gây ô nhiễm môi trường theo quy định pháp luật.
Trên đây là kết quả giám sát tình hình thu gom, xử lý rác thải, nước thải trên địa bàn tỉnh, Ban kinh tế - ngân sách báo cáo với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
	 Nơi nhận:               

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Sở TNMT, Sở XD, Sở TC;

- UBND các huyện, TP, TX;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, Phòng TH.
          
	TM. BAN KINH TẾ - NGÂN SÁCH

KT.TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN

Mai Xuân Hạp


(�) Theo văn kiện Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2015-2020.


(�) Ngân sách cấp cho các đơn vị năm 2016: Công ty CP Môi trường và phát triển đô thị 22,5 tỷ đồng; BQL các CTCC huyện Lệ Thủy 550 triệu đồng; BQL các CTCC huyện Quảng Ninh 350 triệu đồng; BQL các CTCC huyện Bố Trạch 380 triệu đồng; BQL các CTCC huyện Quảng Trạch 334 triệu đồng; BQL các CTCC thị xã Ba Đồn 824 triệu đồng; BQL các CTCC huyện Tuyên Hóa 1,12 tỷ đồng; BQL các CTCC huyện Minh Hóa 1,33 tỷ đồng; Công ty TNHH Môi trường Phong Nha 2,48 tỷ đồng.


(�) Bãi rác Lý Trạch sử dụng từ năm 2008, diện tích 22,04 ha; Bãi rác Vĩnh Ninh được nâng cấp, cải tạo năm 2012, diện tích 4,4 ha; Bãi rác thải Trường Thuỷ sử dụng từ năm 2007, diện tích 2,5 ha; Bãi rác Phong Nha có diện tích 3, 1 ha; Bãi rác Quảng Tiến có diện tích 113,5 ha; Bãi rác Đồng Lê sử dụng từ năm 2009, diện tích 6,2 ha; Bãi rác Cha Lo xây dựng mới, sử dụng từ năm 2006. Bãi rác Hồng Hóa sử dụng từ năm 2005, nay đã xuống cấp, đang triển khai cải tạo, nâng cấp.
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