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TỜ TRÌNH

V/v đề nghị ban hành Nghị quyết thông qua đề xuất dự án 
Xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh theo hình thức 
đối tác công tư (PPP) - loại Hợp đồng BT




       Kính gửi:   Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình

Thực hiện Nghị quyết số 24/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của HĐND tỉnh về Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2017 của HĐND tỉnh Quảng Bình khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 - 2021, UBND tỉnh đã dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Đề xuất dự án Xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh theo hình thức đối tác công tư (PPP) - loại Hợp đồng BT. UBND tỉnh kính đề nghị HĐND tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết nói trên và giải trình một số vấn đề liên quan như sau:

1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết:

Nhằm huy động tối đa nguồn lực của các thành phần kinh tế để đầu tư hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh trong các lĩnh vực: Xây dựng hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội theo các phương thức BT được đề ra trong Nghị quyết số 117/2015/NQ-HĐND về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 5 năm (2016 - 2020). Với mục tiêu xây dựng mới khu quần thể tượng đài, quảng trường Hồ Chí Minh theo quy hoạch, tạo khu quảng trường, diễu hành, hành lễ và khu công viên trung tâm phục vụ nhu cầu vui chơi, tham quan của nhân dân; tạo mỹ quan đô thị và từng bước hoàn thiện quy hoạch thành phố Đồng Hới; UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật trong quy trình lập, thẩm định đề xuất dự án. Trên cơ sở báo cáo thẩm định của Sở Kế hoạch và Đầu tư, UBND tỉnh đã báo cáo Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy và đã được Ban Thường vụ thống nhất chủ trương đầu tư Dự án tại Thông báo số 464-TB/TU ngày 18/05/2017.

Dự án được đề xuất đầu tư theo hình thức đối tác công tư PPP (loại Hợp đồng BT), phù hợp với lĩnh vực đầu tư và đáp ứng các điều kiện theo quy định tại Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/2/2015 của Chính phủ; theo đó Nhà đầu tư đầu tư xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh, bàn giao cho tỉnh và được tỉnh thanh toán bằng giá trị quỹ đất để thực hiện Dự án khác.

Nhà đầu tư được nhà nước giao đất hoặc cho thuê đất tại Khu Mũi Sác từ cầu Dài đến cầu Nhật Lệ II thuộc phường Phú Hải, thành phố Đồng Hới để thực hiện Dự án khác để thu hồi vốn đầu tư và lợi nhuận. Dự án khác có diện tích dự kiến là 36ha, có đầu tư xây dựng nhà ở thương mại với quy mô dưới 2.500 căn. Theo quy định tại điểm b, Khoản 5, Điều 9, Nghị định số 99/2015/NĐ-CP ngày 20/10/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Nhà ở thì: “Trường hợp xây dựng nhà ở không thuộc diện quy định tại các Khoản 2, 3 và 4 Điều này nhưng thuộc các diện sau đây thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phải xin ý kiến Hội đồng nhân dân cùng cấp trước khi chấp thuận chủ trương đầu tư: (b) Dự án có quy mô sử dụng đất từ 10 ha đến dưới 50 ha và có số lượng nhà ở dưới 2.500 căn tại khu vực đô thị”. 

Như vậy, theo quy định nêu trên UBND tỉnh phải xin ý kiến của HĐND tỉnh trước khi phê duyệt Đề xuất dự án.

2. Quá trình soạn thảo dự thảo Nghị quyết:

Trên cơ sở nhiệm vụ được HĐND tỉnh giao, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các sở, ngành liên quan thực hiện đầy đủ các bước trong quy trình xây dựng dự thảo Nghị quyết. Dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp có ý kiến thẩm định trên cơ sở đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư.

3. Nội dung, bố cục của dự thảo Nghị quyết:

Dự thảo Nghị quyết gồm 04 Điều, trong đó:

Điều 1: Quy định các nội dung thông qua Đề xuất đầu tư Dự án, gồm các nội dung chủ yếu: Tên dự án; Tên cơ quan nhà nước có thẩm quyền ký kết hợp đồng với nhà đầu tư; Đơn vị đề xuất dự án; Hình thức lựa chọn nhà đầu tư; Mục tiêu dự án; Địa điểm, quy mô, công suất dự án, diện tích sử dụng đất; Tổng vốn đầu tư dự kiến; Loại hợp đồng dự án: Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao (gọi tắt là Hợp đồng BT); Phương án tài chính sơ bộ; Thời gian thực hiện dự án dự kiến; Ưu đãi và bảo đảm đầu tư; Dự án khác (Dự án Nhà đầu tư được thực hiện để thu hồi vốn đầu tư và lợi nhuận).

Điều 2: Giao trách nhiệm cho UBND tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết.

Điều 3: Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, các đại biểu Hội đồng nhân dân kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết.
Điều 4: Quy định hiệu lực của Nghị quyết.

4. Giải trình một số nội dung về Đề xuất Dự án:

4.1. Sự phù hợp về hình thức đầu tư:

Dự án Xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh đề xuất đầu tư theo hình thức PPP (loại hợp đồng BT) là phù hợp về lĩnh vực đầu tư (công trình văn hóa) và các điều kiện đầu tư được quy định tại Điều 4, Điều 15 Nghị định 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ.
4.2. Về cơ sở pháp lý triển khai đầu tư:
a) Về chủ trương đầu tư:

Theo Quy hoạch Tượng đài Hồ Chí Minh đến năm 2010 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 185/2004/QĐ-TTg ngày 28/10/2004, cùng với Hà Giang, Cần Thơ, Hải Phòng thì tỉnh Quảng Bình là 1 trong 4 tỉnh được quy hoạch xây dựng tượng đài nhóm A2 (tượng đài quy mô lớn). 

Thực hiện chủ trương của tỉnh về đầu tư xây dựng công trình Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình, UBND tỉnh Quảng Bình đã triển khai thực hiện các nội dung sau:

· Phê duyệt quy Quy hoạch chi tiết xây dựng Khu vực xây dựng Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh (Quyết định số 2937/QĐ-CT ngày 06/12/2007), theo đó vị trí khu vực xây dựng tượng đài nằm trong khu vực nội thành Đồng Hới, 4 phía giáp hào thành, tim tượng đài cách tim đường Hùng Vương 129,6m (cách khán đài Sân vận động 20m về phía đông), theo quy hoạch phải di dời sân vận động.

· Phê duyệt mô hình mẫu phác thảo bước 2 Tượng đài Bác Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình (Quyết định số 216/QĐ-CT ngày 11/02/2009).

· Phê duyệt Dự án đầu tư xây dựng công trình Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình - Giai đoạn 1 (Quyết định số 2014/QĐ-UBND ngày 05/08/2009) với tổng mức đầu tư 36 tỷ đồng, sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước.

Tuy vậy, do tình hình lạm phát tăng cao, nguồn ngân sách nhà nước cho đầu tư công cắt giảm nên Dự án đã tạm dừng thi công từ năm 2010 theo ý kiến chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Công văn số 1007/UBND-VX ngày 11/05/2010 và Công văn số 320-UBND ngày 04/03/2011 của UBND tỉnh.

Ngày 05/10/2016, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có Thông báo số 323-TB/TU về kết luận hội nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy lần thứ 16, trong đó có nội dung chỉ đạo UBND tỉnh sớm triển khai phương án xây dựng Quảng trường trung tâm thành phố Đồng Hới và quần thể Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh, báo cáo Ban Thường vị Tỉnh ủy cho ý kiến.

Theo quy định về nguyên tắc quản lý đầu tư công tại Khoản 6, Điều 12, Luật Đầu tư công năm 2014, trong đó: “Khuyến khích tổ chức, cá nhân trực tiếp đầu tư hoặc đầu tư theo hình thức đối tác công tư vào dự án kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội và cung cấp dịch vụ công”, và quy định tại Khoản 1, Điều 5, Thông tư số 06/2016/TTBKHĐT ngày 28/6/2016 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn thực hiện một số Điều của Nghị định số 15/2015/NĐ-CP của Chính phủ ngày 14 tháng 2 năm 2015 về đầu tư theo hình thức đối tác công tư, trong đó: “Dự án đang được đầu tư bằng nguồn vốn đầu tư công đáp ứng các Điều kiện quy định tại Khoản 1 Điều 15 Nghị định số 15/2015/NĐ-CP được xem xét chuyển đổi thực hiện theo hình thức đối tác công tư”. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh đã đề xuất phương án đầu tư Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh theo hình thức đối tác công tư (PPP) – loại hợp đồng BT báo cáo và đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất chủ trương tại Thông báo số 464-TB/TU ngày 18/05/2017 về kết luận Hội nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy lần thứ 25. 

Như vậy, việc đầu tư Dự án Quần thể tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh theo hình thức đối tác công tư (PPP) – loại hợp đồng BT là phù hợp với quy định hiện hành và chủ trương của tỉnh.

b) Về quy hoạch tượng đài:

Quy hoạch tượng đài Hồ Chí Minh đến năm 2010 đã Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 185/2004/QĐ-TTg ngày 28/10/2004, đến nay chưa có Quy hoạch mới thay thế. Theo dự thảo Quy hoạch Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh đến năm 2030 đã được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hoàn thiện và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Tờ trình số 220/TTr-BVHTTDL ngày 02/11/2015, hệ thống tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh được ưu tiên xây dựng đến năm 2030 tại các địa phương như sau: Bắc Kạn, Bắc Ninh, Bình Định, Đà Nẵng, Điện Biên, Hải Phòng, Hải Dương, Kiên Giang, Quảng Bình, Quảng Trị, Sơn La, Thái Bình, Thái Nguyên, Vĩnh Phúc. 

Theo Thông báo số 101/TB-VPCP ngày 26/5/2016 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc tại cuộc họp Thường trực Chính phủ về Quy hoạch Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh đến năm 2030: “Trước mắt, chỉ xây dựng các công trình Tượng đài tại các địa phương đã được Ban Bí thư Trung ương Đảng có ý kiến chỉ đạo và Thủ Tướng Chính phủ đã đồng ý”. Tại Thông báo số 323-TB/TU ngày 05/10/2016 của Tỉnh ủy Quảng Bình về Kết luận của Hội nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy lần thứ  16 đã có ý kiến: Ban Bí thư Trung ương đã đồng ý chủ trương cho tỉnh Quảng Bình được xây dựng Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Quảng trường Sân vận động trung tâm thành phố Đồng Hới.

Như vậy, việc đầu tư Dự án xây dựng Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh với nhân dân Quảng Bình theo quy hoạch đến năm 2010 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt là có cơ sở pháp lý để triển khai thực hiện.

c) Về quy hoạch xây dựng:

Đối với dự án Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh: Khu vực xây dựng tượng đài Hồ Chí Minh đã được phê duyệt quy hoạch chi tiết tại Quyết định số 2937/QĐ-CT ngày 06/12/2007. Tại Quyết định số 1538/QĐ-CT ngày 06/7/2012 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Đồ án quy hoạch chung điều chỉnh xây dựng thành phố Đồng Hới và vùng phụ cận đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 đã ghi rõ: “Từng bước di dời các công trình trụ sở làm việc, sân vận động ra khỏi Khu vực thành cổ Đồng Hới. Xây dựng nơi đây thành công viên lịch sử với nhà bảo tàng, trung tâm văn hóa, quảng trường tổ chức sự kiện để thu hút du khách trong và ngoài nước”. Sau khi phê duyệt Đề xuất Dự án, chủ đầu tư có trách nhiệm lập, trình phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chi tiết xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh trước khi triển khai thực hiện Dự án.

Đối với Dự án khác (Dự án khu đô thi Nam Cầu Dài): Theo định hướng quy hoạch chung điều chỉnh thành phố Đồng Hới đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035 được phê duyệt tại Quyết định số 1538/QĐ-UBND ngày 06/7/2012 thì toàn bộ khu đất Mũi Sác (36ha) được quy hoạch với các chức năng du lịch thương mại, đất hỗn hợp và dân cư mới, do đó, dự án đầu tư khu đô thi Nam Cầu Dài (Mũi Sác) là phù hợp với định hướng quy hoạch. 

d) Về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất: 

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 45 Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chịu trách nhiệm tổ chức giải phóng mặt bằng và hoàn thành các thủ tục giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án theo quy định của pháp luật về đất đai, hợp đồng dự án và các hợp đồng liên quan”. Do đó, sau khi báo cáo nghiên cứu khả thi đươc phê duyệt, Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm phối hợp với nhà đầu tư và các đơn vị liên quan bổ sung kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trình UBND tỉnh thông qua Thường trực HĐND tỉnh làm căn cứ thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất theo quy định.

4.3. Về cơ sở xác định giá trị quỹ đất thanh toán:

Trong bước Đề xuất dự án, trên cơ sở tính toán theo suất đầu tư và tham khảo các dự án tương tự, đơn vị lập đề xuất dự án dự kiến diện tích quỹ đất thanh toán là 36 ha tại Khu Mũi Sác từ cầu Dài đến cầu Nhật Lệ II thuộc phường Phú Hải, thành phố Đồng Hới, đảm bảo giá trị để thanh toán cho Dự án BT theo nguyên tắc ngang giá, cụ thể:

	  TT
	Tên hạng mục
	Giá trị

(tỷ đồng)
	Chi chú

	I
	Chi phí đầu tư
	666,0
	

	1
	Quần thể tượng đài
	128,0
	Tính theo suất đầu tư

	2
	Khu đô thị Mũi Sác
	538,0
	Tính theo suất đầu tư

	II
	Thu từ đầu tư
	676,8
	

	1
	Thu từ quỹ đất ở Khu đô thị Mũi Sác
	637,0
	Tạm tính giá bán 4,9 triệu đồng/m2

	2
	Thu từ đất dịch vụ, thương mại Khu đô thị Mũi Sác
	39,8
	Tạm tính giá thuê đất trả tiền một lần 3,4 triệu đồng/m2

	III
	Hiệu quả đầu tư 
	+10,8
	Giá trị kinh tế sau khi trừ chi phí


Trong bước lập Báo cáo nghiên cứu khả thi, Sở Tài chính sẽ thẩm định cụ thể phương án tài chính, tổ chức định giá cụ thể theo quy định để có cơ sở tổ chức lựa chọn nhà đầu tư. Giá trị quỹ đất thanh toán chính thức sẽ được xác định tại thời điểm giao đất theo quy định tại Quyết định số 23/2015/QĐ-TTg ngày 26/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ quy định cơ chế Nhà nước thanh toán bằng quỹ đất cho Nhà đầu tư khi thực hiện Dự án đầu tư xây dựng theo hình thức Xây dựng – Chuyển giao (BT) và Thông tư số 183/2015/TT-BTC ngày 17/11/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thanh toán bằng quỹ đất cho nhà đầu tư thực hiện dự án đầu tư theo hình thức BT.
UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét ban hành./.
	Nơi nhận:

· Như trên;

· TT.HĐND tỉnh;

· CT, các PCT UBND tỉnh;

-    Các Đại biểu HĐND tỉnh;

· Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;

· Sở KHĐT, Sở Tư pháp;

· VP HĐND tỉnh;

· LĐVP UBND tỉnh;

· Lưu: VT, KTTH.

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH
Đã ký
Nguyễn Hữu Hoài
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