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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG BÌNH
	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 1181 /TTr-UBND
	
	            Quảng Bình, ngày 06  tháng 7 năm 2017


TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị thông qua Nghị quyết về hợp nhất các thôn trên
địa bàn xã Trường Sơn, huyện Quảng Ninh và các tổ dân phố trên địa bàn
 thị trấn Kiến Giang, huyện Lệ Thủy 
Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình
Thực hiện kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Thông báo số 666-TB/TU ngày 03/4/2014 về một số chủ trương trong công tác tổ chức cán bộ; sau khi xem xét hồ sơ hợp nhất thôn, tổ dân phố của UBND huyện Quảng Ninh tại Tờ trình số 82/TTr-UBND ngày 19/4/2017; UBND huyện Lệ Thủy tại Tờ trình số 1687/TTr-UBND ngày 18/8/2016 và Báo cáo số 688/BC-SNV ngày 12/5/2017 của Sở Nội vụ về hồ sơ, đề án hợp nhất thôn, tổ dân phố của xã Trường Sơn, huyện Quảng Ninh và thị trấn Kiến Giang, huyện Lệ Thủy, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, quyết nghị thông qua việc hợp nhất các thôn trên địa bàn xã Trường Sơn, huyện Quảng Ninh và hợp nhất các tổ dân phố trên địa bàn thị trấn Kiến Giang, huyện Lệ Thủy, cụ thể như sau:
1. Căn cứ pháp lý sáp nhập, hợp nhất và đổi tên thôn, tổ dân phố

Việc hợp nhất các thôn, tổ dân phố của các xã, thị trấn thuộc huyện Quảng Ninh và huyện Lệ Thủy căn cứ vào các văn bản pháp lý sau:

- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;


- Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;


- Nghị quyết Liên tịch số 09/2008/NQLT-CP-UBTWMTTQVN ngày 17/4/2008 của Chính phủ và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn thi hành Điều 11, Điều 14, Điều 16, Điều 22 và Điều 26 của Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn;


- Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố;

- Quyết định số 06/2013/QĐ-UBND ngày 20/3/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;

- Thông báo số 666-TB/TU ngày 03/4/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số chủ trương trong công tác tổ chức cán bộ.
2. Sự cần thiết hợp nhất thôn, tổ dân phố
Hiện nay, toàn tỉnh có 1.239 thôn, bản, tổ dân phố (trong đó có 928 thôn, 107 bản và 204 tổ dân phố). Quy mô thôn, bản, tổ dân phố giữa các xã, phường, thị trấn có sự chênh lệch khá lớn về số lượng nhân khẩu. Một số thôn, tổ dân phố có quy mô nhỏ; một số thôn được tách ra từ thôn lớn (làng) trước đây tạo nên sự phân tán ngay trong một thực thể thống nhất đã tồn tại lâu đời, không phát huy được sức mạnh truyền thống, phong tục, tập quán của làng và sự đoàn kết của cộng đồng. Do vậy, việc sáp nhập, hợp nhất thôn, tổ dân phố trên địa bàn toàn tỉnh là cần thiết nhằm tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cơ sở, giữ vững và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, góp phần thực hiện tốt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
Các thôn, tổ dân phố sau khi hợp nhất theo đề nghị của các địa phương là phù hợp với truyền thống và phong tục tập quán đã có từ lâu đời, đáp ứng nguyện vọng chính đáng của nhân dân địa phương.
3. Về quy trình, thủ tục hợp nhất các thôn, tổ dân phố
- Sau khi có chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh và hướng dẫn của Sở Nội vụ, các huyện, thành phố, thị xã đã xây dựng kế hoạch và chỉ đạo các xã, phường, thị trấn triển khai thực hiện. Tuy nhiên, theo báo cáo của UBND các huyện, thị xã, thành phố, chỉ có 2 xã, thị trấn thuộc huyện Quảng Ninh và huyện Lệ Thủy có thôn, tổ dân phố hợp nhất (3 huyện, thị xã: Minh Hóa, Quảng Trạch, Ba Đồn không có thôn, tổ dân phố sáp nhập, hợp nhất; huyện Tuyên Hóa đang triển khai thực hiện và sẽ trình HĐND tỉnh vào kỳ họp cuối năm; riêng huyện Bố Trạch và thành phố Đồng Hới đã tổ chức triển khai năm 2016). Về quy trình thực hiện, UBND huyện Quảng Ninh và huyện Lệ Thủy đã chỉ đạo, hướng dẫn UBND các xã, thị trấn xây dựng đề án, lấy ý kiến của nhân dân (thông qua các hội nghị thôn, tổ dân phố), thực hiện các bước của quy trình hợp nhất các thôn, tổ dân phố và trình HĐND cấp xã thông qua trước khi trình cấp có thẩm quyền quyết định.
- Hồ sơ đề nghị hợp nhất các thôn, tổ dân phố của UBND huyện Quảng Ninh và huyện Lệ Thủy có đầy đủ các văn bản theo quy định, bao gồm: Biên bản hội nghị thôn, tổ dân phố (lấy ý kiến trực tiếp của cử tri đại diện hộ gia đình trong thôn, tổ dân phố); Đề án sáp nhập, hợp nhất thôn, tổ dân phố của UBND các xã, thị trấn; văn bản của UBND cấp xã trình Hội đồng nhân dân cấp xã; Nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp xã thông qua việc hợp nhất các thôn, tổ dân phố...
Các thôn, tổ dân phố sau khi hợp nhất đảm bảo liền thổ, thuận canh, thuận cư, không gây xáo trộn về nếp sống văn hóa và giữ được thuần phong mỹ tục, giá trị truyền thống tốt đẹp của địa phương; đáp ứng nguyện vọng chính đáng của nhân dân địa phương; góp phần tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền cơ sở.
4. Đề xuất hợp nhất các thôn, tổ dân phố của các xã, thị trấn thuộc huyện Quảng Ninh và huyện Lệ Thủy như sau:
4.1. Xã Trường Sơn, huyện Quảng Ninh: Hợp nhất thôn Liên Sơn và thôn Xuân Sơn thành thôn Liên Xuân.

4.2. Thị trấn Kiến Giang, huyện Lệ Thủy:

- Hợp nhất tổ dân phố 1, tổ dân phố 2 và tổ dân phố 3 thành tổ dân phố Xuân Giang;

- Hợp nhất tổ dân phố 4 và tổ dân phố 5 thành tổ dân phố Phong Giang; 

- Hợp nhất tổ dân phố 6, tổ dân phố 7 và tổ dân phố 8 thành tổ dân phố Thượng Giang. 


Như vậy, sau khi hợp nhất các thôn, tổ dân phố toàn tỉnh giảm 6 thôn, tổ dân phố (huyện Quảng Ninh giảm 01 thôn, huyện Lệ Thủy giảm 05 tổ dân phố), còn lại 1.233 thôn, tổ dân phố.

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
(Đính kèm dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc hợp nhất
các thôn trên địa bàn xã Trường Sơn, huyện Quảng Ninh và các 
tổ dân phố trên địa bàn thị trấn Kiến Giang, huyện Lệ Thủy)./.
	Nơi nhận:

- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ (b/c);
- TT HĐND tỉnh;

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;

- Ban Pháp chế - HĐND tỉnh;
- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Sở Nội vụ;
- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC.
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PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
 
Trần Tiến Dũng
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