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BÁO CÁO
Thẩm tra các báo cáo và dự thảo nghị quyết của UBND tỉnh                      trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 5, HĐND tỉnh khóa XVII

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật, tại kỳ họp này Ban kinh tế - ngân sách được Thường trực HĐND tỉnh phân công thẩm tra 2 báo cáo và 9 dự thảo Nghị quyết, gồm:

- Báo cáo về tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2017, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục thực hiện kế hoạch năm 2017 (lĩnh vực kinh tế - ngân sách); 
- Báo cáo về tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm và những giải pháp chủ yếu điều hành ngân sách nhà nước 6 tháng cuối năm 2017.

- Dự thảo Nghị quyết về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 (lĩnh vực kinh tế - ngân sách);

- Dự thảo Nghị quyết phê duyệt phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án: Tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai (VILG) thực hiện tại tỉnh Quảng Bình;
- Dự thảo Nghị quyết về việc phê duyệt phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB) để thực hiện Dự án: Hạ tầng cơ bản cho phát triển toàn diện các tỉnh: Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình và Quảng Trị - Tiểu dự án tỉnh Quảng Bình; 

- Dự thảo Nghị quyết Ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 tỉnh Quảng Bình;
- Dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Đề xuất dự án Xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh theo hình thức đối tác công tư (PPP) - Loại Hợp đồng BT; 

- Dự thảo Nghị quyết về việc ban hành Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; 
- Dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Quảng Bình đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2040; 
- Dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số quy định về mức thu các loại phí, lệ phí, học phí, tỷ lệ phần trăm trích lại cho đơn vị thu phí tại Nghị quyết số 07/2016/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh; 
- Dự thảo Nghị quyết Quy định định mức chi phí hỗ trợ chuẩn bị và quản lý thực hiện dự án đối với một số dự án thuộc các Chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016 - 2020. 
Do có nhiều báo cáo và dự thảo nghị quyết trình tại kỳ họp này nên Ban kinh tế - ngân sách đã chủ động tham gia với các cơ quan được UBND tỉnh phân công xây dựng. Đa số các ý kiến của Ban đã được các cơ quan xây dựng dự thảo tiếp thu. Sau khi có báo cáo và tờ trình chính thức của UBND tỉnh, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1. Thẩm tra báo cáo về tình hình kinh tế và ngân sách 6 tháng đầu năm 2017
Sau khi nghiên cứu Báo cáo số 146/BC-UBND ngày 05/7/2017 của UBND tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội 6 đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục thực hiện kế hoạch năm 2017; Báo cáo số 135/BC-UBND ngày 27/6/2017 của UBND tỉnh về tình hình thực hiện dự toán NSNN 6 tháng đầu năm và những giải pháp chủ yếu điều hành NSNN 6 tháng cuối năm 2017, Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí và có thêm một số ý kiến như sau:

Có thể nói, tỉnh ta triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 6 tháng đầu năm 2017 trong điều kiện có nhiều khó khăn, thách thức do tiếp tục khắc  phục những hậu quả từ sự cố môi trường biển và 2 trận lũ lụt lớn trong năm 2016 để lại. Cả hệ thống chính trị, các doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh đã nỗ lực phấn đấu, vượt qua khó khăn, thách thức, thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế - xã hội theo kế hoạch đề ra, trong đó có nhiều chỉ tiêu đạt và vượt so với kế hoạch. Liên quan đến các chỉ tiêu, lĩnh vực quan trọng, Ban kinh tế - ngân sách xin nhấn mạnh và đề nghị đại biểu quan tâm nghiên cứu một số vấn đề sau:
- Tốc độ tăng trưởng GRDP đạt 6,25%, thấp hơn kế hoạch đề ra. Vì vậy trong 6 tháng cuối năm, cần nỗ lực hơn nữa và có những giải pháp tích cực để đạt và vượt kế hoạch tăng trưởng 6,5%.

- Giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp, thủy sản đạt 4.183 tỷ đồng, tăng 6,5% so với cùng kỳ. Sản lượng lương thực vụ Đông Xuân cao nhất từ trước đến nay (đạt 206.532 tấn, vượt 7,2% kế hoạch). Tuy nhiên, chuyển đổi cơ cấu cây trồng chưa mạnh, việc mở rộng các mô hình sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm còn hạn chế, diện tích cây hàng năm giảm so với cùng kỳ (có 60 ha tại xã Đại Trạch, Bố Trạch không sản xuất vụ Hè Thu). Chăn nuôi lợn giảm mạnh so với cùng kỳ, giá thịt lợn hơi xuất chuồng xuống thấp, khó tiêu thụ; tiến độ xây dựng cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung còn chậm. Năng suất, chất lượng rừng trồng còn thấp, tình trạng phá rừng, lấn chiếm, tranh chấp đất lâm nghiệp vẫn còn diễn biến phức tạp, đã xảy ra 1 vụ cháy rừng làm thiệt hại 50,2 ha tại xã Hải Ninh, Quảng Ninh (thuộc diện tích chuyển giao cho FLC). Diện tích nuôi trồng thủy sản giảm so với cùng kỳ; sản lượng đánh bắt tăng 14,8%  so với cùng kỳ. Nhiều công trình thủy lợi, đê kè, kênh mương bị hư hỏng nặng nhưng chưa được khắc phục, sữa chữa do thiếu kinh phí.

Về xây dựng nông thôn mới, các tiêu chí liên quan đến đời sống đạt thấp, nợ đọng XDCB có giảm nhưng còn lớn (tính đến 30/6, nợ đọng là 369 tỷ).
- Giá trị sản xuất công nghiệp chỉ tăng 6,3%, thấp hơn nhiều so với kế hoạch (KH 9,5%), do có ít dự án mới đi vào hoạt động, một số sản phẩm giảm như mực đông lạnh (giảm 18%), gạch lát nền (giảm 47,2%), gạch xây dựng (giảm 1,4%)...
- Giá trị dịch vụ tăng 6,9% thấp hơn kế hoạch (KH 7,5%). Sau sự cố môi trường biển, ngành du lịch đang từng bước phục hồi, lượng khách du lịch tăng 17% so với cùng kỳ. Tuy nhiên, thời gian lưu trú ngắn, tỷ lệ lưu trú còn thấp (chỉ có 21% trên tổng lượt khách du lịch đến Quảng Bình).

- Thu ngân sách 1.636 tỷ đồng, đạt 50,3% dự toán, tăng 20% so với cùng kỳ(
). Tuy nhiên, nếu trừ khoản thu từ chuyển nhượng nhà máy xi măng của Công ty Cổ phần VLXD Việt Nam (256 tỷ đồng) thì thu ngân sách chỉ đạt 42,5% kế hoạch. Có 10/15 khoản thu không đạt và giảm so với cùng kỳ, gồm: Thu tiền cấp quyền sử dụng đất, thu thuế bảo vệ môi trường, thu từ doanh nghiệp nhà nước, thu thuế trước bạ, thu khác ngoài ngân sách và thu cấp quyền khai thác khoáng sản. Đáng lưu ý là có dấu hiệu thất thu ngân sách ở một số lĩnh vực, như: khai thác khoáng sản, xây dựng, vận tải tư nhân, kinh doanh cá thể, đấu giá quyền sử dụng đất, tài sản...
Nợ đọng thuế ở mức cao, tính đến 31/5 tổng nợ thuế là 363 tỷ đồng, tăng 17% so với thời điểm 31/12/2016. Trong đó, nợ không có khả năng thu là 112 tỷ đồng, chiếm 30,9% tổng nợ, nợ các khoản thu liên quan đến đất, khoáng sản là 91 tỷ đồng, chiếm 25% tổng nợ.
- Chi đầu tư phát triển ước thực hiện 1.005,4 tỷ đồng, đạt 46,3% dự toán, trong đó số vốn giải ngân đạt 43% dự toán. Số dư tạm ứng đến 31/5/2017 là 524,6 tỷ đồng, trong đó đáng quan tâm nhất là số tạm ứng kéo dài, khó đòi 42,6 tỷ đồng của 19 công trình phát sinh từ trước năm 2016.

2. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017
Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1167/TTr-UBND ngày 05/7/2017 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017, liên quan đến lĩnh vực kinh tế và ngân sách, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:

Trong dự thảo Nghị quyết của UBND tỉnh đã nêu 7 nhiệm vụ, giải pháp cụ thể liên quan đến lĩnh vực kinh tế - ngân sách, Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí và đề nghị bổ sung thêm một số nội dung sau:

- Về sản xuất nông nghiệp, lâm, ngư nghiệp:

Cần tích cực ứng dụng kỹ thuật mới, nhân rộng các mô hình sản xuất có hiệu quả, như: mô hình tưới nước nhỏ giọt kết hợp bón phân Israel trên các loại cây trồng vùng cát, vùng gò đồi; mô hình nuôi cá chạch trong ao lót bạt; mô hình nuôi bò vỗ béo theo chuỗi liên kết,.v.v.. 

Tiếp tục thực hiện cơ chế chính sách khuyến khích phát triển đánh bắt thủy sản xa bờ; rà soát lại chất lượng các tàu vỏ sắt đóng theo Nghị định 67/2014/NĐ-CP của Chính phủ; ưu tiên bố trí kinh phí điều chỉnh quy hoạch thủy sản đến 2020. 

Đẩy mạnh trồng rừng kinh tế gắn với việc tìm kiếm thị trường ổn định và lâu dài cho sản phẩm rừng trồng; chú trọng công tác bảo vệ rừng, phòng chống cháy rừng, nhất là các diện tích rừng đang trong thời kỳ chuyển giao, thay đổi mục đích sử dụng.
- Về phát triển thương mại dịch vụ, du lịch: Tập trung khai thác tốt các sản phẩm du lịch hiện có, tạo điều kiện cho các nhà đầu tư triển khai các dự án du lịch mới; tiếp tục phát triển cơ sở hạ tầng, nhân lực cho ngành du lịch; tăng cường kiểm tra, quản lý việc niêm yết giá, bán đúng giá niêm yết tại các cơ sở kinh doanh, dịch vụ ăn uống, nhà hàng, khách sạn, cơ sở lưu trú; tiếp tục khuyến khích sử dụng các sản phẩm sản xuất trong tỉnh.
- Về tăng cường quản lý đất đai, tài nguyên, môi trường: Tiếp tục rút ngắn thời gian cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; tăng cường quản lý hoạt động khai thác khoáng sản; nâng cao ý thức bảo vệ môi trường; khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia công tác bảo vệ môi trường theo hình thức xã hội hóa.
- Về thu ngân sách, chú trọng các giải pháp chống thất thu ngân sách trong lĩnh vực khoáng sản, lĩnh vực xây dựng, lĩnh vực vận tải tư nhân, lĩnh vực kinh doanh cá thể, đấu giá quyền sử dụng đất, tài sản. Tiếp tục thực hiện các giải pháp nhằm đẩy mạnh việc thu nợ đọng thuế đối với các doanh nghiệp.
3. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết phê duyệt phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án: Tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai (VILG) thực hiện tại tỉnh Quảng Bình
Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1193/TTr-UBND ngày 07/7/2017 của UBND tỉnh, dự thảo Nghị quyết phê duyệt phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án: Tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai (VILG) thực hiện tại tỉnh Quảng Bình; căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật Quản lý nợ công năm 2009, các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của các bộ, ngành liên quan và tình hình thực tế tại địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1) Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Dự án Tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai (VILG) thực hiện tại tỉnh Quảng Bình sẽ góp phần phát triển, vận hành hệ thống thông tin đất đai quốc gia, đáp ứng tốt hơn nhu cầu của Chính phủ, doanh nghiệp và người dân, đồng thời, nâng cao hiệu lực, hiệu quả và tính minh bạch của công tác quản lý đất đai tại địa bàn tỉnh. Vì vậy, việc ban hành Nghị quyết phê duyệt phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án là cần thiết.

2) Về cơ sở pháp lý
Nghị định 79/2010/NĐ-CP ngày 14/7/2010 của Chính phủ về nghiệp vụ quản lý nợ công quy định: căn cứ hạn mức vay, khả năng cân đối ngân sách cấp tỉnh để trả nợ, tiến độ thực hiện và nhu cầu vốn của các dự án sử dụng vốn vay, UBND cấp tỉnh xây dựng kế hoạch vay, trả nợ chi tiết hàng năm trình HĐND cấp tỉnh phê duyệt.
Hiệp định vay vốn cho Dự án Tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai đã được ký ngày 23/12/2016 giữa Chính phủ Việt Nam và Hiệp hội phát triển Quốc tế (IDA), trong đó có tiểu dự án tại Quảng Bình. Vì vậy, tại kỳ họp này, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Phê duyệt phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án: Tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai (VILG) thực hiện tại tỉnh Quảng Bình là phù hợp với quy định của pháp luật.
3) Về nội dung dự thảo nghị quyết 
Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí như dự thảo Nghị quyết và có thêm ý kiến sau:
Ngày 18/02/2009, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 270/QĐ-UBND về việc phê duyệt Dự án xây dựng hệ thống hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu quản lý đất đai giai đoạn 2008-2010, định hướng đến năm 2015 tỉnh Quảng Bình, với tổng mức đầu tư 401 tỷ đồng và phạm vi thực hiện tại 159 xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. Qua hai lần điều chỉnh khối lượng thực hiện tại Quyết định số 1165/QĐ-CT ngày 23/5/2012 và Quyết định số 2208/QĐ-UBND ngày 14/8/2014 của UBND tỉnh, phạm vi thực hiện Dự án không thay đổi. 
Ngày 29/10/2014, Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Quyết định số 2398/QĐ-BTNMT phê duyệt Dự án Xây dựng cơ sở dữ liệu quốc gia về đất đai. Dự án này có phạm vi thực hiện tại 30 đơn vị cấp xã của huyện Bố Trạch.
Do có dự án riêng cho huyện Bố Trạch nên UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 3485/QĐ-UBND ngày 04/12/2015 điều chỉnh khối lượng xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai giảm từ 159 xuống còn 129 đơn vị cấp xã và gần đây nhất, ngày 13/9/2016, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 2776/QĐ-UBND điều chỉnh thời gian thực hiện Dự án đến tháng 12/2018 với nội dung và phạm vi không thay đổi. 

Như vậy, cùng một mục đích, phạm vi có 02 dự án cùng triển khai. Theo đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường, Tổng cục Quản lý đất đai đã có Công văn số 29/TCQLĐĐ-HTQTTKHCN ngày 06/01/2017 đồng ý điều chỉnh nội dung Dự án VILG để xây dựng mới CSDL đất đai cho 02 huyện Minh Hoá và Tuyên Hoá; chuẩn hóa, bổ sung dữ liệu đối với 06 huyện, thành phố, thị xã còn lại. 
Sau khi xem xét, Ban kinh tế - ngân sách thấy rằng: Phạm vi của Dự án Tăng cường quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu đất đai (Dự án VILG) tại dự thảo Nghị quyết trình HĐND tỉnh có sự trùng lắp phạm vi thực hiện với Dự án xây dựng hệ thống hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu quản lý đất đai giai đoạn 2008-2010, định hướng đến năm 2015. Vì vậy, sau khi Nghị quyết này được ban hành và Dự án VILG được Bộ Tài nguyên và Môi trường phê duyệt, đề nghị UBND tỉnh tiếp tục rà soát, điều chỉnh, đảm bảo không xảy ra trùng lắp về phạm vi, nội dung công việc của 02 dự án.   

4. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết phê duyệt phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB) để thực hiện Dự án: Hạ tầng cơ bản cho phát triển toàn diện các tỉnh Nghệ An, Hà Tỉnh, Quảng Bình và Quảng Trị - Tiểu dự án tỉnh Quảng Bình

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1083/TTr-UBND ngày 20/6/2017 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết Phê duyệt phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB) để thực hiện Dự án: Hạ tầng cơ bản cho phát triển toàn diện các tỉnh Nghệ An, Hà Tỉnh, Quảng Bình và Quảng Trị - Tiểu dự án tỉnh Quảng Bình; căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Quản lý nợ công năm 2009, các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của các bộ, ngành liên quan và tình hình thực tế tại địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1) Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Trong điều kiện hệ thống hạ tầng cơ bản của tỉnh ta còn yếu, thực hiện dự án này sẽ góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội, đẩy mạnh tăng trưởng kinh tế, nâng cao khả năng cạnh tranh của tỉnh, góp phần đáp ứng nhu cầu hiện đại hóa thị trường của nền kinh tế khu vực Bắc Trung bộ. Do đó, việc ban hành Nghị quyết phê duyệt phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB) để thực hiện Dự án: Hạ tầng cơ bản cho phát triển toàn diện các tỉnh Nghệ An, Hà Tỉnh, Quảng Bình và Quảng Trị - Tiểu dự án tỉnh Quảng Bình là cần thiết.
 2) Về cơ sở pháp lý 

Nghị định 79/2010/NĐ-CP ngày 14/7/2010 của Chính phủ về nghiệp vụ quản lý nợ công quy định, căn cứ hạn mức vay, khả năng cân đối ngân sách cấp tỉnh để trả nợ, tiến độ thực hiện và nhu cầu vốn của các dự án sử dụng vốn vay, UBND cấp tỉnh xây dựng kế hoạch vay, trả nợ chi tiết hàng năm trình HĐND cấp tỉnh phê duyệt. 
Tại Quyết định số 613/QĐ-TTg ngày 08/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án “Hạ tầng cơ bản cho phát triển toàn diện các tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình và Quảng Trị” có Tiểu dự án tỉnh Quảng Bình với tổng vốn đầu tư là 43,29 triệu USD.

Vì vậy, tại kỳ họp này, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Phê duyệt phương án sử dụng và trả nợ vốn vay Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB) để thực hiện Dự án: Hạ tầng cơ bản cho phát triển toàn diện các tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình và Quảng Trị - Tiểu dự án tỉnh Quảng Bình là phù hợp với quy định của pháp luật. 

3) Về nội dung dự thảo Nghị quyết
Ban kinh tế - ngân sách nhất trí với mục tiêu đầu tư, nội dung đầu tư, tổng mức đầu tư, thời gian thực hiện, cơ chế tài chính như Tờ trình của UBND tỉnh và có thêm ý kiến sau:
Theo số liệu báo cáo của Sở Kế hoạch và Đầu tư, đến cuối năm 2016, toàn tỉnh hiện đang nợ công 904,369 tỷ đồng, trong đó, nợ trong nước 635,493 tỷ đồng, nợ nước ngoài 268,876 tỷ đồng. Đến 30/4/2017, đã trả 119,6 tỷ đồng (vay kiên cố hóa kênh mương theo Quyết định số 396/QĐ-UBND ngày 13/2/2017 của UBND tỉnh). Tổng nợ công còn lại tại thời điểm này là 784,769 tỷ đồng, trong đó, nợ trong nước 515,893 tỷ đồng, nợ nước ngoài 268,876 tỷ đồng. Theo quy định của Luật ngân sách nhà nước, hạn mức vay năm 2017 của tỉnh là 507,210 tỷ đồng. Như vậy, đến nay nợ công của tỉnh đang vượt hạn mức 277,559 tỷ đồng. Để đảm bảo hiệu lực sau khi Nghị quyết được ban hành và không vượt trần nợ công, Ban kinh tế - ngân sách đề nghị UBND tỉnh xây dựng lộ trình trả nợ cụ thể, đảm bảo đến hết năm 2017 nợ công của tỉnh nằm trong hạn mức cho phép.
5. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết Ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 tỉnh Quảng Bình
Sau khi nghiên cứu Tờ trình số 1192/TTr-UBND ngày 07/7/2017 của UBND tỉnh, dự thảo Nghị quyết Ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 tỉnh Quảng Bình; căn cứ Quyết định số 48/2016/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách Trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020, các văn bản pháp luật có liên quan và tình hình thực tế của địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:

1) Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Tại Quyết định số 48/2016/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ đã quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách Trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020. Tuy nhiên, việc HĐND tỉnh ban hành nghị quyết để triển khai thực hiện Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh là cần thiết, vì các lí do sau đây:
Thứ nhất, đối với một số chương trình, dự án, tiểu dự án, Thủ tướng Chính phủ chỉ quy định phương pháp để tính toán tổng vốn bố trí cho cấp tỉnh. Để phân bổ số vốn trên một cách công khai, minh bạch, công bằng, HĐND tỉnh cần quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức áp dụng trên địa bàn tỉnh để làm cơ sở phân bổ cho các đơn vị, địa phương liên quan (cấp huyện, xã).
Thứ hai, Quyết định số 48/2016/QĐ-TTg chỉ quy định chung về tỷ lệ vốn đối ứng của địa phương để thực hiện Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020. Do vậy, trong thẩm quyền của mình, HĐND tỉnh cần ban hành nghị quyết quy định rõ tỷ lệ đối ứng của các cấp: tỉnh, huyện, xã để có cơ sở thực hiện.
2) Về cơ sở pháp lý

Theo quy định tại Khoản 1, Điều 14, Quyết định số 48/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm: “Căn cứ Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương, khả năng tài chính và đặc điểm tình hình của địa phương, xây dựng các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển và kinh phí sự nghiệp nguồn ngân sách nhà nước cho các ngành, các cấp của địa phương báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quyết định.” Vì vậy, tại kỳ họp này, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết ban hành Quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 tỉnh Quảng Bình là phù hợp với quy định của pháp luật. 
3) Về nội dung dự thảo Nghị quyết

Nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn trong dự thảo Nghị quyết cơ bản đảm bảo công bằng và đúng các quy định. Ban kinh tế - ngân sách có thêm một số ý kiến sau:

- Về phần vốn ngân sách Trung ương: Đối với Tiểu dự án 4 (Chương trình 30a), Dự án 4 và Dự án 5: UBND tỉnh không trình nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ với lí do số vốn cho các Tiểu dự án, Dự án này là rất nhỏ. Để tạo sự linh hoạt cho các sở, ngành và địa phương trong quá trình thực hiện, Ban kinh tế - ngân sách thống nhất với phương án trình của UBND tỉnh. Tuy nhiên, để đảm bảo công khai, minh bạch, hàng năm, trước khi phân bổ nguồn vốn, đề nghị UBND tỉnh thống nhất ý kiến với Thường trực HĐND tỉnh và báo cáo lại với HĐND tỉnh tại kỳ họp gần nhất.
- Về phần vốn đối ứng từ ngân sách địa phương: Theo quy định, hằng năm, ngân sách địa phương đối ứng tối thiểu bằng 10% tổng ngân sách trung ương hỗ trợ thực hiện Chương trình, trong đó: ngân sách tỉnh đối ứng tối thiểu 60%, ngân sách huyện, xã đối ứng tối thiểu 40%. Riêng huyện Minh Hóa: ngân sách tỉnh đối ứng tối thiểu 80%, ngân sách huyện, xã đối ứng tối thiểu 20%. Tỷ lệ vốn đối ứng trên là phù hợp với khả năng cân đối ngân sách của các cấp. Tuy nhiên, trong dự thảo Nghị quyết chưa quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ đối với phần vốn đối ứng từ ngân sách địa phương. Ban kinh tế - ngân sách đề nghị áp dụng nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ tương tự như vốn hỗ trợ từ ngân sách Trung ương được quy định trong dự thảo Nghị quyết.
6. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Đề xuất dự án Xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh theo hình thức đối tác công tư (PPP) - Loại Hợp đồng BT 
Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1185/TTr-UBND ngày 06/7/2017 của UBND tỉnh, dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Đề xuất dự án Xây dựng Quần thể tượng đài Hồ Chí Minh theo hình thức đối tác công tư (PPP) - Loại Hợp đồng BT; căn cứ Luật Đất đai, Luật Nhà ở và các quy định của pháp luật về đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP), Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1) Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Theo quy định của Luật Đất đai, Luật Nhà ở, Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/2/2015 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức đối tác công tư, Nghị định số 99/2015/NĐ-CP ngày 20/10/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Nhà ở thì đối với đề xuất dự án có nội dung liên quan đến quỹ đất thanh toán cho nhà đầu tư, UBND tỉnh phải trình HĐND tỉnh thông qua.
2) Về cơ sở pháp lý
Theo Quyết định số 185/2004/QĐ-TTg ngày 28/10/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt quy hoạch tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh đến năm 2010, Quảng Bình là một trong 4 tỉnh được quy hoạch xây dựng Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh nhóm A2. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh đã phê duyệt dự án tại Quyết định số 2014/QĐ-UBND ngày 05/8/2009. Tuy nhiên, do ngân sách tỉnh khó khăn nên đến nay vẫn chưa bố trí được nguồn vốn để triển khai dự án. 

Hiện nay, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang trình Thủ tướng Chính phủ Quy hoạch Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh đến năm 2030 tại Tờ trình số 220/TTr-BVHTTDL ngày 02/11/2015, theo đó hệ thống tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh được ưu tiên xây dựng đến năm 2030 tại 14 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, trong đó có tỉnh Quảng Bình. Do vậy, đề nghị UBND tỉnh tiếp tục báo cáo với Chính phủ sớm phê duyệt quy hoạch để bổ sung đầy đủ cơ sở pháp lý khi thực hiện Dự án.
Dự án Khu đô thị Nam cầu Dài (Mũi Sác) chưa nằm trong Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) của tỉnh Quảng Bình được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết 13/2016/NQ-HĐND ngày 8/12/2016 và Kế hoạch thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất năm 2017 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình được HĐND tỉnh thông qua tại Nghị quyết số 22/NQ-HĐND ngày 08/12/2016. Vì vậy, đề nghị UBND tỉnh sớm thực hiện các thủ tục để bổ sung Dự án vào các quy hoạch, kế hoạch nêu trên.
3) Về nội dung dự thảo Nghị quyết
Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết do UBND tỉnh trình. Tuy nhiên, để rõ ràng hơn, đề nghị điều chỉnh nội dung tại Điểm b, Khoản 9, Điều 1 về cơ chế thanh toán vốn đầu tư: " Nhà đầu tư được nhà nước giao đất hoặc cho thuê đất tại Khu Mũi Sác…" thành: " Trên cơ sở quy hoạch chi tiết được duyệt, tuỳ theo mục đích sử dụng đất, nhà đầu tư được nhà nước giao đất hoặc cho thuê đất tại Khu đô thị Nam Cầu Dài…".

4) Một số vấn đề cần lưu ý

Tại khu vực phía Nam Cầu dài hiện có Dự án Xây dựng củng cố đê, kè chống sạt lở cửa sông Nhật Lệ đã được HĐND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư (Văn bản số 59/HĐND-VP ngày 16/6/2017 của Thường trực HĐND tỉnh) đang trình Bộ Kế hoạch và đầu tư thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn, với tổng mức đầu tư 81 tỷ đồng từ nguồn vốn ngân sách Trung ương để xây dựng tuyến kè với chiều dài khoảng 3,55km, điểm đầu kè tại chân bờ Nam cầu Dài và kết thúc tại ranh giới hành chính huyện Quảng Ninh và thành phố Đồng Hới; thời gian thực hiện đầu tư từ 2017 - 2020. Vì vậy, trong quá trình thực hiện, đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo rà soát, tránh trùng lắp trong đầu tư và phát huy hiệu quả dự án Khu đô thị Nam Cầu Dài ở mức cao nhất.
7. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc ban hành Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Sau khi xem xét Tờ trình số: 1174/TTr-UBND ngày 05/7/2017 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về việc ban hành Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1) Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Nhằm thực hiện các giải pháp hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn, tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp đầu tư, kinh doanh trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, thể chế hóa Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI nhiệm kỳ 2015 - 2020 và Nghị quyết số 117/2015/NQ-HĐND ngày 11/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2016-2020, việc ban hành Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình là cần thiết.

2) Cơ sở pháp lý 
Việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết về việc Quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình là phù hợp với quy định của Luật Đầu tư, Luật Ngân sách Nhà nước và các quy định hiện hành của Chính phủ.
3) Về nội dung dự thảo Nghị quyết
Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với các nội dung trong dự thảo Nghị quyết, Quy định kèm theo và có thêm 1 số ý kiến sau: 
- Trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết, đề nghị UBND tỉnh rà soát, thống kê đầy đủ các đối tượng được hưởng chính sách, đảm bảo công bằng, công khai, minh bạch; cần sơ kết, tổng kết đánh giá hiệu quả của chính sách và báo cáo HĐND tỉnh kết quả thực hiện.

- Khi triển khai thực hiện Nghị quyết này, đề nghị UBND tỉnh bãi bỏ Quyết định số 04/2014/QĐ-UBND ngày 03/04/2014 về quy định một số chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư và Quyết định số 38/2014/QĐ-UBND ngày 31/12/2014 quy định một số chính sách hỗ trợ đầu tư đối với cơ sở lưu trú, cơ sở kinh doanh nhà hàng ăn uống trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 

- Chính sách hỗ trợ đường bay nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp trực tiếp kinh doanh vận chuyển hàng không, doanh nghiệp kinh doanh thuê bao máy bay đầu tư mở đường bay mới đến Cảng hàng không Đồng Hới là một chính sách mới. Vì vậy, phải vừa làm vừa rút kinh nghiệm và tiếp tục bổ sung hoàn thiện.
8. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Quảng Bình đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2040 

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1186/TTr-UBND ngày 06/7/2017 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về việc thông qua Quy hoạch Bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Quảng Bình đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2040; căn cứ Luật Đa dạng sinh học, các văn bản pháp luật liên quan và tình hình thực tế của địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:

1) Về cơ sở pháp lý

Nghị định số 65/2010/NĐ-CP ngày 11 tháng 6 năm 2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đa dạng sinh học quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức lập, thẩm định, điều chỉnh quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học của tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trình Hội đồng nhân dân cùng cấp thông qua”. Vì vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Quy hoạch Bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Quảng Bình là phù hợp với quy định của pháp luật và thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh.
2) Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Tỉnh ta có hệ động thực vật vô cùng phong phú và đa dạng với nhiều loài đặc hữu, các hệ sinh thái tự nhiên quan trọng, các loài và nguồn gen nguy cấp, quý, hiếm cần được quản lý thống nhất. Quy hoạch Bảo tồn đa dạng sinh học nhằm bảo tồn và phát triển bền vững tài nguyên, sử dụng hợp lý các giá trị đa dạng sinh học; nâng cao nhận thức cộng đồng trong việc bảo vệ đa dạng sinh học, bảo vệ môi trường, cảnh quan, thúc đẩy phát triển bền vững kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng, phát triển du lịch của tỉnh. Vì vậy, việc HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết thông qua “Quy hoạch Bảo tồn đa dạng sinh học tỉnh Quảng Bình đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2040” là cần thiết.
3) Về nội dung của dự thảo Nghị quyết
Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với các nội dung của dự thảo Nghị quyết và có thêm một số ý kiến như sau:

- Tổng Cục Môi trường đã có Công văn số 655/TCMT-ĐDSH ngày 04/5/2013 hướng dẫn thời gian xây dựng quy hoạch. Theo đó, thời gian xây dựng và trình duyệt quy hoạch phổ biến là 1 năm (kể từ khi đề cương và dự toán, nhiệm vụ được phê duyệt tại Quyết định số 3538/QĐ-UBND ngày 05/12/2014 của UBND tỉnh), nếu phải kéo dài do các nguyên nhân khác nhau thì cũng không quá 2 năm. Như vậy, việc ban hành Quy hoạch bảo tồn đa dạng sinh học của tỉnh Quảng Bình đến nay đã chậm hơn 2,5 năm so với quy định. Đề nghị UBND tỉnh sau khi Nghị quyết Quy hoạch được HĐND tỉnh thông qua, cần sớm tích cực triển khai các bước tiếp theo để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
- Về các giải pháp thực hiện Quy hoạch: Theo dự kiến lộ trình thực hiện các chương trình trong Danh mục các dự án ưu tiên bảo tồn của Quy hoạch, thời gian từ năm 2019- 2025 sẽ thành lập các Khu bảo tồn thiên nhiên Khe Nét, Động Châu - Nước Trong; thời gian tiếp theo sẽ thành lập các Khu Bảo vệ cảnh quan đất ngập nước Bàu Sen, Khu Bảo vệ cảnh quan Vũng Chùa- Đảo Yến. Như vậy, sau khi các Khu bảo tồn thiên nhiên, Khu Bảo vệ cảnh quan được thành lập sẽ hình thành bộ máy quản lý (cán bộ quản lý trong các khu bảo tồn, cán bộ nghiên cứu trong các cơ sở bảo tồn, các kỹ thuật viên, công nhân ,…). Do đó, đề nghị UBND tỉnh bổ sung nội dung tính toán nhu cầu nguồn nhân lực vào Quy hoạch trước khi trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
9. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số quy định về mức thu các loại phí, lệ phí, học phí, tỷ lệ phần trăm trích lại cho đơn vị thu phí tại Nghị quyết số 07/2016/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 của HĐND tỉnh

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1183/TTr-UBND ngày 06/7/2017 của UBND tỉnh, dự thảo Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số quy định về mức thu các loại phí, lệ phí, học phí, tỷ lệ phần trăm trích lại cho đơn vị thu phí tại Nghị quyết số 07/2016/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 của HĐND tỉnh; căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, các quy định của Chính phủ, hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương và tình hình thực tế tại địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:
1) Về sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Ngày 24/10/2017, HĐND tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 07/2016/NQ-HĐND (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 07) Quy định mức thu các loại phí, lệ phí, học phí, tỷ lệ phần trăm trích lại cho đơn vị thu phí và bãi bỏ Quỹ quốc phòng - an ninh trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. Tuy nhiên, do có một số quy định mới của Chính phủ và các bộ, ngành có liên quan đến phí, lệ phí, học phí; và do tình hình thực tế của địa phương có một số thay đổi, nên việc HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung một số quy định về mức thu các loại phí, lệ phí, học phí, tỷ lệ phần trăm trích lại cho đơn vị thu phí tại Nghị quyết số 07/2016/NQ-HĐND ngày 24/10/2016 của HĐND tỉnh là cần thiết.
 2) Về cơ sở pháp lý 

- Cơ sở điều chỉnh, sửa đổi lệ phí hộ tịch
Việc sửa đổi, bổ sung một số nội dung về lệ phí hộ tịch tại Nghị quyết 07 là phù hợp với quy định tại điểm c, khoản 5, Điều 5 Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn phí và lệ phí thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; điểm 4, Điều 4 Thông tư số 281/2016/TT-BTC ngày 14/11/2016 quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng thông tin trong cơ sở dữ liệu hộ tịch, phí xác định có quốc tịch Việt Nam, phí xác nhận là người gốc Việt Nam, lệ phí quốc tịch.
- Cơ sở bổ sung, sửa đổi mức thu học phí
+ Theo công bố của Tổng Cục Thống kê, mức tăng bình quân chỉ số giá tiêu dùng năm 2016 là 2,66% (không lớn) nên quy định mức thu học phí đối với giáo dục mầm non và phổ thông công lập năm học 2017-2018 bằng năm học 2016-2017 là phù hợp.

+ Quyết định số 1981/QĐ-TTg ngày 18/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt khung cơ cấu hệ thống giáo dục quốc dân và Quyết định số 1982/QĐ-TTg phê duyệt khung trình độ quốc gia không phân biệt trình độ đào tạo cao đẳng, cao đẳng nghề, trung cấp chuyên nghiệp, trung cấp nghề. Do đó, việc sửa đổi mức thu học phí đào tạo cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp bằng với cao đẳng nghề, trung cấp nghề là đúng quy định.
- Cơ sở quy định lộ trình và mức thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải sinh hoạt trên địa bàn thành phố Đồng Hới
Dự án Vệ sinh môi trường TP Đồng Hới đã được đàm phán chính thức giữa Chính phủ Việt Nam và Ngân hàng thế giới. Việc quy định lộ trình và mức thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải sinh hoạt trên địa bàn thành phố Đồng Hới là thực hiện theo cam kết giữa Chính phủ Việt Nam và tỉnh Quảng Bình với Ngân hàng thế giới.
3) Về nội dung dự thảo Nghị quyết
Ban kinh tế - ngân sách nhất trí như dự thảo Nghị quyết.
10. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết Quy định định mức chi phí hỗ trợ chuẩn bị và quản lý thực hiện dự án đối với một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016 - 2020

Sau khi nghiên cứu Tờ trình số: 1013/TTr-UBND ngày 12/6/2017 của UBND tỉnh, dự thảo Nghị quyết về việc Quy định định mức chi phí hỗ trợ chuẩn bị và quản lý thực hiện dự án đối với một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016 - 2020; căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Xây dựng, các quy định của Chính phủ và tình hình thực tế tại địa phương, Ban kinh tế - ngân sách có ý kiến như sau:

1) Sự cần thiết ban hành Nghị quyết

Thời gian qua, trên địa bàn tỉnh đã triển khai thực hiện nhiều dự án thuộc các Chương trình Mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016-2020 có quy mô nhỏ, kỹ thuật không phức tạp, Nhà nước hỗ trợ đầu tư một phần, phần còn lại do nhân dân đóng góp. Các dự án được triển khai tại các xã trên địa bàn tỉnh đã mang lại nhiều hiệu quả về kinh tế - xã hội và góp phần đáp ứng các tiêu chí xây dựng nông thôn mới. Tuy nhiên, việc áp dụng các quy định hiện hành của Nhà nước về các định mức chuẩn bị và quản lý thực hiện dự án chưa thực sự phù hợp do các định mức áp dụng tương đối cao đối với dự án có kỹ thuật tương đối đơn giản, sử dụng thiết kế mẫu, thiết kế điển hình. Do đó, việc ban hành Nghị quyết này nhằm đơn giản hóa thủ tục và tiết kiệm chi phí do Nhân dân đóng góp.
2) Về cơ sở pháp lý

Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ có phạm vi điều chỉnh quy định: UBND cấp tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành nội dung và định mức hỗ trợ theo các quy định hiện hành và điều kiện cụ thể của địa phương nhưng không cao hơn các định mức chi phí theo cơ chế đầu tư thông thường. Vì vậy, tại kỳ họp này, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định định mức chi phí hỗ trợ chuẩn bị và quản lý thực hiện dự án đối với một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016 - 2020 là phù hợp với quy định.
3) Về nội dung dự thảo Nghị quyết

Các định mức chi phí hỗ trợ chuẩn bị và quản lý thực hiện dự án đối với một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2016 - 2020 đã được xây dựng dựa trên các quy định hiện hành của Nhà nước, căn cứ điều kiện thực tế của địa phương và đã có sự tham gia góp ý của các sở, ngành liên quan, Ban kinh tế - ngân sách cơ bản nhất trí với dự thảo Nghị quyết.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế - ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	 Nơi nhận:
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
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�  Theo báo cáo của Kho bạc nhà nước: Đến 31/6, số thu ngân sách là: 1.671 tỷ.
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