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TỜ TRÌNH

Về dự kiến chương trình giám sát

của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2018

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình
Căn cứ quy định của Luật tổ chức chính quyền địa phương Số 77/2015/QH13, Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân Số 87/2015/QH13 và các văn bản pháp luật liên quan; trên cơ sở đề nghị của các Ban của HĐND tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban MTTQVN tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự kiến chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2018 với các nội dung sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Việc ban hành Nghị quyết về chương trình giám sát năm 2018 của Hội đồng nhân dân là nhằm tuân thủ nguyên tắc, trình tự, thủ tục theo đúng quy định của pháp luật và bảo đảm tính phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh. Đồng thời tạo sự chủ động và đảm bảo các điều kiện để các cơ quan của Hội đồng nhân dân, các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan phối hợp chặt chẽ, thực hiện chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân được thuận lợi, hiệu quả; không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu lực hoạt động của Hội đồng nhân dân. Mặt khác để làm cơ sở cho Thường trực, các Ban HĐND, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh xây dựng chương trình hoạt động giám sát trong năm 2018 theo đúng quy định của pháp luật; làm căn cứ pháp lý để cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự giám sát tuân thủ, thực hiện các yêu cầu giám sát; đảm bảo các nội dung, chuyên đề giám sát thực hiện được thuận lợi, đáp ứng được nguyện vọng của đại biểu, cử tri và Nhân dân trong toàn tỉnh.
II. CÁC HÌNH THỨC, NỘI DUNG GIÁM SÁT CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
1. Giám sát tại các kỳ họp 
Năm 2018, HĐND tỉnh tổ chức các hoạt động giám sát tại các kỳ họp của HĐND tỉnh trong năm những nội dung: xem xét về các báo cáo, các văn bản có liên quan tại kỳ họp; xem xét việc ban hành quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh và nghị quyết của Hội đồng nhân dân các huyện, thành phố, thị xã nếu có dấu hiệu trái với Hiến pháp, luật, văn bản quy phạm pháp luật của các cơ quan nhà nước cấp trên và nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh; tiến hành hoạt động chất vấn và xem xét việc trả lời chất vấn; lấy phiếu tín nhiệm giữa nhiệm kỳ đối với người giữ chức vụ do Hội đồng nhân dân tỉnh bầu theo quy định của pháp luật; Xem xét báo cáo giám sát chuyên đề và các kiến nghị qua giám sát của Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh; kiến nghị qua giám sát của Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh; giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cử tri; một số báo cáo khác theo quy định của pháp luật.
2. Giám sát giữa hai kỳ họp

        Hội đồng nhân dân giao cho Thường trực HĐND, các Ban của HĐND tỉnh, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh giám sát giữa 2 kỳ họp những nội dung sau:
         Việc tuân theo Hiến pháp, pháp luật ở địa phương và việc thực hiện nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh; giám sát hoạt động của Ủy ban nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Cục Thi hành án dân sự tỉnh; việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh và Hội đồng nhân dân các huyện, thành phố, thị xã trong tỉnh; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của cử tri và việc thực hiện các kiến nghị của các Đoàn giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

       3. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Thường trực, các Ban của HĐND tỉnh giám sát theo chuyên đề giữa hai kỳ họp của HĐND tỉnh những nội dung sau:
a) Giám sát công tác sắp xếp, đổi mới và phát triển doanh nghiệp Nhà nước giai đoạn 2011 - 2020 trên địa bàn tỉnh.

b) Giám sát tình hình triển khai thực hiện Kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh.
c) Giám sát tình hình thực hiện kế hoạch sử dụng đất giai đoạn 2015- 2020. 
d) Giám sát tình hình thực hiện quy định pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản từ năm 2015 - 2017 
đ) Giám sát tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống tội phạm ma tuý trên địa bàn tỉnh Quảng Bình từ năm 2013 - 2017 .
 e) Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 - 2017.
f) Giám sát tình hình xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thông tin, thể dục, thể thao trên địa bàn tỉnh từ năm 2013 - 2017. 
( Sự cần thiết, phạm vi điều chỉnh, đối tượng giám sát của từng chuyên đề có chi tiết đính kèm)

III. Tổ chức thực hiện 

1. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh: chủ trì, phối hợp tổ chức thực hiện Nghị quyết về chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2018; chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động giám sát của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu và Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh; căn cứ tình hình thực tiễn để xem xét, điều chỉnh, bổ sung các biện pháp nhằm đảm bảo thực hiện Nghị quyết về chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2018, đồng thời, theo dõi, đôn đốc việc giải quyết các kiến nghị sau giám sát, kịp thời tổng hợp, báo cáo kết quả với Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định.
2. Các cơ quan, tổ chức có liên quan có trách nhiệm hợp tác chặt chẽ với các cơ quan của Hội đồng nhân dân tỉnh, Đoàn giám sát của Thường trực, các Ban, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong hoạt động giám sát; báo cáo và cung cấp đầy đủ, kịp thời, chính xác những thông tin, tài liệu cần thiết có liên quan đến nội dung giám sát theo yêu cầu của cơ quan tiến hành giám sát. Các cơ quan chịu sự giám sát thực hiện đầy đủ, kịp thời, nghiêm túc những kiến nghị sau giám sát và báo cáo kết quả thực hiện đến Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân và các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh.

        Trên đây là Tờ trình về dự kiến chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2018. Thường trực HĐND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định.
	Nơi nhận: 



- TT Tỉnh ủy; TTHĐND, 
UBND, UBMTTQVN tỉnh;                                       
- Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các Ban của HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- VP: HĐND, UBND tỉnh; 

- Lưu: VT, TH.

                          


	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND
PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Thị Thanh Hương


Những nội dung Hội đồng nhân dân tỉnh giao
Thường trực, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát 
theo chuyên đề giữa hai kỳ họp của Hội đồng nhân dân tỉnh
( kèm theo Tờ trình số…../TTr.TTHĐND ngày    tháng    năm 2017 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Về dự kiến chương trình giám sát

của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2018)
Chuyên đề 1: Giám sát công tác sắp xếp, đổi mới và phát triển doanh nghiệp Nhà nước giai đoạn 2011 - 2020 trên địa bàn tỉnh.

- Sự cần thiết: Trong những năm qua, công tác sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh Quảng Bình đạt được nhiều kết quả quan trọng, tuy nhiên quá trình sắp xếp, đổi mới vẫn còn nhiều tồn tại, hạn chế: tổ chức bộ máy vẫn còn cồng kềnh; năng lực quản lý, điều hành chưa tốt; việc làm, thu nhập của người lao động chưa được cải thiện rõ rệt; một số công ty thực hiện cổ phần hoá không đạt theo phương án cổ phần hoá đã được phê duyệt... dẫn đến mục tiêu đổi mới để phát triển chưa đáp ứng được yêu cầu đặt ra. Thực hiện chuyên đề giám sát nhằm chỉ ra được các tồn tại, hạn chế và nguyên nhân để từ đó đề xuất các phương án có lợi; nâng cao hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp nhà nước, tạo sự chuyển biến căn bản về tổ chức quản lý và quản trị doanh nghiệp, gắn với phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

- Phạm vi, đối tượng giám sát: trên địa bàn tỉnh; các doanh nghiệp Nhà nước, các cơ quan quản lý Nhà nước liên quan.
Chuyên đề 2: Giám sát tình hình triển khai thực hiện Kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh.
- Sự cần thiết: HĐND tỉnh đã thông qua Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016 - 2020 của tỉnh Quảng Bình (nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý) tại Nghị quyết số 108/2015/NQ-HĐND ngày 17/7/2015 và Nghị quyết Số 11/2016/NQ-HĐND ngày 08/12/2016, việc triển khai Kế hoạch đầu tư công trung hạn đã góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý hoạt động đầu tư và sử dụng vốn đầu tư công; từng bước khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải, phân tán; chống thất thoát, lãng phí; bảo đảm tính công khai, minh bạch trong quản lý đầu tư công. Tuy nhiên, quá trình triển khai thực hiện vẫn còn nhiều vấn đề cần quan tâm. Thực hiện chuyên đề giám sát nhằm đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch. Qua đó, chỉ rõ những vướng mắc, tồn tại, hạn chế trong đầu tư công của các ngành, địa phương, các tổ chức, cá nhân liên quan; đồng thời có những kiến nghị, đề xuất phù hợp nhằm tiếp tục nâng cao hiệu quả đầu tư công.
- Phạm vi, đối tượng giám sát: trên địa bàn toàn tỉnh; giám sát tại Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính; UBND một số huyện, thành phố, thị xã; các chủ đầu tư, các sở, ngành và cá nhân liên quan khác.
Chuyên đề 3: Giám sát tình hình thực hiện kế hoạch sử dụng đất giai đoạn 2015 - 2020.
- Sự cần thiết: Thời gian qua, HĐND tỉnh đã ban hành nhiều nghị quyết liên quan đến kế hoạch sử dụng đất từng giai đoạn và kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất hàng năm để UBND tỉnh triển khai thực hiện. Tuy nhiên, quá trình triển khai thực hiện vẫn còn nhiều vấn đề cần quan tâm. Việc thực hiện chuyên đề giám sát nhằm đánh giá tình hình triển khai các nghị quyết của HĐND tỉnh về kế hoạch sử dụng đất từng giai đoạn và kế hoạch thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất qua các năm. Qua đó, chỉ rõ những vướng mắc, tồn tại, hạn chế trong công tác lập, triển khai thực hiện kế hoạch sử dụng đất của các ngành, địa phương, các tổ chức, cá nhân liên quan; đồng thời có những kiến nghị, đề xuất phù hợp nhằm đảm bảo việc sử dụng đất hợp lý, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu về phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

- Phạm vi, đối tượng giám sát: trên địa bàn toàn tỉnh; giám sát tại Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Xây dựng, Quỹ Đầu tư phát triển; UBND một số huyện, thành phố, thị xã; các dự án phát triển đất nhà ở thương mại, một số tổ chức, đơn vị, cá nhân có liên quan.

Chuyên đề 4: Giám sát tình hình thực hiện quy định pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản từ năm 2015 - 2017.

- Sự cần thiết: Trong những năm qua, các cấp, các ngành tỉnh Quảng Bình đã tăng cường các biện pháp quản lý, bảo vệ rừng, đã phát hiện và xử lý nhiều vụ vi phạm. Tuy nhiên, tình trạng phá rừng, lấn chiếm đất lâm nghiệp trái pháp luật vẫn xảy ra ở một số địa bàn trọng điểm... Chuyên đề giám sát này để đánh giá đúng tình hình vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ và phát triển rừng; công tác xử lý hành vi vi phạm trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua; chỉ rõ những kết quả đạt được, những khuyết điểm, yếu kém, khó khăn, vướng mắc trong thực thi nhiệm vụ, đồng thời xác định rõ nguyên nhân, trách nhiệm; trên cơ sở đó, kiến nghị biện pháp khắc phục, đề xuất các giải pháp cụ thể đối với các cấp, các ngành nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng.

- Phạm vi, đối tượng giám sát: trên địa bàn toàn tỉnh; giám sát tại UBND tỉnh và các huyện, thành phố, thị xã; Chi cục Kiểm lâm tỉnh; Hạt Kiểm lâm các huyện, thành phố, thị xã; Hạt Kiểm lâm Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng; Thanh tra Sở Nông nghiệp và PTNT; các cơ quan, đơn vị có liên quan khác.
Chuyên đề 5: Giám sát tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống tội phạm ma tuý trên địa bàn tỉnh Quảng Bình từ năm 2013 - 2017.

- Sự cần thiết: Trong những năm qua, công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm ma tuý đã được các cơ quan, ban, ngành quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện. Tuy nhiên, tội phạm về ma tuý còn diễn biến phức tạp, gây hậu quả nghiêm trọng đối với nhiều mặt của xã hội. Thực hiện chuyên đề giám sát này để đánh giá đúng tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống tội phạm ma tuý trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua; để nắm bắt được kết quả thực hiện, phát hiện những khuyết điểm, yếu kém, những khó khăn trong thực thi nhiệm vụ về phòng chống tội phạm ma tuý, xác định rõ nguyên nhân, trách nhiệm; trên cơ sở đó, kiến nghị biện pháp khắc phục, đề xuất các giải pháp cụ thể đối với các cấp, các ngành nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác phòng, chống tội phạm ma tuý.

- Phạm vi, đối tượng giám sát: trên địa bàn toàn tỉnh, ở hai cấp tỉnh và huyện; giám sát tại UBND tỉnh, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, TAND tỉnh, VKSND tỉnh, Cục Hải quan tỉnh, Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh, Tỉnh đoàn, Sở Giáo dục Đào tạo, UBND các huyện, thị xã, thành phố và một số sở, ban, ngành có liên quan.
Chuyên đề 6: Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh từ năm 2015 - 2017.

- Sự cần thiết: Trong những năm qua, Đảng và Nhà nước ta đã ban hành nhiều chủ trương, chính sách đối với thương binh, bệnh binh, liệt sỹ, gia đình liệt sỹ, người và gia đình có công giúp đỡ cách mạng… nhằm thực hiện chính sách ưu đãi, chăm sóc người có công với nước. Tuy nhiên, việc thực hiện các chế độ chính sách đối với người có công với cách mạng còn tồn tại nhiều khó khăn, bất cập, gây bức xúc trong Nhân dân. Chuyên đề giám sát nhằm đánh giá đúng tình hình thực hiện các chế độ, chính sách cho người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh; những khó khăn, vướng mắc; xác định nguyên nhân, trách nhiệm của các cấp, các ngành chức năng qua đó kiến nghị, đề xuất với các cấp, các ngành ban hành các giải pháp thực hiện tốt hơn chế độ, chính sách ưu đãi người có công với cách mạng trong thời gian tới.

- Phạm vi, đối tượng giám sát: trên địa bàn toàn tỉnh; giám sát tại Sở Lao động - Thương Binh và Xã hội, Sở Y tế, UBND các huyện, thành phố, thị xã; một số xã, phường, thị trấn; các cơ quan, đơn vị liên quan khác.

Chuyên đề 7: Giám sát tình hình xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thông tin, thể dục, thể thao trên địa bàn tỉnh từ năm 2013 - 2017.

- Sự cần thiết: Trong những năm gần đây, tỉnh đã huy động nhiều nguồn lực để đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa, thông tin, thể dục, thể thao nhằm phục vụ nhu cầu sinh hoạt văn hóa tinh thần, rèn luyện sức khỏe của Nhân dân trên địa bàn. Tuy nhiên, qua theo dõi cho thấy, bên cạnh việc phát huy hiệu quả của các thiết chế, thì việc quản lý, sử dụng còn kém hiệu quả, còn nhiều bất cập. Do đó, cần giám sát để đánh giá tình hình, kết quả đầu tư xây dựng, quản lý và sử dụng các thiết chế văn hóa, thông tin, thể dục, thể thao. Xem xét những kết quả đạt được, những khó khăn, vướng mắc, kiến nghị các giải pháp để tiếp tục thực hiện tốt hơn.

- Phạm vi, đối tượng giám sát: trên địa bàn toàn tỉnh; giám sát tại Sở Văn hóa - Thể thao, Sở Thông tin Truyền thông; UBND các huyện, thành phố, thị xã; một số xã, phường, thị trấn và các đơn vị liên quan đến quản lý, sử dụng thiết chế văn hóa, thông tin, thể dục, thể thao.
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