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ĐỀ ÁN

GIẢI THỂ QUỸ ĐẦU TƯ PHÁT TRIỂN QUẢNG BÌNH
Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình qua hơn một năm thành lập, chưa đi vào hoạt động do ngân sách của tỉnh chưa cấp đủ mức vốn điều lệ tối thiểu để Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình hoạt động theo quy định.

Thực hiện Công văn số 5335/VPCP-KTTH ngày 24/5/2017 của Văn phòng Chính phủ về việc tổng kết tình hình hoạt động Quỹ đầu tư phát triển địa phương và sửa đổi khung khổ pháp lý, trong đó yêu cầu cho dừng hoạt động và giải thể các Quỹ đã thành lập nhưng không đủ vốn điều lệ tối thiểu. Theo đó, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã có chủ trương cho dừng hoạt động Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình tại Thông báo số 643-TB/TU ngày 28/11/2017; Thường trực HĐND tỉnh thống nhất chủ trương cho dừng hoạt động Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình tại Công văn số 171/HĐND-VP ngày 22/12/2017. Vì vậy, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Đề án giải thể Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình với nội dung chủ yếu như sau: 
I. Sự cần thiết phải giải thể Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình
1. Về cơ sở pháp lý
Nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Quỹ đầu tư phát triển địa phương; 

Nghị định số 37/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007; 

Nghị quyết số 21/NQ-HĐND ngày 08/12/2016 của HĐND tỉnh về phê duyệt Đề án thành lập Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình; 
Căn cứ Thông tư số 28/2014/TT-BTC ngày 25 tháng 02 năm 2014 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn cơ chế quản lý tài chính của Quỹ đầu tư phát triển địa phương;

Căn cứ Thông tư số 209/2015/TT-BTC ngày 28 tháng 12 năm 2015 của Bộ Tài chính về hướng dẫn kế toán áp dụng đối với Quỹ đầu tư phát triển địa phương;

Công văn số 5335/VPCP-KTTH ngày 24/5/2017 của Văn phòng Chính phủ về việc tổng kết tình hình hoạt động Quỹ đầu tư phát triển địa phương và sửa đổi khung khổ pháp lý.
Công văn số 10352/BTC-TCNH ngày 07/8/2017 của Bộ Tài chính gửi HĐND và UBND các tỉnh, thành phố về việc thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 5335/VPCP-KTTH ngày 24/5/2017; trong đó có nêu: đề nghị các địa phương cho dừng hoạt động các quỹ đầu tư phát triển địa phương khi không cấp đủ vốn điều lệ tối thiểu.
2. Về cơ sở thực tiễn

2.1. Hiệu quả hoạt động của hệ thống Quỹ ĐTPT trên cả nước

Theo báo cáo của Bộ Tài chính đến hết năm 2016 và cập nhập số liệu năm 2017 cả nước có 46 Quỹ ĐTPT (trong đó 06 tỉnh Bắc Trung bộ mới có 04 tỉnh thành lập Quỹ ĐTPT là: Hà Tĩnh, Quảng Bình, Thừa Thiên - Huế và Thanh Hóa, 02 tỉnh chưa thành lập là Nghệ An và Quảng Trị). Tuy nhiên, thực tế hiệu quả hoạt động của nhiều Quỹ ĐTPT trong cả nước còn rất yếu. Theo Nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007 của Chính phủ, Quỹ ĐTPT phải có vốn điều lệ tối thiểu 100 tỷ đồng, nhưng hiện vẫn còn 3 Quỹ không đáp ứng được điều kiện này; 18 Quỹ có vốn điều lệ chỉ ở mức từ 100 đến dưới 200 tỷ đồng và chỉ có 8 Quỹ có vốn lớn hơn 500 tỷ đồng.

Vốn điều lệ quá nhỏ, huy động vốn gặp nhiều khó khăn do không cạnh tranh được với ngân hàng thương mại (23 quỹ không huy động được vốn)... Vì vậy, rất nhiều Quỹ hoạt động gặp nhiều khó khăn, không thực hiện được chức năng cho vay đầu tư vào các dự án xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật của địa phương.
Qua chỉ đạo định hướng của Chính phủ cho thấy hiệu quả hoạt động của mô hình hệ thống Quỹ ĐTPT của nước ta trong điều kiện kinh tế thị trường cạnh tranh gay gắt đang còn bộc lộ rất nhiều hạn chế, bất cập: Nên chủ trương của Chính phủ là kiên quyết giải thể các Quỹ không đủ vốn điều lệ.

 2.2. Về tình hình hoạt động của Quỹ ĐTPT Quảng Bình
Quỹ ĐTPT Quảng Bình được thành lập hơn 1 năm nhưng chưa đi vào hoạt động do ngân sách tỉnh chưa cấp đủ vốn điều lệ tối thiểu để Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình đi vào hoạt động theo quy định. 
Mặt khác, theo quy định, Quỹ ĐTPT có chức năng huy động vốn trung và dài hạn; cùng với vốn điều lệ để thực hiện cho vay, đầu tư trực tiếp vào các dự án hạ tầng phát triển kinh tế, xã hội của địa phương. Tuy nhiên, để thực hiện được mục tiêu này đối với Quỹ ĐTPT Quảng Bình là hết sức bất cập. Bởi lẽ, tổ chức mới hình thành, vốn điều lệ tối thiểu chưa đủ, thiếu kinh nghiệm và cơ chế quản lý chưa đồng bộ nên không thể cạnh tranh huy động vốn với các ngân hàng thương mại trên địa bàn, cũng như rất khó để tiếp cận được từ nguồn vốn ODA Trung ương do Bộ Tài chính quản lý cho vay lại. Vì điều kiện vay từ kênh vốn này yêu cầu rất cao mà trong những năm đầu Quỹ ĐTPT Quảng Bình mới đi vào hoạt động sẽ không đáp ứng được. 
Hiện nay, Ngân sách tỉnh ta đang khó khăn chưa cân đối được nên việc cấp vốn điều lệ cho đến nay chưa đủ mức vốn tối thiểu. Trong điều kiện như vậy, việc tiếp tục duy trì hoạt động Quỹ ĐTPT Quảng Bình sẽ không đúng quy định và không đạt được mục tiêu, yêu cầu đề ra. Hiện tại ngân sách tỉnh không có đủ khả năng để cấp đủ vốn điều lệ cho Quỹ, trường hợp, nếu Ngân sách cấp đủ 100 tỷ đồng cho Quỹ ĐTPT đi vào hoạt động, thì thời gian tới Chính phủ lại yêu cầu nâng vốn điều lệ tối thiểu lên 300 tỷ đồng (Chính phủ đang dự thảo Nghị định thay thế nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28/8/2007 của Chính phủ, dự kiến sẽ nâng mức vốn điều lệ tối thiểu của Quỹ ĐTPTĐP từ 100 tỷ đồng hiện nay lên 300 tỷ đồng) và khi đó chắc chắn ngân sách tỉnh ta sẽ khó đáp ứng được và tất yếu buộc Quỹ phải dừng hoạt động. 
Sau khi nghiên cứu kỹ nội dung về cơ sở pháp lý và tình hình thực tiễn của Quỹ vừa nêu cũng như sự chỉ đạo của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Tài chính; UBND tỉnh nhận thấy, việc dừng hoạt động và giải thể Quỹ ĐTPT Quảng Bình tại thời điểm này là sự lựa chọn phù hợp nhất. 
Sau khi giải thể Quỹ ĐTPT thì giữ nguyên mô hình hoạt động Quỹ phát triển đất tỉnh, với chức năng là công cụ tài chính của chính quyền địa phương; để tiếp tục thực hiện nhiệm vụ ứng vốn phát triển quỹ đất đấu giá, tạo nguồn thu quan trọng cho ngân sách, đáp ứng nhu cầu đầu tư phát triển ngày càng tăng của tỉnh nhà ở thời kỳ phát triển tới. 
II. Nội dung đề án giải thể Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình
1. Tên tổ chức: Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Bình.

Tên giao dịch quốc tế: Quang Binh Development Investment Fund.

Tên giao dịch viết tắt: QBDIF.
Số điện thoại: 0232.3856859, số Fax: 0232.3856859
Địa chỉ: Khu trung tâm hành chính của tỉnh -  Phường Đồng Phú, Thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.
2. Lý do giải thể: Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Bình được thành lập đầu năm 2017. Đến nay UBND tỉnh mới cấp cho Quỹ ĐTPT số tiền 79.762 triệu đồng. Qua hơn một năm thành lập, Quỹ chưa đi vào hoạt động. Ngân sách tỉnh chưa cấp đủ mức vốn điều lệ tối thiểu theo quy định Nghị định số 138/2017/NĐ-CP ngày 28/8/2007 của Chính phủ để Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Bình hoạt động. Vì vậy, việc giải thể Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Bình là hợp lý, kịp thời và đúng với tinh thần chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Tài chính trong việc chấn chỉnh, sắp xếp lại hệ thống các Quỹ đầu tư phát triển địa phương.

3. Phương án giải quyết các quyền lợi và nghĩa vụ liên quan

Quỹ ĐTPT Quảng Bình được thành lập ngày 01/5/2017. Tuy nhiên, do mới thành lập và trong thời gian chuẩn bị các điều kiện để đi vào hoạt động, chưa hội đủ các điều kiện quy định, đặc biệt là chưa cấp đủ vốn điều lệ tối thiểu theo quy định nên trên thực tế chưa triển khai các hoạt động nghiệp vụ của Quỹ theo chức năng nhiệm vụ. Do đó, việc dừng hoạt động và giải thể Quỹ ĐTPT không phát sinh các quyền lợi, nghĩa vụ liên quan đối với Nhà nước, doanh nghiệp, người dân và xã hội. 
Mặt khác, thực hiện chủ trương, quyết định của UBND tỉnh, HĐQL Quỹ; toàn bộ nhân sự của Quỹ ĐTPT đã được điều động bố trí về vị trí ban đầu để hình thành bộ máy quản lý, điều hành là Quỹ phát triển đất tỉnh; Các khoản vốn, tài sản nhận ủy thác quản lý Quỹ phát triển đất tỉnh, các khoản Ngân sách tỉnh cho doanh nghiệp vay được hoàn trả lại theo nguyên tắc Quỹ ĐTPT tiếp nhận từ nguồn nào nay hoàn trả về nguồn đó. Hiện chỉ còn phải giải quyết vốn điều lệ đã cấp cho Quỹ ĐTPT với số tiền 79.762 triệu đồng và khoản tiền lãi phát sinh do gửi vốn này trong ngân hàng thương mại (tính đến ngày 30/6/2018 là 1.786 triệu đồng). 

4. Phương án xử lý vốn điều lệ đã cấp cho Quỹ ĐTPT Quảng Bình
4.1. Thực trạng vốn điều lệ đã được cấp
a) Vốn cấp ban đầu:
Trên cơ sở Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc phê duyệt Đề án thành lập Quỹ ĐTPT Quảng Bình thì mức vốn điều lệ tối thiểu phải cấp cho Quỹ là 100 tỷ đồng. Tuy nhiên, đến nay, UBND tỉnh mới cấp cho Quỹ ĐTPT số tiền 79.762 triệu đồng (Tại Quyết định số 1601/QĐ-UBND, ngày 12/5/2017 của UBND tỉnh), gồm:
- Điều chuyển từ Quỹ đầu tư địa phương trước đây sang cấp vốn điều lệ cho Quỹ đầu tư phát triển, số tiền: 42.801 triệu đồng, trong đó:

+ Vốn bằng tiền: 3.524 triệu đồng;

+ Vốn dư nợ cho các doanh nghiệp vay đủ điều kiện thu hồi: 15.177 triệu đồng;

+ Vốn tạm ứng cho dự án FLC: 24.100 triệu đồng.

- Điều chuyển vốn bằng tiền từ nguồn vốn Quỹ phát triển đất tỉnh sang: 36.961 triệu đồng.

b) Vốn biến động đến 30/6/2018:
- Trong tổng số vốn điều lệ đã cấp cho Quỹ ĐTPT có 42.313 triệu đồng bằng tiền mặt. Trong thời gian chưa sử dụng, Quỹ ĐTPT đã báo cáo HĐQL Quỹ ĐTPT gửi có kỳ hạn trong ngân hàng thương mại có phát sinh lãi tính đến ngày 30/6/2018 với số tiền là 1.786 triệu đồng. 

- Trong quá trình hoạt động, Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình đã thu hồi vốn dư nợ cho các doanh nghiệp vay số tiền: 2.860 triệu đồng. Nên tổng số tiền điều chuyển từ Quỹ đầu tư địa phương trước đây sang cấp vốn điều lệ cho Quỹ đầu tư phát triển đến ngày 30/6/2018 có sự thay đổi như sau:
Tổng số tiền: 42.801 triệu đồng, trong đó:
+ Vốn bằng tiền: 6.384 triệu đồng;

+ Vốn dư nợ cho các doanh nghiệp vay đủ điều kiện thu hồi: 12.317 triệu đồng;

+ Vốn tạm ứng cho dự án FLC: 24.100 triệu đồng.

4.2. Phương án xử lý

a) Nguyên tắc:

Vốn điều lệ của Quỹ ĐTPT Quảng Bình phải được bảo toàn cho đến ngày có quyết định giải thể của UBND tỉnh và thực hiện quản lý theo phương án giải thể được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Để đảm bảo thủ tục giải thể cũng như tăng cường trách nhiệm quản lý hiệu quả khoản vốn điều lệ đã cấp cho Quỹ ĐTPT Quảng Bình, UBND tỉnh đề xuất nguyên tắc quản lý phần vốn điều lệ cấp cho Quỹ ĐTPT Quảng Bình là: Vốn được nhận từ nguồn nào hoàn trả lại cho nguồn đó (cả gốc và lãi); vốn Quỹ Đầu tư địa phương trước đây nộp ngân sách tỉnh.
b) Phương án cụ thể:
- Số tiền từ Quỹ đầu tư địa phương chuyển sang đến ngày 30/6/2018: 42.801 triệu đồng xử lý như sau:
+ Vốn bằng tiền: 6.384 triệu đồng nộp vào ngân sách nhà nước;

+ Vốn dư nợ cho các doanh nghiệp vay đủ điều kiện thu hồi: 12.317 triệu đồng; vốn tạm ứng cho dự án FLC: 24.100 triệu đồng chuyển cho Quỹ phát triển đất tỉnh để theo dõi thu hồi nộp ngân sách nhà nước.
- Trả lại Quỹ phát triển đất tỉnh vốn bằng tiền là: 36.961 triệu đồng. 
- Khoản tiền lãi phát sinh đến ngày 30/6/2018 là 1.786 triệu đồng được bổ sung để tăng vốn điều lệ của Quỹ phát triển đất.
III. Tổ chức thực hiện 

Sau khi HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết phê duyệt đề án giải thể Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình, UBND tỉnh có trách nhiệm ban hành Quyết định và tổ chức giải thể Quỹ ĐTPT Quảng Bình; chỉ đạo các sở, ngành liên quan triển khai công tác xử lý để quản lý con người, vốn và tài sản của Quỹ ĐTPT theo phương án HĐND tỉnh thông qua. 
UBND tỉnh kính trình HĐND phê duyệt đề án giải thể Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình./.
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