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TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị thông qua Nghị quyết phê duyệt 
Đề án giải thể Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Bình
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình
1. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết
Ngày 08/12/2016, HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 21/NQ-HĐND về việc phê duyệt Đề án thành lập Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình. Trên cơ sở đó,  UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 05/2017/QĐ-UBND ngày 13/02/2017 về việc thành lập Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình.
Qua hơn một năm thành lập nhưng Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình chưa đi vào hoạt động do ngân sách của tỉnh chưa cấp đủ mức vốn điều lệ tối thiểu để Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình hoạt động theo quy định. Căn cứ Nghị định số 138/2007/NĐ-CP ngày 28 tháng 8 năm 2007 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của Quỹ đầu tư phát triển địa phương; Thực hiện Công văn số 5335/VPCP-KTHT ngày 24/5/2017 của Văn phòng Chính phủ về tổng kết tình hình hoạt động của hệ thống Quỹ Đầu tư phát triển địa phương và sửa khung khổ pháp lý yêu cầu cho dừng hoạt động và giải thể các Quỹ đã thành lập nhưng chưa cấp đủ vốn điều lệ. UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài chính phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan tham mưu đánh giá khả năng cấp đủ vốn cho Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình, trước mắt đủ 100 tỷ và sắp tới theo quy định 300 tỷ là không thể thực hiện được, do ngân sách tỉnh khó khăn, không thể cân đối được để báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực HĐND tỉnh.
Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có Thông báo số 643-TB/TU ngày 28/11/2017 và  Thường trực HĐND tỉnh đã có Công văn số 171/HĐND-VP ngày 22/12/2017 cho chủ trương dừng hoạt động của Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình.
Sau khi nghiên cứu kỹ nội dung về cơ sở pháp lý và tình hình thực tiễn của Quỹ vừa nêu cũng như sự chỉ đạo của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Tài chính; UBND tỉnh nhận thấy, việc dừng hoạt động và giải thể Quỹ ĐTPT Quảng Bình tại thời điểm này là sự lựa chọn phù hợp nhất. 

Vì vậy, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua Nghị quyết phê duyệt Đề án giải thể Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Bình; làm cơ sở để UBND tỉnh bãi bỏ Quyết định số 05/2017/QĐ-UBND ngày 13/02/2017 về việc thành lập Quỹ Đầu tư phát triển Quảng Bình; đồng thời thực hiện việc sắp xếp, bố trí lực lượng lao động, về xử lý vốn, tài sản của Quỹ sau khi giải thể và giải quyết các vấn đề khác có liên quan theo quy định.
2. Quá trình thực hiện và quy trình soạn thảo Nghị quyết

UBND tỉnh đã giao Sở Tài chính chủ trì dự thảo Nghị quyết phê duyệt Đề án giải thể Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Bình, gửi lấy ý kiến của các cơ quan có liên quan như: Sở Tư pháp, Quỹ phát triển đất tỉnh; dự thảo Nghị quyết đã được các thành viên UBND tỉnh tham gia ý kiến.
3. Bố cục và nội dung chính của dự thảo Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết gồm có 03 Điều.

- Điều 1: Phê duyệt Đề án giải thể Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Bình.

- Điều 2: Giao nhiệm vụ cho UBND tỉnh tổ chức thực hiện, các Ban và các đại biểu HĐND tỉnh giám sát thực hiện Nghị quyết.

- Điều 3: Quy định về hiệu lực thi hành.

(Chi tiết có dự thảo Nghị quyết và đề án kèm theo)

UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét thông qua./.
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