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TÌNH HÌNH THỰC HIỆN DỰ TOÁN NSNN 6 THÁNG ĐẦU NĂM 

VÀ NHỮNG GIẢI PHÁP CHỦ YẾU ĐIỀU HÀNH NSNN

 6 THÁNG CUỐI NĂM 2018

I.I TÌNH HÌNH THỰC HIỆN DỰ TOÁN NGÂN SÁCH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2018.
Nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm 2018 được triển khai trong bối cảnh tình hình kinh tế - xã hội tiếp tục có nhiều chuyển biến tích cực, song vẫn còn khó khăn, thách thức. Tuy vậy, nhờ sự hỗ trợ của Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, sự lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, sự chủ động tích cực của các cấp, các ngành, các đơn vị nên 6 tháng đầu năm 2018 dự toán thu, chi ngân sách theo Nghị quyết của HĐND tỉnh cơ bản hoàn thành theo tiến độ, góp phần duy trì ổn định và phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an sinh xã hội, an ninh, quốc phòng trên địa bàn, cụ thể:

1. Thu ngân sách.
          Ngay từ đầu năm UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo thu NSNN với nhiều giải pháp tích cực và quyết liệt: Đã ban hành và triển khai thực hiện nhiều văn bản chỉ đạo tăng thu ngân sách, tổ chức nhiều hội nghị chuyên đề và giải pháp cụ thể như: Giao kế hoạch và chỉ đạo tăng thu từ quỹ đất, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp để tăng thu từ SXKD, chống thất thu và thu hồi nợ đọng thuế, chống buôn lậu, gian lận thương mại…nên kết quả thu ngân sách 6 tháng đạt khá so với kế hoạch, cụ thể:
Tổng thu ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm ước đạt: 5.445,6 tỷ đồng, bằng 50,02 % so với dự toán địa phương giao và tăng 9,8% so với thực hiện cùng kỳ năm trước, trong đó: 
- Thu bổ sung ngân sách Trung ương là 3.635 tỷ đồng, bằng 49,92% dự toán giao;

- Thu tại địa bàn ước đạt: 1.803,7 tỷ đồng, bằng 51,53% so với dự toán địa phương giao, tăng 5,94% so với thực hiện cùng kỳ năm trước, gồm:

 + Thu cân đối ngân sách ước đạt: 1.703,7 tỷ đồng, bằng 52,42% dự toán địa phương giao, tăng 7,2 % so với thực hiện cùng kỳ năm trước.

 + Các khoản thu để lại chi quản lý qua NSNN (ghi thu, ghi chi) ước đạt: 20 tỷ đồng, bằng 16,7% dự toán địa phương giao, giảm 56% so với thực hiện cùng kỳ năm trước.
+ Thu thuế xuất nhập khẩu ước đạt: 80 tỷ đồng, bằng 61,5 % so với dự toán trung ương giao, tăng 17,6% so với thực hiện cùng kỳ năm trước.
Trong thu cân đối ngân sách có 11/15 khoản thu đạt và vượt tiến độ so dự toán được giao (đạt từ 50% trở lên) đó là: 
Thu doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt 130%; thuế sử dụng đất phi nông nghiệp đạt 78,3%; thuế thu nhập cá nhân đạt 67%; thu cấp quyền khai thác khoáng sản đạt 66%; thuế bảo vệ môi trường đạt 64%; thu khác ngân sách đạt 58%; thuế trước bạ 54,9%; thu cấp quyền sử dụng đất đạt 54,55 %; thu tiền thuê đất đạt 53%; thu tại xã đạt 52% và thu xổ số kiến thiết đạt 50%.
Có 4 khoản thu có số thu lớn, nhưng chưa đạt tiến độ theo kế hoạch, đó là: Thu từ DNNN Trung ương đạt 43%, thu từ DNNN địa phương: 32,2%; thu từ khu vực kinh tế ngoài quốc doanh đạt 44,4%; thu phí, lệ phí đạt 47,3%.

Nợ đọng thuế vẫn còn lớn, ước đến 30/6/2018, trên địa bàn toàn tỉnh có hơn 400 doanh nghiệp còn nợ thuế với tổng nợ thuế là: 370 tỷ đồng, tăng 1,1% so với thời điểm 31/12/2017; chiếm trên 10,9% tổng thu ngân sách trong năm 2018, vượt hơn 2 lần tỷ lệ nợ thuế trong giới hạn cho phép theo quy định của Bộ Tài chính, trong đó:
 - Nợ khó thu (không có khả năng thu) của các đơn vị giải thể, phá sản, bỏ địa điểm kinh doanh là 148 tỷ đồng, chiếm 40%.

-  Nợ có khả năng thu là 222 tỷ đồng, chiếm 60%.

   Một số đơn vị nợ thuế lớn như: Công ty CP sản xuất VLXD Cosevco I nợ 37 tỷ đồng; Công ty TNHH MTV Công nghiệp tàu thủy Quảng Bình 25 tỷ; Công ty CP thương mại dịch vụ Kim Tự Tháp 10 tỷ đồng; Công ty CP Đại Phúc Quảng Bình 6 tỷ đồng…

- Một số doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực hoạt động khai thác khoáng sản, khu nghỉ dưỡng chậm triển khai làm phát sinh khoản nợ tiền thuê đất, tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, tiền chậm nộp như: Công ty CP bột đá chất lượng cao Linh Thành 46 tỷ đồng; Công ty phát triển Đô Thị Phương Bắc 8 tỷ đồng; Công ty TNHH Đầu tư Linh Việt Nam 9 tỷ đồng...
Nguyên nhân là do một số đơn vị gặp khó khăn trong quá trình sản xuất kinh doanh, GPMB, quy hoạch đấu nối … một số đơn vị còn cố tình chây ỳ, chiếm dụng tiền thuế của nhà nước.
Riêng đối với các huyện, thị xã, thành phố thu ngân sách trên địa bàn cơ bản đạt và vượt tiến độ dự toán, cụ thể: Huyện Minh Hóa đạt 51,2%; Tuyên Hóa đạt 56,41%; Thị xã Ba Đồn đạt 59,47%; huyện Bố Trạch đạt 63,4%; huyện Quảng Ninh đạt 66,31%; huyện Lệ Thủy đạt 74,6%. Có 02 địa phương chưa đạt tiến độ dự toán đó là huyện Quảng Trạch đạt 42% và Thành phố Đồng Hới đạt 37,2%.
2. Chi ngân sách.
Ngay từ đầu năm, UBND tỉnh đã chỉ đạo, hướng dẫn kịp thời cho các ngành, các cấp về điều hành chi NSNN đảm bảo chặt chẽ theo đúng dự toán được duyệt, sử dụng ngân sách triệt để tiết kiệm, hiệu quả, đúng chế độ quy định, lồng ghép các chính sách, xây dựng phương án tiết kiệm để thực hiện ngay từ khâu phân bổ dự toán và trong quá trình thực hiện; rà soát sắp xếp các nhiệm vụ chi, cắt giảm tối đa các khoản chi tổ chức hội nghị, hội thảo, khánh tiết, hạn chế bố trí kinh phí đi nước ngoài. Việc mua sắm tài sản nhà nước (bao gồm cả ô tô công) phải theo đúng tiêu chuẩn, định mức, chế độ quy định, đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả. Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương rà soát, báo cáo về sắp xếp lại xe ô tô công; phương án sắp xếp trụ sở làm việc... 
Dự toán chi NSNN năm 2018, HĐND tỉnh quyết định là 10.446 tỷ đồng; ước thực hiện chi 6 tháng đạt 5.070,3 tỷ đồng, bằng 48,54% dự toán, tăng 23,65% so cùng kỳ, trong đó: 

2.1. Chi đầu tư phát triển: Ước thực hiện: 1.960,3 tỷ đồng, đạt 45,68% dự toán. Riêng về thực hiện vốn đầu tư XDCB, đến hết tháng 6 giải ngân ước đạt 38,5% kế hoạch. Các sở, ngành, địa phương đã rà soát, tháo gỡ khó khăn vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ giải ngân, kịp thời phân bổ các nguồn vốn, nhất là vốn xây dựng cơ bản tập trung, theo thứ tự ưu tiên: Trả nợ vốn các công trình, dự án đã quyết toán hoàn thành; bố trí vốn cho các công trình chuyển tiếp, dỡ dang; các công trình cần thiết cấp bách, đặc biệt là các công trình xây dựng nông thôn mới. 
Việc giải ngân nguồn vốn đầu tư phát triển được kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo theo quy trình kiểm soát thanh toán vốn, kể cả vốn sự nghiệp có tính chất đầu tư qua Kho bạc Nhà nước. Đối với các nguồn vốn từ quỹ đất, thu phí Phong Nha, bến bải qua cửa khẩu Cha Lo, xổ số kiến thiết… thực hiện điều hành công tác giải ngân phù hợp tiến độ thu ngân sách. 
Tuy nhiên, tiến độ giải ngân vốn còn chậm, trong thời gian tới, cần tiếp tục tập trung triển khai quyết liệt các giải  pháp, đẩy nhanh tiến độ giải ngân, góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế.
2.2. Chi thường xuyên: Ước thực hiện 2.922,3 tỷ đồng, đạt 50,6% so với dự toán.

Năm 2018 là năm thứ hai ổn định ngân sách theo Luật ngân sách nhà nước năm 2015, dự toán chi thường xuyên của các sở, ngành và các huyện, thị xã, thành phố được phân bổ theo định mức chi thường xuyên tại Nghị quyết số 32/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017.
Trong 6 tháng đầu năm, các sở, ngành, cơ quan, đơn vị cấp tỉnh và địa phương đã nghiêm túc tổ chức triển khai các giải pháp đề ra, tăng cường công tác thanh kiểm tra, kiểm toán. Cơ quan tài chính và Kho bạc Nhà nước tăng cường công tác quản lý, kiểm soát chi NSNN, đảm bảo chặt chẽ, đúng chế độ. Nhờ đó, công tác điều hành chi NSNN được thực hiện chủ động, tích cực; kỷ luật tài chính được tăng cường, hiệu quả sử dụng NSNN có tiến bộ. Các nhiệm vụ chi ngân sách cơ bản được đảm bảo theo đúng dự toán, đáp ứng yêu cầu triển khai thực hiện các nhiệm vụ kinh tế, chính trị của các đơn vị sử dụng ngân sách. 

2.3. Chi chương trình mục tiêu của Chính phủ: Ước thực hiện 1.381,4 tỷ đồng, đạt 50,9% so với dự toán giao. Nhìn chung, các nguồn vốn được phân bổ và cấp phát kịp thời, đáp ứng nhu cầu về vốn để thực hiện các chương trình, dự án. 

Đánh giá chung:

Trong 6 tháng đầu năm 2018, các ngành, các cấp đã lãnh đạo, chỉ đạo tích cực nên thu ngân sách đạt khá; tuy nhiên, công tác quản lý thu NSNN ở một số địa bàn, lĩnh vực chưa quyết liệt, nợ đọng thuế còn lớn, thất thu thuế vẫn diễn ra ở một số lĩnh vực như: Khai thác khoáng sản, dịch vụ nhà hàng khách sạn, buôn bán nhỏ lẻ của các hộ kinh doanh cá thể....
Điều hành chi ngân sách cơ bản theo dự toán, đảm bảo kịp thời mọi hoạt động của các cấp các ngành và các cơ quan, đơn vị; tập trung kinh phí thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, đáp ứng kịp thời kinh phí cho các hoạt động thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh, đặc biệt kinh phí thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới và thực hiện một số nhiệm vụ đột xuất, quan trọng khác của tỉnh. Tuy vậy, việc giải ngân vốn đầu tư phát triển còn chậm, tình trạng chi vượt định mức vẫn còn xảy ra ở một số đơn vị.
(Số liệu thu, chi ngân sách 6 tháng có bảng phụ lục chi tiết kèm theo).


3. Công tác bồi thường, hỗ trợ cho các đối tượng bị thiệt hại do sự cố môi trường biển.

Với sự chỉ đạo quyết liệt của Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh, sự tích cực chủ động của các sở ngành, đơn vị liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố cùng với các giải pháp đồng bộ trong tổ chức thực hiện các công việc được giao nên đã kịp thời xử lý vướng mắc ngay tại cơ sở, đặc biệt các địa bàn phức tạp, địa bàn có điểm nóng về an ninh trật tự, tạo được sự đồng thuận của đại bộ phận người dân bị thiệt hại. Công tác kê khai, thẩm định, phê duyệt bồi thường thiệt hại được thực hiện khẩn trương, công khai, minh bạch, đúng đối tượng, đúng quy định. Đến nay công tác bồi thường, hỗ trợ cho các đối tượng bị thiệt hại trên địa bàn cơ bản đã hoàn thành.

Kết quả: Tính đến nay, công tác bồi thường, hỗ trợ cho các đối tượng bị thiệt hại trên địa bàn cơ bản hoàn thành, đã phê duyệt: 2.671,2 tỷ đồng, giải ngân chi trả tiền: 2.663,3 tỷ đồng.
II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 6 THÁNG CUỐI NĂM 2018.
Tình hình kinh tế xã hội 6 tháng cuối năm 2018 dự báo vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức tác động đến thu NSNN; đặc biệt Quảng Bình thường xuyên bị ảnh hưởng nặng nề của thiên tai lụt, bão vào những tháng cuối năm, nên công tác thu ngân sách sẽ gặp không ít khó khăn. Do đó để hoàn thành tốt nhiệm vụ tài chính – ngân sách và giữ vững cân đối NSNN năm 2018, cần tập trung chỉ đạo triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp về thu – chi ngân sách nhà nước đã đề ra từ đầu năm, trong đó cần tập trung thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm như sau: 

1. Tập trung tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp.

Các sở, ngành, cấp ủy, chính quyền địa phương tập trung chỉ đạo triển khai các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất - kinh doanh, góp phần tạo nguồn thu ổn định, vững chắc cho NSNN; phối hợp chặt chẽ với cơ quan Thuế, Hải quan nắm chắc nguồn thu, nhất là các địa bàn, lĩnh vực, doanh nghiệp có nguồn thu lớn. Tập trung hỗ trợ, giải quyết kịp thời những vướng mắc cho doanh nghiệp. Tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính về thuế tạo điều kiện cho các tổ chức, doanh nghiệp, đôn đốc, hướng dẫn doanh nghiệp kê khai thuế, nộp thuế điện tử, tổ chức đối thoại, lắng nghe ý kiến doanh nghiệp…; tăng cường kỷ luật, kỷ cương, đối mới phương pháp làm việc, nâng cao tinh thần trách nhiệm đội ngũ cán bộ công chức trong thực thi công việc nhằm cải thiện môi trường đầu tư, hỗ trợ doanh nghiệp, thúc đẩy sản xuất kinh doanh để tăng thu cho NSNN.
2. Tăng cường công tác quản lý thu, chống thất thu và xử lý nợ đọng thuế.

- Cơ quan Thuế, Tài chính các cấp và Cục Hải quan tăng cường công tác thu, phối hợp chặt chẽ với các lực lượng chức năng quyết liệt chống thất thu, chống buôn lậu, gian lận thương mại, trốn thuế; kiên quyết xử lý, cưỡng chế, thu hồi nợ thuế theo quy định của pháp luật; giảm nợ đọng thuế, phấn đấu đưa số nợ thuế có khả năng thu theo quy định của pháp luật đến ngày 31/12/2018 không quá 5% so với số thực thu NSNN năm 2018. 

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra thuế, kiểm tra hoàn thuế giá trị gia tăng, phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp gian lận, lợi dụng chính sách hoàn thuế để chiếm đoạt tiền của NSNN, nhất là các doanh nghiệp, lĩnh vực có nguy cơ không đạt dự toán thu. Thường xuyên rà soát tài khoản tạm thu, tạm giữ để chuyển nộp NSNN đúng quy định; đôn đốc các khoản phải thu theo kết quả kiểm toán, thanh tra và các cơ quan bảo vệ pháp luật.
- Tiếp tục đẩy mạnh thu từ nguồn cấp quyền sử dụng đất: Yêu cầu các Sở: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thị xã, thành phố đẩy nhanh tiến độ các dự án phát triển quỹ đất, đẩy nhanh tiến độ quy hoạch, tiến hành giao đất, tổ chức đấu giá để thu tiền cấp quyền sử dụng đất. Sở Xây dựng đôn đốc các Nhà đầu tư thực hiện các dự án Khu nhà ở thương mại trên địa bàn nộp tiền sử dụng đất theo tiến độ đã được phê quyệt, góp phần tăng thu tiền sử dụng đất trên địa bàn. 
3. Tổ chức điều hành, quản lý chi NSNN chặt chẽ, tiết kiệm, đúng quy định, chống lãng phí; nâng cao hiệu quả sử dụng NSNN.

Thực hiện Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30/12/2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước, cụ thể:

Các Sở, ngành, địa phương điều hành ngân sách chủ động, tích cực, đảm bảo cân đối ngân sách các cấp, chủ động rà soát, sắp xếp các nhiệm vụ chi; quản lý chặt chẽ, chi trong phạm vi dự toán được giao. Tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công và giải ngân vốn đầu tư công, nhất là vốn đầu tư từ NSNN và vốn trái phiếu Chính phủ; thực hiện nghiêm quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật đầu tư công, Luật xây dựng ....và các văn hướng dẫn, xử lý nợ đọng XDCB. Chỉ đề xuất ban hành chính sách làm tăng chi NSNN trong trường hợp thật sự cần thiết và có nguồn đảm bảo, trong đó:

- Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát đầu tư, chống thất thoát, lãng phí, tham nhũng; không để phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản mới. Tăng cường công tác quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước, xử lý vi phạm trong công tác quyết toán dự án hoàn thành.

- Rà soát, sắp xếp các nhiệm vụ chi thường xuyên; lồng ghép các chính sách, tiết kiệm triệt để các khoản chi ngay từ khâu phân bổ dự toán và thực hiện dự toán; giảm tối đa và công khai các khoản chi hội nghị, hội thảo, khánh tiết, lễ hội, động thổ, khởi công, khánh thành công trình; hạn chế bố trí kinh phí đi nghiên cứu, khảo sát nước ngoài; hạn chế mua trang thiết bị đắt tiền, thực hiện hình thức khoán xe ô tô đảm bảo hợp lý, hiệu quả, tiết kiệm theo chỉ đạo của Bộ Tài chính.
- Thực hiện tốt các chính sách bảo đảm an sinh xã hội, thực hiện chi trả đầy đủ, kịp thời theo tiến độ các khoản kinh phí đã bố trí trong dự toán NSNN năm 2018 cho các đối tượng thụ hưởng chính sách. Đồng thời, tập trung xử lý kinh phí khôi phục sản xuất sau thiên tai và xử lý sự cố về môi trường biển, đáp ứng các nhiệm vụ đảm bảo an sinh xã hội. 
4. Tăng cường công tác quản lý thị trường giá cả.

 Các ngành, địa phương cần tăng cường phối hợp chặt chẽ, chủ động phòng chống, phát hiện và xử lý nghiêm nạn buôn lậu, gian lận thương mại và sản xuất kinh doanh hàng giả. Tiếp tục thực hiện nhất quán chủ trương quản lý giá theo cơ chế thị trường có sự quản lý của Nhà nước đối với các mặt hàng quan trọng, thiết yếu phù hợp với mục tiêu kiểm soát lạm phát năm 2018. Tăng cường kiểm tra, thanh tra, kiên quyết xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về giá. Công khai thông tin về giá, điều hành giá để tạo sự đồng thuận trong xã hội.

Tăng cường thực hiện cuộc vận động ‘‘Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam’’, khuyến khích sử dụng hàng hoá được sản xuất trên địa bàn tỉnh theo Công văn số 564/UBND-KT ngày 20/4/2018 của UBND tỉnh. Các ngành Tài chính - Công thương - Thuế tiếp tục tham mưu cho UBND tỉnh thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành thực hiện thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định của Nhà nước về lĩnh vực giá.
5. Thực hiện Đề án sắp xếp, kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh. 

          Việc rà soát, sắp xếp lại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc các sở, ngành, UBND huyện, thành phố, thị xã phải được tiến hành đồng bộ, toàn diện; gắn với đẩy mạnh công tác phân cấp quản lý và thực hiện có hiệu quả công tác tỉnh giản biên chế theo tinh thần chỉ đạo của Trung ương và chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ. Đẩy mạnh xã hội hoá, chuyển các đơn vị sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác đủ điều kiện thành công ty cổ phần. 
6. Đẩy mạnh cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước theo lộ trình, kế hoạch của UBND tỉnh. 

 Tiếp tục triển khai thực hiện lộ trình thoái vốn nhà nước tại các doanh nghiệp Nhà nước nắm giữ cổ phần chi phối theo đúng lộ trình đã được Chính phủ và UBND tỉnh phê duyệt; hoàn thành quyết toán, bàn giao Công ty cổ phần (Công ty Cổ phần Lệ Ninh, Công ty Cổ phần Việt Trung Quảng Bình). Thường xuyên kiểm tra, giám sát và kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đảm bảo việc triển khai theo đúng lộ trình đã được phê duyệt. Tăng cường chức năng quản lý, giám sát, kiểm tra của cơ quan quản lý tài chính nhà nước và của chủ sở hữu nhà nước. Thực hiện công khai minh bạch kết quả hoạt động của doanh nghiệp nhà nước theo quy định.

7. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương tài chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

- Các sở, cơ quan đơn vị thuộc tỉnh và các địa phương thực hiện nghiêm kỷ luật tài chính – ngân sách, đảm bảo các khoản thu, chi ngân sách phải được dự toán theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước; tăng cường thanh tra kiểm tra, giám sát và công khai, minh bạch việc sử dụng kinh phí ngân sách, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Thực hiện nghiêm quy định không ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành chương trình, đề án có sử dụng ngân sách nhà nước nhưng không hoặc chưa cân đối được nguồn. Tập trung chỉ đạo công tác quyết toán vốn đầu tư đối với các công trình, dự án hoàn thành. 

- Thực hiện triệt để tiết kiệm, chống thất thoát, lãng phí, tham nhũng. Chỉ đạo thực hiện nghiêm các kết luận thanh tra, kiểm tra, kiểm toán và việc xử lý sau thanh, kiểm tra, kiểm toán đối với những trường hợp vi phạm, gây lãng phí tiền, tài sản nhà nước, tài nguyên thiên nhiên. 

Nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng cuối năm 2018 còn nhiều khó khăn, vì vậy UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương phải nỗ lực cố gắng và có các giải pháp tích cực, cụ thể, phù hợp, linh hoạt để tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả, phấn đấu hoàn thành vượt mức dự toán thu, chi NSNN năm 2018 theo Nghị quyết HĐND tỉnh đã thông qua./.

Nơi nhận:     
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- TTHĐND tỉnh;   





           KT. CHỦ TICH
- CT, các PCT  UBND tỉnh;




         PHÓ CHỦ TỊCH
- Các đại biểu HĐND tỉnh;
- VP Đ ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Sở TC, Cục Thuế;

- Văn phòng UBND tỉnh;
Đã ký
- Lưu VT, KTTH.                                                                                 
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