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BÁO CÁO

Giám sát kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri

đến Kỳ họp thứ 7 - Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII

Thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và HĐND năm 2015, từ sau Kỳ họp thứ 6 - HĐND tỉnh khóa XVII đến nay, Thường trực HĐND tỉnh đã không ngừng theo dõi, chỉ đạo, đôn đốc, triển khai giám sát về việc giải quyết, trả lời các ý kiến, kiến nghị cử tri của các cơ quan có thẩm quyền, cụ thể như sau: 

I. TÌNH HÌNH VÀ NỘI DUNG KIẾN NGHỊ CỦA CỬ TRI

Từ kết quả của 42 cuộc tiếp xúc cử tri sau Kỳ họp thứ 6, trước Kỳ họp thứ 7 - HĐND tỉnh khóa XVII của các đại biểu HĐND tỉnh tại 8 huyện, thị xã, thành phố, các Tổ đại biểu HĐND đã tổng hợp báo cáo Thường trực HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh đã chỉ đạo Văn phòng HĐND tỉnh tổng hợp và có văn bản đề nghị UBND tỉnh, các cơ quan, tổ chức, đơn vị hữu quan giải quyết, trả lời đối với 157 kiến nghị của cử tri (trong đó, số kiến nghị của cử tri sau Kỳ họp thứ 6 là 63 và trước Kỳ họp thứ 7 là 94 kiến nghị). Trong đó, theo đơn vị địa phương:

- Huyện Minh Hóa có 4 kiến nghị từ cử tri (chiếm 2,5%);

- Huyện Tuyên Hóa có 8 kiến nghị từ cử tri (chiếm 5,1%);

- Thị xã Ba Đồn có 23 kiến nghị từ cử tri (chiếm 14,6%);

- Huyện Quảng Trạch có 27 kiến nghị từ cử tri (chiếm 17,2%);

- Huyện Bố Trạch có 20 kiến nghị từ cử tri (chiếm 12,7%);

- Thành phố Đồng Hới có 37 kiến nghị từ cử tri (chiếm 23,6%)
- Huyện Quảng Ninh có 23 kiến nghị từ cử tri (chiếm 14,6%);

- Huyện Lệ Thủy có 15 kiến nghị từ cử tri (chiếm 9,7%). 
Các kiến nghị của cử tri đề cập đến nhiều lĩnh vực trong đời sống kinh tế - xã hội, từ những vấn đề hết sức cụ thể có ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống hàng ngày của người dân đến các vấn đề liên quan các chế độ, chính sách của Đảng, Nhà nước, nghị quyết của HĐND tỉnh. Các vấn đề được quan tâm gồm: đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ dân sinh 40 ý kiến (chiếm 25%); cơ chế, chính sách phát triển nông nghiệp nông thôn 25 ý kiến (chiếm 16%) và một số nội dung khác cụ thể như sau:  

1. Đối với các hoạt động của HĐND tỉnh
Nội dung tập trung vào việc đề nghị HĐND tỉnh quan tâm nâng cao chất lượng xây dựng các nghị quyết, kịp thời quyết định các vấn đề mấu chốt, quan trọng của địa phương theo đúng thẩm quyền; các đại biểu HĐND tỉnh phát huy tinh thần đại diện cho quyền lợi chính đáng của Nhân dân, quan tâm hơn nữa đến đời sống của Nhân dân, đề xuất, kiến nghị các vấn đề mà Nhân dân quan tâm, cử tri đề đạt. Về hoạt động giám sát, cử tri đề nghị HĐND tỉnh tăng cường giám sát các vấn đề bức xúc nổi lên trong đời sống xã hội như: công tác giải quyết, đền bù thiệt hại sau sự cố ô nhiễm môi trường biển; việc đầu tư xây dựng các dự án về du lịch, nhà ở, công trình cơ sở hạ tầng; việc cấp thuốc, khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế; việc thực hiện cơ chế, chính sách cho đối tượng người có công; công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí...
2. Đối với công tác điều hành của UBND tỉnh

Hầu hết các kiến nghị đã được tổng hợp liên quan đến công tác điều hành của UBND tỉnh, tập trung chủ yếu vào 05 nhóm vấn đề, với các nội dung chính như sau:
Thứ nhất, về nông nghiệp, nông dân và nông thôn: cử tri đề nghị các trạm, trại giống hướng dẫn kỹ thuật đối với các giống cây trồng mới; các ngân hàng, tổ chức tín dụng tạo điều kiện khoanh nợ, giản nợ, giảm lãi suất tiền vay, cho vay mới đối với các hộ nông dân bị thua lỗ do vay vốn để trồng mía, cung cấp cho Nhà máy mía đường Quảng Bình trước đây; các hộ dân bị thiệt hại do sức tàn phá của cơn bão số 10 năm 2017, cũng như sự cố ô nhiễm môi trường biển gây ra; đề nghị quan tâm bổ sung thêm các chính sách hỗ trợ ngư dân, thực hiện đúng các quy định về đền bù, hỗ trợ mà nhà nước đã đề ra; đề nghị chuyển đổi rừng nghèo kiệt, giao một số diện tích đất rừng để người dân sản xuất; về các vấn đề liên quan đến kênh mương, đê, kè, đập thủy lợi, cống thoát nước, hồ chứa nước phục vụ tưới tiêu... bị xuống cấp, hư hỏng do thiên tai nhưng chưa được quan tâm đầu tư, khắc phục, sửa chữa.
Thứ hai, về đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ dân sinh: cử tri tiếp tục đề nghị đầu tư lắp đặt đèn điện chiếu sáng, đèn tín hiệu giao thông tại một số điểm nút giao thông, trục đường trọng điểm; xem xét, nâng cấp, sửa chữa các đường điện đã hư hỏng, xuống cấp, đầu tư lắp đặt mới một số đường điện; đầu tư khắc phục sửa chữa hoặc xây mới các tuyến đường đã xuống cấp, tuyến đường đang thi công nhưng giải ngân chậm; xây dựng các cây cầu phục vụ dân sinh ở các địa bàn vùng sâu, vùng xa. Đề nghị nâng cấp, sửa chữa các trường học, trạm y tế, nhà văn hóa một số thôn, tổ dân phố; nâng cấp, sửa chữa các công trình thủy lợi; xây mới, mở rộng các công trình nước sạch phục vụ sinh hoạt; đầu tư nâng cấp xây dựng các công trình thiết yếu khác nhằm đẩy nhanh quá trình xây dựng nông thôn mới, quá trình đô thị hoá tại các huyện, thị xã, thành phố.

Thứ ba, về an sinh xã hội: Cử tri đề nghị hỗ trợ bảo hiểm y tế, thanh toán tiền học lái xe cho người dân vùng bị ảnh hưởng sự cố ô nhiễm biển; hỗ trợ nhà ở cho người có công, đồng bào dân tộc ít người; nâng lương cho cán bộ xã đã nghĩ hưu; đề nghị công nhận liệt sỹ, anh hùng lực lượng vũ trang, giải quyết chế độ chính sách cho người có công. Phản ánh các vấn đề còn nhiều vướng mắc như: chế độ thanh niên xung phong, chế độ huân, huy chương, chất độc da cam, chế độ thương binh, sớm trao tiền thưởng cho người có công đã được nhận bằng khen...
Thứ tư, về văn hóa, giáo dục, y tế: cử tri đề nghị tỉnh tôn tạo, nâng cấp một số di tích lịch sử, văn hóa; nâng cấp, nhân rộng mô hình thư viện thôn, xã; mở rộng nhà văn hoá khi thực hiện sáp nhập thôn, tổ dân phố; kiểm tra các cơ sở cung cấp dịch vụ karaoke về mức độ tác động của âm thanh và an ninh trật tự khu vực; tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý các tổ chức tôn giáo hoạt động theo đúng quy định của pháp luật; chỉ đạo quản lý tốt vấn đề vệ sinh, môi trường khu vực mộ Đại tướng Võ Nguyên Giáp; nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, dịch vụ y tế tại các bệnh viện.
Thứ năm, về đất đai, tài nguyên và môi trường: cử tri đề nghị tỉnh sớm cấp phép khai thác cát, sỏi cho Hợp tác xã Thống Nhất; tăng cường công tác quản lý khai thác tài nguyên, khoáng sản; giải quyết tình trạng ô nhiễm rác thải tại các vùng nông thôn, gây ô nhiễm môi trường của một số nhà máy, bãi chứa rác, trang trại chăn nuôi; các vấn đề liên quan đến việc tranh chấp đất đai giữa các cá nhân, đền bù giải phóng mặt bằng khi xây dựng các công trình; đề nghị tiếp tục dồn điền đổi thửa tại một số diện tích đất còn manh mún; chuyển đổi đất ở cho các hộ dân tại khu tái định cư ở xã Quang Phú; nâng cấp hệ thống thoát nước để đảm bảo trong mùa mưa bão; khắc phục các đoạn sông bị sạt lỡ; quản lý tình trạng khai thác tại các mỏ đá.
II. KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT, TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỬ TRI CỦA UBND TỈNH VÀ CÁC SỞ, NGÀNH, ĐỊA PHƯƠNG LIÊN QUAN

Các nội dung nêu trên đã được UBND tỉnh, các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan nghiên cứu, giải quyết và có văn bản trả lời đối với 157/157 kiến nghị của cử tri. Trong đó, có 68 kiến nghị (chiếm 43%) đã được giải trình, cung cấp thông tin đến cử tri; 23 kiến nghị (chiếm 15%) đã được tiếp thu, giải quyết xong; 66 kiến nghị (chiếm 42%) đang nghiên cứu, đã có văn bản trả lời cử tri, sẽ giải quyết trong thời gian tới, cụ thể như sau:
1. Về 68 kiến nghị đã được các cơ quan giải trình, cung cấp thông tin cho cử tri

Ủy ban nhân dân tỉnh và các sở ngành, địa phương liên quan đã giải trình, cung cấp thông tin cho cử tri các vấn đề như: việc đề nghị giao các diện tích đất rừng có cây cối bị gãy đổ sau bão cho người dân sản xuất; việc cung cấp các giống cây trồng, hướng dẫn kỹ thuật cho bà con; chính sách hỗ trợ người dân trong liên kết sản xuất và bao tiêu sản phẩm nông nghiệp; việc xây dựng khu neo đậu tránh trú bão xã Bảo Ninh chưa phù hợp; chính sách hỗ trợ đối với Nhân dân 02 xã bãi ngang Hiền Ninh và Duy Ninh và một số xã bãi ngang liên quan khác; việc người trồng mía cho nhà máy mía đường bị thua lỗ, đề nghị được hỗ trợ; đề nghị được tiếp tục dồn điền, đổi thữa tại các diện tích đất còn manh mún; hỗ trợ kinh phí để nâng cấp, mở rộng nhà văn hoá khi thực hiện sáp nhập thôn, tổ dân phố; nâng cấp, khắc phục các đường điện bị hỏng, xuống cấp do bão gây ra; việc cắm mốc lộ giới từ cầu Nhật Lệ 2 đến đường Hồ Chí Minh của các đơn vị thi công không thông báo trước cho các xã viên Hợp tác xã nông nghiệp; việc miễn giảm phí cho các phương tiện tham gia giao thông khi qua Trạm thu phí BOT tại xã Quảng Phú; việc bố trí cống thoát nước băng qua một số đoạn đường chưa hợp lý; việc triển khai Dự án nâng cấp đập Rào Nan ảnh hưởng tiêu cực đến người dân tại xã Quảng Sơn; việc cung cấp nước sạch sinh hoạt cho bà con ở vùng nông thôn; sớm hoàn thiện các thủ tục chuyển đổi đất sản xuất của 99 hộ dân xã Quang Phú sang đất ở; các vấn đề liên quan đến hỗ trợ, đền bù do sự cố môi trường biển; việc thực hiện các chế độ cho người có công với các mạng; phụ cấp cho cán bộ trực bộ phận một cửa ở xã, phường, thị trấn; chế độ, định mức bảo đảm cho hoạt động của Hội đồng nhân dân cấp xã; việc đề nghị tỉnh có kế hoạch kiểm tra, giám sát hoạt động tố tụng của các cơ quan tư pháp; đề nghị được tự do lựa chọn nơi thực hiện công chứng, chứng thực tại huyện Quảng Ninh và thị xã Ba Đồn; việc tàu bị tai nạn trên biển nhưng thực hiện thủ tục đền bù từ Công ty Bảo hiểm gặp nhiều khó khăn; công tác chỉ đạo để ngăn chặn buôn bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng pháo nổ; việc triển khai Đề án “Giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2015 - 2025”; việc thi công Dự án Hạ tầng tạo các quỹ đất có nguy cơ gây ngập úng vào mùa mưa lũ; việc cấp thuốc theo Bảo hiểm y tế của Bệnh viện Hữu nghị Việt Nam - Cu Ba Đồng Hới hiện nay còn thiếu, chất lượng khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế trong tỉnh chưa cao; việc chỉ đạo xử lý vấn đề ô nhiễm rác thải tại các xã vùng nông thôn; xem xét giảm phí rác thải, nước thải; đề nghị cấp phép khai thác các mỏ cát, sõi.
2. Về 23 kiến nghị đã được tiếp thu giải quyết xong
Uỷ ban nhân dân tỉnh và các sở, ngành liên quan đã tích cực chỉ đạo, thực hiện giải quyết cơ bản xong các kiến nghị liên quan đến: việc kiểm tra, giám sát Lò mổ Hải Dương trên địa bàn phường Bắc Nghĩa; việc giải ngân tiền hỗ trợ dầu cho các chủ phương tiện tham gia đánh bắt vùng biển xa của năm 2017; việc triển khai xây kè tại thôn Phú Xuân và thôn Tân Phú, xã Quảng Phú; chỉ đạo kiểm soát các xe có trọng tải lớn đi qua cầu Trung Quán để không làm ảnh hưởng đến các đoạn đường giao thông nông thôn; việc đề nghị di dời hoặc có các biện pháp đảm bảo an toàn đối với cột phát sóng điện thoại (BTS) của Mobifone tại phường Hải Đình; hướng dẫn trường hợp doanh nghiệp khai thác đá vôi, khai thác cát trên địa bàn huyện này nhưng kê khai nộp thuế tại địa bàn huyện có trụ sở doanh nghiệp; phản ánh việc một số doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh được cấp quyền sử dụng đất nhưng không thông qua đấu giá; việc thanh niên xung phong chưa được cấp thẻ bảo hiểm y tế, gia đình người có công chưa được hưởng chế độ mai táng phí tại xã Quảng Lộc; việc công nhận liệt sĩ cho ông Cao Văn Khanh, nguyên quán xã Quảng Hải, thị xã Ba Đồn; việc đề nghị kiểm tra công tác tổ chức, bầu cử tại Đại hội Cựu chiến binh xã Quảng Phú không làm theo đúng quy định; quan tâm đầu tư để bảo tồn, giữ gìn và phát huy giá trị lịch sử, văn hóa của Thành cổ Đồng Hới; việc chỉ đạo kiểm tra các cơ sở cung cấp dịch vụ karaoke về mức độ tác động của âm thanh và an ninh trật tự khu vực; việc tăng cường công tác chỉ đạo, quản lý các tổ chức tôn giáo hoạt động trái pháp luật như: tổ chức Pháp luân công, Hội Thánh Đức chúa trời mẹ; chỉ đạo quản lý vấn đề vệ sinh, môi trường khu vực mộ Đại tướng Võ Nguyên Giáp; giải quyết một số trường hợp đề nghị được đền bù do sự cố môi trường biển nhưng không đúng quy định của pháp luật; việc mất an ninh, trật tự, ô nhiễm môi trường tại các cơ sở bị giải toả nhưng còn bỏ hoang, chưa được tái đầu tư đưa vào sử dụng; việc kiểm tra, xử lý một số người dân của các xã ở đầu nguồn mương Vực Tròn (huyện Quảng Trạch) thường xuyên đổ rác xuống mương gây ứ động, ô nhiễm nguồn nước; việc trang trại nuôi nhốt trâu bò của Công ty TNHH Đoàn Kết Phú Quý tại phường Quảng Phong, thị xã Ba Đồn; Công ty TNHH Chăn nuôi Hòa Phát Quảng Bình tại huyện Bố Trạch gây ô nhiễm môi trường;
3. Về 66 kiến nghị đang nghiên cứu giải quyết, đã có văn bản trả lời
Hầu hết các kiến nghị đang trong thời hạn xem xét giải quyết là các kiến nghị liên quan đến kế hoạch, tài chính, đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng. Nhiều công trình cử tri kiến nghị sau Kỳ họp thứ 6 đã được dự kiến bố trí nguồn vốn, đưa vào kế hoạch đầu tư công của tỉnh và các địa phương theo phân cấp để triển khai thực hiện. Một số dự án chưa cấp bách, vẫn đảm bảo điều kiện kỹ thuật, cơ quan chức năng đã hướng dẫn chủ đầu tư và các đơn vị quản lý công trình thường xuyên kiểm tra, duy tu, bảo trì, bảo dưỡng, sửa chữa kịp thời các hư hỏng, để đảm bảo phục vụ tốt cho đời sống dân sinh.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Đối với đại biểu, Tổ đại biểu HĐND tỉnh

Qua các đợt tiếp xúc cử tri từ sau Kỳ họp thứ 6 đến nay, công tác tiếp xúc cử tri tại 08 huyện, thị xã, thành phố được thực hiện nghiêm túc, chất lượng nhiều vấn đề cử tri quan tâm, kiến nghị đã được đại biểu HĐND tỉnh giải trình thoã đáng ngay tại buổi tiếp xúc, các vấn đề đáng quan tâm khác đã được tổng hợp, phân loại và chuyển tới cấp có thẩm quyền nghiên cứu, trả lời, giải quyết kịp thời. Hoạt động tiếp xúc cử tri của đại biểu và công tác tiếp xúc cử tri được thực hiện bảo đảm đúng quy định của pháp luật, ngày càng đi vào nề nếp. Hầu hết đại biểu HĐND tỉnh đã phát huy tốt vai trò, trách nhiệm của mình trong việc nắm bắt, tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng của cử tri ở địa bàn ứng cử, tiếp thu ý kiến, kiến nghị của cử tri tại hội nghị tiếp xúc kết hợp với khảo sát thực tế, để nắm chắc tình hình cử tri phản ánh từ đó có kiến nghị, đề xuất hướng giải quyết một cách kịp thời, hiệu quả nhất.
Tuy nhiên, công tác tiếp xúc cử tri của đại biểu, Tổ đại biểu HĐND tỉnh vẫn còn một số hạn chế nhất định: quá trình tiếp xúc vẫn còn đại biểu vắng mặt không tham gia đầy đủ các cuộc tiếp xúc; còn tồn tại một số điểm tiếp xúc, việc giải trình các kiến nghị cử tri của cuộc tiếp xúc trước đó chưa được thực hiện đầy đủ, nghiêm túc; việc phân loại, tổng hợp các kiến nghị cử tri chưa chú trọng đến chất lượng, vẫn còn nhiều ý kiến thuộc thẩm quyền giải quyết của cấp huyện, nhiều ý kiến đã được giải trình tại cuộc tiếp xúc nhưng vẫn chuyển gửi, đề nghị Thường trực HĐND tỉnh chỉ đạo giải quyết; báo cáo tổng hợp ý kiến của một số Tổ đại biểu chất lượng chưa cao, sự phối hợp giữa Tổ đại biểu và Mặt trận TQVN cấp huyện trong công tác tiếp xúc cử tri, tổng hợp các ý kiến kiến nghị của cử tri chưa chặt chẽ.
 2. Đối với UBND tỉnh và các sở, ngành, địa phương liên quan

Việc giải quyết, trả lời các kiến nghị của cử tri đã được UBND tỉnh tích cực chỉ đạo, các sở, ngành, địa phương liên quan kịp thời tiếp thu, giải quyết và trả lời bằng văn bản cơ bản đầy đủ, rõ ràng; các nội dung chưa thể giải quyết liên quan đến cơ chế, chính sách, kinh phí thực hiện UBND tỉnh cũng đã chỉ đạo từng bước thực hiện theo tình hình chung của tỉnh; quá trình giải quyết những vấn đề cử tri quan tâm, nhiều lĩnh vực đã có sự phối hợp chặt chẽ giữa các sở, ngành, địa phương trên cơ sở cộng đồng trách nhiệm để đi đến kết quả giải quyết phù hợp nhất.
Tuy nhiên, việc giải trình đến cư tri còn chưa rõ ràng, cụ thể; việc trả lời của các sở, ngành, địa phương đối với một số nội dung mà cử tri kiến nghị chưa sát, chưa cung cấp đầy đủ thông tin cho cử tri biết, còn chung chung; một số kiến nghị của cử tri xử lý, giải quyết chưa đúng thẩm quyền, còn đơn vị giải quyết trả lời chậm, không thông báo nội dung giải quyết trả lời đến cử tri. Việc rà soát các ý kiến còn tồn động, ý kiến đang nghiên cứu, chờ phương án giải quyết chưa được thực hiện một cách cụ thể. Công tác kiểm tra của UBND tỉnh đối với việc giải quyết các kiến nghị của các sở, ngành, địa phương liên quan chưa được thực hiện thường xuyên, nên chất lượng giải quyết một số các ý kiến kiến nghị chưa cao. 
Nhiều ý kiến đã trả lời, giải quyết nhưng cử tri không đồng tình và tiếp tục có ý kiến Như: đề nghị hỗ trợ đền bù bị thiệt hại do sự cố môi trường biên gây ra; khoanh nợ, giản nợ đối với các hộ dân trồng mía bị thua lỗ do Nhà máy mía đường Quảng Bình giải thể; kiểm tra một số đối tượng đang hưởng chế độ người có công có dấu hiệu sai phạm; kiểm tra xử lý các trang trại chăn nuôi, các lò mỗ, một số nhà máy xả thải gây ô nhiễm môi trường; lắp đèn tín hiệu, đền chiếu sáng tại một số điểm có lưu lượng tham gia giao thông đông, tại các con đường trọng điểm.  
IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

1. Đối với Tổ đại biểu, đại biểu HĐND tỉnh

Tổ đại biểu HĐND tỉnh phối hợp với Uỷ ban MTTQ Việt Nam các huyện, thành phố, thị xã tiếp tục quan tâm nâng cao chất lượng tiếp xúc cử tri, tổng hợp kịp thời, chính xác các nội dung cụ thể mà cử tri kiến nghị; kịp thời phân loại, tổng hợp và chuyển gửi Thường trực HĐND tỉnh các nội dung liên quan đến thẩm quyền của cơ quan cấp tỉnh (tránh trường hợp ý kiến huyện đề nghị tỉnh giải quyết, nhưng tỉnh phân công huyện giải quyết trả lời). Tổ đại biểu cần phối hợp với các cơ quan chức năng để giải trình tốt nhất, nhiều nhất các ý kiến kiến nghị ngay tại buổi tiếp xúc, những kiến nghị đã giải trình rồi và cử tri không có ý kiến tại buổi tiếp xúc thì không tổng hợp; Đại biểu HĐND tỉnh tiếp tục công tác giám sát độc lập đối với việc trả lời, giải quyết kiến nghị cử tri của các cơ quan chức năng; thường xuyên khảo sát tình hình, trao đổi với cử tri và Nhân dân để nắm bắt các vấn đề còn vướng mắc, chưa được giải quyết để đề nghị giải quyết theo thẩm quyền.
2. Đối với Ủy ban nhân dân tỉnh
Đề nghị UBND tỉnh tăng cường việc rà soát các kiến nghị của cử tri còn tồn động chưa được giải quyết, thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các sở, ngành địa phương trong việc giải quyết, trả lời các kiến nghị của cử tri, tiếp tục chỉ đạo thực hiện công tác đối thoại giữa các cơ quan chức năng với cử tri và Nhân dân để giảm thiểu các kiến nghị tồn động qua nhiều kỳ họp; nắm bắt kịp thời quá trình giải quyết để chỉ đạo việc giải quyết đạt hiệu quả; phân công cán bộ tham gia tiếp xúc cử tri tại các điểm, địa bàn đảm bảo phù hợp tình hình để tiếp thu, giải trình nhiều nhất các ý kiến ngay tại buổi tiếp xúc để cử tri được rõ. Việc phân công các cơ quan, đơn vị giải quyết, trả lời đúng thẩm quyền, kịp thời để tránh việc trả lời theo hướng đùn đẩy trách nhiệm hoặc trả lời chung chung.
3. Đối với các sở, ngành, địa phương

Các sở, ngành, địa phương liên quan được phân công trả lời, giải quyết tiếp tục đảm bảo thời gian quy định; sắp xếp thời gian để có thể giải quyết các kiến nghị, việc trả lời các kiến nghị của cử tri cần thông báo nội dung để cử tri được rõ; sở, ngành và địa phương cần rà soát lại các cơ chế, chính sách liên quan đến phát triển kinh tế - xã hội để có sự điều chỉnh, sửa đổi kịp thời, phù hợp và phát huy hiệu quả trong lĩnh vực hoạt động nhằm giảm thiểu các kiến nghị liên quan; hàng tháng, báo cáo tình hình, kết quả giải quyết, trả lời để Thường trực HĐND tỉnh, cử tri và Nhân dân đươc biết.

4. Đối với Uỷ ban MTTQ Việt Nam
Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh cần tăng cường phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố trong hoạt động tiếp xúc cử tri và giám sát việc giải quyết kiến nghị liên quan. 

Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam cấp huyện tiếp tục nâng cao hiệu quả phối hợp với Tổ đại biểu, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh để thực hiện tốt công tác tiếp xúc cử tri, nhất là tiếp xúc cử tri hai cấp cho đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện; phối hợp với Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tổng hợp kiến nghị của cử tri gửi đến Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh kịp thời, chất lượng, đúng quy định.
Trên đây là báo cáo giám sát kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri đến Kỳ họp thứ 7 của HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./.
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