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TỜ TRÌNH
Về việc nghị ban hành Nghị quyết quy định phân cấp thẩm quyền 
quản lý tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình 

Kính gửi:  Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình 
Thực hiện Nghị quyết số 37/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh về Kế hoạch tổ chức các kỳ họp thường lệ năm 2018 của HĐND tỉnh Quảng Bình khoá XVII, nhiệm kỳ 2016-2021, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua dự thảo Nghị quyết ban hành quy định về phân cấp thẩm quyền quản lý tài sản công thuộc phạm vi quản lý tỉnh Quảng Bình.

1. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết

Ngày 21/6/2017, Quốc hội đã thông qua Luật Quản lý, sử dụng tài sản công thay thế cho Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước năm 2008. Theo đó, Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước năm 2008 và Nghị định số 52/2009/NĐ-CP ngày 03/6/2009 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản nhà nước đã hết hiệu lực thi hành. 

Vì vậy, Nghị quyết số 141/2010/NQ-HĐND ngày 09/7/2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp thẩm quyền quản lý, sử dụng tài sản nhà nước tại các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình không còn phù hợp, nhiều nội dung quản lý tài sản thay đổi. 

Tại Khoản 1 Điều 138 Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ  nêu rõ: “Hội đồng nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm ban hành quy định về phân cấp quản lý tài sản công thuộc phạm vi quản lý theo quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và Nghị định này trước ngày 31 tháng 7 năm 2018 để tổ chức thực hiện”. Vì vậy, cần thiết phải ban hành Nghị quyết mới thay thế Nghị quyết số 141/2010/NQ-HĐND theo đúng quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế quản lý tài sản công trên địa bàn tỉnh. 


2. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết 


Căn cứ Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017; Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công; Nghị định số 165/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng tài sản tại cơ quan Đảng cộng sản Việt Nam; Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định việc sắp xếp lại, xử lý tài sản công; Nghị định số 129/2017/NĐ-CP ngày 16/11/2017 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi.
Trên cơ sở nhiệm vụ được HĐND tỉnh giao, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài chính dự thảo Nghị quyết, gửi lấy ý kiến của các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị có liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh. Dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp thẩm định theo quy định và các thành viên UBND tỉnh tham gia ý kiến.

3. Bố cục và nội dung của dự thảo Nghị quyết

Dự thảo Nghị quyết gồm có 04 Điều quy định về việc ban hành Quy định về phân cấp thẩm quyền quản lý tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Quảng Bình; việc thay thế Nghị quyết số 141/2010/NQ-HĐND; việc tổ chức thực hiện và hiệu lực thi hành của Nghị quyết. 

Dự thảo Quy định ban hành kèm theo Nghị quyết gồm 03 Chương, 32 Điều quy định các nội dung liên quan đến việc phân cấp mua sắm, thuê, thu hồi, điều chuyển, thanh lý, bán, tiêu hủy tài sản công, xử lý tài sản công trong trường hợp bị mất, bị hủy hoại tại các cơ quan, đơn vị, tổ chức trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. (Quy định chi tiết tại dự thảo Nghị quyết và dự thảo Quy định kèm theo).

4. Một số vấn đề cần giải trình thêm:


Nghị quyết này mang tính kế thừa Nghị quyết số 141/2010/NQ-HĐND và bổ sung thêm một số điểm mới theo quy định của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017 như sau:


4.1 Về đối tượng áp dụng: 


a) Bổ sung thêm các dự án có sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước và các doanh nghiệp có liên quan đến quản lý, sử dụng tài sản công đối với việc xử lý bán tài sản công là trụ sở làm việc mà trước đây thực hiện theo quy định riêng. 

b) Giảm đối tượng là Văn phòng Tỉnh ủy và các đơn vị trực thuộc do các đơn vị này thực hiện theo Nghị định số 165/2017/NĐ-CP (trừ quản lý tài sản công có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước của các Văn phòng huyện ủy, thị ủy, thành ủy). 


4.2  Nội dung phân cấp: 


a) Bổ sung mới nội dung xử lý tài sản công trong trường hợp bị mất, bị hủy hoại và xử lý tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi.


b) Giảm nội dung sửa chữa, bảo dưỡng tài sản có tính chất thường xuyên; cho thuê, liên doanh liên kết mang tính chất kinh doanh của các đơn vị sự nghiệp công lập vì không thuộc nội dung phân cấp của HĐND tỉnh mà do UBND tỉnh quy định. Đối với việc mua sắm tài sản công trong trường hợp lập dự án đầu tư thực hiện theo quy định của Luật Đầu tư công.


4.3 Về mức phân cấp: Tăng mức phân cấp so với Nghị quyết số 141/2010/NQ-HĐND nhằm tăng tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm cho đơn vị thực hiện, phù hợp với giá trị tài sản hiện nay và đảm bảo tính ổn định lâu dài của Nghị quyết, cụ thể:

  a) Việc bán, thu hồi trụ sở làm việc; cơ sở hoạt động sự nghiệp; tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi gắn liền với đất, mặt nước; xe ô tô thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND tỉnh. 

  Riêng bán trụ sở làm việc; cơ sở hoạt động sự nghiệp; tài sản kết cấu hạ tầng thủy lợi gắn liền với đất, mặt nước Chủ tịch UBND tỉnh quyết định sau khi có ý kiến thống nhất bằng văn bản của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.
b) Những nội dung còn lại tùy theo phạm vi quản lý để phân cấp thẩm quyền đảm bảo phù hợp, thuận lợi trong quá trình triển khai thực hiện.

  Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận: 
- Như trên;

- TT HĐND tỉnh;
- UBMTTQVN tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP HĐND tỉnh;

- VP UBND tỉnh;

- Các sở: Tư pháp, Tài chính;

- Lưu VT, TH.
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