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TỜ TRÌNH
Về việc quy định mức hỗ trợ kinh phí hoạt động của Ban Thanh tra 
nhân dân cấp xã và mức hỗ trợ kinh phí thực hiện Cuộc vận động 
“Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” 
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình
Thực hiện Thông báo số 39/TB-TTHĐND ngày 22/5/2018 của Thường trực HĐND tỉnh về nội dung hội nghị liên tịch chuẩn bị kỳ họp thứ 7 HĐND tỉnh khóa XVII, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xem xét, thông qua dự thảo Nghị quyết quy định mức hỗ trợ kinh phí hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân cấp xã và mức hỗ trợ kinh phí thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình như sau:
I. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết

Tại Khoản 1 Điều 3 Thông tư số 63/2017/TT-BTC ngày 19/6/2017 của Bộ Tài chính về lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân quy định:“căn cứ tình hình thực tế tại địa phương và khả năng cân đối ngân sách địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức kinh phí hỗ trợ hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân cấp xã, mức tối thiểu 5 triệu đồng/Ban/năm và cân đối cho ngân sách cấp xã để Ủy ban nhân dân cấp xã cấp cho Ban Thanh tra nhân dân hoạt động”; 

Tại Khoản 1 Điều 6 Thông tư số 121/2017/TT-BTC ngày 15/11/2017 của Bộ Tài chính về quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” quy định: “căn cứ mức chi quy định tại Thông tư này và khả năng nguồn ngân sách của địa phương: Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương quy định mức chi hỗ trợ đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư cho phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương và đảm bảo theo quy định hiện hành”.

Để thống nhất mức hỗ trợ kinh phí trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, phù hợp với khả năng ngân sách địa phương và tình hình thực tế quản lý, sử dụng kinh phí,  HĐND tỉnh cần phải thông qua Nghị quyết quy định mức hỗ trợ kinh phí hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân cấp xã và mức hỗ trợ kinh phí thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban Công tác Mặt trận khu dân cư để làm cơ sở cho việc thực hiện trên địa bàn tỉnh.
II. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết
UBND tỉnh đã chỉ đạo, giao Sở Tài chính dự thảo Nghị quyết, gửi lấy ý kiến của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các sở, ngành có liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố và lấy ý kiến của các đối tượng chịu sự tác động của dự thảo Nghị quyết. Dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp thẩm định theo quy định và các thành viên UBND tỉnh tham gia ý kiến.

III. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết

1. Bố cục 

Dự thảo Nghị quyết gồm có 04 điều, cụ thể như sau:

- Điều 1: Quy định mức hỗ trợ kinh phí hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân cấp xã và mức hỗ trợ kinh phí thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban Công tác Mặt trận khu dân cư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.

- Điều 2: Quy định về nguồn kinh phí đảm bảo;

- Điều 3: Quy định về tổ chức thực hiện;

- Điều 4: Quy định về hiệu lực thi hành. 

2. Nội dung cơ bản
2.1.  Mức hỗ trợ kinh phí và kinh phí cấp bù dự toán

- Quy định mức hỗ trợ kinh phí hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân cấp xã và mức hỗ trợ kinh phí thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư trên địa bàn tỉnh Quảng Bình bằng mức tối thiểu quy định tại Thông tư số 63/2017/TT-BTC ngày 19/6/2017 và Thông tư số 121/2017/TT-BTC ngày 15/11/2017 của Bộ Tài chính. 

(Quy định chi tiết tại dự thảo Nghị quyết kèm theo)

- Tổng số kinh phí cấp bù dự toán bổ sung năm 2019 là 5.700 triệu đồng, trong đó:

+ Cấp bù cho Ban Thanh tra nhân dân cấp xã 447 triệu đồng;

+ Cấp bù dự toán bổ sung thực hiện Cuộc vân động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư trên địa bàn tỉnh là 5.253 triệu đồng. 

  - Tổng số kinh phí cấp bù dự toán bổ sung năm 2018 thực hiện từ ngày 01/7/2018 đến hết ngày 31/12/2018 của hai nội dung trên là 2.850 triệu đồng, trong đó:
+ Cấp bù cho Ban Thanh tra nhân dân cấp xã 223,5 triệu đồng; 

  + Cấp bù dự toán bổ sung thực hiện Cuộc vân động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư trên địa bàn tỉnh là 2.626,5 triệu đồng. 

2.2. Nguồn kinh phí đảm bảo

- Kinh phí hỗ trợ hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân cấp xã và kinh phí hỗ trợ thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn tỉnh Quảng Bình do ngân sách tỉnh đảm bảo và được cân đối theo phân cấp nhiệm vụ chi của Luật Ngân sách Nhà nước.
- Nguồn kinh phí cấp bù để thực hiện chính sách năm 2018 được thực hiện từ ngày 01/7/2018 kính đề nghị HĐND tỉnh cho sử dụng từ nguồn chính sách tiết kiệm và vượt thu năm 2017 để chi trả.
  Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận: 
- Như trên;

- TT HĐND tỉnh;
- UBMTTQVN tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP HĐND tỉnh;

- VP UBND tỉnh;

- Các sở: Tư pháp, Tài chính;

- Lưu VT, NC, KTN, TH.
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