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TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị thông qua Nghị quyết Đặt tên đường 
trên các địa bàn: Thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh (lần 2), 
thành phố Đồng Hới (lần 7), thị xã Ba Đồn (lần 2)


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình.
Thời gian qua thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh; thành phố Đồng Hới; thị xã Ba Đồn cơ sở hạ tầng, hệ thống giao thông đô thị đã được đầu tư xây dựng mở rộng, nâng cấp phù hợp với sự phát triển chung của thị trấn, đô thị; các tuyến đường trên địa bàn ở trên được xây dựng theo quy hoạch đô thị và được sử dụng ổn định. Nhằm đáp ứng nguyện vọng của chính quyền cũng như đông đảo tầng lớp nhân dân, để tạo điều kiện thuận lợi trong giao dịch, quan hệ công tác của các tổ chức cá nhân, xã hội nói chung thì việc đặt tên đường cho thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh; thành phố Đồng Hới; thị xã Ba Đồn là hết sức cần thiết;

Căn cứ Nghị định số 91/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ và Thông tư số 36/2006/BVHTT ngày 20/3/2006 của Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên đường, phố và công trình công cộng; 

Căn cứ Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24/2/2010 của Chính phủ về Quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ;

Qua xem xét Tờ trình số 322/TTr-UBND ngày 29/12/2017 của UBND huyện Quảng Ninh về việc đặt tên một số tuyến đường trên địa bàn thị trấn Quán Hàu; Tờ trình số 135/TTr-UBND ngày 28/3/2017 của UBND thành phố Đồng Hới về việc thẩm định Đề án đặt tên đường thành phố Đồng Hới lần thứ 7; Tờ trình số 199/TTr-UBND ngày 24/10/2017 của UBND thị xã Ba Đồn về việc đề nghị UBND tỉnh xem xét, trình HĐND tỉnh thông qua Đề án đặt tên đường trên địa bàn thị xã Ba Đồn, lần 2;
Ngày 27 tháng 4 năm 2018, Hội đồng Tư vấn Đặt tên đường Thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh (lần 2), thành phố Đồng Hới (lần 7), thị xã Ba Đồn (lần 2) đã họp và thống nhất đề nghị: 

- Tại thành phố Đồng Hới: Bãi bỏ 2 tên đường đã được đặt cho 2 tuyến đường lần 1 năm 1991 (đường Trần Phú và Lê Duẩn ở phía Nam trụ sở Tỉnh ủy cũ và phía Bắc trụ sở UBND tỉnh) để sử dụng đặt tên cho 2 tuyến đường khác vì 2 tuyến đường này hiện nằm trong quy hoạch chi tiết quần thể Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh, thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.
- Đặt tên cho 14 tuyến đường tại thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh (lần 2); 71 tuyến đường tại thành phố Đồng Hới (lần 7); 18 tuyến đường tại thị xã Ba Đồn (lần 2). Sau khi công bố công khai dự kiến đặt tên đường ở các địa phương và đã được nhân dân tham gia ý kiến, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét quyết nghị thông qua Đề án đặt tên đường trên các địa bàn: Thị trấn Quán Hàu, huyện Quảng Ninh (lần 2), thành phố Đồng Hới (lần 7), thị xã Ba Đồn (lần 2).

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII, kỳ họp thứ 7 xem xét, thông qua./.
(Có Dự thảo Nghị quyết và Đề án kèm theo)./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh ;

- VP HĐND tỉnh;

- Ban VH-XH, Ban PC HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở: VHTT, TP;
- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX, TH.
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