ỦY BAN NHÂN DÂN
             CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

TỈNH QUẢNG BÌNH

                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Số:  969/TTr-UBND                           Quảng Bình, ngày 19 tháng 6 năm 2018

                                                       TỜ TRÌNH

V/v ban hành Nghị quyết quy định mức hỗ trợ thuộc Chương trình
 mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 
trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

​​
Kính gửi:     Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình 
Thực hiện Thông tư số 15/2017/TT-BTC ngày 15/02/2017 của Bộ Tài chính  quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo nhanh bền vững giai đoạn 2016-2020 (Thông tư số 15), UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định mức hỗ trợ thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình như sau:

I. Sự cần thiết và cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết.
Căn cứ Quyết định số 1722/QĐ-TTg ngày 02 tháng 9 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 và Thông tư số 15/2017/TT-BTC quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo nhanh bền vững giai đoạn 2016-2020. 
Để có cơ sở hỗ trợ việc thực hiện các dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương. UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định mức hỗ trợ thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình. 

II. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết.

UBND tỉnh đã chỉ đạo, giao Sở Tài chính dự thảo Nghị quyết, gửi lấy ý kiến của các sở, ngành có liên quan trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao dự thảo các nội dung có liên quan. Dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp thẩm định theo quy định và các thành viên UBND tỉnh tham gia ý kiến.

III. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết.

1. Bố cục dự thảo Nghị quyết.
Nghị quyết gồm 3 điều và phần Quy định kèm theo gồm 5 điều, quy định cụ thể về mức hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế, nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
2. Nội dung chính của dự thảo Nghị quyết.
Nội dung chính của dự thảo Nghị quyết gồm: Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng; Các nội dung và mức hỗ trợ cụ thể; Thời gian thực hiện.

Trong đó, các nội dung và mức hỗ trợ cụ thể về chi hỗ trợ dự án phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo gồm:

+ Mức hỗ trợ dự án, mô hình.

+ Mức chi xây dựng và quản lý dự án.

+ Chi hỗ trợ các hoạt động chuyên môn theo tính chất từng dự án, mô hình.   (C(                       (Chi tiết có dự thảo Nghị quyết kèm theo)

        IV. Nội dung UBND tỉnh trình HĐND tỉnh như sau:
 Theo quy định của Thông tư số 15 thì những nội dung thuộc thẩm quyền của HĐND tỉnh quy định mức chi cụ thể gồm các nội dung: Hỗ trợ dự án phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế, nhân rộng mô hình giảm nghèo; Hỗ trợ phương tiện nghe – xem, thiết lập cụm thông tin cơ sở; Hỗ trợ công tác quản lý về giảm nghèo ở cấp xã. Tuy nhiên để phù hợp với điều kiện thực tế và ngân sách địa phương, theo đề xuất của các ngành liên quan, UBND tỉnh thống nhất trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết gồm:

- Những nội dung đã có mức chi hỗ trợ tối đa quy định tại Thông tư số 15 thì căn cứ mức chi hỗ trợ tối đa đó để tỉnh đưa ra mức chi cụ thể, phù hợp.
- Những nội dung không có mức chi hỗ trợ tối đa quy định tại  Thông tư 15 thì tỉnh thực hiện mức chi hỗ trợ cụ thể dựa trên mức chi đã quy định tại Quyết định số 18/2014/QĐ-UBND ngày 03/9/2014 của UBND tỉnh quy định định mức hỗ trợ phát triển sản xuất thực hiện giảm nghèo nhanh và bền vững theo Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 của Chính phủ trên địa bàn tỉnh Quảng Bình và Quyết định số 13/2015/QĐ-UBND ngày 22/4/2015 của UBND tỉnh  quy định định mức hỗ trợ thực hiện Dự án Hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc chương trình 135 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình năm 2015.

- Các nội dung hỗ trợ khác, do điều kiện ngân sách tỉnh còn khó khăn nên tùy theo tình hình ngân sách tỉnh hàng năm để xem xét hỗ trợ. Nếu có phát sinh trong quá trình thực hiện, UBND tỉnh trình Thường trực HĐND tỉnh quy định tạm thời và báo cáo với HĐND tỉnh tại kỳ họp gần nhất (có phụ lục giải trình kèm theo). 
Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình HĐND tỉnh./.

Nơi nhận:                                                                          TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
- Như trên;





                         KT.CHỦ TỊCH
- Thường trực HĐND tỉnh;                                                                             PHÓ CHỦ TỊCH
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- VP HĐND tỉnh;

- Các Sở: TC, LĐTB&XH, NN&PTNT;

- LĐVP UBND tỉnh

- Lưu: VT,TH,KTN. 





          Trần Tiến Dũng           

PHỤ LỤC

(Kèm theo Tờ trình số       /TTr-UBND ngày    /    /2018 của UBND tỉnh Quảng Bình) 

	Nội dung
	Cơ sở pháp lý
	Đề xuất

	1. Mức hỗ trợ dự án, mô hình
	Thông tư 15/2017/TT-BTC quy định: tối đa 500 triệu đồng/dự án
	Tối đa 300 triệu đồng/dự án, mô hình    

(60% mức quy định tại Thông tư)

	2. Mức chi xây dựng và quản lý dự án
	Thông tư 15/2017/TT-BTC quy định: không quá 5% tổng kinh phí thực hiện dự án và không quá 10% mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho dự án
	Không quá 5% tổng kinh phí thực hiện dự án và không quá 10% mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước cho dự án

	3. Định mức hỗ trợ thực hiện dự án


	-  Thông tư 15/2017/TT-BTC đề cập nhưng không quy định mức cụ thể.

- So sánh với Quyết định số 13/QĐ-UBND tỉnh ngày 22/4/2015 định mức hỗ trợ thực hiện dự án thuộc Chương trình 135; Quyết định số 18/2014/QĐ-UBND ngày 03/9/2014 ban hành quy định định mức hỗ trợ theo Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP:

+ Hỗ trợ tối đa không quá 10 triệu đồng/hộ đối với hộ nghèo là đồng bào dân tộc thiểu số, đang sinh sống trên địa bàn các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn, bản đặc biệt khó khăn;
+ Hỗ trợ tối đa không quá 9 triệu đồng/hộ đối với hộ nghèo người kinh và hộ cận nghèo là đồng bào dân tộc thiểu số đang sinh sống trên địa bàn các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn, bản đặc biệt khó khăn; 
+ Hỗ trợ tối đa không quá 8 triệu đồng/hộ đối với hộ cận nghèo người kinh và hộ cận nghèo là đồng bào dân tộc thiểu số đang sinh sống trên địa bàn các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn, bản đặc biệt khó khăn. 

	Mức hỗ trợ trực tiếp: hỗ trợ cho các hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo tham gia dự án với mức hỗ trợ là: Hộ nghèo không quá 10 triệu đồng/hộ; hộ cận nghèo không quá 08 triệu đồng/hộ; hộ mới thoát nghèo không quá 06 triệu đồng/hộ.



	4. Dự án hỗ trợ phát triển ngành nghề và dịch vụ
	- Thông tư 15/2017/TT-BTC đề cập nhưng không quy định mức cụ thể.

- Đề xuất mức hỗ trợ tối đa dự án theo Mục 1
	   Mức hỗ trợ bằng 30% giá trị hợp đồng thuê, mua, sửa chữa và các chứng từ chi tiêu hợp pháp, trong phạm vi dự toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt, nhưng tối đa không quá 300 triệu đồng /dự án hoặc mô hình.
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