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Tình hình tổ chức và kết quả hoạt động của Hội dồng nhân dân tỉnh
Quảng Bình  khóa XVI, nhiệm kỳ 2011 - 2016


Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình khoá XVI, nhiệm kỳ 2011 – 2016, hoạt động trong bối cảnh những thuận lợi đan xen với khó khăn, thách thức. Với sự chỉ đạo quyết liệt của Trung ương, kinh tế vĩ mô dần ổn định, lạm phát được kiểm soát, kinh tế vượt qua giai đoạn suy giảm và từng bước phục hồi. Trong tỉnh, nhiều dự án hạ tầng quan trọng hoàn thành, một số dự án đầu tư lớn đã được thúc đẩy, du lịch có bước đột phá quan trọng; văn hoá, xã hội tiếp tục phát triển; quốc phòng, an ninh và trật tự xã hội được đảm bảo.

Tuy nhiên, do ảnh hưởng của kinh tế vĩ mô, đầu tư từ ngân sách trung ương bị cắt giảm, hậu quả nặng nề của bão, lũ lịch sử năm 2013 nên kinh tế, xã hội của tỉnh gặp nhiều khó khăn, nhiều doanh nghiệp phải tạm dừng hoặc hoạt động cầm chừng, nhiều dự án lớn bị chậm tiến độ, đã nổi lên một số vấn đề gây bức xúc trong nhân dân.

Dưới sự lãnh đạo của Trung ương và Tỉnh uỷ, HĐND tỉnh khoá XVI đã chủ động, tích cực phối hợp với UBND tỉnh, UBMTTQVN, Toà án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, các ngành, các cấp, các đoàn thể nhân dân trong việc xây dựng và ban hành các quyết sách trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa – xã hội, quốc phòng – an ninh và an sinh xã hội, đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả công tác giám sát, góp phần quan trọng đối với sự phát triển của tỉnh trong 5 năm qua, xứng đáng với niềm tin và sự mong đợi của Nhân dân.

Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ của HĐND tỉnh khóa XVI nhằm khẳng định những thành tích đã đạt được, đồng thời đánh giá đúng những hạn chế, tồn tại, tìm nguyên nhân và rút ra những bài học kinh nghiệm để tiếp tục nâng cao hiệu quả hoạt động của HĐND tỉnh khoá tới.
Phần thứ nhất

TÌNH HÌNH TỔ CHỨC VÀ KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 
CỦA HĐND TỈNH  NHIỆM KỲ 2011-2016
I. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC

1. Đại biểu và Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh
Các đại biểu HĐND tỉnh khóa XVI, nhiệm kỳ 2011 - 2016 được cử tri trong toàn tỉnh bầu vào ngày 22/5/2011, đủ số lượng là 50 đại biểu
. Trong nhiệm kỳ có 02 đại biểu chuyển công tác nên đến nay còn 48 đại biểu.
Đại biểu HĐND tỉnh, được bố trí ở 7 tổ, tương ứng với 7 đơn vị hành chính cấp huyện. Tổ nhiều nhất có 12 đại biểu (Tổ Quảng Trạch), tổ ít nhất có 03 đại biểu (Tổ Minh Hoá). Cuối năm 2013, Tổ đại biểu huyện Quảng Trạch được chia thành 02 tổ (Tổ đại biểu huyện Quảng Trạch và Tổ đại biểu thị xã Ba Đồn). Đến nay HĐND tỉnh có 8 tổ đại biểu.
Với số lượng, thành phần, cơ cấu hợp lý, trình độ hầu hết là đại học và sau đại học nên đủ năng lực công tác. Trong nhiệm kỳ hoạt động các đại biểu HĐND tỉnh đã phát huy trí tuệ, bản lĩnh, kinh nghiệm của mình, thể hiện trách nhiệm của người đại biểu trước nhân dân. Hoạt động của các Tổ đại biểu đã thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, luôn nâng cao hiệu quả hoạt động trong tiếp xúc cử tri, trong tham gia thảo luận, góp ý, chất vấn tại kỳ họp.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh

Thường trực HĐND tỉnh gồm 03 thành viên, Bí thư Tỉnh ủy là Chủ tịch HĐND tỉnh, Phó Chủ tịch và Ủy viên Thường trực HĐND tỉnh hoạt động chuyên trách. 

Đến tháng 12/2015, thực hiện việc sắp xếp nhân sự sau đại hội Đảng bộ tỉnh, HĐND tỉnh đã bầu bổ sung đồng chí Bí thư Tỉnh ủy Khóa XVI giữ chức Chủ tịch HĐND tỉnh khóa XVI, nhiệm kỳ 2011 - 2016.
Thường trực HĐND tỉnh luôn chủ động, thống nhất cao trong chỉ đạo, điều hành mọi hoạt động của HĐND. Luôn tuân thủ sự lãnh đạo của Tỉnh uỷ, Đảng đoàn HĐND và giữ mối quan hệ chặt chẽ với UBND tỉnh, với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các cơ quan, đơn vị trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.
3. Các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh 

Theo quy định của Luật, HĐND tỉnh có 3 Ban: Ban Kinh tế và Ngân sách có 09 thành viên, Ban Pháp chế và Ban Văn hóa Xã hội có 07 thành viên. Trưởng Ban Kinh tế và Ngân sách do Uỷ viên Thường trực kiêm nhiệm, Trưởng Ban Văn hóa - Xã hội, Trưởng Ban Pháp chế, Phó Trưởng Ban Kinh tế và Ngân sách hoạt động chuyên trách. Năm 2014, Trưởng Ban Văn hóa - Xã hội chuyển công tác, HĐND bầu bổ sung đồng chí Phó Trưởng ban giữ chức Trưởng ban Văn hóa - Xã hội; bầu bổ sung thành viên Ban làm Phó Trưởng ban. Năm 2015, Trưởng Ban Pháp chế nghỉ công tác, HĐND tỉnh phân công đồng chí Phó Trưởng Ban phụ trách Ban. Số lượng thành viên của Ban Pháp chế và Ban Văn hóa - Xã hội hiện nay là 6 thành viên. 

Thành viên các Ban được bố trí phù hợp với năng lực và tình độ chuyên môn nên các Ban thuận lợi trong hoạt động. Thành viên của Ban đều là lãnh đạo cấp ủy Đảng, lãnh đạo các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh và huyện, công tác lâu năm nên có kinh nghiệm và am hiểu về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức, tận tâm với công tác... Đây là những thuận lợi để các Ban thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật và hoàn thành các nhiệm vụ công tác hàng năm và cả nhiệm kỳ. 
4. Đoàn thư ký kỳ họp
Đoàn Thư ký kỳ họp có 04 thành viên, Trưởng Đoàn thư ký là Chánh Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh (đến tháng 3 năm 2016, đồng chí Chánh Văn phòng chuyển công tác và giữ chức Chánh Thanh tra tỉnh).
Đoàn Thư ký đã giúp việc cho Chủ tọa trong điều hành, tổ chức kỳ họp, ghi chép, tổng hợp diễn biến các kỳ họp; cung cấp văn bản, tài liệu liên quan cho các đại biểu HĐND. Kết thúc kỳ họp, Đoàn Thư ký chuyển cho Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh để hoàn chỉnh các biên bản kỳ họp, các nghị quyết đã được HĐND tỉnh thông qua... Các văn bản kỳ họp đã được hoàn chỉnh và ban hành đúng thời gian quy định.

II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA HĐND TỈNH
1. Chuẩn bị và tổ chức kỳ họp 
Kỳ họp HĐND là hình thức hoạt động rất quan trọng của HĐND các cấp. Công tác chuẩn bị tổ chức kỳ họp luôn được chuẩn bị kỹ lưỡng, chu đáo, đúng quy định của pháp luật. Trong nhiệm kỳ, HĐND tỉnh đã tổ chức 18 kỳ họp, gồm 10 kỳ họp thường lệ, 6 kỳ họp chuyên đề và 2 kỳ họp bất thường.
Hội nghị liên tịch được tổ chức để thống nhất nội dung, chương trình, thời gian, phân công chuẩn bị kỳ họp. Xây dựng kế hoạch và phối hợp với Ban Thường trực UBMTTQVN các cấp tổ chức cho đại biểu HĐND tiếp xúc cử tri trước kỳ họp để thu thập ý kiến, kiến nghị cử tri. Tổ chức họp báo trước kỳ họp để định hướng nội dung tuyên truyền kỳ họp với các cơ quan, thông tấn báo chí trên địa bàn tỉnh. Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh thực hiện việc truyền hình, truyền thanh các phiên họp của HĐND tỉnh, phỏng vấn đại biểu và cử tri đánh giá về kỳ họp. Báo Quảng Bình đăng tải những nội dung quan trọng về kỳ họp; về ý kiến kiến nghị của cử tri và trả lời của các cơ quan hữu quan, giới thiệu toàn văn các nghị quyết kỳ họp để cử tri theo dõi, giám sát. 
Các Ban HĐND tỉnh căn cứ lĩnh vực phân công thực hiện thẩm tra các báo cáo, đề án, tờ trình trình kỳ họp. Các báo cáo thẩm tra đánh giá sự phù hợp với đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và tình hình thực tế của địa phương; đồng thời có những kiến nghị với UBND, các cơ quan có liên quan trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của mình và kiến nghị các giải pháp thực hiện nhiệm vụ trong thời gian tới. 

Chương trình kỳ họp được bố trí hợp lý, khoa học, đổi mới, tăng thời gian thảo luận, chất vấn và trả lời chất vấn của đại biểu, giảm thời lượng trình bày các báo cáo, đề án, tờ trình của UBND tỉnh và các báo cáo thẩm tra. Vì thế, các kỳ họp HĐND tỉnh đều được tổ chức đảm bảo đúng nội dung chương trình, kế hoạc đề ra. 

Các tài liệu kỳ họp được gửi trước cho đại biểu nghiên cứu để chuẩn bị ý kiến tham gia thảo luận. Thời gian dành cho thảo luận tại kỳ họp đã được bố trí hợp lý, các đại biểu đã dành thời gian thỏa đáng nghiên cứu báo cáo tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh và từ thực tiễn công tác ở địa phương, cơ sở để tham gia thảo luận tại kỳ họp. Mỗi phiên thảo luận thường có từ 15 - 17 đại biểu tham gia phát biểu. Nhiều ý kiến thảo luận đi sâu phân tích những mặt được, chưa được và đưa ra những đề nghị, những giải pháp nhằm thực hiện tốt hơn trong thời gian tới trên nhiều lĩnh vực của đời sống kinh tế - xã hội, giúp HĐND có cơ sở để thống nhất quyết định những vấn đề quan trọng của tỉnh. 

Phiên họp chất vấn và trả lời chất vấn, HĐND đã cải tiến theo hướng đặt câu hỏi ngắn gọn, rõ ý, không giải thích. Mỗi phiên họp có từ 10 - 12 lượt đại biểu chất vấn. Nội dung chất vấn được tiến hành theo từng nhóm vấn đề, làm rõ từng nội dung, tập trung vào những vấn đề quan trọng, có tính thời sự, ưu tiên những vấn đề lớn, bức xúc, được nhiều đại biểu chất vấn và đông đảo cử tri quan tâm. Sau phiên chất vấn và trả lời chất vấn có thông báo kết luận của chủ tọa kỳ họp. Đây là cơ sở để UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng giải quyết, Thường trực, các Ban và đại biểu HĐND tỉnh theo dõi, giám sát việc thực hiện.

Công tác điều hành kỳ họp thực hiện linh hoạt, đúng quy trình, theo nội dung chương trình đã được thông qua, chú trọng định hướng để các đại biểu thảo luận về những vấn đề còn nhiều ý kiến khác nhau, chưa đạt được sự thống nhất cao, những vấn đề mà cử tri và nhân dân quan tâm, dư luận xã hội còn nhiều bức xúc. Việc thông qua các nghị quyết bảo đảm đúng quy trình. Các nghị quyết ban hành phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, mang tính thời sự, có giá trị thực tiễn được Nhân dân quan tâm. Đối với những dự thảo nghị quyết còn nhiều ý kiến khác nhau, HĐND đã dành thời gian thảo luận tại các Tổ, quyết định biểu quyết từng nội dung, đồng thời chỉ đạo các cơ quan hữu quan tiếp thu và điều chỉnh theo đúng quy định và đề nghị của đa số đại biểu.

Đại biểu tham dự kỳ họp đã phát huy tinh thần dân chủ, tập trung trí tuệ và vai trò trách nhiệm của mình để thảo luận, phản ánh tâm tư, nguyện vọng, ý kiến của cử tri. Tỷ lệ đại biểu dự họp khá cao, bình quân số đại biểu dự các kỳ họp đạt tỷ lệ 93%-95%. 
2. Quyết định các vấn đề quan trọng ở địa phương

HĐND tỉnh đã không ngừng phát huy vai trò của cơ quan quyền lực nhà nước trong việc quyết định những vấn đề quan trọng của tỉnh thông qua việc ban hành các nghị quyết. Trong nhiệm kỳ, HĐND tỉnh đã ban hành 125 nghị quyết
, trong đó có: 36 nghị quyết chuyên đề; 30 nghị quyết về kiện toàn tổ chức bộ máy và công tác cán bộ của HĐND; 44 nghị quyết về lĩnh vực văn hóa - xã hội, quốc phòng - an ninh, thi hành pháp luật, nâng cấp, mở rộng, phát triển đô thị. Các nghị quyết thường xuyên về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã - xã hội, về dự toán thu, chi ngân sách nhà nước tỉnh, về phân bổ vốn đầu tư của tỉnh... đã đưa ra các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, sát thực để các cấp, các ngành triển khai thực hiện.
Về lĩnh vực kinh tế: Các nghị quyết chuyên đề HĐND ban hành trên lĩnh vực này rất hiệu quả, đã huy động được các nguồn lực, khai thác tiềm năng, lợi thế của tỉnh, thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh
, nhiều nghị quyết có tính chiến lược cho cả thời kỳ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, như: Nghị quyết về việc thông qua Đồ án quy hoạch chung điều chỉnh xây dựng thành phố Đồng Hới và vùng phụ cận đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035; Nghị quyết về việc thông qua Đồ án quy hoạch xây dựng vùng tỉnh Quảng Bình đến năm 2030; Nghị quyết về việc điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Quảng Bình đến năm 2020; Nghị quyết về việc Quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2016 - 2020, tầm nhìn đến năm 2025... 

Về lĩnh vực văn hóa - xã hội: Các nghị quyết trên lĩnh vực này khi triển khai thực hiện đã mang tính thời sự, giải quyết được nhiều khó khăn, vướng mắc về nhân lực, đã thu hút, sử dụng và phát huy được nguồn nhân lực có chất lượng, được nhân dân đồng tình ủng hộ, như: Nghị quyết về chính sách thu hút, đào tạo nhân tài tỉnh; Nghị quyết về chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học; Nghị quyết về chuyển đổi trường Trung học phổ thông bán công Đồng Hới sang trường công lập... 

Về lĩnh vực xây dựng chính quyền và quản lý địa giới hành chính: HĐND tỉnh đã ban hành 30 nghị quyết để kiện toàn tổ chức bộ máy, nhân sự của HĐND và UBND tỉnh bảo đảm cho bộ máy hành chính ở địa phương hoạt động và hiệu quả; quyết định tổng biên chế công chức và biên chế sự nghiệp hàng năm; thông qua Đề án thành lập mới thị xã Ba Đồn; thông qua địa điểm xây dựng thị trấn huyện lỵ mới huyện Quảng Trạch; công nhận năm hình thành tỉnh Quảng Bình...
Về lĩnh vực quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội và thi hành pháp luật: Nhiệm vụ củng cố và tăng cường tiềm lực quốc phòng, giữ vững an ninh, chính trị, trật tự, an toàn xã hội được quyết định bằng các biện pháp kết hợp quốc phòng, an ninh với phát triển kinh tế và phát triển kinh tế với quốc phòng, an ninh tại các nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh
. 

Những nghị quyết HĐND ban hành trong nhiệm kỳ đã tạo được sự thay đổi mang tính chiến lược, giải quyết kịp thời những vấn đề cấp bách của địa phương trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng và trật tự an toàn xã hội, tạo sự chuyển biến đồng bộ trên các mặt của đời sống ở các vùng, miền khác nhau trên địa bàn tỉnh. Nhiều nghị quyết sớm đi vào cuộc sống, phát huy hiệu quả và được Nhân dân đánh giá cao
. 
3. Thực hiện chức năng giám sát

3.1. Giám sát thường xuyên và giám sát qua báo cáo 
Theo lĩnh vực phụ trách và chức năng, nhiệm vụ, các Ban, các Tổ đại biểu, các đại biểu HĐND tỉnh thực hiện giám sát thường xuyên trong quá trình công tác. Các Ban đã chủ động tổ chức giám sát tại các sở, ngành, địa phương để nắm tình hình, phục vụ cho việc thẩm tra báo cáo. Trong nhiệm kỳ, các Ban của HĐND tỉnh đã  thẩm tra 147 báo cáo, đề án, dự thảo nghị quyết
. Quy trình thẩm tra được thực hiện chặt chẽ, với những nội dung có liên quan đến mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh 6 tháng và hàng năm, các Ban đã có sự phối hợp với nhau trong thẩm tra nên đánh giá một cách toàn diện và sâu sắc hơn về tình hình thực hiện cũng như các giải pháp tiếp tục thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng, các quyết sách lớn của HĐND tỉnh.
Các dự thảo nghị quyết trước khi trình kỳ họp được thẩm tra kỹ lưỡng. Nội dung khách quan, có tính phản biện và có tính thuyết phục, làm cơ sở quan trọng để các đại biểu có thêm thông tin, số liệu, nhận định, đánh giá, phục vụ thảo luận, chất vấn và quyết định để thông qua nghị quyết. 
Tại các kỳ họp, HĐND tỉnh đã giám sát các báo cáo của UBND, TAND, VKSND tỉnh về tình hình thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, xây dựng chính quyền; thu chi ngân sách; đầu tư XDCB, về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, đồng thời xem xét việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri và tình hình thi hành pháp luật tại địa phương; giám sát báo cáo hoạt động của HĐND và các Ban HĐND tỉnh. 
Từ tháng 7 năm 2015, Thường trực HĐND tỉnh nghiên cứu, triển khai thực hiện dự án dân chấm điểm M-Score. Đến tháng 01 năm 2016, dự án chính thức được khởi động. Là dự án lần đầu tiên triển khai tại Quảng Bình nhằm thiết lập cơ chế để người dân phản hồi, đánh giá chất lượng thực hiện thủ tục hành chính tại UBND các huyện, thành phố, thị xã trên địa bàn tỉnh. Đây là một hình thức giám sát của HĐND thông qua đánh giá của người dân.
3.2. Giám sát thông qua hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn
Chất vấn, trả lời chất vấn của đại biểu HĐND là nội dung quan trọng, thu hút sự chú ý quan tâm, theo dõi của cử tri. Trong nhiệm kỳ, HĐND tỉnh đã tổ chức 10 phiên chất vấn. Nội dung chất vấn là những vấn đề bức xúc trong dư luận và cử tri quan tâm, liên quan đến chính sách pháp luật và việc thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh tại địa phương, ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống của nhân dân
. Nhiều ý kiến chất vấn trên nhiều lĩnh vực kinh tế - xã hội trở thành vấn đề “nóng” tại hội trường như: Khai thác cát sạn trái phép trên lòng sông; vấn đề ô nhiểm môi trường tại các nhà máy xi măng; vấn đề tranh chấp đất rừng; quy hoạch sử dụng đất, giao đất, giao rừng cho đồng bào dân tộc thiểu số; công tác bồi thường giải phóng mặt bằng xây dựng nhà máy thủy điện Hố Hô và thi công dự án nâng cấp, mở rộng QL1A; vấn đề nạo vét các cửa sông Nhật Lệ, Song Gianh, sông Roòn… Có những ý kiến chất vấn Chủ tọa yêu cầu cơ quan quản lý nhà nước kiểm tra, giải quyết, trả lời ngay tại kỳ họp, được đại biểu dự họp và Nhân dân đánh giá cao. 
Chất vấn và trả lời chất vấn cho thấy đại biểu đã nêu cao trách nhiệm của mình với cử tri, thay mặt cử tri yêu cầu các cơ quan chức năng làm rõ và giải quyết những vấn đề mà cử tri bức xúc, yêu cầu. Các ý kiến của các ngành, của UBND tỉnh tại kỳ họp hầu hết rõ ràng, thỏa đáng, được đại biểu đồng tình. Sau mỗi lần chất vấn, Chủ tọa kỳ họp tóm tắt những nội dung đạt được, chưa đạt được, yêu cầu cơ quan chức năng xác định thời hạn cụ thể để giải quyết sớm cho cử tri đối với một số việc, một số vấn đề cần có thời gian tiếp tục giải quyết và giao HĐND tỉnh giám sát việc giải quyết đó. 
3.3. Giám sát chuyên đề giữa hai kỳ họp 

Trong nhiệm kỳ, Thường trực và các Ban của HĐND tỉnh đã tổ chức 24 cuộc giám sát chuyên đề
. Hoạt động giám sát của HĐND tỉnh đã bám sát các quy định của pháp luật và yêu cầu nhiệm vụ chính trị của địa phương. Các cuộc giám sát khảo sát của Thường trực và các Ban của HĐND tăng về số lượng, chất lượng, hiệu quả đảm bảo thực hiện đúng quy trình và đạt được những kết quả tích cực.
 Nội dung của các cuộc giám sát, khảo sát có trọng tâm, trọng điểm, là những vấn đề mà cử tri quan tâm, đối tượng ảnh hưởng rộng
, như: Tình hình thực hiện các quy định của pháp luật về rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng, bảo vệ và phát triển rừng, giao đất, giao rừng sau quy hoạch trên địa bàn tỉnh Quảng Bình từ năm 2006 - 2012; tình hình phân bổ, sử dụng vốn chương trình mục tiêu Quốc gia từ năm 2006-2012 trên địa bàn tỉnh; tình hình thực hiện các quy định của pháp luật và Nghị quyết của HĐND tỉnh về phân bổ, quản lý, sử dụng nguồn vốn đầu tư phát triển của tỉnh năm 2012 và năm 2013…

Kế hoạch giám sát được xây dựng hợp lý, thành viên tham gia giám sát có năng lực, kinh nghiệm và chuyên môn phù hợp. Phương pháp giám sát đã có những cải tiến, kết hợp nghe báo cáo với xem xét thực tế tại địa phương, cơ sở. Báo cáo giám sát nêu rõ các vấn đề làm được, những việc chưa làm được, giúp cho các cấp, các ngành thấy được những tồn tại, hạn chế trong quá trình thực thi chính sách pháp luật của Nhà nước và nghị quyết của HĐND tỉnh. Từ đó có những điều chỉnh kịp thời trong chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện nhiệm vụ. Mặt khác, thông qua hoạt động giám sát đã giúp cho HĐND tỉnh có điều kiện nhìn nhận, đánh giá các quyết sách của mình đã ban hành và cũng là cơ sở, căn cứ để HĐND tỉnh ban hành các nghị quyết sát đúng với điều kiện thực tiễn của địa phương và có tính khả thi.  

3.4. Lấy phiếu tín nhiệm đối với các chức danh do HĐND bầu

Thực hiện nghị quyết số 35/2012/QH13 ngày 21/11/2012 của Quốc hội, HĐND tỉnh đã hai lần triển khai thực hiện việc lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do HĐND bầu. Việc lấy phiếu tín nhiệm được triển khai dân chủ, nghiêm túc, công khai, minh bạch, theo đúng quy trình, thủ tục quy định.

Kết quả lấy phiếu tín nhiệm, tại kỳ họp giữa năm 2013 (kỳ họp thứ 8) có 14 người giữ chức vụ do HĐND tỉnh bầu được lấy tín nhiệm, có 11 người đạt trên 50% tổng số đại biểu đánh giá tín nhiệm cao, có đại biểu có số phiếu tín nhiệm cao nhất là 78% tổng số đại biểu HĐND tỉnh. Tại kỳ họp cuối năm 2014 (kỳ họp thứ 14), có 12 người giữ chức vụ do HĐND tỉnh bầu được lấy tín nhiệm, có  8 người đạt trên 50% tổng số đại biểu đánh giá tín nhiệm cao, có đại biểu có số phiếu tín nhiệm cao nhất là 85,42% tổng số đại biểu HĐND. Kết quả này cho thấy, những người được HĐND bầu giữ các chức danh trong các cơ quan nhà nước đảm bảo về phẩm chất chính trị, tác phong, đạo đức, năng lực và trách nhiệm trong thực thi nhiệm vụ, công vụ. Đây cũng là thước đo mức độ uy tín, hoàn thành trách nhiệm đối với những người giữ chức vụ chủ chốt trong bộ máy nhà nước do HĐND bầu. 
4. Tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, đôn đốc giải quyết khiếu nại, tố cáo
4.1. Tiếp xúc cử tri

Thường trực HĐND tỉnh phối hợp chặt chẽ với UBMTTQ Việt Nam tỉnh, Thường trực HĐND cấp huyện tổ chức cho đại biểu HĐND tỉnh tiếp xúc cử tri 20 đợt trước, sau các kỳ họp thường lệ của HĐND tỉnh.
Chương trình các hội nghị tiếp xúc được sắp xếp hợp lý, luân phiên thay đổi địa bàn để người dân có điều kiện tham dự. Hình thức đối thoại cởi mở, dân chủ, khích lệ cử tri phản ánh kiến nghị. Các Tổ dại biểu đã phân công đại biểu báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri, tiếp thu ý kiến cử tri, báo cáo cho cử tri biết chương trình kỳ họp. Ngoài việc tổ chức tiếp xúc tại hội trường, các đại biểu đã về tận thôn, bản, tổ dân phố để nắm bắt tình hình, lắng nghe  tâm tư, phản ánh của cử tri nơi cư trú. 
Tại các buổi tiếp xúc, đa số cử tri đều bày tỏ sự đồng tình cao và phấn khởi với những kết quả đạt được trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội của tỉnh nhà, tin tưởng sự lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của cấp ủy đảng, chính quyền đoàn thể các cấp, đồng thời cũng bày tỏ những tâm tư, lo lắng về một số vấn đề như: Công tác bồi thường giải phóng mặt bằng mở rộng Quốc lộ 1A; vấn đề nông lâm ngư nghiệp, tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp cho nông dân, an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường, giao thông, vấn đề quản lý đô thị, giáo dục, y tế; chế độ chính sách cho người có công với cách mạng; quan tâm đầu tư xây dựng hệ thống đê kè chống xói lở cho người dân; hỗ trợ nguồn vốn đầu tư xây dựng nông thôn mới, an ninh nông thôn, giải quyết việc làm cho người lao động... Đây là những ý kiến giúp cho cơ quan quản lý nhà nước thấy được các yêu cầu quản lý cần được giải quyết. 
Số lượng ý kiến kiến nghị của cử tri tham gia tại các buổi tiếp xúc từ đầu nhiệm kỳ đến nay là 1.490 lượt ý kiến, kiến nghị. Những vấn đề thuộc trách nhiệm trả lời của cơ quan có thẩm quyền đều được chuyển và đề nghị trả lời. HĐND theo dõi và giám sát việc giải quyết kiến nghị cử tri của các cơ quan chức năng. Trong số 1.490 lượt ý kiến kiến nghị, đến nay đã có 1.378 lượt ý kiến, kiến nghị đã trả lời, giải quyết thoả đáng, còn lại 112 lượt ý kiến tập trung vào 38 nội dung được cử tri kiến nghị nhiều lần nhưng đến nay vẫn chưa được giải quyết hoặc giải quyết chưa dứt điểm. 
4.2. Tiếp công dân và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo

Thường trực HĐND tỉnh phân công thành viên tham gia tiếp công dân định kỳ tại Trụ sở tiếp công dân của tỉnh, duy trì việc tiếp công dân tại trụ sở cơ quan HĐND tỉnh. Trong nhiệm kỳ, tổng số đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân gửi đến HĐND tỉnh là 617 đơn
. Thường trực HĐND đã chỉ đạo xử lý theo quy định, đồng thời tăng cường kiểm tra, giám sát các cơ quan, địa phương trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân theo thẩm quyền. Việc giải quyết khiếu nại, tố cáo đã được thực hiện đúng quy trình, các cơ quan chuyên môn nêu cao trách nhiệm, phân định rõ đúng, sai và yêu cầu xử lý dứt điểm. Đến nay, đã giảm được tình trạng đơn chuyển long vòng, đơn tồn đọng và khiếu nại, tố cáo, kiến nghị nhiều lần. 
5. Lấy ý kiến nhân dân về sửa đổi Hiến pháp 1992
Thực hiện Chỉ thị của Bộ Chính trị, Nghị quyết của Quốc hội, Kế hoạch của Ủy ban Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992, Thường trực HĐND đã chỉ đạo triển khai việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân trên địa bàn tỉnh theo đúng yêu cầu kế hoạch. Ngày 15 tháng 3 năm 2013, HĐND tỉnh đã tổ chức Kỳ họp thứ 7 - kỳ họp chuyên đề để các đại biểu HĐND tỉnh tham gia góp ý vào Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992. Tại kỳ họp, các đại biểu đã trực tiếp thảo luận tham gia ý kiến đến các chương, điều cụ thể và toàn bộ nội dung Dự thảo Hiến pháp, nhiều ý kiến đóng góp có chất lượng, được đánh giá cao, đã được tổng hợp, báo cáo gửi Bộ Tư pháp, được Ban Soạn thảo tiếp thu.
6. Mối quan hệ phối hợp với các cơ quan và tổ chức hữu quan
- Với các cơ quan Quốc hội và Đoàn ĐBQH: Thường trực, các Ban HĐND tỉnh đã có mối quan hệ phối hợp chặt chẽ, hiệu quả với Đoàn ĐBQH tỉnh trong các hoạt động giám sát, tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, lấy ý kiến tham gia các dự án luật và trao đổi thông tin trong quá trình hoạt động. Tham gia nhiều lớp tập huấn, các hội nghị, hội thảo khoa học, tham gia một số cuộc giám sát, khảo sát do Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và Ban công tác đại biểu tổ chức; tổ chức tiếp và làm việc nghiêm túc với các đoàn công tác của các Ủy ban của Quốc hội, các cơ quan Trung ương về làm việc với địa phương. 
- Với UBND tỉnh: UBND tỉnh là cơ quan chấp hành của HĐND tỉnh, đồng thời cũng là cơ quan phối hợp chặt chẽ với HĐND trong các hoạt động từ chuẩn bị nội dung, chương trình; chuẩn bị dự thảo các nghị quyết, báo cáo, đề án trình tại kỳ họp; triển khai và chỉ đạo cơ quan chuyên môn của UBND triển khai thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh; giải quyết những vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp; đôn đốc, chỉ đạo các cơ quan chuyên môn trả lời chất vấn của đại biểu, giải quyết các kiến nghị cử tri, đơn khiếu nại, tố cáo của công dân...

- Với UBMTTQ Việt Nam tỉnh: Phối hợp chặt chẽ trong hoạt động giám sát, tiếp xúc cử tri và tổng hợp các kiến nghị cử tri; tuyên truyền, động viên nhân dân thực hiện các nghị quyết của HĐND và tham gia xây dựng chính quyền cơ sở vững mạnh. 
- Với TAND và VKSND tỉnh: HĐND thực hiện việc giám sát hoạt động của các cơ quan tư pháp, công tác thực thi pháp luật tại địa phương. Cung cấp thông tin, báo cáo để chuẩn bị các kỳ họp HĐND tỉnh.
- Với HĐND cấp dưới: Thường trực HĐND tỉnh hướng dẫn hoạt động, cung cấp, trao đổi thông tin cho HĐND cấp dưới. Phối hợp chặt chẽ trong hoạt động giám sát, tiếp xúc cử tri, hướng dẫn một số quy trình, thủ tục và các vấn đề khác.
7. Đảm bảo điều kiện hoạt động của HĐND
HĐND thực hiện việc cung cấp thông tin và các chế độ đối với đại biểu HĐND tỉnh theo quy định. Đại biểu HĐND tỉnh được cung cấp Báo Đại biểu nhân dân, Tạp chí nghiên cứu lập pháp, Bản tin Hoạt động Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Kỷ yếu HĐND, máy tính xách tay để phục vụ hoạt động
Tại kỳ họp thứ 3, HĐND tỉnh đã thông qua Nghị quyết số 19/2011/NQ-HĐND ngày 18/10/2011 của HĐND tỉnh về quy định một số chế độ, định mức chi tiêu tài chính phục vụ hoạt động của HĐND các cấp tỉnh Quảng Bình. Trên cơ sở đó, các khoản chi theo quy định của HĐND tỉnh được đưa vào dự toán kinh phí hoạt động hàng năm của HĐND tỉnh. 

Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh là cơ quan tham mưu, tổng hợp, phục vụ cho hoạt động của HĐND, Có 6 phòng và 20 công chức, viên chức trực tiếp tham mưu phục vụ.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Kết quả đạt được

Nhiệm kỳ 2011 - 2016 của HĐND các cấp  sắp  kết thúc. HĐND tỉnh đã thể hiện tốt vai trò là cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương; triển khai thực hiện tốt hai chức năng cơ bản là quyết định và giám sát theo đúng quy định của pháp luật. 

Với số lượng đại biểu đủ và cơ cấu hợp lý, trình độ đồng đều, đại biểu HĐND tỉnh trong nhiệm kỳ qua đã nêu cao tinh thần trách nhiệm là người đại diện của nhân dân, tích cực học tập, nghiên cứu, đổi mới phương pháp làm việc, không ngừng nâng cao chất lượng để thực hiện chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn được giao.

Công tác chuẩn bị và tổ chức kỳ họp của HĐND tỉnh ngày càng được cải tiến, chu đáo và nghiêm túc; công tác thông tin, tuyên truyền được quan tâm thực hiện bằng nhiều hình thức góp phần nâng cao chất lượng kỳ họp, đảm bảo tính công khai, dân chủ và tuân theo quy định của pháp luật. 
Việc ban hành nghị quyết của HĐND tỉnh được thực hiện đúng quy trình, quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, được cử tri trong tỉnh, các cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội các lực lượng vũ trang, cộng đồng doanh nghiệp và toàn thể Nhân dân trong tỉnh đồng tâm thực hiện, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh - quốc phòng của địa phương.

Hoạt động giám sát đã được HĐND, Thường trực HĐND, các Ban của HĐND và đại biểu HĐND triển khai thực hiện có hiệu quả, đúng pháp luật. Đã tập trung đi sâu, khảo sát thực địa tại cơ sở nhằm tháo gỡ những vấn đề bức xúc của các địa phương, đơn vị được giám sát, từng bước khẳng định tính hiệu lực, hiệu quả của hoạt động giám sát. Tổ chức hai đợt lấy phiếu tín nhiệm đối với người giữ chức vụ do HĐND bầu được triển khai một cách thận trọng, nghiêm túc, theo đúng nội dung, quy trình, thủ tục, công khai dân chủ và khách quan.

Hoạt động tiếp xúc cử trri trong thời gian qua cũng đã có nhiều cải tiến. Công tác tổ chức tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại tố cáo của Thường trực và đại biểu HĐND tỉnh đã được chú trọng, phối hợp với các cơ quan trong tiếp công dân định kỳ. Tình trạng đơn tồn đọng, chuyển đơn long vòng đã giảm rõ. 
Hầu hết, những kiến nghị của Thường trực, các Ban HĐND tỉnh đều được UBND tỉnh, các ngành, địa phương đồng tình và chỉ đạo chấn chỉnh, khắc phục. Các vụ việc Thường trực HĐND tỉnh có công văn chuyển đơn, đơn đốc, yêu cầu hoặc kiến nghị phúc tra đều được các cơ quan chức năng tiếp thu giải quyết và có thông tin phản hồi cụ thể.
Thường trực HĐND tỉnh, với mục tiêu nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của HĐND đã đổi mới phương thức hoạt động. Chú trọng công tác chuẩn bị nội dung và tổ chức các kỳ họp của HĐND tỉnh; chuẩn bị kỹ việc ban hành các nghị quyết của HĐND tỉnh; tổ chức có hiệu quả các hoạt động giám sát; phối hợp chặt chẽ với UBND tỉnh xử lý các vấn đề phát sinh giữa hai kỳ họp; phân công, điều hoà, phối hợp hoạt động của các Ban HĐND tỉnh đảm bảo khoa học, chặt chẽ, hợp lý.
Hoạt động của các Ban HĐND tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực về chất lượng và hiệu quả Có nhiều đổi mới trong phương thức thẩm tra các báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết của HĐND. Hoạt động giám sát luôn được các Ban HĐND tỉnh chú trọng, tăng cường. Qua giám sát, các Ban HĐND tỉnh kịp thời phát hiện những hạn chế, thiếu sót, những khó khăn, vướng mắc và kiến nghị khắc phục, nâng cao hiệu quả công tác quản lý của các địa phương, đơn vị trên các lĩnh vực. 

Các tổ đại biểu luôn giữ mối quan hệ chặt chẽ với chính quyền địa phương, thực hiện việc giám sát của tổ trên địa phương, nghiên cứu tài liệu, chuẩn bị đóng góp ý kiến cho kỳ họp HĐND. 
2. Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh những kết quả đạt được, trong nhiệm kỳ 2011 - 2016, tổ chức và hoạt động của HĐND tỉnh vẫn còn một số tồn tại, hạn chế đó là:

- Hoạt động giám sát của HĐND có lúc còn hình thức, chưa sâu; nhiều kết luận giám sát còn chung chung, thiếu cụ thể. Một số kiến nghị sau giám sát chưa được các cơ quan chức năng triển khai thực hiện nghiêm túc, kịp thời. Việc kiểm tra, đôn đốc thực hiện các kiến nghị sau giám sát chưa được thường xuyên, thiếu kiên quyết. Thành viên các Ban chủ yếu là kiêm nhiệm nên tham gia giám sát còn hạn chế. Một số đại biểu HĐND chưa thực hiện chức năng giám sát độc lập tại cơ quan, đơn vị, địa phương nơi công tác và cư trú. 

- Một số nghị quyết của HĐND ban hành tính khả thi chưa cao; một vài nghị quyết triển khai thực hiện còn vướng mắc phải điều chỉnh, bổ sung; chưa có nhiều nghị quyết mang tính chiến lược, tính đột phá để thúc đẩy các lĩnh vực thuộc thế mạnh của tỉnh như phát triển du lịch, phát triển nông nghiệp nông thôn; một số nghị quyết chậm được ban hành theo kế hoạch... 

- Hoạt động chất vấn giai đoạn đầu nhiệm kỳ, thường chỉ tập trung ở một số đại biểu. Một số nội dung chất vấn chưa rõ, còn nặng về giải thích. Ý kiến trả lời chất vấn có khi còn thiếu cụ thể, thiếu giải pháp và thời hạn khắc phục. Trách nhiệm phối hợp để giải quyết những vấn đề khó, liên quan đến nhiều ngành chưa cao. 

- Chưa tạo được chuyển biến tích cực trong tiếp xúc cử tri, thành phần tham dự hội nghị chủ yếu vẫn là đại diện cử tri, phần lớn là cán bộ trong hệ thống chính trị ở cơ sở, đối tượng hưu trí, người cao tuổi; chưa tổ chức được nhiều cuộc tiếp xúc cử tri theo chuyên đề, theo nhóm đối tượng... Ý kiến cử tri tham gia để quyết định các vấn đề để phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh còn rất ít.
- Một số khiếu nại, bức xúc của nhân dân chưa được giải quyết kịp thời, nhưng HĐND và các cơ quan của HĐND tỉnh vẫn chậm tiếp cận để tìm cách tháo gỡ, nhất là trong lĩnh vực bồi thường giải phóng mặt bằng, tranh chấp đất đai, bố trí tái định cư... Hoạt động giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân chưa được tiến hành thường xuyên, thiếu quyết liệt, chưa sâu sát.
- Một số Tổ đại biểu chưa thực hiện nghiêm chế độ gửi báo cáo về Thường trực HĐND tỉnh. Một số đại biểu chưa dành thời gian thỏa đáng cho việc nghiên cứu tài liệu, chưa có nhiều ý kiến phát biểu tại các phiên thảo luận, phiên chất vấn. Việc báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ của đại biểu HĐND tỉnh với cử tri hằng năm theo quy định của pháp luật chưa được thực hiện đầy đủ.
- Việc chuẩn bị nội dung, tài liệu, báo cáo, tờ trình dự thảo nghị quyết, đặc biệt là báo cáo thẩm tra trong các kỳ họp có khi còn chậm nên ảnh hưởng đến việc gửi tài liệu cho đại biểu nghiên cứu trước ngày khai mạc kỳ họp. 

3. Nguyên nhân 
- Hệ thống pháp luật về hoạt động giám sát của HĐND đã được sửa đổi, bổ sung nhưng chưa đồng bộ, thiếu thống nhất. Quy định về hoạt động giám sát của HĐND còn chung chung thiếu cụ thể, đặc biệt là các chế tài, biện pháp xử lý sau giám sát; chưa phân định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của mỗi chủ thể với các đối tượng chịu sự giám sát. Các biện pháp bảo đảm hiệu lực giám sát chưa rõ; chưa xác định địa vị pháp lý bảo đảm cho kết thúc hoạt động giám sát. Vì vậy hiệu lực giám sát của HĐND còn thấp.

- Quá trình xây dựng một số dự thảo nghị quyết chưa tổ chức lấy ý kiến của đối tượng chịu tác động trực tiếp của nghị quyết, thời gian cập rập, thiếu nghiên cứu sâu, thiếu ý kiến của chuyên gia. Công tác đánh giá tình hình thực hiện nghị quyết của HĐND tỉnh chưa toàn diện và kịp thời.

- Sự điều hòa, phân công phối hợp giữa Thường trực HĐND, các Ban của HĐND có khi chưa thực hiện tốt, chưa duy trì tốt chế độ giao ban thường kỳ. Sự phối hợp giữa thường trực HĐND, UBND, UBMTTQ Việt Nam cùng cấp có khi chưa được chặt chẽ, chưa có sự phối hợp giữa hoạt động giám sát của HĐND với công tác thanh tra, kiểm tra của các cơ quan có chức năng tương đương cùng cấp nên hiệu quả chưa cao, có khi hoạt động chồng chéo, có khi lại bỏ ngõ, buông lỏng.

- Một số đại biểu kiêm nhiệm chưa giành thời gian thỏa đáng cho hoạt động của HĐND tỉnh. Một số đại biểu thiếu kỹ năng và kinh nghiệm hoạt động dân cử, chưa nắm chắc pháp luật, thiếu am hiểu thực tiễn nên khi làm nhiệm vụ đại biểu thiếu tự tin, còn lúng túng. Có đại biểu còn nể nang, ngại va chạm, thiếu bản lĩnh khi làm việc. Phạm vi giám sát của HĐND rất rộng, rất phong phú đa dạng, nhiều vấn đề mang tính nghiệp vụ chuyên môn sâu trong khi đa số đại biểu HĐND hoạt động kiêm nhiệm, mỗi người chỉ có năng lực chuyên môn trong từng lĩnh vực chuyên ngành nhất định, thiếu kỹ năng quyết định, đánh giá vấn đề. 
Điều kiện phương tiện làm việc của đại biểu còn rất hạn chế, đại biểu HĐND ít có điều kiện tiếp cận và cập nhật thông tin về văn bản quản lý theo các lĩnh vực chuyên môn. Các chế độ ưu đãi, phụ cấp đặc thù cho đại biểu còn thấp, không tương xứng với yêu cầu cao của hoạt động HĐND.
- Tổ chức bộ máy, nhân lực của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tuy được tăng cường hơn so với trước nhưng chất lượng tham mưu, phục vụ vẫn còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu về chuyên môn, chuyên sâu và đặc thù. 

4. Nhiệm vụ của HĐND tỉnh từ nay đến hết nhiệm kỳ

- Tập trung tham gia lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021 theo Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND và các văn bản hướng dẫn thi hành.
- Tiếp tục giám sát việc thực hiện Nghị quyết của HĐND về nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2016. Tổ chức giám sát tình hình chấp hành pháp luật về công tác tổ chức bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình theo Nghị quyết của HĐND tỉnh và kế hoạch của Thường trực HĐND đã đề ra.
- Chuẩn bị kế hoạch, nội dung, chương trình và các điều kiện cần thiết để tổ chức Kỳ họp thứ nhất của HĐND tỉnh khóa XVII, nhiệm kỳ 2016 – 2021 và Kỳ họp thường lệ giữa năm 2016.
- Chuẩn bị triển khai việc thành lập Văn phòng HĐND tỉnh khi có Nghị định của Chính phủ.

Phần thứ hai

BÀI HỌC KINH NGHIỆM VÀ NHỮNG KIẾN NGHỊ ĐỀ XUẤT
1. Bài học kinh nghiệm
Kết thúc nhiệm kỳ 2011 - 2016, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn những hạn chế, khó khăn trong tổ chức và hoạt động của HĐND tỉnh. Qua thực tiễn, HĐND tỉnh rút ra một số bài học kinh nghiệm sau:

Một là: Tăng cường  sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, đổi mới và tạo chuyển biến mạnh mẽ về nội dung và phương thức lãnh đạo của cấp ủy trong tổ chức và hoạt động của HĐND. Công tác quy hoạch, đào tạo cán bộ giữ các chức danh của HĐND phải được thực hiện cùng với quy hoạch cán bộ của tỉnh. 

Hai là: Phải thực sự coi trọng chất lượng đại biểu HĐND, đại biểu HĐND phải là những người có năng lực trình độ chuyên môn phù hợp, am hiểu pháp luật, phẩm chất đạo đức tốt, tinh thần trách nhiệm cao và tâm huyết với hoạt động của HĐND. Phải thường xuyên nâng cao năng lực cho đại biểu bằng tập huấn, hội thảo, tập huấn kỹ năng hoạt động. 

Ba là: Thường trực, các Ban HĐND là nhân tố quyết định đảm bảo chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND. Thường trực phải thể hiện việc chủ trì, điều hòa, phân công phối hợp giữa Thường trực HĐND, các Ban của HĐND,   phải duy trì tốt chế độ giao ban thường kỳ để cung cấp, trao đổi thông tin, nắm bắt tình hình kinh tế xã hội, thống nhất chủ trương, biện pháp, cách thức tổ chức triển khai thực hiện. Phải bố trí cán bộ cỏ kinh nghiệm hoạt động HĐND, có uy tín và trách nhiệm cao, năng động sáng tạo, linh hoạt, tuân thủ pháp luật, có bản lĩnh và năng lực quyết  định.

Bốn là. Đổi mới nội dung và phương thức hoạt động của HĐND: Nâng cao chất lượng kỳ họp, tăng thời gian thảo luận, thời gian chất vấn. Đổi mới phương thức giám sát, thực hiện “tái giám sát” các kết luận, các kiến nghị sau  giám sát. Nâng cao chất lượng tiếp xúc cử tri, thực hiện tiếp xúc cử tri theo chuyên đề. Nâng cao chất lượng ban hành nghị quyết của HĐND, coi trọng việc lấy ý kiến của nhà chuyên môn và đối tượng chịu sự tác động của nghị quyết. 
Năm là: Phải đề cao công tác phối hợp hoạt động đa chiều: Phối hợp với các cơ quan thường trực của Quốc Hội, Văn phòng Quốc hội, Ban công tác đại biểu, các bộ, ban ngành. Phối hợp chặt chẽ với UBND, Ủy ban MTTQ tỉnh, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, các cơ quan có chức năng thanh tra, kiểm tra và các cơ quan, ban, ngành liên quan trong hoạt động HĐND tỉnh. Phối hợp công tác thông tin tuyên truyền với các cơ quan thông tấn báo chí, ở địa phương và trung ương, các phóng viên trên địa bàn để thực hiện công tác truyền thông.

Sáu là: Nâng cao năng lực hoạt đông, điều kiện đảm bảo hoạt động cho đại biểu HĐND: Tạo nguồn cung cấp thông tin, tư liệu phục vụ công tác; tập huấn,  bồi dưởng nâng cao kiến, thức kỹ năng hoạt động; điều kiện phương tiện làm việc, tăng mức chi trả phụ cấp đặc thù và các điều kiện đảm bảo hoạt động khác; kiện toàn tổ chức,nâng cao năng lực tham mưu, phục vụ của Văn phòng HĐND theo hướng tinh gọn, chuyên nghiệp, hiệu quả.

2. Kiến nghị, đề xuất 

-  Luật Tổ chức Chính quyền địa phương đã có hiệu lực thi hành từ 1/1/2016, đề nghị UBTV Quốc hội, Chính phủ và các Bộ , ngành ban hành văn bản triển khai hướng dẫn thực hiện các quy định của luật để đảm bảo có sự thống nhất trong tổ chức và hoạt động của HĐND, Văn phòng HĐND các cấp. 

- UBTV Quốc hội quy định cụ thể về những vấn đề của Luật giám sát   như thẩm quyền, trình tự, thủ tục, phương thức giám sát của HĐND; cơ chế, nguồn lực phục vụ cho công tác thẩm tra, giám sát của HĐND; nhiệm vụ, trách nhiệm của các cơ quan liên quan trong việc chuẩn bị nội dung phục vụ hoạt động giám sát của HĐND; các chế tài áp dụng khi các cơ quan chức năng không thực hiện các kiến nghị sau giám sát... làm cơ sở pháp lý cụ thể để HĐND thực hiện tốt hơn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình.

- Ban công tác đại biểu sớm tổ chức tập huấn kỹ năng hoạt động HĐND, tập huấn, bồi dưỡng chuyên đề chuyên sâu về các lĩnh vực hoạt động cho Đại biểu HĐND nhiệm kỳ 2016 – 2021.

- Đề nghị Thường trực Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy quan tâm lãnh đạo chỉ đạo, định hướng sắp xếp tổ chức của HĐND theo đúng quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương nhằm đảm bảo cho hoạt động của HĐND phát huy hiệu lực, hiệu quả trong thời gian tới.
Trên đây là Báo cáo tổng kết tình hình tổ chức và kết quả hoạt động của HĐND tỉnh khóa XVI nhiệm kỳ 2011 - 2016 , Thường trực HĐND tỉnh báo cáo và đề nghị các đại biểu tham dự Hội nghị nghiên cứu, thảo luận.

	Nơi nhận:                                                                    
· Thường trực Tỉnh ủy;

· Thường trực HĐND tỉnh;
· Đoàn ĐBQH;

· UBND tỉnh; UBMTTQVN tỉnh;

· Văn phòng Tỉnh ủy; Văn phòng UBND Tỉnh
· Thường trực HĐND cấp.
-   VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

-   Lưu: VT, TH.
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND
PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Thị Thanh Hương








� Cơ cấu chủ yếu: Đại biểu tái cử 06 vị (chiếm 12%); đại biểu nữ 10 vị (chiếm 20%); đại biểu là người ngoài Đảng có 06 vị (chiếm 12%); đại biểu là người dân tộc thiểu số có 01 vị (chiếm 2%); đại biểu là tôn giáo có 2 vị (chiếm 4%); đại biểu trẻ dưới 35 tuổi có 3 vị (chiếm 6%). Về trình độ: Đại học trở lên 45 vị (chiếm 90%), trong đó có 02 đại biểu là Phó Giáo sư - Tiến sỹ, 04 đại biểu là Tiến sỹ, 09 đại biểu là Thạc sỹ; đại biểu có trình độ trung cấp trở xuống 5 vị, chiếm 10%. 





� Chi tiết xem phụ lục số 1.


� Các quy hoạch về phát triển kinh tế, đầu tư khu đô thị mới, khu nhà ở thương mại; thu, chi ngân sách; đầu tư phát triển các công trình, dự án; quy hoạch kế hoạch sử dụng đất và giá đất; quy hoạch khoáng sản; quy định mức thu các loại phí, lệ phí; ban hành các tiêu chí định mức chi đầu tư phát triển, định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên; quy định số lượng và mức phụ cấp cho cán bộ cơ sở…


� Trên lĩnh vực này, HĐND tỉnh đã ban hành một số nghị quyết: Nghị quyết về phê chuẩn Đề án tổ chức, huấn luyện, đào tạo, hoạt động, bảo đảm chế độ, chính sách đối với dân quân tự vệ giai đoạn 2012 - 2016 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết về mức hỗ trợ đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện cho Chỉ huy phó Ban Chỉ huy Quân sự cấp xã; mức trợ cấp ngày công lao động, hỗ trợ tiền ăn cho lực lượng dân quân khi thực hiện nhiệm vụ và mức đóng góp Quỹ quốc phòng - an ninh của các cơ quan, tổ chức trên địa bàn tỉnh; Nghị quyết về Chương trình xây dựng nghị quyết và hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh hàng năm; Nghị quyết về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội hàng năm.


� Nghị quyết về việc thông qua Chính sách thu hút, đào tạo nhân tài tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011 – 2015; Nghị quyết về việc quy định mức phụ cấp đối với Bí thư chi bộ trực thuộc Đảng bộ bộ phận thuộc xã, phường, thị trấn và Bí thư chi bộ xóm trực thuộc Đảng ủy cơ sở xã trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Nghị quyết về việc chuyển đổi Trường Trung học phổ thông bán công Đồng Hới sang loại hình Trường trung học phổ thông công lập; Nghị quyết về Chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học giai đoạn 2012 – 2015..


� Trong đó Ban Kinh tế - Ngân sách: 91, Ban Văn hóa - Xã hội: 24, Ban Pháp chế: 23


� Tập trung vào một số nhóm vấn đề như: vấn đề đất đai, môi trường, quy hoạch, đầu tư và triển khai thực hiện các dự án; vấn đề tài chính, kinh doanh, thương mại; về y tế, giáo dục; an ninh, trật tự và thi hành án dân sự; về chính sách xã hội, văn hóa, dịch vụ; về nông nghiệp, nông thôn…


� Trong đó Thường trực HĐND tỉnh chủ trì 5 cuộc, Ban Kinh tế và ngân sách 7 cuộc, Ban Văn hoá - xã hội 6 cuộc, Ban Pháp chế  6 cuộc. Chi tiết xem phụ lục số 2


� Một số cuộc giám sát chuyên đề của Thường trực và các Ban: Tình hình quản lý và sử dụng vốn đầu tư xây dựng cơ bản; hiệu quả đầu tư công vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh; tình hình chấp hành quy hoạch sử dụng đất; việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng chống tham nhũng, lãng phí; về tiếp công dân; về biên chế, tuyển dụng, quản lý, sử dụng công chức, viên chức; về xử lý vi phạm hành chính; về phòng cháy và chữa cháy; tình hình dạy thêm, học thêm và thu chi các khoản đóng góp ngoài ngân sách tại các trường học; tình hình thực hiện các văn bản pháp luật về công tác dạy nghề và giải quyết việc; về chính sách thu hút, đào tạo nhân tài và chính sách sử dụng con em Quảng Bình tốt nghiệp đại học... 


� Trong đó: Kiếu nại 199 đơn; tố cáo 97 đơn; kiến nghị, phản ánh 321 đơn. Đã chuyển cơ quan chức năng giải quyết 298 đơn; hướng dẫn 145 đơn; lưu 174 đơn.
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