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BÁO CÁO
Thẩm tra các dự thảo nghị quyết của Ủy ban nhân dân tỉnh trình

Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp thứ 18, HĐND tỉnh khóa XVI

 
Tại kỳ họp này, Ban Kinh tế và Ngân sách được Thường trực HĐND tỉnh phân công thẩm tra 2 dự thảo nghị quyết do UBND tỉnh trình, gồm:

- Dự thảo Nghị quyết về việc thông qua danh mục các dự án phát triển nhà ở thương mại trên địa bàn tỉnh Quảng Bình;


- Dự thảo Nghị quyết về thông qua phương án vay vốn và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án môi trường bền vững các thành phố duyên hải – tiểu dự án thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình. 

Ban Kinh tế và Ngân sách báo cáo kết quả thẩm tra như sau:
1. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về việc thông qua danh mục các dự án phát triển nhà ở thương mại trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
Qua nghiên cứu Tờ trình số: 503/TTr-UBND ngày 14/4/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết về việc thông qua các dự án phát triển nhà ở thương mại trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; căn cứ Luật Đất đai năm 2013, Luật Nhà ở năm 2014, Luật Xây dựng năm 2014, các quy định liên quan và tình hình thực tế của địa phương, Ban Kinh tế và Ngân sách có ý kiến như sau:

a) Về lý do ban hành Nghị quyết 

Việc thông qua danh mục các dự án phát triển nhà ở thương mại là cần thiết, phù hợp với quy định của pháp luật và nhu cầu nhà ở tại địa phương. Đồng thời, tạo tiền đề để thu hút các nhà đầu tư thực hiện các dự án, phát triển hạ tầng kỹ thuật khu dân cư đồng bộ hiện đại, đa dạng hóa kết cấu hạ tầng đô thị, góp phần nâng cấp, mở rộng quy mô các đô thị trong tỉnh theo Đề án xây dựng vùng tỉnh đến năm 2030 đã được phê duyệt. 

b) Về các dự án phát triển nhà ở thương mại trên địa bàn tỉnh Quảng Bình

Tại kỳ họp này, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua 02 dự án phát triển nhà ở thương mại với tổng diện tích sử dụng đất là 30,1 ha. Trong đó, dự án Khu nhà ở thương mại phía Bắc đường Trần Quang Khải có diện tích là 10,3 ha đã được phê duyệt quy hoạch tại Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011-2020 ban hành kèm theo Quyết định số 30/2011/QĐ-UBND ngày 20/12/2011 của UBND tỉnh; dự án Khu nhà ở thương mại phía Đông Nam trung tâm huyện lỵ mới của huyện Quảng Trạch có diện tích là 19,8 ha thuộc quy hoạch đất ở đô thị tại Đồ án Quy hoạch chung xây dựng thị trấn huyện lỵ mới của huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình đến năm 2030 được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2117/QĐ-UBND ngày 04/9/2013. 
Sau khi nghiên cứu, thẩm tra các căn cứ pháp lý và sự phù hợp với các quy hoạch của tỉnh, Ban Kinh tế và Ngân sách nhất trí đề nghị HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về việc thông qua các dự án phát triển nhà ở thương mại trên địa bàn tỉnh Quảng Bình như nội dung tại Tờ trình số: 503/TTr-UBND ngày 14/4/2016 của UBND tỉnh và có thêm một số ý kiến sau: 

- Đất đối với diện tích đất trồng lúa dự kiến đưa vào để thực hiện dự án Khu nhà ở thương mại phía Bắc đường Trần Quang Khải cần xem xét thực trạng và hiệu quả sử dụng đất để điều chỉnh quy mô diện tích, không làm ảnh hưởng diện tích đất trồng lúa của nhân dân. 

- Sau khi danh mục các dự án được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, việc triển khai xây dựng các dự án khu nhà ở thương mại phải đảm bảo phù hợp với các quy hoạch hoạch (quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, quy hoạch chung xây dựng đô thị và các quy hoạch chuyên ngành khác có liên quan).


2. Thẩm tra dự thảo Nghị quyết về thông qua phương án vay vốn và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án môi trường bền vững các thành phố duyên hải – tiểu dự án thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình. 


Sau khi nghiên cứu Tờ trình số 477/TTr-UBND ngày 08/4/2016 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết thông qua phương án vay vốn và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án môi trường bền vững các thành phố duyên hải - tiểu dự án thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình, Ban Kinh tế và Ngân sách có ý kiến như sau:

a) Cơ sở pháp lý: Hiện nay, Dự án môi trường bền vững các thành phố duyên hải - tiểu dự án thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình đã được Ngân hàng Thế giới (WB) phê duyệt danh mục tài trợ trong năm tài khóa 2016 - 2017, Thường trực HĐND tỉnh đã đồng ý chủ trương đầu tư Dự án tại công văn số 74/TTHĐND ngày 29/3/2016 và được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh mục Dự án “Môi trường bền vững các thành phố duyên hải”, vay vốn WB tại Quyết định số 582/QĐ-TTg ngày 06/4/2016. 

b) Sự cần thiết: Dự án môi trường bền vững các thành phố duyên hải - tiểu dự án thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình không chỉ tác động tích cực về mặt môi trường, giảm thiểu và thích ứng với tác động của biến đổi khí hậu mà còn thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội bền vững, tạo nên sự cạnh tranh, thu hút đầu tư cho tỉnh ta. Để triển khai thực hiện và đáp ứng tiến độ của chương trình, cần khẩn trương hoàn thành các thủ tục pháp lý liên quan. Việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Phương án vay vốn và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới để thực hiện Dự án môi trường bền vững các thành phố duyên hải - tiểu dự án thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình là cần thiết.
Sau khi nghiên cứu, thẩm tra các căn cứ pháp lý, sự phù hợp với các quy hoạch của tỉnh và nội dung phương án vay vốn và trả nợ vốn vay,  Ban Kinh tế và Ngân sách nhất trí đề nghị HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết về phương án vay vốn và trả nợ vốn vay Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án môi trường bền vững các thành phố duyên hải - tiểu dự án thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình như nội dung tại Tờ trình số 477/TTr-UBND ngày 08/4/2016 của UBND tỉnh  và có thêm một số ý kiến sau:  

- Về phương án sử dụng vốn: UBND tỉnh sử dụng nguồn vốn dự án đầu tư cho các hạng mục là: hạ tầng vệ sinh, hạ tầng môi trường, tái định cư và giải phóng mặt bằng, hỗ trợ kỹ thuật và cải cách thể chế. Vốn đối ứng được sử dụng để chi trả các chi phí liên quan đến thuế, chi phí Ban quản lý dự án, bồi thường giải phóng mặt bằng, tái định cư là phù hợp. Tuy nhiên, năm 2014, Hội đồng nhân dân tỉnh đã thông qua Phương án vay vốn và trả nợ vốn vay Ngân hàng Phát triển châu Á (ADB) để thực hiện Dự án Phát triển môi trường, hạ tầng đô thị ứng phó với biến đổi khí hậu thành phố Đồng Hới, trong đó có đầu tư hạ tầng vệ sinh, hạ tầng môi trường tại một số xã, phường. Vì vậy, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh rà soát lại các hạng mục và địa điểm đầu tư tránh dự án chồng dự án. 

- Về phương án trả nợ vốn vay: Với tổng nguồn ngân sách địa phương cần huy động để thực hiện dự án là 25,81 triệu USD tương đương 567,82 tỷ đồng (chưa bao gồm lãi vay) là rất lớn đối với tỉnh, đề nghị UBND tỉnh cần triển khai các nguồn thu để cân đối nguồn vốn này vào Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm của các giai đoạn (nguồn ngân sách tỉnh quản lý). Trước mắt, trong giai đoạn 2017 - 2022 phải cân đối đủ 4,3 triệu USD vốn đối ứng tương đương 94,6 tỷ đồng bổ sung kịp thời vào Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016 - 2020.

Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách, kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, phòng KTNS.
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