ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về 
phòng, chống ma tuý trên địa bàn tỉnh Quảng Bình
(Đối với Sở Thông tin và Truyền thông)

I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH

- Nêu khái quát chức năng, nhiệm vụ của Sở liên quan đến công tác phòng ngừa tệ nạn ma túy.
- Những thuận lợi, khó khăn (về mặt tổ chức, nguồn nhân lực, tài chính, phương tiện,…) ảnh hưởng đến việc triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về phòng, chống ma túy.

II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ PHÒNG, CHỐNG MA TÚY

1. Công tác quán triệt, phổ biến, bảo đảm tổ chức thực hiện pháp luật

- Việc tham mưu ban hành hoặc trực tiếp ban hành văn bản hướng dẫn, chỉ đạo thể chế hóa quy định của cấp trên đối với công tác truyền thông về phòng, chống ma túy; tham mưu kế hoạch tuyên truyền về phòng, chống ma túy.

- Việc tổ chức triển khai, quán triệt các văn bản về phòng, chống ma túy; các văn bản chỉ đạo công tác tuyên truyền về phòng, chống ma túy.

- Công tác hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra các cơ quan, đơn vị trong việc tổ chức thực hiện tuyên truyền về phòng, chống ma túy; phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức kiểm tra, giám sát các hoạt động truyền thông phòng, chống ma túy.

- Công tác bồi dưỡng, tập huấn, nâng cao kiến thức nghiệp vụ và kỹ năng về công tác truyền thông về phòng, chống ma túy cho cán bộ, công chức của Sở; các đối tượng là lãnh đạo, phóng viên, biên tập viên các cơ quan báo chí; cán bộ làm công tác thông tin cơ sở tại Phòng Văn hóa – Thông tin cấp huyện và Đài phát thanh ở cơ sở.
- Việc thực hiện chế độ thông tin, thống kê, báo cáo.

- Công tác sơ kết, tổng kết và khen thưởng các cá nhân, tổ chức có thành tích tốt trong công tác thông tin, tuyên truyền về phòng, chống ma túy.

2. Kết quả thực hiện công tác thông tin, truyên truyền và phổ biến chính sách, pháp luật về phòng, chống ma túy
2.1. Kết quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo

- Việc chỉ đạo các cơ quan báo chí, truyền thông đại chúng, hệ thống thông tin cơ sở đổi mới phương pháp tuyên truyền theo hướng thiết thực, hiệu quả.

- Việc chỉ đạo các nhà cung cấp dịch vụ viễn thông, internet, các tổ chức, cá nhân cung cấp dịch vụ nội dung thông tin trên mạng phối hợp với các cơ quan chức năng kiểm soát, ngăn chặn hoạt động mua bán ma túy trái phép trên internet và mạng xã hội.

2.2. Kết quả công tác thông tin, tuyên truyền

- Nội dung thông tin, truyên truyền:
+ Tuyên truyền về quan điểm, chủ trương của Đảng, đường lối, chính sách pháp luật của Nhà nước về phòng, chống ma túy;

+ Nguy cơ, tác hại, hậu quả của nghiện ma túy đối với sức khỏe, tín mạng con người và sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước;

+ Các dịch vụ chăm sóc, điều trị, cai nghiện, hỗ trợ người nghiện ma túy, người sau cai nghiện ma túy tại các cơ sở cai nghiện ma túy và tại cộng đồng;

+ Kinh nghiệm, điển hình tiên tiến, các mô hình trong công tác phòng, chống ma túy;

+ Giới thiệu giải pháp, kinh nghiệm, các tiến bộ khoa học của các nước trên thế giới trong công tác phòng, chống ma túy.

...

- Hình thức thông tin, tuyên truyền:

+ Xây dựng các tiểu phẩm, ký sự, phóng sự, phim tài liệu, tin, bài viết về phòng, chống ma túy đăng, phát trên phương tiện thông tin đại chúng;
+ Biên soạn, in ấn và phát hành tờ rơi, tờ gấp, sổ tay công tác truyền thông phòng, chống ma túy;

+ Sản xuất video clip, các thông điệp về phòng, chống ma túy trên các phương tiện thông tin đại chúng và hệ thống thông tin cơ sở;

+ Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền lưu động về phòng, chống ma túy;

...

- Đối tượng tuyên truyền; nhóm đối tượng được truyền thông hướng tới nhiều nhất.

- Việc triển khai các hoạt động hưởng ứng “Tháng hành động phòng, chống ma túy”, “Ngày Quốc tế phòng, chống ma túy”, “Ngày toàn dân phòng, chống ma túy 26 – 6”.

- Việc kết hợp tuyên truyền gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xay dựng đời sống văn hóa” và phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.

- Nguồn lực dành cho công tác tuyên truyền, phổ biến: ngân sách nhà nước, huy động dự án, xã hội hóa.
- Việc phối hợp với các ngành, các cấp trong công tác truyền thông về phòng, chống ma túy.

- Đánh giá về mức độ tham gia, hiệu quả tham gia công tác tuyên truyền, phổ biến của các đoàn thể, mặt trận và các tổ chức xã hội. 

- Đánh giá hiệu quả công tác truyền thông.

3. Nhận xét, đánh giá chung về kết quả đạt được

3.1. Nhận xét, đánh giá khái quát về kết quả đạt được, mức độ đạt được trong việc triển khai thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền về phòng, chống ma túy.

3.2. Nguyên nhân đạt được

- Nguyên nhân chủ quan

- Nguyên nhân khách quan

III. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN

1. Những tồn tại, hạn chế
Những tồn tại, hạn chế trong việc tổ chức thực hiện công tác thông tin, truyên truyền về phòng, chống ma túy.

2. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế

2.1. Nguyên nhân chủ quan

2.2. Nguyên nhân khách quan

Ngoài các nguyên nhân khác cần quan tâm đến những bất cập, vướng mắc của hệ thống chính sách, pháp luật.

IV. NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Những kiến nghị, đề xuất về hoàn thiện chính sách, pháp luật liên quan đến công tác thông tin, tuyên truyền về phòng, chống ma túy.

2. Những kiến nghị, đề xuất liên quan đến công tác triển khai thực hiện, công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, tinh thần trách nhiệm, mối quan hệ phối hợp, ý thức chấp hành pháp luật.

3. Những kiến nghị, đề xuất về các vấn đề khác có liên quan (nếu có).

(Số liệu báo cáo: Từ 01/01/2013 đến 30/6/2018)

Lưu ý: Trên đây là những nội dung cơ bản cần báo cáo, tùy thuộc vào nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Thông tin và Truyền thông và tình hình thực tế để báo cáo phù hợp, có thể bổ sung thêm các nội dung khác nếu xét thấy cần thiết.
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